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«Дон-строй» приблизится к «Большому Сити»
В эту пятницу компания "Дон-строй" объявила о начале реализации одного из своих крупнейших проектов недалеко от "Большого Сити". 
Средняя цена квадратного метра офисной площади за пределами Садового кольца превысила стоимость торговой недвижимости
В последнюю неделю июня средняя стоимость продажи квадратного метра офисной площади за пределами Садового кольца составила 2319 долларов за кв.м, сообщает Russian Research Group (RRG).
Retail
“Пустячок” для Варшавского
Вадим Варшавский намерен укрепить свои позиции и на таком “несерьезном” рынке, как торговля необычными подарками и забавными вещицами для дома.
Семидесятый «Квартал» открылся в Раменском
Новый магазин компании «Виктория», расположившийся в Раменском на улице Космонавтов,  д.1, занимает площадь 415 кв.м. 
Regions
Шефлер построит и вырастит
Водочный магнат Юрий Шефлер расширяет сферу деятельности - помимо водочного бизнеса он занялся девелопментом и агропромом. В Риге принадлежащая ему группа S. P. I. строит крупный бизнес-центр стоимостью 130 млн евро, а в Тамбовской области - выращивает зерновые.
S.P.I. строит мини-копию «Москва-Сити»
Юрий Шефлер решил вернуться в девелоперский бизнес: его компания построит многофункциональный комплекс в Риге.
Жителям Азова поставили «Пятерочку»
В минувшую пятницу в Азове состоялось открытие первого на Дону универсама торговой сети «Пятерочка». Как пояснили в компании, на азовском дискаунтере будут отрабатываться логистические связи перед готовящейся масштабной экспансией сети в область.
Для «Рамстора» строят еще одну сеть
Компания «Многофункциональные центры», которую возглавил бывший топ-менеджер «Раменки» Мете Догуоглу, намерена создать в России сеть торговых центров с единой концепцией и с привлечением определенного пула якорных арендаторов. 
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«Дон-строй» приблизится к «Большому Сити»

В эту пятницу компания "Дон-строй" объявила о начале реализации одного из своих крупнейших проектов недалеко от "Большого Сити". На пересечении 3-й Магистральной улицы и строящегося Краснопресненского проспекта компания собирается построить более 300 тыс. кв. м офисных и торговых площадей. Участники рынка оценивают затраты "Донстроя" более чем в $350 млн. По их мнению, комплекс "Дон-строя" может стать успешной альтернативой проектам в будущем "Большом Сити".

"Офисно-торговый комплекс с рабочим названием "Звенигородский" будет расположен на пересечении 3-й Магистральной улицы и строящегося Краснопресненского проспекта в 2-3 км от Третьего транспортного кольца (ТТК)", - отметили в пресс-службе "Дон-строя", уточнив, что проект пока находится на стадии разработки. Эту информацию подтвердил и генеральный директор "ДС Девелопмент" (входит в "Дон-строй") Сергей Будылин. "На первом этапе освоения участка мы планируем войти в этот проект именно с объектами коммерческой недвижимости", - заявил он.

Ряд деталей проекта уже известен: предполагается, что общая площадь многофункционального комплекса "Дон-строя" составит около 220 тыс. кв. м. В нем будут расположены кинотеатр, детский городок, ледовый каток, предусмотрен подземный двухуровневый паркинг. Параметры офисных зданий со стороны Карамышевской набережной не утверждены, однако предварительная концепция предусматривает строительство двух Г-образных башен, расположенных параллельно друг другу с арендуемой площадью около 60 тыс. кв. м. "Концепция позволит разделить потоки сотрудников бизнес-центров и посетителей ТЦ", - отметили в "Дон-строе". По словам управляющего партнера Blackwood Константина Ковалева, себестоимость строительства составит $1, 1-1, 2 тыс. за квадратный метр (более $350 млн. за весь комплекс. - "Бизнес").

Участники рынка недвижимости называют местоположение будущего комплекса перспективным. "Прежде всего, участок находится вблизи ТТК и проектируемого ЧТК. Кроме того, после завершения строительства Краснопресненского проспекта будет возможен прямой доступ на МКАД", - отметил эксперт одной из консалтинговых компаний. "На привлекательность проекта влияет и близость "Большого Сити"", - рассуждает Ковалев. По его мнению, в связи с высокой деловой активностью в этом районе проект "Дон-строя" вызовет высокий спрос арендаторов. "В случае снижения арендных ставок "Звенигородский" может стать достойной альтернативой "Большому Сити"", - резюмирует Ковалев.

Бизнес
Средняя цена квадратного метра офисной площади за пределами Садового кольца превысила стоимость торговой недвижимости

В последнюю неделю июня средняя стоимость продажи квадратного метра офисной площади за пределами Садового кольца составила 2319 долларов за кв.м, сообщает Russian Research Group (RRG). офисной недвижимостиВнутри Садового кольца средняя стоимость предложенной к продаже Данная цифра превышает среднюю цену торговых помещений более, чем на 50 долларов.  по-прежнему ниже торговой (4776 и 6016 долларов за кв.м. соответственно). 

офисных площадейСледует отметить, что превышение цены  в отдельные периоды уже наблюдалось, начиная с февраля-марта текущего года. Однако, сегодня специалисты говорят об устойчивой тенденции. 
При этом офисный сегмент дорожает гораздо стремительнее торгового именно за пределами Садового кольца».Начиная с декабря 2004 года среднемесячная цена продажи квадратного метра офисной площади выросла на 32%, а торговой – на 25,5%. – И в течение всего времени мы отмечали более высокий темп роста цен на офисную недвижимость по сравнению с торговой. «Наша компания проводит мониторинг предложения продажи объектов коммерческой недвижимости уже два года, - говорит генеральный директор RRG Денис Колокольников. 
Такая ситуация связана, прежде всего, с устойчивым высоким спросом на офисы. К тому же сегодня многие, стремясь избежать утомительных пробок, предпочитают приобретать офисное помещение поблизости от места жительства. В центре количество бизнес-центров крайне ограничено, и стоимость их высока. 
офисных площадейНесмотря на активное строительство, Таким образом, основной спрос перемещается в менее дорогие районы за пределами Садового кольца, где в последнее время интенсивно развиваются деловые зоны, а также в «спальные» районы.  по-прежнему не хватает, что и приводит к столь интенсивному росту цен.
Арендатор.ru
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“Пустячок” для Варшавского

Вадим Варшавский намерен укрепить свои позиции и на таком “несерьезном” рынке, как торговля необычными подарками и забавными вещицами для дома. сетьКак стало известно, Варшавский, которому принадлежит  Le Futur, в июне приобрел 12 магазинов подарков Bagatelle. 

О том, что Вадим Варшавский в прошлую пятницу закрыл сделку по приобретению сети подарочных магазинов Bagatelle, “Ведомостям” рассказали сам предприниматель и гендиректор Bagatelle Елена Вайшнорене. сетьюКонстантин Сологуб, управляющий  Le Futur, приобретенной Варшавским еще в 2005 г., уточнил, что Bagatelle сейчас включает 12 магазинов в Москве совокупной торговой площадью около 1000 кв. сетиПо словам осведомленного источника, идеологом Bagatelle и одним из совладельцев Сумму сделки и бывших владельцев Bagatelle собеседники “Ведомостей” назвать отказались. Выручка Bagatelle в прошлом году составила приблизительно $6 млн. м.  является продюсер Александр Коняшов, известный созданием таких передач, как “Дог-шоу” и “Путешествие натуралиста”. А возможную стоимость Bagatelle представители других сетей оценили в $10-15 млн. 
Bagatelle в переводе с французского означает “безделушка” или “пустячок”, а для московских покупателей это вполне узнаваемый бренд подарочных магазинов. сетиПо словам бывшего начальника отдела развития  “Красный куб” Елены Дерябиной, Bagatelle входит в четверку лидеров сетевой торговли подарками в Москве наряду с “Красным кубом” (более 50 магазинов в столице и примерно столько же в регионах), “Мульти” (около 10 магазинов) и Le Futur. маркетингуСейчас Le Futur включает 60 магазинов, в том числе 15 в Москве, уточнил директор по м, по экспертным оценкам, около $12-20 млн. Тогда предприниматель заплатил за 38 магазинов площадью 50-120 кв. Le Futur перешла под контроль Варшавского в июле 2005 г.  и рекламе Le Futur Кирилл Плющев. Кроме того, 35 Le Futur в регионах работают по франшизе. 
По оценке Плющева, рынок специализированных подарочных сетей без учета люксового сегмента составляет около $500 млн в год при ежегодном росте 5-10%. сетиМосковские  “Красный куб” и Le Futur, по его мнению, являются лидерами и в регионах. В мае Le Futur вышла за переделы СНГ, открыв магазин в ТЦ “Каньон” в Стамбуле. Например, сейчас заключен предварительный договор о выкупе семи франчайзинговых магазинов в Петербурге. В ближайшем будущем, по его словам, Le Futur будет стараться выкупать франчайзинговые магазины и открывать только собственные точки. “Покупка подарка — это имиджевая акция, поэтому и в регионах покупатели отдают предпочтение не местным, а столичным ритейлерам”, — считает Плющев. 
Новоприобретенную сеть Bagatelle менеджеры Варшавского рассчитывают расширить за счет франшизы. сетьВ описании франшизы, в частности, уточняется, что В Интернете франчайзинговое предложение Bagatelle опубликовано на многих сайтах.  хочет расшириться от Калининграда до Владивостока. франчайзиПри этом первоначальный платеж, роялти и взносы в общий рекламный фонд пока не стоят  ни копейки, говорится в предложении. 

Ведомости

 Семидесятый «Квартал» открылся в Раменском
Новый магазин компании «Виктория», расположившийся в Раменском на улице Космонавтов,  д.1, занимает площадь 415 кв.м. Это семидесятый по счету в Москве и Московской области «магазин у дома». К концу 2006 года колличество магазинов группы компаний «Виктория» планируется довести до 200. «Виктория», помимо сетей «Квартал», также занимается управлением сетями одноименных супермаркетов «Виктория», дискаунтеров-«Дешево», магазином-Cash&Carry «Виктория». 

По всему городу и области открыт 1 супермаркет «Виктория», 14 магазинов «Дешево» и 70 магазинов «Квартал». Ассортимент продукции магазина превышает 6 тысяч наименований. 
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Шефлер построит и вырастит
Водочный магнат Юрий Шефлер расширяет сферу деятельности - помимо водочного бизнеса он занялся девелопментом и агропромом. В Риге принадлежащая ему группа S. P. I. строит крупный бизнес-центр стоимостью 130 млн евро, а в Тамбовской области - выращивает зерновые.

Группа S. P. I. выпускает водку под советскими экспортными марками Stolichnaya, Moskovskaya на заводах Latvijas Balzams (Рига) и ПО "Талвис" (Тамбов). Кроме того, S. P. I, является совладельцем завода СПИ-РВВК в Калининграде. По данным Impact Databank, в 2004 г. продажи алкоголя S. P. I. составили $3, 59 млрд.

"Мы переросли существующие рамки и занимаемся другими видами деятельности", - сообщил "Ведомостям" зампред совета директоров S. P. I. Андрей Скурихин. Девелоперским бизнесом компания Шефлера занялась еще в 2003 г. - начала скупать акции "Сити", управляющей деловым центром "Москва-Сити". Однако в прошлом году S. P. I. вышла из проекта и продала принадлежащие ей 32, 4 % акций "Норникелю", по оценкам экспертов, за $100 млн. По словам Скурихина, этот опыт позволил им начать новый проект - компания Vertikala pasaule, "дочка" S. P. I, построит в Риге многофункциональный бизнес-центр Z-Towers. "Мы работали в Латвии давно, проанализировав ситуацию на рынке, посчитали привлекательным инвестировать в строительство бизнес-центра", - говорит Андрей Скурихиа Рынок соседней страны холдинг изучает уже пять лет - в 2001 г. Шефлер приобрел крупнейшего производителя крепкого алкоголя в Прибалтике, рижский завод Latvijas Balzams.

Новый комплекс представляет собой две соединенные между собой башни общей площадью 100 000 кв. м. В 30-этажной будут офисы класса А (25 000 кв. м) и конференц-залы, а во второй - четырехзвездочная гостиница и развлекательная часть (рестораны, магазины, кинотеатр, детская площадка, фитнес-центр). "До места, выбранного для проекта, легко добраться из любой части Риги, в том числе и из международного аэропорта", - передает слова члена правления Vertikala pasaule Андриса Буша пресс-служба S. P. I. Инвестиции в проект оцениваются в 130 млн евро. По словам Скурихина, комплекс будет сдан в эксплуатацию до конца 2008 г, а срок окупаемости составит не более пяти лет. "Остров Кипсала, где строит S. P. I, является одним из наиболее перспективных районов Риги. По сути, там будет создан аналог московского "Сити" - рядом с проектом S. P. I. возводится несколько высотных зданий", - рассказывает Михаил Морозов, управляющий партнер компании Colliers International в странах Балтии, участвовавшей в создании концепции проекта. По его словам, уже сейчас потенциальные арендаторы из первого дивизиона интересуются новым бизнесцентром. "Спрос превышает предложение, в прошлом году в Риге было сдано около 15 000 кв. м офисов, хотя потребности достигают 200 000 кв. м", - говорит он. Арендная ставка составляет около 300 евро в год без НДС и эксплуатационных расходов.

Помимо латвийского проекта "дочка" S. PI. - "Современный квартал" строит два дома в Калининграде площадью 10 000 кв. м. Но компании интересен не только девелопмент. По словам Скурихина, S. P. I. уже три года занимается агробизнесом: сначала в качестве зернового трейдера, а сейчас - уже производителя В 2004 г. компания "S. P. I. - arpo" приобрела в поселке Новая Ляда Тамбовской области 5000 га земли. В агропром компания инвестировала около $2, 5 млн. "Наша задача -выстроить самостоятельный бизнес внутри группы, дающий прибыль и обеспечивающий независимость 'Талвеста" (объединяет заводы S. P. I.)  от конъюнктуры зерноюго рынка. Мы собираемся довести валовой сбор до 200 000 т" , - говорит Скурихин. Дмитрий Рылько, гендиректор Института конъюнктуры аграрного рынка, сомневается в серьезности намерений S. P. I.: "Все зерно отправлять на спирт бессмысленно, а если наряду с производством зерна создавать спиртовую цепочку, то средства достижения озвученных планов кажутся сложными".

Ведомости
S.P.I. строит мини-копию «Москва-Сити»
Юрий Шефлер решил вернуться в девелоперский бизнес: его компания построит многофункциональный комплекс в Риге. Вчера стало известно, что латвийская компания Vertikala pasaule, входящая в российскую группу S.P.I., и австрийская строительная фирма Strabag подписали договор о строительстве многофункционального офисного центра Z-Towers в Риге. Как сообщают в S.P.I., комплекс будет включать офисные помещения, гостиницу, а также площадки для отдыха и развлечений. Стоимость проекта площадью 100 тыс. кв. м оценивается в 130 млн евро. Эксперты считают, что г-н Шефлер удачно выбрал время для строительства центра, учитывая возможный бум цен на объекты недвижимости в Латвии. По их мнению, срок окупаемости Z-Towers составит 8–9 лет. 
Компания S.P.I. Group основана в 1997 году на базе ЗАО «Союзплодимпорт». Она владеет ликероводочными заводами в Калининграде, Тамбове, Перми и Риге, спиртовым производством, а также выращивает зерно для производства спирта. Компания контролирует продажи известных советских водочных брендов Stolichnaya, Moskovskaya и других по всему миру. Оборот группы составляет около 500 млн долл. в год. Strabag, одна из самых крупных и известных строительных компаний, осуществила множество проектов по строительству высотных зданий во всем мире, в том числе в Центральной и Восточной Европе. Годовой оборот компании составляет 10 млрд евро. 

S.P.I. уже имеет опыт в сфере девелопмента: до 2005 года группа владела 32% акций ОАО «Сити», созданного в 1992 году для реализации проекта международного бизнес-центра «Москва-Сити». С декабря 2004 года S.P.I. управляла компанией совместно с группой «Гута», но в апреле 2005 года объявила о продаже своей доли «Норильскому никелю». Тогда в качестве официальной причины такого решения представители компании назвали желание избавиться от непрофильных активов. Однако на рынке бытует другая версия, согласно которой S.P.I. просто не удалось выстроить отношения со своим партнером – «Гутой», в результате чего г-н Шефлер и решил выйти из проекта. 

Тем не менее девелопмент не перестал интересовать S.P.I., которая решила построить в столице Латвии свой собственный деловой комплекс – мини-копию «Москва-Сити». Комплекс под названием Z-Towers, строительство которого обойдется S.P.I. в 130 млн евро, будет состоять из двух башен, высота одной из которых составит более 120 метров. На территории Z-Towers будут размещены офисы класса «А», конференц-залы, четырехзвездочная гостиница, а также вся сопутствующая инфраструктура сферы услуг: рестораны, кафе, магазины, кинотеатр, детская площадка, фитнес-центр. Земельная площадь, выделенная под проект, составляет 13 га. По словам заместителя председателя совета директоров S.P.I. Андрея Скурихина, строительство комплекса начнется уже в июле, а пуск в эксплуатацию состоится через два года. «Это очень важный проект не только для нас, но и для Прибалтики в целом, потому что на сегодняшний день таких масштабных проектов там еще не было, – заявил г-н Скурихин RBC daily. – Уже сейчас, когда мы только начинаем строительство, у нас есть желающие арендовать офисные помещения в этом центре». 

В компании Colliers International, которая участвовала в создании концепции Z-Towers, RBC daily рассказали, что объект будет возводиться в самой дорогой части Риги – на острове Кипсала, отделенном водой от исторической части города. Таким образом, Z-Towers и по расположению, и по архитектуре (две башни ассоциируются с комплексом «Федерация») напоминает деловой центр «Москва-Сити». Цена земли на острове Кипсала, по данным экспертов, составляет 2–3 тыс. евро за 1 кв. м. «Есть все предпосылки к тому, что проект будет успешным, – сказал RBC daily управляющий партнер Colliers International в странах Балтии Михаил Морозов. – В Риге существенная нехватка офисных площадей. Банки, IT-компании нуждаются в качественных площадях. S.P.I. выходит на рынок вовремя, в момент, когда рынок коммерческой недвижимости находится в первичной стадии развития». По словам г-на Морозова, индекс инвестиций (отдача на вложенный капитал) может составить 30-40% в год. 

Аналитик ИК «Финам» Владислав Кочетков также считает, что S.P.I. удачно выбрала время для строительства, поскольку недвижимость в Риге по мере интеграции в Европу будет дорожать очень высокими темпами. «Через пару лет такой проект стоил бы намного дороже», – заявил г-н Кочетков RBC daily. По его словам, размер инвестиций, заявленный S.P.I., для российского девелопмента средний. «Такие суммы давно уже никого не смущают», – считает он. Что касается прибыльности проекта, то, по мнению участников рынка недвижимости, показатели, названные Colliers International, несколько завышены. Так, по расчетам директора департамента коммерческой недвижимости и инвестиций агентства NAI Global Владимира Журавлева, окупаемость проекта составит не менее 8–9 лет с прибыльностью на вложенный капитал около 10% годовых. 

RBC daily
Жителям Азова поставили «Пятерочку»
В минувшую пятницу в Азове состоялось открытие первого на Дону универсама торговой сети «Пятерочка». Как пояснили в компании, на азовском дискаунтере будут отрабатываться логистические связи перед готовящейся масштабной экспансией сети в область. Однако, с точки зрения некоторых экспертов, выбор Азова для открытия «Пятерочки» объясняется более прозаическим обстоятельством — строить новые универсамы в донской столице просто негде, так как все наиболее выгодные места уже давно поделили между собой местные дискаунтеры. 

Во время церемонии открытия в Азове универсама продуктовой сети «экономмагов» под брендом «Пятерочка», Игорь Дмитренко, директор ООО «Агроторг-Ростов» (представляет в регионе интересы питерской сети. — „Ъ“) объяснил выбор места для первого магазина низкой насыщенностью ритейлового рынка в этом городе. Он подчеркнул, что формальным условием при определении расположении магазинов сети является количество потенциальных покупателей — в радиусе 500 м должно жить не менее 3000 семей. По словам господина Дмитренко, выбранное для азовского универсама месторасположение в полной мере соответствует этому критерию.
 Как рассказал „Ъ“ источник в компании ООО «Агроторг-Ростов», сейчас в азовском магазине от формата дискаунтеров остались только цены, а все остальное: ассортимент, оформление, площадь торговых залов и выкладка товаров, уже соответствуют формату универсама эконом класса.
 Эксперты отнеслись к появлению первого в области универсама сети «Пятерочка» неоднозначно. Заместитель директора ростовского супермаркета «Перекресток» (ТЦ «Миллениум») Андрей Екименко высказал предположение, что приход этой сети на областной рынок, создаст условия «для здоровой конкуренции». Похожее мнение высказал начальник отдела рекламы ростовской торговой сети «Солнечный круг» Владимир Грузинов. По его словам, «Пятерочка» станет главным конкурентом на рынке недорогих торговых сетей. Однако другие ростовские конкуренты «Пятерочки» выразили сомнение в успехе продвижения бренда в регионе. По мнению некоторых игроков рынка, «Пятерочка» на Дону попадает в нишу дискаунтеров, которую в Ростове прочно занимает краснодарская сеть «Магнит». Кроме того, эксперты уверены, что в настоящее время по уровню сервиса «Пятерочка» уступает и некоторым другим местным сетевым ритейлорам, которые уже контролируют большую часть рынка, — это «Магнит», «В двух шагах» и «Империя продуктов». Как пояснили „Ъ“ в одной их этих компаний, строить универсамы в донской столице сейчас просто негде.

Коммерсантъ
Для «Рамстора» строят еще одну сеть

Компания «Многофункциональные центры», которую возглавил бывший топ-менеджер «Раменки» Мете Догуоглу, намерена создать в России сеть торговых центров с единой концепцией и с привлечением определенного пула якорных арендаторов. В настоящее время компания приступает к реализации своих девелоперских проектов в Новосибирске, Таганроге и Кемерове. Площадь каждого из них составит 30–35 тыс. кв. м. На реализацию одного проекта потребуется ориентировочно 25 млн долл. Свое согласие участвовать в этих проектах уже подтвердили несколько федеральных операторов торговых и развлекательных сетей. Основным якорным арендатором будущих центров станет сеть «Рамстор». Как считают эксперты, сама идея идентичности проектов очень неоднозначна. С одной стороны, рамочные соглашения с сетевыми компаниями обеспечат портфель арендаторов для всех проектов и доверие местных администраций. С другой, существует опасность, что компания не учитывает разницу в покупательской способности российских регионов, и некоторые проекты могут оказаться нерентабельными. 

Компания «Многофункциональные центры» (МФЦ) образована в 2005 г. учредителями металлургической компании «ЭСТАР» (Электросталь России) для осуществления девелоперских проектов в регионах России. В число учредителей МФЦ входит также бывший первый заместитель генерального директора турецкой компании «Рамэнки» Мете Догуоглу. В группу компаний «ЭСТАР» входит ряд металлургических предприятий: ОАО «Златоустовский металлургический завод», ОАО «Новосибирский металлургический завод им. Кузьмина», ОАО «Нытва» (Нытвенский металлургический завод), ЗАО «Стальной профиль», строящийся ОАО «Ростовский электрометаллургический завод». «ЭСТАР» также управляет Волгоградским и Энгельсским трубными заводами. Всего предприятия «ЭСТАР» в 2005 г. произвели 831,19 тыс. т продукции. 

Как рассказал RBC daily генеральный директор «Многофункциональных центров» Мете Догуоглу, его компания рассчитывает приступить к строительству торговых центров в Новосибирске и Кемерове уже в этом году. В Таганроге строительство запланировано на начало 2007 г. Торговый центр в Новосибирске компания строит на участке в 2 га, находящемся в аренде у НМЗ им. Кузьмина. Инвестором и заказчиком проекта является специально учрежденная компания «Гранд Сити-Сибирь», а в роли генподрядчика выступает турецкая строительная компания Enkа. Открытие центра, строительство которого уже ведется, намечено на весну 2007 г. В Таганроге торговый центр с аквапарком и гостиницей расположится на участке в 6 га в рекреационной зоне на берегу Азовского моря. Как пояснил г-н Мете, сейчас идет согласование концепции будущего центра с городскими властями. Его открытие намечено на конец 2007 г. Торговый центр в Кемерове компания собирается открыть к осени 2007 г. Площадь торговых центров составит 30–35 тыс. кв. м. Кроме того, предусмотрены наземные автостоянки на 15 000 кв. м. 

По словам г-на Мете, по предварительным подсчетам строительство каждого такого центра потребует инвестиций в размере 25 млн долл. «В данный момент мы ведем переговоры с одним из западных банков, соглашение с которым, возможно, будет достигнуто уже на днях, – говорит он. Г-н Мете уверен, что и в дальнейшем у компании не возникнет проблем с привлечением инвестиций на строительство. «Банки, как российские, так и западные, все более активно проявляют интерес к сфере торговой недвижимости и считают целесообразным вложение средств именно в такие проекты, как наш: в строительство крупных торговых центров в регионах. Для них это надежное вложение средств, и число таких банков увеличивается». 

Как заявил г-н Мете, названные три проекта – это начало широкомасштабной региональной экспансии МФЦ. «В перспективе мы собираемся создать широкую сеть таких центров в российских регионах, – пояснил он. – Уже сейчас мы ведем переговоры с администрациями во многих городах, которые я пока не могу назвать. Не исключено, что в каких-то городах мы откроем больше одного центра. Так, у нас есть желание построить еще один центр в Новосибирске, но, к сожалению, там очень сложно получить земельный участок в удобном месте». Как пояснил г-н Мете, его компания надеется в этих регионах стать лидером рынка либо занять одну из лидирующих позиций. «В Новосибирске еще не существует крупноформатных торговых центров, – говорит он. – Ikea только приступает к строительству «Меги». В Кемерове и Таганроге крупных торговых центров, аналогичных нашим, также нет, и никто из других крупных операторов не заявлял о своих планах присутствия в этих городах. 

Концепция и размеры всех торговых центров будут идентичны. «Это будут строения с атриумами, которые обеспечивают посетителям доступ ко всем частям здания и дают возможность обзора всего пространства торгового центра, – поясняет г-н Мете. – В нашей концепции якорным арендатором является продуктовый гипермаркет площадью больше 5 тыс. кв. м. Обязательно наличие крупного магазина бытовой техники. Кроме того, мы хотим, чтобы в центре присутствовал и большой магазин детских товаров, площадью не менее 1700 кв. м., крупные магазины одежды и небольшие бутики с одеждой известных брендов. В торговых центрах расположатся развлекательные зоны с кинотеатром, боулингом, бильярдом, фудкорт и рестораны. То есть посетители смогут и сделать покупки, и отдохнуть, и провести досуг». 

На роль главного якорного арендатора МФЦ пригласили сеть «Рамстор», с которой уже подписаны предварительные договоры аренды во всех трех торговых центрах. Генеральный директор группы компаний «Рамэнка» Мустафа Саглам уточнил RBC daily, что компания заключила договоры аренды с компанией «МФЦ» во всех трех торговых центрах: в Новосибирске, Кемерове и Таганроге. Объем инвестиций со стороны «Раменки» на эти проекты составит 10 млн долл. «Безусловно, мы будем рады расширить наше сотрудничество с «МФЦ» и охотно рассмотрим все их предложения», – заявил г-н Саглам, говоря о возможном участии в проектах компании в других городах России. 

Кроме того, как рассказал Мете Догуоглу, его компания пришла к соглашению с «Каро фильмом», оператором сети боулинг-клубов «Космик», сетью магазинов бытовой техники «Эльдорадо». Обсуждается возможность сотрудничества с компанией Джамилько и сетью «Л’Этуаль». «В первую очередь мы ведем переговоры со всеми федеральными компаниями, имеющими возможность развиваться в регионах, – говорит г-н Мете. – Также на роль арендаторов мы будем приглашать определенное количество сильных местных сетевых операторов. Нам необходимо создать портфель арендаторов, которые гарантируют успешную работу – свою, и, соответственно, наших торговых центров». 

Между тем, как считают эксперты, компания сильно рискует, избрав в качестве якорного арендатора «Рамстор». «"Рамстор" в регионах стал заметно проигрывать, – говорит директор департамента по торговой недвижимости компании Penny Lane Realty Алексей Могила. – У них начались проблемы с менеджментом, и последние магазины, построенные в регионах, стали заметно хуже». Кроме того, как полагает директор отдела торговой недвижимости компании Knight Frank Юлия Дальнова, покупателей могут отпугнуть цены этой сети. «Эти магазины, хотя и предлагают широкий выбор товаров, но они дорогие, а регионы в большинстве своем пока еще не настолько богаты. И когда в этих же городах появятся гипермаркеты-дискаунтеры с дешевыми товарами, «Многофункциональные центры» начнут страдать», – говорит г-жа Дальнова. 

Алексей Могила уверен, что компания заведомо совершает ошибку, решив, что торговые центры МФЦ во всех российских городах должны иметь одну концепцию. «К нам уже обращалась компания, которая также хотела строить идентичные объекты во всех городах, и мы их сумели отговорить. В разных регионах разная покупательская способность и разные покупательские предпочтения, – объясняет г-н Могила. – Где-то рынок потребителя сформирован, где-то – нет. И в разных регионах требуется разный состав арендаторов. Либо им следует выбирать под свой формат города с одинаковой ситуацией, либо они не смогут окупиться». Впрочем, как считает Юлия Дальнова, в дальнейшем МФЦ могут отказаться от жесткого подхода и предпочтут адаптировать свои проекты, учитывая местные особенности. По ее словам, девелоперские компании «Парк-хаус» и DVI, также занимающиеся строительством сетевых торгово-развлекательных центров в регионах, меняют как этажность своих зданий, в зависимости от наличия свободных земельных участков, так и наполнение арендаторами в зависимости от специфики города. 

С другой стороны, полагает Юлия Дальнова, жесткая концепция несет в себе и очевидные плюсы. «Такой подход дает возможность подписывать сетевые договоренности с компаниями, которые пойдут за ними из проекта в проект. И даже если проект расположен в спорном месте, компании все равно идут на соглашения, понимая, что им в этом проекте работать и дальше, – уверена она. – Кроме того, администрации города по-другому воспринимают девелопера с историей и идут навстречу. Также это позволит существенно сэкономить на PR-компании: можно один раз придумать дизайн, название, особенности интерьера, маркетинговый ход и больше на это деньги не тратить. Центры с отработанной концепцией меньше «болеют» проблемами с управлением». 
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