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Offices/General
Посол от «Балтимора» в Долгопрудном
Компания "Балтимор" собирается построить новый завод в подмосковном Долгопрудном. Общая площадь застройки составит 11 тыс. На территории будет возведен комплекс зданий с помещениями под офис, производство и склад.м. кв. 
Retail
Castorama отремонтирует Петербург
Первый магазин британской сети гипермаркетов Castorama откроется в июле в Невском районе. Площадь магазина составит 12 тыс. кв. м, ассортимент – 30 тыс. товаров для дома, ремонта и садоводства.
Hotel
В Москве появятся прибалтийские гостиницы
На гостиничный рынок Москвы выходит новый игрок. Как стало известно «Бизне​су», рядом с метро «Улица 1905 года» свой первый отель откроет одна из круп​нейших прибалтийских сетей Reval.
Warehouses
Новороссийский порт станет логистическим хабом
Как стало известно RBC daily, до конца этого года будет готово технико-экономическое обоснование (ТЭО) проекта создания на базе Новороссийского морского торгового порта (НМТП) крупного логистического центра стоимостью 3,6 млрд руб.
Regions
«Стриот» построит торгцентр
Строительная компания «Стриот» (Нижний Новгород) планирует построить торгово-развлекательный центр (ТРЦ) на пл. Советской в Нижнем Новгороде.
 «Вестер» задул на всю страну
Группа «Вестер» приступила к реализации проекта по созданию федеральной сети в сфере продовольственного ритейла и управления торговой недвижимостью. "Интерфакс"До 2012 года «Вестер» намерен инвестировать в проект более $300 млн, сообщает .
Брянск. На месте кинотеатра "Новости дня" построят гостиницу
На месте бывшего кинотеатра "Новости дня" в центре Брянска построят современную пятиэтажную гостиницу с кинозалом, кафе и двумя ресторанами, мини-маркетом и помещениями под офисы, сообщает "Интерфакс". 

Offices/General
Посол от «Балтимора» в Долгопрудном

Компания "Балтимор" собирается построить новый завод в подмосковном Долгопрудном. Участники рынка предполагают, что компании удастся занять на рынке солений существенную долю, однако вспоминают неудачные попытки выхода "Балтимора" в этот сегмент. Помимо майонеза, горчицы, соусов и маринадов на заводе будут производиться соленья, которые компания ранее не производила. 
Как рассказала "Бизнесу" гендиректор "Балтимора" Милада Гудкова, администрация города Долгопрудный выделила компании под строительство нового завода участок площадью 4,88 га. Сейчас "Балтимор" владеет шестью заводами в России и Узбекистане. 
Согласно плану "Балтимора", срок окупаемости проекта составит два года. Окончание строительства намечено на первый квартал 2007 года, а общая сумма инвестиций составит около $6 млн. тонн. тонн продукции в год с возможностью последующего увеличения до 60 тыс. Планируемая максимальная мощность завода составит 36 тыс. По словам Гудковой, договоры о поставках солений уже заключены с Metro Cash & Carry (под брэндом "Балтимор") и "Копейкой" (под private label сети). Производить на новом заводе будут майонез, горчицу, соусы, маринады и соленья, которые ранее "Балтимор" не производил. На территории будет возведен комплекс зданий с помещениями под офис, производство и склад. м. кв. Общая площадь застройки составит 11 тыс. 
маркетингу"В соусах компании расти уже некуда, вот и приходится пробовать новые направления", - констатирует директор по  компании "Акмалько" (производитель соусов) Максим Шеховцов. ""Балтимор" может серьезно поменять расстановку сил на любом рынке: доверие к марке высокое, и оно будет распространяться на новые позиции в ассортименте", - уверен Клейменов.
Более оптимистичен гендиректор компании "Десан" (брэнд "Помидорка") Антон Клейменов. Он вспоминает, что у "Балтимора" уже был опыт по производству подобной продукции: "Ранее они уже пытались выпускать огурцы, правда, не малосольные, а маринованные, но они не прижились на рынке". 
Он напоминает, что, например, майонезные заводы "Балтимора", покрывающие по охвату большую часть страны, до сих пор сильно недозагружены. АШеховцов из "Акмалько" сомневается, что расположение нового завода позволит сильно сэкономить. "Близость к Москве позволит компании существенно сократить транспортные расходы", - соглашается директор по корпоративным отношениям компании Unilever (производит майонез Calve) Денис Гуринович. Он добавляет, что строительство завода - правильный шаг с точки зрения сокращения издержек на логистику. 
Бизнес


Retail
Castorama отремонтирует Петербург
Первый магазин британской сети гипермаркетов Castorama откроется в июле в Невском районе (Дальневосточный пр., 16, рядом с действующим торговым центром "Лента"). Площадь магазина составит 12 тыс. кв. м, ассортимент – 30 тыс. товаров для дома, ремонта и садоводства.
До конца текущего года Castorama планирует еще один магазин в Петербурге. Его строительство ведется на Пулковском шоссе, вблизи гипермаркета петербургской розничной сети "О’Кей".

Напомним, что гипермаркеты Castorama работают в формате DIY ("сделай сам"). В настоящее время сегмент магазинов товаров для дома пользуется большой популярностью. Гипермаркеты подобного формата занимают площади от 10 тыс. кв. м, товарная линейка насчитывает от 10 до 30 тысяч позиций. Проходимость магазинов составляет от 4 до 6 тысяч человек в день. Средний чек одного покупателя – 700–900 рублей.

Castorama Russia входит в состав группы Кingfisher, первой в Европе и третьей в мире сети гипермаркетов товаров для дома и ремонта. В России компания присутствует с 2004 года. За это время был открыт лишь один магазин, причем не в одной из двух столиц, а в Самаре. На очереди после Петербурга – Москва, но пока не называются даже примерные сроки открытия первого гипермаркета. В России конкуренцию Castorama составляют такие западные операторы, как OBI и Marktkauf (Германия), IKEA (Швеция) и Leroy Merlin (Франция), а также ряд российских ритейлеров. 

Деловая недвижимость
Hotel
В Москве появятся прибалтийские гостиницы

На гостиничный рынок Москвы выходит новый игрок. Как стало известно «Бизне​су», рядом с метро «Улица 1905 года» свой первый отель откроет одна из круп​нейших прибалтийских сетей Reval. Парт​нерами Reval в столице выступят акцио​неры официального дилера Mercedes-Benz компании «Панавто», для которых проект на 2-й Звенигородской улице бу​дет первым опытом в гостиничном биз​несе. Кроме того, по информации «Биз​неса», акционеры «Панавто» собираются инвестировать в развитие этой же гости​ничной сети и в других городах России. Для реализации своего первого проекта на новом рынке акционеры «Панавто» при​гласили одну из крупнейших прибалтий​ских гостиничных сетей Reval, до настоя​щего момента еще не представленную в России. О планах Reval и «Панавто» «Биз​несу» рассказал один из игроков столично​го гостиничного рынка, знакомый с плана​ми компаний. По его словам, в дальней​шем акционеры «Панавто» рассматривают возможность создания единой гостинич​ной сети в России. Эту же информацию подтвердили и в комитете по внешнеэко​номической деятельности города.
Первая гостиница прибалтийской сети расположится на 2-й Звенигородской ули​це, где сейчас располагается автосалон «Панавто». По словам нескольких участ​ников рынка, некоторое время назад дилер планировал построить на этом месте офисное здание, однако после переговоров со столичными властями было принято решение реализовать на этом месте гости​ничный проект. «Согласно планам компа​ний, на участке „Панавто" планируется строительство гостиницы вместимостью более 8оо номеров. Общая площадь зда​ния составит около 42 тыс. кв. м»,— уточ​нил источник «Бизнеса». Как рассказали «Бизнесу» эксперты автомобильного рын​ка столицы, сейчас «Панавто» ведет строи​тельство нового здания для себя на 51-м км МКАД, куда и планирует перевести свой салон с 2-й Звенигородской.
В «Панавто» не смогли прокомменти​ровать совместный с прибалтийской се​тью проект. В Reval «Бизнесу» подтверди​ли, что компания очень заинтересована в выходе в Москву и Санкт-Петербург и ве​дет переговоры с партнерами в этих горо​дах. Впрочем, назвать конкретные объек​ты, а также прокомментировать сотрудни​чество с «Панавто» в Reval отказались.
Старший вице-президент Jones Lang LaSalle Hotels Марина Усенко полагает, что для реализации своего первого проекта в  Москве прибалтийская сеть Reval и компания «Панавто» выбрали вполне удачное место. «Отель будет расположен близко к  центру, поблизости находиться ВЦ „ Экспоцентр" и ЦМТ, поэтому с загрузкой отеля у сети не должно возникнуть проблем: постояльцами гостиницы, скорее всего, станут люди, приезжающие на выставки»,— перечисляет плюсы проекта Усенко. С ней соглашается генеральный директор компании Весаг. Commercial Property Игорь Галицин: «Участок на 2-й Звениродской расположен в непосредственной близости от строящегося делового центра „Москва-Сити", что в последствии, безусловно, сможет обеспечить отелю постоянный поток клиентов». Несмотря на то что в управлении Reval находится большая сеть гостиниц в таких городах стран Балтии, как Таллин, Вильнюс и Рига, гендиректор Hotel Consulting & Development Group (HCD Group) Александр Лесник удивляется выбору «Панавто» по привлечению к управлению гостиницей именно этой сети. «У Reval нет  опыта на российском рынке. К тому же обычно операторы подобного формата ориентируются на клиентов из своих стран, а в Москве туристов из Прибалтики не так много»,— говорит Лесник.

Бизнес
Warehouses
Новороссийский порт станет логистическим хабом
Как стало известно RBC daily, до конца этого года будет готово технико-экономическое обоснование (ТЭО) проекта создания на базе Новороссийского морского торгового порта (НМТП) крупного логистического центра стоимостью 3,6 млрд руб. Этот центр – первый из серии 15 ключевых логистических хабов, которые Минтранс собирается построить по всей России. Создание центра в Новороссийске, включающее в себя оптимизацию железнодорожных и автомобильных подходов к порту, строительство складов и электронного центра по обработке документов, планируется начать в следующем году. Появление этого комплекса весьма актуально – НМТП уже давно задыхается от отсутствия транспортных развязок. Эксперты считают реализацию столь масштабного проекта вполне реальной. Однако не исключено, что выделенных средств хватит только на создание самого логистического центра, а до обустройства инфраструктуры дело не дойдет. 

Новороссийский порт является крупнейшим в России и входит в десятку крупнейших портов Европы. В порту действуют несколько стивидорных компаний, крупнейшая из которых – ОАО «Новороссийский морской торговый порт» (порядка 75% общего грузооборота). НМТП осуществляет перевалку половины российского импорта сахара-сырца и экспорта зерна, трети экспорта нефти, значительную часть экспорта металлов и удобрений. В прошлом году грузооборот НМТП увеличился на 7,4% и составил 75,2 млн тонн. Чистая прибыль порта по РСБУ возросла по сравнению с 2004 годом на 30,7%, до 1,9 млрд руб., выручка – на 14,5%, до 5,5 млрд руб., валовая прибыль – на 21,5%, до 2,82 млрд руб. На сегодняшний день более 60% акций НМТП находятся в номинальном держании ОАО «Инвестсбербанк», 20% акций принадлежат Минимуществу. 

Как сообщил RBC daily генеральный директор Новороссийского морского торгового порта Игорь Вилинов, до конца этого года будет готово ТЭО проекта создания на базе НМТП крупного логистического центра. «Сейчас совместно с администрацией Краснодарского края и Минтрансом РФ разрабатывается проект по созданию на базе Новороссийского порта логистического центра. До конца этого года ФГУ «Ространсмодернизация» должно завершить подготовку ТЭО проекта», – пояснил корреспонденту газеты Игорь Вилинов. По его словам, проект включает в себя оптимизацию железнодорожных и автомобильных подходов к порту, создание складов и электронного центра по обработке документов. «Реализацию проекта мы планируем начать в следующем году, – рассказал RBC daily руководитель департамента по транспорту и связи Краснодарского края Григорий Минаев. – Скорее всего, основные перегрузочные площади будут строиться на станции Крымская в девяти километрах от города». 

Необходимость появления подобного центра чиновники и портовики объясняют просто. По словам Игоря Вилинова, сейчас порту необходима серьезная оптимизация логистики. «Проект создания логистического центра обсуждается давно и на разных уровнях. До сих пор в порту нет взаимодействия различных видов транспорта, – пояснил RBC daily Григорий Минаев. – Город задыхается от отсутствия транспортных развязок. Летом через город проходит до 35 тыс. машин в сутки. Постоянно возникают проблемы пробок на железной дороге». 

Новороссийск должен стать первым, но не единственным подобным центром. «В рамках новой интегрированной геоинформационной «Системы мониторинга транспортной инфраструктуры» в России планируется создать 15 ключевых логистических центров – хабов. Первый комплекс планируется создать в порту Новороссийск, – сказал RBC daily советник министра транспорта Рашад Гусейнов. – Надо срочно заняться транспортной инфраструктурой, иначе она займется нами. Развитие Новороссийского порта предполагает возведение четырех новых терминалов и складов временного хранения, строительство нового автомобильного и железнодорожного въездов в Цемесскую бухту». Ориентировочная стоимость проекта составляет 3,6 млрд руб.». По словам Игоря Вилинова, финансирование проекта будет осуществлять Минтранс РФ. 

По мнению специалистов, создание подобного центра на базе НМТП вполне реально. «Вероятность создания такого центра в Новороссийске высока в связи с тем, что данный проект лоббирует Минтранс. Создание логистического центра в Новороссийске является приоритетным проектом Министерства наряду со строительством Западного скоростного диаметра в Санкт-Петербурге, а также расширением трассы «Москва-Дон»», – сказал RBC daily директор по развитию консалтинговой компании «А Дан Дзо» Ырысбек Ташбаев. Однако вопросов по этому проекту пока еще очень много. «Насколько мне известно, программа до конца не утверждена. Пока у Минтранса не будет до конца сформулирована общая программа развития логистической инфраструктуры, вряд ли начнется реализация таких проектов», – сообщила RBC daily представитель ООО «Национальная логистическая компания» Полина Винокурова. Вместе с тем, по словам Ырысбека Ташбаева, существуют риски того, что объема финансирования хватит только на создание собственно логистических центров, но не хватит на обустройство инфраструктуры вокруг них. Кроме того, ведущие мировые логистические операторы, которые обычно и создают глобальные логистические цепочки на практике, не спешат вкладывать средства в России по причине высоких инвестиционных рисков. 

RBC daily
Regions
«Стриот» построит торгцентр

Строительная компания «Стриот» (Нижний Новгород) планирует построить торгово-развлекательный центр (ТРЦ) на пл. Советской в Нижнем Новгороде. Как сообщил заместитель генерального директора по региональному развитию центра коммерческой недвижимости SMT Developments Павел Керпелев, проектирование четырехэтажного ТРЦ планируется завершить к концу 2006 года, начать строительство — в 2007 году. Строительство будет вестись в две очереди. Общая площадь застройки составляет 3 га, общая площадь ТРЦ — 52 тыс. кв. м. Часть цокольного этажа и прилегающей к ТРЦ территории займет парковка на 500 машин. По словам г-на Керпелева, количество парковочных мест в дальнейшем может быть увеличено. Стоимость проекта составляет более $40 млн. По словам Павла Керпелева, схема финансирования сейчас согласовывается, но предполагается, что часть средств вложат «якорные» арендаторы, часть будет привлечена в виде банковских кредитов. Сейчас компания ведет переговоры с арендаторами, в том числе с магазинами «Седьмой континент», «Перекресток», «Магнит», «Рамстор», с компаниями, которые занимаются продажей бытовой техники, мебели, детских и спортивных товаров.

Коммерсантъ


«Вестер» задул на всю страну

Группа «Вестер» приступила к реализации проекта по созданию федеральной сети в сфере продовольственного ритейла и управления торговой недвижимостью. "Интерфакс"До 2012 года «Вестер» намерен инвестировать в проект более $300 млн, сообщает .

 Уже открыт первый гипермаркет в Белгороде площадью 12 тыс. сетиКак отметил Александр Пономарев, для развития ритейла на федеральном уровне «Вестер» нанял на должность гендиректора Руководитель департамента по связям с общественностью группы компаний "Вестер" Александр Пономарев сообщил, что до конца года компания откроет в общей сложности 12 торговых объектов в пяти городах России, в том числе гипермаркеты в Ярославле, Воронеже и Ульяновске. м, а также универсам «Вестер» в Москве. кв.  бывшего топ-менеджера французской Auchan Group Эрика Мюзо, который ранее управлял сетями гипермаркетов Bordeaux Le Lac и Auchan Вunkerque. По его словам, г-н Мюзо планирует, что по итогам 2008 года оборот «Вестера» превысит $1 млрд.

сетьЕй принадлежит Группа компаний «Вестер» – крупнейший мультиформатный ритейлер в Калининградской области.  супермаркетов «Вестер», сеть винных магазинов «Напитки мира», сети бытовой техники «Максимус», «Техновыгода» и «Премиум», сети магазинов одежды и обуви «Галерея моды», «Бернарди», «Иттарелло», «Валлеверди», «Стефанел», «Бизон». Основным владельцем участники рынка называют председателя совета директоров группы компаний «Вестер» Олега Болычева. 
Оборот в 2005 году составил $250 млн. м. кв. Общая торговая площадь – 82 тыс. 
Интерфакс



Брянск. На месте кинотеатра "Новости дня" построят гостиницу

На месте бывшего кинотеатра "Новости дня" в центре Брянска построят современную пятиэтажную гостиницу с кинозалом, кафе и двумя ресторанами, мини-маркетом и помещениями под офисы, сообщает "Интерфакс". 

30 лет назад здание кинотеатра было снесено, несмотря на то, что речь идет о самом центре города, рядом находятся площадь Ленина, парк- музей имени Алексея Толстого и стадион "Динамо", площадка так и не была освоена. 

В 2004 году участок на бульваре Гагарина был взят в аренду ООО "Брянская региональная теплоэнергетическая компания". Администрация города разрешила строительство на нем многофункционального комплекса, заказчиком которого стала фирма-арендатор.
Генеральный директор ООО "Брянская региональная теплоэнергетическая компания" (дочернее предприятие Центральной инвестиционной теплоэнергетической компании) Александр Рябцев сообщил, что проект комплекса был разработан фирмой ОАО "Монтинвест" (Белград), известной в России по зданиям "Мострансгаза" в поселке Коммунар Московской области и Сбербанка РФ в Сочи.
"Предварительная стоимость проекта оценивается примерно в 20 млн долларов, сейчас он проходит согласование в городских ведомствах. А завершить строительство планируется через 1,5-2 года", - рассказал А.Рябцев. Он также отметил, что "нужный городу объект будет возведен без каких-либо бюджетных затрат, исключительно на средства инвесторов".Очень надеемся, что строительные работы начнутся еще до сентября. 
Интерфакс






