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Offices/General
От МКАД до центра – офисная зона
Рост цен на офисы в Москве продолжает бить рекорды. Теперь приобретение офисной недвижимости за пределами центра будет стоить компаниям дороже, чем покупка торговых помещений в том же районе Москвы.
Retail
На территории коттеджного поселка «Княжье озеро» откроется торгово-бытовой центр «Княжий двор»
Торгово-бытовой центр «Княжий двор» откроется на территории коттеджного поселка «Княжье озеро» в конце 2006 года. Торговый центр представляет собой трехэтажное современное здание общей площадью 4 500 кв. м, с парковкой перед фасадом.
Hotel
Заброшенные дома отдыха привлекают девелоперов
На рынке недвижимости все активнее развивается отрасль загородной гостиничной недвижимости или так называемые специализированные средства размещения. Девелоперы внимательно присматриваются к территориям домов отдыха и турбаз,  построенных еще в советские годы.  А  их немало. 
«Неспортивное» поведение
У девелопера проекта по реконструкции гостиницы "Спорт" компании "Система-Галс" может появиться соинвестор. Как стало известно вчера из распоряжения столичных властей, в связи с нерасторопностью партнеров компании московские власти намереваются выставить часть участка на Ленинском проспекте на торги.
Warehouses
«Лебедянский» подобрался к Москве
Компания приобрела первый актив за пределами Липецкой области – крупный логистический центр в Подмосковье.
Regions
Энергетическая розница
Совладельцами продуктовой сети “Кора”, одного из крупнейших ритейлеров Сибирского региона, оказались бывшие топ-менеджеры РАО ЕЭС Леонид Меламед и Дмитрий Журба. 
Краснодар. Речное пароходство построит бизнес-центр за 450 млн. Рублей
ОАО "Кубанское речное пароходство" планирует в 2007 году начать строительство делового центра площадью 30 тыс. метров в Краснодаре на месте бывшего речного вокзала на берегу реки Кубань.кв. 
Владимир. Globus вложит $40 млн. в строительство гипермаркета
Торговый холдинг Globus (Германия) намерен построить во Владимире гипермаркет стоимостью около $40 млн.
Спасет ли «Альфа» «Пятерочку»?
Вчера на рынке появилась информация о том, что «Альфа-Групп» предпринимает попытки выкупить в Волгограде франчайзинговые магазины принадлежащей ей сети «Пятерочка». 
“Агроторг-Ростов” пошел “Пятерочкой”
Компания “Агроторг-Ростов”, франчайзи “Пятерочки”, решила начать завоевание ростовского рынка с области и открыла первый магазин сети в Азове. 
"RBE-Саратов" и Саратовская область подписали соглашение о сотрудничестве
Министерство инвестиционной политики Саратовской области и ООО "RBE-Саратов" (оператор рынка недвижимости) подписали соглашение о сотрудничестве, сообщила пресс-служба Мининвеста региона во вторник "Интерфаксу". 
Магнитогорск. «Альфа Центр» тянет сети
Многофункциональный комплекс «Альфа Центр» привлек внимание крупнейших федеральных и международных сетей. сетиПосле заключения договора с гипермаркетом «Рамстор», к «Альфа Центр» присоединились еще две крупные  - «Кронверк Синема» и «Л’этуаль». 
Аквамаркет построит торговый центр в Кемерове
Комитет по управлению муниципальным имуществом (КУМИ) Кемерово провел 5 июля аукцион на право аренды земельного участка под строительство торгового центра в Кемерово. 
Offices/General
От МКАД до центра – офисная зона

Рост цен на офисы в Москве продолжает бить рекорды. Теперь приобретение офисной недвижимости за пределами центра будет стоить компаниям дороже, чем покупка торговых помещений в том же районе Москвы. Поданным консалтинговой компании RRG (Russian Research Group), в последнюю неделю июня средняя стоимость продажи 1 кв. м офисных площадей, расположенных вне Садового кольца, превысила цену торговой. Эксперты рынка уверены, что благодаря децентрализации рынка офисной недвижимости подобная разница не только сохранится, но и увеличится в ближайшие полгода. Согласно исследованию RRG, начиная с декабря 2004 года среднемесячная цена продажи 1 кв. м офисной площади выросла на 32% ($2320 в июне), а торговой - на 25, 5% ($2270 в июне). При этом, как отмечает генеральный директор RRG Денис Колокольников, офисный сегмент дорожает гораздо стремительнее торгового именно за пределами Садового кольца.

В центре города - внутри Садового кольца - наблюдается огромный дефицит как торговых, так и офисных помещений. По данным RRG, средняя стоимость предложенной к продаже офисной недвижимости внутри Садового кольца составляет $4, 8 тыс., торговой - $6 тыс. за 1 кв. м.

Однако ритейлеры не спешат перебираться за Садовое кольцо. "Для торговых помещений местоположение является главным ценообразующим фактором, поэтому логично, что ТЦ и объекты street retail, расположенные в сформировавшихся торговых коридорах - в центре города, растут в цене гораздо активнее, чем торговые площади вне Садового кольца", - рассуждает директор департамента консалтинга компании Becar. Commercial Property Роман Соков. По его словам, на стоимость офисных помещений местоположение влияет в меньшей степени, а так как спрос на офисы пока в разы превышает предложение, их стоимость растет вне зависимости от того, находятся они в центре или за его пределами.

Расположение офиса не так важно, поэтому площади за пределами Садового кольца пользуются устойчивым спросом. Более того, аналитики говорят о постепенном усилении тенденции децентрализации рынка офисных помещений столицы. "В ряде деловых районов города с хорошей транспортной доступностью, но не входящих в ЦАО, ведется достаточно активное строительство офисных центров класса А и В+. Данные площади не только снимают, но и достаточно активно выкупают в собственность", - говорит директор отдела исследований компании Knight Frank Мария Котова.

Игроки рынка считают, что это долгосрочная тенденция: в то время как офисы в районе от центра до МКАД будут дорожать, спрос на торговые помещения там будет снижаться. Еще один фактор снижения цен на торговую недвижимость - борьба с игорным бизнесом. "Предложение увеличится еще больше, а рост цен, соответственно, замедлится, когда закроют большинство игровых заведений, которые сейчас располагаются в помещениях, которые могут стать торговыми", - предупреждает начальник управления коммерческой недвижимости ЗАО "Русский дом недвижимости" Наталья Жаренова.
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Retail
На территории коттеджного поселка «Княжье озеро» откроется торгово-бытовой центр «Княжий двор»
Торгово-бытовой центр «Княжий двор» откроется на территории коттеджного поселка «Княжье озеро» в конце 2006 года. Торговый центр представляет собой трехэтажное современное здание общей площадью 4 500 кв. торгового центраПредполагаемый пул арендаторов На сегодняшний день строительные работы в комплексе «Княжий двор» закончены, ведется внутренняя отделка. 

Стоимость аренды одного квадратного метра на данный момент составляет около $700 в год. На втором этаже будет работать ресторан с открытой летней верандой. Часть первого этажа займет медицинский центр (единственный в радиусе десятка километров), а также салон красоты. В качестве якорного арендатора будет привлечен продуктовый супермаркет. В ТЦ планируется открытие аптеки, химчистки, магазинов с товарами повседневного спроса. м, с парковкой перед фасадом.  – это, прежде всего, операторы, представляющие на рынке товары категории «бизнес-класс». Сегодня девелоперы создают масштабные торговые проекты, рассчитанные уже не на один загородный комплекс, а на несколько поселков одновременно». – Если раньше в инфраструктуре коттеджных поселков, как правило, были предусмотрены только небольшие магазины, куда, разумеется, крайне сложно было привлечь известных операторов, то теперь ситуация изменилась. Commercial Property. «Надо отметить, что необходимость в появлении крупных ТЦ за пределами города назрела давно и, на наш взгляд, в будущем это станет распространенным явлением, –  говорит Константин Андрианов, директор департамента ТЦ компании Becar. 
Арендатор.ру


Hotel
Заброшенные дома отдыха привлекают девелоперов
На рынке недвижимости все активнее развивается отрасль загородной гостиничной недвижимости или так называемые специализированные средства размещения. Девелоперы внимательно присматриваются к территориям домов отдыха и турбаз,  построенных еще в советские годы.  А  их немало. 

За отсутствием единого реестра учета таких объектов в разных городах России оценить их общее количество на данный момент довольно сложно. «Содержание каждого второго пансионата, дома отдыха или пионерлагеря превратилось в непосильное бремя для их хозяев - предприятий. Как правило, развитие ситуации можно было свести к одному из трех сценариев: сохранение объекта и движение к самоокупаемости; продажа объекта; отделение и акционирование», - рассказал Guide to Property руководитель департамента развития гостиниц компании Hotel Consulting&Development Group Владимир Поляков. 

По данным заместителя директора департамента оценки и консалтинга компании Colliers International Марины Смирновой, за прошедшие полтора десятка лет количество специализированных средств размещения сократилось на 62,3%. 30% сохранившихся объектов до сих пор находятся в государственной собственности, 28% перешло в частные руки, а 8,8% принадлежит муниципальным властям. 

Шанс получить «вторую жизнь» для советских домов отдыха или пионерлагерей зависела, прежде всего, от потенциала места их расположения. Больше других повезло объектам, расположенным вблизи крупных городов или традиционных туристических зонах. 

Отдых вблизи столицы

Одним из регионов с наиболее развитой индустрией отдыха, что нетрудно объяснить, считается Московская область. По данным областного Комитета по туризму, к началу 2000 года в Подмосковье находились более 20% всех туристических ресурсов России. Впрочем, ситуация сложившаяся в области лишь подтверждает общую картину.  В начале 90-х годов здесь насчитывалось порядка тысячи объектов отдыха. По данным Комитета по туризму, из этой тысячи на 2004 год 306 объектов оказались заброшенными или использовались не по назначению.  

В первую очередь новое коммерческое развитие получили объекты, расположенные в непосредственной близости (не более 50 км) от Москвы. «Самое ценное в таких участках - это то, что они практически всегда находятся в лесных зонах, недалеко от водоемов. Даже те пансионаты, которые находятся в «непрестижных» направлениях, зачастую могут быть интересны за счет природы и других особенностей участка», - пояснил G2P директор по развитию компании Swiss Realty Group Илья Шершнев. 

Кроме того, большим плюсом является готовая инфраструктура участков. «Территории бывших домов отдыха привлекают инвесторов прежде всего подведенными коммуникациями, наличием подъездных дорог и возможностью реконструировать сохранившиеся здания для дальнейшего использования. В среднем, на развитии такого объекта можно сэкономить значительную сумму, до нескольких млн. долларов», - говорит Владимир Поляков. 

Развитие туризма в регионе  сегодня немало интересует и властные структуры. В 2004 году Правительством Московской области – была принята Программа по развитию туризма до 2007 года, предусматривающая реализацию 30 проектов строительства. Так, планируется построить «казачьи поселения» в Сергиево-Посадском и Можайском районах, в Дзержинском районе есть проект по возведению развлекательного комплекса для семейного отдыха, а в знаменитом своими народными промыслами Федоскино будет создан туристический комплекс «Фольклорная деревня».

Эксперты рынка отмечают, что пока чиновники заботятся о создании реестра объектов, девелоперы не дремлют.  «Если объекты еще не освоены, то  это произойдет в ближайшее время. На все из них уже внимательно кто-то смотрит, чаще всего существует план, предполагающий либо реконструкцию, либо снос», - рассказал G2P заместитель директора по развитию индустрии гостеприимства компании CB Richard Ellis Noble&Gibbons Станислав Ивашкевич. По его словам, такие проекты требуют серьезных вложений - от 50 до 100 тыс. долларов на 1 номер при новом строительстве. 

По оценке ряда экспертов, заполняемость гостиничных объектов в пределах 50 км от МКАД во время туристического сезона составляет 90-100%, в остальной период – около 60%. Большинство присутствующих на рынке мест размещений по стоимости сравнимы с недорогим отдыхом за рубежом, однако качество предоставляемых услуг не всегда соответствует западным образцам. 

В то же время уже существуют «брэндовые» места, предлагающие качественный отдых, например, «Le Meridien Moscow Country Club» в Нахабино или «Holiday Inn Moscow Виноградово. Как правило, вне сезона они существуют за счет проведения корпоративных мероприятий и различных конференций. Активно развивается сеть гостинично-курортных комплексов под маркой Heliopark.  Эксперты отмечают как популярные места отдыха дачные отели «Истра Holiday», «Атлас парк-отель» и пансионат «Акварели».  

Ленинградская область не отстает от Подмосковья

Ситуация в Ленинградской области напоминает Подмосковье, с той лишь разницей, что состояние объектов в целом здесь немного лучше. На сегодняшний день под Санкт-Петербургом расположено порядка 300 объектов. По оценкам экспертов, их средняя заполняемость составляет около 50%, во время «пика» сезона доходя до 100%. Ряд объектов полностью соответствуют международным стандартам, однако многие сильно изношены. Стоит привести показательную для региона цифру – по оценке ГАО «Москва», только в 70% объектов размещения в Ленобласти есть такие удобства как горячая вода, душ и телефонная связь, а остальные 30% представляют собой «турбазы». 

Учитывая растущий спрос, эксперты считают, что в ближайшем будущем количество качественных мест для отдыха в области также будет расти.

Олимпийский старт гостиниц Сочи

Традиционной зоной здравниц и домов отдыха в Советском Союзе был Краснодарский край. По данным ГАО «Москва», гостиничное хозяйство края представлено 1200 предприятий, из которых почти 240 объектов приходится на Сочи. Стоит отметить, что гостиницы составляют порядка 7%, остальное – пансионаты и лечебные санатории. Несмотря на скромное количество гостиниц, в Сочи в 2 раза больше отелей, включенных в международные гостиничные сети, чем в Москве и Санкт-Петербурге. «Классность объектов повышается, а санаторная составляющая «отпадает» или заменяется услугами оздоровления (спа) и косметологии. Сейчас по этой схеме активно «перестраивают», например, санаторий «Маяк», - рассказала Марина Смирнова. 
В качестве другого яркого примера можно привести культовый советский пансионат «Родина» - после реконструкции и нового строительства компания «БЭЛ Девелопмент» (структура холдинга «Базовый элемент») открыла на его базе бутик-отель «Гранд Отель Родина», который вошел в гостиничную группу Stain Group (общий объем инвестиций в проект превысил 1 млрд. рублей). 

 «Новая туристическая жизнь» Сочи вызвана во многом и подачей заявки на проведение зимней Олимпиады 2014 года. В рамках подготовки к играм в городе и в прилегающей курортной зоне предполагается построить новые гостиницы общей вместимостью порядка 25 тыс. номеров, 200 км новых автомобильных и железных дорог, аэровокзальный комплекс, а также порядка 15 спортивных объектов. В конце июня, крупный инвестор – холдинг «Базовый элемент», уже начал строительство олимпийской деревни и спортивных объектов в Имеретинской долине.

Существующая ситуация на рынке показывает, что девелоперы и инвесторы начинают получать большие дивиденды от строительства и реконструкции домов отдыха, пансионатов, пионерлагерей, превышающие доходы от продажи земли и коттеджей. Эксперты говорят о формировании нового привлекательного субрынка  - недвижимости ССР, или же «средств специализированного размещения».
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«Неспортивное» поведение

У девелопера проекта по реконструкции гостиницы "Спорт" компании "Система-Галс" может появиться соинвестор. Как стало известно вчера из распоряжения столичных властей, в связи с нерасторопностью партнеров компании московские власти намереваются выставить часть участка на Ленинском проспекте на торги. Ряд экспертов считают, что после проведения аукциона "Система-Галс" может выйти из проекта.

Земельный участок на Ленинском проспекте, где раньше располагалась снесенная гостиница "Спорт", будет выставлен на торги. Соответствующее распоряжение было подписано на днях мэром Москвы Юрием Лужковым, сообщает "Интерфакс". Среди основных причин, по которым столичные власти приняли это решение, называется тот факт, что собственники снесенной гостиницы "Спорт" - компании "Частное право Н-аудит", "Амираль Б.В." (Нидерланды) и "Эльгида" - не приняли мер по дальнейшему освоению земельного участка.

Изначально планировалось, что после сноса находящейся в аварийном состоянии гостиницы "Спорт" на ее месте в 2004-2006 годах будет возведен многофункциональный комплекс общей площадью около 195 тыс. кв. м. Тогда же заказчиком по всем работам был назначен один из собственников "Спорта" "Амираль Б.В.". Позже стало известно, что в проект по строительству комплекса на месте снесенной гостиницы вошла дочерняя структура холдинга АФК "Система" "Система-Галс". С появлением нового игрока к уже существующему участку, закрепленному за одним из собственников "Спорта" фирмой "Эльгида" (N973-РП), была присоединена прилегающая площадка, а общая площадь проекта увеличилась до 400 тыс. кв. м.

Согласно обнародованным осенью 2005 года планам "Системы-Галс", к строительству компания собиралась приступить в конце 2006 года.

Участники самого проекта и игроки рынка недвижимости крайне удивлены решению московской мэрии выставить на торги часть объединенного участка по проекту реконструкции гостиницы "Спорт". "Мы ничего не знаем о подобных планах. Это похоже на политические игры. Все конфликты по площадке уже давно решены", - сказал первый вице-президент компании "Система-Галс" Азарий Лапидус. В компании "Эльгида" "Бизнесу" также заявили, что для них решение столичных властей стало неожиданной новостью. Заместитель генерального директора консалтинговой компании Jones Lang LaSalle Юлия Никуличева уверена, что московское правительство не могло выпустить подобное распоряжение, не проведя проверку на объекте. "Руководство „Системы-Галс" как девелопер проекта должно было обязательно быть проинформировано в первую очередь о готовности этого документа", - утверждает Никуличева.

Однако ряд чиновников все же уверены, что подобный шаг был предпринят, чтобы выйти из проекта и переуступить его кому-то другому. "Аппетиты у „Системы-Галс" очень большие, и они не всегда справляются со своими площадками", - рассказал один из чиновников. Заместитель директора департамента оценки и консалтинга компании Colliers International Марина Смирнова считает, что если по этому участку не были подписаны все необходимые правоустанавливающие документы, то с изменением ситуации вокруг проекта столичные власти, учитывая тот факт, что строительство еще не началось, могут спокойно выставить участок на торги. По ее словам, конечно, в дальнейшем победителю торгов придется заплатить за уже проделанную работу по объекту той компании, которая изначально вела проект. "В этом случае компенсацию должна была бы получить „Система-Галс"", - говорит Смирнова. С ней соглашается один из экспертов: "Через торги в этот проект может войти новый соинвестор. Участок на Ленинском может стоить не менее $55 млн. (без исходной разрешительной документации и проекта)". "С документацией и проектом и выкупленной долей города цена участка может вырасти в два-три раза против обозначенной цифры", - утверждает он.

Бизнес
Warehouses
«Лебедянский» подобрался к Москве

Компания приобрела первый актив за пределами Липецкой области – крупный логистический центр в Подмосковье.
Компания «Лебедянский», крупнейший российский производитель соков, заключила сделку по приобретению 100% акций логистической компании «Энтер Логистика». складской комплексОсновной актив компании –  площадью 8 тыс. Аналитики и участники рынка считают, что это приобретение поможет «Лебедянскому» удержать свои позиции на столичном соковом рынке, однако они сомневаются, что компания сможет заметно увеличить долю в Москве.Как заявляют в «Лебедянском», склад в Подмосковье позволит существенно сократить затраты на логистику и, главным образом, будет использоваться для обеспечения продаж в Москве и Подмосковье. Сумма сделки составила 11 млн долл. м – расположен в подмосковном Реутове. кв. 
 в России.и являлся инвестиционным проектом испанского концерна Enter S.A. Складской комплекс «Энтер Логистика» был построен в 2002 г. Основные акционеры «Лебедянского» – Николай и Юрий Борцовы. Сейчас в свободном обращении находится 23% акций компании. В марте прошлого года «Лебедянский» провел IPO, продав 19,9% акций за 151 млн долл. Компания объединяет два завода в Липецкой области: ОАО «Прогресс» и «Лебедянский» совокупной мощностью около 1 млрд л сока в год. «Лебедянский» выпускает соки и сокосодержащие напитки под марками «Я», «Тонус», «Фруктовый сад», «Фрустайл», «Туса Джуса», детское питание «ФрутоНяня», холодный чай «Эдо», минеральную воду «Липецкий бювет», осуществляет дистрибуцию минеральной воды «Архыз». По данным ACNielsen, доля компании на рынке соков и нектаров сейчас составляет 30,4%. ОАО «Лебедянский» – крупнейший производитель соков и один из лидеров на рынке детского питания России. 
 складской комплексКомпании принадлежит Вчера «Лебедянский» объявил о приобретении 100% акций логистической компании «Энтер Логистика» за 11 млн долл.  в подмосковном Реутове, площадь которого составляет 8 тыс. Имеющиеся мощности должны обеспечить большую часть наших поставок в столицу, но в дальнейшем мы будем его расширять, чтобы в перспективе комплекс обеспечивал объемы нашей дистрибуции по всей Москве и Подмосковью».– Кроме покупки, рассматривался вариант строительства собственного складского комплекса, но остановились на складе, проверенном на собственной практике. «Мы еще около года назад заявляли, что у нас есть интерес к таким активам, – пояснил он. Директор по связям с общественностью и инвесторами «Лебедянского» Александр Костиков пояснил RBC daily, что это первый собственный логистический склад компании. 

Ранее «Лебедянский» арендовал площади на нескольких складах в Подмосковье, в том числе и у «Энтер Логистики». палетто-мест. Склад рассчитан на 14 тыс. м. кв. 
 сети«Склад рассчитан на Москву и Подмосковье, но прежде всего нас интересует Москва, столичные Г-н Костиков отметил, что, купив складской комплекс, компания рассчитывает снизить затраты на логистику в московском регионе.  и небольшие торговые точки. Этот весьма существенный для компании фактор улучшит положение «Лебедянского» на рынке».«Качественная логистика повышает эффективность взаимодействия с ритейловыми сетями, которые любят работать с производителями с налаженной качественной логистикой. Это мнение разделяет и аналитик компании «Русские фонды» Наталья Одинцова. Это позволит «Лебедянскому» удержать имеющиеся позиции на столичном рынке», – полагает президент Российской ассоциации маркетинга Владислав Цветков. «Логистический комплекс в ближайшем Подмосковье даст компании возможность быстро реагировать на запросы различных сетей и улучшит качество обслуживания торговых точек. 

Другие аналитики также считают, что новое приобретение укрепит позиции «Лебедянского» в Москве. Они добились, чего хотели, но здесь важно закреплять успех». – Дальше они будут идти по пути увеличения доли в Москве, для них сейчас наиболее важная задача – удерживать свое присутствие на московском рынке. «Компания географически представлена во всех регионах и стала федеральным производителем, – говорит г-жа Мильчакова. Аналитик брокерского дома «Открытие» Наталья Мильчакова отмечает, что столица сейчас особенно интересна «Лебедянскому». – Недавно мы сообщили о планах строительства завода в Новосибирске, что, в свою очередь, даст нам сокращение логистических издержек по доставке в восточную часть страны». «Мы целенаправленно занимаемся управлением издержками, – продолжает он. Г-н Костиков добавил, что оптимизация внутренних бизнес-процессов входит в политику компании. Нам очень важно обеспечить бесперебойность отгрузок». 
 Ближайший конкурент – «Вимм-Билль-Данн» (26%), далее следуют «Мултон» и «Нидан» (19,8% и 12,4% соответственно). По данным компании «Бизнес Аналитика», «Лебедянский» на рынке Москвы является лидером продаж – его доля составляет 28,4%. Но в целом это не сможет существенно изменить расстановку сил производителей на рынке». «Покупка логистического центра даст компании дополнительную возможность бесперебойной работы системы прямых продаж в Москве и Московской области, снижения затрат на логистику, а также будет способствовать повышению качества обслуживания клиентов. Вместе с тем генеральный директор ОАО «Нидан Соки» Андрей Яновский уверен, что заметного изменения расстановки сил на столичном рынке не произойдет. 
Или в перспективный для них Южный регион: там «Лебедянскому» есть куда расти, и нет сильных конкурентов, поскольку большая доля рынка приходится на сегментированных местных игроков». Например, в Северо-западный регион, где они традиционно отстают. – Чтобы опередить рынок в Москве, компании придется отвлечь серьезные ресурсы, которые можно было бы с большей отдачей вкладывать в другие регионы. «В Москве можно расти только вместе с рынком, но активнее – довольно проблематично, – говорит она. Татьяна Капустина из ИГ «АТОН» также сомневается, что «Лебедянский» сможет увеличить долю рынка в Москве. 
Как они это будут делать (путем приобретений или путем увеличения собственных мощностей), вопрос открытый».
– Кроме того, этот факт может свидетельствовать и о том, что «Лебедянский» рассчитывает на значительное расширение своего производства. «Можно предположить, что компания будет активно наращивать объемы продаж в Центральном регионе, – говорит она. Наталья Одинцова не исключает, что «Лебедянский» обеспечил себя значительными логистическими мощностями на подступах к Москве «из далеко идущих соображений». 
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Regions
Энергетическая розница
Совладельцами продуктовой сети “Кора”, одного из крупнейших ритейлеров Сибирского региона, оказались бывшие топ-менеджеры РАО ЕЭС Леонид Меламед и Дмитрий Журба. сетиВ конце июня их компания “Алемар” увеличила свою долю в  с 5% до 25%, потратив на это более $15 млн.
О том, что компания “Алемар” стала владельцем 25% ОАО “УК “Кора”, головной структуры одноименной сети, “Ведомостям” рассказали зам гендиректора ИФК “Алемар” Андрей Козьменко и председатель совета директоров “Коры” Игорь Иванов. сетиСейчас ЗАО”ИФК “Алемар” является андеррайтером облигационного займа Еще 20% допэмиссии “Коры” компания экс-энергетиков выкупила в конце мая этого года. Тогда же “Алемар” стал организатором вексельного займа “Коры” на 150 млн руб. По словам Иванова, “Алемар” приобрел 5% в компании еще в конце 2005 г.  на 1 млрд руб., запланированного на июль. сетиДо продажи блокпакета “Кора” полностью принадлежала Иванову и другим топ-менеджерам . сетиНа такую доходность, например, надеется Baring Vostok, выкупивший блокпакет челябинской Другие инвесторы ожидают, что стоимость их вложений в розницу будет увеличиваться на 30-40% в год. “Мы рассчитываем на среднюю по отрасли доходность”, — отметил Козьменко. В сделке “Алемар” выступает как инвестиционный фонд и через несколько лет намерен выйти из капитала розничной компании. По словам источника, близкого к сделке, стоимость блокпакета превысила $15 млн. 

По словам Козьменко, для “Алемара” инвестиции в “Кору” — первый опыт работы с ритейлерами.  “Незабудка”, рассказывал партнер Baring Андрей Костяшкин.
 Глава “Коры” Игорь Иванов подчеркнул, что партнерство с “Алемаром” позволит сети серьезно расшириться в своем регионе. сетиВ материалах  говорится, что в 2006 г. торгового центраВ Новосибирске “Кора” уже приобрела площадку в 2,8 га для строительства Одновременно начнется экспансия в соседние города — Томск, Барнаул и Новосибирск в формате гипермаркета. она планирует увеличить свою долю на розничном рынке Кузбасса до 8%, а в Кемерове — до 15%.  площадью 40 000-50 000 кв. м. 
Топ-менеджер сети также уточнил, что до конца года “Кора” планирует присоединить одну из сибирских сетей, названных в ее меморандуме в числе основных конкурентов. сетиНо “Алпи” слишком велика для поглощения, к тому же у — 4,7 млрд руб.). К сетям-конкурентам относится, например, красноярская “Алпи”, которой принадлежит 17 гипермаркетов (выручка в 2005 г.  амбициозные планы открыть 25 магазинов в Кемерове, Новокузнецке, Новосибирске и даже Пекине. сетиВ качестве конкурентов “Кора” отметила новосибирские Для реализации замыслов “Алпи” планирует в ближайшее время разместить облигационный заем на 1,5 млрд руб.  “Холидей Классик”, “Сибириаду” и “Быстроном”. 
“Располагая 1 млрд руб., можно говорить о покупке какой-либо небольшой новосибирской сети”, — говорит директор сети “Холидей Классик” (23 магазина, выручка в 2005 г. сетьПо его словам, — 6,7 млрд руб.) Алексей Захаров.  не намерена вести переговоры о продаже. сети“Возможно, нам будет что обсудить”, — предполагает директор — 2,3 млрд руб.) к гипотетическому предложению “Коры” отнеслись с интересом. А вот в “Быстрономе” (выручка в 2005 г. — 2,4 млрд руб.) Алексей Касимов усомнился, что их активы заинтересуют “Кору”. Директор “Сибириады” (30 магазинов, выручка в 2005 г.  Тимофей Герасько. 

Ведомости

Краснодар. Речное пароходство построит бизнес-центр за 450 млн. рублей

ОАО "Кубанское речное пароходство" планирует в 2007 году начать строительство делового центра площадью 30 тыс. "Интерфаксу"рублей, как сообщила метров в Краснодаре на месте бывшего речного вокзала на берегу реки Кубань. Объем инвестиций в строительство объекта составит около 450 млн. кв.  заместитель генерального директора компании по экономическим вопросам Нина Николаева. По ее словам, пароходство намерено вложить в проект как собственные средства, так и кредитные ресурсы. "Сейчас мы рассматриваем еще один вариант финансирования - привлечение соинвесторов", - сказала Н.Николаева, отметив, что руководство пароходства уже ведет переговоры с заинтересованными компаниями. "Проектирование комплекса завершено, документы переданы на согласование в соответствующие органы. После согласования проект должен пройти экологическую экспертизу", - добавила заместитель гендиректора. 

Интерфакс
Владимир. Globus вложит $40 млн. в строительство гипермаркета

Торговый холдинг Globus (Германия) намерен построить во Владимире гипермаркет стоимостью около $40 млн., сообщила "Интерфаксу"директор департамента внешних экономических связей администрации области Вера Шамота. В настоящее время Globus приобретает во Владимире участок площадью 10,72 га. метров.кв. метров, торговая площадь - 12 тыс. кв. Общая площадь центра составит около 24 тыс. Все предпроектные и проектные работы будут завершены к концу 2007 года, после чего начнется строительство. 
По словам В.Шамота, Globus приступил к строительству сети гипермаркетов в России в 2005 году. сетиРазвитием и эксплуатацией  занимается ООО "Гиперглобус", являющееся российским юридическим лицом - дочерним предприятием холдинга. "В течение ближайших нескольких лет Globus планирует построить более 10 гипермаркетов в центральной части Российской Федерации. сетиОбщие инвестиции холдинга в развитие  в ближайшей перспективе должны составить порядка $500 млн.", - уточнила она. Торговый холдинг Globus владеет примерно 100 торговыми предприятиями в Германии, а также 11 гипермаркетами в Чехии. сетиГодовой оборот  за 2005 финансовый год составил 4,15 млрд. евро. 

Интерфакс
Спасет ли «Альфа» «Пятерочку»?

Вчера на рынке появилась информация о том, что «Альфа-Групп» предпринимает попытки выкупить в Волгограде франчайзинговые магазины принадлежащей ей сети «Пятерочка». К таким действиям «Альфу» подтолкнули проблемы с законом местной компании «Тамерлан», которая является франчайзи «Пятерочки» и обвиняется в неправомерном присвоении участков под строительство магазинов. В этой связи велика вероятность того, что действия правоохранительных органов Волгограда могут привести к закрытию в городе если не всех, то большинства магазинов «Пятерочки». Скорее всего, «Альфе» удастся спасти только часть магазинов, открытие которых проводилось без нарушения закона. По мнению участников рынка, вся эта история может негативно отразиться на имидже как самой «Пятерочки», так и всего российского ритейла. 

Компания Pyaterochka Holding N.V. – один из лидеров на российском рынке ритейла. С весны 2006 г. компания объединяет две торговые сети: «Пятерочку» и «Перекресток». Pyaterochka Holding N.V. приобрела сеть «Перекресток» у «Альфа-Групп» и фонда Templeton за 1,365 млрд долл. В свою очередь, «Альфа» приобрела 54% акций Pyaterochka Holding N.V. у ее основных акционеров за 1,178 млрд долл. В рамках этой сделки компания привлекла трехлетний синдицированный кредит на 800 млн долл. В 2005 г. чистая выручка «Пятерочки» составила 1,4 млрд долл. В мае прошлого года «Пятерочка» провела IPO, в ходе которого привлекла 598 млн долл. На 1 января 2006 г. сеть включала 347 магазинов в Москве и Санкт-Петербурге, а также 404 магазинов, работающих на условиях франчайзинга в российских регионах, Казахстане и на Украине. 

«Тамерлан» владеет франшизой торговой сети «Пятерочка» с 2004 г. За это время в Волгоградской области им было открыто 69 магазинов. В августе 2005 г. проверка исполнения земельного законодательства, которая проводилась прокуратурой области, позволила сделать вывод о том, что в подавляющем большинстве случаев магазины «Пятерочка» размещаются на фактически самовольно занятых земельных участках и вводятся в эксплуатацию без получения соответствующих заключений приемочных комиссий. Прокуратурой области начато 38 производств по делам об административных правонарушениях в отношении владельцев сети и руководителей названных магазинов. Кроме того, в ходе расследования уголовного дела, возбужденного областной прокуратурой против мэра Волгограда Евгения Ищенко (по некоторым данным, он владеет 50% в ООО «Тамерлан»), выяснилось, что под вопросом и законность строительства других объектов сети: договоры субаренды 55 помещений, отданных под строительство магазинов «Пятерочка», оказались фиктивными. Таким образом, для многих волгоградских «Пятерочек» возникла угроза закрытия (вплоть до сноса). 

Как рассказала RBC daily директор отдела маркетинга компании «Радеж» (одна из крупнейших торговых сетей Волгограда) Татьяна Басович, стремительное развитие «Пятерочки» в городе никого не удивляло. «Налицо было лоббирование интересов компании руководством администрации города. Все на рынке знали, что многие объекты «Пятерочки» возводились незаконно, без разрешений на строительство, – говорит г-жа Басович. – Фактически происходил захват территорий. Часто их магазины появлялись в самых неожиданных местах, например на детских площадках. Или там, где другим сетям власти ранее отказывали в согласованиях документов на строительство». По ее убеждению, наиболее возможным выходом из ситуации могла бы стать покупка сети основным владельцем «Пятерочки». 

По информации, появившейся на рынке, сейчас «Альфа-Групп» пытается договориться с волгоградскими властями о выкупе франчайзинговых магазинов «Пятерочка», дабы сохранить свое присутствие в регионе. В самой «Альфе» RBC daily отказались комментировать эту информацию. В «Пятерочке» же заявляют, что, несмотря на проблемы владельцев «Тамерлана», отзыв франшизы не планируется. «Волгоград – важный город для дальнейшего развития сети, и «Пятерочка» в Волгограде и области будет по-прежнему динамично развиваться», – сказал RBC daily управляющий сетью «Пятерочка» Олег Высоцкий. Между тем, по его словам, «Пятерочка» не исключает возможности выкупа волгоградской сети. «Пятерочка» имеет опцион на покупку части акций всех своих франчайзи, в том числе и ООО «Тамерлан», – пояснил г-н Высоцкий. 

Как считают участники рынка, проблемы волгоградского франчайзи могут навредить имиджу всей «Пятерочки». «Франчайзи – полноправный партнер, деятельность которого напрямую влияет на имидж бренда, – заявил RBC daily руководитель программы франчайзинга торговой сети «Копейка» Андрей Кондратюкин. – Во многом это определяется степенью ответственности франчайзи и добросовестностью его отношения к выполнению своих договорных обязательств». В противном случае, по его словам, у компании-франчайзера может возникнуть риск утраты репутации и доверия к торговой марке, что повлечет за собой снижение трафика и ухудшение финансовых показателей сети. Участники рынка полагают, что такие истории негативно сказываются не только на имидже одной компании, но и на всем рынке розницы в целом. «Очень часто одни и те же инвесторы участвуют в кредитовании разных компаний, поэтому они всегда, анализируя деятельность отдельных компаний, рассматривают угрозу для рынка в целом», – заявила RBC daily пресс-секретарь сети бытовой электроники «Техносила» Надежда Сенюк. 

В то же время аналитики сомневаются, что волгоградский скандал может сильно опорочить «Пятерочку» в глазах инвесторов. «Какая потеря интереса к ценным бумагам может быть, если мы говорим о франчайзинговых магазинах, которые не формируют основную выручку и прибыль? – сказала RBC daily аналитик «Ренессанс Капитала» Наталья Загвоздина. – Пока у «Пятерочки» это единичный случай, поэтому я не думаю, что он негативно отразится на котировках компании». При этом, как отметила г-жа Загвоздина, если «Пятерочке» удастся выкупить эти магазины, это станет для нее хорошим плюсом, поскольку тем самым компания улучшит свои финансовые показатели.

RBC daily
“Агроторг-Ростов” пошел “Пятерочкой”

Компания “Агроторг-Ростов”, франчайзи “Пятерочки”, решила начать завоевание ростовского рынка с области и открыла первый магазин сети в Азове. В планах компании — создать в Ростове и области сеть из 100 магазинов “Пятерочка” с годовым оборотом $200 млн. Участники рынка сомневаются в реальности этих планов.

Первый магазин “Пятерочка” компания “Агроторг-Ростов” открыла в Азове в конце прошлой недели, говорит управляющий региональной сбытовой сетью “Пятерочки” Игорь Дмитренко. Помещение площадью 360 кв. м компания арендовала на девять лет, инвестиции превысили $250 000. Дмитренко говорит, что до конца года в Азове откроет еще четыре магазина “Пятерочка”, инвестиции составят $1 млн без учета затрат на приобретение недвижимости. В планах “Агроторг-Ростова” открыть за пять лет в крупных городах области 100 универсамов “Пятерочка” (из них 50 — в Ростове) с годовым оборотом $200 млн и стать лидером розничной торговли региона, рассказывает Дмитренко. Создание сети в регионе обойдется в $35 млн.

Участники рынка скептически относятся к планам “Пятерочки”. Развитие сети предполагает существенные инвестиции, а финансовые возможности ростовского франчайзи “Пятерочки” с учредителями “инкогнито” неясны, отмечает директор по развитию сети “В 2-х шагах” (34 универсама в Ростове и области) Вадим Рыбаков. В городе серьезный дефицит свободных площадок под магазины, добавляет совладелец сети “Империя продуктов” (53 магазина) Ашот Хбликян. “Пятерочка” могла бы решить проблему, купив локальные сети, но большинство магазинов не подходит питерцам по формату, размышляет Хбликян. “Такой вариант развития сейчас не рассматривается”, — заявил Дмитренко.

Развитие сети в областных городах ростовские операторы считают логичным: конкуренция там практически отсутствует и свободные площади найти проще. “Можно рассматривать варианты приобретения бывших райпо и сельпо, площадями которых нынешние собственники распоряжаются крайне неумело”, — считает Хбликян.

Планы открыть магазины в Таганроге и Новочеркасске есть и у ТД “Перекресток”, говорит гендиректор филиала “Южный” Владимир Лищук. По словам главного архитектора Таганрога Сергея Рябоштанова, мэрия предлагает компании 5 га земли в Западном жилом массиве под строительство торгового центра.

“Рамэнка” во второй половине 2006 г. откроет супермаркет “Рамстор” в Новочеркасске в торговом центре в Платовском проезде, говорит гендиректор компании Мустафа Саглам. А в Таганроге “Рамстор” станет якорным арендатором в торгово-развлекательном центре площадью 50 000 кв. м, строительство которого начинают “Многофункциональные центры” на ул. Адмирала Крюйса. В открытие гипермаркета площадью 4500 кв. м компания инвестирует около $3 млн, отметил Саглам. Помимо торгового центра в нем разместятся гостиница на 100-130 мест, ресторан, кинотеатры, аквапарк, боулинг. Основными арендаторами станут “Рамстор”, “Эльдорадо”, “Каро-фильм” и “Космик”. Начальный объем инвестиций составит $25 млн, срок окупаемости — пять лет.
Ведомости
"RBE-Саратов" и Саратовская область подписали соглашение о сотрудничестве

Министерство инвестиционной политики Саратовской области и ООО "RBE-Саратов" (оператор рынка недвижимости) подписали соглашение о сотрудничестве, сообщила пресс-служба Мининвеста региона во вторник "Интерфаксу". 

Данное соглашение заключено с целью более эффективного выполнения задач по повышению инвестиционной привлекательности Саратовской области. Взаимное содействие в работе на рынке земли и недвижимости с целью реализации инвестиционных проектов на территории Саратовской области входит в число наиболее значимых аспектов данного документа. 

Стороны пришли к договоренности максимально оперативно и качественно информировать заинтересованных потенциальных инвесторов об условиях привлечения и осуществления инвестиционной деятельности на территории региона. Кроме того, совместно с министерством инвестиционной политики Саратовской области компания "RBE-Саратов" намерена разрабатывать предложения для органов государственной власти по развитию рыночной инфраструктуры в регионе. 
"В министерстве считают, что с момента начала активной работы в рамках подписанного соглашения, вопрос поиска площадок под размещение инвестиционных проектов станет разрешаться более плодотворно", - говорится в пресс-релизе. Компания RBE является одним из крупнейших операторов рынка коммерческой недвижимости в Поволжском регионе. метров, а также земельные участки в объеме более 100 га, находящиеся в Саратове и области.В активе "RBE-Саратов" - несколько собственных объектов недвижимости общей площадью более 200 тысяч кв. 
Интерфакс
Магнитогорск. «Альфа Центр» тянет сети

Многофункциональный комплекс «Альфа Центр» привлек внимание крупнейших федеральных и международных сетей. сетиПосле заключения договора с гипермаркетом «Рамстор», к «Альфа Центр» присоединились еще две крупные  - «Кронверк Синема» и «Л’этуаль». 
В июне 2006 года в качестве якорного арендатора ТК «Альфа Центр» была привлечена международная продовольственная сеть супермаркетов «Рамстор» (турецкая компания «Раменка»). сетьюНа днях были подписаны договоры с Это первый  супермаркет этой сети, открытый на Урале.  магазинов парфюмерии "Л' Этуаль" и сетью кинотеатров «Кронверк Синема». 

Петербургская сеть многозальных кинотеатров «Кронверк Синема» впервые открывается на Урале. торговых центровНапример, сейчас выходит на рынок новый формат кино-развлекательного центра «Русский кинопрокат» площадью 14 000 м2, который в своем составе имеет все виды развлечений и фудкорт, - комментирует Константин Андрианов, директор департамента «Создание кинотеатром своего фуд-корта в торговом центре – одна из последних тенденций рынка. Кроме того, «Кронверк Синема» планирует заняться организацией фуд-корта в ТК «Альфа Центр». Однако в итоге было принято решение открыть 6-7 кинозалов – на сегодняшний день этого числа достаточно для обеспечения потребностей жителей Магнитогорска. Первоначально «Кронверк Синема» хотел арендовать большие площади на 10-12 кинозалов. В ТК «Альфа Центр» кинотеатр займет площадь около 2000 кв.м.  компании Becar, которая является эксклюзивным брокером проекта «Альфа Центр» – В одном из новых современных петербургских комплексов «ПИК» «Роскинопрокат» организовал свой карманный фудкорт, который приносит около $20 000 – 30 000 дополнительной прибыли в месяц. Такой шаг со стороны «Кронверк Синема» - это не только создание дополнительных удобств для своих клиентов, но и способ диверсификации рисков при выходе в регионы».
Сеть «Л' Этуаль» арендует в многофункциональном комплексе площадь чуть более 180 кв.м. сетьВ первом магазине большинство товаров предлагалось купить за прилавком, а в «Альфа Центре» парфюмерная Это второй магазин «Л' Этуаль» в Магнитогорске, но теперь он откроется в обновленном формате.  выйдет в своем привычном формате супермаркета, когда покупатель может сам протестировать товар. 
Арендатор.ру

 Аквамаркет построит торговый центр в Кемерове

Комитет по управлению муниципальным имуществом (КУМИ) Кемерово провел 5 июля аукцион на право аренды земельного участка под строительство торгового центра в Кемерово. Как передает Интерфакс, победителем признана местная компания "Аквамаркет", купившая право аренды за 20,5 млн. рублей при стартовой цене 3 млн. рублей.

На торги выставлялся участок площадью 4 тыс. кв. м в Рудничном районе города. Договор с победителем торгов на проектирование и строительство торгового центра сроком на 5 лет будет заключен в течение пяти ближайших дней. Всего в торгах принимали участие 6 кемеровских и иногородних компаний.
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