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«Детский мир» оденет взрослых
Английские сети универмагов поверили в российский рынок одежды. Как стало известно "Ведомостям", вслед за открывающимися в Москве и Петербурге франчайзинговыми Marks & Spencer, Next и Topshop до конца года свой универмаг в столице откроет и Debenhams.
«Система» разочаровалась в «Детском мире»
АФК "Система" может пересмотреть стратегию развития своего главного розничного актива - сети "Детский мир". сетиИсточники в "Системе" связывают смену руководства Как стало известно "Бизнесу", гендиректор "Детского мира" ушел в отставку.  с желанием акционеров "Системы" "переоценить эффективность вложений в розничный бизнес" и не исключают, что "Детский мир" будет выставлен на продажу. 
На улице Госпитальный Вал в центре Москвы построят торговый центр
В центре Москвы по адресу: Госпитальный Вал, вл.5, стр.37 (Центральный административный округ) построят торговый центр. торгового центраРаспоряжение об условиях реализации инвестиционного проекта по проектированию и строительству  уже было подписано Мэром Москвы Юрием Лужковым.
Hotel
На Песчаной улице построят мини-гостиницу
Небольшой отель появится через несколько лет на Песчаной улице, владение 3. Это будет гостиница на 50 мест и, скорее всего, трехзвездочной категории. 
Regions
Офисный рынок Северной Пальмиры
Тенденции развития, характерные черты рынка офисной недвижимости Санкт-Петербурга представляют на сегодняшний день не меньший интерес, чем особенности московского рынка.
Саратов. РосЕвроДевелопмент намерен вложить 150 млн. руб. в постройку торгового центра
Компания "РосЕвроДевелопмент" (входит консорциум "РосЕвроГрупп") планирует инвестировать 150 млн. торгового центрарублей в строительство  в Саратове, как сообщает "Интерфакс".
Новосибирские ритейлоры закинули сети
Новосибирские торговые сети одна за одной принимают решение о выходе за пределы областного центра.
Воронеж. Бульварный конфликт
В Воронеже развивается конфликт вокруг строительства торгово-развлекательного центра с гипермаркетом «Мосмарт» на территории парка Победы в Северном микрорайоне. 
Томск. "Седьмой континент" во II полугодии 2007г планирует открыть гипермаркет
ОАО "Седьмой континент" во второй половине 2007 года планирует открыть в Томске торгово-развлекательный комплекс, сообщил "Интерфаксу"начальник департамента потребительского рынка обладминистрации Александр Таловский.
«Русские самоцветы» вложат 20 млн. долларов в торговый комплекс
Санкт-Петербургская компания «Русские самоцветы», специализирующаяся на производстве ювелирных изделий из драгоценных металлов и драгоценных камней, планирует инвестировать в развитие 25 млн. долларов до конца следующего года.
Retail
«Детский мир» оденет взрослых
Английские сети универмагов поверили в российский рынок одежды. Как стало известно "Ведомостям", вслед за открывающимися в Москве и Петербурге франчайзинговыми Marks & Spencer, Next и Topshop до конца года свой универмаг в столице откроет и Debenhams. Сеть отказалась от планов арендовать площади в "Детском мире" на Лубянке и продала ему франшизу на открытие Debenhams в России.

Debenhams основана около 200 лет назад, владеет 123 универмагами в Великобритании и Ирландии, торгующими одеждой, косметикой и товарами для дома. Франчайзинговые Debenhams представлены еще в 15 странах, в основном на Среднем Востоке и в Азии. Выручка за финансовый год, закончившийся в августе 2005 г., - $3, 42 млрд, чистая прибыль - $257, 7 млн. Капитализация по итогам на LSE - 1, 61 млрд фунтов стерлингов ($2, 97 млрд). Владелец компании - консорциум Baroness Retail, принадлежащий группе инвестфондов. Группа Детский мир" - крупнейший российский ритейлер в сегменте товаров для детей, контролируется АФК "Система". Выручка головной компании по РСБУ в 2005 г. - 2, 78 млрд руб., чистая прибыль - 17, 4 млн руб. "Детский мир" владеет 43 магазинами, включая флагманский торгцентр на Лубянской площади в Москве (57 000 кв. м).

О том, что "Детский мир" получил лицензию на открытие универмагов Debenhams, "Ведомостям" сообщили руководители двух девелоперских компаний, подбирающих арендаторов для торгцентров "Системы-Галс" (входит в АФК "Система", как и "Детский мир"). По их данным, первый российский Debenhams откроется до конца года в Москве в торговом центре, не принадлежащем "Системе". Один из девелоперов уточнил, что англичанам важно проанализировать "рождественские продажи первого магазина". Гендиректор "Детского мира" Сергей Кушаков вчера отказался прокомментировать эту информацию, но подтвердил, что в компании появился менеджер, который займется проектом Debenhams, -Никита Шаповалов, у которого есть опыт работы в группе "Подиум", торгующей одеждой и аксессуарами класса люкс.

Источник, близкий к председателю совета директоров АФК "Система" Владимиру Евтушенкову, уточнил, что открывать франчайзинговые Debenhams решено на уровне владельцев корпорации. В среду совет директоров "Системы" должен был утвердить сделку с Debenhams, но вопрос отложили "из-за некачественно подготовленной презентации". По словам собеседника "Ведомостей", Евтушенков недоволен руководством "Детского мира", потому что "не видит прорыва в этом бизнесе", и в ближайшее время в компании может смениться руководство.

Debenhams не будет комментировать возможное сотрудничество с "Детским миром", заявил Энди Корнелиус, сотрудник Gainsborough Communications, официального представителя Debenhams. В прошлом году менеджер Debenhams по развитию международного бизнеса Сара Джексон подтверждала "Ведомостям" интерес сети к российскому рынку. По ее словам, летом 2005 г. Debenhams начал переговоры с несколькими компаниями относительно местоположения первого универмага в Москве. Тогда же топ-менеджер "Детского мира" рассказывал "Ведомостям", что Debenhams обратился к "Детскому миру с намерением арендовать 2000-4000 кв. м для своего универмага в торговом центре на Лубянской площади. Но торговать в магазине на Лубянке еще долго никому не удастся: вице-президент "Системы-Галс" Андрей Закревский вчера уточнил, что до конца года торгцентр закроется на реконструкцию, а когда откроется и как изменится, пока не ясно. Но Debenhams все же договорился с "Детским миром", но не об аренде, а о франчайзинге.

Выяснить адрес первого Debenhams вчера не удалось. Гендиректор "Магазина магазинов" Анна Ширяева и директор департамента торговой недвижимости Colliers International Максим Гасиев предположили, что это может быть один из торгцентров "Мега" вместо кого-то из нынешних арендаторов, как в свое время Marks & Spencer открылся на месте "Букберри" в "Mere - Теплый Стан". Расчеты с Debenhams за использование лицензии, скорее всего, начнутся после запуска магазина. По словам Андрея Тимофеева, президента Русской торговой группы (магазины Morgan, Koton, British House, C&A), франчайзи на одежном рынке обычно платят 3-5% от оборота без первоначального взноса.

Открытый в 1905 г. Debenhams на Оксфорд-стрит - один из старейших и самых крупных универмагов Лондона. Debenhams продает товары в том числе под принадлежащими ему 55 брендами, включая Casual Club, Red Herring, Maine New England Сеть работает в среднеценовом сегменте: футболка стоит до $40, джинсы - от $80. В России Debenhams придется конкурировать с местными сетями и со своими соотечественниками - Marks & Spencer, Next, British House, Topshop и другими, уже работающими в России по франшизе.
Ведомости
«Система» разочаровалась в «Детском мире»
АФК "Система" может пересмотреть стратегию развития своего главного розничного актива - сети "Детский мир". сетиИсточники в "Системе" связывают смену руководства Как стало известно "Бизнесу", гендиректор "Детского мира" ушел в отставку.  с желанием акционеров "Системы" "переоценить эффективность вложений в розничный бизнес" и не исключают, что "Детский мир" будет выставлен на продажу. 
О смене руководства "Детского мира" "Бизнесу" рассказал источник, знакомый с событиями в сети. По его словам, с этой недели гендиректор "Детского мира" Сергей Кушаков находится в отпуске, из которого на старое рабочее место уже не вернется.
 Информацию о том, что Кушаков покидает "Детский мир", "Бизнесу" подтвердил источник, близкий к руководству компании. сетьСобеседник "Бизнеса" отказался рассказывать, означает ли это, что Он добавляет, что решение о смене руководства "Детского мира" было продиктовано желанием "Системы" "заново оценить эффективность вложений в розничный бизнес и пересмотреть темпы развития сети". После ухода из "Детского мира" Кушаков перейдет на работу с другими проектами в рамках АФК",- рассказывает источник. "Решение об отставке Кушакова уже принято, он останется членом совета директоров, но пост главы компании покинет.  будет выставлена на продажу, отметив, впрочем, что наиболее благоприятным моментом для этого был бы 2008 год. сетиИсточник уточняет, что основной актив По оценкам источника, сейчас "Детский мир" можно оценить в $400-450 млн, а двумя годами позже он должен стоить $0,8-1 млрд.  - центральный универмаг на Лубянке - продан, скорее всего, не будет из-за возможного противодействия со стороны второго акционера - правительства Москвы. сетиА другой источник, знакомый с ситуацией, добавляет, что "Система" пока окончательно не решила, что делать с "Детским миром": помимо продажи сейчас рассматривается вариант с привлечением соинвестора в развитие . 
сеть"Я только могу предположить, что они лежали не непосредственно в плоскости бизнеса: Участники рынка затрудняются назвать причины, которые побудили "Систему" реструктурировать свой главный розничный актив.  последние годы развивалась вполне быстро и успешно, и в своем сегменте у нее практически не было конкурентов", - недоумевает директор департамента торговой недвижимости Colliers International Максим Гасиев. А директор по развитию департамента коммерческой недвижимости компании Paul's Yard Дмитрий Воробьев не видит в разочаровании "Системы" ничего удивительного: "За несколько лет, в течение которых АФК вкладывала деньги в сеть, компания успела оценить эффективность развития сети, и, видимо, показатели рентабельности не устроили компанию, которая привыкла работать в менее трудозатратных секторах, например в девелопменте и эксплуатации недвижимости". 
Бизнес


На улице Госпитальный Вал в центре Москвы построят торговый центр
В центре Москвы по адресу: Госпитальный Вал, вл.5, стр.37 (Центральный административный округ) построят торговый центр. торгового центраРаспоряжение об условиях реализации инвестиционного проекта по проектированию и строительству  уже было подписано Мэром Москвы Юрием Лужковым, сообщает Квадратный метр.
Объект торговли общей площадью 1524 тыс.кв. Ввод здания в эксплуатацию планируется осуществить не позднее 24 месяцев со дня регистрации инвестиционного контракта. По итогам открытого конкурса, проведенного окружной конкурсной комиссией имущественно-земельного комплекса, инвестором на реализацию проекта определено ООО «РЭКС-М». 
м (подземная часть - 381 кв.м) будет построен на земельном участке площадью 0,045 га. 
ООО «РЭКС-М» обязалось обеспечить разработку проектно-сметной документации в течение шести месяцев со дня подписания инвестконтракта в соответствии с исходно-разрешительной документацией и актом разрешенного использования участка территории объекта. рублей.Также инвестор обязался компенсировать ГУП города Москвы «УКС района «Басманный» затраты на сопровождение и разработку предпроектной документации в размере 1 млн. 
После сдачи здания в эксплуатацию 59% общей площади объекта перейдет в собственность инвестора для размещения предприятий торгово-бытового обслуживания, 41% достанется городу в лице Департамента имущества Москвы. м торговой площади объекта в качестве компенсации за снесенный торговый павильон. «РЭКС-М» необходимо предоставить в собственность ООО «Фирма «Сванетия» 150 кв. 
Арендатор.ру


Hotel
На Песчаной улице построят мини-гостиницу
Небольшой отель появится через несколько лет на Песчаной улице, владение 3. Это будет гостиница на 50 мест и, скорее всего, трехзвездочной категории. Орджоникидзе. Объедкова и заместителя мэра Москвы по международным и внешнеэкономическим связям И. Контроль над выполнением распоряжения мэра возложен на префекта Северо-Западного округа В. Если инвестор уложится в упомянутый срок, он получит право на строительство самой гостиницы. рублей. Срок договора - один год с момента подписания документа. Эта же компания обязана перечислить в бюджет города в качестве оплаты опциона на право заключения договора на проведение предпроектных работ 3 млн. Как подчеркнуто в документе, все работы должны быть проведены за счет инвестора - компании "Кеми Финанс", выигравшей открытый аукцион. Необходимо установить перечень организаций, обладающих теми или иными правами на данный участок и разработать пути урегулирования всех имущественных отношений. На прошлой неделе мэр Москвы Юрий Лужков подписал распоряжение о проведении предпроектных работ по использованию земельного участка в 0,2 га: в 2006-2006 годах должен быть проведен весь комплекс работ по выявлению имущественно-земельных обременений. 
Квартира.Дача.Офис.


Regions
Офисный рынок Северной Пальмиры

Тенденции развития, характерные черты рынка офисной недвижимости Санкт-Петербурга представляют на сегодняшний день не меньший интерес, чем особенности московского рынка. Регулярно освещая основные события в сфере строительства новых столичных коммерческих площадей, «Собственник» решил обратить внимание и на офисный рынок Северной столицы. 

Дефицит повсюду

На первый взгляд, когда речь заходит о дефиците офисных площадей, может сложиться впечатление, что и в столице, и в Петербурге проблема примерно одинакова: нехватка качественных офисов. Однако при ближайшем рассмотрении становится понятно, что на этом сходство и заканчивается. Основным отличием петербургского рынка от столичного является то обстоятельство, что если в Москве под качественными офисными площадями понимаются классы А и В, то в Санкт-Петербурге так могут обозначаться любые офисные помещения, которые в принципе подлежат классификации (от А+ до С-). То есть в понимании столичного жителя, Петербургу не хватает офисов как таковых, независимо от их классификации. 

«Наиболее серьезный дефицит офисных помещений в классе А», – отмечает директор департамента офисной и промышленной недвижимости Colliers International Санкт-Петербург Кайл Патчинг. «Офисы класса А составляют всего лишь около 4 % от всех офисных площадей, и почти все они заняты арендаторами. Свободные площади в этом класса найти крайне сложно. Кроме того, стоит заметить, что офисы класса А в Петербурге по некоторым параметрам отличаются от международных стандартов», – подчеркивает Патчинг. 

Проблема в цифрах

Аналитиками London Consulting & Management прогнозируемый объем ввода в 2006 году оценивается на уровне 200 000 кв. м, что увеличит предложение до 1 200 000 кв. м. Что же касается дальнейших прогнозов, то, рассматривая заявленные к вводу на 2007 год 170 000 кв. м, следует учитывать тот факт, что отставание от намеченного объема традиционно составляет здесь порядка 40 % в год.
Следовательно, в будущем году будет введено около 180 000 кв. м (эту цифру получаем, вычитая из заявленного объема 40 % и прибавляя перенесенные с текущего года 75 000 кв. м). Таким образом, объем ввода в 2007 году сократится по сравнению с 2006 годом на 13 %. Принимая во внимание вышеприведенные рассуждения, объем ввода на 2007 год можно прогнозировать на уровне 1 350 000 кв. м, на 2008 год – 1 600 000 кв. м, чего явно недостаточно для насыщения рынка. 

«Учитывая стратегию развития Санкт-Петербурга на ближайшие годы, можно отметить, что офисных площадей в городе в 2-3 раза меньше, чем требуется», – считает директор по маркетингу компании «М-Индустрия» Григорий Усыченко. По его словам, предложение качественных площадей (под которыми, как мы помним, понимаются в данном случае площади категорий от С до А) находится на сегодняшний момент на уровне около 950 000 кв. м в целом по городу, в то время как Петербургу необходимо порядка 2-3 млн кв. м офисных площадей.
Аналогичного мнения придерживается Кайл Патчинг: «На сегодняшний день на рынке офисной недвижимости Санкт-Петербурга, несомненно, наблюдается дефицит площадей. По данным аналитиков Colliers International, на начало апреля 2006 года объем офисных площадей в бизнес-центрах Санкт-Петербурга составляет более 870 тыс. кв. м. Для обеспечения приемлемого уровня насыщенности офисные площади должны увеличить в 2-3 раза по сравнению с текущим состоянием». 

Объекты

Каким же образом планируется ликвидировать серьезный дефицит офисных помещений, сложившийся сегодня на рынке Северной столицы? Что касается запланированных к вводу в текущем году крупных объектов, среди них можно назвать бизнес-центр «Авеню» (класс В, общая площадь 16 500 кв. м) на пересечении улицы Академика Павлова и Аптекарской набережной, офисно-гостиничный комплекс «Голицынъ» (класс В, офисная площадь 10 100 кв. м) на пересечении 13-й линии Васильевского острова и Иностранного переулка, БЦ Kellermann (класс В, общая площадь 20 000 кв. м) на 10-й Красноармейской улице, дом 22. 
Кроме того, стоит отметить и первую очередь торгово-офисного комплекса «Русские Самоцветы» (класс В, офисная площадь 23 000 кв. м) по адресу: площадь Фаберже, дом 8, а также многофункциональный центр (класс В, офисная часть 5 700 кв. м) Alia Tempora на Невском проспекте, д. 104. 

«В 2006 году будет введен в эксплуатацию «Австрийский бизнес-центр» – первый офисный центр класса А в нашем городе, построенный с нуля, – отмечает Кайл Патчинг. – При внешнем облике, полностью соответствующем классическим традициям Санкт-Петербурга, «Австрийский бизнес-центр» имеет современный европейский дизайн внутренних помещений, полностью соответствуя международным стандартам качества офисов высочайшего класса. В сегменте класса А я бы также отметил недавно открывшиеся бизнес-центры «Магнус» и «Густав», расположенные на Васильевском острове и входящие в сеть Ruric, и бизнес-центры класса В+ сети «Сенатор», которыми управляет компания «Империя».
 Нетипичный для города проект – бизнес-центр в составе жилого квартала – реализуется компанией «М-Индустрия» в районе улиц Энгельса и Луначарского. По словам Григория Усыченко, согласно проекту 27-этажное здание класса В оборудовано вертолетной площадкой (впрочем, эта деталь проекта окончательно на данный момент не согласована). Кроме того, предусмотрено зонирование бизнес-центра, согласно которому нижние этажи здания будут отведены под «типовые» офисы, верхняя часть – под элитные. Кроме того, в здании разместятся предприятия питания и торговли, а также собственный офис «М-Индустрии». 
Тенденции развития

«Одной из основных тенденций на офисном рынке я бы назвал расширение деловой зоны города, – говорит Патчинг. – Бизнес-центры открываются за пределами Центрального района. Активно развиваются набережные (Выборгская, Петроградская, Пироговская, Ушаковская, Свердловская) и Васильевский остров». Данную тенденцию считает характерной для сегодняшнего Петербурга и Григорий Усыченко: «Выход из центра на периферию характерен для настоящего времени, и арендные ставки здесь вполне сопоставимы со ставками для центра».
Учитывая архитектурное своеобразие города, более чем значительное количество памятников культуры и тот факт, что исторический центр занимает существенную часть территории Петербурга, стоит отметить и то обстоятельство, что на развитие сегмента высококачественных офисов значительно влияют ограничения на строительство в центральной части Северной столицы, которая имеет охранный статус UNESCO. «Я считаю, что сохранять уникальный облик Санкт-Петербурга и его удивительную культуру необходимо, но при этом также необходимо развивать город, давая ему возможность стать сильным деловым центром мирового уровня», – подчеркивает в этой связи директор департамента офисной и промышленной недвижимости Colliers International Санкт-Петербург Кайл Патчинг.
Собственник
Саратов. РосЕвроДевелопмент намерен вложить 150 млн. руб. в постройку торгового центра

Компания "РосЕвроДевелопмент" (входит консорциум "РосЕвроГрупп") планирует инвестировать 150 млн. торгового центрарублей в строительство  в Саратове, как сообщает "Интерфакс". На территории торгового центра также предполагается разметить роликодром, кинотеатр и фудкор.
Помимо инвестиций в реализацию проекта, "в регион придут якорные арендаторы торговых площадей, а, следовательно, новые рабочие места и лучшие возможности потребительского рынка". По словам министра инвестиционной политики региона Александра Жандарова, которые приводятся в сообщении, задача состоит в том, чтобы "привлечь в регион признанных лидеров девелоперского рынка, которые имеют отличную репутацию и опыт работы". Ранее сообщалось о планах "РосЕвроДевелопмента" построить торгово- досуговый центр в Ростове-на-Дону стоимостью $100-150 млн. Компания "РосЕвроДевелопмент", созданная в 2004 году, специализируется на строительстве торгово-развлекательных центров, логистических парков, технопарков, офисов и жилых комплексов. 

Интерфакс
Новосибирские ритейлоры закинули сети

Новосибирские торговые сети одна за одной принимают решение о выходе за пределы областного центра. Сегодня сеть «Квартал» открывает свой первый магазин в Бердске и обещает до середины осени обзавестись еще тремя торговыми точками в других районных центрах. Ее примеру готовятся последовать местная «Пятерочка» и «Сибирский гигант». По мнению экспертов, за пределы Новосибирска ритейлоров толкают высокая стоимость недвижимости в «сибирской столице» и дефицит готовых площадей. 

О планах «Квартала» начать бизнес за пределами Новосибирска „Ъ“ рассказал исполнительный директор сети Александр Рожавский. По его словам, открыв магазин в Бердске, компания начала продвижение в малые города области: «Квартал» уже купил помещения в Бердске, Искитиме и еще двух районных центрах Новосибирской области. Открытие магазинов должно состояться осенью. В дальнейшем, если показатели новых торговых точек будут удовлетворять компанию, «Квартал» намерен расширить свое присутствие в этих населенных пунктах.
Как стало известно „Ъ“, работающая в том же формате, что и «Квартал», торговая сеть «Пятерочка» также скоро появится в малых городах Новосибирской области. Как сообщил вчера директор по корпоративному управлению группы компаний «Сенсация» (развивающая сеть «Пятерочка» в Новосибирске по франчайзингу.— „Ъ“) Александр Агеев, компания ведет активную работу по поиску помещений во всех районных центрах области. «Сенсация» готова открыть за пределами Новосибирска до 10 «Пятерочек». По мнению господина Агеева, формат этой сети идеально подходит для небольших городов, поскольку не требует значительного потока покупателей, как, например, более крупный супермаркет, и привлекателен для местного населения за счет низких цен.
Ищет площадки для магазинов за пределами Новосибирска и еще один местный ритейлор — ОАО «Сибирский гигант». Как сообщил „Ъ“ операционный директор компании Роман Загуменный, «Гигант» планирует открыть в области несколько мелкооптовых магазинов (формата cash&carry) по образцу одноименных торговых центров, работающих в Новосибирске. Пока, правда, по признанию господина Загуменного, определенности с площадками или городами, в которых магазины появятся, нет. «Все будет зависеть от того, где нам удастся найти хорошее помещение или земельный участок», — сообщил Роман Загуменный.
Единственная крупная сеть Новосибирска, которая пока не заявляла о планах завоевания райцентров области, — «Холидей Классик». Генеральный директор компании Алексей Захаров объясняет это низким платежеспособным спросом и невысокой концентрацией населения за пределами Новосибирска. Господин Захаров признает, что формат мягкого дискаунтера (к которому можно отнести «Пятерочку» и «Квартал») наверняка будет успешным в Барабинске или Куйбышеве. «Но эффективность магазина, которая может устраивать «Пятерочку», нам представляется слишком низкой», — заявил он „Ъ“. «Холидей» пока ограничится открытием магазинов в Краснообске и Бердске. «Эти населенные пункты отделены от Новосибирска только административно, — объясняет Захаров. — С точки зрения логистики они могут быть приравнены к районам областного центра».
Между тем «Квартал» и «Пятерочка» не являются пионерами в освоении городов и поселков области. Первый сетевой магазин за пределами Новосибирска был открыт еще несколько лет назад компанией «Сибириада». Сегодня у нее уже три объекта в Искитиме и один — в Черепаново. По словам генерального директора «Сибириады» Алексея Касимова, все магазины работают с устраивающей компанию рентабельностью. «Сибириада» также готова продолжить развиваться в области, обещая вложить в это не меньше 350 млн руб.
Как признают сами ритейлоры, выход за пределы Новосибирска — необходимость. Высокая конкуренция за торговые площадки в областном центре существенно повышает цену аренды или покупки. Стоимость же недвижимости в районных центрах гораздо ниже. «В результате, даже имея более низкий оборот, магазин в малом городе области может быть более рентабельным за счет сравнительно невысоких издержек», — отметил директор по корпоративному управлению группы компаний «Сенсация» Александр Агеев.

Коммерсантъ
Воронеж. Бульварный конфликт

В Воронеже развивается конфликт вокруг строительства торгово-развлекательного центра с гипермаркетом «Мосмарт» на территории парка Победы в Северном микрорайоне. Между тем муниципальная инспекция «Архстройнадзор» уже вынесла предписание о приостановлении работ, поскольку застройщик не получил разрешение на их проведение. Как вчера сообщила зампред общественного комитета защиты парка Ирина Шурупова, местные жители готовы направить в суд иск к фирме ООО «Арго», аффилированной с корпорацией «Висант», которая готовит стройплощадку на арендованном ею участке. 
торгового комплексаПо словам госпожи Шуруповой, население считает, что одного В ответ инициативная группа жителей выступила в защиту рекреационной зоны, организовав 30 июня акцию протеста и направив обращения мэру Борису Скрынникову и губернатору Владимиру Кулакову с требованием закрыть стройку. Как вчера рассказала зампредседателя общественного комитета защиты парка Северного микрорайона Ирина Шурупова, фирма ООО «Арго» огородила часть парка Победы (Бульвар Победы, 23б) и начала подготовку к строительству торгово-развлекательного комплекса с гипермаркетом «Мосмарт».  на Бульваре Победы вполне достаточно – в 50 м от стройплощадки действует гипермаркет «Линия» (владелец – корпорация «ГриНН»). «Мы намерены обратиться в суд, правда, пока не знаем, кто станет ответчиком – ООО „Агро“ или администрация города», – резюмировала госпожа Шурупова. По словам Ирины Шуруповой, жители опасаются, что на месте парковой зоны будут построены аттракционы, которые «помешают обитателям ближайших домов своим шумом и иллюминацией». 
Между тем главный архитектор города Анатолий Бородецкий сообщил, что предписание на имя директора ООО «Арго» Ларисы Рыкуновой о временном приостановлении работ по установке ограждения уже вынесено. Он отметил, что фирма «Арго» обязана провести с жителями района публичные слушания в соответствии с федеральным законодательством, на которых застройщик должен ознакомить общественность со своим проектом.«Они не имеют права начать застройку, поскольку проект торгово-развлекательного центра не согласован в муниципальной инспекции „Архстройнадзор“, в комитете главного архитектора и управе Коминтерновского района», – подчеркнул господин Бородецкий. 
 Однако гендиректор ООО «Арго» Лариса Рыкунова сообщила, что о предписании ей ничего не известно и что в ближайшее время фирма займется не строительством торгового центра, а благоустройством парка. торгово-развлекательный центрОбщий объем инвестиций в Одновременно компанией разрабатывался проект благоустройства парка с вложениями в 76,5 млн рублей, который в дальнейшем будет безвозмездно передан в муниципальную собственность. По словам госпожи Рыкуновой, в 2004 году ООО через торги приобрело в аренду участок под строительство торгово-развлекательного центра площадью 3,175 га на основании постановления горадминистрации. Фирма планирует начать работы не раньше сентября.  составит 800 млн рублей, его площадь – более 31 тыс. м отведено под здания арендаторов, парк развлечений и отдыха включает в себя по проекту аттракционы, зеленые насаждения, фонтан, скамейки, спортивную и детскую площадку.кв. Помимо гипермаркета, в центре будут построены шесть кинотеатров, Food Court, парковка, более 10 тыс. м. кв. м, из них гипермаркета «Мосмарт» – 11 тыс. кв. 
 По словам Ларисы Рыкуновой, разработка проекта находится в стадии завершения. Обидно, что воронежцы так легко идут на поводу у иногородцев, впрочем, мы постараемся переубедить жителей», – сообщила пресс-секретарь ООО «Арго» Ирина Конарева.Мы абсолютно уверены, что за ними стоят интересы других участников местного рынка. Впрочем, протестующих он интересовал мало. На первой встрече представителем „Арго“ была донесена полная информация о предстоящем строительстве. «С инициативной группой мы общаемся постоянно. По информации госпожи Рыкуновой, абсолютное большинство жителей микрорайона не против строительства центра и парка (имеется более тысячи подписей в поддержку строительства). Для ее реализации «Арго» пригласило в качестве консультанта шведского девелопера Centrum Group, на счету которой более 400 аналогичных проектов. 
А значит, что наши потребители смогут, далеко не отходя от „Линии“, приобретать бытовую технику», – сообщил господин Добрынин. «Напротив, мы приветствуем появление „Мосмарта“ в Воронеже, поскольку в его структуру заложен сектор по реализации промышленных товаров. По словам господина Добрынина, соседство «Линии» и гипермаркета «Мосмарт» не может обострить конкуренцию, поскольку ритейлер работает в другом сегменте рынка. Впрочем, замгендиректора «ГриННа» Дмитрий Добрынин подчеркнул, что давление на «Арго» не входит в интересы компании. Источник, близкий к компании, не исключил, что возмущения жителей могли быть санкционированы компанией «ГриНН», которой корпорация «Висант» в свое время мешала строить гипермаркет «Линия». 
Аналогичного мнения придерживаются и. торгово-развлекательный центрруководителя городского Союза строителей Сергей Морозов, а также директор департамента реализации Воронежской девелоперской компании, которая возводит в Коминтерновском районе о.  «Московский проспект», Сергей Григорьев. сетьюОн заметил, что в областном центре нет ни одного ритейлера, работающего в одном сегменте с  «Мосмарт». «Я затрудняюсь назвать тех участников рынка, которым бы помешал проект „Висанта“», – резюмировал господин Григорьев.
 История конфликта «ГриННа» с «Висантом»
В июле 2005 года администрация Воронежа приняла постановление о выделении земли для проектирования и строительства торгового комплекса ЗАО «Корпорация „ГриНН“», а также о выделении дополнительного участка без проведения конкурса (Бульвар Победы, 38). Участок был выделен для благоустройства и озеленения, однако в дальнейшем его целевое назначение могло бы быть изменено. 
торгового центраПопытки различных структур воспрепятствовать строительству  «ГриНН» начались минувшей осенью. 25 ноября сотрудники ЧОП «Волк» и судебные приставы, имея на руках определение арбитража об обеспечительных мерах, выгнали со стройплощадки в Северном микрорайоне рабочих «ГриННа». В арбитраж с заявлениями об отмене постановления администрации города в связи с выделением участка без тендера обратилось ООО «Арго», зарегистрированное по тому же адресу, что и компания «Висант» (Кольцовская, 24). 
торгового центраСама корпорация обратилась к губернатору Владимиру Кулакову с призывом вмешаться в конфликт, связанный со строительством в Воронеже По информации господина Скрынникова, компаниям и физлицам, препятствовавшим воплощению инвестиционного замысла «ГриННа», оказывали поддержку юристы «Висанта». Мэр Борис Скрынников обвинил компанию «Висант», совладельцем и руководителем которой является известный бизнесмен Сергей Ткачев, в противодействии замыслам корпорации «ГриНН». . 
торгового центраВ феврале нынешнего года коллегия облсуда отменила обеспечительные меры, установленные Центральным райсудом по иску группы граждан, оспаривающих законность разрешения администрации Воронежа на строительство В конце декабря ООО «Арго» отозвало свой иск из арбитража «в добровольном порядке» и строительство гипермаркета возобновилось. В «Висанте» причастность к судебному разбирательству отрицали. Как сообщил замгендиректора «ГриННа» Дмитрий Добрынин, возведению гипермаркета препятствовали структуры, поддержанные окружением господина Кулакова, в частности – первым вице-губернатором Сергеем Наумовым, совладельцем «Висанта».  «ГриНН» в Северном микрорайоне областного центра. 
Коммерсант

Томск. "Седьмой континент" во II полугодии 2007г планирует открыть гипермаркет

ОАО "Седьмой континент" во второй половине 2007 года планирует открыть в Томске торгово-развлекательный комплекс, сообщил "Интерфаксу"начальник департамента потребительского рынка обладминистрации Александр Таловский по итогам встречи с председателем совета директоров АО Владимиром Карнауховым.
По предварительным оценкам, объем капитальных вложений на данном этапе составит более $30 млн., включая затраты на организацию собственных производств мясных полуфабрикатов, кулинарных изделий и хлеба.В настоящее время они приступили к ремонтно- строительным работам. м. кв. Он напомнил, что весной текущего года инвесторы приобрели помещения и инфраструктуру ОАО "Завод приборных подшипников" в Томске площадью свыше 36,5 тыс. 
"Идет нормальная человеческая работа, через год на месте предприятия-банкрота появится большой торгово-развлекательный центр, работающий по самым современным технологиям торговых сетей. наименований", - отметил А.Таловский.Только продовольственная составляющая ассортимента гипермаркета будет превышать 40 тыс. 
Руководитель департамента подчеркнул, что "Седьмой континент" в Томске станет первым торговым центром, построенным одним из национальных сетевых операторов. "Хочется надеяться, что это станет стимулом по улучшению качества предоставляемых услуг как для других торговых сетей, так и для предприятий местной пищевой промышленности", - добавил А.Таловский. 

Интерфакс
«Русские самоцветы» вложат 20 млн. долларов в торговый комплекс

Санкт-Петербургская компания «Русские самоцветы», специализирующаяся на производстве ювелирных изделий из драгоценных металлов и драгоценных камней, планирует инвестировать в развитие 25 млн. долларов до конца следующего года. Как сообщает агентство «Прайм-Тасс», 20 млн. долларов из этой суммы будет направлено на строительство торгово-выставочного комплекса. Его площадь составит  20 тыс. кв. м. Начало строительства запланировано на третий-четвертый квартал этого года, а ввод комплекса в эксплуатацию планируется в конце 2007 года.  Кроме того, 5 млн. долларов уйдут на восстановление основного здания, принадлежащего компании, которое будет переоборудовано в бизнес-центр класса В+. Как отметил генеральный директор компании Сергей Докучаев, фирма «Русские самоцветы» намерена взять кредит в одном из иностранных банков. Также в планах компании строительство еще четырех магазинов сети до конца этого года. В итоге общее число магазинов компании достигнет 10. 
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