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Набитый деньгами ситец
Проект по строительству на месте Московской ситценабивной фабрики бизнес-парка площадью 100 тыс. м в ближайшее время получит новое развитие. кв. 
Андрей Коркунов стал девелопером
Вчера предприниматель Андрей Коркунов, основатель и председатель совета директоров Одинцовской кондитерской фабрики, объявил о том, что отходит от оперативного управления компанией. Коркунов решил заняться девелопментом.
Retail
Поиск новых форматов
Объем предложения торговой недвижимости в столице достиг того уровня, что аналитики заговорили о насыщении рынка. Теперь, в условиях реальной конкуренции между торговыми центрами, девелоперы постоянно ищут новые форматы развития.
Столице остро не хватает магазинов шаговой доступности
Российский рынок продуктового ритейла слабо структурирован. торговых центровЕсли на Западе большинство покупок совершается в крупных торговых центрах на окраинах городов, а на долю города приходится только небольшой объем торговли, то в России все наоборот, отметил управляющий директор российского совета  Олег Войцеховский.
Regions
«Кора» готовится к экспансии
Как стало известно вчера, ОАО «Управляющая компания «Кора» запланировала размещение своих трехлетних облигаций на сумму 1 млрд руб. на 18 июля. 
Metro в Ульяновске
В конце июля Metro Cash & Carry открывает в Ульяновске супермаркет площадью 8000 кв. м, который построила за полгода. До этого другой федеральный игрок — ТД “Перекресток” отказался выходить на ульяновский рынок из-за слабой покупательной способности горожан.
В региональный «Рамстор» — через Москву
Компания закрыла для ряда региональных поставщиков ассортиментные матрицы и обязала их проводить все поставки через московский распределительный центр сети. 
Воронеж. Корпорация "ГРИНН" в 2006 году намерена закончить строительство второго гипермаркета
Корпорация "ГРИНН" (Курск) планирует закончить строительство второго в Воронеже гипермаркета "Линия" к концу ноября 2006 года, сообщил "Интерфаксу" генеральный директор компании Николай Грешилов. 
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Проект по строительству на месте Московской ситценабивной фабрики бизнес-парка площадью 100 тыс. Кредит выделен на срок 5,5 года, однако ряд экспертов уверены, что он будет погашен раньше, после продажи комплекса.На этой неделе было подписано соглашение между акционерами фабрики компанией "Промсвязьнедвижимость" и МДМ-банком о выделении последним кредита под реконструкцию объемом $81 млн. м в ближайшее время получит новое развитие. кв. 
О выделении кредита в $81 млн сообщили в пресс-службе "Промсвязьнедвижимости", уточнив, что он рассчитан на 5,5 года. Сейчас там уже ведутся подготовительные работы к реставрации 14 корпусов фабрики, однако, по мнению экспертов, основная стадия реконструкции начнется только сейчас, после подписания договора с МДМ-банком. О своих планах по реализации столь масштабного проекта ЗАО "Промсвязьнедвижимость" объявило около года назад. 
Однако в случае если кредитный договор предусматривает существенные штрафные санкции за досрочное погашение, сразу рефинансировать кредит с помощью более агрессивных западных банков не получится", - считает Борисов."Это позволит высвободить сразу часть инвестированных средств и снизить нагрузку на денежные потоки проекта со стороны платежей по обслуживанию кредита. Старший консультант отдела финансовых рынков и инвестиций компании Jones Lang LaSalle Евгений Борисов отмечает, что кредит наиболее целесообразно рефинансировать под залог готового, сданного в аренду объекта. м офисов класса В+ - это достаточный объем финансирования, учитывая, что заемные средства, как правило, составляют около 60-65% от общей стоимости девелоперского проекта", - считает генеральный директор компании "БЭЛ девелопмент" Игорь Жуков. кв. "Кредит в $81 млн для строительства 100 тыс. 
"Холдинг не хочет или не может вкладывать большесвоих активов и берет деньги у стороннего банка, это совершенно естественно", - считает старший консультант компании Penny Lane Realty Сергей Кошинский.Выбор банка, не аффилированного с компанией, эксперты называют естественным ходом. В компании "Промсвязьнедвижимость" выбор кредитора объясняют тем, что МДМбанк предложил лучшие условия кредитования: его срок составил 5,5 года, процентную ставку в компании не раскрывают, однако эксперты рынка считают, что она находится в рамках около 12%. 
В случае если компании удастся привлечь именно таких арендаторов, бизнес-парк можно будет успешно продать, считает Сергей Кошинский. "Конечно, мы найдем площади и для менее крупных компаний, однако основу бизнес-парка будут составлять крупные игроки", - заявила Кулагина. м. кв. По словам пресс-секретаря компании "Промсвязьнедвижимость" Ольги Кулагиной, основной акцент при выборе арендаторов делается на крупные компании, заключающие договоры на аренду от 1 тыс. "Промсвязьнедвижимость" намерена реализовать на территории ситценабивной фабрики бизнес-парк класса В+. 
офисные площадиА вот частично м будет непросто. кв. Игорь Жуков, напротив, предполагает, что найти покупателя на офисный парк площадью 100 тыс.  в таком комплексе могут быть распроданы. В компании "Промсвязьнедвижимость" отмечают, что говорить о продаже комплекса пока рано, однако Ольга Кулагина добавила, что если поступит интересное предложение, компания его обязательно рассмотрит. 

Бизнес


Андрей Коркунов стал девелопером
Вчера предприниматель Андрей Коркунов, основатель и председатель совета директоров Одинцовской кондитерской фабрики, объявил о том, что отходит от оперативного управления компанией. Коркунов решил заняться девелопментом: кондитер намерен возглавить компанию, которая займется строительством технопарков. По информации «Бизнеса», первый парк стоимостью $1 млрд планируется построить в Одинцове.  

Вчера Андрей Коркунов представил нового гендиректора Одинцовской кондитерской фабрики (ОКФ). Им стал Франсуа Эскуле, бывший топменеджер российских представительств компаний RJR Tobacco (сейчас JTI) и Reckitt Benckiser, который приступил к своим обязанностям в январе этого года. В январе прошлого года на фабрику пришел еще один экспат — директором по производству стал Андреас Шраер, возглавлявший фабрику «Покров» (компания Stollwerck и позже Kraft Foods). Сам Андрей Коркунов, по его словам, перестанет заниматься оперативным управлением фабрики: «Я давно хотел создать предприятие, которое бы работало как часы, автономно».  Он уточнил, что поставил перед Франсуа Эскуле задачу ежегодно увеличивать оборот ОКФ на 20% (в 2006 году — до $130 млн).  

Теперь наряду с шоколадом основатель кондитерской фабрики сосредоточится на общественной деятельности и девелопменте. Сейчас Коркунов является вице-президентом «ОПОРЫ России», а также членом совета по конкурентоспособности и предпринимательству при правительстве РФ. «Это уже сейчас отнимает у меня много времени, на проектах этих двух организаций я и сосредоточусь»,— признался Коркунов. По его словам, крупнейшим проектом совета станет развитие промышленных технопарков, первый проект будет реализован в ближайшем Подмосковье. «Инвестировать в этот проект будет управляющая компания, которую, скорее всего, я и возглавлю. Объем инвестиций в первые два года составит $150–200 млн, 10% из которых придется на средства моей компании, остальные — привлеченные»,— пояснил Коркунов, отметив, что проект еще находится на стадии согласования. Других подробностей Коркунов раскрывать на стал, по информации «Бизнеса», технопарк планируется построить на участке в 170 га в подмосковном Одинцове, общий объеминвестиций составит около $1 млрд.  

Интерес к технопаркам предприниматель объясняет дефицитом технологических площадок в России. Участники рынка связывают действия предпринимателя с высокой рентабельностью промышленного девелопмента. «Средняя рентабельность на рынке шоколада — 50%, однако в премиальном сегменте, в котором работает Коркунов, она может достигать 60–70%»,— говорит топ-менеджер одной из отечественных кондитерских фабрик. «А если технопарку Коркунова удастся найти клиентов, вложения в него „отобьются” практически сразу, и рентабельность может составлять все 1000%»,— говорит представитель компании «Международный центр» (также строят технопарк в Подмосковье) Михаил Зайц. Начальник производственной и складской недвижимости Penny Lane Realty Игорь Казимов уверен, что технопарк в Одинцове заинтересует в первую очередь западных производителей, которые пока опасаются вкладывать средства в строительство собственных площадок с нуля.  

Срок окупаемости проекта Казимов оценивает в четырешесть лет.  Андрей Коркунов не первый владелец производителя продуктов питания, который инвестирует в недвижимость.  Президент группы «Бородино» Тигран Нерсисян в 2002 году начал заниматься строительством многофункциональных торгово-гостиничных центров, а владельцы «Вимм-Билль-Данна» Давид Якобашвили, Гавриил Юшваев и Сергей Пластинин строят деловой центр на месте Четвертого московского мелькомбината рядом с «МоскваСити».  
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Объем предложения торговой недвижимости в столице достиг того уровня, что аналитики заговорили о насыщении рынка. Кроме репозиционирования и редевелопмента устаревших проектов с непродуманной концепцией игроки рынка отмечают смещение инвестиционной активности компаний с рынка девелопмента к покупке уже функционирующих комплексов.Теперь, в условиях реальной конкуренции между торговыми центрами, девелоперы постоянно ищут новые форматы развития. 
Смена форматов
По данным консалтинговой компании Colliers International, за первые шесть месяцев 2006 года рост предложения новых площадей на рынке торговых помещений Москвы составил около 153 тыс. торговых центровВсего на данный момент общая площадь 45 функционирующих профессиональных м. кв.  Москвы составляет около 2,2 млн кв. Эксперты уверены, что рынок торговых помещений столицы постепенно достиг уровня насыщения, что особенно стало ощутимо в последние полгода.м. м, из которых торговая площадь занимает примерно 1,3 млн кв. 
торговой недвижимостиОднако, как отмечает старший консультант по коммерческой недвижимости компании Blackwood Андрей Жамкин, рынок  Москвы насыщен предложением, качество которого оставляет желать лучшего, и особенно это касается ТЦ. Первый формат подразумевает торговую деревню, квартал, в котором расположены магазины, рестораны, развлечения и т.п. "Возможно, вскоре произойдет переход в совсем иные форматы, - рассуждает Жамкин. - Классическая схема "якорный арендатор плюс торговая галерея" уступит место таким форматам, как life style и power center". Поэтому, по его мнению, одна из самых главных тенденций последнего времени - это концептуальное преобразование рынка: от непродуманных ТЦ к интересным торгово-развлекательным объектам. 
С увеличением конкуренции между объектами, а также существенным приростом новых площадей меняется и инвестиционная привлекательность активно и давно осваиваемых торговых зон города.Power center напоминает ритейл-парки и включает в себя магазины нескольких крупных арендаторов. 
торговой недвижимостиТак, руководитель группы аналитики рынка  Colliers International Ольга Ясько уверена, что в ближайшем будущем новый девелопмент торговоразвлекательных комплексов на ТТК столкнется с проблемой ожесточенной конкуренции, поскольку количество проектов комплексов суперрегионального масштаба здесь достаточно велико. 

Время делать покупки Среди основных районов, где пока ощущается острый дефицит качественных торговых площадей, эксперты выделяют юго-восток и восток города. Со временем, когда будут достраиваться все новые и новые участки четвертого кольца, застройщики неизбежно начнут освоение тех площадок, которые пока не интересны для девелопмента из-за плохой транспортной доступности. Таким образом, по соотношению доходности и возможности контроля сопутствующих рисков наиболее привлекательными, вероятней всего, окажутся проекты, расположенные в районе будущего ЧТК. "С одной стороны, объекты на МКАД будут испытывать растущее влияние интенсивно развивающейся торгово-розничной инфраструктуры, расположенной в черте города, - рассуждает Ясько. - С другой - в окружении комплексов суперрегионального масштаба новое строительство будет требовать колоссальных вложений и больших организационных усилий". Похожая судьба ожидает и МКАД. 
Помимо обозначившейся тенденции поиска новых форматов для торговых центров, а также репозиционирования и редевелопмента устаревших проектов с непродуманной концепцией, игроки рынка отмечают некоторое смещение инвестиционной активности компаний с рынка девелопмента к рынку приобретения уже функционирующих комплексов. торговых центровСреди значимых сделок первого полугодия 2006 года эксперты выделяют покупку двух функционирующих "Вероятно, произошла переоценка рисков, ассоциируемых с вложениями в объекты торговой и торговоразвлекательной недвижимости", - предполагает Ольга Ясько. За последнее полугодие особенно стала ощутима активная экспансия западных инвесторов.  "Молл Гэллери", а также двух площадок для строительства общей площадью 8 га холдингом Meinl European Land Ltd. торговой недвижимостиНа ближайшие несколько лет аналитики прогнозируют и дальнейшее расширение инвестиционной активности на рынке у компании "СТ девелопмент" Шалвы Чигиринского. .
м в год. за 1 кв. м в год, в торговых центрах, расположенных на окраинах, - $600-1 тыс. По данным компании Blackwood, как и в конце 2005 года, средние ставки аренды в центральных торговых комплексах составляют $1,2-1,5 за 1 кв. 

Несмотря на столь высокую покупательскую активность, в целом по рынку в первом полугодии заметного колебания ставок аренды и цены продажи на помещения в торговых центрах и торговых коридорах не произошло, утверждают аналитики. Собственник ТЦ - группа "Даев плаза" - впервые за новую историю развития рынка коммерческой недвижимости Москвы применила при заключении сделки широко используемую на западе схему РЕПО, оставив за собой возможность выкупить "Европарк" обратно. Одним из знаковых событий для рынка в первом полугодии также стала сделка по продаже ТЦ "Европарк" на Рублевском шоссе группой "Даев плаза" компании "Лигастройпроект". 
Консолидация активов
Помимо увеличения числа сделок на рынке торговой недвижимости, прошедшие полгода также были отмечены приходом в Москву новых западных игроков и некоторым изменением в среде самих ритейлеров. торгового комплексаВходящий в SPG французский девелопер Groupe BEG принял участие в строительстве Партнером SPG в столице стала компания "Ост групп", принадлежащая бывшему топ-менеджеру "Мосинжстроя" Александру Нахмановичу. Так, в июне стало известно о выходе на московский рынок крупнейшего американского холдинга Simon Property Group (SPG), специализирующегося на операциях с торговой недвижимостью.  рядом с метро "Автозаводская" на 7-й Кожуховской улице общей площадью 60 тыс. м.кв. Вероятней всего, совместными силами компании реализуют проект по строительству многофункционального комплекса в Ясеневе площадью около 300 тыс. Игроки рынка недвижимости предполагают, что Groupe BEG и "Ост групп" и в дальнейшем будут сотрудничать. м. кв. 
торговой недвижимостиТакже знаковым для рынка ритейла и Эксперты уверены, что выход на столичный рынок такого гиганта, как SPG, заставит многие компании пересмотреть форматы торговли.  Москвы стало слияние компаний "Пятерочка" и "Перекресток". Теперь, по ее словам, объединенная компания займет третье место в рейтинге крупнейших ритейлеров.Объем сделки составил$1,365 млрд", - говорит Ольга Ясько. V., которую контролирует "Альфа-групп". "В результате сделки оба бизнеса перешли на баланс Pyaterochka Holding N. 
"Компании, прошедшие IPO, не готовы участвовать в проектах по "серым" и "черным" схемам, что положительно влияет на переход девелоперов к легальным арендным отношениям", - рассуждает она.Подобная тенденция способствует оздоровлению рынка в целом, утверждает директор отдела исследований компании Knight Frank Мария Котова. Как отмечают аналитики, все больше компаний заявляют о своем выходе на IPO и планомерно готовятся к нему. За прошедшее полугодие не только консолидация стала одной из основных тенденций рынка ритейла. 
За пределы Москвы
Учитывая конкуренцию между объектами торговли в столице, все больше компаний анонсируют свои планы по развитию сетевых проектов вне Москвы. сетиА Centrum Group подписала договор с London & Regional Nordic Properties о совместном развитии м. Так, компания RIGroup в ближайшие годы намерена реализовать на рынке недвижимости Подмосковья 62 проекта общей площадью порядка 1 млн кв.  региональных центров под брэндом "Центрум Парк" в городах России с населением меньше одного миллиона, рассказывает Ольга Ясько. м", - говорит она.кв. м с 80-100 арендаторами и возможностью расширения до 80 тыс. кв. Общая арендная площадь ТЦ, по предварительным расчетам, будет составлять около 40 тыс. "В ближайшее время планируется выйти в такие города, как Калуга, Рязань, Белгород, Липецк, Ярославль. 
торговых центровМария Котова из Khight Frank добавляет, что холдинг Douglas Consulting и канадская компания Midland Group, созданная выходцами из России, собираются вложить $200 млн в строительство 80  сети Strip Mall в Подмосковье и Ленинградской области. торговой недвижимостиПри этом, как отмечает аналитик рынка  Cushman & Wakefield Stiles & Riabokobylko Олеся Лонгус, экспансия профессиональных девелоперов наблюдается не только в города-миллионники, но и в города с населением от 150 тыс. жителей. 
до 500 тыс. 
Бизнес

 
Столице остро не хватает магазинов шаговой доступности

Российский рынок продуктового ритейла слабо структурирован. торговых центровЕсли на Западе большинство покупок совершается в крупных торговых центрах на окраинах городов, а на долю города приходится только небольшой объем торговли, то в России все наоборот, отметил управляющий директор российского совета  Олег Войцеховский.
Вообще же в Москве выявлено 608 проблемных зон, в которых недостаточно магазинов, предприятий питания и бытового обслуживания. Существующие магазины либо перепрофилированы, либо продают товар по завышенным ценам. Например, для жителей некоторых районов Москвы уже давно остро стоит проблема покупки молока и хлеба поблизости от дома. Как отмечают эксперты, негативная тенденция последних лет – это нехватка магазинов шаговой доступности в городах-миллионниках. А в малых городах и сельской местности покупатели отдают предпочтение небольшим магазинчикам - 71-72%. Согласно статистике, в городах-миллионниках респонденты в равной степени покупают продукты как в небольших магазинах, так и в крупных торговых центрах. 
м под программу шаговой доступности.Кроме того, правительство Москвы собирается на льготных условиях выделить помещения общей площадью 1,2 млн кв. Основной приоритет отдан проекту "Утконос". В Москве, например, существует масса постановлений, касающихся такого сегмента, как магазины шаговой доступности. Правда, помощь в открытии таких магазинов обещают оказывать местные власти. Решить проблему магазинов у дома мог бы малый бизнес, но ему не хватает свободных площадей по приемлемой арендной плате. 
сетиНапомним, что программа создания  магазинов так называемой "шаговой доступности", в рамках которой такие объекты получают помещения по льготным арендным ставкам, стартовала осенью 2003 года. м.м, а власти предлагают по 150 кв. Обычно для небольшого филиала супермаркета требуется площадь не менее 250 кв. Попробовать свои силы в создании магазинов шаговой доступности хотели и крупные сети, однако предложения правительства столицы кажутся им не слишком заманчивыми, поскольку предоставляемые под магазины площади не подходят под формат. С тех пор введено в эксплуатацию уже 700 объектов. 
Таким образом, доля сетевых магазинов на рынке столицы к 2009 году должна вырасти с 32% до 60%. магазинов. На их месте чиновники намерены построить около 5 тыс. Власти Москвы собираются снести неприбыльные киоски и другие торговые точки. Впрочем, сетям дадут еще один шанс. 
сетиВ Санкт-Петербурге власти только начинают работать над программой создания  магазинов шаговой доступности. Между тем представители малого предпринимательства просят поддержать небольшие уже существующие магазины, придав им статус магазинов шаговой доступности.Под такие магазины в каждом районе города будут изыскиваться помещения или выделяться участки под строительство. 
На сегодняшний день этот вопрос частично решается строительством второй очереди MetroCash & Carry.Помимо прочего, город остро нуждается в магазинах мелкооптовой торговли. Местные власти отмечают, что магазинов, находящихся возле жилых домов, в уральской столице очень мало, в том числе в центре города. Не хватает магазинов шаговой доступности и в Екатеринбурге. 
"Чтобы в связи с этим не разорились маленькие продуктовые магазинчики, необходимо построить для магазинов шаговой доступности специализированные поставочные сети, в которых можно заказывать товар по определенному ассортименту и в удобное для магазина время", - говорит Олег Войцеховский.К тому же конкуренцию магазинам шаговой доступности составят строящиеся или существующие крупные сетевые центры, которые располагаются на транспортных развязках. Несмотря на интерес к малым магазинам инвесторов и властей, многие уже сегодня с сомнением относятся к перспективе магазинов шаговой доступности, поскольку только на продаже молока и хлеба и другой мелочевки невозможно обеспечить рентабельность. 
Еще один плюс таких магазинов – удобное время работы.В отличие от супермаркетов, в таком магазине можно сделать заказ любимых продуктов, получить их вовремя и быть уверенным, что они свежие. Как правило, такие магазины обслуживают жителей одного квартала и привлекают свежестью продуктов и человечным отношением к клиентам. Если в Европе этот формат близок к точке насыщения, то у нас он имеет большое будущее. В классическом понимании это скорее аналог западного "квартального магазина" (neighbourhood stores). Еще одной проблемой отставания в развития магазинов шаговой доступности является отсутствие понимания самого формата "магазин шаговой доступности". 
"Однако это не относится к 99% тех магазинов шаговой доступности, которые мы видим как на московском рынке, так и на рынке регионов", - подчеркивает эксперт. 
Такой магазин окупится в течение 2,5-3 лет и будет конкурентоспособен в течение 10 лет. 

По словам Олега Войцеховского, создание небольшого магазина шаговой доступности обойдется инвестору в 3-4 миллиона долларов. Поэтому эксперты не исключают, что "Магазины у дома" в нынешнем формате скоро могут потерять свою привлекательность. Сегодня тенденция меняется и "Магазины у дома" начинают ориентироваться на более благополучного покупателя. В России некоторые "Магазины у дома" одно время вводили политику жесткого дискаунтера. В классическом convenience store может быть кафе, ресторан, салоны бытовых услуг. метров. Удобный магазин - это правильные торговые залы от 250 кв. В отличие от neighbourhood stores, удобный магазин (сonvenience store) не всегда расположен рядом с домом, его можно встретить на транзитных магистралях, в деловых центрах. 
RBC
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«Кора» готовится к экспансии

Как стало известно вчера, ОАО «Управляющая компания «Кора» запланировала размещение своих трехлетних облигаций на сумму 1 млрд руб. на 18 июля. Привлеченные средства компания намерена потратить на реализацию своего инвестиционного плана, предусматривающего открытие 17 новых магазинов в Кемерово и других городах сибирского региона. Наблюдатели с осторожностью оценивают предстоящее размещение небольшого ритейлера. Впрочем, по мнению экспертов, интерес со стороны инвесторов к ценным бумагам компании могут обеспечить четкий план предлагаемого развития компании и высокая доходность. 

Группа компаний «Кора» создана в 1997 году и к сегодняшнему дню насчитывает 19 магазинов общей площадью более 20,3 тыс. кв. м в Кемеровской области. Группа компаний находится под управлением УК «Кора». В 2005 году выручка сети составила 3,6 млрд руб., чистая прибыль – 213 млн руб. В конце прошлого года «Кора-ТК», входящая в ГК «Кора», провела размещение рублевых векселей на 150 млн руб. со сроком обращения три месяца и ставкой 15,5% годовых. Полученные деньги она потратила на строительство универсама и гипермаркета в Кемерове. В текущем году в компании прогнозируют рост выручки до 5,3 млрд руб., а чистой прибыли – до 271 млн руб. 

Обеспечить рост показателей в компании намерены, в том числе, за счет экспансии. «Кора» планирует в 2006 году увеличить свою долю на розничном рынке Кемеровской области до 8%, в Кемерове до 15%. Для финансирования экспансии в регионы России УК «Кора» недавно провела размещение допэмиссии своих акций на 460 млн руб. по закрытой подписке. В результате владельцем 25%-го пакета акций компании стала подконтрольная Леониду Меламеду ИФК «Алемар», она же выступает организатором дебютного трехлетнего облигационного займа «Кора» на 1 млрд руб., который должен стать основным источником инвестиций для расширения торговой сети. 

Вчера стало известно, что размещение трехлетних облигаций на 1 млрд руб. УК «Кора» состоится 18 июля. Компания намерена потратить привлеченные средства на реализацию своего инвестиционного плана. В частности, в 2006–2008 гг. «Кора» планирует построить и открыть 17 магазинов в Кемерове, Новокузнецке, Новосибирске, Томске, Барнауле и других городах Западной Сибири. По словам менеджера департамента корпоративных финансов ИФК «Алемар» Степана Ермолкина, ставка купона при размещении облигаций ожидается в размере 11,7–12%. «В ходе подготовки облигационного займа наблюдался устойчивый интерес потенциальных инвесторов к компании, – сказал он RBC daily. – В последнее время можно даже говорить о некотором его росте». 

Опрошенные RBC daily эксперты рынка осторожно оценивают перспективы предстоящего размещения. Ведь по своим размерам выпуск облигаций небольшой сети магазинов близок к выпускам ритейлеров, входящих в первую десятку торговых сетей России. Впрочем, привлечь инвесторов, по мнению экспертов, могут как хорошие финансовые показатели кемеровской сети, так и управленческий опыт ее нового совладельца. «Несмотря на существующие рыночные риски, «Кора» вполне может рассчитывать на удачное размещение своих бумаг, – отметил RBC daily аналитик брокерского дома «Открытие» Александр Афонин. – Ритейл сегодня является одним из наиболее привлекательных сегментов для инвестиций». Кроме того, считает эксперт, деловая активность, несмотря на летний сезон, является достаточно высокой, что также положительно отразится на спросе бумаг компании. Тем не менее, по словам Александра Афонина, интерес потенциальных инвесторов к компании и ее ценным бумагам будет напрямую зависеть от предложенного ею плана собственного развития. 

В свою очередь директор аналитического департамента ИК «Антанта Капитал» Денис Матафонов добавляет, что розничный бизнес с одной стороны характеризуется быстрыми темпами роста, с другой – обладает высокими кредитными рисками. «Нужно учитывать, что если темпы роста или выбор стратегии торговой сети окажутся неоправданными, кредиторы понесут более существенные риски, чем в случае с производственными компаниями», – отметил RBC daily г-н Матафонов. По его мнению, потенциального покупателя бумаг компании «Кора» может привлечь их доходность. «Доход и высокая ликвидность при вложениях в подобные бумаги являются единственным стимулирующим фактором для инвестора, – говорит г-н Матафонов. – А строительство новых магазинов и экспансия в соседние регионы – общее место планов любой розничной сети». 

Тем не менее эксперты рынка отмечают, что все больше местных региональных игроков действительно выходят на сопредельные рынки, привлекая для этого крупные инвестиции. В первую очередь это связано с активной экспансией национальных торговых сетей в регионы. По словам Александра Афонина, даже наиболее успешные региональные компании не застрахованы от жесткой конкуренции со стороны крупных игроков федерального уровня. «Чтобы сохранить свое положение, местным операторам требуется активно развиваться, в том числе и за счет выхода на соседние рынки, – говорит г-н Афонин. – А для этого нужны финансовые средства». При этом эксперты затрудняются ответить, хватит ли компании для осуществления своих замыслов тех денег, которые она намерена привлечь путем размещения облигационного займа. По оценкам консалтинговой компании Colliers International, на рынке ритейла средняя стоимость строительства обыкновенной торговой «коробки» (металлоконструкции с минимальной внутренней отделкой) составляет 500–600 долл. за кв. м. Если же речь идет о полноценном торгово-развлекательном центре с хорошей внутренней и внешней отделкой, то цена возрастает до 800–1000 долл. за кв. м. 

RBC daily
Metro в Ульяновске
В конце июля Metro Cash & Carry открывает в Ульяновске супермаркет площадью 8000 кв. м, который построила за полгода. До этого другой федеральный игрок — ТД “Перекресток” отказался выходить на ульяновский рынок из-за слабой покупательной способности горожан.

Торговый комплекс Metro Cash & Carry откроется 27 июля в Ульяновске на ул. Урицкого (северная часть города), возле большой транспортной развязки, сообщила “Ведомостям” руководитель отдела по правительственным и внешним связям “Метро Кэш энд Керри — Россия” Инна Вожик. Общая площадь комплекса — 8000 кв. м, торговая — около 7000 кв. м. Вожик говорит, что это оптимальный размер ТК для города с невысоким уровнем доходов населения и численностью менее 1 млн человек. По ее словам, строительство ТК, которое длилось полгода, обошлось компании в 17-18 млн евро. Основные работы завершены, и сейчас заканчивается монтаж оборудования и строительство парковки. По словам Вожик, как правило, в Metro Cash & Carry доля местных поставщиков доходит до 25% (производители овощей и фруктов, кисломолочных и мясных продуктов), остальное приходится на московские и инорегиональные компании. Потенциальные клиенты ТК — это мелкооптовые магазины, в частности рестораторы Ульяновска и близлежащих городов, утверждает Вожик.

Ульяновск стал девятым городом-немиллионником, в котором компания открывает свой магазин. Интерес к этому городу в Metro объясняют бурным ростом рынка продуктового ритейла в регионе. Как рассказала начальник отдела торговли облправительства Татьяна Усова, в этом году в Ульяновской области открылось 11 продуктовых супермаркетов и планируется открыть еще более 30, причем это будут как местные, так и федеральные ритейлеры. Всего в регионе действует более 100 супермаркетов.

В качестве конкурентов во всех городах, в которых присутствует, компания рассматривает городские продуктовые рынки, на которых товар продается мелким оптом по низким ценам (в Ульяновске их около 30). На рынке продуктового ритейла работают местные сети магазинов, которые не могут конкурировать с Metro из-за меньшей площади торговых залов и разницы в форматах. Из местных сетей “Гулливер”, “Глобус” и “Герольд” имеют магазины площадью до 1000 кв. м. Из федеральных компаний здесь представлены “Магнит”, “Пятерочка” и ГК “Виктория”, работающая по франчайзингу (сеть универсамов “Квартал” формата “у дома”). “Патэрсон” откроет универсам в Ульяновске в этом году, рассказала руководитель PR-департамента сети Марина Киселева. PR-менеджер ГК “Виктория” Денис Дубровин отмечает, что магазины группы и торговый комплекс работают в разном формате, поэтому не будут конкурировать. В “Магните” не комментируют действия своих конкурентов. А по мнению директора самарского филиала ТД “Перекресток” Владимира Рыжкова, оптовые продажи ТК составляют не более 20%, поэтому он перетянет на себя часть розничных покупателей. Но сам “Перекресток” отказался от идеи открываться в Ульяновске, хотя и заявлял об этих планах в 2005 г. По словам Рыжкова, в Ульяновске слабая покупательная способность из-за низких доходов, поэтому конкурировать в Ульяновске практически не за кого. По данным Рыжкова, доля сетевых магазинов в Ульяновске не более 15% от общего товарооборота продуктов питания, тогда как в Самаре она достигает 30%, а в Тольятти — 25%. Рынок продуктового ритейла в Самарской области в 5,5 раза больше ульяновского.

Директор ульяновского ресторана “Золотой дракон” Евгений Антипов отметил, что у ресторана сложились давние партнерские отношения с местными поставщиками и переходить на закупки в Metro не планируется. А директор ресторана “Октябрьский” Алексей Шакуров отметил, что рассматривает Metro как основного поставщика. Впрочем, в другом волжском городе, сравнимом по численности населения с Ульяновском, — Ярославле Metro Cash & Carry, открывшаяся в 2004 г., проблем с покупательским спросом не испытывает. В Ярославле (численность населения около 600 000 жителей), по словам Вожик, в марте этого года ТК был расширен на 2000 кв. м. В результате его площадь выросла до 9000 кв. м. Динамику товарооборота магазина она назвать затруднилась, отметив, что он вырос. Аналитик “Брокеркредитсервиса” Татьяна Бобровская отмечает, что ТК мелкооптовой торговли стремятся выйти в регионы из-за более выгодных условий небольших городов — супермаркет всегда близок к основным транспортным и пешеходным потокам, даже если магазин на окраине города, и более низкие, чем в столичных городах, цены на землю.
Ведомости
В региональный «Рамстор» — через Москву
Компания закрыла для ряда региональных поставщиков ассортиментные матрицы и обязала их проводить все поставки через московский распределительный центр сети. Производители и дистрибуторы объясняют инициативу «Рамстора» недозагруженностью недавно введенного в строй центра.  

О новой инициативе «Рамстора» «Бизнесу» рассказали дистрибуторы сети в Казани и Волгограде. «В этом месяце закупщики „Рамстора” объявили, что ассортиментные матрицы всех магазинов сети закрыты и нам надо проводить поставки через распределительный центр (РЦ) сети в Москве»,— рассказывает один из собеседников «Бизнеса». По его словам, закупщики «Рамстора» не смогли объяснить поставщикам причину изменений в работе, показав только внутреннее распоряжение.  

«Переходить к ним в РЦ никто особо не стремится, поскольку работа там не отлажена, реально это поставки не упрощает»,— говорит источник. «Весной мы сменили дистрибутора по „Рамстору”. Наши предыдущие партнеры развозили товар по магазинам, а новый дилер начал поставлять через РЦ.  

Мы этим не очень довольны: первая партия, которую мы им поставили, оборачивалась четыре месяца, к тому же менеджерам все равно приходилось ездить по отдельным магазинам, чтобы оформлять оттуда заказы на РЦ»,— жалуется менеджер среднего размера поставщика non-food. В «Рамсторе» утверждают, что продолжают работать со всеми поставщиками, включая региональных, в прежнем режиме.  

Региональным компаниям не нравится инициатива «Рамстора». «Работа с их РЦ особых преимуществ не дает, а мы теряем те ценовые преимущества, которые у нас есть в своем регионе: приходится везти товар сначала в Москву, а потом обратно к нам, и цена соответственно растет на 10–20%»,— говорит собеседник «Бизнеса».  

Другие сети, у которых есть РЦ в Москве, не выдвигают таких требований, указывает источник. Он затрудняется назвать причину, по которой «Рамстор» выдвигает такие требования для поставщиков. «Со всеми другими сетями, у которых в Москве РЦ, например с „Перекрестком”, мы договариваемся о том, что региональную часть ассортимента отгружаем непосредственнов магазины. А в результате ситуации с „Рамстором” все наши поставки в сеть оказались парализованы»,— рассказывает он. Возможно, это желание загрузить недавно открытый РЦ, через который сейчас идет всего 15% оборота сети, предполагает менеджер другого крупного FMCG-поставщика.  

Все опрошенные «Бизнесом» крупные поставщики сети поставляют товар непосредственно в отдельные магазины «Рамстора». «Возможно, они хотят попробовать нововведения на региональных дилерах»,— думает директор по маркетингу компании «Медком-М» (производитель презервативов Contex) Рустам Вахидов. Он не исключает, что инициатива «Рамстора» может быть продиктована желанием опровергнуть слухи о грядущей продаже бизнеса сети: «С другой стороны, все может быть проще, и „Рамстору” действительно нужно окупать вложения в РЦ». А национальный директор по работе с ключевыми клиентами Sun Interbrew Жанна Кучина предполагает, что поставки через Москву могут иметь смысл для небольших региональных дилеров с небольшими объемами продаж, которые переправлять в другие регионы через РЦ удобнее.

Бизнес
Воронеж. Корпорация "ГРИНН" в 2006 году намерена закончить строительство второго гипермаркета

Корпорация "ГРИНН" (Курск) планирует закончить строительство второго в Воронеже гипермаркета "Линия" к концу ноября 2006 года, сообщил "Интерфаксу" генеральный директор компании Николай Грешилов. По его словам, строительство объекта площадью 15 тыс. Это заемные и собственные средства компании", - уточнил Н.Грешилов. Строительство гипермаркетов "Линия" ведется также в Липецке, Орле, Грязях, Брянске. В 2007 году "ГРИНН" планирует реализацию строительных проектов в Тамбове, Липецке, Железногорске, Губкине, Орле, Белгороде и Воронеже, добавил Н.Грешилов. 
м уже начато у дворца культуры "Электроника", который, в свою очередь, будет реконструирован корпорацией под развлекательный центр. "Объем инвестиций, направленный на строительство гипермаркета, составит около 350 млн рублей. кв. 
Интерфакс






