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Offices/General
Colliers named a Global Outsourcing Leader
Colliers International has an​nounced that FORTUNE Magazine has designated it among the top 50 Leaders on The Global Outsourcing 100 list.
Денег не собрали
Второй инвестфонд, созданный фондом Fleming Family & Partners для инвестиций в российскую недвижимость, отменил первичное размещение акций на Лондонской бирже.
Hotel
Гостиницам выписали льготы
Столичные власти не оставляют попыток сдвинуть с мертвой точки программу по строительству трехзвездочных гостиниц в Москве.

Regions
Казань. ГАК "Корстон" в октябре откроет многофункциональный комплекс стоимостью $85 млн
Группа компаний "Корстон" (Москва, оператор сети отелей) 17 октября 2006 года введет в эксплуатацию в Казани гостиничный торгово-развлекательный комплекс стоимостью $85 млн., сообщает "Интерфакс".
Новосибирск. “Чудодом” идет на запад
Новосибирская компания “Компоненты бизнеса”, развивающая сеть супермаркетов “Чудодом”, намерена до конца года открыть магазины в европейской части России. 
Санкт-Петербург. Смольный строит антисеть
Замыслы губернатора Петербурга Валентины Матвиенко создать сеть социально ориентированных магазинов приобретают первые очертания. 
Offices/General
Colliers named a Global Outsourcing Leader
Colliers International has an​nounced that FORTUNE Magazine has designated it among the top 50 Leaders on The Global Outsourcing 100 list. The International Asso​ciation of Outsourcing Professionals (IAOP) assembled this list of hon​oured companies, all of which are extolled for excellence in outsourced services.
Colliers is one of the foremost commercial real estate firms in the world named among The Global Outsourcing 100. "Being recog​nised as a global leader in outsourc​ing is a testament to many Colliers clients," remarked John Maher, ex​ecutive vice president of Colliers Corporate Solutions. "We thank our many customers for their great partnership and collaboration in delivering measurable results that made this recognition possible."
Colliers is being honoured for its deep experience and proven track record in real estate outsourcing. Organisations ranging from Toyota to General Electric to Procter & Gamble have praised Colliers as a trusted partner - with the flexibility to work as a seamless extension of their internal teams, and the ac​countability to take complete re​sponsibility for delivering mean​ingful outcomes.
"We are proud to be recognised alongside renowned global out​sourcing leaders like IBM and oth​ers. The fact that IAOP extended The Global Outsourcing 100 tribute to select companies across all sec​tors of business - not just real estate - makes this recognition very spe​cial to Colliers and its clients," con​tinued Maher.
"Selection to The Global Outsourcing 100 was based on a rigorous application process based on the critical factors for long-term outsourcing success,'1 said Michael F. Corbett, executive director of IAOP. "As the global standard-set​ting organisation and advocate for the outsourcing profession, IAOP is pleased to be able to recognise the industry's leading providers with this prestigious award."
Estates News
Денег не собрали
Второй инвестфонд, созданный фондом Fleming Family & Partners для инвестиций в российскую недвижимость, отменил первичное размещение акций на Лондонской бирже. В Fleming Family & Partners объясняют решение неблагоприятной конъюнктурой рынка, а участники рынка считают, что из-за отсутствия реальных проектов инвесторы не проявили к фонду должного интереса.

“Мы решили отложить IPO в связи с неблагоприятными рыночными условиями, которые не позволили нам собрать ту сумму денег, которую мы считали необходимой для начала эффективной работы в сфере девелопмента на российском рынке недвижимости — $300 млн”, — сообщила “Ведомостям” Наталья Пирогова, руководитель отдела инвестиций в недвижимость компании FF&P (Russia) Ltd. В российском представительстве Deutsche Bank, готовившем размещение, дать комментарии отказались.

О создании второго инвестфонда в России FF&P объявил в начале июня. Новый фонд собирался вкладывать средства не в покупку готовых объектов, а в девелопмент. Акции FF&P Russia Real Estate Development Ltd должны были начать торговаться на бирже 11 июля на площадке Alternative Investment Market (AMI) по фиксированной цене $10 за штуку. Road show FF&P Russia Real Estate Development Ltd завершилось 6 июля. “Акции FF&P Russia Real Estate Development — не высоколиквидные бумаги в силу специфики стратегии фонда. Отсутствие краткосрочной ликвидности стало основной причиной отказа инвесторов от их покупки — несмотря на то что бизнес-модель, управляющая команда и ожидаемые финансовые показатели фонда получили положительные отзывы”, — комментирует Наталья Пирогова. Теперь компания планирует IPO на конец этого — начало следующего года.

“Возможно, фонду удалось привлечь средства, но не в планируемом объеме, и размещение отложили. Мы считаем этот шаг оправданным”, — говорит Евгений Семенов, замдиректора отдела финансовых рынков и инвестиций Knight Frank. Из российских компаний, работающих в строительном секторе, IPO провели только “Открытые инвестиции” (разместились на РТС в 2004 г.). О планах разместиться на LSE также заявили девелоперские компании “Система-Галс” и ПИК.

В 2005 г. британский фонд Raven Russia привлек на LSE более $266 млн для инвестиций в российскую недвижимость, а весной 2006 г. провел дополнительное размещение акций на $500 млн.

Участник рынка, знакомый с деталями размещения, говорит, что FF&P решил повторить опыт Raven Russia, который смог продать акции, не имея реальных проектов. “Но FF&P просчитался: рынок изменился, и у инвесторов были опасения, что фонд сможет быстро разместить средства в девелоперские проекты”, — говорит собеседник “Ведомостей”. “В предложениях были конкретные проекты”, — возражает Пирогова. Однако называть их в FF&P (Russia) Ltd отказались.

“IPO фонда FF&P Russia Real Estate попало на период массового вывода капитала с бирж развивающихся рынков, что не сыграло ему на руку, но это не показатель низкого интереса инвесторов к российской недвижимости — сейчас иностранные инвесторы активно ищут варианты для вложения средств на этом рынке”, — считает Майкл Ланге, председатель совета директоров Jones Lang LaSalle в России и СНГ. С ним соглашается вице-президент “Морган Стэнли” Максим Кунин: “В данном случае это не проблема, связанная с Россией, а проблема, связанная с развивающимися рынками и с конкретным предложением”.

После падения рынков (6 мая индекс РТС составлял 1765 пунктов, 13 июня — 1234) многие российские компании скорректировали планы по IPO. Акционеры “Копейки” отложили продажу акций на биржах до осени — в ходе премаркетинга выяснилось, что инвесторы оценили сеть в $750-800 млн вместо ожидаемых $1-1,39 млрд. На неопределенный срок перенесено размещение угольной компании “Белон”, собиравшейся продать инвесторам до 25% акций. Телевизионный канал TV3, планировавший IPO в мае, отложил его на осень. А “Черкизово” накануне размещения лишилось одного из лид-менеджеров — Morgan Stanley, и компания разместилась близко к нижней границе объявленного коридора.

Ведомости
Hotel

Гостиницам выписали льготы

Столичные власти не оставляют попыток сдвинуть с мертвой точки программу по строительству трехзвездочных гостиниц в Москве. Теперь, согласно постановлению правительства, город не только не будет брать себе долю в подобных проектах, но даст инвесторам 50-процентную "скидку" на выкуп земельного участка под строительство отеля.
Тогда вышло постановление о снижении стоимости выкупа прав аренды на земельные участки под строительство гостиниц, но, по оценкам экспертов, нововведения так и не предоставили никаких гарантий по окупаемости отельных проектов.Улучшить финансовые условия для привлечения инвесторов на рынок трехзвездочных гостиниц столицы московские власти пытались еще весной 2005 года. 
"В случае если участок под будущей гостиницей оформляется в долгосрочную аренду, на период ее строительства девелопер будет платить 1% от годовой арендной ставки", - уточнил Орджоникидзе.По его словам, на днях мэр Москвы подписал постановление, согласно которому инвестор сможет получить 50-процентную льготу на выкуп земельного участка под строительство гостиницы. О новых льготах, которыми в скором времени смогут воспользоваться игроки этого рынка, вчера рассказал заместитель мэра в правительстве Москвы Иосиф Орджоникидзе. 


Эксперты гостиничного рынка уверены, что "льготные" планы столичных властей касаются исключительно тех компаний, что занимаются строительством трехзвездочных отелей. Орджоникидзе также отметил, что в некоторых случаях город также готов пойти на то, чтобы оплатить до трех четвертей процентной ставки по кредиту, выданному инвестору под строительство гостиницы. К тому же теперь столичные власти не будут брать никакой доли города и обещают взять на себя все затраты по проведению необходимых инженерных коммуникаций. Он пообещал, что подобный режим уплаты аренды за землю будет действовать и в первые три года функционирования гостиницы. 
сети"Московская программа по развитию  гостиниц уровня трех звезд не пользуется интересом у инвесторов из-за высокой стоимости аренды земли, сильно снижающей доходность подобных проектов", - рассказывает юрист Swiss Realty Group Дмитрий Раев. Из новых льгот, по мнению Раева, самое значимое поощрение - возможность выкупить участок с 50-процентной скидкой.
Впрочем, генеральный директор Hotel Consulting and Development Group Александр Лесник сомневается в том, что инициатива столичных властей кардинально решит проблему: "Кроме льгот для этого бизнеса очень важно местоположение, а все участки, которые разыгрываются на аукционах, в основном находятся за пределами Третьего транспортного кольца". 

Бизнес


Regions
Казань. ГАК "Корстон" в октябре откроет многофункциональный комплекс 
стоимостью $85 млн
Группа компаний "Корстон" (Москва, оператор сети отелей) 17 октября 2006 года введет в эксплуатацию в Казани гостиничный торгово-развлекательный комплекс стоимостью $85 млн., сообщает "Интерфакс".
По словам президента группы Анатолия Кузнецова, строительство комплекса Korston Hotel & Mall Kazan началось в 2003 году и осуществляется за счет собственных средств группы и кредитов (в частности, Альфа-банка). Предполагаемый срок окупаемости проекта - 6 лет. "К сожалению, по финансовым проблемам мы не успели открыть комплекс год назад, к 1000-летию Казани, хотя он был нужен для проведения мероприятий", - сказал А.Кузнецов. 

В этой связи он отметил, что в комплексе, как ожидается, пройдут основные мероприятия в рамках ежегодного собрания совета управляющих Европейского банка реконструкции и развития, которое состоится в мае 2007 года в Казани.
Комплекс, расположенный в центре города, объединит гостиничный, торгово-развлекательный и офисный центры. м, значительную часть комплекса займет 4-звездочная гостиница на 200 номеров.кв. Его общая площадь составит 73 тыс. 
Три этажа комплекса займет торговый центр. Управлять торговым центром будет управляющая компания группы компаний "Корстон". 
К настоящему времени для участия в нем подано около 300 заявок. А.Кузнецов отметил, что 17 июля состоится аукцион по сдаче в аренду торговых помещений. 
По мнению А.Кузнецова, комплекс будет посещать 10-15 тыс. Приобрели землю в Южно-Сахалинске, оформляем земельный участок в Хабаровске, будем оформлять землю во Владивостоке, Благовещенске, Петропавловске-Камчатском", - добавил А.Кузнецов.Гостиничные торгово-развлекательные комплексы планируется построить в Нижнем Новгороде, Липецке, Астрахани, Омске, Воронеже. "Большие проекты по Дальнему Востоку. В целом группа компаний намерена реализовать около 10 проектов в субъектах РФ. человек в сутки. Он также отметил, что в Казани осуществляется "пилотный" проект группы "Корстон" по строительству гостиничных торгово-развлекательных комплексов в регионах. 
Ранее сообщалось о планах группы компаний "Корстон" инвестировать в строительство административно-развлекательного центра в Нижнем Новгороде $150 млн.

Интерфакс
Новосибирск. “Чудодом” идет на запад
Новосибирская компания “Компоненты бизнеса”, развивающая сеть супермаркетов “Чудодом”, намерена до конца года открыть магазины в европейской части России. сети“В этих городах больше качественных торговых площадей, чем в Новосибирске, — объясняет он движение В сентябре планируется открытие второго магазина в Казани (в ТЦ “Тандем”), в декабре — в Екатеринбурге, в декабре-январе — в Оренбурге (ТЦ “Кит”) и Ярославле (ТЦ “Вернисаж”), рассказал “Ведомостям” гендиректор и совладелец “Компонентов бизнеса” Михаил Кокорич. Туда же устремились столичные конкуренты “Чудодома”, которые считают, что у новосибирцев есть шанс занять свою нишу. 

Сеть вышла за пределы Сибири еще в апреле, когда “Чудодом” открылся в казанском ТЦ “Мега”.  на запад. Маркетинговые затраты (преимущественно на BTL-акции) Кокорич оценивает в 3-5% от выручки магазина.“Компоненты бизнеса” планируют занять около 10% рынка товаров для дома в каждом новом для себя городе в течение года. Кокорич не исключает открытия новых магазинов в Барнауле и Новосибирске, но говорит, что это “не вопрос текущего года”. — Это связано с дефицитом привлекательных торговых площадок“. “Чудодом” изначально использовал “веерную” стратегию развития: открывая магазины в новых крупных городах, не ставил во главу угла завоевание как можно большей доли рынка — объясняет Кокорич. Инвестиции в один магазин Кокорич оценивает приблизительно в $1 млн. Так, открытие магазина в Казани нам обошлось в два раза дешевле, чем аналогичный проект в Новосибирске”. — Зачастую они более доступны. 
Конкуренты неоднозначно оценивают планы “Чудодома”. сетиГендиректор питерской  “Санта Хаус”, работающей в формате “все для дома” (DIY), Тигран Гукасян считает выход “Чудодома” за Урал перспективным. сетиПока эти города не заняли федеральные Сейчас в Казани, Оренбурге и Ярославле нет сильных игроков.  формата DIY, “Чудодом” будет выглядеть там самым профессиональным игроком. м и будут предлагать 30 000 наименований товаров, сообщил Гукасян.Магазины “Санта Хаус” разместятся на площадях около 5000 кв. намерен выйти на рынки Казани, Самары и Тольятти. “Санта Хаус” в 2007 г. Гукасян говорит, что главное для сибирской компании — завоевать лояльность потребителей, тогда в дальнейшем отток клиентов в мощные сети, которые обязательно появятся на локальных рынках, будет менее масштабным. 
“Чудодом” может сосуществовать в крупных городах с федеральными операторами, которые уже выходят в регионы, говорит директор по развитию московской сети магазинов для дома “Хоум центр” Виктор Гайбадуллин. торгового центра“Хоум центр” уже приступил к строительству “Именно в таких городах новосибирский оператор мог бы создать свою нишу”, — говорит Гайбадуллин. Но более успешной будет работа “Чудодома” в городах с населением не более 500 000, потому что требования к торговым центрам там более низкие, добавляет он.  в Ярославле, который будет открыт в начале 2007 г. Гайбадуллин рассказал, что компании интересны все крупные российские города, особенно до Урала, и постепенно “Хоум центр” намерен их осваивать.
Директор управления розничной сети “Старик Хоттабыч” Евгений Булатов полагает, что ставка на “веерный” путь развития неоправданна. — Нужно учитывать специфику клиентской аудитории каждого региона”.“Выходя в регионы, мы открываем не только по одному магазину в разных городах, но и несколько магазинов в городе, покрывая потребности различных групп населения, — говорит Булатов. 
А коммерческий директор “Посуда-центра” (два магазина в Новосибирске и по одному — в Омске и Красноярске) Алексей Надеин считает, что “Чудодом” выбрал неудачное время для открытия в Казани. “Перспективы развития есть пока и в Сибири”, — считает Надеин.Надеин рассказал, что “Посуда-центр” планирует в ближайшие восемь месяцев открыть еще четыре магазина в Сибири, за Урал компания выходить пока не собирается. — Скорее всего, компания не получила запланированной отдачи в Казани”. “Товары для дома лучше всего продаются в ноябре, а "Чудодом" открылся в межсезонье, — говорит Надеин. 
Аналитик ИФК “Метрополь” Михаил Красноперов полагает, что занять 10%-ную долю рынка города с одним магазином маловероятно даже в условиях его ненасыщенности. По оценке участников рынка, оборот одного магазина “Чудодом” — $2,5 млн в год.Оборот не раскрывается. Владельцы — физические лица. Сеть развивает компания “Компоненты бизнеса”. Ассортимент каждого включает 10 000-15 000 позиций, в том числе посуду, домашний текстиль, мелкую бытовую технику, украшения интерьера, инструменты для ремонта. м. Площадь супермаркетов — 1500-2000 кв. — Но проблемой для "Компонентов бизнеса" могут стать возросшие расходы на логистику и управление”. 

Сеть “Чудодом” располагает шестью супермаркетами “товары для дома” в Барнауле (в ТЦ “Алтай” и ТЦ “Пассаж”), Кемерове (ТЦ “Променад-2”, Новокузнецке (ТЦ “Ника”), Новосибирске (ТЦ “Континент”) и Казани (ТЦ “Мега”). “Маркетинговые затраты вполне адекватны и помогут информировать покупателей о бренде, — говорит эксперт. 
Ведомости


Санкт-Петербург. Смольный строит антисеть
Замыслы губернатора Петербурга Валентины Матвиенко создать сеть социально ориентированных магазинов приобретают первые очертания. При условии административной поддержки проект может быть реализован, однако вряд ли он составит конкуренцию сетевым игрокам, считают участники рынка.Вчера чиновники администрации рассказали о планах строительства около 200 магазинов формата “у дома”, владельцы которых смогут получить льготные условия аренды. 
Мысль о создании сети магазинов “у дома”, которые торговали бы продукцией местных молочных и хлебозаводов, впервые была высказана Валентиной Матвиенко в апреле этого года. сетиТогда она обещала компаниям, которые возьмутся за развитие  и управление магазинами, льготы по аренде. сетиПостановление правительства, в котором будут прописаны параметры и условия создания  магазинов шаговой доступности, может появиться в сентябре этого года, рассказал на вчерашней пресс-конференции зампред Комитета экономического развития, промышленной политики и торговли (КЭРППиТ) администрации Петербурга Николай Архипов. 

По словам Архипова, речь идет о магазинах, которые будут торговать товарами первой необходимости, преимущественно продуктами и хозтоварами. После этого администрация планирует объявить конкурс на строительство магазинов на данных участках.КУГИ и Комитет по градостроительству и архитектуре петербургской администрации разрабатывают адресный перечень примерно из 200 лотов, которые будут закреплены за этой программой в сентябрьском постановлении. м должны располагаться в 10 минутах ходьбы от остановки общественного транспорта или жилых домов, уточнил он. Магазины площадью до 150 кв. От общего бренда, в качестве которого рассматривалось название “Магазины у дома”, решено отказаться, так как это может повлечь дополнительные расходы, говорит Архипов. Эти товары должны быть произведены в Петербурге и не подлежать акцизному учету. 
Концепция готовилась совместно с представителями малого бизнеса. Такой договор не требует заключения инвестиционного соглашения с городом и позволит не допустить к проекту крупных сетевых ритейлеров.Как заявил “Ведомостям” председатель Общественного совета по малому предпринимательству Сергей Федоров, из предложений совета в концепцию попало положение о максимальном сроке аренды предоставленной земли, который составит до девяти лет. 
По данным КЭРППиТ, на 1 января 2006 г. сетисоставил 700 единиц. 

Региональный руководитель службы маркетинга и рекламы в городе насчитывалось 11 000 предприятий розничной торговли, прирост за 2005 г.  магазинов “Квартал” группы компаний “Виктория” в Петербурге (29 магазинов) Дмитрий Клюйков говорит, что, если власти города реально будут поддерживать предпринимателей, которые примут участие в программе, у проекта есть шансы на успех. сети“Если же помощь будет незначительной, то при заявленных условиях экономический эффект от работы этих "полумагазинов" будет скорее отрицательным”, — считает Клюйков. 

А директор петербургского филиала Среди необходимых преференций Клюйков называет предоставление существенных налоговых льгот, преференции по арендной плате и коммунальным платежам.  “Перекресток” Александр Скобелев говорит, что в таком виде проект носит чисто социальный характер и не представляет конкурентной опасности для сетевых игроков. 

“Такие магазины станут хорошим подспорьем для малоимущих семей, которым приходится рассчитывать на минимальный набор продуктов, — поясняет Скобелев. Для того чтобы создать экономически эффективную модель, нужно построить вторую “Пятерочку” или “Дикси”.м без алкоголя и сигарет рассчитывать не придется. — Однако на особые обороты на 150 кв. 
В пресс-службе “Седьмого континента” осторожно оценивают перспективу сети: “Все будет зависеть от цен, ассортимента и качества продуктов”.
Клюйков также считает, что до конкуренции с крупными сетями дело может не дойти. — Если же полки этих социальных магазинов будут заполнены никому не известными нераскрученными товарами, то спрос на такую продукцию будет минимальным”. 

В Москве начали раньше “Не думаю, что производителей может заинтересовать такая перспектива, — считает он. Если эти магазины предложат производителям более выгодные условия, чем у сетевых магазинов, то у тех есть реальные шансы рассориться с крупными сетевиками. 
В Москве чиновники занялись магазинами шаговой доступности еще два года назад. Участники программы могут получить льготу по арендным платежам до 50%, утверждает он. 
Так, в ЦАО уже открыто 150 магазинов, в которых по 34 самым потребляемым товарам установлены цены на 10-15% ниже среднегородских, рассказал “Ведомостям” чиновник префектуры ЦАО. Количество таких торговых точек в каждом округе определяет НИиПИ генплана Москвы исходя из количества жителей и имеющихся в округе торговых площадей. 
Ведомости






