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Offices/General
СИЗО уходят с насиженных мест
Как стало известно „Ъ", в Федеральной службе исполнения наказаний (ФСИН) разработана программа вывода следственных изоляторов (СИЗО) из исторических городских центров. Почти треть из 211 городских тюрем ФСИН готова отдать инвесторам в обмен на строительство на окраинах городов новых СИЗО, отвечающих евростандартам.
Retail
МК пошел по магазинам
Сети "Седьмой континент" понравилось предоставлять сопутствующие услуги самостоятельно. Вслед за собственным банком ритейлер совместно с издательским домом "Московский комсомолец" (МК) создал компанию "Ритейлмедиагрупп" (РМГ), которая с 1 сентября станет эксклюзивным поставщиком печатной прессы в магазины сети.
Не формат
Немецкая розничная сеть бытовой техники Media Markt может открыть первый магазин в России уже в конце этого года. Отечественные ритейлеры готовы встретить «врага» во всеоружии. Они убеждены, что успеху немцев помешает специфика российского бизнеса. 
Warehouses
$40 миллионов за складской бизнес
Британский фонд недвижимости Fleming Family & Partners (FF&P) заключил первую инвестиционную сделку на московском рынке складской недвижимости. Как стало известно "Бизнесу", FF&P приобрел у компании PNK Logistics складской комплекс на Дмитровском шоссе общей площадью около 44 тыс. кв. м.
Regions
Красноярск. “Марта” купила “Торговый квартал”
Торговый холдинг “Марта” начал осваивать Сибирь. торговый центрОн купил у Межбанковской инвестиционной группы (МИГ)  в Красноярске и намерен инвестировать в него более $60 млн. 
Омск. Metro Cash&Carry дали прописку в Прииртышье
Компания Metro Cash&Carry определила место расположения своего гипермаркета — он будет построен на пересечении улицы Заозерной и проспекта Королева. По мнению местных оптовиков, приход Metro Cash&Carry не угрожает их бизнесу, так как «заменить региональных дистрибьюторов на данный момент новый игрок не в состоянии». 
Metro откроет торговый комплекс в Оренбурге 23 ноября
ООО "Метро Кэш энд Керри - Россия" (российское отделение Metro Cash & Carry) откроет торговый комплекс Metro в Оренбурге 23 ноября текущего года, сообщили в компании, пишет ИА "Интерфакс".
Новосибирск. Торговле найдут место
Власти Новосибирской и Павлодарской областей (Казахстан) намерены создать на границе с Казахстаном торговый центр, в котором граждане обоих государств могли бы торговать друг с другом, проходя через таможенную очистку по упрощенной схеме. 
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СИЗО уходят с насиженных мест
Как стало известно „Ъ", в Федеральной службе исполнения наказаний (ФСИН) разработана программа вывода следственных изоляторов (СИЗО) из исторических городских центров. Почти треть из 211 городских тюрем ФСИН готова отдать инвесторам в обмен на строительство на окраинах городов новых СИЗО, отвечающих евростандартам. Однако предложения ФСИН встретили весьма умеренный интерес инвесторов. Проблема в том, что построить тюрьму дороже, чем офис экстра-класса, а памятники архитектуры, в которых сейчас в основном сидят заключенные, можно только реконструировать, но не сносить.

Как рассказал „Ъ" руководитель пресс-службы ФСИН Александр Сидоров, его ведомство готово передать инвесторам около 70 СИЗО, находящихся в зонах исторической застройки российских городов. Взамен ФСИН предлагает построить новые изоляторы, соответствующие европейским стандартам. Сейчас уже ведутся переговоры с инвесторами о передаче помещений петербургских "Крестов" и московской "Бутырки". ФСИН также рассматривает возможность переселения "Матросской Тишины" (о "Лефортово" пока речи не идет), Екатеринбургского СИЗО, изоляторов в подмосковных городах Сергиев Посад, Коломна, Егорьевск.

"Законодательно принятый у нас лимит площади в СИЗО - это 4 кв. м на человека, что соответствует европейским нормам, - пояснил господин Сидоров. - По факту же - 3, 4 кв. м в среднем по стране, а в Москве и Петербурге - значительно меньше. Например, в „Бутырке" общая площадь камер - 5, 3 тыс. кв. м, в них размещается 2670 человек, то есть получается меньше 2 кв. м на человека". По словам Александра Сидорова, Совет Европы уже выдал рекомендацию увеличить лимит до 7 кв. м, наверняка в ближайшем будущем это станет требованием. Поэтому основным условием ФСИН для инвесторов, интересующихся "Крестами" и "Бутыркой", станет строительство СИЗО, в котором можно разместить такое же количество заключенных при лимите 7 кв. м на человека.

Чтобы получить 3, 4 га в центре Москвы, где стоит "Бутырка", инвестору придется построить новое здание общей площадью около 130 тыс. кв. м с площадью камер не менее 18 тыс. кв. м. Тюремный евростандарт предполагает наличие бытовых удобств, систем видеонаблюдения, ряд других требований. "По нашим подсчетам, стоимость квадратного метра современного СИЗО превышает цену офиса класса А и сопоставима с ценой элитного жилья, - говорит Александр Сидоров.- Каждый такой проект - это сотни миллионов долларов. Однако переговоры по „Крестам" находятся в завершающей стадии, активно ведутся по „Бутырке"". Господин Сидоров отказался назвать инвесторов, отметив лишь, что это иностранные компании, которые рассматривают создание на месте СИЗО торгово-культурно-развлекательных комплексов.

Участники рынка недвижимости рассматривают такие проекты как очень затратные, хотя и не исключают успеха подобных начинаний. "Как ни странно, здания тюрем функционально наиболее подходят для гостиниц, - говорит заместитель гендиректора ООО „Охта Групп Девелопмент" Константин Ковалев.- Естественно, проект реконструкции „Крестов" будет весьма затратным, но похоже, что рост цен на недвижимость делает финансово эффективными даже такие сложные проекты. Тем более что с точки зрения девелопмента месторасположение объекта идеальное: вид на воду, наличие крупных транспортных магистралей". "Подобные здания лучше всего подходят для развлекательных комплексов наподобие музея ужасов London Dungeon, - считает директор по развитию компании Swiss Realty Group Илья Шершнев. - При хорошем пиаре такие проекты могут стать прибыльными. Но, конечно, для офисного или жилого строительства эти площадки не подходят".

Проблемой как "Крестов", так и "Бутырки" с точки зрения девелопмента является то, что они памятники истории и архитектуры. При реконструкции необходимо сохранить внешний облик, а значит, невозможно значительно увеличить площадь зданий. "Мне кажется, реализация проекта реконструкции „Крестов" натолкнется на много препятствий, считает Георгий Рыков, гендиректор компании „Бестъ. Коммерческая недвижимость". - В частности, у инвесторов будут сложности с оформлением земли, которая находится в пользовании Минюста, но в собственности Минимущества. На местном уровне это не решить. Проект имеет шанс на реализацию, только если его будут лоббировать федеральные власти". Впрочем, такая поддержка уже есть: источники в администрации Петербурга сообщили „Ъ", что проект реконструкции "Крестов" курирует лично губернатор Валентина Матвиенко.

Коммерсантъ
Retail
МК пошел по магазинам

Сети "Седьмой континент" понравилось предоставлять сопутствующие услуги самостоятельно. Вслед за собственным банком ритейлер совместно с издательским домом "Московский комсомолец" (МК) создал компанию "Ритейлмедиагрупп" (РМГ), которая с 1 сентября станет эксклюзивным поставщиком печатной прессы в магазины сети. Издатели опасаются, что теперь МК получит более выгодные условия работы в сети, чем конкуренты. О создании "Ритейлмедиагрупп" в пятницу объявили генеральный директор МК Павел Гусев и председатель совета директоров "Седьмого континента" Владимир Карнаухов. По словам Гусева, стороны будут иметь равные доли в компании. "С1сентября РМГ будет работать в 45 магазинах сети, а с Нового года - во всех остальных", - уточнил Карнаухов. Сейчас в "Седьмой континент" входят 120 магазинов. По словам Гусева, создание СП вызвано "критической ситуацией в распространении печатной прессы": "Из супермаркетов практически вымыты все ежедневные и еженедельные издания. На рынок распространения пришли ряд иностранных компаний, они предпочитают работать с ежемесячными журналами, так гораздо проще: продал место, а как продается сам журнал - неважно". Гусев обещает, что всем издательским домам будет обеспечен "равный доступ" в супермаркеты "Седьмого континента". "Прибыли должны достигаться за счет продажи изданий, а не мест под них, должна быть ротация газет и журналов. Наконец, нельзя допускать того, чтобы полки под раскупаемой продукцией пустовали. Мы беремся обеспечить ежедневный мониторинг спроса на газеты и журналы", - обещает Гусев.

С мая 2003года печатную прессу в "Седьмом континенте" продают "Пресс-экспо" (подразделение финской SanomaWSOY, которая владеет Independent Media) и "Экспресс медиа маркет" (дочернее предприятие ТД "Маарт-медиа"), которые выиграли тендер. Затем к ним присоединилась компания "Спорт-принт". По словам Гусева, 1августа все три компании получат уведомление о расторжении контрактов.

Генеральный директор МДП "Маарт" Георгий Григорян и генеральный директор "Пресс-экспо" Дмитрий Лопатин говорят, что пока не получали никаких сообщений от розничной сети. "Жаль, что „Седьмой континент" так поступает: мы работаем там достаточно давно, а информацию узнаем с пресс-конференции", - заявляет Лопатин.

Участники рынка распространения и издатели осторожно относятся к созданию совместной структуры МК и "Седьмого континента". "Есть опыт создания розничных сетей издательскими домами, и он достаточно удачный. А опыта объединения ритейла и ИД еще не было. Посмотрим, что получится", - рассуждает исполнительный директор ОАО "Московский союз печати" Александр Антонов.

Дмитрий Лопатин настроен более скептически: "У „Седьмого континента" нет ни опыта, ни технологий, да и затраты не могут быть оптимизированы так, как это происходит у нас". По мнению Лопатина, участие МК в проекте может вызвать негативную реакцию других издателей: "Как правило, попытки издателей заняться распространением приводят к тому, что они создают приоритет для собственных изданий в ущерб остальным".

Президент ИД Hachette Filipacchi Shkulev Виктор Шкулев разделяет опасения Лопатина. Его смущает и намерение МК активно продавать в супермаркетах ежедневные и еженедельные издания: "Ежедневная пресса плохо продается в супермаркетах".

А генеральный директор холдинга "Пронто-Москва" Леонид Макарон, напротив, считает, что давление на конкурентов противоречит интересам создаваемой компании. Он приводит в пример ИД "Деловой мир", который создал собственную распространительскую сеть и "выдавил" оттуда конкурентов: "В итоге его киоски стали нерентабельными, и их пришлось сдать в аренду". К тому же у "Седьмого континента" 120 магазинов, а в Москве 6-7 тыс. точек распространения печатной прессы, добавляет Макарон.
Бизнес
Не формат
Немецкая розничная сеть бытовой техники Media Markt может открыть первый магазин в России уже в конце этого года. Отечественные ритейлеры готовы встретить «врага» во всеоружии. Они убеждены, что успеху немцев помешает специфика российского бизнеса. 

Появления Media Markt в России ждали с конца 1990-х, когда стало известно, что ее материнская компания Metro Group внимательно присматривается к нашему рынку. В 2001 году немцы открыли в Москве первый магазин своего основного формата Metro Cash & Carry. Было очевидно, что рано или поздно компания начнет выводить в нашу страну и другие подразделения. В Metro Group входят две сети бытовой техники – Media Markt (гипермаркеты-дискаунтеры, предлагающие в основном бытовую технику) и Saturn (магазины меньшей площади, с большим ассортиментом аудио- и видеотехники).

В июне 2003 года Москву посетил председатель правления Metro Group Ханс-Иоахим Кербер. В ходе пресс-конференции он дал понять, что первым в России откроется именно Media Markt. По его мнению, формат дискаунтера более привлекателен для нашего рынка. Весной прошлого года представители российского подразделения Metro Group официально заявили, что первый Media Markt откроется у нас в конце 2006 – начале 2007 года.

При этом о планах развития сети в Metro Group до сих пор предпочитают не распространяться. «Наша цель – сделать магазины Media Markt самыми востребованными в России», – единственное что сказала «Ко» пресс-секретарь Media Markt в России Юлия Белова. Объяснить, как именно компания собирается завоевывать сердца потребителей, г-жа Белова отказалась. По информации источника, знакомого с планами Metro Group, в России будут открываться магазины Media Markt площадью от 5000 кв. м, ассортимент которых составит 30 000 – 40 000 наименований.

Покоритель новых рынков
До конца 1970-х годов немцы покупали телевизоры в магазинах электротоваров, пластинки – в магазинах пластинок, а стиральные машины заказывали по каталогу. Созданная четырьмя баварскими предпринимателями – Эрихом и Хельгой Келлерхалс, Уолтером Гунцем и Леопольдом Штифелем – новая концепция перевернула представление о розничной торговле домашней электроникой.

В 1979 году в Мюнхене открылся первый в стране магазин домашней электроники, предложивший покупателям широкий ассортимент новых моделей известных производителей. Впервые в истории немецкой торговли бытовой техникой разные марки разместили под одной крышей и стали продавать их ощутимо дешевле, чем в других магазинах. Вскоре партнеры открыли еще несколько точек, которые объединили в сеть Media Markt. Концепция имела оглушительный успех в Германии. И бизнесмены решили завоевывать международный рынок. В 1989 году Media Markt открыла магазин во Франции, через год – в Австрии, а в 1994 году – в Швейцарии.

В 1988 году розничная торговая компания Kaufhof Warenhaus AG приобрела 54% акций холдинга Media Markt, а в 1990-м Media Markt купила сеть Saturn, основанную в 1961 году в Кельне. В 1996-м Kaufhof Warenhaus вместе с Media Markt и Saturn вошла в состав Metro Group, что значительно усилило ее позиции. Сеть стала частью могущественной компании, в результате чего получила возможность выходить на внешние рынки вместе с другими магазинами Metro Group, которая во второй половине 1990-х начала активно развиваться за пределами Германии. В 1997 году Media Markt стала осваивать Восточную Европу, открыв площадку в Венгрии, а через год – в Польше. 

Интерес к российскому рынку представители Media Markt объясняют его высоким потенциалом: ежегодно продажи бытовой техники в нашей стране увеличиваются на 25 – 30% в денежном выражении (в зависимости от товара). По данным Ассоциации торговых компаний и товаропроизводителей электробытовой и компьютерной техники (РАТЭК), объем российского рынка бытовой техники и электроники в прошлом году достиг $13 млрд (еще $8 – 9 млрд составили продажи компьютеров). Компании, чей годовой оборот составляет немногим более $16 млрд, стоит побороться даже за 5 – 10-процентный кусок такого пирога.

Media Markt – крупнейшая в своем сегменте сеть, на долю которой приходится 25 – 30% европейского розничного рынка бытовой техники и электроники. Под маркой Media Markt в 12 странах работает более 419 дискаунтеров. Такого сильного игрока стоит опасаться. Однако отечественные ритейлеры спокойны. «Media Markt быстро завоевала рынки Восточной Европы потому, что там не было национальных игроков. То есть конкуренция полностью отсутствовала», – комментирует коммерческий директор торговой сети «М.Видео» Михаил Кучмент. «У нас было достаточно времени для того, чтобы подготовиться к приходу западных компаний», – добавляет PR-директор компании «Мир» Елизавета Тотунова. 

Дефицитные метры
Первый магазин немецкой сети, судя по всему, откроется в Санкт-Петербурге. По данным «Ко», в ближайшее время Media Mаrkt должна подписать соглашение с французской девелоперской компанией Vinci, которая строит на окраине северной столицы ТЦ «Питер-Радуга». Открытие ТЦ общей площадью 75 000 кв. м запланировано на 15 декабря этого года. «У нас уже есть договор об открытии в «Питер-Радуге» гипермаркета Real, и теперь мы решаем вопрос о Media Markt», – сообщила «Ко» ассистент дирекции коммерческого отдела компании Vinci Мария Собанина. Предполагается, что площадь первого Media Markt составит 5700 кв. м, а инвестиции в открытие магазина эксперты оценивают в 7,3 – 7,5 млн евро.

Как рассказал близкий к Metro источник, в 2007 году открывать магазины в Москве не планируется. «Логичнее было бы начать с Москвы. Однако один или два магазина погоды не сделают. А купить или арендовать в столице сразу десяток подходящих помещений практически невозможно», – рассуждает вице-президент торговой сети «Техносила» Леонид Тюкавкин. Свободных помещений в городе мало, а стоимость аренды слишком высока. В среднем за один квадратный метр владельцы московских торговых центров просят $1500 – 1700 в год, если площадь магазина не более 100 кв. м. «В Европе ставки почти в два раза ниже. Думаю, выход компании на российский рынок потребует очень больших инвестиций», – считает Михаил Кучмент. 

В региональных торговых центрах базовые расценки значительно ниже – не более $1200 за кв. м магазина площадью не более 100 кв. м. Да и найти место в провинции немецкому ритейлеру, возможно, будет проще. Так, с прошлого года Metro Group активно сотрудничает с холдингом «Марта» (развивает сети супермаркетов Billa и Grossmart), который является региональным девелопером гипермаркетов Real. «Сегодня «Марта» строит в регионах торговые центры, в которых, не исключено, будут открываться и магазины Media Markt», – рассказал источник, знакомый со стратегией развития Media Markt в России. В «Марте» и Metro Group от комментариев отказались.

Между тем проблема подходящих помещений – одна из ключевых для развития Media Markt в России. «Сегодня очень много торговых площадок возводится при участии национальных ритейлеров, которые не пустят прямых конкурентов на свои квадратные метры», – говорит Тимофей Суровцев, директор по связям с общественностью сети «Эльдорадо». Вероятно, он имеет в виду неудачную попытку Media Markt арендовать помещение в Ростове.

В конце мая Media Markt подписала соглашение с ростовским ОАО «Горизонт», владельцем одноименного ТЦ. По словам источника, знакомого с условиями соглашения, инвестиции в магазин Media Markt общей площадью 7500 кв. м должны были составить 6 млн евро. Открыть гипермаркет планировалось в начале следующего года. Однако пускать конкурента на территорию «Горизонта» отказался якорный арендатор – компания «Мир», которая в 2003 году выступила в роли соинвестора ТЦ. «Сдавая площади немцам, ОАО «Горизонт» нарушает условия своего гарантийного письма. Компания официально заявляла, что в ТЦ не будет магазинов, схожих по ассортименту с магазинами «Мир», – комментирует Елизавета Тотунова. – Теперь мы вынуждены через суд требовать расторжения договора аренды с Media Markt». Если «Мир» выиграет процесс, то Media Markt в ростовском «Горизонте» не появится. 

Тряхнуть мошной
Решить проблему помещений немцы могли бы путем покупки одного из уже существующих игроков, ведь некоторые российские сети бытовой техники имеют более 60 магазинов. По данным «Ко», ритейлер действительно хотел приобрести одну из местных сетей. В апреле на рынке даже появились слухи о том, что продать свой бизнес Media Markt готовы владельцы «Мира». В компании «Мир» эту информацию опровергают. «Владельцы не намерены продавать свой бизнес», – уверяет Елизавета Тотунова. Между тем, как утверждает информированный источник «Ко», переговоры велись не только с «Миром», но и с двумя федеральными сетями –  «М.Видео» и «Техносила».

Некоторые опрошенные «Ко» эксперты считают, что поглощать местные компании нецелесообразно. «В России нет ритейлера, полностью подходящего Media Markt по формату. Площади сетевых магазинов электроники в большинстве своем составляют 1500 – 2000 кв. м», – считает PR-директор РАТЭКа Антон Гуськов. Как бы то ни было, но покупка кого-то из действующих игроков позволила бы Media Markt даже не столько решить проблему помещений, сколько устранить одного или сразу нескольких конкурентов.  

Игра по чужим правилам
«Убить» немецкого конкурента российские операторы решили еще до его появления в России. Так, в апреле этого года компания «Эльдорадо» провела ребрендинг. В логотипе сети теперь используются красный и черный цвета – традиционные для Media Markt. «По формату и по ценовому позиционированию «Эльдорадо» всегда подражала Media Markt. А решение изменить цвета компания приняла, как только стали известны сроки выхода немцев. Теперь потребитель не увидит различий между немецкой и российской сетью», – рассуждает Михаил Кучмент. Назвать дату регистрации в России товарного знака Media Markt и прокомментировать действия «Эльдорадо» в Metro Group отказались, ссылаясь на внутренние правила компании.

«Если компания не успела зарегистрировать свой товарный знак в России раньше, чем это сделала «Эльдорадо», тогда возможность правовой охраны ее товарного знака на территории нашей страны исключается. Может даже случиться обратная ситуация, когда «Эльдорадо» подаст в суд на Media Markt для защиты своих прав», – заявил «Ко» юрист консалтинговой фирмы «Что делать Аудит» Наталья Кочеткова.

По мнению экспертов, вопросом с логотипом трудности немцев не ограничатся. Европейским лидером Media Markt смогла стать благодаря децентрализованному управлению. Каждый магазин – независимая фирма, а его директор – партнер, владеющий 10-процентным пакетом акций этой фирмы (остальные 90% принадлежат Media Markt-Saturn, между тем 25% акций Media Markt-Saturn принадлежат Metro Group). Все закупки находятся в ведении управляющего магазином. То есть ответственность за ассортимент отдельно взятой точки полностью лежит на его сотрудниках. «Децентрализованное управление – это колоссальное преимущество. Директор и работники магазина хорошо знают потребности своего покупателя и могут корректировать ассортимент. При этом центральный офис компании обеспечивает лучшие условия закупки. В Европе такая политика действительно эффективна. К сожалению, в России для ее реализации не хватит квалифицированных кадров, а именно директоров-совладельцев магазинов», – замечает Леонид Тюкавкин. 

Все будет хорошо
Поскольку руководство Metro Group не раскрывает стратегию развития и планы относительно количества точек, участники рынка дают свои прогнозы. «В России компания сможет открыть лишь несколько магазинов, и это не окажет серьезного влияния на рынок», – считает Михаил Кучмент.

По мнению отечественных игроков, российская розница находится на европейском уровне, и ничего нового Media Markt российскому покупателю предложить не сможет. «Темпы экспансии этой сети несопоставимы по масштабу со скоростью развития нашего рынка. Немецкая сеть в России сможет занять не более 1%», – резюмирует Кучмент. 

Впрочем, российские операторы могут успокаивать себя сколько угодно, но факт остается фактом – в Россию приходит сильнейший европейский игрок с большими финансовыми возможностями. «Во всех странах сеть открывается под лозунгом: «Самые низкие цены в городе». Уверен, что в России на первом этапе Media Markt будет работать без прибыли, а возможно, и в минус», – признает Леонид Тюкавкин из «Техносилы». 

По мнению Елизаветы Тотуновой из «Мира», для того чтобы присутствие Media Markt на рынке стало ощутимым, компании необходимо открыть хотя бы 40 магазинов. Но это не такая уж невыполнимая задача. Во-первых, не стоит отвергать вариант покупки немцами кого-то из действующих игроков. Во-вторых, Media Markt может построить магазины на окраинах российских городов. «Возможны все варианты развития: и аренда, и покупка действующих игроков, и строительство магазинов, если предложат хорошие участки», – рассказал «Ко» источник из Media Markt. В Европе гипермаркеты Media Markt расположены на окраинах, а в России за пределами городов успешно работают продуктовые гипермаркеты. «Однако проблема подобного формата в том, что наш покупатель не имеет привычки ездить за город, чтобы купить бытовую технику», – отмечает Андрей Вильде, руководитель экспертно-аналитического отдела из «ИМА-консалтинг».

Между тем уже через год Media Markt может начать агрессивную экспансию. «Это первый западный игрок в сегменте бытовой техники, и европейский бренд может оказаться для наших потребителей предпочтительнее, чем самый известный российский», – считает Андрей Вильде. Сегодня четыре ведущих розничных игрока – «Эльдорадо», «М.Видео», «Техносила» и «Мир» – контролируют 40 – 45% оборота российского рынка бытовой техники. Появление здесь немецкого ритейлера ужесточит конкуренцию. 

Если Media Markt покажет хорошие результаты, то на российский рынок могут выйти и другие западные игроки. В июле 2005 года британская Dixons Group (оборот 12 млрд евро) подписала соглашение с крупнейшей российской сетью «Эльдорадо». Dixons Group получила исключительное право приобретения контрольного пакета акций российской компании до 2011 года при условии, что воспользуется опционом на покупку 10% акций «Эльдорадо» до 2008 года (стоимость 100%-ного  пакета акций «Эльдорадо» определена в $1,9 млрд). Таким образом, теперь «Эльдорадо» имеет поддержку глобального игрока, а Dixons Group – перспективу стать ведущей в России розничной сетью бытовой техники. Не исключено, что в будущем основная борьба за российского покупателя развернется между двумя глобальными ритейлерами – Media Markt и Dixons Group.

Компания
Warehouses
$40 миллионов за складской бизнес

Британский фонд недвижимости Fleming Family & Partners (FF&P) заключил первую инвестиционную сделку на московском рынке складской недвижимости. Как стало известно "Бизнесу", FF&P приобрел у компании PNK Logistics складской комплекс на Дмитровском шоссе общей площадью около 44 тыс. кв. м. По оценкам экспертов, за свою первую складскую покупку в Москве FF&P, имеющему уже складские активы в Санкт-Петербурге, пришлось отдать более $40 млн. О сделке между FF&P и PNK Logistics "Бизнесу" рассказали сразу несколько участников рынка. По словам одного из собеседников "Бизнеса", фонд приобрел у компании складской комплекс общей площадью около 44 тыс. кв. м, расположенный в 15 км от МКАД по Дмитровскому шоссе. В отличие от другого крупного британского фонда Raven Russia Limited, также активно занимающегося приобретением коммерческой недвижимости в России, для FF&P это первое приобретение на московском рынке складской недвижимости. Впрочем, с PNK Logistics FF&P уже сотрудничал ранее: в начале весны британцы купили у девелопера другой складской терминал - площадью около 15 тыс. кв. м в Санкт-Петербурге. В FF&P подтвердили факт сделки, однако от дальнейших комментариев отказались. Связаться с PNK Logistics вчера не удалось.

FF&P был одним из первых западных фондов недвижимости, вышедших на российский рынок. В начале своей работы основной интерес британцы проявляли к офисной недвижимости: первой их покупкой стал приобретенный в 2003 году бизнес-центр на Гоголевском бульваре. Затем сфера их интересов расширилась за счет торговой недвижимости: двумя годами позже FF&P приобрел торговый центр "Тверская застава" на Лесной улице. Теперь британцы вышли и на рынок складской недвижимости.

Поскольку проект PNK Logistics - один из первых и самых крупных складских комплексов в этом районе Дмитровского шоссе, предлагаемый в аренду, эксперты уверены, что FF&P покупает очень выгодный бизнес. Функционирующие здесь объекты построены под конкретного заказчика и неинтересны сторонним логистическим операторам, говорит руководитель департамента индустриальной недвижимости и землепромышленности Penny Lane Realty Игорь Казимов. По его словам, сроки окупаемости подобных проектов на Западе составляют около десяти лет, в России - около пяти-шести лет. С ним соглашается директор департамента индустриальной и складской недвижимости и земли Knight Frank Алексей Новиков: "Комплекс удачно расположен в 15-километровой зоне от Москвы, рядом с разворотом в сторону города. Столь хорошее местоположение делает этот проект интересным для крупных логистических компаний". По оценке Алексея Новикова, сумма сделки между FF&P и PNK Logistics составляет более $40 млн. Как уточнил Игорь Казимов, первая очередь комплекса PNK Logistics общей площадью около 23 тыс. кв. м уже построена, вторя - достраивается и будет готова к концу осени - началу зимы. "Одним из условий сделки между сторонами является наличие подписанных договоров аренды. При этом арендаторами могут быть только западные компании", - уточнил Казимов. По информации "Бизнеса", на первую очередь комплекса PNK Logistics уже удалось найти арендатора: им стал швейцарский провайдер логистических услуг Kuehne & Nagel.

Бизнес
Regions
Красноярск. “Марта” купила “Торговый квартал”

Торговый холдинг “Марта” начал осваивать Сибирь. торговый центрОн купил у Межбанковской инвестиционной группы (МИГ)  в Красноярске и намерен инвестировать в него более $60 млн. Конкурентов у новых владельцев “Торгового квартала” в регионе практически нет. 
На минувшей неделе холдинг “Марта” объявил о покупке крупнейшего торгового центра в Красноярске — “Торгового квартала на Свободном” площадью 37 000 кв. сетиСейчас в числе арендаторов “Торгового квартала” $15 млн будет потрачено на строительство второй очереди на прилегающем участке в 0,7 га. компания намерена инвестировать в красноярский комплекс около $60 млн, из них в течение 2006-2007 гг. Продавцом центра стала компания “Торговый квартал”, девелоперское подразделение МИГ. Как пояснил пресс-секретарь “Марты” Евгений Сухарников, до 2009 г. м.  “Рамстор”, “Спортмастер”, Sela, Puma, Reebok, “Снежная королева”, кинотеатр “Каро-фильм”.
В “Торговом квартале” подтвердили факт сделки. торгово-развлекательный центрСейчас “Торговый квартал” строит По словам гендиректора компании Дмитрия Зотова, вырученные от продажи средства будут направлены на частичное финансирование новых девелоперских проектов.  в Набережных Челнах на 38 000 кв. В Красноярске отсутствуют торговые объекты класса A, и ТРЦ “На Свободном” является единственным в городе торговым комплексом класса В.Зона 20-минутной доступности охватывает 303 000 человек, что составляет более трети населения города. Инвестиции в него составили около $20-25 млн. Сумму сделки участники не раскрывают. “Торговый квартал на Свободном” был введен в эксплуатацию в начале 2003 г. — такой договор уже заключен с новым собственником. По словам Зотова, “Торговый квартал” продолжит управлять центром в Красноярске до конца 2007 г. м каждый. м и в Котельниках и Домодедове по 60 000 кв. 
По словам Сухарникова, сейчас торговый центр в Красноярске приносит $3,75 млн арендных платежей в год. сетькомпания намерена создать По его словам, до 2010 г. Ставка аренды повышаться в ближайшее время не будет. Покупка “Торгового квартала” в Красноярске состоялась в рамках программы по экспансии холдинга в регионы, рассказывает Сухарников. — до $5,5 млн без учета дохода от новых торговых площадей. Сухарников говорит, что повышение доходности арендного бизнеса будет обеспечено за счет увеличения количества мелких арендаторов. доходы от платежей возрастут до $4,05 млн, а в 2008 г. В дальнейшем компания планирует увеличить доходность: в 2007 г.  торговых центров площадью 35 000-100 000 кв. м во всех крупных городах России. 
В Красноярск “Марта” планировала зайти еще весной 2006 г. сетьюТогда она вела переговоры с местной  “Командор” о покупке ее магазинов и торговых центров, но сделка так и не была заключена, поскольку стороны не смогли договориться о цене, рассказывал “Ведомостям” один из местных ритейлеров. торговый комплекс“Торговый квартал” — наиболее привлекательный Вчера гендиректор и владелец “Командора” Олег Сипетый не стал комментировать факт переговоров с “Мартой”, но отметил , что ее приобретение в Красноярске выглядит очень удачно.  в Красноярске, — говорит Сипетый. “Планета” будет работать в нише “Меги” — семейный отдых и шопинг, а “Торговый квартал” ориентирован исключительно на шопинг, объясняет Коротаева. 
и обойдется компании, по оценкам коммерческого директора компании Натальи Коротаевой, примерно в $168 млн. Коротаева считает, что “Торговый квартал” и “Планета” не будут конкурентами, поскольку эти комплексы находятся в разных весовых категориях и форматах. Он будет введен в 2007 г. м, который строит в городе “Росевродевелопмент”. По мнению Сипетого, конкурентом для “Торгового квартала” станет комплекс “Планета” площадью 140 000 кв. — Там сформирован оптимальный пул успешных арендаторов, покупательские потоки устойчивы: люди привыкли ходить туда“. 
Ведомости

Омск. Metro Cash&Carry дали прописку в Прииртышье

Компания Metro Cash&Carry определила место расположения своего гипермаркета — он будет построен на пересечении улицы Заозерной и проспекта Королева. По мнению местных оптовиков, приход Metro Cash&Carry не угрожает их бизнесу, так как «заменить региональных дистрибьюторов на данный момент новый игрок не в состоянии». 
Такое решение было принято после встречи губернатора Омской области Леонида Полежаева и генерального директора ООО «Метро Кэш энд Керри» Андреа Франческо Мартинелли, которая состоялась в минувшую среду.О том, что первый в Омске гипермаркет, ориентированный на оптовых клиентов, планируется построить на пересечении проспекта Королева и улицы Заозерной, сообщила вчера пресс-служба облправительства. 
Подробности проекта сообщили в ООО «Метро Кэш энд Керри» (представитель Metro Cash&Carry в России. предприятий.Планируется, что количество поставщиков составит более 2 тыс. Магазин обеспечит рабочими местами 300-450 человек. Инвестиции в его возведение составят E20 млн. наименований товаров. м, где можно будет разместить около 25 тыс. кв. По словам специалиста по внешним связям компании Елены Осиной, на выбранном участке Metro Cash&Carry рассчитывает построить гипермаркет площадью 6,5-10 тыс. — „Ъ“). 
Дату начала строительства до подписания соглашения с областным правительством в компании не называют, но рассчитывают завершить строительство гипермаркета за 9-10 месяцев.«По договоренности губернатора Омской области и господина Мартинелли в ближайшем будущем планируется подписание договора о сотрудничестве», — рассказала Елена Осина. По подсчетам генерального директора ООО «Метро Кэш энд Керри» Андреа Франческо Мартинелли, налоговые отчисления в бюджет Омска от деятельности магазина составят около $1 млн в год. 
«Оно расположено недалеко от центра, это правый берег, где находятся основные торгово-розничные точки, на которые ориентируется Metro». Местные оптовики отмечают, что новый участник рынка выбрал удачное место для размещения своего магазина. 
Однако конкуренты Metro Cash&Carry на омском рынке не боятся прихода нового игрока. — „Ъ“) декларируют, что будут работать в основном с корпоративными клиентами, но на деле их основные покупатели — это розничные клиенты. Сейчас дистрибьюционные компании обеспечивают очень неплохой сервис: доставка, отсрочка платежа, индивидуальная работа с клиентом торговых представителей, выкладка. «Они (Metro. 
Metro может предложить только низкую цену, а другой сервис она предложить не в состоянии», — считает генеральный директор ООО «Торговый дом Шкуренко» Виктор Шкуренко. Предприниматель уверен, что «Metro — серьезный клиент для производителей, но заменить региональных дистрибьюторов на данный момент новый игрок не в состоянии». 

Коммерсант

Metro откроет торговый комплекс в Оренбурге 23 ноября

ООО "Метро Кэш энд Керри - Россия" (российское отделение Metro Cash & Carry) откроет торговый комплекс Metro в Оренбурге 23 ноября текущего года, сообщили в компании, пишет ИА "Интерфакс". Собеседник агентства отметил, что компания получила всю необходимую разрешительную документацию на возведение здания, строительство которого ведется с конца июня. Как сообщалось, под строительство торгового центра стоимостью 16 млн. евро администрация города выделила компании на условиях аренды участок земли площадью 70 тыс. кв. метров в исторической части Оренбурга сроком на 4 года и 10 месяцев. В июне градостроительный комитет Оренбурга направил в адрес компании предупреждение с приказом приостановить строительство до полного получения разрешительной документации.

Интерфакс
Новосибирск. Торговле найдут место
Власти Новосибирской и Павлодарской областей (Казахстан) намерены создать на границе с Казахстаном торговый центр, в котором граждане обоих государств могли бы торговать друг с другом, проходя через таможенную очистку по упрощенной схеме. Об этом вчера сообщил вице–губернатор Новосибирской области Василий Юрченко на заседании региональной межведомственной комиссии по развитию приграничного сотрудничества. 

Создать «зону международной торговли» предложил акимат (орган исполнительной власти) Павлодарской области. Вчера на заседании областной межведомственной комиссии по развитию приграничного сотрудничества замгубернатора Василий Юрченко сообщил, что «на 2006 год запланировано создание международного торгового центра приграничного сотрудничества на границе Новосибирской области с Павлодарской областью Республики Казахстан». Областные власти убеждены, что подобное оживление приграничного сотрудничества значительно сократит нелегальный ввоз товаров из Китая на территорию Новосибирской области.
Присутствовавший на заседании комиссии председатель новосибирской торгово–промышленной палаты Борис Брусиловский вчера предположил, что «если он (центр международного сотрудничества.— „Ъ“) грамотно впишется в оказание сервисных и таможенных услуг и найдет место в логистической цепочке, то это будет весьма кстати». Финансовые аспекты проекта пока не затрагивались. Как заметила начальник отделения внешних связей акимата Павлодарской области Сандугаш Алькеева, получено принципиальное согласие руководства Новосибирской, Омской областей и Алтайского края на создание приграничных зон сотрудничества.

Вчера в разговоре с корреспондентом „Ъ“ председатель областного комитета внешнеэкономического сотрудничества и туризма Дмитрий Микитченко сообщил, что в данном проекте «есть много нюансов, требующих уточнения». Суть их, как выяснилось с его слов, в том, что «пока мы (администрация Новосибирской области.— „Ъ“) не понимаем, кто, чем и зачем там будет торговать». Непонятно также, как власти регионального уровня обеих стран собираются упростить процедуры таможенной очистки, — такого рода решения, как известно, могут приниматься только на правительственном уровне.
Впрочем, казахстанцы обещают, что с их стороны проблем быть не должно. Как заявил „Ъ“ помощник первого заместителя акима Павлодарской области Темен Жайлин, автором идеи о большем оживлении приграничного сотрудничества изначально выступил президент Казахстана Нурсултан Назарбаев. «У нас есть большое стремление, но у наших стран разные законы, поэтому сейчас требуется в двустороннем порядке урегулировать таможенные и пограничные отношения», — рассказал господин Жайлин.
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