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Morgan Stanley купил долю в «Росевродевелопменте»
Инвестфонд банка Morgan Stanley выкупил 10% акций одного из крупнейших российских девелоперов "Росевродевелопмент". По оценке участников рынка, сумма сделки составила около $40 млн. 
Morgan Stanley разовьет «Росевродевелопмент»
Инвестфонд под управлением Morgan Stanley Real Estate купил 10 % "Росевродевелопмента". Эксперты считают, что новый совладелец поможет российской компании выйти на международные рынки капитала. 
Retail
Финны приведут «Строймастер» в Москву
Финский ритейлер Rautakesko, недавно завершивший сделку по покупке петербургской сети DIY-гипермаркетов "Строймастер", начинает активную экспансию на российский рынок.
Торговые центры ищут, чем отличиться
В ближайшие два года многим столичным торгцентрам грозит позиционирование, предсказывают эксперты рынка торговой недвижимости. По прогнозам аналитиков, до конца 2008 года объем торговых площадей в Москве увеличится как минимум в 1,5 раза. 
Hotel
Московские гостиницы выиграли по дешевке
Москва - город, в котором гостиничный бизнес наиболее прибылен среди крупных городов Европы. Такие выводы приводятся в очередном исследовании доходности отелей в десяти крупных европейских городах, проведенном компанией TRI Hospitality Consulting.
Regions
Сети для белорусов
“Седьмой континент” оказался не единственной российской компанией, инвестирующей в белорусский ритейл. сетьКак стало известно, летом один из акционеров группы “Виктория” приобрел в Минске  из 15 универсамов “Рублевский”, а экс-владельцы “Пивоварен Ивана Таранова” совместно с IFC и литовской сетью Iki собираются построить первую в Белоруссии сеть дискаунтеров. 
Санкт-Петербург. «Эльдорадо» откроет ЭТО
Сеть магазинов электроники “Эльдорадо” выходит в Петербург с новым форматом — гипермаркетами под маркой “ЭТО”. сетьОни привлекут в  новых покупателей, которые переросли дискаунтеры, полагают эксперты. 
Developers Bid for St. Pete Jail
St. Petersburg's notorious Kresty building, the largest prison in Europe, may soon be transformed into prime commercial real estate. 
38-Story Marriott to Rise Over Almaty
In a country overrun with construction cranes, where new buildings tend to look like Persian carpets with lobbies, a sleek high-concept building design has city boosters excited. The building, which broke ground in March, is to be the tallest in Central Asia. But few people in this booming city of 1.2 million seem animated by its height.
Омск. «Турист» пошел под снос
Апелляция Арбитражного суда Омской области отклонила жалобу юристов торгового дома (ТД) «Мемфис» на решение о сносе торгового комплекса «Турист» в центре Омска.
Корпорация ГРИНН вложит 1,5 млрд руб. в постройку торгового комплекса в Орле
ЗАО "Корпорация ГРИНН" (Курск) инвестирует 1,5 млрд рублей в строительство торгово-развлекательного комплекса в Орле, сообщил "Интерфаксу" владелец корпорации Николай Грешилов.
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Morgan Stanley купил долю в «Росевродевелопменте»
Инвестфонд банка Morgan Stanley выкупил 10% акций одного из крупнейших российских девелоперов "Росевродевелопмент". По оценке участников рынка, сумма сделки составила около $40 млн. Эксперты отмечают, что для западных компаний инвестировать в капитал российских девелоперов сегодня выгоднее, чем непосредственно в проекты недвижимости. Правда, до сих пор такие сделки были единичны.

Morgan Stanley Real Estate's Special Situations Fund III, инвестфонд банка Morgan Stanley, приобрел 10% акций российского девелопера "Росевродевелопмент". Об этом "Ъ" рассказал гендиректор "Росевродевелопмента" Иван Ситников. Один из руководителей Morgan Stanley Real Estate Джон Каррафил информацию о покупке акций подтвердил. Параметры соглашения не раскрываются, однако, по оценке источника, близкого к сделке, ее сумма составила около $40 млн.

Ъ "Росевродевелопмент" был основан в 2004 году. Компания занимает лидирующие позиции на рынке складской недвижимости: только в Подмосковье она строит около 700 тыс. кв. м складских площадей. Кроме того, "Росевродевелопмент" инвестирует в строительство торгово-развлекательных центров, офисных центров и жилья: проекты компании заявлены в Москве, Красноярске, Новосибирске, Самаре, Омске и других городах. Общая площадь проектов составляет более 2 млн кв. м, из которых 95% находятся в регионах России. Инвестиционная программа до 2010 года - $3 млрд.

Бурный рост российского рынка недвижимости вызывает высокий интерес со стороны западных инвесторов. Так, с начала года уже состоялся ряд крупных сделок: британская London & Regional Properties стала владельцем бизнес-центра "Дукат-Плейс II" в Москве, австрийская инвесткомпания Meinl European Land выкупила четыре торговых центра у "СТ-групп", фонд Raven заявил о намерении строительства целого ряда складских комплексов в Москве и регионах. Впрочем, покупку пакета акций крупного российского девелопера эксперты называют редким событием. "Фактически это вторая крупная сделка с участием западной структуры в этом сегменте рынка", - говорит исполнительный директор УК "Blackwood. Фонды недвижимости" Артем Цогоев. Так, весной 2006 года "Росевродевелопмент" уже продал 20% своих акций американскому инвестиционному фонду под управлением Moore Capital Management. Теперь доли в "Росевродевелопменте" распределились следующим образом: 70% принадлежит "Росеврогрупп", 20% - Moore Capital Management, LLC, 10% - Morgan Stanley.

По информации "Ъ", ранее Morgan Stanley вел переговоры о приобретении 10-15% акций другого крупного российского девелопера - "Системы Галс" (входит в АФК "Система"). Впрочем, заместитель гендиректора "Системы Галс" Андрей Закревский эту информацию не подтвердил.

Эксперты рынка объясняют действия Morgan Stanley несколькими факторами. "Если внутренняя норма рентабельности (IRR) при приобретении готового объекта (инвестиционной сделке) составляет в среднем 15%, то при покупке доли в операционной девелоперской компании эта цифра может превышать 25%, - рассуждает замдиректора инвестиционного департамента Colliers International Азамат Кумыков. - Кроме того, доля в компании зачастую более ликвидна, менее рискованна и менее капиталоемка". "Эта сделка - признание заслуг "Росевродевелопмента", - добавляет гендиректор ИД "Билдинг" Петр Шура. - Иностранцы уже года два присматриваются к российским девелоперским компаниям, но купить ничего не могут в связи с высокими корпоративными рисками и отсутствием у компаний внятной стратегии развития". С этим мнением согласен и господин Кумыков, который считает, что "на российском рынке немного профессиональных быстрорастущих девелоперов и далеко не все они хотят пускать в состав акционеров сторонние компании или фонды, когда кредитное финансирование на реализацию проектов становится все более доступным".

Впрочем, участники рынка отмечают, что сегодня эта ситуация начала меняться. По словам старшего консультанта отдела финансовых рынков и инвестиций компании Knight Frank Ивана Вашурина, российский рынок становится более прозрачным и предсказуемым, а следовательно, растет к нему и доверие западных инвесторов. "В скором времени количество сделок, подобных соглашению "Росевродевелопмента" и Morgan Stanley, на российском рынке будет только расти", - прогнозирует господин Закревский из "Системы Галс".
Коммерсантъ
Morgan Stanley разовьет «Росевродевелопмент»
Инвестфонд под управлением Morgan Stanley Real Estate купил 10 % "Росевродевелопмента". Эксперты считают, что новый совладелец поможет российской компании выйти на международные рынки капитала. "Росевродевелопмент" уже заявил, что собирается провести IPO.

ООО "Росевродевелопмент" создано в 2004 г., входит в консорциум "Росеврогрупп" (принадлежит партнерам - Илье Бродскому, Сергею Гришину и Андрею Суздалъцеву). Специализируется на строительстве коммерческой недвижимости, в 2005 г. продало британскому фонду Raven Russia первую очередь логопарка "Крекшино" за $110 млн. Оборот не раскрывается.

Morgan Stanley Real Estate's Special Situations Fund 111 - диверсифицированный инвестиционный фонд. Специализируется на вложениях в миноритарные пакеты компаний на рынке недвижимости. Morgan Stanley Real Estate управляет активами стоимостью $50, 9 млрд.

Morgan Stanley Real Estate's Special Situations Fund III стал совладельцем "Росевродевелопмента", купив 10 % долей компании. "Это чисто портфельная инвестиция", - сообщил "Ведомостям" Райр Симонян, председатель правления ООО "Морган Стэнли Банк". "Росевродевелопмент" - быстро растущая компания, "с менеджментом которой комфортно работать", говорит он. По словам гендиректора "Росевродевелопмента" Ивана Ситникова, переговоры продолжались почти год. Сумму сделки стороны назвать отказались. Участник рынка, знакомый с ходом переговоров, оценивает ее примерно в $30 млн, однако источник, близкий к одной из сторон, называет цифру завышенной.

"Росевродевелопмент" уже имеет одного иностранного совладельца. В марте этого года компания продала 20 % долей американскому инвестфонду под управлением Moore Capital Management, LLC. Эксперты оценивали сделку в $55-60 млн, а саму компанию - в $280-300 млн. По словам Ситникова, американцы "были за сделку с Morgan Stanley, потому что появление такого акционера - это знак качества компании и ее бизнеса". Для сделки с Morgan Stanley "Росевродевелопмент" увеличил капитал на 10 %.

Сейчас, говорит Ситников, чуть меньше 72 % долей компании принадлежит "Росеврогрупп", более 18 % - американцам. Представитель Moore Capital Management отказался от комментариев.

Привлеченные деньги российский девелопер намерен вложить в развитие. В портфеле компании более 2 млн кв. м коммерческой недвижимости (90 % - в регионах), в которую "Росевродевелопмент" до 2010 г. собирается вложить $2 млрд, говорит Ситников.

"На западных рынках доходность падает, поэтому Moore Capital пошла на риск, приобретя долю в российской частной компании, которая даже не публикует аудированную отчетность. Morgan Stanley купил по той же причине", - считает Азамат Кумыков, замдиректора департамента инвестиций Colliers International. На американском рынке среднегодовая доходность венчурного капитала - 15 - 16 % (по данным Thomson Financial и Zacks). По словам Кумыкова, совладельцы "Росевродевелопмента" рассчитывают не меньше чем на 25 %.

"Morgan Stanley давно пытается войти в российский рынок недвижимости, но, видимо, не находил достойных объектов для инвестирования", - говорит девелопер, знакомый с планами банка. "Сделка показывает не просто интерес банка к рынку, но и уверенность в его перспективах", - комментирует независимый директор ГК "ПИК" Уил Андрич, работавший ранее в Morgan Stanley. До сделок с "Росевродевелопментом" иностранные инвесторы предпочитали вкладывать деньги не в девелоперов, а в саму недвижимость. Например, в 2004 г. швейцарская инвестгруппа Eastern Property Holdings купила офисный центр "Берлинский дом" на Петровке, осенью 2005 г. Raven Russia - складские терминалы "Кулон-Балтия" и "Кулон".

С появлением нового совладельца акционеры "Росевродевелопмента" связывают планы первичного размещения акций. Теперь "Росевродевелопмент" может рассчитывать на репутацию Morgan Stanley на финансовых рынках и ее доступ к международному капиталу, считает Хайко Давиде, директор отдела финансовых рынков и инвестиций Knight Frank. Ситников обещает провести IPO в течение трех лет. "Это станет хорошей возможностью для выхода и для Moore, и для Morgan", - считает Кумыков. Симонян не исключает такой возможности.

Ведомости
Retail
Финны приведут «Строймастер» в Москву

Финский ритейлер Rautakesko, недавно завершивший сделку по покупке петербургской сети DIY-гипермаркетов "Строймастер", начинает активную экспансию на российский рынок. Как стало известно, уже в августе компания выведет на рынок свой розничный брэнд K-Rauta, а с 2007 года планирует выйти со своими DIY-гипермаркетами в Москву.
сетьюФинский оператор сетей товаров для дома Rautakesko (владеет  из 430 строительных магазинов K-Rauta в Финляндии и Восточной Европе) вышел на российский рынок в марте 2005 года, купив у лакокрасочного холдинга "Текс" сеть из пяти строительных гипермаркетов "Строймастер" за 20 млн евро. сетиКак рассказал "Бизнесу" гендиректор "Строймастера" Александр Руденко, со следующей недели начнется ребрэндинг магазинов Недавно Rautakesko завершила сделку и теперь приступает к активным действиям на рынке.  на K-Rauta, а с сентября по декабрь Rautakesko откроет в Петербурге еще три гипермаркета площадью 10-12 тыс. м). кв. м (площадь магазинов "Строймастера" составляет 4-5 тыс. кв. 
сетьНа следующий год  запланировала экспансию на московский рынок. торговый комплекс"В данный момент на участке ведутся проектировочные работы, но уже в 2007 году По его словам, компания уже выкупила площадь под застройку первого гипермаркета на пересечении одного из столичных шоссе и МКАД. Как рассказал "Бизнесу" директор российского представительства Rautakesko Илкка Синкконен, K-Rauta начнет открываться в Москве со второй половины 2007 года.  будет введен в строй. Запланированный объем инвестиций - 10 млн евро на один гипермаркет, добавил он. В каждом гипермаркете также будут открыты секции для оптовых покупателей. м", - уточнил Синкконен. кв. Всего мы планируем открыть в Москве шесть гипермаркетов площадью по 12-14 тыс. 
Castorama - классический пример формата DIY, а KRauta- цивилизованная замена строительным рынкам". К тому же, например, K-Rauta и Castorama находятся в разных сегментах. 

Впрочем, пока места на московском рынке строительных и отделочных материалов хватит для всех, считаетгендиректор Home Center Игорь Марьяш: "Динамика спроса на стройматериалы такова, что можно построить строительные гипермаркеты на МКАД через каждые 7 км, и все они будут окупаемы. Кроме того, на российский рынок вышла израильская есть Home Center, в 2007 году готовятся к открытию несколько торговых комплексов "Наш дом" группы "Ташир". Британский оператор Castorama взял под застройку гипермаркетами четыре площадки в окрестностях Москвы и намерен открыть первый DIYгипермаркет в следующем году. Эксперты строительного рынка предполагают, что 2007 год станет бумом DIY-формата. 
сетьС ним соглашается директор по развитию компании Kingfisher (развивает в России  DIY-гипермаркетов Casto-rama) Андрей Медов: "Емкость рынка строительной розницы ($4-5 млрд в год, по оценкам компании "Сделай своими руками". - "Бизнес") вполне позволяет прийти на него новым игрокам. Для K-Rauta было бы логичнее договориться с девелоперами и стать якорным арендатором торговых площадей на границе МКАД, иначе процесс открытия гипермаркетов может затянуться на несколько лет". С приходом новых игроков входной билет на рынок будет дорожать, также земля растет в цене. Правда, в условиях нарастающей конкуренции Rautakesko может не хватить заявленных инвестиций, полагает директор гипермаркета "Наш дом" Андрей Минкин: "10 млн евро - минимальная сумма для строительства собственного гипермаркета с нуля в московском регионе. м". кв. В городах-миллионниках есть необходимость в крупноформатных строительных магазинах площадью 10-15 тыс. 
Бизнес

Торговые центры ищут, чем отличиться

В ближайшие два года многим столичным торгцентрам грозит позиционирование, предсказывают эксперты рынка торговой недвижимости. Поэтому, например, "Охотный ряд", расположенный в престижнейшем месте в двух шагах от Кремля, был вынужден стать молодежным ТЦ, а, напротив, расположенный у вокзала "Атриум" становится дорогим и гламурным. Универсальность, распространенная в последние годы, перестает быть актуальной", - констатируют аналитики. "Чтобы сохранить покупательский поток, когда на рынке более 100 торгцентров-конкурентов, нужно выделяться. В условиях все обостряющейся конкуренции крупным торговым центрам, открывшимся в первой половине 2000-х, придется искать свою узкую нишу на рынке. По прогнозам аналитиков, до конца 2008 года объем торговых площадей в Москве увеличится как минимум в 1,5 раза. 
"Охотный ряд" помолодел 
Первого января в ТК "Охотный ряд" закрылись магазины одних из самых старых арендаторов комплекса - группы Mercury и сети "Дикая орхидея". По словам Кравченко, за последние пять лет состав арендаторов комплекса изменился не менее чем на 50%. Между тем Mercury и "Дикая орхидея" были далеко не первыми арендаторами, зашедшими в подземный торгцентр в начале 2000-х и покинувших его в 2004-2005 годах: ранее комплекс покинули Bogner, Berghaus, Articoli и др. "Этих ритейлеров не устроила ставка аренды, выдвинутая нами", - объяснила закрытие директор по аренде торговых помещений ТК Анна Кравченко. 
Концепция строительства престижного торгцентра в этом месте была изначально ошибочной, считают они.В конце 1990-х торгцентр был самым престижным и респектабельным, основную массу арендаторов составляли марки высокого ценового уровня. Некоторые эксперты называют уход "взрослых" брэндов из "Охотного ряда" закономерным. 
сети

Когда появились "Мега", другие крупные торгцентры с более качественным исполнением и более удобные для подъезда, часть марок ушла в них",- вспоминает представитель крупной торговой "Статус самой престижной площадки "Охотный ряд" смог держать, лишь пока был монополистом. Понятно, что здесь будут лучше продавать молодежные марки средней ценовой категории", - говорит международный директор "Русской торговой группы" Марина Волощук. д. "Здесь всегда было очень много молодежи, небогатых гостей столицы и т. Многие ритейлеры еще два года назад отмечали, что "Охотный ряд" стремительно молодеет.  по торговле одеждой. сетиС ним соглашается коммерческий директор  Berghaus Елена Гончарова. Если в других торгцентрах наши продажи ежегодно росли, то в "Охотном ряду" не менялись несколько лет". руб.), не могли этого не почувствовать. Мы, среднедорогая марка (стоимость средней вещи составляет около 3,5 тыс. "От изначальной концепции "Охотного ряда" к 2005 году не осталось ничего,- констатирует она.- К середине 1990-х девять из десяти арендаторов в торгцентре были молодежными брэндами, соответственно, основной аудиторией комплекса стала молодежь. 
концепцияВ самом "Охотном ряду" также признают, что  комплекса будет корректироваться и в дальнейшем. "У нас еще остаются дорогие немолодежные марки, но, возможно, они тоже покинут комплекс", - говорит Анна Кравченко. 
Гламурный "Атриум" 
Недавно стало известно об изменениях, которые планируется провести в 2007 году в ТРК "Атриум". "Теперь мало кто воспринимает нас как торгцентр на вокзале, нас знают как крупный комплекс на Садовом кольце, - говорит сотрудник CPM.- Это подразумевает частичную смену арендаторов.Однако сейчас в УК City Property Management (CPM), управляющей "Атриумом", говорят, что за несколько лет смогли избавиться от ассоциаций с вокзалом. В 2002 году торгкомплексу, открывавшемуся по соседству с Курским вокзалом, предсказывали участь универмага "Московский" - магазина для приезжих. 
 В 2007 году у нас заканчивается большинство договоров аренды, мы хотим с частью арендаторов, которые садились с расчетом на "вокзальную" публику, расстаться, при этом увеличить число магазинов категории люкс".
на семью в месяц)."Это неизбежная мера, - говорит Станкин. - "Атриум" рассчитан на покупателей со средним доходом ($1,5-2 тыс. Эту информацию "Бизнесу" подтвердил заместитель управляющего директора CPM Андрей Станкин. 
По его словам, обновленную и более ориентированную на состоятельных потребителей концепцию "Атриума" планируется подготовить осенью.Для этой категории мы хотели бы открыть на первом этаже несколькомонобрэндовых люксовых магазинов". За исключением трех-четырех мультибрэндовых магазинов класса люкс нам нечего пока им предложить. Но к нам часто заходят и более обеспеченные потребители. 
Конкуренты заставят
Эксперты отмечают, что коррекцией собственной концепции в последние годы занялись еще несколько крупных торгцентров. Известно, что компания Mercury, в 2003 году ставшая собственником ЦУМа, в течение двух лет превратила его в российский аналог лондонского Selfriges.
Год назад большинство этих магазинчиков было заменено на крупных профессиональных операторов", - пояснил "Бизнесу" источник, знакомый с ситуацией в "Рамэнке".Когда открывался, сильных федеральных брэндов еще не было, пришлось заполнять мелкими арендаторами. "Это был один из первых их торгцентров. В прошлом году компания "Рамэнка", управляющая торгценрами "Рамстор", заменила более 50% арендаторов на Шереметьевской улице. 
торговых центров"Рынок вступает в новую стадию, - замечает он. - Конкуренция заставляет девелоперов думать не только о квадратных метрах, но и о качестве Однако директор компании "Магазин магазинов" Александр Тишков видит в действиях торгцентров начало тенденции по коррекции концепций крупных торговых проектов. Это оказалось эффективной мерой: поток покупателей и, соответственно, продажи увеличились на 30%". В одном из торгцентров в 2005 году было заменено до 20% арендаторов. д. "Ротация арендаторов - рядовая и необходимая процедура, - говорит он. - Любая управляющая компания через несколько лет после запуска торгцентра перетрясает их состав, смотрит, кто удачно вписывается, кого надо заменить, а кого добавить, чтобы увеличить трафик, и т. Управляющий партнер Ross Group Марк Афраймович не видит в действиях "Охотного ряда", "Атриума" и других торгцентров, занявшихся уточнением позиционирования, тенденции. . Теперь, когда в Москве несколько десятков торгцентров, нужно выделяться на фоне конкурентов и понимать, кто является твоей целевой аудиторией, соответственно, более тонко настраиваться на ее запросы, в первую очередь формировать сбалансированный для его нужд подбор арендаторов".
Так что оптимизацией придется заняться всем". Если сейчас в столице 1,5 млн торговых площадей, то к 2009 году будет уже 2,5 млн. В Москве, включая МКАД, уже сейчас более 70 профессиональных торговых центров, и их число будет расти. Евгений Попов, руководитель проектной группы компании Cushman & Wakefield / Stiles & Riabokobylko, полагает, что в ближайшее время проблема коррекции встанет перед большинством крупных торгцентров: "Конкуренция резко возрастает. 
Бизнес


Hotel
Московские гостиницы выиграли по дешевке
Москва - город, в котором гостиничный бизнес наиболее прибылен среди крупных городов Европы. Такие выводы приводятся в очередном исследовании доходности отелей в десяти крупных европейских городах, проведенном компанией TRI Hospitality Consulting. Впрочем, несмотря на дефицит отелей высокого уровня, Москва по средней стоимости номера проигрывает Парижу, Лондону и Амстердаму.

В списке европейских городов, исследуемых в опубликованном на днях отчете TRI, Москва заняла лишь 4-е место по среднесуточному доходу с каждого гостиничного номера и 2-е - по дороговизне отеля для клиента. Однако Москва стала единственным городом, где чистая прибыль с номера до выплаты фиксированных расходов составляет трехзначное число (в 2006 году этот показатель достиг €130, 38). В TRI Hospitality Consulting такой результат объясняют разницей в оплате труда в России и Европе. Расходы на зарплату персонала в Москве составляют всего 20, 3% оборота, в то время как в гостиницах Парижа и Вены расходы на оплату труда превышают 40%.

Одним из важнейших параметров исследования TRI Hospitality Consulting был так называемый revPAR (revenue per available room) - ежедневная выручка, которую приносит гостинице каждый номер. В период с января по июнь 2006 года этот показатель в Париже достиг €143, 26 и вырос по сравнению с прошлым годом на 8, 7%. Ночь в парижском отеле в среднем обойдется постояльцу в €190, 73, что большинство гостей французской столицы не смущает: гостиницы города заполнены на 75, 1%. Согласно отчету, revPAR лондонских гостиниц составляет €141, 42. Среднесуточная стоимость номера выросла по сравнению с прошлым годом на 5, 5% и составила €175, 99. Показатели заполненности гостиниц в Лондоне и Амстердаме почти одинаковы (80, 4% и 80, 6% соответственно), revPAR амстердамских отелей составляет €128, 71 при средней стоимости в €159, 72 за ночь.

По мнению управляющего директора TRI Джонатана Лангстона, в результатах отчета его компании нет ничего парадоксального: "Получение прибыли в гостиничном бизнесе, как и в любом другом, зависит от баланса доходов и расходов. Более низкая стоимость труда в Москве в итоге перевешивает бешеные цены в парижских гостиницах".

Рентабельность гостиниц в Москве заместитель директора департамента оценки и консалтинга компании Colliers International Марина Смирнова объясняет не только низкой зарплатой персонала, но и возможностью сэкономить на коммунальных услугах. "По сравнению с Европой у нас дешевле не только труд, но и энергоносители", - полагает она.

По мнению госпожи Смирновой, московские гостиницы можно вполне назвать не только самыми прибыльными, но и самыми дорогими в Европе. "Зимой нам представляли зарубежное исследование, в котором Москва была на 1-м месте и по средней стоимости гостиничного номера. Такие выводы очень зависят от выборки - обычно все подобные отчеты относятся к гостиницам бизнес-класса, которые нигде дешевыми не бывают". Отметим, бум гостиничного строительства в Москве в последние три года показывает, что инвесторы ожидают высокой рентабельности московского гостиничного бизнеса еще минимум несколько лет.

Коммерсантъ
Regions
Сети для белорусов

“Седьмой континент” оказался не единственной российской компанией, инвестирующей в белорусский ритейл. сетьКак стало известно, летом один из акционеров группы “Виктория” приобрел в Минске  из 15 универсамов “Рублевский”, а экс-владельцы “Пивоварен Ивана Таранова” совместно с IFC и литовской сетью Iki собираются построить первую в Белоруссии сеть дискаунтеров. 

О том, что акционеры группы компаний “Виктория” контролируют минскую сеть мини-маркетов “Рублевский”, “Ведомостям” рассказал топ-менеджер Detroit Investments (DI). сетьОсновной владелец “Виктории” Николай Власенко подтвердил, что минская По его словам, Detroit Investments получила эту информацию, когда интересовалась возможной покупкой “Рублевских”.  “Рублевский” принадлежит другому акционеру группы — Александру Зарибко. Не исключено, что в будущем “Виктория” выкупит универсамы “Рублевский”, уточнил Власенко. 
Александр Зарибко пояснил, что в мае он стал владельцем двух минских магазинов “Закрома”, а в июле — 15 “Рублевских”. сетиОбе  работают в формате универсамов “у дома”, площадь каждого — около 500 кв. сетиЗарибко подчеркнул, что обе м.  создавались местными предпринимателями. В будущем он планирует открывать в Белоруссии магазины других форматов — супермаркеты и гипермаркеты. 
Вице-президент холдинга “Марта” Борис Васильев говорит, что только розничный бизнес “Рублевских” мог стоить около $5 млн, а недвижимость (если магазины открыты в собственных помещениях) — около $7 млн. сетиВ Москве за бизнес аналогичной  попросили бы $15-20 млн, а за недвижимость — $50-60 млн. Отдел развития “Марты” “работает и по Минску”, отметил Васильев. 
Неудачная попытка купить сеть “Рублевский” не охладила интерес владельцев Detroit Investments к белорусской рознице. сетиНа сайте International Finance Corporation (IFC) в конце июля появилось сообщение, что в партнерстве с Detroit Investments корпорация не только продолжит развивать пивное производство, но также будет инвестировать в предприятие по выпуску соков и построение “первой  дискаунтеров в Белоруссии”. Представитель IFC уточнил, что эти планы должны быть утверждены советом директоров корпорации 24 августа. 
Сейчас DI и IFC принадлежит соответственно 77% и 20% Detroit Belarus Brewing Company (DBBC), владеющей 50% плюс одна акция ЗАО “СП Белорусская пивоваренная компания” (главный актив — Дедновский пивоваренный завод, расположенный в г. сетиОдин из совладельцев Detroit Investments пояснил “Ведомостям”, что партнеры не только планируют удвоить мощности Дедновского завода и наладить выпуск сока в том же Бобруйске, но и соинвестировать в построение Мощности Дедновского завода позволяют выпускать 450 000 дал пива “Бобров” в месяц. Бобруйске в Белоруссии).  магазинов. сетьПо его словам, главным партнером в розничном проекте станет литовская компания Palink, развивающая  супермаркетов Iki. Получить комментарии в Iki вчера не удалось. м. В Минске и других городах партнеры планируют открыть 20-30 дискаунтеров под новым брендом, для которых сейчас подыскиваются помещения площадью около 500 кв. 
Белорусский рынок постепенно становится так же популярен у российских инвесторов, как Украина и Казахстан. сетьВ прошлую пятницу стало известно, что “Седьмой континент” будет строить в Белоруссии  гипермаркетов Pro-Store в партнерстве с местной группой компаний “Трайпл”. составил 13 753,8 млрд белорусских рублей (около $639,3 млн). 
По данным министерства статистики и анализа Республики Беларусь, розничный товарооборот за первое полугодие 2006 г. По его словам, цена входа на российский розничный рынок сейчас намного превышает стоимость аналогичного проекта в Белоруссии. Белорусский рынок напоминает ситуацию в России лет 10-12 назад, говорит представитель Detroit Investments. 
Ведомости

Санкт-Петербург. “Эльдорадо” откроет ЭТО

Сеть магазинов электроники “Эльдорадо” выходит в Петербург с новым форматом — гипермаркетами под маркой “ЭТО”. сетьОни привлекут в  новых покупателей, которые переросли дискаунтеры, полагают эксперты. Первые магазины под маркой “ЭТО” появились в конце июня в Москве и Казани. сетиВ конце августа такой магазин откроется в Петербурге, рассказал директор по связям с общественностью  “Эльдорадо” Тимофей Суровцев. Сколько магазинов будет открыто в Петербурге, он не уточнил. Количество консультантов будет удвоено — до 100-150 человек на магазин, говорит он. “Сеть под маркой "Эльдорадо" проводит довольно агрессивную политику развития, но большие объемы продаж не всегда давали возможность уделять необходимое внимание качеству обслуживания”, — поясняет Суровцев. м, а ассортиментная матрица — 20 000-25 000 наименований, в ЭТО будет представлено до 30 000 наименований. По сравнению с дискаунтерами “Эльдорадо”, площадь которых составляет порядка 1500-2000 кв. Инвестиции в магазин составили около $2 млн, рассказал Суровцев. 

Новый формат ориентирован на покупателей среднего и средне-высокого ценового сегмента рынка, говорит он. м в торговом центре “Питер” на улице Типанова. Он займет около 6000 кв. 
Формат “ЭТО” — новый для Петербурга. Руководство “Матрицы” вчера было недоступно для комментариев.м в торговом центре “Гулливер”. К этому формату можно отнести разве что гипермаркет электроники “Матрица”, занимающий 7500 кв. Крупных гипермаркетов, ориентированных на премиальный сегмент, в городе практически нет, говорит один из участников петербургского рынка торговли электроникой. 
Директор по стратегическому развитию “Комкон-СПб” Михаил Подушко оценивает долю “Эльдорадо” на петербургском рынке в 25-30% и не исключает, что новый формат составит конкуренцию таким игрокам, как “М.Видео” и “Техношок”, которые также ориентированы на покупателей со средним достатком и стараются обеспечивать качественный сервис. 
Новый формат привлечет к “Эльдорадо” новых покупателей, а также, возможно, и тех, кто финансово “перерос” формат дискаунтера, полагает директор по связям с общественностью ассоциации “РАТЭК” Антон Гуськов. “При ужесточении конкуренции работа в нескольких сегментах всегда более эффективна”, — говорит он. 
“Эффективность работы новых магазинов может оказаться ниже традиционных для "Эльдорадо" магазинов, — предупреждает директор розничной сети "Техношок" Наталья Полякова. м торговой площади и это вполне удовлетворяет самых взыскательных покупателей. 
По ее словам, “Техношок”, “Мир” и “М.Видео” размещают 20 000 наименований на 2000-3000 кв. — Аренда больших площадей обойдется дороже, при этом премиальность продукта не предполагает массовости потребления”. 
Ведомости Санкт-Петербург



Developers Bid for St. Pete Jail

St. Petersburg's notorious Kresty building, the largest prison in Europe, may soon be transformed into prime commercial real estate. The gloomy landmark, situated on the right bank of the Neva River, is due to be sold, Russia's Federal Prison Service confirmed last week.

"Kresty will be passed on to an investor, who will be able to develop it into a hotel, entertainment or office center -- anything that comes to the investor's mind, as long as the building is preserved," Alexander Sidorov, the prison service's head of public relations, said by telephone. Sidorov declined to disclose the possible investors' names but said talks with investors were already in their final stages.

The developers will have to build a modern prison facility on the outskirts of the city as part of the deal. They will also be unable to demolish the prison building, as the complex is considered a key architectural monument and protected by the state. The popular name Kresty, or the Crosses, for what is officially known as Pretrial Detention Center No. 1, derives from the shape of the two main cross-shaped blocks. The 19th-century building reflects the architect's concept of the impossibility of imprisonment without repentance, according to the prison's web site.

Last April, the idea that the prison may be redeveloped seemed so absurd that one real estate consultancy suggested it as an April Fools' Day joke. The London Consulting and Management Company issued a press release titled "Your Home is Prison" stating the building was to be redeveloped. The complex would include apartments with views over the Neva and a prison museum. The release said a company called "Terminator Entertainments" would be investing in an "Alcatraz entertainment center" within the complex. 

On June 24 the real estate consultancy's St. Petersburg office issued a statement that, "the press release, sent out on behalf of our company on April 1, 2006, containing information regarding the redevelopment of Kresty was an April Fool's Day joke," and said it had no connection to the redevelopment of Kresty.

The Moscow Times
38-Story Marriott to Rise Over Almaty
In a country overrun with construction cranes, where new buildings tend to look like Persian carpets with lobbies, a sleek high-concept building design has city boosters excited. The building, which broke ground in March, is to be the tallest in Central Asia. But few people in this booming city of 1.2 million seem animated by its height.

Rather, Almaty is aglow over its good taste. The six-building mixed-use project, known locally as the Marriott building because the tallest tower, 38 stories, will house a luxury Almaty JW Marriott Hotel, is notable for its graceful modern lines, light steel and glass encasement, clever geometric corners, and a near total lack of kitsch.The project is not slated for completion until next year, but already many have declared it a symbol of the city's coal-hot potential, an iconic structure that reflects Almaty's potential economic might.

"This project and the others that will follow it will prove the coming of age of Almaty and Kazakhstan as a global economic force," said Nick James of the Almaty office of Aedas, an architecture firm with principal offices in London and Hong Kong.

The Marriott project is a residential, office, retail and fitness complex (actually named Esentai Park), designed by the New York firm Skidmore Owings & Merrill and set on a prominent plateau near where Almaty ends and snowcapped mountains begin.

"This building is high class," said Magzhan Auezov, managing director of Kazkommertsbank, the local bank financing the project, with a rap of his knuckles on his desk. "This building is a New York building. Or it could be in Europe."

Just a few years ago, this city was drab and run down, and its skyline looked unpromising. In 1997, Kazakhstan moved its capital from Almaty to a grass field 1,600 kilometers to the north. The new capital, Astana, appeared to many as a city on the move and the likely beneficiary of Kazakhstan's potentially huge oil and gas revenues as the energy fields in the Caspian Sea develop.

Now, Almaty seems to be on its way to becoming a city whose ambitions deserve to be taken seriously. Almaty's unlikely odyssey has been powered by the high price of oil, a government push to keep commerce centered in Almaty, and foreign investor interest. Kazakhstan could become one of the bigger oil exporters, and already sells 1.3 million barrels of oil per day. Almaty also incubates a feisty service sector, while its highly capitalized banks are the biggest private financial institutions in the former Soviet Union. As the major investor in neighboring countries, Kazakhstan has been increasingly asserting its growing economic clout around the region. For some in Almaty, the design-driven Marriott project reflects something even grander: a new sophistication.

"It's hard to describe what it was like in Almaty just a couple of years ago," said Natalya Sludskaya, editor in chief of the Kazakhstan edition of Cosmopolitan magazine. "There's a new style here. Men are more ambitious. Women are getting married later, they have their own apartments. Attitudes about sex are changing very fast. People know how to dress. Everything is changing."

The Moscow Times
Омск. «Турист» пошел под снос

Апелляция Арбитражного суда Омской области отклонила жалобу юристов торгового дома (ТД) «Мемфис» на решение о сносе торгового комплекса «Турист» в центре Омска. торгового комплексаКак заявил вчера мэр Виктор Шрейдер, работы по демонтажу  начнутся в течение ближайших двух недель. Местные предприниматели, вложившие в строительство «Туриста» 78 млн руб., намерены продолжить спор с мэрией в Федеральном арбитражном суде Западно-Сибирского округа (Тюмень).
торгового комплексаО том, что работы по сносу  (ТК) «Турист» стартуют в начале августа, мэр Омска Виктор Шрейдер заявил вчера на пресс-конференции в гордаминистрации. Как только решение суда будет выполнено, начнется строительство автомобильной развязки на улице Гагарина», — пообещал градоначальник.Собственник — фирма «Мемфис» — обязан снести эту постройку. — „Ъ“). «В пятницу было принято решение арбитражного суда (апелляции Арбитражного суда Омской области. 
Затраты на строительство объекта специалисты оценивают в 70 млн руб. Кроме того, по расчетам проектировщиков, развязка улучшит транспортное обеспечение жилых домов и офисных зданий, расположенных в районе улиц Щербанева и Сенной, а также сделает более безопасным пешеходное движение в районе остановки «Дом туриста». В перспективе это позволит сделать улицу Ленина пешеходной (проект перепланировки улицы Ленина был одобрен омским областным градостроительным советом в 2005 году). Предполагается, что со строительством нового транспортного узла автомобильный поток с улицы Ленина будет перераспределен по дублирующим магистралям, основной из которых станет набережная Иртыша. Решение о его сносе было принято властями весной текущего года в связи с началом строительства новой транспортной развязки в районе улиц Гагарина и Щербанева (остановка «Дом туриста»). Напомним, здание ТК «Турист» официально является временным объектом. 
В том, что судьба торгового комплекса уже решена, омский градоначальник больше не сомневается. торгового комплексаИ добавил, что предпринимателям, участвовавшим в долевом строительстве «Туриста», предоставлена альтернативная площадка под строительство нового «Если собственник не выполнит эти работы, есть служба судебных приставов, которая обязана проконтролировать исполнение решения суда», — напомнил мэр. Как он подчеркнул, отсрочку на снос здания ТК «Турист» предприниматели не получат. . «Новая площадка на Левобережье, на мой взгляд, даже лучше той, что у них есть сейчас», — поделился наблюдениями Виктор Шрейдер. 
Генеральный директор ТД «Мемфис» Александр Третьяков вчера был недоступен для комментариев. Нас просто убивают», — заявила предприниматель Людмила Обрывалина. м. руб./кв. Деньги были вложены сумасшедшие, 30 тыс. — „Ъ“), — бейтесь как хотите сами между собой. А теперь никто ответственности не несет, оставили фирму „Мемфис“ и нас, долевых участников (21 предприниматель. «Снова строить, на какие деньги, у нас их просто нет! Мы даже подумать не могли, что это строительство будет незаконным, потому что верили, что власти, которые обязаны контролировать, следят за ходом работ, тем более в центре города. Бизнесмены, вложившие в строительство ТК «Турист» более 78 млн руб., предложение мэра Омска о переезде ТК на Левобережье восприняли без энтузиазма. Как сообщили в его приемной, господин Третьяков «находится в отпуске за пределами России». 
Хочется какой-то справедливости», — с надеждой в голосе сказала госпожа Обрывалина. Как сообщил мэр Омска Виктор Шрейдер, работы по сносу здания ТК «Турист» начнутся после празднования Дня города 6 августа. Мы все просто поражены таким отношением к нам. «А что нам остается делать? Это решение для нас, как пинок под зад, по-другому это не назвать. Как сообщила Людмила Обрывалина, решение апелляции Арбитражного суда Омской области будет оспорено в Федеральном арбитражном суде Западно-Сибирского округа (Тюмень). Выходить из судебного спора с мэрией за право работать в центре Омска бизнесмены не намерены. 
Коммерсантъ


Корпорация ГРИНН вложит 1,5 млрд руб. в постройку торгового комплекса в Орле

ЗАО "Корпорация ГРИНН" (Курск) инвестирует 1,5 млрд рублей в строительство торгово-развлекательного комплекса в Орле, сообщил "Интерфаксу" владелец корпорации Николай Грешилов.

По его словам, строящийся объект общей площадью 60 тыс. квадратных метров объединит продовольственный гипермаркет сети "Линия", торговый центр, гостиницу класса "4 звезды" на 100 номеров и развлекательно- оздоровительный комплекс. Сдача объекта будет осуществляться поэтапно. Первым будет введен в эксплуатацию гипермаркет (в декабре 2006 года). Торговый центр будет открыт во втором квартале 2007 года, гостиница - к концу 2007 года. Последним будет введен в строй развлекательно- оздоровительный центр, в котором разместится бассейн, фитнесс-зал, казино, боулинг, кинотеатр, рестораны. В планах строительство летней площадки с теннисными кортами, кафетериями и паркинга.

Н.Грешилов отметил, что до конца 2006 года в центрально-черноземном регионе появится еще пять гипермаркетов "Линия". В 2007 году корпорация планирует открыть еще 10 гипермаркетов, в том числе в странах ближнего зарубежья. В частности, будут открыты гипермаркеты в Белоруссии - в Гомеле и Могилеве. Кроме того, в планах корпорации открытие аналогичных гипермаркетов в Казахстане.

Как сообщалось ранее, корпорация ГРИНН" планирует инвестировать до 65 млн евро в реализацию двух проектов в сфере недвижимости в Орле. Оба проекта намечено реализовать за полтора года.

В настоящее время сеть магазинов "Линия" корпорации "ГРИНН" объединяет гипермаркеты в Курске, Воронеже, Белгороде и Старом Осколе. Корпорация "ГРИНН" действует в сфере строительства, торговли и общественного питания.

Интерфакс






