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DaimlerChrysler выгодно продает  
свой московский дом
Как стало известно "Бизнесу", у бизнес-центра на Большой Ордынке, где располагается Московский дом DaimlerChrysler, в скором времени появится новый собственник. Им станет банк "Санкт-Петербург".
Retail
Слишком «Дешево»
Группа компаний "Виктория" решила отказаться от развития формата дискаунтеров в московском регионе. сетиДве трети открытых в городе магазинов под брэндом "Дешево" переделаны во флагманский формат  - "магазин у дома" "Квартал".
“Строймастера” больше не будет
Скоро петербургская сеть DIY “Строймастер” перестанет существовать. сетиЕе новый владелец — финский концерн Kesko планирует к концу года заменить название магазинов  на принадлежащую ему марку K-Rauta.
Hotel
Бедная “Россия”
Компания “Монаб”, проигравшая конкурс на реконструкцию гостиницы “Россия”, не смирилась с поражением. Как стало известно, Высший арбитражный суд РФ отправил заявление компании в президиум для пересмотра итогов предыдущих судов.

Regions
На коротком логистическом поводке
Главным препятствием на пути расширения федеральных сетей в регионы оказались не столько местные ритейлеры, сколько большие расстояния и отсутствие в провинции логистической инфраструктуры.
Offices/General
DaimlerChrysler выгодно продает 
свой московский дом

Как стало известно "Бизнесу", у бизнес-центра на Большой Ордынке, где располагается Московский дом DaimlerChrysler, в скором времени появится новый собственник. Им станет банк "Санкт-Петербург". По оценкам игроков рынка, за бизнес-центр в Замоскворечье питерскому банку придется выложить около $30-35 млн.

О продаже здания автомобильного концерна DaimlerChrysler "Бизнесу" рассказали сразу несколько игроков столичного рынка недвижимости. По информации "Бизнеса", новым владельцем бизнес-центра на Большой Ордынке станет банк "Санкт-Петербург". Сейчас у питерского банка уже действует один филиал в Москве, расположенный в Перуновском переулке.

Как пояснил директор отдела финансовых рынков и инвестиций Knight Frank Хайко Давиде, компания Knight Frank является эксклюзивным агентом собственника здания и по условиям соглашения не может раскрывать на данном этапе детали сделки. В DaimlerChrysler не смогли прокомментировать продажу бизнес-центра. "Сделка пока не закрыта, она очень сложная, поэтому раскрывать детали пока преждевременно", - объяснил один из представителей DaimlerChrysler. В банке "Санкт-Петербург" также отказались от официальных комментариев.

Руководитель отдела офисной недвижимости DTZ Zadelhoff Tie Leung Анастасия Хоменчук отметила, что до банка "Санкт-Петербург" Московским домом DaimlerChrysler интересовалась компания "Легион Девелопмент", купившая в 2004 году располагающийся по соседству бизнесцентр. "Если „Санкт-Петербург" приобрел это здание с инвестиционной целью, то сделку можно считать знаковой, так основные игроки в этом сегменте - западные фонды и компании: Fleming Family & Partners или, к примеру, London & Regional Property", - отмечает начальник отдела исследований офисных помещений СВ Richard Ellis Noble Gibbons Ирина Герасимова.

По оценкам экспертов, за здание штаб-квартиры DaimlerChrysler питерский банк может заплатить около $30-35 млн. "Являясь проектом девелоперской компании „Система-Галс", объект получил приз XIII Международного конкурса по строительству 2001 года - „Лучший строительный проект нового тысячелетия"", - отмечает уникальность здания заместитель директора департамента оценки и консалтинга Colliers international Александр Крутов. С ним соглашается старший консультант департамента коммерческой недвижимости Blackwood Андрей Жамкин: "Здание расположено в „топовом" месте, очень близко от Кремля". Исследователь рынка офисной недвижимости Cushman & Wakefield Stiles & Riabokobylko Татьяна Дивина добавляет, что банк "Санкт-Петербург" выбрал бизнес-центр с очень удачным местоположением: "В районе Замоскворечья сконцентрировано самое большое количество банковских офисов в Москве: 22% всех офисов в Замоскворечье - именно банки".

Сейчас помимо DaimlerChrysler в здании на Большой Ордынке располагается представительство одного из ведущих производителей шинной продукции Continental AG и ряда других компаний. Как рассказал "Бизнесу" один из брокеров, знакомых со сделкой, арендаторы бизнес-центра на Ордынке пока не знают, останутся ли они здесь в дальнейшем, и поэтому "уже приглядывают себе альтернативные варианты". "Впрочем, никаких уведомлений от нового собственника арендаторам еще не поступало", - успокоил собеседник "Бизнеса".
Бизнес
Retail
Слишком «Дешево»
Группа компаний "Виктория" решила отказаться от развития формата дискаунтеров в московском регионе. сетиДве трети открытых в городе магазинов под брэндом "Дешево" переделаны во флагманский формат  - "магазин у дома" "Квартал". Участники рынка связывают действия "Виктории" с высокой конкуренцией в сегменте дискаунтеров на московском рынке.В оставшихся магазинах "Дешево" "Виктория" будет тестировать новые технологии торговли. 
О том, что ГК "Виктория" решила отказаться от развития формата дискаунтеров в московском регионе, "Бизнесу" рассказал ряд дистрибуторов, работающих с сетями группы.
Он объясняет решение "Виктории" тем, что активно развивать в Москве направление дискаунтеров не имеет смысла: "Мы сосредоточимся на развитии форматов с большим ассортиментом - супермаркета и "магазина у дома""."Оставшиеся 13 магазинов "Дешево" мы закрывать не будем, на них будем обкатывать новые проекты и технологии", - говорит Белолипцев. Около 20 московских "Дешево" уже переделаны в "Кварталы". По его словам, руководство "Виктории" уже приняло решение о том, что в московском регионе формат дискаунтера развивать больше не будут. Эту информацию подтвердил президент "Виктории" Максим Белолипцев. 
Оборот компании за 2005 год составил чуть более $600 млн.Сейчас помимо магазинов "Дешево" в столице и области работает 72 магазина "Квартал" и один супермаркет "Виктория" (в планах - открытие еще двух). Напомним, группа компаний "Виктория" была основана в Калининграде, первый магазин в Москве открыла в 2002 году. 
сетиВ Москве доходы населения выше, и здесь в "магазине у дома" можно продавать дороже и больше, чем в дискаунтерах", - рассуждает совладелец м. "Формат "магазина у дома" более рентабелен, и главное, дает большую доходность с 1 кв. Участники рынка считают решение "Виктории" правильным.  "магазинов у дома" "Магнолия" Василий Тарадин. "У них есть отличный формат "Квартал", который будет хорошо развиваться, думаю, решение сосредоточиться на нем правильное", - заключает Тарадин.
сетиЗамгендиректора  "12 месяцев" Октам Аликулов также считает, что причиной отказа от "Дешево" стала низкая рентабельность дискаунтеров: "Сложнодавить на поставщиков по ценам с форматом, который так сильно напоминает "магазин у дома"". Мы же считаем, что формат дискаунтера в московском регионе имеет большие перспективы", - говорит Ломакин. Впрочем, каждый сам выбирает для себя пути развития, видимо, для них это решение было правильным. "За время существования "Дешево", честно говоря, мы не ощущали практически никакой конкуренции с их стороны. С ними соглашается совладелец "Копейки" Сергей Ломакин. 
Соответственно, по "магазинам у дома" они сейчас лидеры, а по дискаунтерам отстали", - рассуждает Кочетков. "Когда "Виктория" в 2002 году выходила на московский рынок, в формате "магазина у дома" не работал никто, а дискаунтеры делали и "Копейка", и "Пятерочка". А аналитик ИК "Финам" Владислав Кочетков предполагает, что "Виктория" сочла формат "Дешево" бесперспективным в московском регионе из-за высокой конкуренции. 
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“Строймастера” больше не будет
Скоро петербургская сеть DIY “Строймастер” перестанет существовать. сетиЕе новый владелец — финский концерн Kesko планирует к концу года заменить название магазинов  на принадлежащую ему марку K-Rauta. сетиСо следующего года гипермаркеты  появятся и в Москве.
О том, что с августа магазины “Строймастер” сменили название на K-Rauta, рассказал вчера гендиректор компании “Строймастер” Александр Руденко. сетиСмена марки необходима в рамках перехода на стандарты работы . Кроме того, финская компания планирует выходить на московский и региональные рынки строительно-отделочных материалов.
До конца года “Строймастер” планирует открыть два магазина K-Rauta на Таллинском и Московском шоссе в Петербурге. сетьТаким образом, только на развитие в двух столицах финская м, а затраты на строительство одного такого объекта — около 10 млн евро. Площадь одного магазина K-Rauta составляет не менее 10 000 кв. Их планируемое количество и сроки строительства он не назвал. Одновременно компания будет искать возможности для строительства магазинов в крупных региональных городах, говорит Руденко. начнется строительство первых магазинов под этой маркой вокруг Москвы, где планируется открыть 8-10 магазинов. В начале 2007 г.  может потратить более $100 млн. 
Директор по стратегическому развитию “Комкон-СПб” Михаил Подушко говорит, что на локальном уровне название “Строймастер” является довольно известным — в ходе исследования рынка магазинов DIY его назвали 14% петербуржцев. сети“Особого смысла с точки зрения российского потребителя название K-Rauta не несет, однако его звучание не вызывает ненужных ассоциаций и позволит Однако он считает, что название недостаточно характерно.  немного выделиться на общем фоне”, — говорит он. 
С ним соглашается директор по стратегическому планированию Vazari Idea & Identity Никита Урусов, добавив при этом, что в долгосрочной перспективе новое название позволит сети дистанцироваться от всевозможных “стройдворов” и “строительных рынков”. 
Директор британской компании Kingfisher, развивающей в России сеть Castorama, Андрей Медов говорит, что перед выходом на российский рынок маркетологи компании просчитывали возможную реакцию потребителей на звучание иностранного бренда Сastorama. “Ничего противоречащего возможности работать под иностранным названием маркетологи не обнаружили”, — говорит Медов. 
А директор входящей в группу компаний BBDO Russia дизайн-студии Ikon Алексей Шевцов считает, что компания зря отказывается от “Строймастера”. сетиПо его словам, название K-Rauta не является широко известным и узнаваемым в России, к тому же в сознании потребителя западное название торговой  не дает однозначного преимущества. 
Ведомости


Hotel
Бедная “Россия”

Компания “Монаб”, проигравшая конкурс на реконструкцию гостиницы “Россия”, не смирилась с поражением. Однако компания проиграла иски в трех судебных инстанциях — арбитражном суде Москвы, 9-м апелляционном арбитражном суде Москвы и Федеральном арбитражном суде Московского округа. Ответчиком по иску выступает правительство Москвы. В иске она просила отменить распоряжение московского правительства № 2453-РП и решение конкурсной комиссии о признании ООО “СТ-Девелопмент” победителем конкурса. Теоретически суд может отыграть дело назад, однако участники рынка сомневаются, что итоги конкурса будут пересмотрены. 

Компания “Монаб”, “дочка” “Еврофинанс Моснарбанка”, опротестовала итоги конкурса по реконструкции гостиницы “Россия” 25 февраля 2005 г., через три месяца после его проведения. Как стало известно, Высший арбитражный суд РФ отправил заявление компании в президиум для пересмотра итогов предыдущих судов. 
Вчера высший арбитражный суд РФ передал заявление компании “Монаб” в президиум для пересмотра судебных актов в порядке надзора. Лиц, участвующих в деле, суд обязал представить в президиум Высшего арбитражного суда заявление о пересмотре судебных актов в порядке надзора до 31 августа.“Суд исковые требования по заявленным правовым основаниям не рассматривал и не применил правовые нормы, подлежащие применению, а также не выяснил и не дал оценки нарушениям процедуры проведения конкурса”, — говорится в резюме суда. Определение вынесено 25 июля, уточнили в пресс-службе Высшего арбитражного суда. 
Кроме компании известного предпринимателя Шалвы Чигиринского “СТ-Девелопмент” и “Монаб” в конкурсе участвовали австрийский концерн Bauholding Strabag (BHS) и ООО “Консайн”. концепцияЗа проект компании Чигиринского проголосовали 18 из 25 членов комиссии, “Монаб” оценила свой проект в $1,45 млрд, Strabag — в $2 млрд, а представители “Консайна” на конкурс не пришли. “СТ-Девелопмент” предложила потратить на реконструкцию $800 млн.  “Монаб” получила семь голосов, остальные участники — ни одного. В конце прошлого года мэр одобрил проект реконструкции, сейчас идет разборка здания.
Столичные власти с самого начала сомневались, что суд может серьезно скорректировать их планы по освоению территории вокруг Кремля. Вчера связаться с ним не удалось.“Конкурс прошел открыто, законно и легитимно, и одно желание заполучить объект не является аргументом в этом споре”, — комментировал ранее “Ведомостям” ситуацию пресс-секретарь мэра Москвы Сергей Цой. 
Гендиректор “СТ-Девелопмент” Шалва Чигиринский об определении суда знает. Шалва Чигиринский отказался называть свои инвестиции в проект.Никакой логики в действиях "Монаб" не вижу”, — сказал высокопоставленный сотрудник мэрии. “Гостиница уже разобрана на 60%, инвестор понес огромные затраты. В компании “Монаб” отказались от комментариев до решения президиума. “Мы выиграли шесть судов, я считаю, что шансов у них нет никаких”, — заявил он “Ведомостям”. 
“Если Высший арбитражный суд отправил дело в надзорные органы, значит, у него на то действительно были достаточно веские причины и в деле имеются загвоздки”, — комментирует адвокат московской коллегии адвокатов “Князев и партнеры” Антон Лелявский. А гендиректор компании Soho Realty Ольга Творогова считает, что акцент на том, что гостиница уже разбирается, делать не стоит, так как в случае отмены результатов конкурса все затраты инвестора будут компенсированы.Все затянется очень надолго”. По его мнению, шансы, что результаты конкурса отменят, очень малы, так как инвестор уже приступил к разбору гостиницы и понес определенные финансовые затраты: “Если конкурс отменят, уже нынешний инвестор начнет оспаривать это решение и требовать компенсации за понесенные затраты. 
“Мы решили занять в этом деле нейтральную позицию и считаем, что шансов оспорить итоги конкурса мало, так как прошло слишком много времени”, — заявил гендиректор российского представительства Strabag, участвовавшей в конкурсе, Александр Ортенберг. 

Ведомости

 
Regions
На коротком логистическом поводке
Главным препятствием на пути расширения федеральных сетей в регионы оказались не столько местные ритейлеры, сколько большие расстояния и отсутствие в провинции логистической инфраструктуры. Поэтому, по мнению экспертов, главная задача крупнейших сетей на ближайшие годы - создание эффективной системы поставок в региональные магазины. По мнению экспертов, по-настоящему федеральными операторами станут только те из них, кто первыми создадут сеть распределительных центров в ключевых регионах.

Региональная экспансия по-прежнему остается одним из главных приоритетов московских ритейлеров. Правда, за последние пять-шесть лет оптимизма у них поубавилось. В 1999 году один из топ-менеджеров "Седьмого континента", рассказывая о планах развития компании в регионах, убеждал журналистов, что магазины "Седьмого континента" в Москве, Екатеринбурге или Самаре ничем отличаться не будут. "Доставка всех продуктов во все магазины будет осуществляться из Москвы нашим собственным транспортом. Везде будет стандартный ассортимент и свежесть", - говорил он.

На практике региональная логистика оказалась делом куда более сложным. Недавно один из топ-менеджеров "Патэрсона" посетовал: "Проще открывать магазины в Киеве, чем в российских городах-миллионниках. В Киеве есть нормальные поставщики, да и из Москвы везти туда товар просто: от Москвы до Киева всего 600 км и хорошие дороги. В российских же регионах беда: много проблем с поставщиками, из-за плохих дорог из Москвы возить сложно".

Выход есть

Проблема логистики не российское изобретение. Например, в Европе и США, где розничные сети имеют гораздо более разветвленную структуру, чем российские, вопрос стабильных поставок актуален в неменьшей степени. Но там научились решать проблему (см. справку).

Положение отечественных торговцев куда сложней. Эксперты предупреждают, что на поддержку специализированных логистических операторов им не стоит рассчитывать как минимум еще несколько лет. По словам Николая Гвоздева, специалиста по маркетингу Национальной логистической компании (НЛК), сегодня современная логистическая инфраструктура существует даже не во всех городах-миллионниках, а только в Москве, Санкт-Петербурге, Ростове-на-Дону и Новосибирске.

География логистических операторов намного уже географии ритейлеров. Многие из них работают в пяти-десяти городах. А сеть "Патэрсон" недавно заявила об интересе к городам с населением до 500 тыс. человек.

Единственным возможным в России способом решения проблем с логистикой в регионах участники рынка считают строительство распредцентров в ключевых городах своей экспансии. Аккумулируя у себя ассортимент всех поставщиков сети и распределяя его среди магазинов в необходимом им количестве и комплектации, центр может избавить магазины от перебоев и недопоставок товара.

Маленькому формату - большой склад

Первыми строительство сети распредцентров начали дискаунтерные операторы. "Для дискаунтеров централизация логистики была вопросом выживания в регионах, - вспоминает один из поставщиков. - Как только „Дикси" и „Копейка" начали открывать магазины дальше чем 20 км от МКАД, многие поставщики отказались с ними работать вне Москвы. Они посчитали, и оказалось: гонять свой транспорт в Подмосковье ради доставки в один магазин невыгодно. Ведь дискаунтеры - это мелкий формат, и заказы у них соответствующие - несколько коробок". По словам самих ритейлеров, проблема с поставками в регионах остра настолько, что заставляет менять стандарты собственных магазинов. По словам одного из ритейлеров, его компания в некоторых регионах вынуждена была открывать магазины, в которых 50% занимает торговый зал и 50% - склад. "В Москве такого формата не существует с конца 1990-х. потому что нет необходимости держать товар про запас. В регионах приходится, потому что необходимо держать запас товара. А это прямые убытки: чем меньше зал, тем меньше проходимость, тем ниже продажи".

На сегодняшний день самая крупная в стране система логистических центров - в Краснодарском крае, Саратовской области, Тольятти, Иванове, Твери и Белгороде - принадлежит краснодарскому "Магниту". А президент "Копейки" Александр Самонов еще год назад называл строительство нескольких распредцентров стратегической задачей компании. "Мы хотим иметь как минимум три логистических узла - в Москве, Нижнем Новгороде и Воронеже, чтобы использовать их как базу для освоения регионов в радиусе 250 км от них", - говорил он.

Супермаркеты раздумывают

Однако Сергей Моисеев, гендиректор компании De Rigo (поставщика оборудования), прогнозирует, что в ближайшие несколько лет строительством распредцентров придется заняться также супермаркетам. "Эти ритейлеры часто жалуются, что им нечем торговать - в час-пик может не хватать до 20% ассортимента. Все потому, что представления о логистике у местных поставщиков весьма приблизительные: они легко нарушают согласованный график поставок, недопоставляют товар и так далее, из-за чего магазин остается без товара".

До недавнего времени единственной сетью супермаркетов, имеющей распредцентр, оставался "Перекресток" (он находится в Подмосковье, но поставляет продукты преимущественно в региональные филиалы сети). Но недавно и "Рамстор" открыл на юго-востоке Москвы распредцентр, рассчитанный на обслуживание региональной сети. А в пресс-службе "Перекрестка" "Бизнесу" сообщили, что компания планирует увеличить число распредцентров в регионах, например в Самаре, Ростове-на-Дону и др.Тем не менее их примеру собираются следовать далеко не все. Например, "Седьмой континент" и "Патэрсон" (управляет 45 супермаркетами в 11 регионах) не планируют в ближайшее время подобных проектов. Гендиректор "Патэрсона" Юрий Яковчик объяснил отказ дороговизной строительства. По данным Николая Гвоздева из НЛК, инвестиции в строительство распредцентра составляют от $800 до $1 тыс. за 1 кв. м без учета оборудования. "Строительство одного центра обойдется не менее чем в $10 млн, поскольку строить склад, скажем, на город-миллионник площадью меньше чем 10 тыс. кв. м не имеет смысла", - говорит он.

Первым достанется все

Между тем эксперты полагают, что строительство логистических центров некоторыми операторами может серьезно изменить соотношение сил столичных ритейлеров в регионах. "Совершенно очевидно, что доминировать на региональных рынках будут те сети, у которых налажена логистика. Во-первых, их работа в регионах будет более стабильна и эффективна. Во-вторых, имея собственные логистические базы, операторы смогут „накрывать" все регионы. Те, кто продолжит работать на прямых поставках от поставщика в магазины, так строить работу в регионах физически не смогут", - рассуждает Моисеев из De Rigo. "Через два-три года собственными сетями в регионах обзаведутся все крупные московские ритейлеры. И тогда станет актуальным вопрос, не сколько у той или иной компании региональных магазинов, а насколько они управляемы из центрального офиса, - добавляет один из поставщиков. - Очевидно, что самая управляемая, а значит, и эффективная сеть будет у тех, кто владеет распредцентрами. У них будут стабильные поставки, единый ассортимент и маркетинг. Кроме того, за счет экономии на логистике (сегодня производитель или дистрибутор берут 5-15% за доставку товара в магазины) они будут еще иметь лучшую, чем у сети без распредцентра, цену от поставщика. Это тоже большой плюс компании в регионах, где фактор цены по-прежнему очень важен".
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