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Торговый метр набирает обороты
Бум потребительского кредитования может иметь неожиданные последствия для рынка торговой недвижимости. 
Banana-Mama уменьшает формат
Принадлежащая основателям "Эльдорадо" братьям Яковлевым сеть товаров для детей Banana-Mama меняет формат. Помимо традиционных гипермаркетов cash & carry ритейлер начнет открывать супермаркеты и "магазины у дома". 
«Фестиваль» размножается
Принадлежащая депутату Госдумы Саиту Гуцериеву ПФК БИН начинает проект по развитию сети торговых центров "Фестиваль". 
Hotel
"Русские отели" выселяют "Союзмультфильм"
Компания "Русские отели", планирует построить гостиницу на Долгоруковской улице, на территории, которую оспаривает у киностудии "Союзмультфильм". 

Warehouses
«Дикси» встанет на колеса
Компания покупает автопарк в надежде снизить затраты на логистику.
Regions
«Миру» не нравятся соседи
РОСТОВ-НА-ДОНУ - Торговая сеть "Мир" продолжает доказывать свое право быть единственным продавцом бытовой электроники в ростовском торгово-развлекательном комплексе (ГРК) "Горизонт".
Екатеринбург. Планируется строительство нового торгового и делового центра и многоэтажной гостиницы
Губернатор Свердловской области Эдуард Россель поручил до ноября 2006 года подготовить проект строительства нового торгового и делового центра в Екатеринбурге общей площадью более 40 тыс. метровкв. 
Донецк. Возводится пятиэтажный торговый комплекс ориентированный на покупателей с небольшим уровнем доходов
В центре Донецка на базе долгостроя возводится пятиэтажный торговый комплекс общей площадью около 23 тыс. м.кв. 
На рынке Сибири появятся стройгипермаркеты Формула М2
Новый проект сети гипермаркетов строительных материалов «Формула М2» был представлен на минувшей неделе в Новосибирске. 
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Торговый метр набирает обороты

Бум потребительского кредитования может иметь неожиданные последствия для рынка торговой недвижимости. По мере роста объемов выданных кредитов и, как следствие, увеличения оборотов операторов девелоперы, возможно, задумаются об изменении схемы сдачи площадей в аренду, считают в John Lang LaSalle. Традиционная схема сдачи в аренду за фиксированные выплаты в долларах будет вытесняться процентными платежами. Аналитики отмечают рост доли "процентных" договоров, но не уверены в том, что он связан с бумом потребкредитования. Как бы то ни было, арендаторам торговых галерей надо готовиться к тому, что им предложат отдавать владельцу помещений 11% от оборота.

В отличие от западной Европы большая часть покупок в России все еще совершается за счет наличных средств. С недавнего времени ситуация начала меняться, и российские потребители все чаще прибегают к использованию потребительских кредитов, что уже к 2008 году обещает увеличение объема рынка потребительского кредитования до $110 млрд.

Кредитный бум в первую очередь сказался на авторынке, а также рынке бытовой техники и электроники. Появляются новые игроки - такие как, например, крупный немецкий оператор бытовой техники MediaMarkt в Петербурге, растет спрос на площади и со стороны уже давно существующих операторов: например, сеть "Эльдорадо" активно расширяется в Москве и регионах, выводит на рынок новые форматы, говорит Екатерина Голикова, аналитик рынка торговых помещений John Lang LaSalle. Эти форматы, в свою очередь, требуют соответствующих торговых площадей, что провоцирует повышение спроса со стороны арендаторов этого сегмента, которые, как правило, занимают крупные помещения от 2 тыс. до 7 тыс. кв. м. 
Торговым операторам бытовой техники удается привлечь своего потребителя за счет внедрения практики непрямого кредитования - выдачи кредитов непосредственно в магазине при небольшом первоначальном взносе. Дальнейшее развитие практики потребительского кредитования отразится и на товарах других категорий, утверждает Голикова. Вслед за торговцами автомобилями и КБТ кредитный бум будет разгонять обороты супермаркетов, магазинов модной одежды и аксессуаров. Это, очевидно, вызовет интерес к региональной экспансии у существующих операторов, а также выход на рынок новых игроков.

Прогнозируемый дальнейший рост сегмента потребительского кредитования приведет к росту рынка розничной торговли и, соответственно, к повышению спроса на качественные торговые помещения среди расширяющих присутствие местных сетевых операторов и выходящих на рынок новых иностранных компаний.

Прямым следствием роста розничного оборота торговых операторов будет снижение базовых ставок аренды, так как более эффективным будет применение процентных ставок с оборота, утверждает Голикова. Ее коллеги не вполне согласны с выводами аналитика John Lang LaSalle. "Мы наблюдаем увеличение контрактов на процент от оборота, - говорит директор департамента торговой недвижимости Colliers International Максим Гасиев. - Но не думаю, что дело в росте оборота ритейлеров, отчасти обусловленном бумом потребкредитования". 
При увеличении спроса на торговые помещения и по-прежнему ограниченному предложению качественных площадей маловероятно, что базовая ставка снизится, даже если все большее распространение получит форма арендной платы, основанной на проценте с товарооборота, уверена руководитель отдела исследований торговой недвижимости Noble Gibbons Нина Новикова. Новикова также говорит о том, что схема оплаты аренды платежами с оборота становится все более широко распространенной: "Она используется во многих торговых центрах, долю которых, однако, назвать затруднительно". 

"Пока такая схема - это скорее исключение, чем правило, - соглашается с ней Гасиев. - Ее применяют главным образом международные девелоперы, она достаточно распространена в Западной Европе, где ритейлеры открыты и владельцы торговых помещений больше им доверяют". В России этого доверия, по большому счету, нет, резюмирует Гасиев.
С одной стороны, ритейлер, "пересев на процент", может начать занижать свой оборот, пояснил управляющий одним из торговых центров. С другой стороны, оборот  - подтвердить который большинство арендаторов не может - вероятно, будет завышаться в процессе переговоров о замене фиксированных платежей на долю в выручке. Впрочем, там, где владельцам ТЦ удается договориться с арендаторами, по свидетельству Новиковой из Noble Gibbons, действуют такие ставки: гипермаркет может платить 1-2% (реже 3%), супермаркеты в среднем 3-4% (максимум 5%), крупные арендаторы могут платить 7% с оборота, прочие арендаторы - 9-11%. В ресторанных двориках тоже проценты с оборота невысокие, так, например, один очень популярный ресторан фаст-фуда платит всего 1%,  хотя может платить и 8%.

Бизнес
Banana-Mama уменьшает формат

Принадлежащая основателям "Эльдорадо" братьям Яковлевым сеть товаров для детей Banana-Mama меняет формат. Помимо традиционных гипермаркетов cash & carry ритейлер начнет открывать супермаркеты и "магазины у дома". Одновременно компания решила отказаться от своего второго проекта - сети Banana-Baby, рассчитанной на беременных женщин и детей до трех лет. Эксперты объясняют решение Banana-Mama нехваткой подходящих помещений и отмечают, что на меньших площадях компании удастся больше зарабатывать.

Об изменении формата Banana-Mama "Бизнесу" сообщил источник в крупной хедхантинговой компании, которая ищет для сети менеджеров по управлению ассортиментом магазинов небольшого формата. Эту информацию "Бизнесу" подтвердила директор по инвестициям Banana-Mama Марина Железняк. По ее словам, брэнд решено оставить прежним, однако концепцию развития Banana-Mama решила изменить. Напомним, принадлежащая основателям крупнейшей в России сети по продаже бытовой техники "Эльдорадо" братьям Игорю и Олегу Яковлевым Banana-Mama изначально заявляла, что будет открывать исключительно гипермаркеты площадью 2-5 тыс. кв. м. Теперь, по словам Железняк, приоритет в развитии Banana-Mama будет отдан магазинам меньших площадей, которые ранее Banana-Mama не открывала вообще. Из шести магазинов, которые компания планирует открыть до конца года, гипермаркетом станет только один, площадь остальных будет в районе 1 тыс. кв. м. Так, магазин, который Banana-Mama откроет в сентябре в ТЦ "Рио" в Новых Черемушках, займет 850 кв. м. "Сейчас мы экспериментируем с небольшими форматами, скорее всего, в конце концов мы придем к оптимальной площади в 1-1,2 тыс. кв. м. Совсем маленькие магазины открывать не будем, но направление "магазин у дома" площадью менее 1 тыс. кв. м будем развивать. А гипермаркетов у нас останется немного. Banana-Mama останется дискаунтером, но мы хотим ориентироваться не только на массмаркет, возможно, в будущем мы будем делать супермаркеты как отдельный проект", - рассказывает Железняк. Один из своих форматов управляющая Banana-Mama компания "Базис" все же решила ликвидировать. Свернута будет сеть магазинов товаров для детей до трех лет Banana-Baby, запущенная осенью прошлого года. "Единственный магазин Banana-Baby, который мы открыли в Москве, будет переделан в Banana-Mama. Мы решили, что не должны ограничивать свои сети возрастными рамками, поняли, что теряем покупателя", - говорит Железняк.

Участники рынка называют решение Banana-Mama логичным. "Думаю, у них не было выбора: подходящие помещения в регионах просто кончились", - рассуждает один из менеджеров "Детского мира". С ним соглашается аналитик ИК "Финам" Игорь Веретенников: "При условии работы исключительно на арендованных площадях подходящие для гипермаркета помещения найти очень сложно". Веретенников предполагает, что акцент на меньших площадях может повысить рентабельность магазинов Banana-Mama. "В нынешних условиях на рынке просто нет достаточного ассортимента, чтобы заполнить матрицу гипермаркета. Скорее всего, их крупные магазины не приносят хорошей прибыли. Росту прибыльности будет способствовать и ориентация на более маржинальный ассортимент", - рассуждает Веретенников. О том же говорит директор департамента торговой недвижимости Colliers International Максим Гасиев: "Ввод дополнительных форматов - естественный шаг: чем более сеть мультиформатна, тем больше у нее возможностей для развития, хотя бы с точки зрения подбора помещений". Кроме того, в магазинах небольшого формата сеть сможет больше продавать с квадратного метра, отмечает эксперт.

Бизнес
«Фестиваль» размножается

Принадлежащая депутату Госдумы Саиту Гуцериеву ПФК БИН начинает проект по развитию сети торговых центров "Фестиваль". Второй торговый центр сети общей площадью 80 тыс. кв. м будет построен на проспекте Вернадского. Эксперты предупреждают БИН о том, что скоро в этом районе у "Фестиваля" появятся сразу несколько серьезных конкурентов.

О том, что на пересечении проспекта Вернадского и улицы 26 Бакинских комиссаров будет построен новый торгово-развлекательный центр площадью около 80 тыс. кв. м, сообщил агентству "Интерфакс" источник в городской администрации. По его словам, в пятницу соответствующее распоряжение подписал мэр Москвы Юрий Лужков. "Строительство будет вестись на участке площадью 1,65 гектара. Инвестор проекта ЗАО "Даная" только приступил к проектированию комплекса и оформлению всей необходимой документации на землю", - рассказал собеседник агентства. Сроки строительства пока не определены.

Как рассказали "Бизнесу" сразу несколько участников рынка, строительство ТЦ на углу проспекта Вернадского и улицы 26 Бакинских комиссаров осуществляют структуры, аффилированные с ПФК БИН - компанией, принадлежащей депутату Госдумы Саиту Гуцериеву. Пресс-секретарь Гуцериева Игорь Жуков подтвердил эту информацию. Напомним, ПФК БИН принадлежит открывшийся в конце прошлого года на Мичуринском проспекте ТЦ "Фестиваль". На открытии первого "Фестиваля" Гуцериев объявил, что планирует построить сеть из восьми многофункциональных центров общей площадью 1,3 млн. кв. м. ТЦ на проспекте Вернадского станет вторым объектом сети.

Участники рынка называют новый проект Гуцериева перспективным, однако предупреждают его о высокой конкуренции. "Первый "Фестиваль" вполне успешен, у него хорошая концепция и очень неплохой набор арендаторов", - отмечает директор департамента торговой недвижимости Colliers International Максим Гасиев. С ним соглашается начальник отдела торговых помещений компании DTZ Дмитрий Хечумов: "Предыдущий проект Гуцериева был удачным, операторы приняли "Фестиваль", там очень грамотно отлажены торговые потоки и продумана концепция". Как единственный недостаток первого "Фестиваля" Хечумов называет большое расстояние от станции метро и жилого массива. "Место для второго ТЦ выбрано более удачно. Если новый "Фестиваль" будет построен в таком же ключе, как и первый, проект будет успешным", - констатирует Хечумов.

Однако Максим Гасиев отмечает, что Юго-Запад, где ПФК БИН будет возводить "Фестиваль-2" - очень конкурентный район. "Прямо напротив, через дорогу, идет строительство большого торгового центра", - отмечает Гасиев. Инвесторов строительства он называть не стал. А по словам заместителя генерального директора Jones Lang LaSalle Юлии Никуличевой, неподалеку от места строительства "Фестиваля" скоро возникнет еще один крупный ТЦ, который строит принадлежащая коллеге Сайта Гуцериева по Госдуме Ашоту Егиазаряну компания Daev Plaza. Общая площадь ТЦ должна составить 80 тыс. кв. м, а в качестве якорного арендатора должен был выступить продуктовый гипермаркет Real. "Хотя до насыщения Юго-Запада торговыми площадями еще долго, уже со следующего года конкуренция здесь будет очень серьезная", - заключает Никуличева.

Бизнес
Hotel
"Русские отели" выселяют "Союзмультфильм"
Компания "Русские отели" (входит в Русско-азиатскую инвестиционную компанию, контролируемую "БазЭлом"), планирует построить гостиницу на Долгоруковской улице, на территории, которую оспаривает у киностудии "Союзмультфильм". 

Как сообщает "Интерфакс", в настоящее время на этом участке площадью 0,7 га располагается восемь зданий киностудии, которые в прошлом году перешли в собственность "Русских отелей". В пресс-службе компании подтвердили, что "Русские отели" претендуют на освоение площадки и добиваются выселения "Союзмультфильма" с Долгоруковской улицы, однако от дальнейших комментариев отказались.
"Союзмультфильм", который занимает эти здания с 1945 года, покидать их не торопится. И, наконец, в феврале 2005 года они были перепроданы ООО "Русские отели". Четыре года спустя помещения перешли в собственность ЗАО "Продинтер", а в 2004 году - ООО "Тигма". "Свердловский райисполком не имел права выставлять здания на продажу, так как не обладал необходимыми полномочиями на отчуждение имущества", - утверждает юрист. По его словам "недвижимость перешла к "Русским отелям" в результате цепочки сделок купли-продажи". 

В.Волков сообщил, что в 1991 году в ходе приватизации ПРЭО Свердловского райисполкома Москвы без достаточных на то оснований продало комплекс зданий некоему ООО "Маркет Сервис". Юрист ФГУП "Творческо-производственное объединение "Киностудия Союзмультфильм" Всеволод Волков заявил, что право собственности у киностудии было отторгнуто неправомерно. 
В.Волков утверждает, что при регистрации компанией "Русские отели" прав собственности не была проверена обоснованность их возникновения, как того требует федеральный закон "О государственной регистрации прав на недвижимое имущество и сделок с ним". 
В настоящее время спор между конфликтующими сторонами решается в судах. По мнению В.Волкова, "признание за Росимуществом права собственности будет означать, что "Союзмультфильм", как и до 1991 года, занимает здания, принадлежащее государству". В.Волков затруднился ответить на вопрос, когда будет вынесен окончательный вердикт по этому делу. Истцом по встречному иску выступает Росимущество, которое представляет интересы "Союзмультфильма" и добивается признания своего права собственности на здания. Первое судебное дело было возбуждено по иску ООО "Русские отели" о выселении ФГУП "ТПО "Киностудия "Союзмультфильм" из занимаемого помещения. 
Опрошенные юристы считают, что шансы "Союзмультфильма" невелики. "Лишить компанию "Русские отели" права собственности можно в том случае, если она не будет признана добросовестным приобретателем, а для этого нужно доказать, что комплекс зданий все четыре раза продавался аффилированным с ней структурам", - считает руководитель департамента готового бизнеса юридического бюро "Князев и партнеры" Алексей Курганов.По сути, киностудия добивается признания сделки ничтожной, в то время как с прошлого года сроки исковой давности по таким сделкам составляют три года, - напоминает юрист компании "Пепеляев, Гольцблат и партнеры" Максим Попов. 
Эксперты считают, что в случае благоприятного исхода дела "Русские отели" могут построить на Долгоруковской улице гостиницу уровня "3+" - "4 звезды". "Сегодня средняя загруженность отеля составляет 78%, таким образом, затраты инвестора могут окупиться в течение 4-5 лет", - полагает он. По его оценке примерная стоимость сооружения такого отеля с учетом вывода зданий может составить $15-20 млн. Старший вице-президент Jones Lang LaSalle Hotels Марина Усенко полагает, что гостиница должна быть рассчитана минимум на 90-100 номеров. 

Генеральный директор Hotel Consulting and Development Group Александр Лесник называет оптимальным строительство гостиницы на 120-150 номеров. 
Холдинг Олега Дерипаски уже имеет опыт реализации гостиничных проектов. Кроме того "Бэл-Девелопмент" выступает девелопером и техническим заказчиком еще трех отелей в Москве на улицах Знаменка, Льва Толстого и Магнитогорская."Бэл-Девелопмент", также входящая в Русско-азиатскую инвестиционную компанию, станет девелопером и заказчиком строительства гостиницы уровня "5 звезд" на месте редакции газеты "Московские новости" на Тверской, 16. В роли инвестора и координатора проекта выступила компания "Русские отели". В июне 2006 года в Сочи был открыт бутик-отель "Родина" на 42 номера. 
Интерфакс
Warehouses
«Дикси» встанет на колеса
Неумение российских дистрибьюторов грамотно организовать цепочки поставок в розничные сети вынуждает наших ритейлеров создавать собственные автопарки. На прошлой неделе группа компаний «Дикси-Юнилэнд», развивающая в России сеть дискаунтеров «Дикси», подписала договор операционного лизинга на поставку 89 грузовых автомобилей-рефрижераторов марки Volvo. Тем самым компания рассчитывает сократить затраты на логистику. 

Группа компаний «Дикси-Юнилэнд» владеет одной из пяти крупнейших ритейловых сетей России. Она состоит из 220 дискаунтеров «Дикси» в Москве, Московской области, Санкт-Петербурге, Ленинградской области и Уральском регионе, а также из 8 гипермаркетов «Мегамарт» в разных городах России. По данным компании, ее выручка в 2005 году составила около 860 млн долл., чистая прибыль – 20 млн долл. 

Из общего количества автомобилей 49 будет задействовано для работы в Центральном регионе, 40 – в Северо-Западном. Как заявил РБК daily пресс-секретарь «Дикси» Михаил Коротков, создание автопарка позволит компании значительно сократить расходы на логистику. По его словам, договор лизинга заключен на три года, однако решение о последующем выкупе автомобилей пока не принято. 

В настоящее время некоторые крупные российские ритейлеры уже имеют собственные автопарки. Так, у торговой сети «Копейка» собственный транспорт существует со времен основания компании. Кроме того, в распоряжении «Копейки» имеется база по обслуживанию автомобилей. У торговых сетей «Пятерочка» и «Перекресток» также есть собственные автопарки в Москве и Санкт-Петербурге. Между тем, например, холдинг «Марта» не заинтересован в создании собственного парка грузовых автомашин. «У нас другая бизнес-стратегия», – кратко пояснил ситуацию РБК daily PR-директор холдинга Евгений Сухарников. 

По оценкам аналитиков, наличие собственного транспорта может снизить затраты на перевозку примерно на 30%. «Если говорить об уменьшении общих издержек сети, то они могут снизиться на 1,5-2%. Это очень существенная экономия», – считает аналитик ИК «Финам» Владислав Кочетков. 

Аналитики не видят ничего удивительного в решении «Дикси» арендовать автомобили. «Невзирая на очень значительное развитие логистического бизнеса, предложения, которые имеются на рынке, крупным риейлерам недостаточны, – говорит директор по исследованиям инвестиционно-банковского департамента ИГ «Русские фонды» Наталья Одинцова. – Нечто подобное происходит в принципе во всем логистическом цикле. Не получив на рынке то, что им необходимо, торговые сети организовывают собственную логистику». 

В то же время участники рынка высказывают противоположную точку зрения. «Наличие машин позволяет нам значительно снижать издержки. Но мы изначально эти машины купили. Если же говорить об аренде, то ни о какой выгоде речи идти не может», – подчеркивает генеральный директор сети «Пятерочка» Олег Высоцкий. 

RBC daily
Regions
«Миру» не нравятся соседи

РОСТОВ-НА-ДОНУ - Торговая сеть "Мир" продолжает доказывать свое право быть единственным продавцом бытовой электроники в ростовском торгово-развлекательном комплексе (ГРК) "Горизонт". Ритейлер подал иск в арбитражный суд Ростовской области против ТРК "Горизонт" и его основного владельца - ОАО "Горизонт". Третьим соответчиком в иске указано ООО "Медиа-Маркт-Сатурн", российская "дочка" входящей в Metro AG сети MediaMarkt.

Компания "Мир" основана в 1993 г. Сеть управляет 48 магазинами в России, из них 18 находятся в Москве. По собственным данным, оборот сети в 2005 г. составил $390 млн.. По данным компании "Финам", "Мир" занимает 4-е место (5%) на российском рынке бытовой техники после Эльдорадо" (28%), "М.Видео" (10%) и "Техносилы" (7%).

ТРК "Горизонт" площадью 70 000 кв. м открыт в Ростове-на-Дону в 2004 г., якорными арендаторами являются гипермаркеты "Рамстор" и сеть Мир", торгующая бытовой техникой и электроникой. По данным компании, годовая ставка аренды в ТРК колеблется от $450 до $1500 за 1 кв. м, операционные расходы - $120 за 1 кв. м в год.

"Мир" стал собственником помещений общей площадью 3281,7 кв. м в "Горизонте" в 2003 г, предварительно получив от основного владельца - ОАО "Горизонт" гарантийное письмо (копия которого имеется в редакции "Ведомостей") о "недопущении на территорию ТРК предприятий с товарным ассортиментом, аналогичным ассортименту компании "Мир". Впоследствии право собственности на часть торгового комплекса от ОАО "Горизонт" и других собственников перешло к ЗАО "Торговый комплекс "Горизонт", которое передало часть помещений ООО "Медиа-Маркт-Сатурн". В мае этого года гендиректор ТК "Горизонт" Дан Полонский объявил, что заключил договор с MediaMarkt об аренде в ТРК 7500 кв. м под гипермаркет бытовой электроники, открытие которого было запланировано на конец года. Это не понравилось московской сети.

"Исковое заявление с требованием обязать ответчиков исполнить гарантийные обязательства и расторгнуть договор аренды недвижимого имущества, заключенный ТК "Горизонт" с ООО "Медиа-Маркт-Сатурн", в арбитражный суд Ростовской области наша компания направила несколько недель назад", - рассказала Елизавета Тотунова, РR-директор "Мира". Копия искового заявления имеется в распоряжении "Ведомостей". Наличие искового заявления "Мира" в пресс-службе ростовского арбитража подтвердили. Правда, представитель суда уточнил, что заявление подано с нарушением Арбитражного процессуального кодекса - без уведомлений или иных документов, которые подтверждают направление копий иска лицам, участвующим в деле. Арбитражный суд своим определением указал истцу на необходимость внести исправления и дополнения, добавил источник в суде. Получить комментарии в штаб-квартире MediaMarkt не удалось. Руководство "Горизонта" и российское представительство компании "Медиа-Маркт-Сатурн" утверждают, что "об иске ничего не слышали". "Юридических оснований, чтобы требовать расторжения договора с MediaMarkt, у "Мира" нет. ЗАО "Торговый комплекс "Горизонт" не давало никаких гарантий об эксклюзивном размещении этой компании на своих площадях", - говорит Полонский. По его словам, он удивлен "непрофессионализму юридических служб и непониманию рынка, ведь присутствие европейского оператора номер один сформирует мощнейший покупательский трафик". Полонский считает, что нынешняя ситуация характеризует "Мир" как слабого игрока и порочит деловую репутацию "Горизонта". Теперь компания готова подать в московский арбитражный суд ответное исковое заявление о защите деловой репутации. Однако давление на "Мир" уже оказывается, утверждают в компании. "С 14 августа в "Горизонте" установили рольставни между пешеходной зоной и магазином "Мир", чтобы отрезать наши торговые помещения от потока посетителей торгового центра", - сетует Тотунова. "Пешеходная зона у нас общая", - парирует Полонский. "На первый взгляд ситуация такова: если первоначальный собственник ТЦ продал новому собственнику только помещение ТЦ (коробку), то его новый владелец, скорее всего, не будет связан обязательствами перед компанией "Мир", если же речь идет о продаже акций ТЦ, то, вероятно, все обязательства сохраняются", - рассуждает партнер компании "Пепеляев, Гольцблат и партнеры" Виталий Можаровский.

Ведомости
Екатеринбург. Планируется строительство нового торгового и делового центра и многоэтажной гостиницы

Губернатор Свердловской области Эдуард Россель поручил до ноября 2006 года подготовить проект строительства нового торгового и делового центра в Екатеринбурге общей площадью более 40 тыс. "Интерфакс"метров, говорится в сообщении департамента информационной политики губернатора. 

Как сообщает кв. , в пресс-релизе отмечается, что такое поручение Э.Россель дал проектировщикам в понедельник на рабочем совещании с главой города Аркадием Чернецким и представителями архитектурных и проектирующих организаций по вопросу проектирования делового и торгового центра на 11-м километре Кольцовского тракта Екатеринбурга. 

Согласно генеральному плану развития Екатеринбурга, деловой и торговый центр будет расположен в запланированном к строительству жилом квартале на улице Славянской. Кроме того, будет выстроена многоэтажная гостиница.
метров - торговые залы. кв. метров займут офисы, около 12 тыс. кв. Предполагается, что около 30 тыс. 
Интерфакс
Донецк. Возводится пятиэтажный торговый комплекс ориентированный на покупателей с небольшим уровнем доходов

В центре Донецка на базе долгостроя возводится пятиэтажный торговый комплекс общей площадью около 23 тыс. dsnews.com.uaЗаказчик — местное ООО «Континент-центр» планирует сдать объект в эксплуатацию к концу 2007 г, передаёт м. кв. .


Проект комплекса разрабатывает институт «Донбассгражданпроект». арендует у города. Из них 0,6 га сейчас находится под недостроенным зданием, принадлежащим «Континент-центру», а остальную территорию предприятие до конца 2010 г. Как рассказал директор этой компании Виктор Чистилин, комплекс займет участок в 1,34 га в Ворошиловском районе города, неподалеку от ЦУМа. 
«Мы ориентируемся на покупателей с небольшим уровнем доходов, поэтому есть торговые помещения, в которых площадь всего по 3–5 кв. Их планировка будет уточняться по мере поступления заявок от арендаторов.м на каждом. кв. По его словам, торговая площадь двух верхних этажей составит по 3 тыс. На двух последних этажах, предназначенных для торговли товарами промышленных групп, разместятся крупные арендаторы, желающие занять площади, исчисляемые сотнями квадратных метров», — сообщил главный архитектор проекта Сергей Паринов. м. кв. На третьем этаже планируется размещение универсама с торговой площадью около 2 тыс. м. м, а также среднего размера — по 10–15 кв. 
По его словам, строительство ТЦ обойдется примерно в 55 млн грн. 
Как рассказал г-н Чистилин, поскольку долгострою более 20 лет, пришлось принимать специальные меры для обеспечения прочности сооружаемого здания. 
Арендатор.ру


На рынке Сибири появятся стройгипермаркеты Формула М2

Новый проект сети гипермаркетов строительных материалов «Формула М2» был представлен на минувшей неделе в Новосибирске. Как сообщает «Континент Сибирь», учредители сети, в частности компания «Практика», планируют развивать проект в городах Сибирского региона, таких как Барнаул, Новосибирск, Бийск, Новокузнецк и т. д. 

Первый гипермаркет сети в формате DIY (do it yourself — сделай сам) откроется в конце сентября текущего года в Барнауле. В Новосибирске сеть появится в конце 2006 года, а в Бийске — в начале 2007 года. В каждом гипермаркете площадью около 4 тыс. кв. м будет представлено порядка 40 тыс. наименований товаров для строительства и ремонта.
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