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Территория престижа
На первый взгляд может показаться, что деловая жизнь в районе Кутузовского проспекта бьет ключом. Между тем, сейчас здесь работают всего два бизнес-центра, соответствующих классу А, - «Башня 2000» и «Европа Билдинг».
Retail
Американцы пришли в Россию через Польшу
На российском рынке появится новый крупный франчайзинговый ритейлер. Польская компания Apparel получила франшизу на Россию трех американских сетей - бельевой La Senza и обувных Nine West и Aldo. 
“Техносила” станет больше
Сеть “Техносила” будет развивать новые форматы торговли — гипермаркеты площадью от 2000 до 6000 кв. Таким образом в компании надеются увеличить продажи более чем на 25%. м. 
 Ralf Ringer примоднился
Один из крупнейших российских обувных ритейлеров Ralf Ringer выходит за рамки привычного ассортимента. Как стало известно "Бизнесу" , компания начала продавать в своих магазинах одежду, которая будет позиционироваться в более дорогом сегменте, чем обувь Ralf Ringer. 
«Снежной королеве» слепили конкурента
Как стало известно "Ъ", бывший совладелец торговой сети "Снежная королева" Денис Кулиев запускает собственный розничный проект - галерею верхней одежды Denise.
Hotel
Москва избавляется от "Савоя"
Мэрия Москвы собирается продать на аукционе принадлежащие ей 16 % гостиницы "Савой", расположенной в самом центре столицы. Участники рынка предполагают, что покупателем скорее всего станет группа "Гута", которая владеет 84 % отеля.
Regions
Hyatt заманивают в Нижний
Российские регионы не меньше Москвы и Санкт-Петербурга стали привлекать крупнейших западных гостиничных операторов. Вчера власти Нижнего Новгорода провели переговоры о возможном открытии в регионе первой пятизвездочной гостиницы с владельцами Global Hyatt Corporation.
Строители МГУ возведут заводы и гостиницы в десяти регионах России
Лидер строительного рынка России, компания "Моспромстрой", объявила о стратегии регионального развития на 2006 - 2008 годы. 
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Территория престижа

На первый взгляд может показаться, что деловая жизнь в районе Кутузовского проспекта бьет ключом. Между тем, сейчас здесь работают всего два бизнес-центра, соответствующих классу А, - «Башня 2000» и «Европа Билдинг». Но уже через 4-5 лет этот район станет едва ли не лидером по количеству офисных площадей. Помимо 2 млн кв. м офисов, построенных в рамках «Москва-Сити», больше миллиона планируется возвести непосредственно на Кутузовском.
Впрочем, ММДЦ «Москва-Сити» не относится к Кутузовскому деловому району, он сам по себе, в нем развиваются свои тенденции и цены. В исследованиях эксперты обозначают его как отдельный субрынок. В связи с чем в этом материале речь о «Москва-Сити» вестись не будет. Свое внимание мы обратим на Кутузовский деловой район, который включает длинный Кутузовский проспект и его окрестности. С восточной стороны он ограничен изгибом Москвы-реки, с южной - железнодо​рожной веткой Киевского направления, с северной - Филевской веткой метрополитена.
Старый фонд

Именно блестящие перспективы Кутузовского и количество проектов, запланированных здесь, позволяют экспертам выделять его в само​стоятельный офисный район. Однако при этом все они единогласно подчеркивают: формирующийся район. По словам Юлии Никуличевой, заместителя директора отдела стратегического консалтинга и исследо​ваний рынка компании Jones Lang LaSalle, деловая жизнь в этом районе началась еще в 1990-х годах - тогда иностранные компании, в частности информационные агентства, стали арендовать помещения в элитных «сталинках». С появлением высококлассных бизнес-центров это пере​стало быть престижным. После того, как иностранцы переместились в них, их обжитые офисы заняли отечественные постояльцы.
По мнению Дениса Колокольникова, генерального директора ком​пании RRG, с тех пор мало что изменилось, и большинство офисов Кутузовского проспекта по-прежнему представляют помещения, рас​положенные в административных зданиях и жилых домах. В послед​нем случае офисы могут быть расположены на разных этажах дома, в окружении квартир и даже в подвалах. В связи с этими неудобствами эксперты относят их к классам С и D. Таким образом, сегодня офисов класса А в окрестностях Кутузовского практически нет, да и твердого класса В немного. На «твердое А» тянет пока только «Башня 2000». Она формально хоть и относится к «Москва-Сити», однако располага​ется по другую сторону Москвы-реки, а потому находится в зоне, где действуют законы и тенденции Кутузовского района. Только вот цен это не касается - в «Башне 2000» они крайне высокие. По данным Регины Лочмеле, руководителя отдела аналитики офисной и складской недвижимости компании Colliers International, почти все помещения в здании были проданы еще в 2001 году и сейчас предлагаются по цене $8000-14000 за кв. м. Пo словам Максима Жуликова, директора по развитию компании Penny Lane Realty, максимальная цена сделки продажи была зафиксирована на уровне €13 000 за кв. м.
«Больше функционирующих бизнес-центров класса А в этом районе  нет», - утверждает Лочмеле. «Европа Билдинг», которую на Брянской улице пос​троила компания Mirax Group, часть экспертов относят к классу А, часть - к классу В+. Остальные объекты класса В похуже качеством и собственных названий не имеют. Два из них расположены ближе к центру, на 1-й Бородинской улице и на Можайском валу, и два - в Багратионовском проезде. Это небольшие новые и реконстру​ированные здания, суммарная площадь которых не превышает 60 000 кв. м. Согласитесь, капля в море.
Плата за престиж

Поскольку работать в этом районе сейчас стремятся многие, ставки аренды и продажи довольно высоки по сравнению с низким качеством офисов. По словам Елены Денисовой, старшего консультанта отдела по работе с владельцами помещений компа​нии Jones Lang LaSalle, арендные ставки в районе Кутузовского проспекта выше, чем в других районах Москвы, примыкающих к Центральному деловому району. Разница, по ее мнению, - бонус за престиж. Квадратный метр в старых административных зданиях стоит от $450 до $700 в год, на первых этажах и в цоко​лях жилых домов - до $450. Немного предложений поступает и на продажу. По данным компании RRG, в 2006 году было выставлено всего 5 объектов по $3800-9000 за кв. м. По данным Кирилла Савицкого, заместите​ля генерального директора ГК «Вашъ финансовый попечитель», стоимость продажи особенно интересных помещений, расположенных на первых этажах жилых домов, достигает $15 000-18 000 за кв. м. Такую высокую цену, по его мнению, формируют ритейлеры, представляющие товары клас​са люкс, которые считают чуть ли не своим долгом иметь магазин на этой трассе. Кроме банков, разме​щающих тут свои филиалы, пока никто не может соревноваться с ритейлерами в финансовых воз​можностях. Однако не исключено, что немногочисленные свободные площадки достанутся фитнес-центрам, медицинским центрам или представительским офисам.
Современные офисы в высококлассных бизнес-центрах на начальном этапе строительства, по данным Лочмеле, сдаются в аренду по $700-800 за кв. м в год. Значит, к моменту его завершения то, что останется, будет сдаваться уже по $900-1000 за кв. м в год. Тогда как два года назад, к момен​ту завершения строительства «Европа Билдинг», аренда помещений в нем стоила $650-700 без учета НДС, но с операционными расходами.
Строящиеся бизнес-центры приведут в Кутузовский район новый класс арендаторов - до сих пор высоким спросом здесь, по мнению Колокольникова, пользо​вались дешевые помещения. То, что сейчас строится, рассчитано на платежеспособные компании, но не удовлетворит существую​щий высокий спрос, только усилит его. Поэтому помещения в адми​нистративных зданиях, цоколи и первые этажи жилых домов по-прежнему будут пользоваться популярностью, а значит, и цены на них не упадут.

Рядом с властью

Почему же при всей привле​кательности и престижности данного района здесь так мало офисных площадей? Ответ прост. На этой земле предпочитают строить, прежде всего, элитное жилье. Плотная жилая застройка до сих пор позволяла «протиснуться» сюда лишь магазинам street retail да рес​торанам. Участки под офисное строительство выделялись по остаточному принципу. «В районе Кутузовского проспекта каждый строит там, где удалось "воткнуться", - говорит Максим Жуликов. - Здание "Европа Билдинг" буквально втиснуто между жилыми домами. Что-то новое можно создать только за счет сноса ветхих объектов. Так что развитие этого района огра​ничено не отсутствием средств, а отсутствием свободного места».

Привлекательность Кутузовского очевидна и обус​ловлена выходом на Рублево-Успенское шоссе. Кроме того, рядом с проспектом расположена рабочая резиденция российского президента «Волынское-2». В связи с чем, считает Кирилл Савицкий, здешние офисы востре​бованы прежде всего компания​ми, для которых важна близость к правительственным учреждениям федерального и столичного зна​чения.

С другой стороны, статус прави​тельственной трассы мешает раз​витию деловой инфраструктуры - строить здесь позволяется только «своим». Ни один крупный проект невозможен тут без одобрения Управления делами президента, Мэрии Москвы и Федеральной службы охраны. Тем более, что Управделами в качестве заказ​чика само строит вдоль трассы несколько объектов. «Скорее всего, как в Управделами, так и в московском правительстве пола​гают, что Кутузовскому не нужны огромные офисные башни, пос​кольку в самом его начале стро​ится "Москва-Сити", - говорит Савицкий. - Во всяком случае, за последние годы вышеуказанные ведомства не дали ни одного разрешения на строительство крупных бизнес-центров вдоль трассы».

Возможностей для строитель​ства масштабных деловых комп​лексов здесь почти нет, поскольку в окрестностях Кутузовского проспекта очень мало промыш​ленных зон, которые можно было бы использовать под эти цели. По словам Савицкого, из 200 предприятий, располо​женных в Западном округе, не более 10 находятся поблизости от Кутузовского проспекта. Это
обстоятельство хоть и не позволя​ет строить на проспекте офисные дворцы, зато обеспечивает райо​ну хорошую экологию.

Нынешнее племя

Согласно данным консалтин​говых компаний, суммарный объем офисных площадей, которые должны быть постро​ены в Кутузовском районе к 2010 году, превышает миллион квадратных метров. Правда, Денис Колокольников считает, что к тому моменту их будет построено около 800 000 кв. м. Последнее больше похоже на правду, учитывая, что сегодня объекты редко сдаются госкомиссии в установленные сроки. Многие из заявленных проектов представляют собой единые корпуса площадью более 100 000 кв. м с цельным фундаментом и стилобатной частью, что не позволит вводить их поэтапно. Эксперты сомневаются в том, что большинство из заявленных объектов будут построены в установленные сроки. Некоторые даже считают, что сроки строительства могут быть перенесены на годы.

Самым масштабным из заявлен​ных офисных проектов является бизнес-центр класса А общей пло​щадью 368 000 кв. м. Это проект «Международный центр», девелопером которого выступает одноименная компания. Здание будет построено на пересечении Третьего транспортного кольца и Кутузовского проспекта, на улице Кульнева, д. 6. Девелопер уже собрал исходно-разрешительную доку​ментацию и планирует в ближайшее время начать строительные работы на площадке. К 2010 году бизнес-центр должен быть готов. 
Интересно, что там же, на улице Кульнева, д. 6, еще один масштабный проект - «Легион III» - готовится реализовать ком​пания «Легион Девелопмент». Площадь ее третьего бизнес​центра составит 100 000 кв. м. Ранее эта компания уже постро​ила престижный бизнес-центр на Большой Ордынке, и теперь, видимо, ее строительная актив​ность сосредоточится в районе Кутузовского проспекта, т.к. помимо этого она планирует воз​вести здесь еще два бизнес-цент​ра. Строительство бизнес-центра «Легион IV» уже идет полным ходом на месте рынка «Китеж», что рядом с Киевским вокзалом, и должно завершиться в середи​не 2008 года. Общая площадь здания составляет 70 000 кв. м. Офисные помещения в нем сейчас предлагаются в аренду примерно по $755 за кв. м, включая операционные расходы, без НДС. Вероятность того, что ставки сильно вырастут, по мне​нию экспертов, очень велика. Со временем в районе Славянского бульвара должны начаться рабо​ты по возведению бизнес-центра «Легион V».

Еще один крупный проект аналогичной площади появится на территории, занимаемой ранее Бадаевским пивоваренным заводом и карандашной фабри​кой имени Сакко и Ванцетти, на набережной Тараса Шевченко. Площадь застройки составляет 15 га. Строительством занимается ГК «ПИК» при финансовом учас​тии «Внешторгбанка» и «Абсолют Банка», а на этапе разработки концепции в проекте участвовала компания Hines. Однако в большей части этого многофункцио​нального объекта, получившего название Park City, расположатся квартиры. Офисные и торговые площади займут чуть более 100 000 кв.м.

К 2010 году между Третьим кольцом и МКАД, на пересечении Минской и Староволынской улиц, компания «Интеко» планирует построить бизнес-парк «Сетунь Хиллз». Комплекс будет состоять из четырех 12-этажных зданий, в которых помимо офисных пло​щадей запланированы торговые помещения, гостиница и досугово-развлекательный центр. Его офисная площадь составит более 300 000 кв. м. Данный проект интересен тем, что в будущем в зависимости от конъюнктуры рынка девелопер сможет менять концепцию и даже назначение объектов.

Еще один крупный про​ект - общей площадью более 60 000 кв. м - недалеко от тор​гового комплекса «Горбушкин двор» реализует холдинг «Рубин», в прошлом завод по производству телевизоров. У «Рубина» уже есть опыт строительства жилых домов на улице Удальцова. Компания неохотно афиширует детали про​екта, однако эксперты ожидают, что средняя ставка аренды в нем составит $500-550 за кв. м в год, включая эксплуатационные расхо​ды, без НДС.

Очевидно, что бизнес-центров в чистом виде среди проектов почтив нет - как правило, это многофункциональные комплексы с гостиницей или торговыми площадями. Регина Лочмеле считает это специфической чертой формирующего​ся Кутузовского делового района.

Большая часть запланиро​ванных объектов относится к классу А, однако требовательные специалисты компании Jones Lang LaSalle почти половину из них относят к классу В, в том числе бизнес-центры на Можайском валу, д. 6А, на Брянской улице, д. 13, на Кутузовском проспекте, д. 45 и д. 22-24. Впрочем, здесь все будет зависеть от качества строительства - удаленность от центра для Западного округа Москвы перестала иметь зна​чение после того, как в районе Крылатского был построен высококлассный бизнес-парк «Крылатские Холмы».

Перспективы развития Кутузовского делового района спе​циалисты оценивают неоднознач​но. По словам Максима Жуликова, далеко не все заявления девелоперов воплотятся в жизнь. «Земля здесь очень дорогая, и каждый шаг нужно тщательно просчитывать, - говорит он. - Поэтому, скорее всего, все свободные территории в районе Кутузовского проспекта будут застраиваться жильем, так как доходность этого сегмента здесь гораздо более высокая». Кирилл Савицкий согласен, что в целом Кутузовский проспект останется «районом для жизни и шопинга». По мнению Юлии Никуличевой, жилье будет строить​ся в основном в глубине района, ближе к набережным, а участки непосредственно на Кутузовском проспекте могут быть использо​ваны для возведения многофункциональных комплексов, в том числе с офисными площадями. По словам Регины Лочмеле, даже через два года еще нельзя будет говорить о том, что офисный район вокруг Кутузовского проспекта сформировался. К тому времени будут завершены лишь некоторые небольшие проекты.

Building Commercial
Retail
Американцы пришли в Россию через Польшу

На российском рынке появится новый крупный франчайзинговый ритейлер. Участники рынка считают, что на обоих рынках достаточно места для новых игроков, и все три концепции Apparel могут стать успешными. Польская компания Apparel получила франшизу на Россию трех американских сетей - бельевой La Senza и обувных Nine West и Aldo. 
сетьПервой концепцией станет канадская По словам старшего консультанта DTZ (занимается сдачей в аренду площадей в ряде торговых центров, в которых польская компания собирается открывать магазины) Павла Корнейчука, крупный польский франчайзинговый  ритейлер Apparel зайдет на российский рынок сразу с тремя сетями.  по продаже белья La Senza, работающая в сегменте выше среднего. сетиДалее Apparel запустит американские обувные  среднего ценового сегмента Aldo и Nine West. По его словам, у компании уже есть договоренность об аренде площадей в московской "Меге Белая дача", двух питерских "Мегах" и одноименных ТЦ в Нижнем Новгороде и Екатеринбурге. "Все три брэнда представлены во многих странах, концепции интересные", - уверяет Корнейчук. 
сетиУчастники рынка уверены, что для новой  найдется место на рынке. сеть"Я знаю  La Senza, в Америке у нее очень сильные позиции. сетьПравда, в концепции ничего революционного нет, но при нынешнем не очень высоком уровне конкуренции этого и не требуется", - рассуждает президент компании "Дикая орхидея" (развивает, в частности,  "Бюстье" в схожем с La Senza сегменте) Александр Федоров. Логичным называет Федоров и выбор ценового позиционирования: "В дешевом ценовом сегменте сейчас совсем невысока маржа, а более дорогой - узок, к тому же конкуренция в нем высока". 

К тому же, цивилизованных обувных ритейлеров у нас довольно много", - рассуждает Гладкова. "У Aldo очень большой объем выпускается в Китае, а наши игроки на рынке давно работают с китайскими поставщиками. А гендиректор компании "Эридан" (брэнд Salamander) Галина Гладкова, напротив, считает, что сетям Apparel придется побороться за место на российском рынке. При этом западные игроки на рынке представлены очень слабо, отмечает Чуйко. "Сейчас на российском обувном рынке средний ценовой сегмент практически отсутствует: есть либо люксовые марки, либо дискаунтеры", - говорит она. Гендиректор российского представительства компании Bata (крупный производитель и продавец обуви) Светлана Чуйко предполагает, что и обувные концепции будут иметь успех. 
Бизнес


“Техносила” станет больше

Сеть “Техносила” будет развивать новые форматы торговли — гипермаркеты площадью от 2000 до 6000 кв. Таким образом в компании надеются увеличить продажи более чем на 25%. м. 
Переход на новый формат торговли будет осуществляться в течение нескольких лет, рассказала Надежда Сенюк, директор сети по связям с общественностью “Техносилы”. сетьВ “Техносиле” объясняют выбор нового формата применением современных технологий торговли: большая площадь позволяет представить больший ассортимент, что удобно покупателю, к тому же м”, — уточнила Сенюк. м, а до конца года откроется еще один — более 5000 кв. Например, в том же Екатеринбурге уже открыто два гипермаркета сети, площадь каждого из них более 3000 кв. “Но магазины будут закрываться только после того, как подготовят к открытию гипермаркеты. м. По ее словам, на днях компания уже закрыла магазин в Екатеринбурге, так как его торговая площадь составляла около 600 кв. Не подходящие по формату региональные магазины планируется ликвидировать.  планирует увеличить продажи более чем на 25%. 
Участники рынка не удивлены инициативой “Техносилы”, практически все сети уже укрупнились. брендОдинаковые гипермаркеты, по его словам, выгоднее позиционируют “Последний неформатный магазин на Маросейке был закрыт в апреле 2005 г.”, — вспоминает Михаил Кучмент, коммерческий директор “М.Видео”. м. Например, все магазины “М.Видео” имеют площадь около 2000 кв.  на рынке, в неформатном же магазине невозможно реализовать принятую бизнес-модель компании. сетим, посчитав его оптимальным”, — рассуждает Тимофей Суровцев, директор по связям с общественностью м, потом сделали ставку на формат 1500 кв. мы открывали магазины от 500 до 3000 кв. “До 2004 г. В “Эльдорадо”, напротив, не стали полностью отказываться от небольших магазинов. . сетим”, — говорит Николай Турчин, директор Для "Мира" мы выбрали площадь в 1500 кв. “Формат магазина определяют количество товарных позиций и возможность их размещения без потерь качества торговли. “Лояльность клиентов к маленьким магазинам не бесконечна — как только рядом откроется большой магазин, в маленький уже никто не пойдет”, — не согласен Кучмент. м) компания закрывать не планирует, поскольку “магазины у дома” имеют своего постоянного покупателя. Небольшие магазины (около 500 кв.  по развитию. По его словам, “Техносила” старается таким образом повысить капитализацию компании. “Увеличение площади торгового зала отнюдь не пропорционально росту выручки, зато арендная плата напрямую зависит от размера магазина”, — рассуждает Турчин. м. Он считает коммерчески нецелесообразными форматы больше 2000 кв. 
О желании выйти на публичный рынок в ближайшие два-три года рассказал в интервью совладелец “Техносилы” Вячеслав Зайцев. “Сначала разместим около 10%, посмотрим, как пойдет, но могу сказать: речь может идти о размещении до 75% акций”, — сказал он. 
Ведомости

 Ralf Ringer примоднился
Один из крупнейших российских обувных ритейлеров Ralf Ringer выходит за рамки привычного ассортимента. Как стало известно "Бизнесу" , компания начала продавать в своих магазинах одежду, которая будет позиционироваться в более дорогом сегменте, чем обувь Ralf Ringer. Эксперты считают новый проект перспективным: по их мнению, диверсификация позволит сети расширить аудиторию.

Компания Ralf Ringer осваивает новый торговый формат, об этом "Бизнесу" сообщила заместитель гендиректора по маркетингу Ralf Ringer Татьяна Струк. По ее словам, с марта нынешнего года сеть, прежде продававшая только мужскую обувь, начала открывать магазины большей площади, где помимо обуви продается мужская одежда и аксессуары.

В данный момент, по словам Струк, универсальный ассортимент продается в трех магазинах сети. "Решение продавать одежду вместе с обувью возникло спонтанно. Мы подписали контракты с торговыми центрами „Рублевский", „Рио" и „Ритейл-парк" , где размеры площадей под магазины существенно превысили наш стандартный формат: 60-70 кв м против 35-40 кв м наших обычных магазинов. Вдобавок ценовая политика арендаторов этих ТЦ оказалась выше средней цены в нашей сети. Мы решили провести эксперимент: продавать в этих магазинах наиболее дорогие модели Ralf Ringer (2500 руб. за пару) и вместе с ними - одежду и аксессуары, чтобы полностью занять торговые площади. Получился проект, ориентированный на клиентов с более высоким доходом", - рассказывает Струк. Продаваемая в сети Ralf Ringer обувь выпускается на собственном производстве компании - трех российских фабриках, одежду в компании закупают у сторонних поставщиков в России.

Инвестиции в новый проект не разглашаются. По оценкам пресс-секретаря Ralf Ringer Александра Греба, соотношение одежды и обуви в ассортименте магазинов составляет примерно 50 на 50, однако впоследствии баланс может измениться в пользу одежды. "Мы собираемся расширять сеть магазинов с одеждой: точные параметры проекта можно будет оценить по итогам года. Возможно, для этих магазинов будет создан суббрэнд", - сообщил Александр Греб.

Участники обувного рынка считают идею Ralf Ringer расширить ассортимент разумной. "Одежда в обувных магазинах - это очень удобно. Покупателю зачастую приходится подбирать под обувь остальной гардероб, сумки, аксессуары. И если ритейлер может себе позволить соединить это в одном формате, то сможет дольше удержать своего покупателя. Мы сами стараемся открывать магазины рядом с салонами женской одежды" , - говорит коммерческий директор компании "Пальмира" (обувной брэнд Monarch) Елена Петрова. "Иногда такая диверсификация приводит к полной смене профиля компании, как это произошло с сетью „Ж"", - напоминает гендиректор сети "Сити-Сайн" Александр Гриценко. Президент группы "Ж" Илья Буздин, впрочем, также счел идею Ralf Ringer перспективной: "Универсальный ассортимент позволит компании существенно расширить круг покупателей: возрастет количество импульсных покупок. И брэнду это не повредит, в свое время Ralf Ringer достаточно в него вложил".

Бизнес
«Снежной королеве» слепили конкурента

Как стало известно "Ъ", бывший совладелец торговой сети "Снежная королева" Денис Кулиев запускает собственный розничный проект - галерею верхней одежды Denise. Открытие галереи должно состояться в сентябре этого года на площадях бывшего магазина "Снежной королевы" на проспекте Вернадского в Москве. Эксперты сомневаются, что на основе этой концепции Denise удастся развить крупный розничный проект.

По словам источника "Ъ", знакомого с проектом, Denise - личный проект бывшего совладельца "Снежной королевы" Дениса Кулиева. "Денис вышел из бизнеса "Снежной королевы" около двух лет назад, расставшись со своим партнером и президентом сети Вугаром Исаевым, - говорит собеседник "Ъ". - В начале этого года он решил сконцентрироваться на собственном проекте. Развивать бизнес Денис будет в уже знакомой ему сфере - торговле верхней одеждой".

Характерно, что свой розничный проект господин Кулиев решил развивать на месте магазина "Снежной королевы" (площадь 2 тыс. кв. м) на проспекте Вернадского. По словам участников рынка, эти площади принадлежат самому Кулиеву, а "Снежная королева" выступала лишь их арендатором. Срок договора с собственником площадей истек в апреле этого года, и магазин был закрыт на реконструкцию. В начале августа этого года Denise начала масштабную рекламную кампанию своей галереи: щиты с ее рекламой сегодня развешаны по всей Москве. Стоимость рекламной кампании ритейлера, по экспертным оценкам, составляет порядка $80-120 тыс. В "Снежной королеве" от комментариев вчера отказались. Однако в ООО "Сезон", продвигающем Denise, рассказали, что основу ассортимента в их универмаге составит верхняя одежда из кожи и меха итальянского и немецкого производства, а также трикотажная одежда. Назвать конкретные марки, которые будут представлены в галерее, в компании отказались. Инвестиции в проект эксперты оценивают в $2-3 млн.

Эксперты также отмечают, что господин Кулиев выводит свой новый розничный проект на довольно конкурентный рынок. По данным Fashion Consulting Group, на верхнюю одежду приходится порядка 15% рынка одежды России, который, в свою очередь, оценивается в $28 млрд. Причем основным соперником ООО "Сезон" станет именно "Снежная королева", доля которой в Москве, по собственным данным, составляет 20%. "Сегмент верхней одежды, товара сезонного, растет сравнительно медленными темпами. Не более 5-10% в год, - говорит аналитик ИК "Финам" Ольга Самарец. - Конкуренция среди торговцев при этом здесь уже весьма высокая. И места для развития нового крупного розничного проекта, по сути, не осталось".

Другие эксперты тоже говорят о том, что новый проект столкнется с серьезной конкуренцией. "Большинство потребителей выбирают кожаную и меховую одежду исходя из качества ее исполнения и цены, - говорит руководитель отделения практики, стратегии компании AT Kearney Антон Порядин. - Новому ритейлеру, чтобы составить конкуренцию уже существующим игрокам, необходимо будет сделать ставку на выгодную цену. Однако в такой ситуации есть риск, что компания может спровоцировать ценовую войну с конкурентами, которая будет разрушительна для прибыльности всех игроков".

Коммерсантъ
Hotel
Москва избавляется от "Савоя"
Мэрия Москвы собирается продать на аукционе принадлежащие ей 16 % гостиницы "Савой", расположенной в самом центре столицы. Участники рынка предполагают, что покупателем скорее всего станет группа "Гута", которая владеет 84 % отеля.

Отель "Савой", расположенный в центре Москвы на улице Рождественка, был открыт еще в 1913 г. В 1958 г. он был переименован в "Берлин", но после реконструкции в 1989 г. вернул свое первоначальное название. "Савой" был первым отелем в СССР, который стал предоставлять услуги международного уровня. Сегодняшний 'Савой" имеет пятизвездный статус и располагает 67 номерами, 11 из которых - класса люкс. Владельцем гостиницы является ОАО "Инфа-Отелъ", которое, в свою очередь, на 84 % принадлежит Musgrave Holdings (входит в группу "Гута") и на 16 % -правительству Москвы.

Аукцион по продаже городского пакета акций ОАО "Инфа-Отель", владеющего гостиницей "Савой", состоится 10 октября этого года, сообщил замглавы департамента имущества столицы Игорь Игнатов. Соответствующее распоряжение подписано руководителем департамента Владимиром Силкиным. По словам пресс-секретаря департамента имущества Натальи Быковой, на аукцион будет выставлено около 4 млн акций общества, что составляет 16 %. Первоначальная стоимость пакета - 49, 5 млн руб. (около $1, 8 млн), а шаг аукциона составит 500 000 руб. Таким образом, весь пакет гостиницы чиновники мэрии оценили примерно в $11, 2 млн. По мнению вице-президента Jones Lang Lasalle Hotels Дэвида Хорна, эта сумма близка к рыночной стоимости гостиницы. Впрочем, Артем Цогоев, исполнительный директор УК "Blackwood Фонды недвижимости", считает, что для здания, расположенного в центре Москвы, эта сумма слишком мала.

Стоимость пакета могла бы быть и больше, объясняют в департаменте имущества, однако "Инфа-Отель" имеет задолженность по кредиту, который привлекался на реконструкцию гостиницы в 2004 г. (по данным участников рынка, группа "Гута" потратила на реконструкцию $20-25 млн). "Наличие непогашенного кредита уменьшает стоимость пакета", - говорит представитель департамента, вместе с тем сумму задолженности он назвать затруднился.

Получить комментарии группы "Гута" вчера не удалось, однако участники рынка считают, что особой борьбы за миноритарный пакет ожидать не стоит. Директор отдела консалтинга Knight Frank Константин Романов заявляет, что наиболее подходящим кандидатом на него является группа "Гута": "Покупать изначально непривлекательный пакет, который не является даже блокирующим, кому-либо еще не имеет смысла, так как продать его за приемлемую цену в будущем будет уже очень непросто". Покупка этого пакета никому ничего не дает, кроме "Гуты", соглашается Дэвид Хорн. "Пакет незначителен и маловероятно, что такая доля в гостинице будет приносить прибыль, потому как [сторонний] инвестор не будет допущен к оперативному управлению. Впрочем, заинтересованные в покупке этого пакета могут рассчитывать либо на повышение стоимости акций гостиницы, либо на дальнейшую продажу этого пакета по более высокой цене", - соглашается директор по развитию Swiss Realty Group Илья Шершнев. Впрочем, заместитель директора департамента оценки и консалтинга Colliers International Стефан Мейра все же считает, что теоретически в приобретении пакета могут быть заинтересованы и другие коммерческие структуры, но только если им удастся купить его по номинальной цене. По его словам, "Савой" имеет очень удачное расположение, поэтому в случае покупки этого пакета компания лет через пять может ожидать возврата этих средств и получения дивидендов. "Хотя, конечно, в этом случае все будет зависеть от конъюнктуры рынка", - добавляет Мейра.

Ведомости
Regions
Hyatt заманивают в Нижний
Российские регионы не меньше Москвы и Санкт-Петербурга стали привлекать крупнейших западных гостиничных операторов. Вчера власти Нижнего Новгорода провели переговоры о возможном открытии в регионе первой пятизвездочной гостиницы с владельцами Global Hyatt Corporation.

Global Hyatt Corporation - международная сеть гостиниц высшего класса со штаб-квартирой в Чикаго. Основана в 1957 г. На сегодняшний день включает в себя 215 отелей в 43 странах, работающих под брендами Hyatt, Hyatt Regency, Grand Hyatt u Park Hyatt. В стадии строительства находятся еще 38 отелей, 13 из которых - в Китае. В Hyatt заняты более 30 000 сотрудников. Владельцем сети, по данным Hoovers, является семья Притцкер. Финансовые показатели не раскрываются.

Вчера глава Нижнего Новгорода Вадим Булавинов встретился с делегацией гостиничной сети Global Hyatt Corporation. "Стороны обсудили участие сети в реконструкции и комплексной застройке квартала "Ильинская слобода" в Нижнем Новгороде, - подтвердили в пресс-службе мэрии города. - На встрече член правления совета директоров Global Hyatt Томас Притцкер сообщил, что корпорация готова выступить в качестве инвестора и способствовать развитию исторического центра Нижнего Новгорода". Свой проект застройки Global Hyatt Corporation должна представить на рассмотрение мэрии в декабре 2006 г. Основным инвестором застройки квартала станет компания "ВАК-Т. А", принадлежащая группе нижегородских и московских предпринимателей, уточнил источник, знакомый с проектом. Связаться с представителями этой фирмы вчера не удалось.

В центральном офисе Global Hyatt Corporation не смогли прокомментировать российские проекты компании, но подтвердили, что Томас Притцкер вчера действительно был в Нижнем Новгороде.

Застройка квартала "Ильинская слобода" , реализуемая в рамках программы развития Нижнего Новгорода как столицы Приволжского федерального округа, стартовала весной 2004 г Этот район, известный как Започаинье, занимает одну десятую центральной части Нижнего Новгорода, но именно здесь находится почти половина городских исторических объектов. Председатель комитета по жилищной политике и градостроительству Александр Сериков сообщил "Ведомостям", что ему известно о желании Global Hyatt Corporation построить гостиницу категории "пять звезд" на 200 номеров, а другой инвестор реконструирует храмовый комплекс и построит жилой квартал. Объем инвестиций в комплексное освоение квартала "Ильинская слобода" он оценил более чем в $130 млн.

Hyatt дебютировал в России осенью 2002 г., когда на улице Неглинной открылся Ararat Park Hyatt. Интрига заключалась в том, что первоначально управление новым пятизвездочным гостиничным комплексом на 219 номеров должна была взять на себя корпорация Hilton. По невыясненным обстоятельствам сделка сорвалась. Hyatt тогда не смутило отсутствие ясного ответа на вопрос: кто же владелец московского отеля? В 2000 г. владельцем объекта, сметная стоимость которого составляла $50 млн, было АО "Арарат". Основным акционером этой компании был концерн "Лусине". Однако представители "Лусине" утверждали, что их компания является только генподрядчиком. В компании также говорили, что за два года от "Арарата" отель перешел к некой компании "ИнтерРусь". Впрочем, участники рынка, как и московские чиновники, уверены, что основным владельцем гостиницы является "Лусине". Открытие второго российского Hyatt Regency запланировано на I квартал 2008 г. в Екатеринбурге. Соглашение на управление отелем подписано на 20 лет. Генеральным подрядчиком отеля по проекту французского архитектурного бюро Valode & Pistre стала компания Bouygues Batiment International (Франция). Общая стоимость возведения 18-этажной гостиницы на 300 номеров оценивалась более чем в $107 млн.

Правда, представитель крупной московской консалтинговой компании уверен, что контракт с Hyatt не состоится. "Таких переговоров ведется множество, однако большинство заканчивается ничем. Например, недавно стало известно о желании администрации Краснодарского края привлечь в регион гостиничную сеть Hilton. A Hyatt в Нижнем Новгороде - это утопия, этот город, в отличие от Екатеринбурга, не является крупным промышленным центром", - говорит он.

Ведомости
Строители МГУ возведут заводы и гостиницы в десяти регионах России

Лидер строительного рынка России, компания "Моспромстрой", объявила о стратегии регионального развития на 2006 - 2008 годы. Среди приоритетных регионов названы Московская, Ленинградская, Тюменская, Пермская, Новосибирская, Нижегородская, Калининградская, Саратовская, Самарская области, а также Краснодарский край, сообщает "Интерфакс". 

В этих регионах компания выступит не только как подрядчик и застройщик, но и как инвестор проектов. Основными направлениями в работе компании должны стать строительство промышленных объектов, а также гостиничных и офисных комплексов. Доля региональных заказов "Моспромстроя" сейчас незначительна. К 2008 году планируется ее увеличение до 30 процентов. 

ЗАО "Моспромстрой" объединяет 43 генподрядных, специализированных и дочерних предприятия. Cреди возведенных компанией объектов - здания правительства РФ и Мосгордумы, Храм Христа Спасителя, главный корпус МГУ на Воробьевых горах, Большая спортивная арена в Лужниках, крытый спортивный комплекс "Олимпийский", Мемориальный комплекс на Поклонной горе. На балансе Моспромстроя находятся гостиницы "Тверская", "Аврора-Люкс", Marriott Grand Hotel. В апреле компания сдала в эксплуатацию крупный гостиничный комплекс Holiday Inn на Сущевском валу в Москве. 

Одним из постоянных заказчиков компании является правительство Москвы. Его заказы составляют основу портфеля заказов компании - около 50 процентов от общего объема подрядных работ. Этот объем предполагается сохранить. В августе 2005 года председателем наблюдательного совета ЗАО "Моспромстрой" избран мэр столицы Юрий Лужков.

Интерфакс






