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S&P оказалось радикальнее Moody's
Международное рейтинговое агентство Standard & Poor's вчера повысило России кредитный рейтинг по обязательствам в иностранной валюте до уровня ВВВ+. 
Лучше больше и дальше
Ввод новых офисов отстает от графика. Традиционный недостаток качественных офисных площадей заставляет арендаторов задуматься о минимизации издержек. 
Europa House укоротят
В деле бизнес-центра Europa House поставлена точка. Вчера Федеральный арбитражный суд Московского округа признал это здание самовольной постройкой, вследствие чего его площадь должна быть уменьшена с 10 603 кв. м до 8160 кв. м.
Hotel
«Нерль» идет по «Азимуту»
Инвестиционная компания "Нерль", известная на рынке слияний и поглощений, собирается создать национальную сеть трехзвездочных отелей под маркой "Азимут Сеть Отелей".
«Нерль» станет крупнейшим гостиничным оператором
Один из крупнейших игроков рынка слияний и поглощений столичная компания "Нерль" займется развитием собственной гостиничной сети бизнес-отелей.
Dispute Pits Deripaska Against Cheburashka
Soyuzmultfilm, the premier animation house in Soviet days, is in a death fight with real estate developers who want to build a hotel where the cartoonists' central Moscow studio now stands.
Из общаги в гостиницу
Крупнейшие столичные застройщики могут лишиться нескольких строительных площадок в столице. Ряд общежитий, которые находятся на балансе ОАО "Мосинжстрой" и ОАО "Главмосстрой", планируется вынести на торги под размещение гостиниц.
Regions
«Мосмарт» бросит якорь в «Регионах»
Как стало известно "Ъ", сеть гипермаркетов "Мосмарт" разрабатывает масштабную программу партнерства с девелоперской структурой ОАО "Регионы", до недавнего времени контролировавшейся АФК "Система".
Офисы в складчину
Петербургские девелоперы учатся использовать опыт долевого строительства в проектах офисной недвижимости. С начала года объем площадей, выставляемых на продажу в новых бизнес-центрах, вырос втрое. 
Новосибирск. Больше шикарных кабинетов
До конца года в городе планируется к вводу около 70 000 кв. м качественных офисных площадей. Эксперты говорят, что рынок офисной недвижимости находится на пороге насыщения. 

Санкт-Петербург. Новый формат “Доринды”
Компания “Доринда”, владеющая сетью гипермаркетов “О'кей”, вышла в центр города. 
Санкт-Петербург. Банковский fashion
Проект магазинов CFB, специализирующихся на продаже одежных и косметических линий от звезд Голливуда, готов поддержать один из крупнейших банков Северной столицы.
SPAR готова вложить $55 млн в строительство торговых центров в Ивановской области
Торговая сеть SPAR готова инвестировать $55 млн в строительство на территории Ивановской области торговых центров площадью от 450 до 4000 кв. метров каждый.
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S&P оказалось радикальнее Moody's
Международное рейтинговое агентство Standard & Poor's вчера повысило России кредитный рейтинг по обязательствам в иностранной валюте до уровня ВВВ+. Главной причиной для этого стал рост золотовалютных резервов и стабилизационного фонда. Для рынка это решение стало неожиданным: еще в августе представители S&P отрицали возможность быстрого повышения рейтингов. Инвесторы тем временем ждут перехода России в категорию рейтингов уровня А - это стране может обеспечить агентство Moody's.

Вчера международное рейтинговое агентство Standard & Poor's (S&P) повысило России долгосрочный кредитный рейтинг по обязательствам в иностранной валюте с ВВВ до ВВВ+ и по обязательствам в национальной валюте с ВВВ+ до А-. S&P стало вторым агентством, которое в этом году пересмотрело России страновой рейтинг в сторону повышения. Напомним, что в конце июля рейтинговое агентство Fitch также присвоило России рейтинг ВВВ+ (см. "Ъ" от 26 июля).

Основанием для пересмотра рейтинга агентством S&P стало четырехкратное увеличение с 2003 года золотовалютных резервов ЦБ и улучшение показателей бюджета. Как отмечают в агентстве, в условиях роста активного сальдо текущих операций правительство ответственно управляло денежными потоками, образовав стабфонд, для предотвращения быстрого повышения реального курса рубля и связанного с этим снижения конкурентоспособности российских производителей.

При этом аналитики агентства предупреждают, что "расширение предвыборного бюджета 2007 года чревато рисками". По их мнению, дальнейшие налогово-бюджетные послабления могут усилить "инфляционный прессинг" и заставить ЦБ пойти на повышение реального курса рубля. Одновременно с изменением суверенного рейтинга агентство вчера подняло и рейтинг Внешэкономбанка до уровня ВВВ+/А-. В отношении российских нефтегазовых компаний в агентстве заявили, что повышать их рейтинги пока не собираются.

Решение S&P участники долгового рынка расценили как сюрприз. И в апреле 2006 года, и в августе после погашения РФ долга перед Парижским клубом представители агентства заявляли, что не собираются в связи с этим пересматривать рейтинг страны. "Мы ожидали повышения рейтинга, но скорее со стороны агентства Moody's. S&P - одно из самых консервативных рейтинговых агентств и то, что оно повысило рейтинг раньше Moody's, стало для рынка неожиданностью", - заявил начальник отдела анализа долговых рынков Банка Москвы Егор Федоров.

После появления сообщения о решении S&P котировки российских еврооблигаций поднялись на 0,3-0,4 процентных пункта. Однако из-за низкой активности в связи с выходным днем в США им не удались сохранить позиции, и заявки на покупку откатились на уровни пятницы. Рублевые гособлигации выросли в цене на 0,1-0,2 процентных пункта. Рынок акций почти не отреагировал на действия S&P. Фондовые индексы выросли в пределах 1%. Лидером же стали акции Сбербанка, традиционно дорожавшие после присвоения нового рейтинга и прибавившие в цене вчера более 5%.

Вчера в агентстве Moody's, конкуренте S&P на рынке рейтингов, получить комментарии по поводу происходящего не удалось. Тем не менее участники рынка ждут от него также роста российских рейтингов. "У Moody's выездная сессия по России традиционно проходит в октябре. Вероятно, что тогда они и пересмотрят свои рекомендации по стране", - считает Егор Федоров. По мнению аналитика ИБ "Траст" Павла Пикулева, "следующее повышение стоит ожидать со стороны Moody's, не исключено, что сразу на две ступени вверх. В этом случае российские долги окажутся среди наиболее качественных активов, и их динамика почти не будет зависеть от волатильности emerging markets".

Коммерсантъ
Лучше больше и дальше

Ввод новых офисов отстает от графика. Традиционный недостаток качественных офисных площадей заставляет арендаторов задуматься о минимизации издержек. Брокеры и девелоперы под девизом "больше комфорта за меньшие деньги" начинают все активнее продвигать пока еще новый для рынка формат - бизнес-парки на окраинах столицы и даже за ее пределами.
По данным компании Becar. Commercial Property, no итогам первого полугодия 2006 г. на рынок вышло около 340 000 кв. м офисных площадей класса А и В - это на 12 % меньше показателей аналогичного периода прошлого года и всего лишь 75 % от прогнозировавшегося аналитиками объема.

Во втором полугодии, по оценкам Colliers International, ожидается ввод примерно 400 000 кв. м новых качественных офисов, из них класс А займет 43 %, класс В - 57 %.

Средний уровень вакантных площадей к концу 2006 г. аналитики Colliers International оценивают в 2, 3 % для класса А и 4 % - для класса В. Сейчас на 1000 жителей Москвы приходится по 0, 47 кв. м офисов класса А и В, отмечают в Cusbman & Wakefield Stiles & Riabokobylko (C&W/S&R).

Заявленное более полугода ждут

"Задержки в сдаче объектов стали привычными и составляют, как правило, от трех до шести месяцев от первоначально заявленного срока", - говорит Александра Крыжановская, аналитик рынка офисной недвижимости C&W/S&R. По ее данным, сейчас на разных стадиях разработки находится около 3, 5 млн кв. м офисных площадей. Больше половины из них - многофункциональные проекты, в которых офисы займут от 20 000 до 100 000 кв. м. "Уже озвучены планы по строительству 26 офисных комплексов, общая площадь каждого из которых превышает 100 000 кв. м. Правда, эти планы иногда растянуты до 2015 г.", - напоминают аналитики Praedium. "Компании-арендаторы растут и развиваются, их потребность в качественной площади с хорошим инженерным оснащением увеличивается", - отмечает Крыжановская.

"Повышенные требования арендаторов и увеличение масштабности проектов приводят к несоблюдению сроков сдачи объектов в эксплуатацию", - вторит ей Денис Карцев, руководитель департамента бизнес-центров Becar. Commercial Property.

"Чтобы обезопасить себя от штрафных санкций из-за проволочек, девелопер указывает в договоре не фиксированный срок сдачи объекта, а предполагаемый: к примеру, в течение квартала, - говорит Владимир Сергеев, юрист Vesco Group. - В противном случае он вынужден брать на себя часть издержек по ремонту и отделке или на какой-то период снижать оговоренные ставки аренды".

По предварительным оценкам, ожидаемый объем офисных площадей во втором полугодии 2006 г. - около 420 000 кв. м, однако с учетом переноса сроков, скорее всего, он не выйдет за пределы 330 000 кв. м, считает Роман Соков, директор департамента консалтинга Becar. Commercial Property.

На далеком от насыщения офисном рынке столицы продолжают множиться предварительные договоры аренды. По данным компании СВ Richard Ellis Noble Gibbons, в первом полугодии 2006 г. их было заключено около 30 % от общего объема сделок в 600 000 кв. м - этот показатель стал рекордно высоким за последнее время. Например, в апреле 2006 г. Внешторгбанк приобрел 60 500 кв. м офисных площадей в деловом комплексе "Федерация" на территории ММДЦ "Москва-Сити". В конце полугодия договоры предварительной аренды уже подписаны на 40 % площадей класса А, которые будут проходить госкомиссию в 2007 г. , говорится в отчете СВ Richard Ellis Noble Gibbons.

"При заключении договоров предварительной аренды компании все чаще арендуют площади "на перспективу", - говорит Регина Лочмеле, руководитель отдела аналитики рынка офисной и индустриальной недвижимости Colliers International. - Некоторые из них принимают решение сдавать часть арендованных (как правило, на пять и более лет) помещений в субаренду".

В настоящее время в строящихся БЦ класса А офисные площади сдаются крупным компаниям, которые обычно арендуют несколько этажей или минимум этаж (от 500 кв. м). "Несмотря на увеличение количества крупных сделок на большие площади (более 1500 кв. м), наиболее востребованными с начала 2006 г. остаются офисы около 100 кв. м и меньше", - утверждает Соков. "Учитывая недостаток небольших офисных блоков в БЦ класса А, ставка аренды на них может быть на 7-10 % выше средней, - говорит Мария Котова, директор отдела исследований рынка международной консалтинговой компании Knight Frank. - В случае если помещение предлагается в субаренду, то разница обычно составляет 20-25 % (или $100-150)".

"Наиболее заметной тенденцией, обозначившейся к середине 2006 г., стало увеличение объемов поглощения высококачественных площадей крупными российскими компаниями (ГК "ПИК", "Газэкспорт", "Вымпелком"). Самыми распространенными сделками являются аренда и покупка офисных центров площадью 15 000-20 000 кв. м на стадии строительства", - резюмирует Котова. Антонина Лаирова, старший аналитик Prime City Properties, добавляет, что крупные приобретения начали осуществлять не только российские компании, но и иностранные корпорации: в июне Henkel купила в бизнес-центре Citydel 14 400 кв. м. Этот объект общей площадью 63 500 кв. м строит на Земляном Валу компания "Тема".

Белые воротнички на смену синим

Еще одной укрепляющейся тенденцией офисного рынка стало все более активное освоение промзон. В этом направлении работают не только столичные девелоперы, но также инвестиционные, производственные компании и банки. "Промышленные участки все чаще используются под строительство бизнес-парков и многофункциональных комплексов", - говорит Крыжановская. "В начале 2006 г. несколько крупных компаний, таких как A3 "АРМА", "Пневмоаппарат", "Новая Заря", приняли решение реорганизовать собственную производственную территорию, - отмечает Карцев. - В настоящее время эти проекты находятся в стадии разработки".

Horus Capital планирует построить офисный комплекс на 62 000 кв. м на месте кондитерского комбината "Добрынинский". Производственные мощности последнего будут перебазированы на другую территорию.

Бизнес-парк на 100 000 кв. м, из которых 67 000 кв. м займут офисы класса В, разместится на территории Московской ситценабивной фабрики. Девелопер "Промсвязьнедвижимость" обещает завершить объект в 2007 г.

Об инвестициях в строительство крупных многофункциональных центров заявили и Банк Москвы и Экспобанк. Банк Москвы планирует построить офисно-гостиничный комплекс общей площадью около 50 000 кв. м на территории Мосхладокомбината N 3 на ул. Дубининская, а Экспобанк в 2008 г. пообещал открыть многофункциональный комплекс на 47 000 кв. м на пересечении б-ра Энтузиастов и ул. Международной.

Новые адреса для бизнеса

"Расположение в Центральном округе уже не является основной определяющей характеристикой для класса А", - заявляет Котова. Аналитики компании Jones Lang LaSalle (JLL) отмечают, что сейчас примерно 60 % всех офисных помещений расположены за пределами Садового кольца. Границы строительства офисных центров расширяются, девелоперская активность постепенно смещается из CBD на запад и юг вдоль Третьего транспортного кольца, увеличивается число проектов в районе МКАД. На столичном рынке начинают утверждаться бизнес-парки.

"Все форматы имеют право на существование, - говорит Ольга Батурина, руководитель группы аналитики рынка офисной и индустриальной недвижимости JLL. - Арендаторам нужны разные площади, поэтому дифференциация и децентрализация рынка будут продолжаться".

Компания IKEA планирует построить многофункциональный комплекс на территории около 11 га в Химках. В комплексе из шести башен расположатся 50 000 кв. м офисных площадей, гостиница, ресторан и т. д.

На 65-66-м км МКАД RIGroup в августе приступила к нулевому этапу строительства офисного центра класса А в рамках административно-общественного центра Московской области в Мякининской пойме. По сообщению компании, общая площадь объекта составит 96 000 кв. м, из них офисные помещения займут 60 000-65 000 кв. м, а на оставшихся разместится подземный паркинг емкостью 1200 машино-мест (на 30 000-35 000 кв. м), подразделение банка, несколько баров и кафетериев, конференц-зал и сервисные службы. Стоимость строительства центра директор УК "RIGroup - управление активами" Павел Лебедев оценивает в 1140-160 млн.

Ведомости
Europa House укоротят

В деле бизнес-центра Europa House поставлена точка. Вчера Федеральный арбитражный суд Московского округа признал это здание самовольной постройкой, вследствие чего его площадь должна быть уменьшена с 10 603 кв. м до 8160 кв. м. Участники рынка говорят, что убытки инвестора в общей сложности составят $20 млн.

Инвестором Europa House является 000 "Контус". Кроме этого компания вкладывала средства в бизнес-центры ''Щепкина, 4" и Millennium House, принадлежащие ЗИФ "Кольчуга". Финансовые показатели компании не разглашаются.

Строительство офисного комплекса Europa House, расположенного в центре Москвы, в Колокольниковом переулке, началось в 2001 г. Первоначально 000 "Контус" должно было построить здание площадью 4200 кв. м. Однако позже проект был увеличен. Сперва до 8160 кв. м, затем до 10 603 кв. м. Это не понравилось жителям близлежащих домов и городским властям. Территориальная община "Сретенка", созданная жильцами, подала иск в суд с требованием снести постройку, а в 2003 г префектура ЦАО отзывает все согласования на проект последнего увеличения площадей комплекса. Официальная причина - градостроительный план развития Мещанского района ограничивает строительство зданий площадью более 5000 кв. м. "Контус" подает жалобу на префектуру в арбитражный суд, а чиновники, в свою очередь, обратились в суд с иском о признании Europa House самовольной постройкой. Последовали долгие судебные разбирательства с решениями как в одну, так и в другую сторону. В самом конце прошлого года на Europa House обратил внимание лично мэр Москвы Юрий Лужков, который велел подготовить распоряжение о сносе этого комплекса. Тем не менее в феврале 2006 г. арбитражный суд Москвы признает за "Контусом" право собственности на этот объект. Но спустя месяц иск префектуры удовлетворили и Europa House признан самовольной постройкой с частичным сносом до 8160 кв. м.

Вчера Федеральный арбитражный суд Московского округа подтвердил решение предыдущей инстанции. "Суд также аннулировал формулировку о признании за "Контусом" права собственности на этот объект", - добавил пресс-секретарь префектуры Центрального административного округа Михаил Беркович. Получить комментарии Федерального арбитражного суда вчера не удалось, но эту информацию подтвердили в "Контусе", а также адвокат общины "Сретенка" Мария Сернавец. "Несмотря на то что мы добивались полного сноса здания, этим решением суда удовлетворены. Теоретически "Контус" может оспорить это решение в надзорной инстанции, но считаем, что шансов у них практически нет. Скорее компания пойдет на компромисс", - добавила Сернавец. Такого же мнения придерживаются и в префектуре. По словам Берковича, сроки исполнения решения суда не установлены: "Снос будет осуществлен, думаю, в течение двух месяцев - в зависимости от того, будет "Контус" делать это добровольно или нет". В самом "Контусе" от официальных комментариев отказались. "Руководство пока не знает, будет компания оспаривать это решение или нет", - говорит источник, близкий к компании. "Данный прецедент можно назвать достаточно серьезным для рынка", - сказал Дмитрий Воробьев, директор по развитию департамента офисной недвижимости компании Paul's Yard. Впрочем, по его словам, подобные случаи на рынке все же были. В качестве примера он приводит офисное здание на Волхонке, где собственник самовольно надстроил верхние этажи здания. Опрошенные "Ведомостями" участники рынка также вспомнили демонтаж двух этажей жилого дома в Филипповском переулке компанией "ДОН-Строй". А в середине 90-х в похожую ситуацию попал комплекс "Токо Тауер", у которого было возведено два лишних этажа. Здание ввели в эксплуатацию только в 2000 г. после длительных переговоров с мэрией.

По словам старшего консультанта отдела по работе с владельцами офисных помещений Jones Lang LaSalle Елизаветы Голышевой, только на аренде "Контус" теряет около $5 млн в год. С ней согласен и Дмитрий Воробьев: "Если учесть, что здание было построено в 2003 г, а в эксплуатацию войдет в лучшем случае в середине 2007 г., то объем убытков будет равен четырем годовым арендам, т. е. около $20 млн".

Ведомости
Hotel
«Нерль» идет по «Азимуту»

Инвестиционная компания "Нерль", известная на рынке слияний и поглощений, собирается создать национальную сеть трехзвездочных отелей под маркой "Азимут Сеть Отелей". Эксперты уже сегодня называют компанию "бесспорным" лидером по количеству номеров.

"Нерлъ" создана в 1993 г. Занимается проектами в области недвижимости, гостиничного бизнеса и земельными проектами. Оборот и владельцы компании не раскрываются. "Азимут Менеджмент Групп" - дочернее предприятие ИК Нерлъ" - создана в 2004 г. По собственным данным, оборот компании в 2006 г. составит боте 1 млрд руб. В управлении компании находится более 125 000 кв. м недвижимости.

Первую гостиницу, "Националь" в Самаре на 78 номеров, "Нерль" приобрела в 2004 г. Сейчас компании "Азимут Сеть Отелей" принадлежит восемь гостиниц в семи городах России, крупнейшей из которых является питерская "Советская" на 1030 номеров. Как рассказал "Ведомостям" гендиректор "Азимут Менеджмент Групп" Сергей Лысенков, в 2004-2005 гг. также были куплены гостиницы "Интурист-Кострома" (90 номеров), "Россия" в Уфе (185), "Арктика" (635) в Мурманске, "Владивосток" (415) и "Амурский залив" (302) во Владивостоке. Астраханский "Лотос" (247) находится в долгосрочной аренде. В течение ближайших месяцев все эти гостиницы изменят вывески и будут работать под единым брендом "Азимут Отель Самара" , "Азимут Отель Астрахань" и т. д. , уточняет Лысенков.

Управлять отелями "Азимут Менеджмент Групп" планирует самостоятельно. "Мы создали единую систему управления, разработаны единые стандарты, по которым работают все отели, - единая униформа, видеонаблюдение, электронные замки", - рассказывает Лысенков. Общий номерной фонд "Азимут Сеть Отелей" составляет 3000 номеров. Объемы инвестиций в компании сообщить отказались, уточнив, что в течение следующего года на улучшение номерного фонда будет потрачено около $8 млн. "Региональные гостиницы в среднем продаются за $1-5 млн. С учетом покупки "Советской", которую оценивали примерно в $30 млн, общий объем инвестиций в покупку отелей может составлять около $50 млн" , - считает замдиректора департамента оценки и консалтинга Colliers International Марина Смирнова.
Основными клиентами в "Азимут Сеть Отелей" называют бизнесменов, часто отправляющихся в командировки. "Фактически мы можем поселить в наших отелях всю компанию: от техперсонала до топ-менеджеров", - рассказывает Сергей Лысенков. Сейчас, по его словам, средняя загрузка отелей составляет 66 %. Стоимость номеров - от 1300 руб. до 6000 руб. в сутки в зависимости от категории: стандарт, комфорт, бизнес или апартаменты. В эту стоимость входят завтрак "шведский стол", беспроводной Интернет, услуги консьержа, которые типичны для четырехзвездочных и пятизвездочных отелей. В планах компании стать лидирующей российской сетью отелей, которая будет расширяться посредством охвата городов-миллионников. В 2008 г. "Азимут Сеть Отелей" собирается разработать концепцию отелей для загородного отдыха и развлечений.

По количеству номеров Марина Смирнова называет "Азимут Сеть Отелей" "бесспорным лидером". Максимальным количеством отелей владеет Amaks Grand Hotels (14 объектов с номерным фондом 1900), у "Гелиопарка" - 11 гостиниц, однако они не все в собственности. Остальные заявленные сети развиваются не так быстро: "Интурист" пока приобрел московские отели "Космос" и "Пекин", петрозаводскую "Северную" и сочинскую "Камелию", Rezidor предпочла развиваться в России по франшизе, "Русские отели" открыли гостиницы в Саяногорске и Сочи.

В регионах высокая потребность в отелях "три звезды", там в основном маленькие гостиницы, которые трудно классифицировать, говорит Светлана Саблина, руководитель департамента управления проектами Amaks Grand Hotels. По ее оценкам, срок окупаемости отелей составит 6-7 лет. "Азимут" действительно подбирает очень интересные проекты. Самым интересным является гостиница "Советская" в Питере, самой раскрученной - "Интурист-Кострома". "Они были известны до "Нерли", посещаемы, имели свои бренды", - комментирует гендиректор Orang Ring Hotel Management Сергей Колесников. Смирнову настораживает широкий разброс интересов инвесторов: от Санкт-Петербурга до Владивостока. "Это снижает эффективность руководства. Люди, стоящие у руля компании, пока не известны рынку. За сетью нет ни одной крупной фигуры, зарекомендовавшей себя как опытный управленец. В то же время старт у компании неплохой, нужно посмотреть, как будут развиваться события, что реально сможет "Нерль" предложить рынку", - рассуждает представитель Colliers International.
Ведомости
«Нерль» станет крупнейшим гостиничным оператором

Один из крупнейших игроков рынка слияний и поглощений столичная компания "Нерль" займется развитием собственной гостиничной сети бизнес-отелей. Как стало известно "Бизнесу", уже в сентябре откроется первый отель сети в Санкт-Петербурге, который, по оценкам экспертов, по количеству номеров (3012) займет первое место по России среди других гостиничных операторов.

Новый проект "Нерли" получит название "Азимут Сеть отелей". До того как заняться гостиничным бизнесом, "Нерль" активно осваивала офисный сегмент рынка коммерческой недвижимости столицы. Сейчас под управлением дочерней компании "Нерли" KR Properties, специализирующейся на девелопменте приобретенных за годы деятельности "Нерли" на рынке слияний и поглощений предприятий, находится около 650 тыс. кв. м стоимостью около $865 млн. Вслед за офисами "Нерль" решила развивать и свои гостиничные активы теперь по всей России.

О проекте "Нерли" в гостиничном сегменте "Бизнесу" рассказали сразу несколько участников рынка. Как уточнил один из собеседников "Бизнеса", первые приобретения были сделаны компанией еще в 2004 году, и сейчас в ведении управляющей сетью компании "Азимут менеджмент групп" находится около 125 тыс. кв.м.

Одним из основных гостиничных объектов "Нерли" является гостиница "Советская" в Санкт-Петербурге (1030 номеров), открытие которой под новым брэндом намечено на 7 сентября этого года. Помимо отеля в Питере в управлении компании находятся гостиницы в Костроме (90 номеров), Самаре (95), Уфе(185), Мурманске (635), Владивостоке (два отеля общей вместимостью 717 номеров) и Астрахани (248). По словам одного из топ-менеджеров ведущей девелоперской компании, по количеству номеров (3012) "Азимут Сеть отелей" занимает первое место по России среди других гостиничных операторов. Для сравнения: в ведении ВАО "Интурист" находится около 2, 7 тыс. номеров, Amaks Grand Hotels - 1, 7 тыс.

То, что бывшая рейдерская структура решила диверсифицировать свой бизнес и открыть гостиничную сеть, еще раз говорит о том, что этот бизнес становится все более интересным, отмечают эксперты гостиничного рынка. Так, в последнее время гостиничное направление развивает "Бэл девелопмент" Олега Дерипаски, "Росевродевелопмент", а также дочерняя компания "Росгосстраха", напоминает старший вице-президент компании Jones Lang LaSalle Hotels Марина Усенко. "Дефицит гостиниц и увеличение туристического потока в Россию ведет к постоянному увеличению стоимости квадратного метра", - констатирует аналитик Агентства антикризисных технологий и инвестиций Светлана Моисеева. Конкуренция в регионах сейчас минимальна, а емкость рынка колоссальна, соглашается президент компании Heliopark Group Александр Гусаков. По его оценкам, объекты класса три-четыре звезды при правильном управлении показывают доходность в регионах не менее 14-15 %. Один из экспертов рынка слияний и поглощений добавляет, что новый бизнес "Нерли" вполне вписывается в стратегию развития компании, которая не просто приобретает объекты недвижимости, а целенаправленно развивает их.

Учитывая изначальный опыт "Нерли" на рынке коммерческой недвижимости именно как инвестиционной структуры, заместитель директора департамента оценки и консалтинга компании Colliers International Марина Смирнова полагает, что стратегия "Нерли" по покупке отелей, а не просто управления чужими активами вполне объяснима. "Один из самых интересных объектов компании - гостиница "Советская" в Санкт-Петербурге, которая могла стоить около $30 млн. За остальные отели "Нерль" могла заплатить от $2 млн до $10 млн", - приценивается Смирнова. По ее мнению, общий объем инвестиций в приобретение отелей, входящих в сеть, вероятно, составил $50- 60 млн. С ней соглашается генеральный директор УК Orange Ring Hotel Management Сергей Колесников, напоминающий, что "Советская" - вторая по размеру гостиница в Питере после "Прибалтийской".

"Самое важное для успеха новой гостиничной сети, чтобы все приобретенные активы были одного уровня, что позволит создать единый стиль и звездность нового брэнда", - говорит Марина Усенко. По ее мнению, существенные инвестиции управляющей компании придется потратить на реконструкцию приобретенных отелей: как минимум $7-8 тыс. на номер (около $21-24 млн).

Бизнес
Dispute Pits Deripaska Against Cheburashka
Winnie the Pooh may soon be kicked out of his home by businessmen in search of a reasonably priced bed. Soyuzmultfilm, the premier animation house in Soviet days, is in a death fight with real estate developers who want to build a hotel where the cartoonists' central Moscow studio now stands. 

The tug-of-war between the animators and Oleg Deripaska's Basic Element holding company has far-reaching implications for the country's still-evolving definition of "private property," hotels market and fabled cartoon industry. At issue is the question: Who owns the 70-year-old neoconstructivist building and the 0.7-hectare lot it sits on, a stone's throw from the Novoslobodskaya metro station?

The cartoonists, backed by the Federal Property Management Agency, say it belongs to the state. Russkiye Oteli, one of the companies owned by Deripaska's Basic Element, insists it is theirs. Late last month, it was learned that the two sides had been battling it out in city courts for more than a year. Most recently, a court sided with Russkiye Oteli in July, stoking fears among animators that after 60 years at 25 Dolgorukovskaya Ulitsa, their days there were numbered. On Sept. 7, the cartoonists will appeal. 

"This was a factory of culture, and it must remain a factory of culture," said Akop Kirakosyan, the studio's director. "Without our studios, Soyuzmultfilm's sense of purpose will disappear." As Kirakosyan sees it, the studio's troubles began in 2004, when a firm called Tigma announced, in a city court, that it had bought the property. Tigma presented documents to the court showing the property, in fact, had been privatized and sold in 1991. The documents apparently showed that the property had passed through several hands before Tigma bought it. But those documents could very well have been doctored, said the studio's lawyer, Vsevolod Volkov.

"There aren't any originals of the Soviet documents, and we think the ownership records are falsifications," Volkov said. He noted that Dolgorukovskaya Ulitsa had retained its communist-era name, Kalyayevskaya, until 1994. Oddly, documents presented by Tigma, supposedly dating to 1991, say the property was on Dolgorukovskaya. Tigma was unfazed by any suggestions of impropriety: Months after announcing its ownership, Tigma sold the property to Russkiye Oteli, Volkov said. It was unclear what had happened to Tigma since 2005. Volkov, for his part, wasn't about to roll over. "A film studio isn't some little store you can push out," he said. "It's going to make noise."

Russkiye Oteli's spokeswoman, Yelena Guryanova, said the animators were taking advantage of their reputation as the creators of Cheburashka, Crocodile Gena and dozens of other characters to win public support. "If this were any organization other than Soyuzmultfilm, it wouldn't be such a big deal," she said. "People are trying to exploit [the status of] the studio, but the question has no social implications." With the property's fate likely to be undecided for at least another year, Guryanova said, Russkiye Oteli has not drawn up any architectural plans for a hotel. "It would be a waste of money if the court rules against us," she said.

A Moscow lawyer, who asked not to be identified for fear of offending state officials, noted that until 1998, state property records were kept manually, and many records were lost after the system shifted to an electronic database. Natalya Petelina, who is also a Moscow lawyer and specializes in real estate, added that this confusion could hurt Russkiye Oteli. "If it's found out that in the very beginning something was falsified by a previous owner, then unfortunately the current owner will be the one that suffers," she said. But it is unclear whether any falsifications, in fact, took place. As Volkov, the cartoonists' lawyer, acknowledges, the criminal inquiry into the alleged record tampering that was opened in June 2005 has since been closed, with no wrongdoing unearthed.

For the cartoonists, all the talk about property records and falsifications is beside the point. The Soyuzmultfilm studios are a piece of history and the embodiment of a belief that humor, art and the wacky, wily adventures of two-dimensional animals can cheer, sustain and even elevate or teach. The 1936 building, erected in the midst of the Stalin purges, gave rise to numerous films etched into the nation's collective memory -- "Cheburashka," "Among Blind Breads," "Tale of Tales," "The Heron and the Crane" and "Well, Hang On!" among others.

Today, its dusty, granite interior is festooned with awards and posters from film festivals in Tbilisi, Georgia, and Havana; presidential messages; and other mementos of a faded glory.  "I became an animator accidentally, but I then came to know all its secrets," said Vyacheslav Shilobreyev, the studio's deputy director. "Animation is an art at the intersection of all arts: You have to be an actor, an artist, a theater historian, a musician. Every film opens up a new world."

Stanislav Sokolov, a director working on "Gofmaniada," a series of films based on the tales of German writer E.T.A. Hoffmann, recalls that the cartoonists approached their work with relentless good cheer. "We'd get picked up by the police sometimes and ask for a pencil to finish the project we were working on while being detained," he said. 

If the studios are shut down, Kirakosyan said, Soyuzmultfilm -- which has already been reduced to 100 animators from its peak of 600 in the 1980s, and has suffered numerous downsizings over the past decade -- will fold. Many say it is already on its way out. The only solution, Kirakosyan added, is for the government to step in. Russia, he said, needs a leader like U.S. President Franklin Roosevelt, whom he credited with saving U.S. culture in the 1930s.

Failure to save the studio would mean a great cultural void for the country, Shilobreyev said. "We weren't creating idle, insignificant things," said the cartoonist, who, like many other animators at the studio, is in his 60s and has been professionally drawing pictures for four or five decades. "We were trying to raise film to the level of philosophy."
The Moscow Times
Из общаги в гостиницу
Крупнейшие столичные застройщики могут лишиться нескольких строительных площадок в столице. Ряд общежитий, которые находятся на балансе ОАО "Мосинжстрой" и ОАО "Главмосстрой", планируется вынести на торги под размещение гостиниц. Такое решение было принято столичными властями в связи с истечением сроков выполнения инвесторами обязательств по расселению этих объектов.

Ряд зданий на окраинах Москвы, которые использовались как общежития и принадлежали "Главмосстрою" и "Мосинжстрою", решено выставить на торги для создания на их месте гостиниц. Как стало известно из сообщения "Интерфакс-Недвижимость", соответствующее постановление подписал мэр Москвы Юрий Лужков. В документе говорится, что в этот перечень входит 27 объектов: 12 в Юго-Западном административном округе, один - в Юго-Восточном, два - в Восточном, четыре - в Южном, пять - в Северо-Западном и три - в Западном административном округе.

Сами общежития перешли на баланс компаний еще в 1999 году, когда вышло постановление о реконструкции 31 здания площадью 125 тыс. кв. м. В документе говорилось о переоборудовании общежитий во всех округах, кроме Центрального, Северного и Зеленоградского, под жилые дома. Жителей общежитий планировалось переселить "волновым" способом в новые дома. За это и должны были взяться "Главмосстрой" и "Мосинжстрой", после чего "Мосинжстрой" получил бы в новых домах не менее 60% жилой площади, а "Главмосстрой" - 65%. На остальную площадь должны были переселиться семьи из сносимых общежитий.

Однако, по мнению экспертов, переселение общежитий и даже строительство новых домов не принесло бы компаниям достойной прибыли. "Расчеты показали, что проект нерентабельный, и его реализация была заморожена на ранней стадии", - сообщил один из чиновников. В результате "Главмосстрой" даже не оформлял инвестиционный контракт с городом, а "Мосинжстрой", подписав документы, не выполнил их условий. "Доходные параметры этого проекта для инвесторов находятся либо на грани окупаемости, либо дают незначительную прибыль. Для того чтобы проекты были окупаемы, на месте сносимых общежитий должны быть построены современные высотные здания, что, естественно, не всегда возможно. Кроме того, компенсация стартовых домов не учитывает рост стоимости жилья и произведена по заниженным ставкам", - говорит ведущий эксперт-аналитик компании Paul's Yard Владимир Кудрявцев. В "Главмосстрое" от комментариев отказались, сообщив, что, вероятно, это дела старой команды. С "Мосинжстроем" связаться не удалось.

В итоге с истечением срока постановления и невыполнением обязательств городские власти решили выставить эти объекты на торги для переоборудования под гостиницы. Правда, и в этом случае игроки рынка сомневаются в том, что они заинтересуют инвесторов. Ряд экспертов считают даже, что "Мосинжстрою" и "Главмосстрою", может быть, стоит побороться за эти площадки, переиграв с городом сценарий их расселения. "Компании потеряли в первую очередь перспективные земельные участки. К второстепенным потерям можно отнести потери инфраструктуры, т. е. недвижимость для размещения своих иногородних сотрудников", - говорит руководитель аналитического отдела компании "Новая площадь" Дмитрий Попов.

Бизнес
Regions
«Мосмарт» бросит якорь в «Регионах»

Как стало известно "Ъ", сеть гипермаркетов "Мосмарт" разрабатывает масштабную программу партнерства с девелоперской структурой ОАО "Регионы", до недавнего времени контролировавшейся АФК "Система". "Мосмарт" станет якорным арендатором торговых комплексов, которые компания "Регионы" построит в десятках городов России. Эксперты считают альянс оправданным - аренда площадей для гипермаркетов стала выгоднее самостоятельного строительства. А крупным девелоперам необходима поддержка арендаторов при выходе в средние по размеру российские города.

О планах совместной региональной экспансии с ОАО "Регионы" "Ъ" рассказал заместитель гендиректора сети "Мосмарт" Семен Слуцкий: ""Мосмарт" уже стал якорным арендатором первого проекта компании в Санкт-Петербурге, арендовав 5,5 тыс. кв. м в строящемся ТЦ "Июнь", и сейчас мы рассматриваем возможности дальнейшего сотрудничества с девелопером в ряде городов России". В "Мосмарте" рассказали, что в 2006-2008 годах сеть пополнится новыми объектами в Москве, Нижнем Новгороде, Петербурге, Самаре, Волгограде, Рязани и других городах. Информацию о партнерстве подтвердил коммерческий директор ОАО "Регионы" Борис Мезенцев. По его словам, с "Мосмартом" будут вестись переговоры о проектах в Уфе, Волгограде и Красноярске. Речь идет о строительстве трех ТЦ общей площадью более 110 тыс. кв. м. "Мы рассматриваем "Мосмарт" в качестве стратегического партнера в своей региональной экспансии", - заявил господин Мезенцев. По информации "Ъ", "Регионы" планирует построить 32 торговых комплекса до 2010 года, вложив $800 млн.

Ъ ОАО "Регионы" основано в 2003 году как дочерняя компания АФК "Система" при участии совладельца Первоуральского новотрубного завода Зелимхана Муцоева. По официальной информации ОАО "Регионы", в начале 2006 года "Система" продала 50% своих акций неким "акционерам компании", среди которых участники рынка называют сына основного акционера "Системы" Владимира Евтушенкова Феликса Евтушенкова и сыновей господина Муцоева Алика и Амирана Муцоевых.

ЗАО "Мосмарт" образовано в 2003 году, управляет тремя гипермаркетами "Мосмарт" в Москве, одним в Краснодаре. В рейтинге крупнейших ритейлеров "Ъ" "Мосмарт" с оборотом $250 млн занимает 24-е место.

Эксперты и участники рынка называют заинтересованность "Мосмарта" в проектах "Регионов" закономерной. По их мнению, сетям гипермаркетов целесообразно развивать свою сеть в качестве якорного арендатора. "Профессиональных девелоперских проектов на рынке сегодня достаточно, а потому у большинства розничных компаний появилась возможность сконцентрироваться исключительно на операторской деятельности, - рассуждает директор по развитию группы компаний "Виктория" Игорь Николаев. - Так, сокращаются инвестиционные расходы и ускоряется развитие". Также эксперты отмечают и выгоду "Регионов" в данном партнерстве. "В каждом регионе существуют свои особенности, затрудняющие выход нового игрока на данный рынок, - говорит глава компании Prime City Properties Сергей Колегов. - Следует учесть, что рынки региональных городов не такие емкие, как московский или петербургский, поэтому формат гипермаркета столкнется там с ограничениями по потенциальному уровню спроса, и тут особо важна поддержка якорных арендаторов".

Коммерсантъ
Офисы в складчину

Петербургские девелоперы учатся использовать опыт долевого строительства в проектах офисной недвижимости. С начала года объем площадей, выставляемых на продажу в новых бизнес-центрах, вырос втрое. Эксперты считают, что таким образом арендаторы решают проблему дефицита офисных помещений, а девелоперы повышают доходность проектов.

По данным Colliers International, за первое полугодие 2006 г. в Петербурге было введено около 89 000 кв. м новых офисных площадей, а общий объем предложения на конец июня 2006 г. в классах А, В и С составил около 930 000 кв. м. Из них на класс А приходится 7 %, класс В занимает 35 %, остальное относится к классу С. По оценке компании "Петербургская недвижимость", во второй половине 2006 г. будет введено 180 000 кв. м. офисных площадей, а общий объем предложения достигнет 1, 5 млн кв. м.

По данным Colliers International, средняя ставка аренды офисов класса А составляет $450-790 за 1 кв. м в год. В классе В ставки составляют $270-500 за 1 кв. м в год. За первое полугодие 2006 г. арендные ставки увеличились в среднем на 4-7 %.

"До 2005 г. собственники бизнес-центров прибегали к помощи соинвесторов только в крайних случаях, поскольку при разделении собственности возникают проблемы в управлении офисным зданием, - говорит директор по развитию Центрального агентства недвижимости (ЦАН) Евгений Галеев. - Им предлагалось не более 5-10 % площадей". Однако начиная с прошлого года на долю соинвесторов приходится уже до 30 % всех попадающих на рынок площадей, или примерно около 70 000 кв. м, говорит он. По словам Натальи Малеевой, руководителя отдела маркетинга Центра развития проектов "Петербургская недвижимость", сейчас на продажу выставлено около 80 000 кв. м офисных площадей в строящихся объектах. Средняя цена таких сделок, по оценке Галеева, составляет $1200-2600 за 1 кв. м.

По данным ЦАН, офисные площади продаются в БЦ Stels (от $1700 за 1 кв. м), "Лидер" (от 45 000 руб. за 1 кв. м), "Голицын" (52 000-70 000 руб. за 1 кв. м), "Содружество" (от 1200 евро за 1 кв. м), "Авеню" (около $2150 за 1 кв. м), а также в бизнес-центре на Лиговском пр-те, 94 (75 000 руб. за 1 кв.м).

Для сравнения: средняя стоимость 1 кв. м в готовом бизнесцентре класса С, расположенного не в центре города, составляет сейчас около $2500, престижные объекты класса А и В в центре могут стоить $5000 за 1 кв. м и более, говорит гендиректор компании "РМС-оценка" Петр Козин.

Андрей Шаповалов, директор по развитию компании "Фастком", строящей торгово-офисный центр класса А "Регент Холл", согласен, что спрос на покупку офисных площадей растет. "Примерно за год до сдачи объекта (строительство объекта завершено в августе этого года, ввод в эксплуатацию намечен на декабрь) мы стали получать по два-три предложения в месяц о продаже как целого объекта, так и нескольких этажей. С началом арендной кампании весной этого года звонки от потенциальных покупателей идут постоянно", - говорит Шаповалов. "За качественными площадями выстраиваются очереди, формируются листы ожидания. В такой период покупка помещения - замечательное вложение средств", - считает Галеев.

С ним не согласен директор департамента офисной недвижимости компании "Бекар" Алексей Чижов. Он удивляется, что компании, работающие в области сервиса и торговли, где доходность бизнеса составляет около 30 %, готовы вкладываться в офисную недвижимость, доходность инвестиций в которой сейчас составляет около 15-17 %. "Возможно, они делают это от безысходности, приличное помещение сейчас не так легко арендовать", - считает он. Однако девелоперам, по словам директора департамента офисной недвижимости компании "Бекар" Алексея Чижова, продажа части помещений позволяет получить доходность на уровне 30-40 %, тогда как самостоятельное строительство и эксплуатация офисов приносит около 15-20 % годовых. "Строительство по долевой схеме позволяет снизить уровень собственных затрат", - объясняет Чижов.

Спрос на покупку офисных помещений достаточно высок, однако говорить о моде на долевые схемы при реализации проектов пока рано, считает директор департамента исследований и консалтинга Colliers International Светлана Шалаева.

"Для девелопера целесообразнее продавать большие помещения, поскольку при увеличении количества собственников возникают проблемы с управлением зданием, - говорит она. - Сейчас же потенциальные покупатели, как правило, готовы приобретать небольшие помещения - площадью 100-300 кв. м. "Офисы распродаются, однако не очень понятно, как их эксплуатировать: инженерные сети и места общего пользования оказываются поделены между собственниками, которые в разных долях владеют зданием", - говорит гендиректор ЦРП "Петербургская недвижимость" Илья Еременко.

Отчасти рост популярности схем долевого строительства бизнес-центров связан с выходом на рынок девелоперов, которые ранее специализировались на жилищном строительстве, полагает Чижов. "Теперь они пробуют реализовывать жилищные схемы на рынке офисов", - считает он. В качестве примера эксперт приводит компанию "Содружество", основным бизнесом которой является строительство коттеджных поселков. Сейчас компания реализует проект бизнес-центра "Содружество", помещения в котором уже выставлены на продажу. Еременко добавляет строящиеся БЦ "Лидваль холл" компании "Развитие" и офисный центр "Лидер" - проект компании "М-Индустрия". Основным бизнесом этих компаний является жилищное строительство.

"Рынок коммерческой недвижимости будет оставаться привлекательным для инвесторов еще три-четыре года. Его насыщение и стабилизация цен наступит не ранее 2010 г. - с реализацией таких крупных проектов, как "Газпром-Сити" и "Морской фасад", - говорит Еременко.

Ведомости
Новосибирск. Больше шикарных кабинетов

До конца года в городе планируется к вводу около 70 000 кв. м качественных офисных площадей. Эксперты говорят, что рынок офисной недвижимости находится на пороге насыщения. По оценке аналитиков, в течение следующего года он пополнится еще примерно 300 000 кв. м. Владельцы существующих бизнес-центров, опасаясь оттока арендаторов, готовятся фиксировать ставки.

По оценке DSO Consulting, на начало 2006 г. в Новосибирске насчитывалось около 1, 3 млн кв. м офисных площадей. Из них на новые офисы build-to-suit (построенные компаниями для себя) приходилось около 60 000-65 000 кв. м, офисы класса В и выше - около 90 000 кв. м, офисы класса С, в том числе на территории промышленных предприятий, занимали 850 000-900 000 кв. м.

С начала года цены на офисные помещения поднялись на 30-40 %, в то время как ставки аренды выросли на 5-10 %, констатирует президент Сибирской гильдии управляющих и девелоперов коммерческой недвижимости Олег Луговой. По его словам, доходность бизнеса от сдачи в аренду офисных помещений для инвесторов, приобретающих офисы у застройщика, снизилась с 20-25 % в 2005 г. и составляет сейчас 13-18 % годовых.

Партнер по маркетингу компании DSO Consulting Сергей Дьячков в ближайшее время ожидает бум бизнес-центров. К концу 2006 г. девелоперы обещают ввести в эксплуатацию более 70 000 кв. м современных офисных помещений, а с декабря 2006 г. и в течение 2007 г на рынок попадет еще около 300 000 кв. м, подсчитал Дьячков. По его словам, эти объемы превысят показатели прошлых лет например, в 2005 г. в Новосибирске было построено около 50 000 кв. м современных офисов.

Потребность в помещениях класса А растет, и в 2007-2009 гг. офисов представительского класса потребуется значительно больше, чем в этом году, убежден руководитель пресс-службы компании Knight Frank Андрей Патрушев. Он связывает это с общим повышением деловой активности в регионе, а также приходом иногородних компаний. "Чтобы не обвалить рынок, эти центры должны сдаваться не менее чем с полугодовым перерывом, - говорит Патрушев. - Емкость уже объявленных к реализации бизнес-центров класса А близка к предельной потребности рынка на ближайшие три года". По мнению коммерческого директора "Росевродевелопмента" Натальи Коротаевой, потребность в офисах класса А в Новосибирске сейчас составляет около 130 000 кв. м.

В декабре 2006 г. ожидается ввод в эксплуатацию БЦ "Росевроплаза" (общая площадь - 30 000 кв. м, стоимость - около $35 млн, девелопер - "Росевродевелопмент"). По словам Коротаевой, годовая ставка аренды в БЦ составит от $440 за 1 кв. м и 40 % площадей уже сданы в аренду. Наибольшим спросом пользовались небольшие помещения площадью 140-150 кв. м, добавляет она.

Компания "СТ Групп Регион" также строит бизнес-центр класса А в Новосибирске. "Площадь комплекса, который будет называться ST Plaza, составит 30 000 кв. м, его возведут на участке площадью 0, 34 га в центре города", - заявил коммерческий директор "СТ Групп Регион" Дмитрий Шмелев. По его информации, инвестиции в проект составят не менее $27 млн. "Новосибирск как деловой центр нуждается в офисах самого высокого класса, и существующие проекты эту потребность не закрывают", - отмечает Шмелев. Окончание строительства намечено на конец 2007 г. Планируемая арендная ставка составит $400-450 за 1 кв. м в год.

Конкуренцию столичным девелоперам намерены составить местные застройщики, реализующие проекты БЦ "Гринвич" и "Кобра". В июле 2007 г. компания "Трансервис" планирует сдать бизнес-центр "Гринвич" (общая площадь - 34 000 кв. м). По словам гендиректора компании Александра Бойко, первые договоры аренды можно будет заключать уже в феврале следующего года по ставке от 1300 руб. за 1 кв. м. Бойко убежден, что бизнес-центр будет востребован у арендаторов: "Гринвич" обладает вместительной парковкой на 350 автомобилей, что выгодно отличает его от других офисных зданий города - там парковочные места в дефиците" , - аргументирует он.

В следующем году планирует ввести свой бизнес-центр "Кобра" (общая площадь - 22 000 кв. м) и девелоперская компания '"фуд". Управлять им будет компания "Экопласт-Сервис", входящая в структуру '"фуда". "Потребность в офисах класса А в Новосибирске ограничена, и в дальнейшем арендодателям придется конкурировать не только по уровню сервиса, но и по цене аренды", - считает замдиректора "Труда" Анатолий Пастушенко.

"Большинство арендодателей зафиксирует ставки на весь период 2007 г., - уверен Луговой. - Какая-то часть бизнес-центров столкнется с увеличением срока экспозиции и даже оттоком арендаторов. В первую очередь это будут здания, неудачно расположенные и имеющие мало парковочных мест".

По мнению Дьячкова, в 2007 г. ставки в офисах класса А будут расти медленнее инфляции. В сегменте офисов класса В рост ставок будет происходить вровень с инфляцией, убежден директор риэлторской компании "Акрополь" Зафар Умаров. Он объясняет это тем, что основной спрос со стороны новосибирских компаний приходится именно на этот сегмент. С введением заявленных бизнес-центров можно будет говорить о некоторой стабилизации рынка - в частности, уже сейчас об этом свидетельствует замедление роста ставок, однако до подлинного насыщения в сегменте офисов класса В пока далеко, резюмирует собеседник.

Ведомости
Санкт-Петербург. Новый формат “Доринды”

Компания “Доринда”, владеющая сетью гипермаркетов “О'кей”, вышла в центр города. торгово-развлекательный комплексОна получила в долгосрочную аренду здание на Конюшенной площади, которое превратит в  стоимостью 1,5 млрд руб. Срок возврата инвестиций растянется на 8-10 лет, предрекают эксперты.
Комитет по управлению городским имуществом (КУГИ) 31 августа провел торги на право аренды на 49 лет помещений общей площадью 9620 кв. После реконструкции инвестор может зачесть затраченные на реконструкцию средства в счет будущей арендной платы, сообщает пресс-служба. в реконструкцию здания. Кроме того, компания обязалась вложить 1,5 млрд руб. в год при начальной стоимости аренды в 72,4 млн руб., сообщает пресс-служба КУГИ. Победителем стала компания “Доринда”, предложившая наибольшую арендную плату — 130 млн руб. м в здании на Конюшенной площади, 1. 
“Доринда” планирует реконструировать старинное здание под торгово-развлекательный комплекс, сообщил “Ведомостям” вице-губернатор Петербурга Юрий Молчанов. “Доринда” намерена и в дальнейшем участвовать в конкурсах, если город будет выставлять подобные здания на торги, обещает он. Компанию привлекло, по его словам, местоположение объекта. Краузе отказался сообщить детали проекта, сославшись на то, что он еще не завершен. Большой объем инвестиций он объясняет тем, что здание находится в плохом состоянии и не обеспечено никакими инженерными сетями. Это подтверждает и гендиректор “Доринды” Алексей Краузе. 
Для “Доринды” это первый девелоперский проект, не связанный с развитием сети “О'кей”, говорит Краузе. В торгах участвовали еще четыре компании — ООО “Конюшенная площадь”, ОАО “Строительная корпорация “Возрождение Санкт-Петербурга”, ООО “Невский” и ООО “Талина”. По словам Молчанова, конкурс привлек, в частности, структуры холдингов RBI, ЛСР и Петербургского агентства недвижимости (ПАН). 
Коммерческий директор холдинга RBI Михаил Возиянов полагает, что здание действительно идеально подходит под торговый центр благодаря удачному местоположению. В ЛСР и ПАН отказались от официальных комментариев.Он оценивает инвестиции в реконструкцию здания бывшего конюшенного ведомства в $30 млн, сообщила пресс-служба RBI. 
Для этого здания арендная плата в $4,5 млн в год очень высока, отмечает сотрудник одного из участников конкурса, просивший не называть его имени в печати. Он полагает, что “Доринда” вряд ли сможет в обозримом будущем окупить проект. 
Срок возврата инвестиций президент группы “Аверс” Михаил Зельдин оценивает в 8-10 лет. м, можно реконструировать и отреставрировать даже дворец, считает Юшенков.Инвестировав $5000 в 1 кв. При этом он отмечает дороговизну проекта. м. м и будут с годами увеличиваться, тогда как “Доринда” арендует площади всего за $450 за 1 кв. А гендиректор петербургского офиса Colliers International Борис Юшенков добавляет, что ставки аренды в этом районе города уже сейчас достигают $1000 за 1 кв. Тем не менее они точно окупятся, поскольку цена недвижимости в центре будет расти”, — считает Зельдин. “Это долгосрочные инвестиции. 
Имея достаточное количество свободных денег, невозможно пройти мимо этого здания, говорит Зельдин из “Аверса”. По его словам, это очень удачная инвестиция, которая позволит “Доринде” выйти на новый уровень — от гипермаркетов в спальных районах к престижной недвижимости в центре города. 

Девелоперская компания “Доринда” — “дочка” люксембургской компании Dorinda Holding, бенефициарами которой являются петербургские предприниматели Борис Волчек (25%), Дмитрий Троицкий (23,33%), Дмитрий Коржев (23,33%) и эстонcкий предприниматель Хилар Тедер (23,33%). сетиОборот Компания строит еще пять таких магазинов в Петербурге, а также по одному в Тольятти, Краснодаре и Мурманске. “Доринде” принадлежит шесть гипермаркетов “О'кей” в Петербурге и один — в Ростове-на-Дону. В прошлом году Троицкий и Коржев продали корпорации Coca-Cola за $501 млн соковую компанию “Мултон”.  “О'кей” в 2005 г. Здание находится в собственности Российской Федерации, является памятником архитектуры федерального значения. м. Общая площадь — 13 500 кв. по проекту архитектора Василия Стасова. Здание в стиле ампир, расположенное на Конюшенной площади, 1, построено для Придворно-конюшенного ведомства в 1823 г. составил около $450 млн. 
Ведомости Санкт-Петербург

Санкт-Петербург. Банковский fashion

Проект магазинов CFB, специализирующихся на продаже одежных и косметических линий от звезд Голливуда, готов поддержать один из крупнейших банков Северной столицы. Компания “Ольвен СПб”, дочернее предприятие банка “Санкт-Петербург”, приобрела франшизу CFB и готовится открыть в Питере не менее трех магазинов под этим брендом.
В августе швейцарская компания Headline Group объявила о намерении создать в России сеть магазинов Celebrity Fashion Boutiques (CFB) для торговли одеждой и косметикой, выпускаемой звездами шоу-бизнеса. франчайзиВ течение пяти лет Headline Group рассчитывает открыть в России около 40 магазинов CFB, из которых 30 будут принадлежать Toroil также является совладельцем кинокомпании Bigel Entertainment. Например, ей принадлежит студия Millbrook Sounds Studios под Нью-Йорком, где записывали диски Уитни Хьюстон, группы Kiss, Nirvana и др. У Toroil есть несколько известных в сфере шоу-бизнеса предприятий и это облегчает ей доступ к звездам, рассказывал Рцхиладзе. Сейчас компания пытается заполучить джинсовую линию от Боно, лидера группы U2, и парфюмерную продукцию Шэрон Стоун. Стефани и Ноулз уже заключили с Toroil соглашения об эксклюзивной продаже своих брендов в странах СНГ и Балтии. (контролирует Headline Group) Георгий Рцхиладзе пояснял, что у Toroil есть договоренности о сотрудничестве со многими голливудскими дивами — Гвен Стефани, Бейонс Ноулз, Скарлетт Йоханссон, Джессикой Симпсон, Кристиной Терлингтон и др. A. Президент компании Toroil S. . 
О том, что франшизу на развитие марки на Северо-Западе приобрела компания “Ольвен СПб” — дочернее предприятие банка “Санкт-Петербург”, сообщил гендиректор “Ольвена” Евгений Крянин. в ТЦ “Космополис”, а в течение трех лет — еще два магазина в Петербурге. Первый CFB откроется в начале 2007 г. 
По словам Крянина, запуск каждого CFB площадью около 220 кв. сетьСамостоятельно Toroil инвестирует в Роялти не предусмотрены, так как Headline Group будет зарабатывать как дистрибуторская компания. А Рцхиладзе добавил, что первоначальный взнос за лицензию CFB составляет $50 000-70 000. м с учетом закупки коллекций обойдется приблизительно в 400 000 евро.  CFB не менее $12-15 млн за пять лет. Из этой суммы около $5 млн будет направлено на открытие флагманского магазина в центре Москвы, а еще $3,5 млн — на рекламную поддержку проекта.
Зарубежных аналогов CFB не существует, утверждает Рцхиладзе: если кому-то и приходило в голову открывать мультибрендовые магазины “звездных” марок, то не хватало возможностей для сотрудничества с капризными актерами, музыкантами и моделями. сетиУправляющий директор ГУМа Теймураз Гугуберидзе тоже не смог вспомнить аналогов создаваемой . сетиСейчас предполагается, что джинсы от Боно в Но в этом случае CFB придется пересмотреть ценовую политику. По его мнению, магазины будут успешны, если станут ориентироваться на юную аудиторию, склонную к подражанию звездам.  можно будет купить за $250-400. В целом ценовой диапазон магазинов будет укладываться в $80-700 за изделие (у формата CFB-спорт — $80-250, а у CFB-couture — $350-700). 
ЗАО “Ольвен СПб” основано в 1999 г. торговый центрСреди проектов “Ольвена” — несколько коттеджных поселков и банком “Санкт-Петербург” (владеет 51%) и несколькими физлицами, в том числе гендиректором ЗАО Евгением Кряниным.  “Космополис” площадью 20 700 кв. сетиБанк контролируется менеджментом; совладельцы — Дмитрий Коржев и Дмитрий Троицкий, которым принадлежит 46,66% (57-е место). (38-е место), собственный капитал — 3 млрд руб. активы банка “Санкт-Петербург” составляли 30,2 млрд руб. По данным “Интерфакс-ЦЭА”, на 1 января 2006 г. м на Выборгском шоссе в Петербурге.  гипермаркетов “О'кей”. 
Ведомости


 SPAR готова вложить $55 млн в строительство торговых центров в Ивановской области
Торговая сеть SPAR готова инвестировать $55 млн в строительство на территории Ивановской области торговых центров площадью от 450 до 4000 кв. метров каждый.

Как сообщил "Интерфаксу" первый заместитель председателя регионального правительства, руководитель комплекса экономического развития Дмитрий Михеев, об этом представители SPAR заявили на прошедшем в конце августа совещании по вопросу развития торговых сетей на территории Ивановской области.

По его словам, в совещании приняли участие представители областных и районных структур управления в сфере потребительского рынка, ЗАО "Торговая лига" (Иваново) и SPAR.

"Были рассмотрены вопросы, связанные с планами областного правительства по повышению качества и доступности торговых услуг, обеспечению населения качественными продуктами питания", - отметил Д.Михеев. Также обсуждался процесс разработки муниципальной и областной программ развития торговых сетей, добавил он.

"Компания SPAR предложила разместить собственные торговые площади в регионе. В ближайшее время ее руководство представит проект на региональный совет по размещению производительных сил и инвестиций", - подчеркнул Д.Михеев.

По его словам, "безусловным требованием к данной компании со стороны облправительства явились создание и регистрация на территории области отдельного юридического лица, что позволит обеспечить расширения налогооблагаемой базы".

SPAR - крупнейшая в мире сеть супермаркетов, состоящая из более 15 тыс. магазинов, обслуживающих ежедневно более 9 млн покупателей, с товарооборотом свыше 27 млрд евро.

По данным на первое полугодие 2006 года под торговой маркой SPAR в России работало 65 супермаркетов.

Интерфакс






