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Offices/General
Москва обошла Париж и Цюрих
Ставки аренды офисов в столице уступают лишь лондонским.
Retail
Marktkauf поправит бизнес за счет России
Немецкая розничная группа Edeka, управляющая торговой сетью Marktkauf, представила программу оздоровления бизнеса и впервые официально объявила о своем уходе с российского рынка.
Hotel
Hotels Program Gets New Push
One hundred new hotels will be built in central Moscow by 2010, said Sergei Baidakov, prefect of the Central Administrative District, Interfax reported. The hotels, boasting 30,000 beds, aim to address what Baidakov called a "sharp deficit" of tourist beds in the city. 
Четвертая в Москве гостиница Holiday Inn открывается 9 сентября в Сокольниках
Торжественная церемония открытия гостиницы Holiday Inn Moscow Sokolniki состоится 9 сентября, сообщили агентству "Интерфакс-Недвижимость" в Комитете по международным и внешнеэкономическим связям Москвы.
Warehouse
Складские площади Москвы
Рынок складских помещений еще года три назад обещал гигантский скачок предложения. Дефицит  площадей нужного качества уже тогда был налицо, и аналитики дружно прогнозировали, что застройщики заметят это и восполнят недостаток.
Regions
«Система» потеснит IKEA
Вслед за "IKEA Россия" на петербургский рынок торговой недвижимости выходит "Система-Галс" - девелоперская "дочка" АФК "Система". Через неделю компания приступит к строительству крупного торгово-развлекательного центра на Пулковском шоссе. 
«Лента» выбрала места для торговых центров
Сеть торговых центров «Лента» (Санкт–Петербург) откроет 21 октября в Новосибирске свой первый магазин за пределами родного региона. 
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Вчера консалтинговая компания Jones Lang LaSalle распространила исследование стоимости аренды офисных помещений в европейских столицах. Москва, занявшая в прошлогоднем отчете 4-е место, поднялась на 2-е, уступив лишь Лондону. Участники рынка объясняют это дефицитом качественных офисных площадей.

Максимальные базовые ставки аренды в городах Европы на II квартал 2006 г. (по данным компании Jones Lang LaSalle): Лондон -$1710 за 1 кв. м, Москва - $1200, Париж - $933, Цюрих - $819, Женева - $771, Дублин - $715, Милан - $639, Эдинбург - $546, Рим - $524, Люксембург - $511, Франкфурт - $506, Стокгольм - $505, Мадрид - $468, Мюнхен -$429, Амстердам - $415.

"Активное развитие рынка московской офисной недвижимости позволило пересмотреть оценку максимальной базовой ставки аренды на лучшие офисные площади Москвы с $750 до $1200 за 1 кв. м в год", - говорится в отчете Jones Lang LaSalle. На конец IV квартала 2005 г Москва занимала 4-е место в Европе, уступая, кроме английской столицы, Парижу и Цюриху. Под максимальной базовой ставкой в компании понимают "самую высокую ставку, достигаемую при аренде 1000 кв. м в офисном здании высокого качества с престижным местоположением". Иными словами, речь идет не обо всех офисных помещениях, а только о тех, которые расположены в непосредственной близости от Кремля. "Кремлевский" сегмент рынка привлекателен для компаний, которым важно находиться в центре города. Компании готовы платить за близость к своим клиентам и партнерам, престижность местоположения и, в том числе, за вид на Кремль из окна офиса. В первую очередь это банки, юридические консультанты и другие компании, оказывающие деловые услуги", - говорится в отчете.

Такие же высокие арендные ставки встречаются и при аренде офисных площадей на последних этажах ряда современных зданий, включая башни ММДТТ "Москва-Сити", но в других районах центра города при аренде аналогичных площадей ставка, как правило, не превышает $750, отмечают в компании.

По словам заместителя директора Jones Lang LaSalle Юлии Никуличевой, пересмотр максимальной базовой ставки арены связан с тем, что в отдельных офисных комплексах Москвы постоянно регистрируются сделки по аренде помещений как раз по ставке в $1200 за 1 кв. м. В качестве примера она приводит бизнес-центры "Романов двор", "Балчуг Плаза", "Усадьба-центр", "Знаменка" и т. д. "Конечно, на рынке встречаются и сделки по аренде помещений по более высоким ставкам, но они единичны", - добавляет Никуличева.

Участники рынка с данными отчета в целом согласны. Начальник отдела исследований СВ Richard Ellis Noble Gibbon Ирина Флорова отмечает, что высокие цены в Лондоне связаны с тем, что любая компания стремится открыть офис в английской столице. "Для них это вопрос престижа. Но что касается роста ставок аренды в Москве, то это объясняется недостатком офисных помещений", - говорит она. С коллегой согласна и директор отдела исследований рынков Knight Frank Мария Котова: "Владельцы [престижных] офисных комплексов могут себе позволить завышать цены на аренду".

А Регина Лочмеле, руководитель отдела аналитики рынка офисной и индустриальной недвижимости Colliers International, отмечает, что растет и качество офисных помещений. По ее словам, девелоперы больше средств стали вкладывать в строительство качественных комплексов, что тоже сказывается на росте ставок аренды. По ее данным, максимальная базовая ставка аренды в Москве составляет $1500 за 1 кв. м, а в Лондоне - $1730, а если брать мировые позиции, то российская столица уступает Токио с $1740 за 1 кв. м, а также Гонконгу, где максимальная базовая ставка составляет $2100 за 1 кв. м.

Участники рынка также отмечают, что, несмотря на запланированный на ближайшие три-четыре года ввод большого количества офисных помещений, в "кремлевском" сегменте в отличие от остальных районов города ожидать падения ставок аренды не стоит. "Это отдельный сегмент с высоким качеством и ограниченным предложением", - объясняет Никуличева. Если в целом по городу ставка аренды будет снижаться, то в центре Москвы цены вряд ли будут падать, добавляет Флорова.

Впрочем, не все участники рынка готовы снимать офисы по таким ставкам. $1200 за 1 кв. м -это много, считает Алексей Хлопов, вице-президент "Бюро агитации и пропаганды" , чья компания снимает помещение в "Никольском пассаже" , расположенном в Ветошном переулке. "Сейчас мы платим не более $900 за 1 кв. м, готовы платить до $1000. Конечно, все зависит от качества комплексов. У нас, к примеру, парковки нет".

Ведомости
Retail
Marktkauf поправит бизнес за счет России

Немецкая розничная группа Edeka, управляющая торговой сетью Marktkauf, представила программу оздоровления бизнеса и впервые официально объявила о своем уходе с российского рынка. Edeka намерена в ближайшее время сконцентрироваться на развитии в Германии, продав ряд своих розничных проектов, в том числе принадлежащие им магазины Marktkauf в Европе и России. Эксперты считают уход Marktkauf из России логичным, отмечая, что при дефиците средств компании не удастся занять здесь значительную долю рынка.

Программа реструктуризации розничного бизнеса Edeka, представленная во вторник, была разработана наблюдательным советом компании во главе с ее президентом Альфонсом Френком. Программа предусматривает сокращение 1 тыс. из 17 тыс. рабочих мест, продажу сети магазинов оптики Krane Optik и 150 строительных магазинов сети Marktkauf. Благодаря этим действиям Marktkauf, убыток которого по итогам прошлого года составил €17 млн, должен вновь стать прибыльным в 2008 году. В Edeka рассчитывают, что реструктуризация позволит сократить расходы на €120 млн в год. 
Marktkauf управляет 183 супермаркетами, 150 магазинами стройматериалов и 90 магазинов оптики в странах Европы и России: его оборот составляет €5,5 млрд. В России компанию представляет ООО "Маркткауф Рус". Ему принадлежит ТЦ "Котельники" на Новорязанском шоссе, а также земельный участок площадью 30 га в Новокосине. Магазин площадью 29 тыс. кв. м включает гипермаркет Martkauf, садовый центр, магазин DIY и торговую галерею; оборот в 2005 году - €92-95 млн.

В Edeka планируют свернуть операции Marktkauf практически во всех европейских странах, за исключением Германии и Дании. Магазины в Польше, Чехии и Франции уже проданы, решен и вопрос ухода из Австрии и России. В интервью газете Frankfurter Allgemeine Zeitung Альфонс Френк заявил: "Мы не в том положении, чтобы застраивать Россию супермаркетами, у нас нет никаких шансов добиться там значительной рыночной позиции".

Эксперты считают выбранную Edeka стратегию обоснованной. По их словам, компания не сможет улучшить финансовые показатели за счет интенсивного развития даже на таком перспективном рынке, как Россия. "Развитие в России обошлось бы Edeka едва ли не дороже, чем в той же Германии. При сопоставимой стоимости строительства магазинов затраты на логистику в нашей стране существенно превышают аналогичные затраты в Германии, - говорит аналитик ИК "Финам" Ольга Самарец. - Для терпящей убытки компании в такой ситуации выгоднее развиваться на практически стагнирующем рынке Германии, чем в России".

Вместе с тем участники рынка отмечают, что сегодняшний уход с российского рынка для Marktkauf выгоден и по другой причине: интерес к российскому бизнесу компании проявили сразу несколько крупных участников рынка, готовых назначить высокую цену за этот актив (его стоимость оценивается в €35-45 млн). В частности, как уже сообщал "Ъ" (см. номер от 28 апреля), в борьбу за "Маркткауф Рус" вступили "Альфа-групп", а также крупнейший европейский ритейлер Metro Group. Вчера в обеих компаниях отказались от официальных комментариев. Однако источник "Ъ" в офисе Metro подтвердил, что компания продолжает переговоры с Edeka, однако о заключении сделки речи пока не идет. Представитель Edeka Александр Людерс вчера подтвердил, что компания продает Marktkauf в России, а от более подробных комментариев отказался.

Коммерсантъ
Hotel

Hotels Program Gets New Push

One hundred new hotels will be built in central Moscow by 2010, said Sergei Baidakov, prefect of the Central Administrative District, Interfax reported. The hotels, boasting 30,000 beds, aim to address what Baidakov called a "sharp deficit" of tourist beds in the city. 

With affordable accommodations in especially short supply, a spokesman for Baidakov said 70 to 80 percent of the hotels would have three-star ratings. "The main task is to promote tourism," spokesman Mikhail Berkovich said by telephone.

The city has about 180 hotels, with a total of 70,000 beds, Interfax cited Mayor Yury Luzhkov as saying earlier this year. Spokespeople for the Russian Tourism Union have said that domestic tour operators turn down some 30 to 50 percent of potential clients because there are not enough hotels to house them.

Baidakov's remarks on Tuesday confirmed City Hall was still following plans drawn up in 2004 to develop the city's hotel infrastructure. Alexander Konygin, a spokesman for Deputy Mayor Iosif Orzhonikidze, said that, under the plan, 248 hotels would be completed across Moscow by 2010, more than doubling the existing number.

Investors have not yet been found for all the planned hotels, Konygin said, adding that he could not say how many projects had secured financial backing. "That's a question for construction companies," he said.

The closing of the hotels Rossiya, Moskva and Intourist in recent years has meant a loss of 5,000 beds in the immediate vicinity of Red Square, noted Stephane Meyrat, a hotels analyst at the consultancy Colliers International. The 30,000 announced beds in the city center would more than double the 18,000 to 20,000 that Meyrat estimated were now available. Meyrat said the city's hotel plans are "a little on the optimistic side." "It's not the government, but foreign money or large corporations that would influence this," he said.

With 10 hotels now under construction in the city and another 30 plots set aside for hotels, it would be more realistic to hope for 20 to 25 hotels in the center, and 60 across the city, by 2010. Recent history also suggests that the bold proposal may be a bit too bold: In September 2003, City Hall announced plans to double the number of hotel rooms in Moscow from 62,500 to 130,000 by 2005.

But Konygin, the deputy mayor's spokesman, said that this time things were "getting built, getting done." In July, he noted, City Hall passed an order cutting in half the price of land for hotels; establishing a 1 percent rate for long-term leases; and slashing long-term lease rates to 0.01 percent during the design and construction stages of any hotel built beyond the Third Ring Road.

Also, Konygin noted there was legislation in the works that should facilitate things. "It will establish responsibility for bureaucrats," he said, "simplifying paperwork for building permits and ensuring people don't run around getting signatures for three years." As for the effect 100 new hotels could have on the face of the historic city center, Konygin added: "It'll look fine. There are a lot of architects and people involved in culture and art. These hotels won't look like the old Hotel Minsk -- like boxes with glass."

The Moscow Times
Четвертая в Москве гостиница Holiday Inn открывается 9 сентября в Сокольниках

Торжественная церемония открытия гостиницы Holiday Inn Moscow Sokolniki состоится 9 сентября, сообщили агентству "Интерфакс-Недвижимость" в Комитете по международным и внешнеэкономическим связям Москвы.

25-этажное здание гостиницы класса "3 звезды" расположено в районе Сокольники по адресу: ул. Русаковская, д. 24. В отеле площадью 55 тыс. кв. метров 525 номеров на 1040 мест. Все номера оснащены электронным ключом-картой и кондиционером, оборудованы двумя телефонными линиями, высокоскоростным выходом в интернет, спутниковым телевидением, включая платные каналы, минибаром, сейфом, кофейно-чайной станцией и феном. 

Помимо того, в гостинице оборудовано 12 конференц-залов и бальный зал для вечерних мероприятий, которые позволяют принять и обслужить до 800 человек. Управляет гостиницей международный оператор Intercontinental Hotel Group. Строительство здания гостиницы (тогда она называлась "Сокольники" - ИФ) началось еще в 1988 году. В начале 90-х проект был заморожен из-за судебных разбирательств между собственниками здания. К тому моменту объект был готов примерно на 90%. В 2001 году недостроенное здание выставили на торги, победителем которых была признана дочерняя компания Банка Москвы ЗАО "Лизингбизнес-сервис", заплатившая за здание и права долгосрочной аренды участка в 1,7 гектара около $20 млн.

Помочь с привлечением средств должна была контролируемая Умаром Джабраиловым "Группа Плаза", которая выступала в качестве управляющего проектом. Для завершения строительства стороны должны были вложить около $30-40 млн. Однако вскоре компания "Лизингбизнес-сервис" расторгла с "Группой Плаза" договор на управление объектом. Чтобы продолжать работы после ухода "Группы Плаза", в сентябре 2002 года городские власти распорядились предоставить ЗАО "Лизингбизнес-сервис" кредит на сумму 46,4 млн рублей.

Общую стоимость строительства инвестор не раскрывает. Эксперты утверждают, что точную стоимость оценить невозможно, поскольку "строительство шло на протяжении почти 20 лет". Старший вице-президент Jones Lang LaSalle Hotels Марина Усенко указывает, что стоимость строительства предыдущих отелей Holiday Inn в Москве составила $100 тыс. за номер. "Однако этот отель по уровню выше остальных, поэтому, если полностью исходить из сегодняшних цен, а не 20-летней давности, его строительство может стоить дороже", - говорит она. 

Сам проект строительства эксперты называет успешным. И М.Усенко, и заместитель генерального директора гостиницы "Балчуг" Александр Бобылев уверены, что его заполняемость будет выше, чем в отелях Holiday Inn на ул. Лесная (65,04%) и Сущевском Валу (60,04%). "Значительная доля гостей отеля - это делегации, приезжающие в расположенный рядом выставочный центр "Сокольники", - считает М.Усенко. Holiday Inn Moscow Sokolniki - уже четвертая гостиница в сети международного оператора Intercontinental Hotel Group в Москве. Первая гостиница сети - Holiday Inn Moscow-Vinogradovo - открылась в декабре 1998 года по адресу: Дмитровское шоссе, д. 171 в нескольких километрах за МКАД.

В марте 2005 года открылась гостиница Holiday Inn Moscow Lesnaya по ул. Лесная, д. 15. Годом позже начал работу отель Holiday Inn Moscow Suschevsky по адресу: Сущевский Вал, д. 74. Обе гостиницы построены ЗАО "Моспромстрой", а эксплуатируются его дочерней компанией ООО "Моспромстрой Отель Менеджмент".
Интерфакс
Warehouse
Складские площади Москвы

Рынок складских помещений еще года три назад обещал гигантский скачок предложения. Дефицит  площадей нужного качества уже тогда был налицо, и аналитики дружно прогнозировали, что застройщики заметят это и восполнят недостаток. Но, как показывает практика, и сейчас найти стоящее помещение – целая проблема. С чем это связано и будет ли меняться ситуация? 
По данным аналитиков компании Cushman & Wakefield Stiles & Riabokobylko, для первых 3 месяцев года было характерным заключение предварительных договоров аренды. «Во втором и начале третьего квартала 2006 года мы наблюдаем снижение активности арендаторов, которое обернется новым всплеском активности в сентябре, с возвращением компаний к работе после отпускного периода. По нашим оценкам, объем существующих площадей на рынке составляет порядка 2,5 млн кв. м», – отмечают специалисты компании. 

С начала 2006 года на рынок было выведено порядка 250 тыс. кв. м качественных складов вместо 400 тыс. кв. м, заявленных девелоперами в конце 2005 года. 

Спрос и предложение
Опрошенные «Собственником» специалисты рынка единодушно констатируют, что на рынке складской недвижимости по-прежнему сохраняется высокий уровень неудовлетворенного спроса. В частности, как говорит Татьяна Скок, ведущий аналитик консалтинговой компании RRG (Russian Research Group), сегодня крайне сложно выбрать склад, полностью соответствующий предпочтениям той или иной компании. «Прежде всего это связано с общим для всех сегментов коммерческой недвижимости превышением спроса над предложением. Однако есть и еще одна, специфическая причина: несоответствие спроса и предложения», – поясняет эксперт.
По словам Татьяны Скок, в настоящее время на рынке предлагаются складские площади в промзонах Москвы, а также вновь построенные современные логистические комплексы. При этом первая категория не устраивает потенциальных арендаторов прежде всего отсутствием современной инфраструктуры и зачастую высокими арендными ставками. Хотя спрос на небольшие площади в непосредственной близости от офисов среди московских компаний крайне высок. Новые логистические комплексы, безусловно, отвечают всем современным требованиям. Однако площади в новых комплексах, как правило, предлагаются крупными блоками, тогда как основной спрос приходится на сегмент 1-3 тыс. кв. м. К тому же не всех устраивает их местоположение. Как видим, представления об идеальном складе у арендаторов и застройщиков пока расходятся. Что не мешает последним диктовать свою цену, а первым – довольствоваться тем, что есть. 

По словам Регины Лочмеле, руководителя отдела аналитики рынка офисной и индустриальной недвижимости Colliers International, основной первичный спрос на качественные складские помещения по-прежнему формируют российские и международные компании, предоставляющие логистические услуги (около 65% от общего объема поглощенных складских площадей). 

Вторичный рынок складских помещений также не добавляет арендаторам оптимизма. Ведь при выборе помещения под склад прежде всего важна высота потолков и шаг колонн. От этих параметров зависит, к примеру, сможет ли арендатор установить стеллажное оборудование. Многие требования к помещению зависят от вида деятельности компании-арендатора, от логистической схемы, предполагаемого грузооборота склада. Например, для компаний с низким дневным грузооборотом, для складов длительного хранения зона погрузки и разгрузки может быть совмещена, тогда как для распределительных центров такой вариант не подходит. 

Также имеет значение максимально возможная нагрузка на пол, наличие рампы или пандуса и т. д. Кроме того, важно, какова сфера деятельности прежнего арендатора склада. «Если предыдущий арендатор занимался тем же видом деятельности, и склад оборудован соответственно (стеллажная система, система климат-контроля, размеры площадки для погрузки-разгрузки и т. д.), то это, безусловно, плюс. То же самое касается специализированных складов», – комментирует ситуацию специалист RRG. 

Далеко не всегда компания может найти помещение, удовлетворяющее ее требованиям. «Практика показывает, что многие компании приспосабливаются к эксплуатации складов, по техническим параметрам не полностью их удовлетворяющих, в силу недостаточного предложения и высоких цен на рынке», – говорит Татьяна Скок. 
Куда идет рынок? 

По данным аналитиков RRG, ставки аренды на современные складские комплексы класса А держатся на уровне $130-160 за кв. м в год без НДС и операционных платежей. В то же время класс B предлагается по цене $110-140 за кв. м в год. С этими цифрами согласны аналитики компании Stiles & Riabokobylko. По их данным, 8 месяцев 2006 года арендные ставки на складские площади класса А за пределами Москвы остаются на уровне $140 за кв. м в год (базовая ставка). Цены продаж объектов складской недвижимости продолжают расти по причине продолжающегося роста стоимости земли и строительства, комментирует Юлия Мещерина, аналитик рынка складской недвижимости Cushman & Wakefield Stiles & Riabokobylko. 

Регина Лочмеле прогнозирует, что в ближайшем будущем ситуация соотношения спроса и предложения может измениться. Этому, по ее словам, должны способствовать несколько факторов. Во-первых, это рост числа заявленных крупных девелоперских проектов, каждый из которых предусматривает строительство 300-500 тыс. кв. м качественных складских площадей. Во-вторых, сохранение в общем объеме нового строительства высокой доли складских объектов, реализуемых на основе built-to-suit. В-третьих, рост интереса со стороны девелоперов к строительству индустриальных парков, включающих складские комплексы. 

Среди других тенденций складского рынка Регина Лочмеле называет, в частности, повышение активности профессиональных инвесторов – финансирование и рефинансирование проектов, осуществление инвестиционных покупок. Формировать основной спрос на рынке будет ожидаемый выход сетевых девелоперов на региональные рынки России в ближайшие 2-3 года. О планах по созданию разветвленной сети складских и логистических центров объявили ряд крупных российских сетевых девелоперов («Международное логистическое партнерство» (МЛП), «РосЕвроДевелопмент», ГК «Каскад»). 

По мнению Юлии Мещериной, с выходом на рынок складских объектов, заточенных под региональную дистрибуцию и находящихся на значительном удалении от Москвы, объекты вблизи МКАД сохранят привлекательность для компаний-арендаторов, чьим рынком будет по-прежнему являться Москва. При этом специалисты Colliers International прогнозируют сохранение арендных ставок на текущем высоком уровне в течение ближайших 1-1,5 лет. 
Собственник
Regions
«Система» потеснит IKEA

Вслед за "IKEA Россия" на петербургский рынок торговой недвижимости выходит "Система-Галс" - девелоперская "дочка" АФК "Система". Через неделю компания приступит к строительству крупного торгово-развлекательного центра на Пулковском шоссе. Объем инвестиций в проект составит около $80 млн. Эксперты считают, что новый проект будет успешным, так как, кроме двух строящихся на северо-востоке моллов "Мега", других конкурентов у нового комплекса на рынке пока нет.

Одним из первых крупных федеральных игроков, пришедших на рынок торговой недвижимости Санкт-Петербурга, стала "IKEA Россия". Три года назад она открыла на 15 км Мурманского шоссе одноименный магазин, а в середине ноября здесь же планируется открыть семейный торговый центр "Мега". Общая площадь расположенного в непосредственной близости от Петербурга комплекса IKEA и "Мега" составляет около 145 тыс. кв. м. Аналогичный по размеру комплекс будет открыт в начале декабря в Бугровской волости Всеволожского района. "Общий объем инвестиций в два этих проекта составил около $500 млн" , - сообщила "Бизнесу" менеджер по связям с общественностью "IKEA Россия" Наталья Алтынова.

По стопам IKEA пошла и московская "Система-Галс", у которой уже есть в Санкт-Петербурге ряд проектов по коммерческой недвижимости. 13 сентября будет дан официальный старт строительству торгово-развлекательного комплекса (ТРК) "Лето" в районе Пулковского шоссе. Общая площадь ТРК составит более 100 тыс. кв. м. Проект планируется завершить в конце второго квартала 2008 года. ТРК будет позиционировать себя как развлекательный комплекс для всей семьи - сюда входят мультиплекс, детские игровые зоны, обширный фуд-корт и парк аттракционов.

В "Системе-Гале" не считают, что новый комплекс составит конкуренцию IKEA и "Мега", так как он расположен на юге Санкт-Петербурга, а "Мега" - в северо-восточной части города. В IKEA также не боятся выхода на рынок "Системы-Галс". "Мы только приветствуем здоровую конкуренцию, что обеспечит более качественные услуги", - сообщила Наталья Алтынова из "IKEA Россия". По ее мнению, в Санкт-Петербурге рынок торговой недвижимости в частности и ритейла в целом еще не занят, поэтому место найдется и другим игрокам.

Участники рынка также не сомневаются в успехе нового проекта "Системы-Галс". Так, начальник отдела исследований торговых помещений CBRE Noble Gibbons Нина Новикова отмечает, что "строительство ТРК на Пулковском шоссе может быть перспективным, поскольку в этом районе практически не представлены объекты торгово-развлекательного формата". Об удачном месторасположении комплекса говорит и директор департамента инвестиций и консалтинга петербургского офиса Colliers International Светлана Шалаева: "Здесь можно рассчитывать на привлечение жителей Красносельского района и правого берега Невы, а также ближайших пригородов. Эта территория перспективна для строительства торговых центров. Уже сейчас здесь представлены крупные в городе игроки на рынке ритейла. С одной стороны, это дает большую вероятность притока посетителей, но с другой - предвещает серьезную конкуренцию". Шалаева считает, что успех проекта зависит от финансирования и строительных подрядчиков. "Большая роль отводится управляющей компании и консультанту. Их опыт по реализации крупных проектов и сложившаяся репутация позволят привлечь перспективных арендаторов", - резюмирует эксперт.

Бизнес
«Лента» выбрала места для торговых центров
Сеть торговых центров «Лента» (Санкт–Петербург) откроет 21 октября в Новосибирске свой первый магазин за пределами родного региона. Об этом вчера сообщила „Ъ“ коммерческий директор «Ленты» Милена Микулова. Всего до конца лета 2007 года компания обещает открыть в Новосибирске четыре торговых центра средней площадью 12 тыс. кв. м, потратив на это более $80 млн. Торговые центры разместятся на Гусинобродском шоссе, Дмитровском мосту, ул. Большевистской и Каменской магистрали. Основу ассортимента «Ленты» составляют продукты питания, доля непродовольственных товаров не превышает 20%. «Лента» станет первым новосибирским магазином такого размера, работающим круглосуточно. Как сообщила Милена Микулова, компания намерена 30–50% всего ассортимента поддерживать за счет предприятий региона.
Коммерсантъ






