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Offices/General
МТЗ «Рубин» построит развлекательный комплекс и бизнес-центр на западе Москвы
После выпуска облигаций на сумму 1,2 млрд. рублей «Московский телевизионный завод (МТЗ) «Рубин» заявил о своем намерении построить целых 4 объекта недвижимости на западе Москвы.
Retail
Pyaterochka нацелилась на «Меркадо»
Pyaterochka Holding официально подтвердила факт переговоров о покупке московской розничной сети "Меркадо", совладельцем которой считается миллиардер, депутат Госдумы Сулейман Керимов.
Warehouses

Складская недвижимость: все еще мало
Сегмент складской недвижимости в России - относительно молодой. Складские помещения, соответствующие международ​ным стандартам, начали строиться только недавно.
Regions
Сочи. Спорная земля
Компания “Гостиница “Ленинград”, принадлежащая брату Елены Батуриной Виктору, пытается оспорить в суде разрешение на строительство гостиничного комплекса, который возводит в Сочи фирма “Юг — Новый век”.
Рамэнка к концу года откроет первый в Смоленске "Рамстор" стоимостью $35 млн
Компания "Рамэнка", оператор розничной торговой сети "Рамстор", планирует к концу 2006 года завершить строительство в Смоленске торгово-развлекательного комплекса стоимостью $35 млн.
Offices/General
МТЗ «Рубин» построит развлекательный комплекс и бизнес-центр на западе Москвы

После выпуска облигаций на сумму 1,2 млрд. торгового комплексарублей «Московский телевизионный завод (МТЗ) «Рубин» заявил о своем намерении построить целых 4 объекта недвижимости на западе Москвы, недалеко от принадлежащего компании  «Горбушкин двор».
метров, который находится на улице Удальцова на юго-западе Москвы. кв. У компании «МТЗ «Рубин» уже есть один реализованный девелоперской проект недвижимости - жилой комплекс бизнес-класса «Вестсайд» общей площадью 45,4 тыс. 
долларов, а окупятся они примерно за 8 лет. В строительство всех объектов компания намерена вложить прядка 371,6 млн. метров (на улице Кастанаевской). кв. метров (на улице Василисы Кожиной) и жилой дом общей площадью 20,3 тыс. кв. Тут же расположится гостинично-деловой комплекс площадью 136,6 тыс. м. кв. Рядом будет бизнес-центр площадью 90,2 тыс. Расположится он на участке территории завода «Айс-Фили». метров. кв. Сейчас компания планирует построить на западе Москвы культурно-развлекательный комплекс площадью 104,7 тыс. 
Арендатор.ру



Retail
Pyaterochka нацелилась на «Меркадо»

Pyaterochka Holding официально подтвердила факт переговоров о покупке московской розничной сети "Меркадо", совладельцем которой считается миллиардер, депутат Госдумы Сулейман Керимов. сетиОднако процесс поглощения  может затянуться, а сама сделка для Pyaterochka Holding существенно подорожать: в рамках предпродажной подготовки "Меркадо" намерена до конца года открыть в Москве пять гипермаркетов площадью по пять тыс. м и уже после этого вести предметные переговоры о продаже.кв. 
"Переговоры находятся в завершающей стадии", - уточнил директор по коммуникациям Pyaterochka Holding Геннадий Фролов, отказавшись от более подробных комментариев. сетиПока все это на уровне слухов", - говорит замгендиректора "Мы ведем переговоры с разными структурами, как о продаже активов, так и о покупке новых. Представители "Меркадо" пока эту информацию не подтверждают.  Максим Мещеряков.
сетиСлухи о продаже "Меркадо" крупному ритейлеру возникли на рынке еще в начале года, когда стало известно о смене собственника . сетиВ конце 2005 года основатель  Гурам Курдеванидзе продал более 50% "Меркадо" инвестиционной компании "Нафта-Москва", аффилированной с миллиардером и депутатом Госдумы Сулейманом Керимовым. 
м.кв. Помимо магазинов и ТЦ "Меркадо" также принадлежит крупный распределительный центр площадью около 20 тыс. 
сетьСо структурами Керимова  "Меркадо" сотрудничает с 2002 года: уже в это время Мосстройэкономбанк, относящийся к компании "НафтаМосква", выступал партнером компании "Диета 38", заявлял в одном из интервью Гурам Курдеванидзе. 
Через полгода после покупки доли в "Меркадо" на рынке появилась информация о том, что приобретение разочаровало нового совладельца "Меркадо", и он ведет переговоры о продаже своего пакета "Седьмому континенту".
сетиСегодня в собственности м под гипермаркеты. кв. "Меркадо" ищет помещения площадью от пяти тыс. Владельцы "Меркадо" меняют стратегию бизнеса и намерены отложить вопрос о продаже активов до конца года. Комментировать информацию о переговорах с Pyaterochka Holding гендиректор "Меркадо" Гурам Курдеванидзе отказался.  находится семь магазинов, к концу года компания собирается открыть пять гипермаркетов", - утверждает собеседник "Бизнеса". сетьЕсли  и будет продаваться, добавляет он, сумма сделки может вырасти в несколько раз.
сетиВызвав интерес "Пятерочки", владельцы "Меркадо" пытаются максимально нарастить капитализацию ""Меркадо" с самого начала создавалась для последующей дорогой перепродажи: для компании "Нафта-Москва" это непрофильный бизнес. Участников рынка такой ход не удивляет. . сетиСейчас цена вопроса - как минимум размер ее годовой выручки (участники рынка оценивают ее примерно в $50 млн. - "Бизнес"), но у "Нафты" достаточно ресурсов, чтобы повысить этот порог в несколько раз", - полагает заместитель гендиректора  "12 месяцев" Октам Аликулов. 
сетиДля Pyaterochka Holding логичным выглядит поглощение Источник "Бизнеса", знакомый с ситуацией в Pyaterochka Holding, отмечает, что компания "считает невыгодным приобретать активы не в полную собственность".  полностью, соглашается заместитель гендиректора сети "Патэрсон" по развитию Николай Габышев. Стратегия Pyaterochka Holding такова, что вряд ли компанию устроит частичное участие в капитале", - рассуждает эксперт.
А единственный способ усилить свои позиции - поглощать мелких сетевых игроков. "Московский рынок по-прежнему один из самых привлекательных для ритейлеров. 
Бизнес


Warehouses
Складская недвижимость: все еще мало

Сегмент складской недвижимости в России - относительно молодой. Складские помещения, соответствующие международ​ным стандартам, начали строиться только недавно. Рост экономики, выход на российский рынок международных компаний, развитие логистических услуг вызвали высокую потребность в складской недвижимости, в результате чего на данный момент наблюдается ее дефицит. Впрочем, можно ожидать, что в ближайшее время ситуация стабилизируется и рынок начнет активно развиваться за счет регионов.
Объем складских помеще​ний в Москве и в России, наверное, определить не​возможно. 11омимо площадей, спе​циально предназначенных для этого, существует достаточно мно​го стихийно организованных складов - в ангарах, квартирах, помещениях остановившихся за​водов и фабрик. Все они, конечно, не соответствуют нормальным стандартам складского храпения. Между тем, растет потребность в складах, отвечающих самым высо​ким международным стандартам, которые относятся к классам А и В.

По данным компании СВ Richard Ellis Noble Gibbons, в 2005 году рынок складской недвижимо​сти оставался наименее развитым сектором недвижимости в Москве. Тем не менее 2005 год ознаменовался появлением на рынке склад​ской недвижимости двух первых к России спекулятивных, предназ​наченных для открытого рынка логистических парков: "Ленин​градский терминал" и "Пушкино", общая площадь которых составля​ет более 400 тыс. м².

Руслан Суворов, руководитель отдела складской и производст​венной недвижимости компании Praedium соглашается, что мощ​ный импульс в развитии рынок складской недвижимости получил в 2005 году после появления круп​ных проектов, соответствующих международным стандартам.

- В 2006 году ожидается, что общий объем инвестиций в склад​скую недвижимость в московском регионе составит около 430 млн. - говорит он. - Тем не менее, предложение пока не успе​вает за растущим спросом.

Регина Лочмеле, руководитель группы аналитики рынка офисной и индустриальной недвижимости Colliers International, выделила сле​дующие тенденции складского рынка 2006 года: увеличение среднего размера выходящих на ры​нок проектов, задержка сроков го​товности объектов, появление конкуренции между проектами, распространение практики долго​срочных договоров предварительной аренды па ранней стадии строительства объекта. Для усло​вий арендных ставок наблюдается их структуризация по принципу triple net - определение базовой арендной ставки отдельно от опе​рационных расходов и комму​нальных платежей. При этом раз​витие рынка вызывает растущий интерес девелоперов к строитель​ству производственно-складских комплексов. Наблюдается рост ак​тивности профессиональных ин​весторов через рефинансирова​ние проектов, совершение первых инвестиционных продаж.

Как рассказал Андрей Ефимов, консультант отдела складских и индустриальных помещений компании Jones Lang LaSalle, на второй квартал 2006 года общая пло​щадь современных качественных складских помещений в Москве и Московской области составляет 2,47 млн мг, из них соответствую​щих международным стандартам класса А - 1,58 млн м2. Объем строящихся в настоящий момент площадей составляет 1,37 млн м2. По общей совокупности заявлен​ных проектов в период с 2006 по 2009 годы планируется построить более 3 млн м², впрочем, как отме​чает Андрей Ефимов, скорее всего эта цифра будет ниже и составит 1,6 млн м2.

Он выделил несколько факто​ров, способствующих развитию складской недвижимости - свя​занное со стабильным экономиче​ским ростом страны расширение деятельности российских и иност​ранных компаний, приход на ры​нок западных девелоперов, доступ к западным кредитам, активное развитие сетей. Кроме того, для московского региона немаловаж​но то, что столица является круп​ным транспортным узлом.

- Есть и ограничения для раз​вития рынка, - отмечает г-н Ефимов, - непрозрачность рынка зем​ли, сложности с получением под​ходящих участков, большие риски, связанные с девслопментом земли. В меньшей степени влияют труд​ности девелоперов, связанные с финансированием, тем более, что сейчас с развитием кредитных ин​струментов и ростом инвестиций в сектор коммерческой недвижимости ситуация улучшается.

По   данным    компании   СВ Richard Ellis Noble Gibbons, общая площадь складских помещений составляет 2,5 млн м2, при этом из них только 660 тыс. м- соответст​вуют современным международ​ным стандартам. Еще около 330 тыс. м2 представляют собой рекон​струированные помещения совет​ских времен, техническое оснаще​ние которых соответствует мини​муму международных стандартов. Основными потребителями со​временных складских помещений являются логистические компа​нии, предоставляющие услуги по ответственному хранению и тамо​женной очистке. Значительные доли объема площадей арендуют компаний-производители сегмен​та FMCG, заинтересованные имен​но в таких складах, поскольку это освобождает их от долгосрочных обязательств по аренде помеще​ний определенного метража.
По сравнению с рынками Цент​ральной и Восточной Европы Рос​сия отстает в плане развития складских и индустриальных по​мещений. Москва - самый насы​щенный в сравнении с Западной и Восточной Европой по складской недвижимости регион. Несмотря на то, что столица может превос​ходить по абсолютным цифрам, по количеству площадей на 1 тыс. жителей она имеет самый низкий показатель. Общая площадь складских площадей класса А и В в Москве, как уже было сказано, составляет 2,4 млн м², в Варшаве - менее 1,5 млн м², в Будапеште - 1,2 млн м², в Праге - 1,1 млн м². Но при этом на 1 тыс. жителей в Моск​ве приходится 250 м² складов, в Бу​дапеште - почти 700 m², Варшаве -780 м2, в Праге - 860 м². Разница, как видно, в разы.
Современный спрос на склад​ские помещения, соответствую​щие международным стандартам, превышает предложение. Это при​водит к росту количества сделок предварительной аренды.
- В данных условиях, - говорит Регина Лочмеле, - маркетинг про​ектов и привлечение потенциаль​ных арендаторов в отношении ре​ализуемых в настоящее время складских и логистических ком​плексов начинается, как правило, еще до начала строительных ра​бот или па самых ранних стадиях строительства.

По данным компании Jones Lang LaSalle, основными потребителями существующего в москов​ском регионе складского фонда являются логистические компа​нии - на них приходится 56,7% площадей, 21,5% приходится на FMCG-компании, 13,4% - на роз​ничные компании, 1,6% - на авто​мобильные компании, 6,8% - на остальные производственные ком​пании. При этом из общего объе​ма 63% площадей приходится па международные компании, 37% - на российские.

Арендные ставки

По данным компании СВ Richard Ellis Noble Gibbons, арендные став​ки за 2005 год снизились на 10-15% и к концу года составили S135 за м2 в год без учета НДС, яв​ляясь одними из самых высоких ставок в Европе. При этом в 2005 году арендные ставки на помеще​ния класса В и С остались неиз​менными. Арендные же ставки на помещения класса А снизились за счет появления на рынке новых проектов.   Снижение   арендных ставок, связанное с ростом пред​ложения, не будет резким.

Как считают в СВ Richard Ellis Noble Gibbons, в 2006 году они начнут умеренно снижаться в свя​зи со значительным ростом пред​ложения. В зависимости от объема но​вых помещений, введенных в экс​плуатацию в соответствии с запла​нированными ранее сроками, к концу 2006 года базовые арендные ставки по помещениям класса А составят £120-130 за м² в год.

По оценкам Руслана Суворова, арендные ставки на складские пло​щади в течение 2005 года остава​лись на стабильном уровне. Новше​ством он назвал использование ставок triple net и взимание опера​ционных расходов на базе open book, что характерно для всех крупных современных проектов.
По данным компании Jones Lang LaSalle, максимальная базовая ставка аренды на современные складские помещения, без учета НДС и операционных расходов, на второй квартал 2006 года состави​ла $115-140 за м² в год, операци​онные расходы - 525-35 за м² в год. Минимальная ставка доходно​сти складских помещений -11,5-12,5%.

Строить или перестраивать?

Если говорить о профессиональ​ных складах, соответствующих международным стандартам, то большая часть на рынке в этом сегменте - новое строительство. Потому что только так можно дать потребителям здания, макси​мально удовлетворяющие их по​требности. Старые объекты не​удобны для арендаторов. Как от​метил Руслан Суворов, лишь неко​торые из старых объектов можно оптимально реконструировать. Впрочем, хороший реконструи​рованный склад может быть от​личным экономичным решением, не уступающим по своим характе​ристикам вновь построенным объектам.

-  В полной мере отвечающим требованиям класса А может быть только   построенный   "с   нуля" склад, - считает Андрей Ефимов. - Связано это с очень высокими требованиями к складскому зда​нию. В складе главное - пол и крыша. Пол должен быть идеально ровным для того, чтобы техника могла обслуживать высокие стел​лажи, иметь антипылевое покры​тие, а потолок легким и прочным, чтобы минимизировать количест​во поддерживающих колонн  и максимально увеличить рабочую площадь склада. Старые здания та​ким требованиям не могут соот​ветствовать, а чтобы их перестро​ить,  придется практически  все сносить и строить заново.

Самый лучший склад - это тот, который позволяет его пользова​телю наиболее оптимальным об​разом решать задачи, стоящие пе​ред его бизнесом, и не обременяет его избыточными неиспользуемы​ми свойствами.

- Склады класса А, - рассказы​вает Руслан Суворов, - наиболее оптимальны для средних и круп​ных потребителей. Это одноэтаж​ные здания с высотой потолков от 10 м, бетонными полами с антипылевым покрытием па уровне 1,20 м от земли и не менее одного погрузочно-разгрузочного дока на 1000 м- площади склада. Наибо​лее часто предпочтительным явля​ется расположение за МКАДом.

Минимальная площадь отдель​ного складского блока должна со​ставлять 5-И) тыс. м2, тогда как максимальная площадь самого здания склада может достигать 70-100 тыс. м-!. Данные цифры ак​туальны для московского региона, в других регионах предпочтитель​нее предлагать арендаторам воз​можность более мелкой "нарезки" складских площадей. Доля офис​ных помещений не должна превы​шать 5-10% складского простран​ства. При этом площадь застройки складскими площадями не должна превышать 50-55% земельного участка для того, чтобы можно бы​ло обеспечить свободное манев​рирование машин, выделить парковочные места и территории для вспомогательных помещений.

Регионы

Как рассказал Андрей Ефимов, девелоперы достаточно активно продвигаются с объектами склад​ской недвижимости в регионы - к города-миллионники, где в них за​интересованы как розничные фирмы и сети, так и логистичес​кие компании. Подобные склады могут обслуживать как внутренние рынки этих регионов, так и яв​ляться перевалочными пунктами на транспортных путях.

-    Если,  например,   Нижний Новгород является достаточно ем​ким  рынком  преимущественно для собственных нужд, - отмечает он, - то в Екатеринбурге помимо собственных нужд большой инте​рес наблюдается со стороны логи​стических компаний, которые об​служивают через екатеринбург​ские склады уральский и сибир​ский регионы.

В целом, рынок складской не​движимости в регионах развива​ется по модели, очень похожей на московский регион.

-   Однако уже сейчас можно сказать, что его "взросление" про​исходит заметно более динамично, - считает Руслан Суворов, - чем когда-то в Москве. Развитие московского рынка складской не​движимости во многом тормози​лось не только проблемами с зем​лей, но и отсутствием опытных крупных инвесторов и спекуля​тивных девелоперов па рынке - склады для большинства его участ​ников были экзотикой, велики бы​ли опасения выходить па неизве​данный рынок. Но сейчас есть компании, получившие практиче​ский опыт работы в Москве. Их внимание привлечено неудовле​творенным спросом и перспекти​вами роста на региональных рын​ках, что способствует их выходу туда. Их участие способствует куда более быстрому развитию рынков в регионах.
Рост и процветание складского рынка

По прогнозам СВ Richard Ellis Noble Gibbons, спрос на складские помещения в Москве в 2006 году будет расти в результате общего экономического роста в стране и увеличения покупательской спо​собности населения. При этом уровень спроса будет зависеть от многих экономических факторов, включая осуществление принятых изменений в сфере таможенного законодательства, темпы развития сектора торговых помещений, стабильность рубля, возможное вступление России во Всемирную Торговую Организацию и др. Наи​большим спросом для храпения товаров народного потребления будут пользоваться складские по​мещения, находящиеся за чертой города (МКАД), предлагаемые ло​гистическим компаниями. В то же время в связи с необходимостью эффективного распределения дру​гих товаров внутри Москвы будет расти спрос на складские помеще​ния в пределах МКАД. 

На увеличение спроса на складские помещения как в мос​ковском регионе, так и в других регионах России влияет также бурный рост торговых сетей. В то время, как российские торговые операторы отдают предпочтение складским помещениям среднего и низкого уровня, главным образом из-за низкой арендной став​ки, крупнейшие иностранные торговые компании и российские торговые операторы понимают необходимость эффективной ор​ганизации складских площадей и занимают большую часть появля​ющихся современных складских помещений.

Строительство новых помеще​ний будет осуществляться круп​нейшими международными девелоперами, иностранными и рос​сийскими частными инвесторами. Однако в случае, если девелоперы будут вынуждены отложить окон​чание строительства новых склад​ских помещений по тем же причи​нам, которые традиционно задер​живают своевременный ввод в эксплуатацию офисных зданий, объем нового предложения оста​нется по-прежнему низким.

Рост спроса на складские пло​щади в связи с дальнейшим разви​тием экономики и благосостояния населения прогнозирует Руслан Суворов. Все больше пользовате​лей складов станут обращать боль​шее внимание на эффективность логистических операций и пере​несут свои потребности в сегмент качественных складских помеще​ний. Таким образом, рынок будет расти за счет качественных пло​щадей класса А и В. Заметно уско​рится развитие складской инфра​структуры в регионах. Арендные ставки в краткосрочной перспек​тиве останутся на стабильном уровне при уровне вакантных пло​щадей в классе А, стремящемся к нулю. Изменений уровня ставок можно ожидать не раньше второй половины 2007 года.

- На данный момент, - отметил Андрей Ефимов, - спрос на про​фессиональные складские поме​щения превышает предложение. Однако можно ожидать, что к пер​вому кварталу 2008 года после за​пуска ряда крупных проектов он будет удовлетворен, тем не менее, это не приведет к перенасыщению рынка и падению арендных ста​вок, просто темп предложения до​гонит уровень спроса. По крайней мере, в ближайшие пять лет суще​ственного снижения ставок арен​ды не произойдет.

Новости рынка (по данным компании Colliers Interna​tional)
· "Эльдорадо" объявила о планах строительства собственного скла​да общей площадью 100 тыс. м2 в Подмосковье.

· "Евросеть" объявила о планах строительства собственного скла​да общей площадью 75 тыс. м2 в Подмосковье.

· Британский инвестиционный фонд Raven Russia Limited заявил о планах увеличения объемов инве​стиций в российский рынок не​движимости до 12 млрд. Россий​ская ГК "Эспро" и Raven Russia Limited создали совместное пред​приятие для реализования девело​перских складских проектов.

· Более 65 млн евро планирует вложить Австрийская компания C.R.E.D.O. Real Estate AG в строи​тельство крупного логистического парка общей площадью 110 тыс. м2 в подмосковном Ступино.

· Логистическая компания FM Logistic планирует построить в Ростовской области логистичес​кий центр общей площадью около 10 тыс. м2.

· Компания "РосЕвроДевелоп-мент" объявила о планах по стро​ительству в Ростовской области крупного логистического терминала общей площадью порядка 500 тыс. м2.

· В Клинском районе Подмоско​вья планируется создание первого экоиндустриального парка между​народных стандартов, предусмат​ривающего строительство заводов, логистического комплекса, жилых и офисных помещений.

· В рамках реализации програм​мы по созданию в Московской об​ласти 60 промышленных округов ожидается привлечение около 112,5 млрд частных инвестиций. 

Мое дело. Магазин
Regions
Сочи. Спорная земля

Компания “Гостиница “Ленинград”, принадлежащая брату Елены Батуриной Виктору, пытается оспорить в суде разрешение на строительство гостиничного комплекса, который возводит в Сочи фирма “Юг — Новый век”, близкая к владельцу “СТ-Групп” Александру Чигиринскому. Суд первой инстанции иск Батурина удовлетворить отказался. 
Компания “Юг — Новый век” собирается построить в Сочи к 2009 г. Однако ОАО “Гостиница “Ленинград”, “Radisson SAS Лазурная Парк Отель” которого расположен на смежном участке, такие планы не устраивают. м. гостинично-туристический комплекс площадью 50 000 кв. 
Конфликт между соседями разгорелся в прошлом году. Юрист компании Gide Loyrette Nouel Дмитрий Раев подтвердил, что срок исковой давности по такого рода делам снижен с 10 до трех лет. Из объяснения компании арбитражному суду следует, что срок давности по этому делу уже истек. Однако, по словам гендиректора “Юга — Новый век” Валерия Фомина, садик был приватизирован в конце 90-х гг., когда действовал Земельный кодекс РСФСР, а конкурсной системы как таковой еще не существовало. “По закону необходимо было провести конкурс, чего сделано не было”, — говорит он. Получить официальные комментарии Виктора Батурина не удалось, однако представитель ”Гостиницы “Ленинград” рассказал, что основная претензия заключается в том, что “Юг — Новый век” незаконно приватизировал детский сад “Колокольчик”, который когда-то находился на этом участке и был муниципальной собственностью. м под строительство гостинично-туристического комплекса. Он потребовал признать незаконным выделение “Югу — Новый век” участка площадью 9205 кв. Гендиректор ОАО Виктор Батурин направил исковое заявление (копия есть в распоряжении “Ведомостей) в арбитражный суд Краснодарского края. 
В другом иске “Гостиница “Ленинград” требует признать недействительным выданное “Югу — Новый век” разрешение на строительство комплекса. Расширить его можно только за счет соседнего участка“, — говорит представитель компании. м. У нас же он около 9000 кв. м. В “Гостинице “Ленинград” этот факт не отрицают. ”По строительным нормам и правилам размер участка для такой гостиницы должен составлять 15 000-20 000 кв. Как отмечает Фомин, все претензии со стороны ”Гостиницы “Ленинград” связаны с тем, что она сама хочет заполучить этот земельный участок. Однако, по словам Фомина, прокуратура и специально созданная комиссия несколько раз проверяли этот факт и никаких нарушений не выявили. В результате начавшихся строительных работ в здании гостиницы появились трещины. Как говорится в заявлении, это разрешение было выдано без наличия некоторых документов. 
Как стало известно “Ведомостям”, арбитражный суд Краснодарского края отказался удовлетворить оба иска Виктора Батурина. Впрочем, представитель “Гостиницы “Ленинград” утверждает, что компания будет подавать апелляцию. 
Партнер юркомпании “Пепеляев, Гольцблат и партнеры” Виталий Можаровский считает, что шансы на успех у “Гостиницы “Ленинград” есть: “Для получения разрешения на строительство необходимо собрать огромное количество документов. А исполнительный директор компании “Аста Элит” (работает в Москве и Сочи) Дмитрий Копотов говорит, что земля в этом районе ликвидна и стоит примерно $20 000-30 000 за сотку ($1,8-2,7 млн за весь участок). Отсутствие хотя бы одного из них может послужить поводом для отзыва этого разрешения”. 
По словам Фомина, учредителем “Юга — Новый век” является компания “Воган Девелопментс Лимитед”, созданная “СТ-Групп” Александра Чигиринского. Однако Фомин утверждает, что он является также гендиректором компаний “Кубаньстройинвест” и “Промстройсервис”, которые строят эти жилые комплексы. 
В “СТ-Групп” эту информацию подтвердить не смогли, заявив, что компания строит в Сочи два жилых комплекса (на улице Невского и в Лазаревском). 
Ведомости



Рамэнка к концу года откроет первый в Смоленске "Рамстор" стоимостью $35 млн

Компания "Рамэнка", оператор розничной торговой сети "Рамстор", планирует к концу 2006 года завершить строительство в Смоленске торгово-развлекательного комплекса стоимостью $35 млн, сообщил "Интерфаксу" начальник департамента по строительству и архитектуре администрации Смоленской области Владимир Кубраковский.

По его словам, общая площадь первого в области гипермаркета "Рамстор" составляет 16 тыс. кв. метров, площадь застройки - почти 6 гектаров.

Комплекс будет включать супермаркет площадью 4 тыс. кв. метров, 20 магазинов непродовольственных товаров, два универмага, склад, несколько кафе быстрого питания, рестораны, четырехзальный кинотеатр. Рядом разместится автостоянка на 350 мест, сказал В.Кубраковский.

Компания "Рамэнка" основана в Москве в 1997 году. Ее соучредителями на паритетной основе являются Migros и строительная компания Enka. В прошлом году компания открыла 17 "Рамсторов" в Москве и регионах. Объем инвестиций в развитие торговой сети в 2005 году составил $150 млн, а за период с 1997 года - $450 млн. В 2006-2007 годах компания планирует инвестировать около $300 млн в развитие.

В 2005 году выручка "Рамэнки" составила $600 млн против почти $500 млн годом ранее. Планируется, что в 2006 году оборот компании достигнет $0,9-1 млрд.
Интерфакс






