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«Ташир» заработает на складах
Группа "Ташир", известная на столичном рынке как девелопер торговых и офисных проектов, займется освоением нового сегмента.
Raven Russia собрал 2,8 млрд долларов
В пятницу крупнейший российский игрок сектора складской недвижимости фонд Raven Russia Ltd. распространил сообщение для акционеров, в котором приводятся инвестиционные планы.
 «Росеврогрупп» разобьет индустриальные парки
Один из крупнейших инвесторов на рынке складской недвижимости "Росевродевелопмент" выходит в смежный сегмент. Как стало известно "Ъ", в начале следующего года компания начнет строительство двух индустриальных парков на сумму $500 млн.
Regions
Новосибирск. Ланта-банк занялся офисами
Компания “ПЛП девелопмент групп”, учрежденная Ланта-банком и польским концерном Polnord, начала реализацию девелоперских проектов со строительства в Новосибирске 16-этажного бизнес-центра.
«Гиперону» ищут нового хозяина
Владельцы открытого в прошлом году торгового центра (ТЦ) «Гиперон» готовы выставить его на продажу. Это уже не первый новосибирский ТЦ, которому ищут покупателя.
Warehouses
«Ташир» заработает на складах

Группа "Ташир", известная на столичном рынке как девелопер торговых и офисных проектов, займется освоением нового сегмента. Как стало известно "Бизнесу", в скором времени "Ташир" приступит к строительству складского комплекса в Южном Бутове площадью более 40 тыс. кв. м.

О новом проекте группы "Ташир" "Бизнесу" рассказал руководитель инвестиционных проектов компании Виталий Ефимкин. Он уточнил, что площадка под строительство располагается в Южном Бутове. По словам Ефимкина, здесь планируется возвести производственно-складской комплекс площадью более 40 тыс. кв. м. Однако точный адрес и сроки реализации проекта он уточнять не стал.

Выход "Ташира" на рынок складской недвижимости эксперты объясняют более высокими ставками доходности по сравнению с теми же офисными и торговыми проектами. "Если у компании есть ресурсы получения хороших участков земли, для девелопера выгоднее всего быть универсалом", - объясняет директор департамента торговой недвижимости Colliers International Максим Гасиев. По его мнению, подобная стратегия развития дает возможность реализовывать различные проекты, не ограничивая себя только одним или двумя сегментами. К тому же, как отмечает руководитель департамента индустриальной недвижимости и землепромышленности Penny Lane Realty Игорь Казимов, сейчас в Москве ощущается существенный дефицит качественных складских помещений.

По оценкам экспертов, объем инвестиций в новый проект "Ташира" в Южном Бутове без учета стоимости земельного участка составит более $20 млн. ($500-600 за кв. м). Комплекс в Москве - очень хорошее начало для старта компании в складском сегменте, уверены игроки рынка. "Объекты в черте города пользуются большим спросом у арендаторов, что позволяет устанавливать более высокие арендные ставки (выше на 10%)", - поясняет Игорь Казимов.

С ним соглашается директор департамента индустриальной и складской недвижимости и земли Knight Frank Алексей Новиков: "Подобное расположение позволит несколько расширить формат комплекса, увеличив офисную составляющую или добавив торговую".

Помимо этого, добавляет Новиков, "Ташир" начинает с проекта очень существенной площади для складского рынка столицы. По его словам, площади современных складских комплексов в городе, как правило, варьируются в пределах 10-20 тыс. кв. м.

Эксперты сомневаются, что в новом для себя сегменте "Ташир" собирается конкурировать с такими ключевыми девелоперами, как MLP или "Евразия". "Дальнейший успех компании будет зависеть от того, насколько качественный портфель земельных площадок есть у компании", - говорит Новиков.
Бизнес
Raven Russia собрал 2,8 млрд долларов

В пятницу крупнейший российский игрок сектора складской недвижимости фонд Raven Russia Ltd. для развития российских проектов. оценивает в 867 млн долл., а c учетом заемного финансирования фонд сможет располагать суммой около 2,8 млрд долл. Стоимость собственных активов Raven Russia Ltd. В частности, отмечается, что в уже действующие проекты компания вложила около 50 млн долл., а инвестиции в текущие проекты составляют 73,9 млн долл. распространил сообщение для акционеров, в котором приводятся инвестиционные планы. 
Суммарная стоимость проектов на выходе оценивается в 775 млн долл. Новыми проектами Raven Russia планирует заниматься вместе со своим партнером Addington, с которым они уже работают в Шушарах. Охваченными окажутся все города-миллионники, включая Екатеринбург, Ростов-на-Дону, Пермь. м. На текущий момент запланировано строительство 14 логистических центров класса А в 13 регионах России общей площадью более 1 млн кв. Дальнейшие планы фонда в России вполне наполеоновские. В опубликованном Raven Russia сообщении говорится, что планируемая конечная стоимость шести реализуемых и находящихся в различной стадии готовности проектов в Москве, Подмосковье и Санкт-Петербурге составит около 600 млн долл. 
складской недвижимостиАналитики и игроки рынка отмечают, что сектор Интересно, что Raven Russia отказывается от сотрудничества с компанией Knight Frank, новым оценщиком станет Jones Lang LaSalle. м складских площадей, однако прокомментировать финансовые показатели компании не смогли. В российском представительстве Raven Russia РБК daily подтвердили планы компании о возведении в ближайшие годы порядка 1 млн кв.  сейчас один из наиболее перспективных для инвестиций и эта ситуация сохранится как минимум два-три года. «Пока развивается экономика страны, будут увеличиваться масштабы торговли и, как следствие, потребности в логистических центрах», - отмечает аналитик компании Knight Frank Иван Вашурин. 
складской недвижимости«Raven Russia известен как агрессивный игрок на рынке . Он заметил, что стоит затянуть с реализацией проектов и рынок уже окажется заполненным. «То же может случиться и с Raven Russia», - заявил РБК daily директор по развитию бизнеса i2 СНГ Александр Хушит. Coalco тоже заявляла о грандиозных планах, но пока не видно, чтобы они что-то построили, отмечает он. Однако, по мнению аналитиков, заявления о миллиардных планах часто затягиваются на неопределенные сроки, что приводит в результате к их меньшей востребованности. У них амбициозные планы, и все говорит о том, что они их выполнят», - считает г-н Вашурин. 
RBC Daily

 «Росеврогрупп» разобьет индустриальные парки

Один из крупнейших инвесторов на рынке складской недвижимости "Росевродевелопмент" (строительное подразделение "Росеврогрупп") выходит в смежный сегмент. Как стало известно "Ъ", в начале следующего года компания начнет строительство двух индустриальных парков на сумму $500 млн. Но арендные ставки в этом сегменте на 30-40% ниже, чем в складской недвижимости, что может негативно повлиять на доходности проекта, предупреждают эксперты.

По словам гендиректора "Росевродевелопмента" Ивана Ситникова, сейчас компания присматривается к трем участкам площадью по 60-150 га в Ленинградской и Московской областях и на Урале. "С начала следующего года на двух из них мы начнем строительство кластеров общей площадью около 500 тыс. кв. м. Половину площадей займет производство, половину - складские помещения", - уточнил господин Ситников. Инвестиции в оба проекта составят $500 млн., из которых 30% придется на собственные средства компании, остальное - на заемные.

"Росевродевелопмент" основан в 2004 году. Компания - один из лидеров рынка складской недвижимости: только в Подмосковье она строит около 700 тыс. кв. м складских площадей. Кроме того, "Росевродевелопмент" инвестирует в строительство торгово-развлекателъных центров, офисных центров и жилья в Москве и регионах. Общая площадь заявленных проектов - более 2 млн. кв. м, из которых 95% в регионах: Инвестиционная программа до 2010 года предполагает вложения в $3 млрд. Входит в "Росеврогрупп", которая контролируется Ильей Бродским, Сергеем Гришиным и Андреем Суздальцевым. Эксперты отмечают, что в России пока не было введено в эксплуатацию ни одного профессионального индустриального парка. "Более того, в России нет четко структурированной программы реализации таких проектов. Объекты планируются в рамках инициатив региональных властей", - признает руководитель департамента индустриальной недвижимости и землепромышленности Penny Lane Realty Игорь Казимов. Так, в июне правительство Калужской области одобрило программу по развитию индустриального парка "Грабцево" стоимостью $500 млн. О планах построить два комплекса в Подмосковье в рамках программы правительства Московской области по созданию промышленных округов заявила и ГК "Эспро".

"Росевродевелопмент" уже реализует такие проекты. Год назад компания получила права на строительство технопарка под Новосибирском в рамках госпрограммы создания технопарков в сфере IТ-технологий. Кроме того, в 2005 году в Подмосковье группа начала строительство одного из крупнейших в России складских комплексов площадью около 500 тыс. кв. м. Игорь Казимов объясняет интерес компании к индустриальному девелопменту ужесточением конкуренции на складском рынке. Но если в складском сегменте доходность девелопера - 18-20%, то для индустриальных парков она ниже, предупреждает директор департамента складской и индустриальной недвижимости Knight Frank Алексей Новиков. "Промышленность в плачевном состоянии, поэтому компании не могут платить высокие ставки аренды", - объясняет Игорь Казимов. По его оценке, в складском комплексе арендные ставки составляют $150-200, а в индустриальном парке - $100: "За счет этого сроки окупаемости индустриального проекта возрастают в 1,5-2 раза - до 8-10 лет".

Нельзя забывать и о дополнительных рисках индустриального девелопмента, напоминает представитель ГК "Эспро": "Строительство может осуществляться только под конкретного заказчика, так как у всех разные технологические процессы. Практически невозможно построить некий универсальный модуль и только потом искать под него клиента".

Коммерсантъ
Regions
Новосибирск. Ланта-банк занялся офисами

Компания “ПЛП девелопмент групп”, учрежденная Ланта-банком и польским концерном Polnord, начала реализацию девелоперских проектов со строительства в Новосибирске 16-этажного бизнес-центра. Участники рынка говорят, что проекты СП будут успешны, так как его возглавил бывший вице-мэр Новосибирска, курировавший строительную отрасль. 
Как рассказал Сергей Докучаев, планировалось, что СП будет реализовывать в России девелоперские проекты, инвестируя в жилую и коммерческую недвижимость в Новосибирске и Санкт-Петербурге. Реализация первого совместного проекта в Новосибирске началась в августе 2006 г. перешел в Ланта-банк. Гендиректором “ПЛП девелопмент групп” полгода назад назначен Игорь Люзенков, который несколько лет курировал строительную отрасль Новосибирска в должности вице-мэра, а в 2005 г. 
Как сообщил Люзенков, СП приступило к строительству 16-этажного бизнес-центра “Бизнес-Ланта” общей площадью 23 000 кв. Люзенков не раскрыл размер процентов по кредиту, назвав его “небольшим”. Кредит будет погашаться по мере продажи офисов. Недавно Polnord предоставил “ПЛП девелопмент групп” кредит на сумму 230 млн руб., после его освоения выделит остальные средства, говорит Люзенков. Инвестиции в проект Люзенков оценил в 500-520 млн руб. Для управления “Бизнес-Лантой” “ПЛП девелопмент групп” планирует учредить дочернюю компанию. Инвестором проекта стала “ПЛП девелопмент групп”, заказчиком — дочерняя структура Ланта-банка “Отдел развития”, а генподрядчиком — строительное подразделение Polnord. Здание возводится вблизи офиса Ланта-банка на улице Кирова. м. 
Половина офисных площадей будет продана, остальные планируется сдавать в аренду, пояснил Люзенков, уже есть заявки от новосибирских бизнесменов. бизнес-центра“В Новосибирске пока нет Конкурентным преимуществом “Бизнес-Ланты” он считает наличие подземного паркинга на 82 автомобиля и парковочной площадки вблизи здания на 160-170 парковочных мест.  Б+ с хорошей парковкой”, — говорит он. 
“ПЛП девелопмент групп” намерена построить в Новосибирске и жилой микрорайон с квартирами среднего класса общей площадью 120 000-150 000 кв. м, говорит Люзенков. Участники рынка предрекают успех проектам СП, потому что его возглавил бывший чиновник. 
“Игорь Алексеевич [Люзенков] отлично ориентируется в строительной сфере, его участие в проекте — залог надежности”, — говорит Александр Бойко, владелец нефтетрейдерской компании “Транссервис” (строит в Новосибирске на ул. офисный комплексКрасноярской  “Гринвич” класса А площадью 34 000 кв. — В Петербурге конкуренция на рынке коммерческой недвижимости гораздо острее и идти туда стоит, уже обретя девелоперский опыт”. 
По его мнению, площади в “Бизнес-Ланте” будут востребованы, поскольку рынок качественных офисов в Новосибирске еще свободен. 

“СП оправданно начало реализацию проектов с Новосибирска, — убежден директор департамента Penny Lane Realty Алексей Могила. м). 
Ведомости

«Гиперону» ищут нового хозяина

Владельцы открытого в прошлом году торгового центра (ТЦ) «Гиперон» готовы выставить его на продажу. Это уже не первый новосибирский ТЦ, которому ищут покупателя. Эксперты указывают на то, что цены на коммерческую недвижимость очень скоро должны пойти вниз, так что продавцам стоит поторопиться. «Гиперон», по мнению некоторых из них, вряд ли удастся продать больше чем за $35 млн. 

Информацию о том, что «Гиперон» на ул. Большевистской может быть продан, вчера „Ъ“ подтвердил совладелец торгового центра Михаил Камха, но от комментариев воздержался. По словам партнера по маркетингу компании DSO Consulting Сергея Дьячкова, «скорее всего, этот комплекс будет продаваться просто как объект недвижимости, а не как готовый капитализированный бизнес, что в несколько раз снижает цену». Максимальная стоимость этого ТЦ, по его мнению, может составить $85 млн, но господин Дьячков сомневается, что за «Гиперон» удастся выручить эту сумму. Директор агентства RID Analiytics Елена Ермолаева считает, что даже с учетом определенной «раскрученности» «Гиперона» его вряд ли удастся продать дороже, чем за $35 млн.
«Гиперон» — не первый крупный новосибирский торговый центр, которому ищут покупателя. В августе появилась информация о том, что свой торговый центр «Зеленые купола» продает компания «Труд». О готовности продать свой еще недостроенный торговый комплекс «Калина» объявил и «Сибакадеминвест».

По мнению экспертов рынка недвижимости, готовность девелоперов расстаться с частью своих объектов объясняется близящимся кризисом перепроизводства на новосибирском рынке коммерческой недвижимости. Общий объем современных торговых площадей, которые будут введены в строй в Новосибирске в течение ближайшего года, может превысить 250 тыс. кв. м. Как отмечает госпожа Ермолаева, это будет означать многократный рост предложения. В числе самых значительных объектов, сдача которых намечается на ближайший год, — торгово–развлекательный центр «Мега–Молл» (130 тыс. кв. м) компании IKEA, торгово–выставочный комплекс «Большая медведица» (35 тыс. кв. м), четыре гипермаркета сети «Лента» (общая площадь около 50 тыс. кв. м), торгово–развлекательный комплекс «Гранд–Сити–Сибирь» (38 тыс. кв. м), который строит девелоперское подразделение холдинга «Русский уголь» на территории завода им. Кузьмина, торговый комплекс компании «Новый город» на пл. Карла Маркса (38 тыс. кв. м), ТЦ «Калина» (10 тыс. кв. м), второй «Мегас» (порядка 10 тыс. кв. м).
В этих условиях, по мнению экспертов, сумеют сохранить рентабельность только концептуально выверенные и современные объекты. «Даже расположенным в очень выигрышном месте (на площади Карла Маркса), но морально устаревшим торговым комплексам вроде «Гранита» будет сложно конкурировать с „Мегой“», — считает Сергей Дьячков.
По мнению экспертов, появление на рынке такого количества новых объектов приведет к падению цен и арендных ставок. «Нынешний рост цен и арендных ставок вызван во многом избытком финансовых ресурсов на рынке, — поясняет господин Дьячков. — Проще говоря, людям некуда девать деньги, полученные в сырьевых секторах экономики, и они вкладывают их в недвижимость». Падение цен, как считает аналитик, может начаться уже через несколько месяцев.
Коммерсантъ






