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Offices/General
Офисы сдаются в лизинг
До сих пор, несмотря на явные преимущества перед другими финансовыми инструментами, лизинг коммерческой недвижимости оставался эксклюзивной услугой. 
«Ведис групп» уходит с «Павелецкой»
На столичном рынке недвижимости произошла загадочная сделка. Как стало известно "Бизнесу", компания "Ведис групп" продала площадку бывшего фурнитурного завода, расположенного рядом с Павелецким вокзалом, на месте которого планировала построить многофункциональный бизнес-центр класса А. 
London вложит в Россию миллиард
Как стало известно „Ъ", британская инвесгкомпания London & Regional Properties (L&RP) в ближайшее время инвестирует в коммерческую недвижимость России около $1 млрд. 
“Итера” построит на $1 млрд
В ближайшие пять лет девелоперское подразделение газовой компании “Итера” собирается инвестировать в московскую недвижимость $1 млрд, а в дальнейшем провести IPO. 
Retail
Metro въедет в Marktkauf
Немецкая сеть Marktkauf поставила точку в истории своего российского подразделения. Единственный российский магазин сети в Люберецком районе Московской области продан Metro AG.
Хорошая новость для аптек и «ювелирки»
Внесенный Владимиром Путиным в Думу законопроект об игорном бизнесе приведет к исчезновению в Москве слот-салонов. Эксперты рынка прогнозируют и существенное изменение ставок аренды на небольшие нежилые помещения в городе, особенно в сегменте street-retail. 
Rewe привела в Росиию Cash & Carry
Немецкая Rewe Group запускает еще один розничный проект в России. Совместно с Otto Group компания планирует привести в страну сеть мелкооптовых центров Selgros Cash & Сапу.
Regions
Региональный ритейл приговорили к расчленению
Государство планирует ограничить рост российских розничных сетей и лишить их возможности давления на поставщиков. Вчера глава Федеральной антимонопольной службы (ФАС) Игорь Артемьев объявил о намерении снизить для ритейлеров планку границ доминирования на региональных рынках с 35% до 5-8%.
ГК "Стэп" намерена инвестировать около $25 млн в строительство гостинично-делового комплекса в Петербурге
Группа компаний "Стэп" планирует инвестировать около $25 млн в строительство гостинично-делового комплекса в Петербурге, сообщил "Интерфаксу" директор по маркетингу компании SIB (входит в группу компаний) Видия Железнов.
Новосибирск. Энергетические офисы
“Новосибирскэнерго” становится активным участником девелоперского бизнеса в Новосибирске. Шевченко.Вслед за бизнес-центром “Кронос” компания планирует построить еще один многофункциональный центр — на ул. 
Offices/General
Офисы сдаются в лизинг
До сих пор, несмотря на явные преимущества перед другими финансовыми инструментами, лизинг коммерческой недвижимости оставался эксклюзивной услугой. Сейчас объем лизинговых операций по строительству и приобретению коммерческой недвижимости не превышает 1-2%. Чтобы приблизиться хотя бы к уровню Восточной Европы, где доля операций с недвижимостью на рынке лизинга составляет 10%, по оценкам экспертов, потребуется не менее трех лет. Участники рынка надеются, что "разогреть" рынок получится у московских властей, которые в рамках программы поддержки малого и среднего бизнеса намерены реализовать по этой схеме площади в 50 строящихся бизнес-центрах. 

В Европе пик лизинговых операций на рынке коммерческой недвижимости пришелся на конец 1990-х. В те годы объем лизинга недвижимого имущества, по экспертным оценкам, превысил $117 млрд, что позволило Европе увеличить свою долю на мировом рынке почти на треть. В последнее время этот сегмент стал активно развиваться в Восточной Европе. 

В Польше, Венгрии, Чехии совокупный объем сделок с недвижимостью в портфелях лизинговых компаний превышает 10%, в Австрии и Германии - около 20%. Лидером является Италия, где половина всех сделок в портфеле специализированных компаний приходится на недвижимость. На Апеннинах этот финансовый инструмент успешно конкурирует с банковскими кредитами. 
Лизинг позволяет предпринимателям снимать офисные или производственные площади с правом последующего выкупа. На Западе этот инструмент широко используется и при строительстве новых объектов. 
"Использование лизинговых схем в сегменте коммерческой недвижимости предусматривает налоговые льготы - налоги на прибыль и имущество", - говорит генеральный директор "Экспо-лизинг" Константин Дистилятор. Это удобно и собственникам недвижимости, которым при традиционной схеме аренды помимо операционных расходов приходится выплачивать НДС. А для девелоперов лизинг может стать хорошим источником "коротких" денег. Несмотря на все преимущества, этот финансовый инструмент пока не получил в России широкого распространения. 
"Хотя сегодня около двух десятков лизинговых компаний заявляют о выходе на рынок коммерческой недвижимости, однако совокупный объем сделок с недвижимым имуществом в их портфелях не превышает 1-2%, что составляет около $100-200 млн", - констатирует заместитель генерального директора "Локат лизинг Руссия" Дмитрий Шабалин. 
Широкому распространению лизинга недвижимого имущества мешают несколько проблем. Самая трудноразрешимая, по мнению участников рынка,- "серые" схемы, по которым работают собственники офисных, торговых, производственных, складских помещений. Чтобы оптимизировать налоговые издержки, они в разы сокращают на бумаге балансовую стоимость своих объектов. В то же время при передаче их в лизинг компании указывают рыночную цену, в результате чего возникает огромная дельта между балансовой и реальной стоимостью. 
"На практике образовавшаяся разница облагается налогом на прибыль и НДС. В итоге собственникам приходится отказываться от сделки", - говорит Шабалин. 

"Потенциальных лизингополучателей смущает и тот факт, что по действующему законодательству земельные участки, на которых находятся объекты недвижимости, нельзя передавать в лизинг, а порядок их выкупа пока не определен", - отмечает руководитель направления лизинга недвижимости компании "Интерлизинг" Мария Иванова.
 Кроме того, в отличие от Европы в России лизинг недвижимости не стал альтернативой банковским кредитам. "Дело в том, что в некоторых случаях процентные ставки по лизингу могут быть выше, чем по банковскому кредиту", - говорит Константин Дистилятор. 
С ним соглашается и Шабалин: "Лизингодатели привлекают банковские кредиты, и снижение рисковой составляющей в процентной ставке компенсируется добавлением маржи самой лизинговой компании". 
Впрочем, участники рынка надеются, что через три-пять лет лизинг недвижимости в России достигнет показателей Восточной Европы и объемы сделок составят $1-2 млрд. По их мнению, для этого есть все предпосылки. Прежде всего, снижение процентных ставок по банковским кредитам позволит лизинговым компаниям привлекать более дешевые средства, что отразится на лизинговых платежах. Кроме того, увеличениеобъемов строительства заставит девелоперов искать дополнительные источники финансирования. 

Экспериментальной площадкой для широко внедрения лизинга недвижимости может стать муниципальная недвижимость, считают участники рынка. Недавно в связи с нехваткой в столице офисной недвижимости и производственных площадок и постоянным ростом арендных ставок мэр Юрий Лужков решил помочь малому и среднему бизнесу, создав специальный лизинговый фонд. Эта организация, предположительно, будет составлять базу данных по офисным площадям, находящимся в городской собственности, и заниматься передачей этих объектов компаниям на лизинговой основе с правом последующего выкупа. Сейчас департамент экономической политики и развития города занимается разработкой концепции работы будущей организации. 
Как ранее сообщал руководитель департамента поддержки и развития малого предпринимательства Москвы Михаил Вышегородцев, всего в столице планируется построить около 50 деловых центров для малого и среднего бизнеса, что составит около 1 млн кв. м.

Бизнес
«Ведис групп» уходит с «Павелецкой»

На столичном рынке недвижимости произошла загадочная сделка. Как стало известно "Бизнесу", компания "Ведис групп" продала площадку бывшего фурнитурного завода, расположенного рядом с Павелецким вокзалом, на месте которого планировала построить многофункциональный бизнес-центр класса А. Покупатель участка пока неизвестен, однако эксперты предполагают, что это девелоперская структура, аффилированная с крупным российским банком. По информации участников рынка, продавец получил за объект высокую по рыночным меркам сумму $140 млн. 

Сразу несколько участников рынка сообщили "Бизнесу", что "Ведис групп" продает МФЗ. Сотрудник компании отметил, что "уже получен задаток и сделка находится в процессе". Президент "Ведис групп" Сергей Бобков от комментариев отказался. 
ЗАО "Московский фурнитурный завод" (МФЗ) занимает территорию 2,5 га по ул. Кожевническая, д. 8/4 рядом с Павелецким вокзалом. Производственные мощности с участка практически полностью выведены в поселок Обухово Ногинского района, и на их месте компания "Ведис групп" планировала построить комплекс класса А общей площадью 110 тыс. кв. м, включающий офисы и гостиницу на 160 мест. 
Выяснить, кто стал покупателем, "Бизнесу" не удалось. Однако некоторые участники рынка и представители консультационных компаний сообщили, что это девелоперская компания, аффилированная с крупным российским банком. При этом большинство из них предположили, что речь идет о Банке Москвы, который уже фигурировал в ряде девелоперских проектов. В частности, "дочка" банка, ЗАО "Лизингбизнес-сервис", недавно завершила строительство гостиницы Holiday Inn в Сокольниках. Кроме того, как уже писал "Бизнес", еще два проекта ведет ЗАО "Кузнецкий Мост девелопмент", которое, по словам участников рынка, аффилировано с Банком Москвы. "Кузнецкий Мост девелопмент" строит офисно-гостиничный комплекс площадью 80 тыс. кв. м недалеко от станции метро "Проспект Мира". Кроме того, компания недавно объявила о строительстве крупнейшего в Москве торгово-развлекательного комплекса общей площадью 220 тыс. кв. м в районе метро "Автозаводская", где также выступит девелопером. 
По поводу возможной сделки с "Ведис групп'BB в Банке Москвы отказались от комментариев. Президент ЗАО "Кузнецкий Мост девелопмент" (КМД) Борис Шемякин заявил, что компания "не покупала этот объект". 
"Ведис групп" уже давно хотела продать площадку на МФЗ, для чего "были подготовлены все необходимые документы, получено разрешение на строительство и согласован проект",- рассказал "Бизнесу" партнер компании Knight Frank Стас Тихонов. Однако, по словам участников рынка, объект долго не продавался из-за того, что "Ведис групп" просила слишком большую по рыночным меркам сумму. Руководители нескольких российских компаний, которые ведут девелоперские проекты на юге Москвы, признались, что рассматривали предложение о покупке МФЗ, но не сошлись в цене. А партнер крупной консультационной компании сообщил, что, вероятно, по этим же причинам отказались и крупные западные инвестиционные фонды, которые присматривались к объекту. В частности, как писал "Бизнес", около трехчетырех месяцев назад интерес к объекту проявлял крупный западный фонд, однако его название тогда не раскрывалось. Позднее стало известно, что это был немецкий фонд Evropolis, который специализируется на инвестициях в недвижимость Восточной Европы. 
Тем не менее дорого продать объект удалось. По словам информированных участников рынка, сумма сделки составила $140 млн. Эксперты называют эту сумму завышенной, напоминая, что девелоперу предстоит вложить еще около $100 млн на строительство комплекса. 
Впрочем, Стас Тихонов указывает, что это едва ли не последний свободный участок в районе Кожевнической улицы. "Проблем с заполняемостью нового комплекса, скорее всего, не возникнет, так как уже сейчас рядом с метро "Павелецкая" сформировалась крупная деловая зона, - уверен он. - Здесь есть доступ к аэропорту Домодедово, рядом метро". Эксперты предполагают, что сделка может ускорить реализацию остальных проектов компании. 

"Ведис групп" недавно анонсировала ряд крупных проектов по строительству жилой и коммерческой недвижимости на месте промышленных предприятий, но еще нигде не вышла на площадку. Не исключено, что она испытывает проблемы с финансированием. Продажа МФЗ поможет хотя бы частично их решить.

Бизнес
London вложит в Россию миллиард
Как стало известно „Ъ", британская инвесгкомпания London & Regional Properties (L&RP) в ближайшее время инвестирует в коммерческую недвижимость России около $1 млрд. По подсчетам экспертов, только за последние полгода в этот сектор рынка было вложено $2, 5 млрд западных инвестиций, и этот показатель будет расти.

L&RP вышла на российский рынок в марте 2006 года, объявив о планах вложить в сегмент коммерческой недвижимости $300 млн. Для этого L&RP подписала договор со шведским девелопером Centrum Group на строительство пяти-семи объектов. Первый из них площадью 40 тыс. кв. м строится в Калуге.

Теперь, как рассказал „Ъ" управляющий директор L&RP по инвестициям в Россию Дэвид Джованис, объем инвестиций в Россию увеличен до $1 млрд. По его словам, заинтересованность британцев в российском рынке связана с высоким уровнем инвестиционной и девелоперской рентабельности проектов: 12-13 % и более 25 % в России против 5-7 % в Великобритании. 
За первые полгода работы в России L&RP потратила больше запланированного. По словам господина Джованиса, L&RP заключила в России десять сделок на $350 млн, из которых около $100 млн пришлось на Москву. В июле у американской Hines было куплено офисное здание "Дукат Плейс 2" площадью 19, 5 тыс. кв. м на улице Гашека за $80 млн. Кроме того, в конце сентября L&RP закрыла сделку по покупке ТЦ "Солнечный рай" площадью 12 тыс. кв. м на Боровском шоссе. Информацию об этой сделке подтвердили несколько участников рынка и сам господин Джованис. Директор департамента торговой недвижимости Penny Lane Realty Алексей Могила и начальник отдела исследовании торговых помещении Noble Gibbons Нина Новикова оценили стоимость ТЦ в $40 - 45 млн. По словам источника, близкого к сделке, компания стала владельцем и ТЦ "Солнечный рай" в Раменском (в LR&P это не подтвердили, но и не опровергли). Сейчас, как рассказал Дэвид Джованис, на разной стадии находятся сделки по приобретению L&RP гостиничного комплекса, бизнес-центра, ряда ТРЦ и складских комплексов. Кроме того, компания получила в собственность 44 га земли к югу от Москвы вблизи МКАД для реализации девелоперского проекта.

Если в Москве L&RP предпочитает покупать готовые объекты, то в регионах фонд инвестирует в их строительство. "В партнерстве с одним из московских девелоперов мы уже начали реализацию проектов по строительству ТЦ в Пензе, офисно-гостиничного комплекса в Новосибирске и гостиницы в Петербурге", - сказал господин Джованис. Также фонд планирует строить ТЦ в Брянске, Орле и Рязани. Всего из дополнительно выделенных на экспансию в России $650 млн около трети будет потрачено в Москве, остальное - в регионах.

По словам старшего консультанта отдела финансовых рынков и инвестиций Knight Frank Ивана Вашурина, только за последние полгода в коммерческую недвижимость России было инвестировано $2, 5 млрд, из которых доля западных фондов и инвесткомпаний составляет не менее 50 %. "Среди наиболее крупных сделок можно отметить приобретение четырех ТЦ „Молл Гэлэри" австрийским фондом Meinl European Land за $400 млн, двух „Золотых Вавилонов" фондом Immoeast за $200 млн, а также британский фонд Raven, который за последний год инвестировал в Россию около $400 млн", - перечислил эксперт. Директор департамента торговой недвижимости Colliers International Максим Гасиев объяснил интерес западных инвесторов к этому сегменту высокими сроками окупаемости инвестиций в покупку ТЦ. Но конкуренция растет, вместе с ней растут и суммы сделок, и сроки их окупаемости, предупредил эксперт.

Коммерсантъ
“Итера” построит на $1 млрд

В ближайшие пять лет девелоперское подразделение газовой компании “Итера” собирается инвестировать в московскую недвижимость $1 млрд, а в дальнейшем провести IPO. Менеджеры компании надеются, что она займет лидирующее место на рынке. 
Компания “Итера-Инвест-Строй” зарегистрирована в начале года, сообщил “Ведомостям” заместитель гендиректора компании Александр Панькив. “В настоящее время мы консолидируем всю недвижимость, принадлежащую международной группе компаний “Итера”, и рассматриваем вопрос о проведении IPO совместно с инвестиционной группой “Ренессанс Капитал”, — говорит Коротков.”Мы не комментируем отношения с клиентами, это право “Итеры”, — сообщил Боб Форесман, зампред правления ИК “Ренессанс Капитал”. Панькив обещает, что в ближайшие пять лет компания инвестирует в недвижимость более $1 млрд. По словам Валерия Короткова, директора IteraInvest Holding, “Итера-Инвест-Строй” является 100%-ной “дочкой” IteraInvest Holding. 
Эксперты не смогли оценить перспективы компании, так как про девелоперские проекты “Итеры” на рынке ничего не известно. м на Большой Почтовой уже сдаются в аренду. Помещения во втором офисном центре площадью 12 350 кв. м”, — комментирует он. “Мы их превратим в офисы класса В, в дальнейшем достроим еще около 25 000 кв. м. Предприятие занимает 3,5 га в районе метро “Бауманская” и состоит из нескольких особняков общей площадью 38 000 кв. По словам Панькива, акции фабрики были куплены в 2006 г. На территории неработающей фабрики “Русский продукт” компания создает бизнес-парк. Сейчас в работе “Итера-Инвест-Строя” — четыре проекта. “Разместившись на бирже, компания займет одно из лидирующих мест на девелоперском рынке России по размеру и объему выполняемых работ”, — надеется Коротков. 
Под девелоперский проект рассматривается и участок в 4 га под химическим предприятием “Альфа-Пластик” на востоке столицы. Во Внешторгбанке сообщили, что под этот проект одобрен кредит на $170 млн. “Итера-Инвест-Строй” также начинает коттеджное строительство — на 180 га в 14 км по новорижскому направлению. После вывода и ликвидации санитарной зоны компания может выйти с предложением построить здесь жилой комплекс, полагает другой менеджер компании. По словам Панькива, действующее производство будет перебазировано в Орловскую область. Сотрудник столичного стройкомплекса подтвердил, что оно принадлежит “Итере”. 
Сырьевые компании сталкиваются с падающей отдачей вложений в существующие активы и диверсифицируют свой бизнес в другие отрасли, чаще всего в недвижимость, отмечают эксперты. бизнес-центрыНапример, акции “Открытых инвестиций”, созданных “Интерросом”, котируются на РТС; в прошлом году холдинг “Базэл” приобрел крупнейший строительный холдинг Москвы; “Ренова” создала несколько девелоперских подразделений; близкая к “Северстали” компания строит Об интересе к строительству заявили практически все крупные компании.  в ММДЦ “Москва-Сити” и др. 
“Внимание к недвижимости объясняется высокой доходностью вложений в данную отрасль”, — говорит Вячеслав Аксенов, директор департамента офисной недвижимости компании Paul's Yard. Директор по работе с новостройками и недвижимостью национального банка “Траст” Михаил Соловьев добавляет, что строительный рынок становится “понятным” для инвесторов. 

Ведомости


Retail
Metro въедет в Marktkauf
Немецкая сеть Marktkauf поставила точку в истории своего российского подразделения. Единственный российский магазин сети в Люберецком районе Московской области продан Metro AG. Ранее переговоры о покупке объекта вела “Альфа-групп” — она пыталась давить на продавца, выкупив миноритарный пакет в ООО “Маркткауф Рус”.
Договор между Metro и концерном Edeka (владеет 95% компании AVA, контролирующей Marktkauf в мире) подписан в среду. Сегодня компании объявят об этой сделке, рассказала глава представительства Metro Group в России Юлия Белова. Получить комментарии в Marktkauf вчера не удалось, но ранее сотрудник “Маркткауф Рус” называл Metro главным претендентом на покупку торгцентра. О том, что Metro вела переговоры с Edeka, также рассказывал источник в “Альфа-групп”.

В июле топ-менеджер одной из сетей гипермаркетов, интересовавшейся покупкой Marktkauf, оценивал недвижимость Marktkauf в $2000-2500 за 1 кв. м (общая стоимость торгцентра — $58-73 млн). По его данным, торговый бизнес отдельно от недвижимости может стоить до 80% годовой выручки, или еще $96 млн (около 76 млн евро).

Гипермаркет Marktkauf в России открылся в 2003 г. Тогда же компания объявила, что в течение трех лет будет запущено еще пять центров. В начале 2006 г. Marktkauf объявил о получении второго участка площадью 30 га, расположенного между 4-м км МКАД и ул. Суздальской.

Первое сообщение о возможном прекращении работы Marktkauf в России, появившееся 12 января в немецкой газете Die Lebensmittel Zeitung, компания опровергла. Но весной новое руководство Marktkauf (Хельмут Метье, руководивший AVA с 2001 г., уступил свою должность Альфонсу Френку, главе группы Edeka) подтвердило, что Marktkauf свернет бизнес за пределами Германии.

Главными претендентами на покупку “Маркткауф Рус” считались немецкая группа Metro (в России уже работают ее мелкооптовые центры Metro C&C и гипермаркеты Real, на очереди — магазин электроники и бытовой техники MediaMarkt) и “Альфа-групп”. Последняя для ускорения переговоров заключила в апреле опционное соглашение с немецкой Wirda GmbH о приобретении 5%-ной доли в “Маркткауф Рус” до 17 июля. Менеджер “Перекрестка” (принадлежит “Альфа-групп”) пояснял, что даже миноритарный пакет должен был позволить блокировать решение о продаже актива конкурентам. Но позже другой сотрудник “Альфы” признался, что этим недружественным шагом группа только усложнила переговоры с Marktkauf. В июле “Альфа” объявила, что не воспользуется правом выкупа акций “Маркткауф Рус”, но все равно надеется стать покупателем торгцентра.

Но “Альфа” вышла из игры. “Для нас одиночные объекты, рост которых не соответствует росту "Пятерочки", не представляют стратегического интереса”, — заявил вчера Андрей Гусев, директор по слиянию, поглощениям и развитию бизнеса Pyaterochka Holding (контролируется “Альфа-групп”).

Заместитель генерального директора “Мосмарта” Семен Слуцкий считает, что Marktkauf при построении сети в России надо было находить лоббистов и действовать более напористо. “С командой не угадали, не смогли адаптировать технологии для России и промахнулись с месторасположением”, — перечисляет причины неудачи Marktkauf глава “Дикси” Олег Леонов.

Ведомости
Хорошая новость для аптек и «ювелирки»

Внесенный Владимиром Путиным в Думу законопроект об игорном бизнесе  приведет к исчезновению в Москве слот-салонов. Эксперты рынка прогнозируют и существенное изменение ставок аренды на небольшие нежилые помещения в городе, особенно в сегменте street-retail. По различным оценкам, они могут упасть почти в два раза: там, где игровые салоны были готовы платить от $1, 7 тыс. за 1 кв. м, пришедшие им на смену аптеки и сети мобильных телефонов вряд ли будут готовы отдавать от $800 до $1 тыс.

О том, что игорный бизнес провоцирует стремительный рост арендных ставок на рынке коммерческой недвижимости Москвы, заговорили еще летом 2005 года. Тогда, как отметили эксперты, расценки на аренду нежилых помещений в центре столицы достигли запредельных значений. Некоторые предприниматели в ходе проходивших в июле того года торгов по аренде площадей, устраиваемых СГУП по продаже имущества Москвы, готовы были платить и $3, 5 тыс. (дом на ул. Бахрушина), и $4, 6 за 1 кв. м в год (на Мосфильмовской ул.). Причина столь агрессивной политики участников игорного рынка вполне объяснима.

"Подобные арендаторы рассчитывают максимально возможную арендную ставку помещения по рентабельности всей сети в целом, а не по показателям одной точки, в связи с чем они искусственно завышали аренные ставки на ликвидные помещения и активно теснили одиночных игроков в лице магазинов, салонов красоты и т. п. ", - рассказывает директор департамента коммерческой недвижимости и инвестиций NAI Global Владимир Журавлев.

Впрочем, весной 2005 года активностью игровых сетей озаботились городские власти, пожелавшие искоренить игровой бизнес на территории Москвы. Уже в 2006 году был введен запрета на размещение предприятий игорного бизнеса в местах массового скопления людей, особенно вблизи метро.

Теперь же заговорил о законе, ограничивающем игорный бизнес, и президент РФ Владимир Путин. Как уточнил председатель Госдумы Борис Грызлов, на территории России предполагается выделить не более четырех ограниченных территорий, где возможно заниматься игорным бизнесом. При этом они должны быть "свободны от проживания".

Уже сейчас в столице остается все меньше и меньше игорных заведений, констатируют эксперты московского рынка недвижимости. С принятием предложенного президентом закона этот бизнес совсем исчезнет из города, утверждают они, что неизбежно скажется и на снижении ставок аренды на нежилые помещения. Особенно ударит изгнание игорных сетей из города по владельцам небольших помещений, уверен директор департамента торговой недвижимости Penny Lane Realty Алексей Могила. "Обычно в районе Садового кольца они могли получать от салона игровых автоматов от $1, 7 тыс. за 1 кв. м и выше, теперь же ставки могут упасть от $800 до $1 тыс. за 1 кв. м, а в спальных районов и до $400" , - говорит Могила. По его словам, основная причина столь существенного падения заключается в том, что казино и другие игорные салоны, как правило, занимают очень специфические помещения, в которых очень тяжело обустроить витрину. "Для тех же арендаторов, кто готов платить высокую аренду (например, для ювелирных магазинов), это является основным критерием", - настаивает эксперт. С ним категорически не согласен Владимир Журавлев. Он уверен, что уход из Москвы игорных сетей вряд ли значительно скажется на темпах роста или падения стоимости аренды ликвидных помещений. Скорее всего, по его мнению, некоторая стагнация или спад ожидает сегмент помещений до 50 кв. м, востребованных исключительно игровыми залами.

Основными претендентами на освободившиеся помещения станут сети мобильных телефонов и аптеки, но платить они будут, конечно, существенно меньше, чем игровые салоны, предполагают игроки рынка. Подобные прогнозы подтверждают и сами бизнесмены. "Такие предложения нам очень интересны: по опыту развития нашей сети в Петербурге именно игорные компании являются нашими конкурентами в вопросах поиска недвижимости, так как по площади - 100-200 кв. м - такой формат подходит и аптекам, и точкам с игровыми автоматами" , - с сожалением рассказывает коммерческий директор сети аптек "Первая помощь" Петр Грек. По его словам, адекватная цена для его сети в Москве - $50-60 за 1 кв. м в месяц, а максимум - $70 для помещений с хорошим трафиком ($600-720 за 1 кв. м в год). В отличие от сегмента street-retail, уход игровых сетей из Москвы вряд ли отразится на ставках аренды в торговых центрах, предупреждают эксперты. "В торговых центрах помещения, арендуемые игорным бизнесом, практически отсутствуют, поэтому говорить о том, что именно в этом сегменте произойдет снижение цен, не стоит", - объясняет начальник отдела торговых помещений DTZ Дмитрий Хечумов. К тому же, по мнению Хечумова, освободившиеся площади в ТЦ в любом случае будут арендованы магазинами меховых изделий, ювелирными салонами или салонами мобильных телефонов, которые готовы платить схожие или почти схожие ставки аренды, как и предшествующие им игровые заведения.

Бизнес
Rewe привела в Росиию Cash & Carry
Немецкая Rewe Group запускает еще один розничный проект в России. Совместно с Otto Group компания планирует привести в страну сеть мелкооптовых центров Selgros Cash & Сапу. Переговоры об участии в проекте ведет и партнер Rewe холдинг "Марта". Но российская компания уже развивает в регионах сеть Real, принадлежащую конкуренту Selgros - группе Metro.

Представители Selgros начали переговоры с потенциальными поставщиками около месяца назад. "В компании говорят, что откроют свой первый российский магазин в 2007 году в Москве, а всего в столице планируют открыть порядка пяти мелкооптовых центров", - рассказал „Ъ" один из участников рынка, знакомый с планами Selgros. По его данным, в течение 20 лет в компании хотят открыть в России 50 центров Selgros. В отличие от своего основного конкурента - Metro Cash & Carry, в Selgros не планируют развивать собственные марки, а интересуются собственными марками производителя, уточнил собеседник „Ъ". Планы Selgros подтвердил еще один из партнеров Rewe. Гендиректор компании "Магазин магазинов" Анна Ширяева оценивает инвестиции в открытие одного Selgros в Москве (их стандартная площадь 10 тыс. кв. м) в $8-10 млн.

В Rewe Group и Otto Group вчера не смогли оперативно прокомментировать ситуацию. * Первый мелкооптовый центр Selgros Cash & Carry был открыт в 1959 году в Германии. На паритетных условиях компания принадлежит немецким розничным холдингам Rewe Group и Otto Group. Под вывесками Selgros и Fegro в Германии, Польше и Румынии работают 66 магазинов сети. Оборот Selgros в 2005 году составил Е2, 8 млрд. Rewe Group уже работает в России: совместно с холдингом "Марта" компания развивает в России сеть Billa. В ноябре прошлого года председатель правления Rewe Ахим Эгнер и глава концерна Otto Михаэль Отто обсуждали планы по развитию Selgros в России с президентом "Марты" Георгием Трефиловым. Вчера высокопоставленный источник в "Марте" подтвердил, что холдинг участвует в переговорах по развитию Selgros в России, сейчас идет согласование доли, которую в проекте получит российская сторона. От официальных комментариев в компании отказались.

В сегменте Cash & Сапу в России работают Metro (26 центров) и два российских игрока - "Лента" (10) и "Виктория" (1). По оценке руководителя отдела практики и стратегии компании AT Kearney Антона Порядина, на Cash & Carry приходится более 6 % продаж продовольственных товаров в российской "цивилизованной" рознице, доля гипермаркетов - более 20 %. Замгендиректора сети "Мосмарт" Семен Слуцкий уверен, что формат мелкооптовых центров вскоре будет вытеснен гипермаркетами. "В России целевая аудитория мелкооптовых центров не так велика, как в европейских странах. Той же Metro Cash & Carry большую часть оборота приносят не оптовые, а розничные клиенты. Их отток по мере развития магазинов формата гипермаркета из мелкооптовых центров будет все более ощутим" , - говорит Слуцкий. Антон Порядин, впрочем, считает, что и у Cash & Сапу есть потенциал для развития. "Международный опыт показывает, что на развитых рынках сегмент мелкооптовых центров занимает около 12 %". А еще один участник рынка напоминает, что "Марта" уже развивает в регионах сеть гипермаркетов Real, принадлежащую Metro Group. В Metro вчера отказались от комментариев.

Коммерсантъ
Regions
Региональный ритейл приговорили к расчленению
Государство планирует ограничить рост российских розничных сетей и лишить их возможности давления на поставщиков. Вчера глава Федеральной антимонопольной службы (ФАС) Игорь Артемьев объявил о намерении снизить для ритейлеров планку границ доминирования на региональных рынках с 35% до 5-8%. Если поправки будут приняты, ритейлеру, уличенному в монополизме, будет предписано установить справедливые закупочные цены для поставщиков. Эксперты отмечают, что в каждом регионе под действие новых правил ФАС попадут как минимум одиндва игрока. 

О намерении ФАС ввести новое определение монополизма на региональных рынках для крупнейших продуктовых розничных сетей вчера объявил глава ведомства Игорь Артемьев. По его словам, обеспокоенность антимонопольного ведомства вызвана полученными ФАС заявлениями ряда сельхозпроизводителей, фактически обвиняющих сети в картельном сговоре. Поставщики жалуются, что сети обязывают их платить "огромные суммы" за то, чтобы выставить товар на полку, отметил Игорь Артемьев. По его словам, ФАС может выступить с предложением снизить границы доминирования на рынке для розничных сетей.
Напомним: сейчас общая для всех доля рынка, при превышении которой компания признается монополистом, составляет 35%, если в других актах не указано иное. По словам Артемьева, сейчас ФАС рассматривает вариант, при котором границы доминирования для розничных сетей будут снижены до 5-8%. "Мы хотим сказать, что они могут дождаться драконовского закона, поэтому им лучше перестать дискриминировать сельхозпроизводителя", - заявил Артемьев агентству "Интерфакс". 
Заместитель главы ФАС Андрей Кашеваров подтвердил "Бизнесу", что предложение снизить границу доминирования для розничных сетей до 5-8% рынка уже разрабатывается. По его словам, если новые нормы будут приняты, у ФАС появится возможность квалифицировать ценовую политику и политику "входных бонусов" ритейлеров как злоупотребление доминирующим положением, после чего такая сеть будет серьезно ограничена в своих действиях. В частности, по статье 7 закона "О конкуренции" доминирующий на рынке хозяйствующий субъект может быть привлечен к ответственности за монопольно низкую цену. 

Идея ввести ограничения на деятельность ритейлеров не нова. В мае этого года сети едва не принесли в жертву малому бизнесу, который, по мнению главы Минэкономразвития Германа Грефа, страдает от монополизма торговых сетей. На заседании правительства Греф привел в пример опыт европейских стран, где крупные магазины закрываются в 18-19 часов и вообще не работают в населенных пунктах, где проживает менее 40 тыс. человек. 

Игорь Артемьев во вчерашнем выступлении отметил, что в случае принятия новой границы доминирования для ритейлеров "весь центральный аппарат ФАС будет использован для возбуждения дел о злоупотреблении сетями своим доминирующим положением". 
Предположение Артемьева не лишено истины. ФАС действительно придется использовать для борьбы с недобросовестными ритейлерами весь аппарат: ведь игрока, который контролирует больше 8% рынка, можно найти практически в каждом регионе, кроме Москвы. Аналитик ИК "Финам" Ольга Самарец приводит в пример Татарию, где более 30% рынка приходится на компанию "Эдельвейс", новосибирский рынок, около 20% которого занимает сеть "Холидей классик". "Инициатива ФАС значительно усложнит процесс давления на поставщиков, что негативно скажется на рентабельности ритейла", - констатирует Самарец. 
"Если ФАС действительно заставит снижать закупочные цены для поставщиков, крупных и наиболее цивилизованных игроков лишат главного конкурентного преимущества", - возмущается топ-менеджер одной из крупных региональных сетей. 

Бизнес
ГК "Стэп" намерена инвестировать около $25 млн в строительство гостинично-делового комплекса в Петербурге

Группа компаний "Стэп" планирует инвестировать около $25 млн в строительство гостинично-делового комплекса в Петербурге, сообщил "Интерфаксу" директор по маркетингу компании SIB (входит в группу компаний) Видия Железнов.

По его словам, реализация проекта намечена на 2008-2010 годы, при этом с III квартала 2007 года начнется рабочее проектирование. В данный момент готовится проекта планировки комплекса.

В структуре инвестиций - привлеченные и собственные средства группы компаний. Для реализации проекта строительство комплекса компания SIB создала ЗАО "Тележная, 29".

Комплекс, который будет расположен на улице Константина Заслонова, будет включать 3-звездочную гостиницу на 200-250 номеров, офисную территорию класса В, В+, подземную автостоянка на 50 машиномест.

Общая площадь проектируемого здания - 16 тыс. кв метров, в том числе территория делового центра - 3,5 тыс. кв метров, номерного фонда гостиницы - 5,5 тыс. кв метров.

Интерфакс
Новосибирск. Энергетические офисы
“Новосибирскэнерго” становится активным участником девелоперского бизнеса в Новосибирске. бизнес-центраВ прошлом году энергокомпания решила перейти к более доходной — коммерческой недвижимости и начала строительство м. Сейчас возводятся два жилых комплекса повышенной комфортности в центральной части Новосибирска площадью соответственно 18 000 и 25 000 кв. Для управления объектами энергетики учредили компанию “Апромако”. 

Акционеры “Новосибирскэнерго” занялись девелопментом около двух лет назад, учредив для этих целей ЗАО “Строитель”. Шевченко. Вслед за бизнес-центром “Кронос” компания планирует построить еще один многофункциональный центр — на ул.  “Кронос” на пересечении ул. делового центраА сейчас разрабатывает концепцию строительства многофункционального м. Свердлова и Советской общей площадью 50 000 кв.  на ул. Это позволит более эффективно управлять объектами и повысит их прибыльность, считает Гиберт. Для управления бизнес-центрами акционеры “Новосибирскэнерго” учредили в Москве компанию “Апромако”. Сообщить подробности он отказался до завершения подготовки проекта. м, сообщил гендиректор “Новосибирскэнерго” Корней Гиберт. Шевченко площадью 20 000-40 000 кв. 
Общая стоимость строительства центра “Кронос” составит около 30 млн евро, рассказал он. На их привлечение “Новосибирскэнерго” готово потратить в течение года около $500 000, говорит Гиберт. В качестве арендаторов предполагаются представительства российских и международных компаний в Новосибирске. м в месяц без НДС. за 1 кв. Компания намерена продавать площади в аренду по цене от 700 до 1500 руб. Строительство будет завершено в 2007 г. Эти средства компания получила от Nova Lublinska banka под 3,5% годовых сроком на 7,5 года. 
Бизнес-центрам “Новосибирскэнерго” придется конкурировать с центрами класса А “Росевроплаза”, “Гринвич” и “Кобра”, которые сейчас строятся в Новосибирске. 

“Росевродевелопмент” (РЕД) планирует завершить строительство “Росевроплазы” площадью 27 000 кв. арендаторыПрактически все в месяц. В сентябре площади сдавались уже по 1150 руб. м в год, сообщил коммерческий директор новосибирского представительства РЕД Виктор Зырянов. Уже сдано в аренду около 30% площадей по цене $410 за 1 кв. м в конце года.  — представительства зарубежных компаний, говорит он. По словам замгендиректора “Труда” Анатолия Пастушенко, компания пока не планирует начинать продажи площадей арендаторам. м в конце 2007 г. Девелоперская компания “Труд” намерена ввести в строй бизнес-центр “Кобра” площадью 22 000 кв. 
В июле 2007 г. Ничто так не раздражает арендатора, как дефицит парковочных мест”, — убежден Бойко. “В конечном итоге будут востребованы лишь те, что обладают вместительной парковкой. По его мнению, в дальнейшем конкуренция между бизнес-центрами обострится. “Гринвич” ориентирован на представительства иностранных компаний, а также на размещение высшего руководства компаний средней руки, пояснил Бойко. м в месяц. за 1 кв. по ставке 1300 руб. Как сообщил гендиректор компании Александр Бойко, договоры аренды планируется заключать в феврале 2007 г. м. нефтетрейдерская компания “Трансервис” предполагает сдать бизнес-центр “Гринвич” площадью 34 000 кв. 
PR-директор Knight Frank Андрей Патрушев считает, что ставка на арендаторов из числа международных и федеральных компаний не оправдана. Патрушев полагает, что “дочка” “Новосибирскэнерго” сможет управлять деловыми центрами самостоятельно, если привлечет профессиональных консультантов. 
— Разумнее рассчитывать на местные успешные компании, готовые платить за качественные помещения”. “Филиалы российских и иностранных компаний стремятся в Новосибирск, но площади им требуются, как правило, небольшие, — говорит эксперт. 
Ведомости






