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Offices/General
Дефицит офисных площадей в Москве исчезнет к 2010 году
В июле 2006 года общее количество качественных офисных площадей в Москве преодолело отметку в 5 млн и составило 5, 069 млн кв. м. Однако спрос на них выше почти в полтора раза - он оценивается в 7 млн кв. м.
«Альфа групп» рассталась с Noble Gibbons
Вчера стало известно о закрытии сделки по приобретению акций Noble Gibbons у инвестиционной компании Alfa Capital Partners и других акционеров. 
Retail
ФАС защитит от ритейлеров
Федеральная антимонопольная служба (ФАС) РФ проведет в ближайшее время совещание с представителями крупнейших розничных сетей по вопросам возможной дискриминации ими производителей, заявил глава ФАС Игорь Артемьев. 
Regions
Swissotel зовут в Сибирь
Международная гостиничная сеть Swissotel может открыть второй по счету отель в России. Скорее всего, компания будет управлять в Новосибирске 25-этажной гостиницей, строительство которой ведет девелоперская структура Сибакадембанка.
“Холидей” для “Сибириады”
Региональным ритейлерам не обязательно сдаваться на милость федеральным игрокам, чтобы выжить в условиях растущей конкуренции. Иногда им выгоднее объединить усилия с земляками. 
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Дефицит офисных площадей в Москве исчезнет к 2010 году

По данным компании Cushman & Wakefield Stiles & Riabokobylko (C&W/S&R), в июле 2006 года общее количество качественных офисных площадей в Москве преодолело отметку в 5 млн и составило 5, 069 млн кв. м. Однако спрос на них выше почти в полтора раза - он оценивается в 7 млн кв. м. Столичные застройщики ежегодно сдают до 1, 5 млн кв. м офисов, однако этого недостаточно: спрос растет не менее быстрыми темпами. Аналитики прогнозируют насыщение рынка только к 2010 году, когда на рынок поступит 4, 5 млн кв. м.

К концу 2006 года, по прогнозам C&W/ S&R, общее количество качественных офисных площадей в Москве достигнет 5, 5 млн кв. м. По словам руководителя отдела исследований офисного рынка Cushman & Wakefield Stiles & Riabokobylko Лады Белайчук, в конце 2005 года предложение офисных площадей классов А и В составило 4. 649 млн кв. м. "Эти данные наглядно демонстрируют высокие темпы нового строительства в столице, даже несмотря на случающиеся задержки в строительстве офисных зданий. - рассуждает Белайчук. - Таким образом, девелоперы постепенно приближаются к цифре в 1, 5 млн кв. м офисных площадей ежегодно". Однако спрос на офисы пока куда выше. По оценке заместителя гендиректора консалтинговой компании Jones Lang LaSalle Юлии Никуличевой, текущая потребность в офисных помещениях всех классов оставляет около 12 млн кв. м, из которых 7 млн кв. м приходится именно на высококачественные офисы. "Рассчитывая текущую потребность в офисных помещениях в Москве, мы учитывали занятость населения, а также специализацию компаний, - рассуждает Никуличева. - К примеру, если брать банковский сектор, то почти 100 % игроков этого рынка предпочитают офисы класса А, если же рассматривать частные образовательные учреждения - офисы класса С". Именно из-за столь ощутимого дефицита предложения арендные ставки на офисную недвижимость в Москве остаются одними из самых высоких в Европе, а уровень свободных офисных площадей в существующих зданиях крайне низок (менее 1 % для класса А), добавляет Лада Белайчук.

Эксперты предупреждают, что в ближайшие два года предложение не догонит спрос. "Причина в том, что те объекты, которые будут вводиться за этот период, уже зарезервированы по договорам предварительной аренды. Соответственно, они пока не окажут влияния на увеличение показателя вакантных площадей", - говорит руководитель отдела аналитики рынка офисной и индустриальной недвижимости Colliers International Регина Лочмеле. С ней соглашается директор отдела исследований рынка компании Knight Frank Мария Котова: "Рынок офисной недвижимости Москвы достигнет точки стабилизации не раньше конца 2007 года".

Насыщение же рынка произойдет только в 2010 году, гарантируют эксперты. Именно тогда ожидается ввод рекордного объема офисных площадей. "При условии, что девелоперы уложатся в изначально заявленные сроки, общий объем рынка высококачественных помещений к концу 2010 года может составить около 15 млн кв. м", - говорит Юлия Никуличева. При этом, по ее данным, к этому моменту, учитывая рост самих компаний, потребность в площадях класса А и В возрастет всего до 10 млн кв. м. Руководитель отдела исследований и аналитики Praedium Ольга Кисарина добавляет, что существенный прирост площадей начнется уже в 2009 году, когда на рынок выйдет около 4, 8 млн кв. м. "Причины скачкообразного роста объемов вводимых офисов объясняется тем, что уже сегодня начато очень много по-настоящему масштабных проектов, первые очереди которых как раз попадают на 2009 год", - поясняет Кисарина.

Бизнес
«Альфа групп» рассталась с Noble Gibbons

Один из ведущих игроков на столичном рынке недвижимости компания Noble Gibbons выкуплена американским партнером по бизнесу CB Richard Ellis. Сумму сделки стороны не раскрывают, однако, по оценкам экспертов, Noble Gibbons обошлась американцам в $25-30 млн. Вчера стало известно о закрытии сделки по приобретению акций Noble Gibbons у инвестиционной компании Alfa Capital Partners и других акционеров. 
До этого собственником блокпакета акций Noble Gibbons была входящая в консорциум "Альфа групп" инвестиционная компания Alfa Capital Partners, ставшая совладельцем одного из ведущих консультантов на столичном рынке коммерческой недвижимости еще в 2004 году. Она возникла в результате покупки CB Richard Ellis 51% акций Noble Gibbons, о чем стало известно в апреле. Весной текущего года на рынке появилась новая структура CB Richard Ellis Noble Gibbons. 
"Мы благодарны им за твердую уверенность в правильности нашей бизнес-стратегии", - заявил Станафорд. По словам управляющего директора CB Richard Ellis Noble Gibbons Даррелла Станафорда, партнерство с Alfa Capital Partners и другими акционерами дало очень многое бизнесу компании. О закрытии сделки по покупке CB Richard Ellis оставшихся 49% акций Noble Gibbons было объявлено вчера в совместном заявлении CB Richard Ellis Noble Gibbons и Alfa Capital Partners. 
По оценке управляющего директора компании Jones Lang LaSalle по России и СНГ Владимира Пинаева, за 49% акций CB Richard Ellis заплатила около $15 млн, а общая стоимость Noble Gibbons составляет $25-30 млн. 
"Всем известный пример, когда Cushman & Wakefield купила российских консультантов по недвижимости Stiles & Riabokobylko, что аналогично ситуации с CBRE и Noble Gibbons, которые также изначально создали альянс", - напомнил эксперт. Ферит Йылдырым полагает, что "подобные сделки уже можно отнести к намечающейся тенденции". По его словам, покупка локальных операторов рынка совершенно естественная практика для западных компаний, которая помогает им наиболее эффективно работать в России. "Закрывшаяся сделка говорит о том, что крупные международные компании все больше интересуются российским и, в частности, московским рынком недвижимости", - считает управляющий директор компании DTZ в России Ферит Йылдырым. 
В компании Cushman & Wakefield Stiles & Riabokobylko также считают, что CBRE выбрала правильную тактику для экспансии на российский рынок, добавляя, что "приобретение компании в несколько этапов позволит совершить объединение более плавно".
"С покупкой оставшегося пакета акций CBRE продолжит процесс интеграции на российском рынке, который займет около двух лет", - заключает Пинаев. 
Он также уверен, что хотя в результате сделки Alfa Capital Partners окончательно выходит из бизнеса, для Noble Gibbons ничего кардинально не изменится по сравнению с первым приобретением контрольного пакета акций. Владимир Пинаев отмечает, что в результате выкупа акцийполучила полную свободу для структурирования своего бизнеса в соответствии с собственными принятыми стандартами. 
Бизнес


Retail
ФАС защитит от ритейлеров
Федеральная антимонопольная служба (ФАС) РФ проведет в ближайшее время совещание с представителями крупнейших розничных сетей по вопросам возможной дискриминации ими производителей, заявил глава ФАС Игорь Артемьев. Он подчеркнул, что в ряде случаев ритейлеры ставят производителей и поставщиков в очень невыгодные для них условия. Например, многие торговые сети заставляют производителей выпускать продукцию под маркой самой сети. "Мне такая ситуация кажется нетерпимой", - сказал глава ФАС. По его словам, служба уже начала работать по этому вопросу - в частности, представители ФАС встречались с сельхозпроизводителями.

Ведомости
Regions
Swissotel зовут в Сибирь

Международная гостиничная сеть Swissotel может открыть второй по счету отель в России. Скорее всего, компания будет управлять в Новосибирске 25-этажной гостиницей, строительство которой ведет девелоперская структура Сибакадембанка. Участники рынка считают, что добиться приемлемой заполняемости этого отеля будет непросто.

Сеть Swissotel принадлежит сингапурскому холдингу Raffls. В сеть входят 28 отелей премиум-класса по всему миру. Сейчас сеть контролирует фонд из 13 000 номеров в Сингапуре, Цюрихе, Лондоне, Чикаго, Берлине и Москве ("Swissotel Красные холмы").

"Сибакадеминвест" аффилирован с собственниками Сибакадембанка. Финансовые показатели не раскрываются. Первый проект компании - бизнес-центр "Голден Плаза" площадью 6000 кв. м, который был сдан в начале 2005 г. Объем инвестиций в этот проект составил- $5 млн.

Компания "Сибакадеминвест" осенью приступит к строительству в Новосибирске конгрессцентра (65 000 кв. м) с рабочим названием Sky City. По словам гендиректора "Сибакадеминвеста" Михаила Ненашева, центр стоимостью JHjU млн будет включать 30-этажный бизнес-центр, в котором разместится офис Сибакадембанка, и 25-этажную пятизвездочную гостиницу на 200 номеров. Управлять ею станет швейцарская сеть Swissotel, соглашение с которой уже подписано, говорит Ненашев. РR-директор Swissotel Беатрис Гантер подтвердила, что сеть действительно ведет переговоры с "новосибирскими партнерами".

Добиться высокой заполняемости в Sky City будет очень непросто: основная группа его клиентов - среднее управленческое звено - вряд ли будет готова к ценам пятизвездочного отеля, считает старший вице-президент компании Jones Lang LaSalle Hotel Марина Усенко. По ее словам, даже столичный "Swissotel Красные холмы" пока не выдерживает конкуренции с уже существующими гостиницами. Впрочем, по ее мнению, Swissotel перед заходом в Новосибирск наверняка проводил исследования рынка и просчитал, что в этом регионе бизнес будет доходен.

В Новосибирске пока нет гостиниц международного уровня, собственно, в российских регионах пятизвездочные отели можно посчитать по пальцам, добавляет заместитель директора департамента оценки и консалтинга Colliers International Марина Смирнова.

Так, в 2003 г. в корпорация Marriott International открыла в Самаре Renaissance Samara Hotel. Этот восьмиэтажный гостиничный комплекс имеет 196 номеров, шесть залов для проведения бизнес-конференций и банкетов, несколько ресторанов, бассейн, зал для боулинга, бильярдную. Кроме того, к 2008 г. в Екатеринбурге будет открыт отель Hyatt International.

Эксперты считают, что выход дорогих международных гостиничных брендов в российские регионы абсолютно логичен, так как крупные иностранные компании либо российские фирмы с менеджерами-экспатами все больше и больше ведут бизнес за пределами Москвы и Санкт-Петербурга. Однако по причине дороговизны (примерно $600-900 в сутки) там востребованы в основном гостиницы не выше "четырех звезд". "Пятизвездочные гостиницы - это больше имиджевые проекты, свойственные либо для городов, выполняющих столичные функции, либо для курортов. Кроме того, они не должны находиться более чем в трех часах полета от столицы", - говорит Смирнова. По ее мнению, Sky City придется проводить интенсивную маркетинговую политику и тратить значительные средства на рекламу, чтобы обеспечить заполняемость гостиницы.

Для Swissotel Новосибирск - второй проект в России. В июле 2005 г. компания открыла в Москве 34-этажную гостиницу "Swissotel Красные холмы" на 230 номеров. До Swissotel о планах работать в Новосибирске уже заявили три международных оператора трех- и четырехзвездочных отелей: Accor планирует управлять гостиницей, которую построит "Моссиб" , Rezidor SAS значится управляющей в проекте "РГС-Недвижимость", а южноафриканская Protea сама строит в Новосибирске отель "четыре звезды" на 200 номеров.

Ведомости
“Холидей” для “Сибириады”
Региональным ритейлерам не обязательно сдаваться на милость федеральным игрокам, чтобы выжить в условиях растущей конкуренции. сетиКак стало известно, две крупнейшие Иногда им выгоднее объединить усилия с земляками.  Новосибирска — “Холидей Классик” и “Сибириада” подписали соглашение о слиянии. Теперь новосибирским торговцам будет проще противостоять устремившимся на местный рынок “Пятерочке”, “Мосмарту”, “Рамстору” и “Ленте”.В течение пяти лет выручка объединенной компании может вырасти с $350 млн до $3 млрд. 
Сети “Холидей Классик” и “Сибириада” объединятся в одну компанию в течение года, сообщили “Ведомостям” гендиректор сети “Холидей Классик” Алексей Захаров и глава “Сибириады” Алексей Касимов. сетиприблизительно 65% и 35% у “Холидея” и “Сибириады” соответственно, оценил менеджер столичной инвестиционной компании. 

По словам Захарова, торговые е. При условии похожей доходности сетей их доли в капитале новой компании будут распределяться пропорционально выручке, т. Какая доля в объединенной компании достанется каждой из сторон, он отказался уточнить. Захаров уточнил, что владельцы сетей создадут новую компанию, куда будут переданы активы “Холидея” и “Сибириады”. Соглашение о слиянии было подписано на прошлой неделе.  пока сохранят свои бренды: супермаркеты и торговые центры будут называться “Холидей Классик”, а “магазины у дома” — “Сибириада”. сетиСовокупно обе До конца года количество супермаркетов и универсамов увеличится с 59 до 72. Объединенная компания продолжит развивать оба формата, уточнил он.  инвестируют в расширение в 2006 г. Оборот единой компании к 2011 г., по его подсчетам, должен возрасти до $3 млрд, что позволит ей войти в десятку крупнейших ритейлеров России.По словам Захарова, не исключены “объединения с другими региональными игроками”. Например, объединенная компания планирует выйти в Омск, Красноярск и другие города Восточной Сибири. Расширение планируется как в тех регионах, где уже присутствуют магазины сетей, — на Алтае, в Кузбассе и Томской области, так и в новых районах. количество магазинов будет увеличиваться в 1,5 раза ежегодно, обещает Захаров. Начиная с 2007 г. Объединенная выручка по итогам этого года должна составить не менее $350 млн по сравнению с $278 млн в 2005 г. 2,3 млрд руб. 
Частично средства на развитие будут привлечены за счет облигационного займа на 1,5 млрд руб., размещение которого намечено на конец года, говорит Захаров. По его подсчетам, объединенная компания уже к концу года займет около 10% рынка продуктовой розницы Новосибирска. “Они понимают, что до прихода федеральных игроков осталось всего пару лет и за это время нужно консолидировать активы”, — говорит Агеев. При этом эмитентом облигаций станет объединенная компания. 

По информации директора по корпоративному управлению группы “Сенсация” (франчайзи “Пятерочки” в Новосибирске) Александра Агеева, инициатором слияния двух сетей были владельцы “Холидея”. 
Помимо “Пятерочки” выйти на сибирский рынок собираются такие сети, как “Гроссмарт” (холдинг “Марта”), “Лента”, “Седьмой континент”, “Рамстор” и “Мосмарт”. торговые центрыА в Томске собираются строить свои “Марта” приобрела в Красноярске ТЦ “Торговый квартал” и намерена инвестировать в его расширение $60 млн. “Лента” уже получила три земельных участка, на которых сейчас идут строительные работы. По мнению местных ритейлеров, московские и питерские коллеги начнут работать в регионе только через два-три года, так как им понадобится время на освоение земельных участков и реконструкцию приобретенных площадей.  “Рамстор” и “Седьмой континент”.
Эксперты розничной отрасли отмечают, что региональные сети все чаще объединяются между собой, вместо того чтобы продавать активы федеральным ритейлерам. сетьНапример, в начале августа поволжская Кроме того, объединенная компания может стоить гораздо дороже, если ее владельцы затем задумают продать бизнес, добавляет Капустина. По мнению аналитика “Атона” Татьяны Капустиной, общими усилиями местным игрокам проще противостоять сетям федерального уровня.  Domo, торгующая электроникой и бытовой техникой, объявила о слиянии с сибирской компанией “Айсберг”. сетиА весной мэр Архангельска Александр Донской продал принадлежащие ему 15 магазинов “Сезон” местной Объединение позволит Domo выйти на рынок Сибири, а “Айсберг” с помощью нового партнера сможет противостоять в Барнауле и Новокузнецке своему главному конкуренту — “Эльдорадо”.  “Петровский”, которая после сделки стала лидером местного рынка. Сейчас в Архангельске говорят об интересе к “Петровскому” со стороны “Патэрсона”. 

Ведомости








