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Половина – Лужкову
Московские власти не хотят платить за строительство "правительственного квартала" в деловом центре "Москва-Сити" - они хотят получить его бесплатно. И сейчас ищут инвестора, который за свой счет построит 765 000 кв. м, а потом половину подарит мэрии. 
Семья Флеминг обустраивается в России
Британский инвестфонд Fleming Family & Partners объявил о новых вложениях в российскую недвижимость. Весной компания закрывает первый фонд - на $150 млн и уже формирует новый фонд на $1 млрд.
Retail
Керимов заработал на «Пятерочке»
В пятницу "Пятерочка" объявила о приобретении московской продуктовой сети "Меркадо", контролируемой структурами депутата-миллиардера Сулеймана Керимова.
«Агрос» остался без мяса
Компания "Агрос" завершила сделку по продаже Бусиновского мясоперерабатывающего комбината (БМПК). В ближайшие несколько лет новый собственник переведет мощности комбината в Раменское, а на территории БМПК построит торгово-развлекательный комплекс на 120 тыс. кв. м.
“Декра-Групп” укрепляется у Кремля
Фирма "Гранит" получила фактически полный контроль над ОАО "Манежная площадь", которое владеет одним из самых известных столичных торговых комплексов - "Охотный Ряд", стоимостью не менее $500 млн.
Hotel

Выездной туризм сыграет на въезде
В пятницу стало известно, что один из крупнейших в России туроператоров, компания "Тэз тур", построит пяти звездный бизнес-отель в Москве. Это первый российский проект туроператора, лидирующего по отправке россиян в Турцию и уже имеющего там сеть гостиниц.
Regions
Кино для Казахстана
Сеть кинотеатров "Киномакс" первой из российских операторов планирует выйти на казахстанский рынок. До 2008 г. "Киномакс" собирается открыть до 4-6 мини-плексов в Астане, Алма-Ате и других местных городах, потратив до $10 млн. 
«Июнь» метит в лидеры
Компания «Регионы» вынашивает амбициозные планы по созданию крупнейшей в России сети торгово-развлекательных центров под брендом «Июнь». В стадии реализации уже находятся четыре проекта, инвестиции в которые составляют 210 млн долл. 
«Кору» потянуло в центр
Региональный ритейлер «Кора» вложит порядка 5 млрд руб. в развитие своей сети до 2008 года.
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Половина – Лужкову

Московские власти не хотят платить за строительство "правительственного квартала" в деловом центре "Москва-Сити" - они хотят получить его бесплатно. И сейчас ищут инвестора, который за свой счет построит 765 000 кв. м, а потом половину подарит мэрии. Участники рынка говорят, что найти такого партнера будет непросто.

Московский международный деловой центр (ММДЦ) "Москва-Сити" строится на Краснопресненской набережной на участке в 60 га. Инвестиции в первую очередь (около 3 млн кв. м) оцениваются в $10 млрд. Управляет проектом ОАО "Сити", выступающее заказчиком развития территории.

Решение о строительстве в ММДЦ "правительственного квартала", где расположатся московская дума и московская мэрия, было принято в январе 2002 г. Проект неоднократно менялся. По последним данным, новая резиденция московских властей будет построена на площади 3,4 га на участках N 1 и N 15 по Красногвардейскому проезду. Конкурс на архитектурную концепцию в 2002 г. выиграл проект Михаила Хазанова и Антона Нагавицына. Комплекс площадью 765 000 кв. м представляет собой ансамбль из четырех 72-этажных башен, расположенных по углам квадрата и соединенных перемычками так, что с каждой стороны получается буква М (ночью она будет подсвечиваться).

Схема финансирования тоже менялась неоднократно. Сперва мэрия собиралась оплачивать стройку из бюджета и за счет сдачи в аренду части помещений, которые она занимает сейчас. Полтора года назад вице-мэр Иосиф Орджоникидзе рассказывал, что город получит деньги на стройку, заложив треть занимаемых чиновниками площадей, а еще часть площадей сдав в аренду (про бюджет уже речи не было). И вот теперь планы снова поменялись: московские власти хотят, чтобы за все заплатил инвестор.

"Залоговая схема была бы выгодна правительству, но неприемлема для коммерсантов, так как им пришлось бы ждать какое-то время, пока новая мэрия не будет построена и не освободятся помещения", - объяснил министр имущества Москвы Владимир Силкин. По его словам, комплекс административных зданий в "Москва-Сити" столичное правительство намерено строить по инвестконтракту Инвестор будет выбран на аукционе, он профинансирует стройку за счет собственных средств. За это ему достанется около половины площадей (точнее - 316 356 кв. м), а другая половина (332 157 кв. м) - мэрии (еще 116 876 кв. м - техпомещения).

В проекте распоряжения правительства Москвы (копия есть у "Ведомостей") говорится, что стартовые условия и порядок проведения аукциона должны быть разработаны до конца года, аукцион состоится в 2007 г., а строительство планируется завершить в 2008 г Подготовительные работы на участке уже ведет консорциум компаний "Монарх" и "Мосинжстрой", выигравший тендер в августе 2005 г.

Искать инвесторов столичное руководство намерено, в частности, на выставке ExpoReal (открывается на следующей неделе в Мюнхене), куда повезет проект комплекса. Источник в "Сити" уверен, что найти инвесторов не составит труда: свободных участков в "Москва-Сити" больше нет, правительственный комплекс - единственная возможность стать владельцем самой дорогой столичной недвижимости. Алексей Белоусов, коммерческий директор "Капитал Груп" (строит в "Москва-Сити" комплекс "Город столиц"), считает предложение города "интересным": "Это стандартное предложение: по инвестконтрактам, которые реализуются в ЦАО, городская доля как раз составляет 50%. А с учетом повышенного интереса к "Москва-Сити" рентабельность проекта будет выше, чем в среднем по рынку".

Однако не все участники рынка настроены так оптимистично. Крупный девелопер, пожелавший остаться неназванным, оценивает инвестиции в квадратный метр с отделкой и подключением инженерии в $3000. "Если половину отдать мэрии, себестоимость окажется уже $6000, а максимальная продажная цена квадратного места в офисном здании в ММДЦ сейчас составляет $7500", - говорит собеседник "Ведомостей". "Инвесторов необходимо будет заинтересовать еще чем-то, например участием в другом, более привлекательном проекте", - считает Юлия Никуличева, замдиректора отдела стратегического консалтинга компании Jones Lang LaSalle.

Ведомости
Семья Флеминг обустраивается в России

Британский инвестфонд Fleming Family & Partners объявил о новых вложениях в российскую недвижимость. Весной компания закрывает первый фонд - на $150 млн и уже формирует новый фонд на $1 млрд. Для этого в начале октября фонд провел частное размещение акций своей дочерней структуры FF&P Russia Real Estate Development на $150 млн.

FF&P - один из первых западных фондов, инвестировавших в российскую недвижимость. Он специализировался на покупке готовых объектов: в 2003 году FF&P приобрел бизнес-центр на Гоголевском бульваре, а в 2005 году - комплекс "Тверская застава" на Лесной. По словам управляющего партнера Property Advisor (управляющая компания FF&P) Натальи Пироговой, в конце апреля 2007 года будет закрыта последняя сделка, после чего портфель фонда составит $150 млн, и он будет закрыт.

Но уже сейчас FF&P создает второй фонд, причем его портфель будет состоять исключительно из девелоперских проектов. По словам госпожи Пироговой, 1 октября фонд провел частное размещение 100% акций FF&P Russia Real Estate Development на $150 млн. С учетом заемных средств портфель нового фонда составляет около $300 млн. По словам Натальи Пироговой, эти средства будут инвестированы в ближайшие несколько месяцев, а в перспективе портфель превысит $1 млрд. "Уже в начале следующего года мы планируем повторное размещение, а также привлечение кредитного финансирования", - уточнила госпожа Пирогова. По ее словам, эти средства будут потрачены на девелопмент складских, торговых и офисных площадей в Москве и регионах.

Изначально FF&P планировал привлечь средства для инвестиций в Россию при помощи IPO на $300 млн на альтернативной площадке LSE, но размещение не состоялось. "Рынок требовал большой ликвидности, а мы предлагали долгосрочные инвестиции", - объяснила Наталья Пирогова.

Fleming Family & Partners управляет активами семейства Флеминг и ряда крупных клиентов на $8 млрд. Помимо активов в недвижимости владеет миноритарным пакетом производителя мороженого "Айсберри", а также около 19% золотодобывающей компании Highland Gold Mining.

Эксперты рынка недвижимости объясняют увеличение инвестиций FF&P в российский рынок увеличением стоимости "входного билета". "Если в 2003-2004 годах портфели фондов ограничивались несколькими сотнями миллионов долларов, то сейчас для сохранения доли рынка необходимо привлекать суммы, близкие к $1 млрд и выше", - сказал директор по развитию в России фонда London & Regional Property (L&RP) Дэвид Джованис. По данным Knight Frank, за первое полугодие 2006 года в российский рынок коммерческой недвижимости было вложено около $2,5 млрд. За последний год о выходе на рынок уже заявили британские фонды Raven Russia с портфелем $2,5 млрд и L&RP с портфелем $1 млрд.

Вместе с тем FF&P - первый западный фонд, планирующий инвестировать более $1 млрд исключительно в девелопмент. "Если инвестиционная рентабельность в России - 10-13%, то при самостоятельном строительстве эта цифра возрастает до 20-30%", - объяснил Дэвид Джованис. Но отметил высокие риски девелоперских проектов на российском рынке: "Строительство длится несколько лет, а рынок непредсказуем. Поэтому мы инвестируем в девелопмент и инвестиционные покупки в соотношении 50:50". Управляющий директор УК "Blackwood. Фонды недвижимости" Артем Цогоев предположил, что FF&P будет искать себе российских партнеров: "Это может быть проектное финансирование с последующим выкупом объектов, или FF&P будет выступать как соинвестор".

Коммерсантъ
Retail
Керимов заработал на «Пятерочке»

В пятницу "Пятерочка" объявила о приобретении московской продуктовой сети "Меркадо", контролируемой структурами депутата-миллиардера Сулеймана Керимова. Покупка, которая должна быть оформлена до конца года, обойдется "Пятерочке" в $200 млн - это примерно в два раза больше, чем "Меркадо" оценивалась годом ранее, когда ее совладельцем стал Керимов.

Голландской Pyaterochka Holding принадлежит 420 универсамов "Пятерочка" (еще 539 - у франчайзи) и 141 супермаркет 'Перекресток" (еще 10 - у франчайзи). Совокупная чистая выручка сетей в 2005 г. - $2,375 млрд. Крупнейший пакет (47,8%) - у совладельцев "Альфа-групп". На Лондонской фондовой бирже - 24,8%. Капитализация на 13 октября - $4,74 млрд.

Состояние самого богатого депутата Госдумы Сулеймана Керимова журнал Forbes оценивает в $7,2 млрд (8-е место в списке российских богачей).

Pyaterochka Holding подписала 13 октября обязывающее соглашение о приобретении 100% ООО "Метроном АГ" за $200 млн, говорится в заявлении компании. Сделка будет закрыта до конца 2006 г. Директор по коммуникациям Pyaterochka Геннадий Фролов уточнил, что "Метроном АГ" владеет недвижимостью продуктовой сети "Меркадо" и правами на торговлю под марками "Меркадо" и "Меркадона". Представители "Меркадо" и "Нафты-Москва" комментировать продажу отказались. Один из них сослался на то, что сделка не завершена.

Общая площадь 16 магазинов "Меркадо" составляет 50 000 кв. м, из них 33 000 кв. м. находится в собственности - эти помещения обошлись Pyaterochka в $115 млн. Еще $35 млн стоил дистрибуторский и офисный центр площадью 17 000 кв. м. Непосредственно за торговый бизнес компания отдала $50 млн.

Чистая выручка "Меркадо" в 2007 г. должна составить $110 млн, EBITDA margin - не меньше аналогичного показателя Pyaterochka, говорится в заявлении компании. В этом случае рентабельность по EBITDA "Меркадо" должна приблизиться к 8,6%, т. е. можно считать, что покупка торгового бизнеса обойдется приблизительно в 5,2 EBITDA, а "это совсем недорого", считает аналитик "Тройки Диалог" Виктория Гранкина. А вот за недвижимость магазинов "Меркадо" Pyaterochka заплатила по верхнему ценовому уровню, отмечает эксперт, - около $3500 за 1 кв. м.

Часть из $200 млн Pyaterochka заплатит деньгами, остальное - принятием на себя долговых обязательств "Меркадо". Долги сети могут составлять $30-50 млн, если ориентироваться на коэффициент долговой нагрузки Pyaterochka (около трех ЕВГГОА). В любом случае Сулейман Керимов, получивший контроль над "Меркадо" в конце 2005 г, останется в выигрыше. Тогда "Нафта-Москва", по данным руководителя одной из столичных сетей, приобрела около 50% "Меркадо". Еще одним совладельцем оставался основатель "Меркадо" Гурам Курдеванидзе. Стоимость недвижимости на момент покупки оценивалась экспертами более чем в $70 млн (сеть включала только восемь магазинов), а розничный бизнес - в $20 млн. То есть стоимость "Меркадо" составляла $90-100 млн без учета долга.

В этом году Pyaterochka рассчитывала ввести 120 000 кв. м новых торговых площадей, но за девять месяцев открыла только 65 000 кв. м. По мнению Гранкиной, компания не успеет исполнить планы. Только 14 000 кв. м из площади магазинов "Меркадо" используются для собственных торговых операций (остальные помещения неторговые или сдаются в аренду), т. е. до конца года придется открыть еще 41 000 кв. м.

Ведомости 
«Агрос» остался без мяса

Компания "Агрос" завершила сделку по продаже Бусиновского мясоперерабатывающего комбината (БМПК). Как и предсказывал "Бизнес", покупателем стала группа "Росток". В ближайшие несколько лет новый собственник переведет мощности комбината в Раменское, а на территории БМПК построит торгово-развлекательный комплекс на 120 тыс. кв. м.

Информация о том, что "Агрос" договорился о продаже Бусиновского комбината акционерам группы "Росток", появилась еще около месяца назад (см. "Бизнес" от 18 сентября). В пятницу о сделке было официально объявлено. Группа "Росток" известна на рынке благодаря тому, что является миноритарным акционером группы "Агрика". Как рассказал "Бизнесу" председатель совета директоров ГК "Росток" Игорь Толмачев, сумма сделки по покупке Бусиновского мясокомбината составила около $25 млн.

В "Агросе" "Бизнесу" подтвердили факт продажи БМПК, но отказались раскрывать подробности сделки. Директор по связям с общественностью компании Елена Евстигнеева рассказала, что вырученные от продажи комбината средства "Агрос" планирует направить на развитие производства макаронных изделий и мяса птицы. БМПК стал последним непрофильным активом "Агроса": в прошлом году группа продала большую часть доли в зерновой компании "Русэлко" ее французскому совладельцу Louis Dreyfus.

Бусиновский комбинат занимает 74 га на улице Бусиновская горка, в районе Коровинского шоссе неподалеку от МКАД. По словам Толмачева, на территории мясокомбината будут развиваться два направления. Совместно с крупным производителем замороженных продуктов "МЛМ-фуд" акционеры "Ростка" будут дальше производить мясную продукцию. На базе ОАО "Бусиновский мясоперерабатывающий комбинат" будет создано ЗАО, которому передадут оборудование и товарные знаки БМПК. Совладельцами ЗАО станут "Росток" и "МЛМ-фуд", которому достанется мажоритарный пакет. Производство будет перенесено из основного цеха на более компактную площадку, а в дальнейшем - на новый завод по производству замороженной продукции "МЛМ-фуд", который строится в Раменском.

Освободившуюся после переноса производства территорию акционеры "Ростка" планируют задействовать в крупном проекте в области недвижимости: на месте комбината будет построен многофункциональный торгово-складской комплекс, включающий офисные помещения. Кроме того, в планах новых собственников БМПК строительство выходящего на МКАД торгово-развлекательного центра площадью 120 тыс. кв. м. Сейчас общая площадь застройки на территории БМПК составляет 50 тыс. кв. м, из которых 36 тыс. приходится на производственный комплекс. Сразу несколько участников рынка рассказали "Бизнесу", что потенциальным партнером группы "Росток" по второму проекту может стать торговая компания "Мистраль" (производитель риса и дистрибутор продуктов питания).

Участники рынка недвижимости называют новые проекты на территории БМПК перспективными. Директор отдела складской недвижимости Knight Frank Алексей Новиков отмечает, что офисные помещения в этом районе можно сдавать по ставке $400-500 за квадратный метр в год. Инвестиции в строительство торгово-развлекательного центра на МКАД площадью 120 тыс. кв. м директор департамента торговой недвижимости Colliers International Максим Гасиев оценивает в $100-120 млн. Правда, неподалеку от территории нынешнего БМПК крупный торгово-развлекательный центр уже строит группа "Ташир", предупреждает Гасиев.
Бизнес
“Декра-Групп” укрепляется у Кремля
Фирма "Гранит" получила фактически полный контроль над ОАО "Манежная площадь", которое владеет одним из самых известных столичных торговых комплексов - "Охотный Ряд", стоимостью не менее $500 млн. По разным оценкам, "Граниту" сейчас принадлежит более 95% акций ОАО, а сама компания продолжает скупать доли миноритариев. По данным участников рынка и столичной мэрии, ООО "Гранит" действует в интересах девелоперской компании "Декра-Групп".

ОАО "Манежная площадь" создано в сентябре 1995 г. для управления торговым комплексом "Охотный Ряд". На строительство ТК было потрачено около $350 млн. Чистая выручка ОАО за I квартал 2006 г., по собственным данным, составляет 480 млн руб. По данным РТС, на 13 октября 2006 г. капитализация "Манежной площади" составляла около $160,7 млн.

ОАО "Декра-Групп" образовано в 1994 г. Совладельцы компании - Наталья Мироненко, Сергей Денисов и Николай Саркисов. Среди проектов компании - жилые комплексы "Аркада-Хаус", "Трианон" и "Азовский". Компания также ведет строительство небольшого квартала из дорогих гостиниц, жилья и офисов на "Золотом острове". Финансовые показатели не раскрывает.

Акционером "Манежной площади" "Декра-Групп" стала весной прошлого года, когда компания договорилась с правительством Москвы об обмене принадлежащих ей 4,6% акций "Мосэнерго" на столичную недвижимость - акции и доли в "Манежной площади" (243%) и "Миосор" (100%).

Но, согласно сообщению о существенном факте ОАО "Манежная площадь" от 12 июля 2006 г., 90,48% акций общества принадлежит ООО "Гранит". Эти акции были переданы ему компанией "ООО "Торговые центры столицы" (34,73%), за которой, по информации миноритарных акционеров, стоит совладелец сети "Седьмой континент" Александр Занадворов. Свои пакеты передали также компании "Аспект" (20,85%), "ДекЭнерго" (7,61%), "Альфа-Экспресс" (6,89%), "Уралнефтегаз" (5,79%), "Гранд Стиль" (5,56%), "Сигма" (5,56%) и "Клио Имидж" (5,56%). Связаться с Занадворовым и представителями этих компаний вчера не удалось. По словам миноритарных акционеров, ООО "Гранит" представляет интересы "Декра-Групп". Эта же информация есть в департаменте имущества Москвы. В самой "Декре" комментировать ситуацию категорически отказались. Официальный запрос в "Манежную площадь" на имя гендиректора Дмитрия Сухорукова остался без ответа.

Как сообщил "Ведомостям" один из миноритариев "Манежной площади", сейчас "Гранит", ссылаясь на то, что ему принадлежит более 95% акций ОАО, пытается выкупить оставшиеся акции. "Впрочем, документарно "Гранит" пока не подтверждает, что у него более 95% акций", - говорит один из миноритариев. Но косвенным подтверждением того, что у "Гранита" действительно более 95% ОАО "Манежная площадь", является предписание о необходимости выкупить акции миноритариев, которое направила компании ФСФР 25 сентября. "По закону если акционер обладает более 95% акций, то он имеет право в принудительном порядке выкупить у миноритариев их пакеты", - объясняет руководитель департамента готового бизнеса коллегии адвокатов "Князев и партнеры" Алексей Курганов. Впрочем, юрист Gide Lovrette Nouel Дмитрий Раев уточнил, что, если миноритарии недовольны предложенной ценой, они вправе оспорить ее в суде.

А цена выкупа миноритариев не устраивает. По словам одного из них, он купил акции в РТС в 1995 г. по $2,3 за акцию, теперь, спустя 11 лет, ему предлагают продать эти акции по 56 руб., или около $2, за штуку (получается, что в "Граните" оценивают компанию примерно в $380 млн), однако миноритарии считает, что рыночная цена акции не ниже $150. Старший консультант Центра корпоративной защиты Роман Паршин говорит, что рыночная стоимость только ТК "Охотный Ряд" (62 711 кв. м) составляет не менее $500-550 млн, а в компании Colliers International говорят о $600-700 млн.
Ранее, в 2003 г., миноритарным акционером "Манежной площади" был и мэр Москвы Юрий Лужков, который владел менее 1% акций. Продал ли он свой пакет и устраивает ли его цена выкупа, вчера узнать не удалось.

Ведомости
Hotel
Выездной туризм сыграет на въезде

Генеральный представитель группы "Тэз тур" в России Александр Синигибский не сказал, где будет расположена гостиница, которую построит его компания, но название объекта скрывать не стал - "Конгресс-отель на Масловке"

В пятницу стало известно, что один из крупнейших в России туроператоров, компания "Тэз тур", построит пяти звездный бизнес-отель в Москве. Это первый российский проект туроператора, лидирующего по отправке россиян в Турцию и уже имеющего там сеть гостиниц. Эксперты оценивают проект в $60-75 млн и отмечают, что интерес к инвестициям в российский гостиничный бизнес скоро проявят и другие туроператоры.

О том, что группа компаний "Тез тур" начинает строить в Москве высотный пяти звездный бизнес-отель, сообщает информагентство "Туринфо" со ссылкой на генерального представителя группы в России Александра Синигибского. По его словам, решение уже принято, осталось лишь согласовать в различных инстанциях "документы, без которых нельзя начать строительство": "Если все будет нормально, мы начнем строительство в марте 2007 года. Закончить гостиницу рассчитываем через полтора года". Адрес участка, где будет построен отель, глава "Тэз тура" не уточнил, пояснив лишь, что гостиница будет расположена "в границах третьего транспортного кольца". Правда, при этом господин Синигибский не стал скрывать предварительное название объекта - "Конгресс-отель на Масловке". В интервью "Ъ" он подтвердил, что "Тэз тур" намерен построить гостиницу в Москве, отказавшись от более подробных комментариев.

По информации "Туринфо", группа построит 28-этажную гостиницу, в которой помимо номеров будут присутствовать все атрибуты высококлассного бизнес-отеля, включая несколько конференц-залов. По предварительной оценке, в гостинице будет около 300 номеров. Размер инвестиций в проект и источники финансирования не раскрываются.

Группа "Тэз тур" создана в 1994 году. В рейтинге крупнейших турфирм России, составленном "Ъ" и агентством "Туринфо", занимает второе место. Заявленный оборот в 2005 году - $270 млн, количество обслуженных туристов-534 тыс. В России лидирует на турецком и египетском направлениях. Имеет офисы в Белоруссии, на Украине, в Латвии, Литве, Казахстане, Болгарии. "Тэз туру" принадлежит гостиничная сеть Аmаrа World из четырех отелей в Турции (категория "четыре-пять звезд"). Российский "Тэз тур" называет себя представительством одноименной турецкой компании. Однако в Турции компанию считают российским туроператором, принадлежащим его топ - менеджерам. По оценкам экспертов, общий объем инвестиций в строительство отеля составит $60-75 млн. "Себестоимость строительства одного номера гостиницы уровня "пять звезд" составляет $200-250 тыс.", - говорит замдиректора департамента оценки и консалтинга Colliers International Марина Смирнова. Она обращает внимание, что инвестиции в девелопмент гостиничных проектов обладают ряд ом преимуществ: "Несмотря на длительные сроки окупаемости - семь-девять лет, недвижимость в собственности позволяет привлекать кредитные займы, увеличивая капитализацию компании".

Участники туррынка уверены, что, строя отель в Москве, "Тэз тур" диверсифицирует бизнес. "Не думаю, что они будут развивать прием иностранцев в России, -считает гендиректор туроператора 'Натали туре' Наталья Воробьева. - Скорее, это диверсификация бизнеса". С ней соглашается гендиректор "Пак групп" Илья Иткин: "Хотя в этом году турпоток из России в Турцию впервые за последние годы незначительно снизился - до 10%, не думаю, что Тэз' серьезно задумался о смене приоритетов в бизнесе, они могут легко пережить и более серьезное сокращение количества туристов".

Компания "Тэз тур" - четвертый за последний месяц крупный туроператор, объявивший о запуске гостиничного проекта. В сентябре стало известно о планах компании "Ланта-тур Вояж" построить четыре гостиницы в России, в том числе в Подмосковье и в Ярославле. Строительство четырех звездной 26-этажной гостиницы на 400 номеров в Москве, совмещенной с офисным центром, сейчас заканчивают туроператоры "Академсервис" и "КМП-групп". По словам президента "Академсервиса" Леонида Исаковича, стоимость проекта составит около $50 млн. Наконец, на прошлой неделе о строительстве сети из 18 трех звездных отелей на Золотом кольце объявил туроператор "Владинвесттур", инвестиции в строительство одной гостиницы составят $7-19 млн.

Первый заместитель гендиректора тур фирмы "Нева" Алексей Каширский называют такую активность закономерной и отмечает, что "рынок должен был созреть для того, чтобы туроператоры готовы были вкладывать в отели". По оценке Ирины Савельевой, гендиректора группы "РВБ-Алеан" (владеет двумя гостиницами в Анапе), привлечь инвестиции под строительство гостиниц в состоянии туроператоры из первой десятки, в том числе специализирующиеся на выездном туризме: их этот бизнес также может заинтересовать. А господин Каширский признает, что "Нева" планирует строить гостиницы в Москве и Петербурге, "но не раньше 2008 года".

Коммерсантъ
Regions
Кино для Казахстана

Сеть кинотеатров "Киномакс" первой из российских операторов планирует выйти на казахстанский рынок. До 2008 г. "Киномакс" собирается открыть до 4-6 мини-плексов в Астане, Алма-Ате и других местных городах, потратив до $10 млн. Конкуренты "Киномакса" признаются, что рынок Казахстана им тоже интересен.

Сеть кинотеатров "Киномакс" создана в 1996 г. Сегодня объединяет 18 кинотеатров (56 экранов) в Москве, Московской области, Санкт-Петербурге, Владимире, Волгограде, Ростове-на-Дону, Челябинске, Перми, Тюмени, Саранске, Нижнем Тагиле, Екатеринбурге, Тамбове и Казани. Основного акционер - компания "Техсоюз", принадлежащая Борису Асриеву и Игорю Анисимову. Выручка в 2005 г. составила $34 млн.

Замгендиректора сети "Киномакс" Ирина Туманова рассказала "Ведомостям", что сейчас идут переговоры "об аренде коммерческих площадей в торгово-развлекательных комплексах Астаны и Алма-Аты". Туманова уточнила, что до 2008 г. "Киномакс" надеется открыть в казахстанских городах от четырех до шести мини-плексов по четыре-пять залов каждый. Затраты на экспансию она оценивает в $10 млн. Частично это будут кредитные средства - возможно, Газпромбанка, с которым "Киномакс" уже сотрудничал. Кредит Газпромбанка, например, помог "Киномаксу" открыть кинотеатр в Казани.

Планы "Киномакса" на Казахстан подтвердил консультант Colliers International KZ Андреас Баринов. Он уточнил, что торгово-развлекательным комплексом в Алма-Ате, с владельцами которого ведет переговоры "Киномакс", интересовалась и другая российская киносеть - "Кронверк-Синема". Гендиректор управляющей сетью "Кронверк-Синема" компании "Эпос" Эдуард Пичугин подтвердил, что планы выхода на казахстанский рынок у компании есть, но конкретизировать информацию отказался.

Других участников кинорынка планы "Киномакса" не удивляют - на рынок Казахстана российские сети смотрят давно. "Казахстанские девелоперы сейчас активно предлагают свои проекты российским киносетям", - рассказывает акционер "Титаник-Синема" Евгений Миропольский. Гендиректор сети "Формула кино" Андрей Терешок признался, что его компания рассматривает несколько подобных предложений. Получали предложения от казахстанских девелоперов и в "Синема-Парке", но, как объяснил заместитель гендиректора сети Кирилл Иванов, пока выходить на новый рынок сеть не планирует.

По словам гендиректора "Невафильма" Олега Березина, "кинорынка как такового в Казахстане пока нет, но есть все предпосылки для его появления". "Алма-Ата считается городом развлечений с большой аудиторией молодежи", - рассуждает Березин. А Влад Калабин из издания "Кинобизнес сегодня" считает, что по-настоящему значимым кинорынком постсоветского пространства сейчас является только Украина. "На остальное СНГ, включая Казахстан, Молдавию, Белоруссию, в целом приходится где-то 5% от российского бокс-офиса", - говорит Калабин. По прогнозу Pricewaterhouse Coopers, российский бокс-офис в 2006 г. составит $382 млн. Отдельных данных по сборам, посещаемости и количеству экранов в Казахстане нет, говорят оба эксперта. Как утверждает директор кинопроката алма-атинского кинотеатра Silk Way Cinema Муслим Чингужинов, за последние пять лет посещаемость казахских кинотеатров выросла как минимум на 40%. "И в Алма-Ате, и в Астане хорошая заполняемость кинотеатров, у нашего рынка есть потенциал", - говорит Чингужинов.

По оценке Тумановой, свои инвестиции "Киномакс" сможет вернуть в первые четыре года работы на новом рынке. Замгендиректора сети "Синема-Парк" Кириллу Иванову такая оценка кажется реальной. "Формат мини-плексов "Киномакса" подходит Казахстану, кроме того, на первом этапе сеть будет развиваться в условиях практически полного отсутствия конкуренции", - аргументирует он свою точку зрения. При этом Иванов отмечает, что на казахстанском рынке "Киномакс" ждут и трудности, а именно отличное от России законодательство и меньший доход на душу населения. Проблемы могут возникнуть из-за особенностей местной бухгалтерии и отсутствия опыта взаимодействия с местной властью, добавляет Пичугин из компании "Эпос".

Ведомости
«Июнь» метит в лидеры
Компания «Регионы» вынашивает амбициозные планы по созданию крупнейшей в России сети торгово-развлекательных центров под брендом «Июнь». В стадии реализации уже находятся четыре проекта, инвестиции в которые составляют 210 млн долл. А до 2009 года компания вложит в развитие региональной сети в общей сложности 500 млн долл. В программу-максимум девелопера входит строительство еще десяти объектов на периферии, для чего он готов на дополнительные вложения. 
На данный момент пилотный проект компании - ТРЦ «Июнь» - в Петербурге фактически завершен. На разных стадиях строительства находятся еще три центра. В Красноярске (70 тыс. кв. м, инвестиции 70 млн долл.) и Уфе (40 тыс. кв. м, 40 млн долл.) уже осуществлен выход на строительную площадку, в Волгограде (50 тыс. кв. м, 50 млн долл.) ведется проектировка. По сообщению компании, пул арендаторов, сформированный в петербургском ТРЦ, последует и в региональные проекты, таким образом, в новых центрах будут присутствовать «Детский мир», «Мосмарт», «Спортмастер». 
Как рассказал РБК daily директор по маркетингу ОАО «Регионы» Игорь Кашлаков, сейчас ведутся переговоры по покупке участков в Омске, Магнитогорске, Саратове, Ярославле, Череповце, Краснодаре, но еще рано говорить о том, в каком из городов будет следующий проект. «В каждом городе мы хотим сделать либо крупнейший, либо входящий в тройку крупнейших торговых объектов», - отмечает г-н Кашлаков. 
Заместитель директора отдела стратегического консалтинга и исследований рынка Jones Lang LaSalle (является одним из консультантов компании «Регионы») Юлия Никуличева сообщила РБК daily, что компания выбирает участки в центре города либо на пересечении оживленных магистралей. «Удачное расположение позволит сделать проекты доминирующими на рынке», - считает г-жа Никуличева. Вице-президент ГК «Ташир» Виталий Ефимкин считает несомненным плюсом создание единого бренда. С ним согласна и генеральный директор маркетинговой группы BESH Оксана Крымина: «Мы можем видеть на примере «Меги», что бренд работает, даже если объекты раскиданы на тысячи километров». 
Однако эксперты предупреждают, что девелопер столкнется с острой конкуренцией в большинстве регионов России. В числе потенциальных конкурентов «Июня» аналитики называют торговые сети «Планета» («Росевродевелопмент»), «Парк Хаус» (ГК «Время»), «СемьЯ» (ГК «ЭКС»), «Торговый квартал». По подсчетам генерального директора компании «Торговый квартал» Дмитрия Зотова, сегодня около 20 крупных девелоперских компаний развивают проекты в регионах. 
«Многие компании заявляют о грандиозных планах, охватывающих десяток городов, и неизвестно, какой из проектов будет реализован ими первым, а какой через пять лет. Поэтому появление конкурентов заранее не предугадаешь», - отмечает директор отдела торговой недвижимости Cushman & Wakefield Stiles & Riabokobylko Наталия Орешина. Г-н Ефимкин отмечает, что конкуренция существенно усилится после 2007 года и в условиях меньшей, чем в столице, покупательской способности населения в регионах окупаемость проектов может затянуться до семи-восьми лет.
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«Кору» потянуло в центр
Региональный ритейлер «Кора» вложит порядка 5 млрд руб. в развитие своей сети до 2008 года, сообщил начальник отдела долгового финансирования ИФК «Алемар» Алексей Остроухов. По его словам, объектом экспансии «Коры» в ближайшие  два года станет юг Западной Сибири: Новосибирская, Томская области и Алтайский край. Согласно инвестиционному плану на 2006-2008 годы компания планирует открыть 17 гипермаркетов, площадь торговых залов составит порядка 52 тыс. кв. м. По информации источника РБК daily, после полного освоения Сибири компания намерена выйти в ЦФО.
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