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Offices/General
Московские власти обживают "Большой Сити"
Столичные власти решили пересмотреть концепцию амбициозного проекта "Большой Сити" стоимостью около $100 млрд. Чиновники хотят увеличить объем жилищного строительства на этой территории вдвое с нынешних 8, 64 млн кв. м.
Retail
Wal-Mart все ближе
Руководство турецкой Кос Holding призналось, что ведет переговоры с Wal-Mart о продаже своего розничного бизнеса. Это означает, что крупнейшему в мире ритейлеру могут достаться супермаркеты "Рамстор", расположенные в России. 
Auchan берет Accord
Французский ритейлер Auchan Group вслед за гипермаркетами "Ашан", "Атак", "Леруа Мерлен" и "Декатлон" выводит на российский рынок свое банковское подразделение - принадлежащий группе Banque Accord. 

Hotel
Творческий союз
Как стало известно "Бизнесу", близкая к Олегу Дерипаске девелоперская компания "БЭЛ-девелопмент" реализует совместный проект со студией "Тритэ" Никиты Михалкова. На месте здания, собственником которого является студия Михалкова, структура Дерипаски построит апарт-отель.
Regions
Александр Чигиринский перестроился на офисы
Компания "СТ Групп Регион" Александра Чигиринского выходит в новый сегмент рынка. Теперь компания будет строить в крупных региональных городах не только жилье, но и офисы. 
Нижний Новгород. В “Мегу” по франшизе
Завтра IКЕА откроет в Кстовском районе Нижегородской области свою первую “Мегу”. Местный бизнес будет представлен лишь франшизами на федеральные бренды.Торгцентр станет крупнейшим в регионе. 
Offices/General
Московские власти обживают "Большой Сити"

Столичные власти решили пересмотреть концепцию амбициозного проекта "Большой Сити" стоимостью около $100 млрд. Чиновники хотят увеличить объем жилищного строительства на этой территории вдвое с нынешних 8, 64 млн кв. м. Власти решили использовать землю более рационально из-за дефицита площадок в городе, предполагают эксперты.

Проект "Большой Сити" предусматривает застройку 1 тыс. га на участке от Звенигородского шоссе и набережных Москвы-реки до Хорошевского шоссе. Согласно планам чиновников, на этом участке должно быть построено около 21 млн кв. м площадей, из которых 8, 64 млн кв. м должно было прийтись на жилую застройку, а 7, 93 млн кв. м - на офисную и административную. Инвестиции в проект оценивались в $100 млрд, интерес к нему уже проявили ряд крупных компаний, в частности, "Дон-строй", ПИК и "Базэл", а "Система-Галс" стала управляющей компанией проекта. В апреле концепция "Большого Сити" была одобрена столичными властями.

Вчера на заседании московского правительства чиновники решили ее изменить. Первый замруководителя департамента градостроительства Москвы Константин Королевский, которого цитируют информагентства, предложил увеличить объем жилищного строительства на территории "Большого Сити" вдвое. Идею господина Королевского по увеличению объемов строительства жилья на этой площадке поддержал и мэр Москвы Юрий Лужков. Одновременно мэр одобрил постановление "О градостроительной концепции развития территорий, прилегающих к ММДЦ "Москва-Сити"", согласно которому территория проекта будет заново распланирована. Наконец, господин Лужков предложил сменить название проекта на "Новый центр". "Объемы строительства, в частности жилищного, будут увеличены", - подтвердил источник в стройкомплексе Москвы. Собеседник "Ъ" отметил, что в ближайшее время будет создана комиссия по утверждению окончательной концепции застройки территории "Большого Сити".

Участники рынка считают планы властей по увеличению объемов строительства выгодными для инвесторов. "Место в "Большом Сити" ограничено, и чтобы выполнить указание мэра, чиновникам придется разрешить строить на одной и той же территории большие объемы жилья. А это положительно сказывается на доходности проекта", - сказал представитель крупной девелоперской компании. Себестоимость строительства жилья в этом районе он оценивает в $1, 8 тыс., а продажную цену - $10 тыс. за 1 кв. м. "Однако при увеличении объемов жилого строительства встанет проблема транспортной доступности", - отметил собеседник "Ъ".

Замдиректора департамента оценки и консалтинга компании Colliers International Александр Кругов напоминает о дефиците площадок в Москве под строительство жилья бизнес-класса. "Изначально концепция предусматривала размещение 20 тыс. кв. м площадей на 1 га, в то время как этот показатель может быть выше. Возможно, теперь землю решили использовать более рационально", - рассуждает эксперт. Однако господин Кругов отмечает, что с увеличением объемов строительства возрастает и нагрузка на инфраструктуру и коммуникации.

"Сначала стоит реализовать "Москва-Сити", а потом уже думать о прилегающей территории. Уже при строительстве первого проекта инвесторы столкнулись с дефицитом электроэнергии", - согласился с ним президент Mirax Group Сергей Полонский.
Коммерсантъ
Retail
Wal-Mart все ближе
Руководство турецкой Кос Holding призналось, что ведет переговоры с Wal-Mart о продаже своего розничного бизнеса. Это означает, что крупнейшему в мире ритейлеру могут достаться супермаркеты "Рамстор", расположенные в России. Как удалось выяснить "Ведомостям", в сентябре Кос Holding принимала заявки от потенциальных покупателей "Рамс-торов", в том числе и от "Альфа-групп".

Выручка Wal-Mart в последнем финансовом году составила около $315,7 млрд (рост на 9,6%), чистая прибыль - свыше $11,2 млрд (рост на 9,4%). По данным Hoovers, крупнейшему в мире ритейлеру принадлежит более 6300 магазинов, включая 1200 дискаунтеров. Семья основателя сети Сэма Уолтона владеет примерно 40% Wal-Mart.

Кос Holding контролирует 51% компании Migros, которой принадлежит более 700 магазинов в Турции, России, Казахстане, Македонии, Азербайджане и Болгарии. Выручка сети в 2005 г. - $2 млрд (рост на 17,6%), чистая прибыль - 155 млн (сократилась на 1%). Migros владеет 50% российской компании "Рамэнка" (еще 50% у турецкой строительной Enka). На начало июля "Рамэнка" управляла 56 магазинами "Рамстор" в 11 городах России. Выручка в 2005 г. - $600 млн.

"Wal-Mart проявляет интерес к компаниям по всему миру, включая нашу - цитирует Bloomberg председателя совета директоров Кос Holding Рами Коча. - Наши люди ведут переговоры с ними". Если переговоры завершатся успешно, то Wal-Mart станет совладельцем сети "Рамстор", более четверти выручки которой обеспечивает российское подразделение. О том, что покупка произойдет "в течение двух лет", "Ведомостям" рассказывал и топ-менеджер "Рамэнки" (владеет "Рамсторами" в России). "Никаких официальных заявлений сделано не было", - сообщила вчера менеджер по связям с общественностью Migros Axy Башкут Альянак. А представитель Wal-Mart Эми Уайатт ответила, что компания "не комментирует рыночные слухи".

Впрочем, "Рамсторы" еще не считаются проданными, и за них готовы побороться другие ритейлеры. Сотрудник Х5 Retail Group (ранее - Pyaterochka Holding; владеет сетями "Пятерочка" и "Перекресток") рассказывал "Ведомостям", что в начале сентября Кос Holding принимал от крупнейших мировых ритейлеров заявки с оценкой Migros. По его словам, Кос собирался выяснить, сколько готовы заплатить за актив потенциальные покупатели, "хотя решение о продаже еще не принято". Собеседник "Ведомостей" уточнил, что заявку подавала и "Альфа-групп", которую "Рамсторы" в Турции интересуют даже больше российских магазинов этой сети.

О переговорах с "Рамэнкой" весной рассказывал представитель "Седьмого континента". Правда, гендиректор Migros Азиз Булгу в интервью "Ведомостям" в июне заявил об отсутствии какихлибо договоренностей с "Семеркой". Другие российские ритейлеры и независимые аналитики полагают, что за "Рамсторы" в России могут торговаться французские сети Auchan или Carrefour. Вчера капитализация Migros на Стамбульской фондовой бирже составляла $1,93 млрд. То есть рыночная оценка 51%-ного пакета, принадлежащего Кос Holding, близка к $984 млрд. Для Wal-Mart такая сумма не является заоблачной - вчера компания объявила о планах приобрести китайскую сеть магазинов Trust-Mart за И млрд. У "Альфа-групп" тоже есть опыт сделок подобной величины на розничном рынке - контроль над "Пятерочкой" стоил ей $951 млн, по экспертным оценкам.

О планах начать операции в России Wal-Mart впервые заявила в июне прошлого года. Тогда гендиректор Wal-Mart Stores Ли Скотт сообщил в интервью Financial Times, что сеть собирается расширять бизнес в Центральной и Восточной Европе, в том числе в Польше, Венгрии и России. Наиболее приемлемой стратегией на новых рынках стало бы приобретение действующих компаний, отметил Скотт. Покупка местного бизнеса - обычная практика Wal-Mart. Она приобретает миноритарный пакет местной компании и затем наращивает его. Например, в прошлом году Wal-Mart приобрела треть сети супермаркетов Central American Retail Holding у голландской Ahold, а в этом году увеличила пакет до 51%. А в Японии Wal-Mart с 2002 г. скупала акции находящейся в сложном положении сети супермаркетов Seiyu, а через два года довела размер пакета до контрольного. Создание Wal-Mart de Mexico началось с покупки сети Cifra. Приобретения в других странах необходимы Wal-Mart, потому что на родине ее рост замедляется. Сейчас примерно две трети магазинов сети работают в США, остальные - в Канаде, странах Южной Америки, Европы и Азии. Но не везде Wal-Mart выдерживает конкуренцию с местными сетями. Так, в мае этого года ритейлеру пришлось уйти из Южной Кореи, а в июле продать 85 магазинов в Германии. (Использованы материалы WSJ.)

Ведомости
Auchan берет Accord

Французский ритейлер Auchan Group вслед за гипермаркетами "Ашан", "Атак", "Леруа Мерлен" и "Декатлон" выводит на российский рынок свое банковское подразделение - принадлежащий группе Banque Accord. сетиСегодня эксклюзивным партнером После получения банком права работать с частными лицами у Auchan может отпасть необходимость в российских банках-партнерах. "Аккорд" находится в процессе получения российской банковской лицензии.  является Финансбанк. 
Во время экспансии группы было принято решение вывести его в Россию, как и другие подразделения", - говорит он. "Этот банк обслуживает группу Auchan во Франции. Как рассказал "Бизнесу" директор юридического департамента Auchan Group в России Зураб Шукакидзе, "Ашан" выводит на российский рынок свой дочерний банк Banque Accord. 
Его специализация - выпуск кобрэндовых карт совместно с магазинами группы. Banque Accord сотрудничает с подразделениями Auchan Group во Франции, Испании, Италии, Португалии, Польше, Венгрии и Китае. После того как "Аккорд" получит российскую лицензию и право работать с частными лицами (на это потребуется еще два года), он сможет кредитовать российских покупателей и обслуживать сотрудников "Ашана". 
сетьюВ августе банк заключил с По его словам, с Финансбанком группа сотрудничает с момента своего выхода на российский рынок в 2002 году. "Сейчас банк находится в процессе получения лицензии и поэтому пока работает в партнерстве с Финансбанком", - объяснил Шукакидзе.  эксклюзивное соглашение, по которому в магазинах "Ашан" принимаются только карты Visa, выпущенные Финансбанком. 
Если группа предпочитает работать через собственный банк, скорее всего, так будет и в России",- говорит зампредправления Юниаструм банка Вадим Гаврилов. "Все зависит от стратегии работы группы в странах присутствия. Свой банк Auchan Group планирует вывести также и на украинский рынок. Шукакидзе заметил, что получение российской лицензии банком "Аккорд" не подразумевает разрыва отношений с Финансбанком: "Все будет зависеть от дальнейшего развития этого партнерстваи ситуации на финансовом рынке". А менеджеры по потребительскому кредитованию в гипермаркетах "Ашан" представляются как сотрудники банка "Аккорд", хотя кредитные договоры оформляются на Финансбанк. "Аккорд" уже начал привлекать клиентов: в частности, связаться с сотрудниками банка предлагает автоответчик офиса Auchan в Москве. "Банковская розница "Аккорда" будет развиваться вместе с нашими сетями потребительских товаров", - сообщил Шукакидзе. 
В российском Финансбанке подтвердили факт партнерства с Banque Accord, но от дальнейших комментариев отказались.
 сеть"Это первый случай на российском рынке, когда зарубежная розничная  приводит в Россию свой банк", - говорит старший вице-президент Промсвязьбанка Валерий Кардашов. сетиПри этом в России есть банк, находящийся в собственности сетевого ритейлера и использующий для развития бизнеса возможности материнской структуры: весной "Седьмой континент" (в партнерстве с Собинбанком) приобрел банк "Финсервис", офисы которого уже работают в супермаркетах . 
сетиМировые торговые  предпочитают искать банки-партнеры в странах присутствия. сетиВ России основной партнер Например, Metro Cash & Carry сотрудничает с разными банками в разных странах, сообщила директор представительства Metro AG в России Юлия Белова.  - Райффайзенбанк. сетьТурецкая У шведской IKEA собственного банка нет, но есть финансовое подразделение, в сотрудничестве с которым российский банк "Ренессанс капитал" начнет в 2007 году кредитовать клиентов российских магазинов.  "Рамстор", с которой до недавнего времени сотрудничал Финансбанк, теперь работает в партнерстве с Импэксбанком, открывшим в магазинах свои мини-офисы. 
сети"Розничные  - хорошая площадка для предоставления банковских услуг частным лицам, поэтому французский банк имеет шансы на успех", - считает Кардашов. Правда, для того чтобы занять ощутимую долю на рынке потребкредитов, одного экспресс-кредитования в "Ашане" "Аккорду" будет мало, заметил банкир. 
Бизнес


Hotel
Творческий союз

Как стало известно "Бизнесу", близкая к Олегу Дерипаске девелоперская компания "БЭЛ-девелопмент" реализует совместный проект со студией "Тритэ" Никиты Михалкова. На месте здания, собственником которого является студия Михалкова, структура Дерипаски построит апарт-отель. "Здание в Малом Козихинском переулке, собственником которого выступает студия, будет снесено, а на его месте построен апарт-отель площадью более 8 тыс. кв. м", - рассказал "Бизнесу" генеральный директор компании "БЭЛ-девелопмент" Игорь Жуков. По его словам, первые два этажа комплекса площадью около 2 тыс. кв. м будут отданы под офисы, куда и переедет студия "Тритэ", остальную часть здания займут 25 апартаментов, в том числе два пентхауса. "Выбранный нами формат только начинает развиваться в Москве и станет очень успешным. Часть апартаментов будет продана, а часть - сдана в аренду", - пояснил Игорь Жуков. Объем инвестиций в строительство составит, по подсчетам компании, не менее $15-16 млн. В студии "Тритэ" Никиты Михалкова отказались комментировать проект.

На столичном рынке недвижимости союз девелоперов и деятелей искусства вполне привычное явление. Так одним из первых примеров подобного плодотворного сотрудничества стал известный элитный жилой комплекс "Опера-хаус" на Остоженке, небольшая часть помещений в одном из пяти зданий отведена под Школу оперного пения Галины Вишневской. Также на углу Садового кольца и Малой Дмитровки силами концерна "Кроет" ведется строительство бизнес-центра и Школы телевизионного мастерства Владимира Познера. Согласно открытой информации, школа займет около 10% от общей площади центра (более 17 тыс. кв. м). На пересечении Олимпийского проспекта и улицы Дурова в скором времени появится еще один объект коллективного творчества одного из московских застройщиков и российского шоу-бизнеса. Здесь планируется строительство делового центра, в котором помимо офисов должен разместиться и московский государственный музыкальный театр фольклора "Русская песня" под руководством Надежды Бабкиной.

Решение "БЭЛ-девелопмент" построить в Малом Козихинском переулке именно апарт-отель, эксперты рынка считают вполне обоснованным. "Дворы даже в самом центре Москвы не подходят для гостиниц высокого класса, которые, как правило, располагаются на первой линии домов", - объясняет старший вице-президент компании Jones Lang LaSalle Hotels Марина Усенко. С ней соглашается заместитель директора департамента оценки и консалтинга Colliers International Марина Смирнова: "Малый Козихинский - переулок с типичными жилыми домами, поэтому он не может соответствовать гостиничному проекту класса люкс. Из-за видовых характеристик девелоперу придется либо снижать классность отеля, либо цену номера". К тому же, если площадь застройки сильно ограничена по размеру, добавляет Смирнова, лучшим вариантом для инвестора становится строительство не гостиницы, а именно апарт-отеля. "Основными клиентами апартаментов (около 70%) в новом комплексе "БЭЛ-девеломент", вероятней всего, станет топ-менеджмент крупных иностранных компаний. Аренда может стоить около 10-15 тыс. в месяц", - уверена она.

Бизнес
Regions
Александр Чигиринский перестроился на офисы

Компания "СТ Групп Регион" Александра Чигиринского выходит в новый сегмент рынка. Теперь компания будет строить в крупных региональных городах не только жилье, но и офисы. В планах "СТ Групп Регион" - до конца 2008 года увеличить портфель проектов компании с нынешних 160 тыс. кв. м до 1 млн кв. м. Инвестиции в новые проекты составят $1 млрд.

О региональной экспансии "СТ Групп Регион" "Ъ" рассказал коммерческий директор компании Дмитрий Шмелев. "Уже к 2008 году портфель проектов составит около 1 млн кв. м жилой и коммерческой недвижимости", - сообщил господин Шмелев. По его словам, сейчас компания строит и проектирует свыше 750 тыс. кв. м жилых и офисных помещений в регионах. Так, только в Краснодаре и Новосибирске планируется строительство двух офисных центров общей площадью около 90 тыс. кв. м и двух жилых комплексов общей площадью более 130 тыс. кв. м. "Всего мы развиваем 21 проект в ряде городов России", - отметил господин Шмелев. "По ряду площадок еще идет процесс согласования", - сообщили в компании. Общий объем инвестиций в новые проекты составит около $1 млрд, из которых 30% - средства компании, а 70% - международных институциональных инвесторов под 9% годовых. ОАО "СТ Групп Регион" основано в октябре 2003 года. В реализации находятся 160 тыс. кв. м жилой недвижимости. Действует в Новосибирске, Сочи, Ростове-на-Дону и Ставрополе. Подконтрольно Александру Чигиринскому. Оборот за девять месяцев 2006 года - 1 млрд руб. Начальник отдела исследований СВ Richard Ellis Ирина Герасимова считает диверсификацию портфеля "СТ Групп Регион" логичной: "Компания реализовала ряд региональных проектов и понимает особенности этих рынков". Герасимова отмечает, что региональные рынки жилых и торговых площадей близки к насыщению, а офисный сегмент практически не освоен. "В связи с высоким спросом арендные ставки в зависимости от региона варьируются в размере $300-700, а себестоимость строительства на 20-30% ниже московской. Таким образом, доходность офисных проектов в регионах незначительно отличается от московской (20-25%), в то время как доходность от реализации жилых проектов значительно ниже столичной. Если компания не имеет возможности реализовать проект в Москве, наилучшее решение для нее - инвестировать в офисный сегмент в регионах", - считает Герасимова.

Ведущий эксперт по коммерческой недвижимости Penny Lane Realty Максим Жуликов мотивировал экспансию компании в коммерческий сегмент большей долгосрочностью таких проектов. "Построив жилой дом, его продают и начинают другие проекты. А в случае с коммерческой недвижимостью можно оставаться собственником офисного центра, зарабатывая на аренде. Более того, взяв долгосрочный кредит, можно покрывать ежемесячные выплаты кредитору за счет выручаемой арендной платы, а сам кредит направить на развитие текущих проектов компании", - рассуждает эксперт Жуликов. Напомним, ранее о намерении увеличить объемы коммерческой недвижимости в своем портфеле с 4% до 30% объявил "Дон-строй". К 2010 году компания рассчитывает зарабатывать на аренде по $400 млн ежегодно. "Наращивание доли коммерческой недвижимости приведет к более прогнозируемому денежному потоку", - говорится в меморандуме "Дон-строя", посвященном выпуску евробондов.

Коммерсантъ
Нижний Новгород. В “Мегу” по франшизе

Завтра IКЕА откроет в Кстовском районе Нижегородской области свою первую “Мегу”. В нижегородской “Меге” разместились около 150 арендаторов (магазины и рестораны известных европейских марок). Местный бизнес будет представлен лишь франшизами на федеральные бренды. Торгцентр станет крупнейшим в регионе. 
Предполагается, говорит она, что “Мега Нижний Новгород” будут посещать около 20 млн человек в год. Однако в “Меге” не будут присутствовать нижегородские бренды.Мебельный магазин IКЕА, немецкий строительный супермаркет OBI и французский гипермаркет Auchan стали якорными арендаторами, рассказала менеджер по связям с общественностью “IKEA-Россия” Наталья Алтынова. 
 Директор нижегородского Магазина готового бизнеса Юрий Кузьмичев отмечает, что проект имеет федеральный уровень и все договоры подписывались в московских офисах. франшиза“Хорошая Единственным пропуском была покупка франшизы на известные бренды.  стоит от $100 000. Не весь нижегородский малый бизнес готов инвестировать в такие проекты”, — говорит Кузьмичев. 
Нижегородские компании представили в “Меге” франшизы магазинов одежды Mango, Sela, Camelot, Mexx и Gloria Jeans. Руководитель центра консалтинга Союза магазинов Нижегородской области Вадим Носов считает, что потенциальных покупателей отпугивает не слишком близкое расположение ТЦ. Но мы отказались из-за высокой арендной платы, я не был уверен насчет успеха фудкорта в “Меге”, — подчеркивает Миллер. нам предлагали открыть свое заведение быстрого питания “Чимичанга” (мексиканская кухня) в казанской “Меге”. “В 2005 г. По его мнению, само открытие “Меги” станет катализатором развития пустующей зоны между Нижним Новгородом и Кстовом. 

Владелец нижегородской компании “Бродвей-Пицца” Дерек Миллер говорит, что компании IКЕА гораздо выгоднее работать с одним форматом по всей стране, нежели искать партнера в каждом регионе. Поэтому кто будет ездить в "Мегу", не совсем понятно”, — отмечает он. Вокруг же Нижнего в таком радиусе ничего нет, кроме чистого поля. “Когда "Меги" открываются в Москве вокруг кольцевой — там на 80 км в любую сторону населенные территории. 
IKEA привыкла работать с крупными компаниями, к которым предъявляет повышенные требования, в том числе и по арендным ставкам, соглашается с Миллером коммерческий директор ТЦ “Шоколад” Михаил Шевченко. “Требования у “Меги” жесткие, а аренда сравнима с платой в центре Нижнего. Неудивительно, что нижегородский бизнес в “Меге” не жалуют, отмечает он. 

Директор нижегородского филиала компании BTI-Sistems (владеет франшизой на марку Esprit, Lulu Castagnette в Нижнем Новгороде) Николай Крылов говорит, что плюс “Меги” в большом количестве торговых марок, чего нет ни в одном ТЦ города. 
По данным Кузьмичева, арендная ставка в “Меге” составляет $80-100, а в среднем ставки в ТЦ Нижнего Новгорода — $50-70 в месяц. 
У многих нижегородских бизнесменов были сомнения, что проект пойдет, добавляет вице-президент нижегородской гильдии риэлторов Елена Соловьева. “Для нижегородских бизнесменов на самом деле много вариантов разместить свои магазины в торгцентрах, поскольку уже заявлены и реализуются несколько проектов по их строительству”, — считает она. Соловьева напомнила, что первые итоги работы “Меги” в Казани (ТЦ открылся там 1 декабря 2005 г.) были не самыми удачными и многие компании расторгли арендные контракты. В первую очередь отпугивали арендные платежи. 
В 2008 г. м. Лядова площадью 130 000 кв. ГК “Электроника” — ТЦ в районе пл. м, к 2008-2009 гг. Родионова площадью около 140 000 кв. ГК “Столица Нижний” планирует построить торгцентр на ул. 
А Дмитрий Ершов, директор по стратегическому развитию и спецпроектам Regional Analytics & Information, полагает, что многие региональные компании, в том числе нижегородские, на сегодняшний момент не до конца адаптировали свой бизнес к постоянно усиливающейся конкуренции. Кроме того, по данным Regional Analytics & Information, большинство нижегородских компаний не обладают достаточным опытом самостоятельной работы с торговыми центрами, отметил Ершов. Косвенным показателем эффективности бизнеса крупных компаний и барьером для мелких является относительно высокая ставка арендной платы в ТК “Мега”, — говорит он. 
Ведомости








