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Offices/General
«Интеко» удивит Германию
Как стало известно РБК daily, компания «Интеко», принадлежащая Елене Батуриной, на IX выставке коммерческой недвижимости Expo Real-2006, которая пройдет в Мюнхене 23-25 октября, собирается заявить о своих планах по строительству офисов и гостиниц как в России, так и за рубежом.
Retail
Эрве Деффоре поработает гарантией 
для инвесторов
Вчера компания Х5 Retail Group (бывшая Pyaterochka Holding) объявила о намерении избрать на пост председателя наблюдательного совета компании одного из топ-менеджеров и сына основателя французской сети гипермаркетов Carrefour Эрве Деффоре. 
«Виктория» сэкономила
Как стало известно РБК daily, группа компаний «Виктория» не смогла договориться о покупке ООО «Бакалея Сервис», которому принадлежит омская сеть «Экономный». 
Hotel

Зарядье без хайтека
Вчера компания Шалвы Чигиринского "СТ-Девелопмент" представила общественности проект комплексной застройки района Зарядье на месте гостиницы "Россия". Чиновникам не понравилось, что инвестор предлагает застроить эту территорию объектами в стиле хайтек.
Regions
Leroy Merlin отправили на юг
Как стало известно "Бизнесу", французская группа Auchan решила вывести сеть DIY-гипермаркетов Leroy Merlin за пределы московского региона. В течение ближайших полутора лет группа намерена открыть гипермаркеты в Самаре, Ростове и Краснодаре и сейчас завершает переговоры с местными властями о получении участков под застройку.
«Группа ЛСР» возьмет классом А
Инвесторы поверили в перспективы дорогой офисной недвижимости в Петербурге. Вслед за "Газпромом" крупный проект в этом сегменте запускает "Группа ЛСР".
Offices/General
«Интеко» удивит Германию
Как стало известно РБК daily, компания «Интеко», принадлежащая Елене Батуриной, на IX выставке коммерческой недвижимости Expo Real-2006, которая пройдет в Мюнхене 23-25 октября, собирается заявить о своих планах по строительству офисов и гостиниц как в России, так и за рубежом. Общий объем инвестиций компании в коммерческую недвижимость в ближайшие годы составит 2,2 млрд долл. Около 1 млрд долл. из них «Интеко» планирует вложить в строительство офисов, 1,2 млрд долл. - в создание собственной гостиничной сети. 
Судя по размеру инвестиций, строительство коммерческой недвижимости для «Интеко» сейчас является одним из приоритетных направлений. Это косвенно подтвердил пресс-секретарь компании Геннадий Теребков. По его словам, компания планирует создать к 2012 году собственную гостиничную сеть: «Первая очередь будет состоять из 10-15 отелей, расположенных в России и за рубежом. Часть из них будет представлена на выставке в Мюнхене». 
В частности, «Интеко» планирует построить отель «де люкс» на ул. Ильинка, офисно-гостиничные комплексы на Садовнической улице и Аминьевском шоссе (Москва), пятизвездочный отель в Санкт-Петербурге, бизнес-отель в Петергофе, а также апарт-отель «де люкс» в Карловых Варах (Чехия) и отель с гольф-клубом в Китцбюэле (Австрия). 
По подсчетам генерального директора компании «Русские отели» Станислава Капиноса, инвестиций в гостиничный бизнес в размере 1,2 млрд долл. хватит примерно на 35-40 трехзвездочных гостиниц или 12-15 отелей 4-5 звезд. «По моим данным, «Интеко» собирается открывать отели разных категорий: от экономкласса до самых дорогих», - сказала РБК daily старший вице-президент компании Jones Lang LaSalle Hotels Марина Усенко. Она уверена, что 1,2 млрд долл. хватит для удачного старта проекта, однако в дальнейшем «Интеко» придется вложить в гостиницы дополнительные средства. 
Основная работа при создании гостиничной сети - это постановка стройной системы предоставления гостиничного сервиса клиенту и грамотного управления объектом, заметил г-н Капинос. «Разработка такой системы, в основе которой должны быть уникальные особенности того или иного бренда, стоит дополнительных денег, и что особенно важно - многолетнего опыта», - добавил он. 
Кроме гостиничной сети на выставке в Мюнхене «Интеко» представит проекты в сфере офисной недвижимости. Часть из них будет реализована в рамках так называемых «Интеко-парков». Как рассказал г-н Теребков, «Интеко-парки» представляют собой многофункциональные комплексы, расположенные неподалеку от зеленых массивов, с единой концепцией, инфраструктурой, а также со всем необходимым для комфортного проживания, бизнеса и отдыха. В качестве примера он привел «Фьюжн-парк», «Аэро-парк» и бизнес-центр «Космо-парк» в Москве, а также «Москва-парк» в Астане (Казахстан). 
По словам заместителя генерального директора компании «Велес Капитал Девелопмент» Владлена Волошина, ничего подобного в Москве до сих пор не было. «Если «Интеко» удастся найти соответствующие места под застройку, такие проекты будут интересны рынку», - уверен он. С ним согласен эксперт компании Penny Lane Realty Максим Жуликов. По его мнению, в настоящее время, когда Москва испытывает дефицит жилой и коммерческой недвижимости, такие парки будут востребованы. 
«Однако в дальнейшем, когда рынок будет насыщаться теми или иными помещениями, компания может изменять концепцию под требования рынка», - уверен г-н Жуликов. Впрочем, в «Интеко» это понимают уже сейчас. «Где-то мы построим жилые дома и офисы, где-то гостиницы, где-то и то и другое. Все будет решаться исходя из задач, стоящих перед нами», - резюмировал г-н Теребков. 

RBC daily
Retail
Эрве Деффоре поработает гарантией 
для инвесторов

Вчера компания Х5 Retail Group (бывшая Pyaterochka Holding), объединяющая сети "Пятерочка" и "Перекресток", объявила о намерении избрать на пост председателя наблюдательного совета компании одного из топ-менеджеров и сына основателя французской сети гипермаркетов Carrefour Эрве Деффоре. Опыт господина Деффоре пригодится Х5 для развития гипермаркетов, говорят эксперты. Как стало известно „Ъ", не дожидаясь реализации опциона на покупку сети "Карусель", Х5 уже подыскивает участки под этот формат.

Эрве Деффоре должен быть избран на пост главы наблюдательного совета Х5 на его заседании 2 ноября. Оклад господина Деффоре составит [Евро]120 тыс. в год. Он сменит на этом посту Дэвида Ноубла, возглавлявшего наблюдательный совет на протяжении последних пяти лет. Как пояснили в Х5, господин Ноубл займется собственными проектами.

"Мы, как лидер рынка, должны иметь самых квалифицированных менеджеров. Эрве Деффоре - звезда ритейла, он имеет опыт работы с различными розничными форматами, связи в финансовых кругах, - говорит главный исполнительный директор Х5 Лев Хасис. - Мы хотим сделать Х5 чемпионом ритейла, который будет консолидировать разрозненную российскую розницу и сможет достойно конкурировать с западными сетями в России".

С приходом господина Деффоре Х5 намерена сосредоточиться на развитии новых форматов розничной торговли. "Мы будем уделять внимание развитию формата большого гипермаркета. У нас есть опцион на покупку сети „Карусель" в 2008 году. Однако уже сейчас мы начали развивать собственную сеть гипермаркетов площадью 7-12 тыс. кв. м", - сказал господин Хасис. В Х5 заявили, что окончательно стратегия развития сети гипермаркетов будет утверждена в ноябре этого года, однако сеть уже сейчас подыскивает участки под новый формат.

Х5 Retail Group (ранее Pyterochka Holding) управляет 420 собственными дискаунтерами "Пятерочка" и 141 супермаркетом "Перекресток". Консолидированная чистая выручка в первой половине 2006 года - $1,581 млрд., капитализация на вчерашний вечер - $4,85 млрд..

Гендиректор компании MR&D Consulting Виктория Михайлова считает, что основная задача господина Деффоре будет заключаться в корректировке новой стратегии Х5: "Глава наблюдательного совета выступает для инвесторов и акционеров гарантией того, что действия оперативного менеджмента и стратегия развития выверены. Господин Деффоре хорошо известен на розничном рынке и может стать для Х5 такой гарантией". Инвесторы позитивно отреагировали на назначение Эрве Деффоре: вчера акции компании на LSE выросли на 6,67%, до $23,84.

Господин Деффоре не первый иностранный менеджер в российской розничной торговле: "Мосмарт" возглавляет француз Эрик Блондо, бывший глава польского Carrefour, гендиректор "Перекрестка" поляк Павел Мусял ранее занимал должность операционного директора Tesco по Европе, а советник Льва Хасиса Карлос Мария Криадо Перес Трефо был главным операционным директором Wal-Mart International. Заместитель гендиректора "Мосмарта" Семен Слуцкий объясняет это нехваткой кадров на российском розничном рынке.

Совладелец "Копейки" Сергей Ломакин считает, что Х5 логично развивать гипермаркеты: "Один гипермаркет по эффективности можно сопоставить с пятью-семью супермаркетами". По его оценке, инвестиции в строительство гипермаркета площадью 7-12 тыс. кв. м составляют $7-18 млн., а доход - около $5 млн. "Гипермаркеты наиболее эффективны с точки зрения освоения рынка. Одним магазином можно решить задачу трех супермаркетов или десятка дискаунтеров, - говорит директор по развитию группы "Виктория" Игорь Николаев.

Коммерсантъ
«Виктория» сэкономила
Как стало известно РБК daily, группа компаний «Виктория» не смогла договориться о покупке ООО «Бакалея Сервис», которому принадлежит омская сеть «Экономный». Участники рынка говорят, что владелец «Экономного» Михаил Курцаев запросил слишком большую сумму за свои магазины. По некоторым данным, он предложил «Виктории» купить сеть из 35 магазинов за 8,5-9 млн долл. 
Напомним, что летом этого года на рынке появилась информация, что группа компаний «Виктория» ведет активные переговоры о покупке 100% ООО «Бакалея Сервис». Тогда ожидалось, что сделка по покупке «Викторией» сети магазинов «Экономный» обойдется ей не более чем 7,5 млн долл. Однако, по информации РБК daily, прийти к общему знаменателю сторонам так и не удалось: Михаил Курцаев оценил свою сеть выше, что не устроило собственников «Виктории». 
«Он захотел получить за свой бизнес большую сумму, чем предполагалось сначала, - рассказал РБК daily источник, знакомый с ходом переговоров. - Но она очевидно завышена, хотя «Экономный», пожалуй, самый заметный омский ритейлор. Но магазины сети разнятся по формату, да и ребрендинг их под форматы «Виктории» обойдется недешево». В «Виктории» вчера отказались комментировать эту информацию. До Михаила Курцаева дозвониться не удалось. 
Вместе с тем аналитики считают, что сумма сделки в 8,5-9 млн долл. не так уж и завышена. «Смотря что это за розничный бизнес, конечно, - заявил РБК daily аналитик Rye, Man & Gor Securities Олег Судаков. - Но в принципе 8,5 млн долл. за 35 магазинов плюс возможность получить хорошую долю рынка сразу - это не очень дорого. Общая тенденция такова, что для выхода в какой-либо регион возникает необходимость покупки местных игроков, иначе о серьезных долях в новых регионах не может быть и речи. Под этим углом региональные ритейлоры себя и оценивают, ничего удивительного». 
Участники рынка, напротив, поддерживают «Викторию» в решении не тратить деньги на «несрочные покупки». «Преувеличенные слухи о готовности крупных федеральных игроков приходить в регионы и скупать мелкие сети влияют на суммы реально готовящихся сделок, - заявил РБК daily директор по связям с инвесторами «Магнит» Хачатур Помбухчан. - Так могло произойти с «Викторией» и «Экономным». Часто локальные ритейлоры не знают даже, что такое стандарты финансовой отчетности, они хотят продаваться, но на самом деле не готовы к этому. А продаются они, потому что реально почувствовали, что такое конкуренция». 

RBC daily
Hotel
Зарядье без хайтека

Вчера компания Шалвы Чигиринского "СТ-Девелопмент" представила общественности проект комплексной застройки района Зарядье на месте гостиницы "Россия". Чиновникам не понравилось, что инвестор предлагает застроить эту территорию объектами в стиле хайтек, а мэр Москвы Юрий Лужков дал поручение проект переделать.

Гостиница "Россия" на 3070 номеров, построенная в 1971 г., является самой большой в Европе. Она занимает 13 га недалеко от Кремля. По замыслу столичных властей к 2008 г. на месте "России" должен появиться комплекс малоэтажных отелей на 2000 номеров, киноконцертный зал площадью 55 000 кв. м и жилье на 410 000 кв. м.

В конкурсе на выбор инвестора на реконструкцию гостиницы "Россия" принимало участие четыре компании: "СТ-Девелопмент", "Монаб" (входит в структуру "Еврофинанс Моснарбанка"), австрийский концерн Bauholding Strabag (BHS) и ООО "Консайн". "СТ-Девелопмент" предложила потратить на реконструкцию $800 млн. "Монаб" оценила свой проект в $1,45 млрд, Strabag - в $2 млрд, а представители "Консайна" на конкурс не пришли. В результате за проект компании Чигиринского проголосовали 18 из 25 членов комиссии, концепция "Монаба" получила семь голосов, остальные участники - ни одного. В конце прошлого года мэр одобрил проект реконструкции, в данный момент идет разборка здания.

Вчера проект застройки этой территории, разработанный при участии архитектора Нормана Фостера, был рассмотрен на заседании общественного совета при мэре Москвы. Представляя проект, Фостер уточнил, что сейчас общая площадь застройки составляет 456 600 кв. м, из которых 35 000 кв. м придется на подземное пространство. Предполагается также строительство гостиниц на 160 000 кв. м (2000 номеров), объектов культуры - 105 000 кв. м, включая новый концертный зал на 3000 человек, и парковки на 2000 машино-мест.

Впрочем, некоторые из присутствующих на совете чиновников и архитекторов проектом остались недовольны. Так, депутат Мосгордумы Михаил Москвин-Тарханов заявил, что проект в стиле хайтек больше подходит для "Москвы-Сити", чем для центра столицы. "Реализовать его на этом месте просто невозможно", - сказал он, предложив вернуться к тому проекту, который выставлялся на конкурсе. Между тем проект в итоге был принят за основу. "Этот проект не окончательный, а предпроектный", - напомнил Юрий Лужков и добавил, что тем не менее его надо переработать. "Церковь и Варварка получились игрушечными. Расположенная рядом стена их просто утопила или даже унизила", - сказал мэр. Кроме того, по его словам, концертный зал в виде овала не подходит для центра столицы: "Нигде в центре Москвы нет ничего подобного. Это больше похоже на "Альберт-Холл".

Сам Чигиринский заявил "Ведомостям", что проект с учетом пожелания правительства Москвы будет переделан. По словам главного архитектора столицы Александра Кузьмина, сделать это можно примерно за месяц.

Тем временем опрошенные игроки рынка говорят, что нынешний проект значительно отличается от того, который был представлен на конкурсе, поэтому другие участники этого тендера могут попытаться оспорить его результаты. Вице-президент "Еврофинанс Моснарбанка" Андрей Галиев заявил, что до принятия решения Высшим арбитражным судом в компании ситуацию не комментируют. Ранее Высший арбитражный суд РФ отправил заявление компании в президиум для пересмотра итогов предыдущих судов.А в Strabag ранее заявляли, что не будут оспаривать результаты конкурса, поскольку с момента его проведения прошло много времени и сейчас компания занимает нейтральную позицию. Кузьмин говорит, что на конкурсе представлялись не проекты, а идейные эскизы, которые в любом случае планировалось переделывать. По словам гендиректора юридической компании Corpus Juris Дениса Балакина, в случае неисполнения инвестором требований, указанных в лотовой документации, расторгнуть договор с ним должно прежде всего правительство Москвы, будучи заказчиком проекта, а другие участники, обладающие правом оспорить результаты, шансов практически не имеют.

Ведомости
Regions
Leroy Merlin отправили на юг

Как стало известно "Бизнесу", французская группа Auchan решила вывести сеть DIY-гипермаркетов Leroy Merlin за пределы московского региона. В течение ближайших полутора лет группа намерена открыть гипермаркеты в Самаре, Ростове и Краснодаре и сейчас завершает переговоры с местными властями о получении участков под застройку. Входящая во французскую группу Auchan сеть гипермаркетов DIY (от англ, do-it-yourself - "сделай сам") Leroy Merlin появилась В РОССИИ ОСЕНЬЮ 2004 года. С тех пор компания открыла в России три магазина, все - в окрестностях Москвы. Флагманская продуктовая сеть Auchan Group вышла на российский рынок в 2002 году, однако до недавнего времени сеть также не выходила за пределы Москвы и Московской области: первый региональный гипермаркет "Ашан" открылся на днях в Нижнем Новгороде. Тем временем конкуренты Leroy Merlin - OBI, Castorama - уже сформировали планы активной региональной экспансии.

О том, что руководство российского Auchan решило выводить сеть Leroy Merlin в регионы, "Бизнесу" сообщил один из топ-менеджеров российского подразделения Auchan Group. По его словам, в течение года-полутора группа откроет три гипермаркета Leroy Merlin в Ростове-на-Дону, Самаре и Краснодаре. Источник в администрации Краснодара подтвердил факт переговоров с Auchan, добавив, что, вероятнее всего, сети достанется участок на окраине города в районе Гидростроя, пока не освоенном местными и федеральными ритейлерами. Собеседник "Бизнеса" в Auchan оценил объемы инвестиций в строительство гипермаркетов в $20 млн каждый. Площадь магазинов будет сопоставима с московскими Leroy Merlin и составит 10-12 тыс. кв. м. Одновременно с Leroy Merlin Auchan намерена открывать в этих регионах и продуктовые гипермаркеты "Ашан", добавил собеседник "Бизнеса".

Участники рынка считают выбранные регионы перспективными для цивилизованной DIY-розницы. "Все эти регионы - очень привлекательны для нашего сегмента рынка. В Самаре высока покупательная способность населения, в Краснодаре и соседних курортных городах высокие темпы строительства, поэтому гипермаркет будет востребован. Leroy Merlin может стать успешным проектом в этих городах, если только компанию не обгонят конкуренты", - считает директор гипермаркета "Наш дом" Андрей Минкин. К примеру, в Самаре французов уже опередила британская Castorama. "В городах-миллионниках рынок DIY еще не насыщен, и есть место для новых игроков. Но конкуренция усиливается: мы уже строим гипермаркет в Ростове, в Самаре у сети прочные позиции", - отмечает директор по развитию российского представительства Kingfisher (управляет сетью Castorama в России) Андрей Медов. Времени для выхода в города-миллионники у крупных DIY-ритейлеров не так много, соглашается директор по логистике сети OBI Денис Озеров.

"Самара, Краснодар и Ростов - удобные регионы с точки зрения дистрибуции, именно поэтому к ним усиливается интерес со стороны крупных ритейлеров. Пока уровень насыщенности рынка в этих регионах таков, что там могут открыться и Castorama, и Leroy Merlin, и OBI. По крайней мере, в Польше все эти три сети прекрасно уживаются по соседству друг с другом. Но в России осваивать регионы нужно быстро, просто потому, что "входной билет" будет дорожать с каждым годом", - рассуждает Денис Озеров.

Бизнес
«Группа ЛСР» возьмет классом А

Инвесторы поверили в перспективы дорогой офисной недвижимости в Петербурге. Вслед за "Газпромом" крупный проект в этом сегменте запускает "Группа ЛСР": в ближайшие пять лет группа планирует построить сеть бизнес-центров класса А и А+ общей площадью более 300 тыс. кв. м. Инвестиции в проект составят около [Евро]870 млн..

Девелопером проекта выступит дочерняя компания ОАО "Возрождение Санкт-Петербурга", управлять бизнес-центрами будет компания "А+ estate". Как рассказал „Ъ" гендиректор "А+ estate" Юрий Ильин, в конце ноября компания откроет бизнесцентр Apollo на улице Добролюбова общей площадью 6,5 тыс. кв. м. Следующим этапом будет строительство бизнесцентра в "Парадном квартале" на Шпалерной улице, общей площадью 10 тыс. кв. м. Но самый большой объем (190 тыс. кв. м) будет сдан в центре "Смольный квартал", который расположится недалеко от Смольного. Его ввод в эксплуатацию запланирован на 2013 год. Общий объем инвестиций в проекты составит около 6870 млн..

"До этого мы занимались в основном строительством бизнесцентров класса В, но сейчас будем работать только с классом А. По нашим расчетам, сейчас это самый перспективный сегмент рынка. Кроме того, там самый высокий процент рентабельности- 10-13%", - говорит 

Сейчас, по данным Knight Frank Research, в Петербурге действуют 11 бизнес-центров класса А общей площадью 40 тыс. кв. м. Еще четыре - площадью 25 тыс. кв. м - будут введены в строй до конца года, а в течение трех лет будут построены еще 100 тыс. кв. м.

Спрос увеличивается с каждым годом, но только на качественный класс А, констатирует Анна Романова, старший консультант департамента офисной и промышленной недвижимости Colliers International. Она оценивает дефицит офисных площадей класса А в Петербурге в 50-60 тыс. кв. м в год. "А дефицит на ближайшие десять лет мы оцениваем примерно в 280-340 тыс. кв. м", - уточнила Анна Романова. "Бизнес в Петербурге развивается, кроме того, в город приходит много иностранных и российских компаний, которым нужны площади класса А", - объясняет перспективность сегмента генеральный менеджер петербургского представительства консалтинговой компании Knight Frank Research Олег Барков.

Однако Сергей Федоров, начальник отдела развития консалтинговой компании Praktis СВ, обращает внимание на то, что именно к 2013 году будет завершено строительство "Газпром-сити": "По нашим данным, на рынок будет выставлено около 300 тыс. кв. м офисов также класса А. Так что в определенный момент спрос может просто иссякнуть".

Коммерсантъ






