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Строительство гостинично-делового центра близ Киевского вокзала в виде арки
 начнется в 2007 году
Строительство гостинично-делового центра на пересечении Украинского бульвара и Большой Дорогомиловской улицы в составе ансамбля площади Европы и площади Киевского вокзала начнется в 2007 году
Retail
Третья попытка Kookai
Французская марка модной молодежной одежды Kookai очередной раз пытается закрепиться на российском рынке. сетиРазвитием ее розничной  в России займется корпорация Sela.
Regions
Жена мэра Москвы развернется в Петербурге, Карловых Варах и Китцбюэле
Компания «Интеко», принадлежащая Елене Батуриной, построит отель «де-люкс», офисно-гостиничные комплексы в Москве, пятизвездочный бизнес-отель в Петербурге, а также апарт-отель «де-люкс» в Карловых Варах и отель с гольф-клубом в Китцбюэле. 
Offices/General
Строительство гостинично-делового центра близ Киевского вокзала в виде арки
 начнется в 2007 году
Строительство гостинично-делового центра на пересечении Украинского бульвара и Большой Дорогомиловской улицы в составе ансамбля площади Европы и площади Киевского вокзала начнется в 2007 году, сообщил агентству "Интерфакс-Недвижимость" в пятницу автор проекта - народный архитектор СССР, академик Юрий Платонов.

По его словам, внешне гостинично-деловой центр будет похож на триумфальную арку, расположенную при входе на Украинский бульвар. "Высота комплекса составит 57 метров, а в колоннах, составляющих боковые части "арки" разместятся гостиница высшего класса и деловой центр", - отметил архитектор.

Ю.Платонов рассказал, что "арка" войдет в комплекс зданий и сооружений в районе Киевского вокзала, которые станут сердцем планируемого пятикилометрового пешеходного маршрута от Нескучного сада до делового центра "Москва-Сити".

Эксперты, опрошенные агентством "Интерфакс-Недвижимость" указывают на удачное местоположение объекта, что, по их мнению, позитивно скажется на продвижении проекта. 

Проект гостиницы вполне может быть успешен, считает генеральный директор компании "Отель технологии" Александр Захаров. "Новая гостиница расположится рядом с серьезным транспортным узлом, который обеспечивает комфортную доступность развивающегося аэропортового комплекса Внуково, делового центра "Сити" и, собственно, центра города", - отмечает он.

Однако, по словам эксперта, необходимо понимать, что отель будет возведен в достаточно напряженном конкурентном окружении. "Рядом находится гостиница "Славянская", новый отель появится на месте "Киевской", повлияют на ситуацию с его востребованностью отели "Золотое кольцо" и гостиницы в "Сити", - поясняет А.Захаров.

В связи с этим концепция отеля потребует очень тщательной проработки с точки зрения конкурентных преимуществ относительно других участников рынка, считает собеседник агентства.

Старший консультант офисного отдела департамента коммерческой недвижимости компании Paul's Yard Александр Камшонков считает, что окупаемость подобных офисных центров составляет сейчас 7-8 лет, но наличие гостиничной составляющей в "арке" снизит эту цифру.

Эксперт тоже назвал комплекс успешным. "Здесь удобная транспортная развязка, в непосредственной близости расположен Кутузовский проспект - одна из основных транспортных артерий города, плюс наличие в окружении качественных торговых площадей", - пояснил он.

А.Камшонков предположил, что офисная составляющая гостинично-делового центра будет близка к классу "А". Себестоимость строительства этих площадей он оценил в $1600 за кв. метр. Арендная ставка, по мнению специалиста, в этом месте сейчас могла бы составить $800-1000 за кв. метр, включая НДС. "В перспективе арендные ставки здесь будут только расти", - заключил собеседник "Интерфакс-Недвижимость".

Предпроектные предложения строительства центра были одобрены на градостроительном совете при мэре Москвы в августе этого года. "Я думаю, что идея может быть принята", - сказал на заседании мэр Юрий Лужков.

Согласно предпроектным предложениям в восточной части здания должен был разместиться деловой центр, в западной - гостиница с многоуровневым пентхаусом.

Главный архитектор Москвы Александр Кузьмин сказал на заседании, что в "арке" разместится подземная трехуровневая парковка на 753 машины. Общая площадь участка под строительство составит 1,46 га, общая площадь здания - около 90 тыс. кв. метров.

Интерфакс
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Третья попытка Kookai
Французская марка модной молодежной одежды Kookai очередной раз пытается закрепиться на российском рынке. сетиРазвитием ее розничной  в России займется корпорация Sela. После августовского кризиса 1998 года Kookai, как и многие другие иностранные одежные компании, была вынуждена отказаться от планов по продвижению в нашей стране. Однако и на этот раз французской марке не удалось закрепиться на российском рынке. В 1998 году российским партнером Kookai стала компания «Русское золото», которая открыла одноименный одежный бутик на Новом Арбате. Тогда коллекция маек, футболок и платьев Kookai была представлена в Москве маленькой торговой секцией в ГУМе. Впервые одежда французской марки появилась в России еще в 1995 году. Для французской Kookai заключение договора на развитие с Sela - уже третья попытка выхода на российский рынок. Участники рынка оценивают вложения в проект в 10-15 млн долл. 

О планах сотрудничества Kookai с Sela РБК daily рассказал генеральный директор санкт-петербургского представительства Sela Филипп Капчиц. В ближайшее время будет открыт первый магазин в Санкт-Петербурге, всего же за пять лет планируется открыть 100 магазинов. 
В Sela предпочитают не раскрывать подробностей соглашения с Kookai. Соответственно, всего в проект будет инвестировано порядка 10-15 млн долл. долл. Однако участники рынка с учетом специфики Kookai оценивают инвестиции в открытие одного магазина в 100-150 тыс. Сумму инвестиций в компании не называют. Известно лишь, что до конца этого года планируется открыть первый магазин в Санкт-Петербурге, а всего пятилетний бизнес-план включает в себя открытие 100 магазинов. 
Предыдущий неудачный опыт французской марки дает основания другим игрокам одежного рынка оценивать нынешние перспективы развития Kookai в России скептически. По словам бренд-менеджера марки Morgan в России Елены Коротаевой, для того чтобы закрепиться в сегменте, где на нашем рынке уже достаточно прочно осели компании Mango и Promod, французской Kookai придется предложить покупателям что-то новое.Участники рынка отмечают, что если марка будет представлена на нашем рынке в том же виде, что и раньше, то конкурировать с другими марками casual ей будет достаточно сложно. С этим мнением согласна и директор компании show-room «Ли-Лу» (оператор марки одежды Motivi) Оксана Бондаренко: «В свое время у Kookai в России были большие проблемы с поставками, а цены на одежду Kookai в российских бутиках марки были сильно завышены, так что наблюдалось несоответствие качества и цены», - отметила г-жа Бондаренко. «За восемь лет конкуренция на рынке одежды сильно возросла, он уже достаточно насыщен», - считает глава представительства Benetton в России Андрей Григорьев. 
Тем не менее большинство одежных операторов считают, что для компании Sela сотрудничество с Kookai может стать новым витком в развитии. сетиС его точки зрения, успешный опыт Sela в развитии собственной «Sela - опытный ритейлер, и ее желание диверсифицировать бизнес путем работы с иностранной маркой является оправданным, это позволит компании увеличить собственный товарооборот», - говорит Андрей Григорьев.  по франчайзингу позволит ей столь же динамично открывать магазины и французской марки. 
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Regions
Жена мэра Москвы развернется в Петербурге, Карловых Варах и Китцбюэле

Компания «Интеко», принадлежащая Елене Батуриной, построит отель «де-люкс», офисно-гостиничные комплексы в Москве, пятизвездочный бизнес-отель в Петербурге, а также апарт-отель «де-люкс» в Карловых Варах и отель с гольф-клубом в Китцбюэле. 
Инвестировать в строительство отелей компания будет в рамках крупномасштабного проекта создания гостиничной сети в России, Казахстане, Чехии, Австрии и ряде других европейских стран с объемом вложений $1,2 млрд, сообщает пресс-служба «Интеко». 
Два отеля класса «де-люкс» – на Ильинке в Москве и в Карловых Варах (Чехия), гостиница с гольф-клубом в Китцбюэле (Австрия), а также два отеля в Петербурге будут построены первыми. 
Проекты были представлены общественности на проходящей в Мюнхене выставке Expo Real, где «Интеко» презентовала свою новую инвестиционную концепцию. Примечательно, что первая информация о «гостиничных» планах Елены Батуриной появилась после продажи «Евроцементу» за 800 млн евро принадлежавшего ей «Пикалевского цементного завода». 
В Петербурге отель «пять звезд» разместится по адресу: Конногвардейский бульвар, 5. Распоряжение не отменялось, а потому правами на застройку, вероятнее всего, обладает именно эта компания. м2) с окончанием реконструкции в 2008 году. Ранее это здание, принадлежащее городу, постановлением правительства (приложение к постановлению правительства Петербурга от 30.11.2005 1851) было передано компании «Исаакиевский Отель» для реконструкции под трехзвездочную гостиницу на 235 номеров (общая площадь – 19,5 тыс. 
Примечательно, что до последнего времени «Исаакиевский Отель» вел судебные тяжбы с жильцами этого дома на предмет их выселения. Строение включено в перечень объектов, рекомендуемых под создание гостиничной и туристической инфраструктуры Петербурга. 

Ранее в здании на Конногвардейском бульваре размещались офисы и жилые квартиры, но сейчас дом расселен. По мнению экспертов, инвестиции в оба проекта составят не менее $50 млн. Кроме стандартных номеров, предусмотрены 14 апартаментов для долгосрочного проживания гостей в отдельно стоящем здании поблизости от основного комплекса. м2 – будет построен в Петергофе рядом с верхним парком. Второй проект – бизнес-отель на 150 номеров общей площадью 13 тыс. 
Сейчас, как сообщила заместитель начальника сектора жилищного отдела администрации Адмиралтейского района Александра Гаврилина, официально дом расселен. 
Совместно с подконтрольной правительству Москвы «Московской инвестиционно-строительной компанией» (МИСК) «Интеко» осуществляет снос хрущевок и строительство на их месте новых домов в Купчино, строительство жилого комплекса в районе улицы Новоселов в Невском районе и на улице Димитрова в Купчино. Строительство гостиниц – не первый инвестиционный проект в Петербурге для «Интеко». 
Однако, по мнению генерального директора агентства «МИЭЛЬ-Недвижимость Санкт-Петербург» Марии Сорокиной, деятельность «Интеко» в Петербурге, как и других московских девелоперов, малозаметна. 
«Отсутствие четкого понимания, что происходит в Петербурге с законодательством, затянутые сроки согласования документов, страх переплатить за участки или получить неликвидные пятна не позволяют москвичам более активно входить на рынок», – рассуждает Мария Сорокина. 

Деловой Петербург








