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Offices/General
Греки покажут бизнес-класс
Рынок недвижимости московского региона продолжает привлекать иностранных игроков. Теперь у нас будут строить и греки.
Retail
«Гроссмарту» не хватает на развитие
Холдинг "Марта" ведет переговоры о продаже 25% акций сети "Гроссмарт" портфельным инвесторам. По информации "Ъ", за блокпакет "Гроссмарта" холдинг намерен выручить не менее $70-80 млн. 
Rewe меняет стратегию в России 
и отказывается от "Марты"
Немецкий продовольственный ритейлер Rewe Group намерен изменить свои отношения с российским холдингом "Марта".
Кофе с васаби
Крупнейшие столичные кофейни могут оказаться главными пропагандистами японской кухни в регионах. Вслед за "Кофе Туном" и "Кофе Хаузом", несколько лет назад начавшими развивать проекты "Суши Тун" и "Азия кафе", интерес к японской кухне проявил кофейный ритейлер номер два - "Шоколадница".
Hotel
Сулейман Керимов разместит гостей столицы
Вчера правительство Москвы и принадлежащая депутату Госдумы Сулейману Керимову компания "Нафта Ко" объявили о создании ОАО "Объединенная гостиничная компания" (ОГК), куда будут переданы находящиеся на балансе города акции более 20 московских гостиниц. 
Отельер Керимов
Сулейман Керимов, который занимает в списке Forbes 11-е место с состоянием $7, 5 млрд, займется отельным бизнесом. Московское правительство создает Объединенную гостиничную компанию (ОГК), в которую передаст свои доли в 20 столичных гостиницах, в том числе в "Балчуге", "Метрополе" и "Национале". 
Компания Сулеймана Керимова будет 
управлять московскими отелями
Правительство Москвы пригласило крупного частного инвестора Сулеймана Керимова для совместного управления гостиничными активами города. 
Media
Издатель инвестирует в недвижимость
Как стало известно "Ъ", компания "Пронто-Москва" покупает издательский дом Impress Media, основным активом которого является журнал Commercial Real Estate.
Regions
РосЕвроДевелопмент вложит в проекты в Башкирии 15 млрд рублей за 5 лет
Правительство Башкирии и компания "РосЕвроДевелопмент" в среду подписали соглашение о сотрудничестве, сообщили агентству "Интерфакс-Поволжье" в пресс-службе президента республики. 
"Рико Групп" построит в Ярославле отель и бизнес-центр стоимостью 40 млн евро
Компания "Рико Групп" при поддержке Словенской экспортной корпорации (Slovenska izvozna druzba) планирует к 2010 году построить в Ярославле комплекс, который объединит гостиницу категории "четыре звезды" и бизнес-центр.
Offices/General
Греки покажут бизнес-класс
Рынок недвижимости московского региона продолжает привлекать иностранных игроков. Теперь у нас будут строить и греки. Параллельно с уже заявленным проектом создания гостинично-делового центра холдинг Michaniki начнет возводить и жилой комплекс. Общий объем инвестиций греки оценивают почти в $300 млн. К Болгарии и Украине, на территории которых уже работает холдинг, присоединилась и Россия. Как сообщил "Бизнесу" гендиректор российской "дочки" холдинга Michaniki Георгиос Апостолопулос, недавно компания получила разрешение на строительство двух жилых домов общей площадью 30-40 тыс. кв. м на берегу канала имени Москвы на территории Химок. "На одном участке мы планируем строительство элитного жилья, а на втором - дома бизнес-класса", - уточнил представитель греческой компании. По его словам, общий объем инвестиций в жилищные проекты составит $30-40 млн. "Это вполне адекватная сумма для строительства жилья в Химках", - считает директор по маркетингу бюро недвижимости "Агент 002" Ольга Побединская.

По оценкам риэлтеров, если продажи квартир стартуют на начальной стадии, то компания сможет выручить $60-80 млн. Если же девелопер захочет снять максимальную маржу, то он начнет продавать квартиры в построенных домах, и выручка может составить $90-120 млн.

Впрочем, стремление компании строить дорогое жилье именно в Химках профессионалов несколько удивило. "За пределами МКАД, а тем более на самом перегруженном транспортом направлении по определению невозможно позиционировать свои объекты как жилье премиум-класса", - отмечает Побединская. По ее мнению, компания столкнется с жесткой конкуренцией и в сегменте бизнес-класса: "И в самих Химках, и на внутренней стороне МКАД, в районе станции метро „Речной вокзал", есть несколько строящихся и уже готовых жилых объектов, которые перетянут большую часть потенциальных покупателей".

В то же время эксперты уверены, что проект в Химках станет для греков своего рода входным билетом на российский рынок жилья. Апостолопулос не стал вчера развивать тему внедрения в российскую глубинку. Но один из участников рынка, знакомый с планами Michaniki, сообщил "Бизнесу", что компания рассматривает проекты в городах-миллионниках в центральной части России. Ранее Michaniki, чей оборот, по собственным данным, составляет 120 млн евро, анонсировал проект строительства в Подмосковье гостинично-делового центра "Химки Гейт". По словам представителя греческой компании, общая площадь объекта составит 160 тыс. кв. м, в том числе 70 тыс. кв. м для офисов и 30 тыс. кв. м под гостиницу. В этот проект Michaniki намерен инвестировать около $250 млн. Но и в коммерческом сегменте компания столкнется с конкурентами, например, с IKEA. Александр Крутов, заместитель директора департамента офисной недвижимости  Colliers International считает: "Объект Michaniki будет сдан не ранее 2009 года, и к этому времени конъюнктура рынка может измениться". "Если компания надумает продать готовый объект, она может выручить $4, 5-5 тыс. за кв. м", - считает гендиректор RRG Денис Колокольников, добавив, что при грамотном подходе проект окупится за семь-восемь лет.

Бизнес
К содержанию
Retail
«Гроссмарту» не хватает на развитие

Холдинг "Марта" ведет переговоры о продаже 25% акций сети "Гроссмарт" портфельным инвесторам. По информации "Ъ", за блокпакет "Гроссмарта" холдинг намерен выручить не менее $70-80 млн. Кроме того, "Марта" рассматривает возможность продажи и 25% еще не построенной сети магазинов аксессуаров Риг Риг. Холдингу нужны деньги на дальнейшее развитие сети, констатируют аналитики.

"Марта" разослала инвестфондам предложение приобрести 25% акций сети "Гроссмарт", рассказал "Ъ" вице-президент "Марты" Алексей Линьков. Он отказался назвать сумму, которую холдинг рассчитывает выручить за пакет, однако уточнил, что средства будут потрачены на развитие сети.

О планах "Марты" знают несколько инвестбанкиров, но говорят, что пока никаких договоренностей не достигнуто. Один из них рассказал, что за блокпакет "Гроссмарта" акционеры "Марты" хотят выручить $70-80 млн. По словам источника "Ъ", сделка может состояться не ранее февраля 2007 года. Господин Линьков не стал комментировать сроки и сумму возможной сделки.

Помимо этого, "Марта" планирует продать 25% акций и своей новой сети аксессуаров Риг Риг, рассказал Алексей Линьков. Среди потенциальных покупателей части сети он назвал "Ренессанс Управление инвестициями", шведский инвестфонд East Capital и казахскую группу "Меридиан". Вице-президент группы "Ренессанс Управление инвестициями" Наталья Иванова подтвердила, что в настоящий момент компания рассматривает возможность покупки "одного из активов "Марты"".

По мнению аналитика ФК "Уралсиб" Дмитрия Дудкина, решение "Марты" продать часть "Гроссмарта" портфельному инвестору связано с ограниченными возможностями холдинга по привлечению кредитных ресурсов: "У компании очень большой долг: в 2005 году соотношение долга и EBITDA составляло 6, 5, а в среднем по рынку - 2-3". У "Гроссмарта" большая часть недвижимости уже заложена, поэтому получать кредиты под нее "Марта" не может. "В планах компании значится покупка региональных игроков, портфельные инвестиции могут помочь "Марте" их осуществить", - отметил представитель крупной инвестиционной компании, пожелавший остаться неназванным. Он и аналитик ИК "Финам" Сергей Фильченков оценивают "Гроссмарт" в $280-300 млн. "Продажа акций портфельному инвестору - наименее рискованный способ получить средства. Таким образом, они смогут получить средства, не увеличивая уже имеющийся долг", - рассуждает господин Дудкин.

В регионах сети "Марты" представлены слабее конкурентов, например, того же "Перекрестка", констатирует замгендиректора по развитию ГК "Виктория" Игорь Николаев. А развиваться "Гроссмарт" стремится за счет региональных приобретений, для чего нужны дополнительные средства, добавляет замгендиректора "Патэрсона" Николай Габышев. Впрочем, большую часть вырученных от продажи пакета "Гроссмарта" средств "Марта" наверняка потратит на рефинансирование существующего долга, уверен он.

Коммерсантъ
К содержанию
Rewe меняет стратегию в России 
и отказывается от "Марты"

Немецкий продовольственный ритейлер Rewe Group намерен изменить свои отношения с российским холдингом "Марта". Об этом РБК сообщил источник в совместном предприятии двух компаний - СП "ООО "Билла Россия". "Rewe выводит в Россию новый формат магазинов – гипермаркеты Selgros, однако развивать его будут сами, без создания совместного производства со своим старым партнером - "Мартой", заявил РБК источник. 

"Бизнес с "Мартой" оказался для немецкой компании не так прибылен, как они надеялись. Во всяком случае, прибыли их конкурентов, развивающихся самостоятельно в России значительно выше", отметил источник. Официальный представитель по работе со СМИ компании СП "ООО "Билла Россия" Лия Довгун оказалась недоступна для комментариев. 

В свою очередь директор по развитию бренда Billa компании Rewe Group Януш Кулик рассказал газете РБК daily, что "Марта" все-таки будет причастна к развитию Selgros - компания займется поиском земельных участков под строительство гипермаркетов. Однако он уточнил, что на этом отношения двух компаний по развитию Selgros закончатся. 

Эксперты называют решение немецкой компании верным. "Вероятно, здесь чисто девелоперский интерес и совместного предприятия не будет. Предполагаю, в Rewe учли ошибки, которые допустили при создании СП "ООО "Билла Россия": с одной стороны, "Марта" должна развивать сеть Billa, с другой стороны, Rewe слишком много платит "Марте" за аренду, при этом "Марта" имеет еще и часть бизнеса", - заявил газете РБК daily владелец сети "Матрица" Тимур Гизатуллин. 

Однако другой эксперт, пожелавший остаться неизвестным, отметил, что "Марта" долгое время заверяла Rewe Group, что выходить на российский рынок без российского партнера смерти подобно и хорошо заработала на этом". "Однако сейчас, видимо с приходом в Rewe нового руководства, немцы увидели, что их прямые конкуренты в Германии не побоявшиеся выйти самостоятельно, такие как – Metro AG, получили в России огромные прибыли. Доверяя развитие совместного бизнеса "Марте" Rewe практически потеряла российский рынок, тогда как "Марта" работает сейчас со всеми - даже с Metro", отметил собеседник. 

Эксперты отмечают, что Rewe будет достаточно сложно развивать гипермаркеты Selgros в России. Как заявил газете РБК daily менеджер по PR сети "Самохвал" Ильгам Гайниев, в столице компании будет достаточно трудно найти торговые площади: «В Москве на данный момент большой дефицит торговых площадей для мелкооптовой торговли (9-10 тыс. кв. м), так что придется строить собственными силами, что приведет к длительным срокам окупаемости проекта». Тогда как конкуренты Selgros работают давно и успешно. «Metro прочно закрепилась на российском рынке, во многих крупнейших городах центрального округа есть представительства и магазины», - отметил Ильгам Гайниев. 

Аналитик ФК "Уралсиб" Андрей Никитин добавляет, что в Москве новая сеть столкнется еще и с "Auchan". Кроме того, в России ее поджидает ряд трудностей: административный барьер, высокие закупочные цены на местах и затраты на логистику. "Чтобы найти подходящие торговые площади по приемлемой цене, Selgros, как новому игроку, предстоит заручиться поддержкой администрации в регионах, у которой уже сложились отношения с местными игроками", - отметил А.Никитин. 

Rewe Group развивает сеть Billa совместно холдинг "Марта". В рамках совместного предприятия Billa Russia, 75 % в котором принадлежит немцам, а 25 % — "Марте". Параллельно "Марта" открывает в регионах супермаркеты "Гроссмарт". Также "Марта" продает магазины компании Billa Russia, которая проводит их ребрендинг и перезапускает под маркой Billa. На данный момент в Москве работает 22 магазина сети. Выручка холдинга в 2005 году — 442,7 млн. долларов. 

РБК
К содержанию
Кофе с васаби
Крупнейшие столичные кофейни могут оказаться главными пропагандистами японской кухни в регионах. Вслед за "Кофе Туном" и "Кофе Хаузом", несколько лет назад начавшими развивать проекты "Суши Тун" и "Азия кафе", интерес к японской кухне проявил кофейный ритейлер номер два - "Шоколадница". Участники рынка считают, что управление несколькими концепциями упростит "кофейникам" региональную экспансию. Мода на японскую кухню, которую сейчас переживают регионы, может привлечь клиентов и в соседние кофейни, которые в провинции востребованы гораздо меньше, чем суши-бары. О планах расширения сети "Шоколадница" объявила недавно. По словам управляющего "Шоколадницей" Влада Лозицкого, в ноябре-декабре будет запущена параллельная концепция - суши-бары "Ваби Саби" площадью в среднем около 200 кв. м. "Шоколадница" по-прежнему будет оставаться флагманским брэндом, и все "Ваби Саби" будут размещаться по соседству с кофейнями. По словам Лозицкого, на сегодняшний день готовится открытие четырех ресторанов нового формата. О планах дальнейшего развития нового проекта руководитель "Шоколадницы" говорить отказался. "Шоколадница" стала последней в тройке крупнейших кофейных сетей (в нее входят также "Кофе Хауз" и "Кофе Тун"), отважившейся на эксперименты с японской кухней. "Кофе Тун" в 2003 году запустил проект "Суши Тун", а год назад с проектом "Азия кафе" в сегмент азиатской еды вышел "Кофе Хауз".

Альтернатива кофейням
Диверсификация основных "кофейников" - симптоматичное явление. Еще пять лет назад во всех компаниях "большой тройки" отрицали такую возможность. В начале 2ООО-Х, когда кофейный рынок столицы переживал бум, между сетевыми и одиночными кофейнями существовал спор о чистоте формата. Одиночные кофейни помимо кофе и десертов предлагали полное меню обычного ресторана, начиная ухой и заканчивая водкой. Владелец одной из таких кофеен признавался в 2003 году корреспонденту "Бизнеса", что непосредственно на кофе у него приходится не больше 10% продаж. Сетевики обвиняли конкурентов в том, что те открывают обычные рестораны, только используют крайне модную на тот момент вывеску "кофейня".

По мнению исполнительного директора проекта "Ресткон" Андрея Петракова, активная экспансия "кофейников" в сегменты, никак не связанные с продажей кофе, - шаг закономерный. "В сегменте кофеен началась стагнация, - констатирует эксперт В прошлом году другие сегменты - фаст-фуд, сетевые демократичные рестораны (средний счет $15-25) и т. д.- выросли не меньше, чем на 30%. А рост кофеен в 2005-2006 годах был ничтожным".

О стагнации рынка его участники заговорили еще в начале этого года, когда выяснилось, что больше трех-пяти новых заведений в 2005 году открыли только два оператора - "Кофе Хауз" и "Шоколадница", притом что в 2003-2005 годах закрылось почти 50% одиночных кофеен, открывшихся в начале 2000-х.

"Скорей всего, дело в том, что кофейни в России все-таки не прижились. Ведь McDonald's, бизнес которого успешен, не экспериментирует с новыми форматами, - продолжает Петраков.- В конце 1990-х, когда в столице только стали появляться кофейни, считалось, что Москва будет ориентироваться на показатели европейских столиц - несколько тысяч кофеен. Но если сегмент будет развиваться сегодняшними темпами, с Парижем Москва сравняется не раньше, чем через 200 лет. Это было модно, но сейчас мода прошла, и потенциал кофейного рынка исчерпан".

Суши до регионов доведут

Правда, представители кофейных сетей не видят драмы в том, что "кофейникам" пришлось осваивать новые ниши. По мнению Лозицкого, портфель из нескольких форматов позволит активней расширять сеть. "В Москве с помещениями, подходящими под кофейни (100-150 кв. м), проблема, - говорит он.- Это тормозит развитие сети. Но иногда же предлагают площадки большего размера, метров по 400. Места бывают отличные, но вставать туда с одной кофейней нет смысла. А вот когда у нас уже две концепции, мы сможем взять площадку - места будет как раз, чтобы открыть и кофейню, и суши-бар по 8о посадочных мест".

Его слова подтверждает старший консультант компании Jones Lang LaSalle Анна Савенко. По ее словам, помещения до 150 кв. м - самый дефицитный товар в центре Москвы. "Они интересны для всех видов бизнеса, ведь на 100-150 м можно открыть хоть кофейню, хоть банковское отделение. Потому и чрезвычайно дороги - от $1, 5 тыс. до $5 тыс. за метр в год. С помещениями 300-400 кв. м ситуация проще", - говорит она.

Эксперты считают, что главный выигрыш "кофейникам" диверсификация может принести при региональной экспансии. "За ресторанами „три в одном" - будущее, - убежден владелец сети Coffee Bean Джерри Рудитсер. - Американская YumlBrands целенаправленно открывает свои концепции по три: KFC, Pizza Hut, Taco Bell, -считая это своим конкурентным преимуществом". Представители кофейных сетей полагают, что японские рестораны в связке с кофейнями помогут привлечь в них региональных посетителей. "Сейчас в регионах пик моды на японскую кухню, - замечает Армен Саркисян, гендиректор „Кофе Туна". - Если кофейни могут в регионах восприниматься как дорогой московский формат, то суши-бар привлекает очень хороший поток. Например, мы управляем фуд-кортом в одном из торгцентров в Ростове-на-Дону. Там шесть концепций, а на японский ресторан приходится более 25% оборота всего комплекса". А управляющий "Кофе Хаузом" Влад Дудаков в одном из интервью рассказывал, что, после того как компания открыла суши-бары по соседству с кофейнями, продажи последних выросли на 10-15%.

Бизнес
К содержанию
Hotel
Сулейман Керимов разместит гостей столицы

Вчера правительство Москвы и принадлежащая депутату Госдумы Сулейману Керимову компания "Нафта Ко" объявили о создании ОАО "Объединенная гостиничная компания" (ОГК), куда будут переданы находящиеся на балансе города акции более 20 московских гостиниц. Уставный капитал новой компании составит $2 млрд, 51% достанется "Нафте", которая внесет свою долю деньгами. На эти средства городские власти рассчитывают реконструировать муниципальные гостиницы, а в перспективе и вывести создаваемую компанию на биржу.

О создании ОГК вчера объявил заместитель мэра Москвы Иосиф Орджоникидзе. По его словам, 49% в новой компании будет принадлежать городу, 51% - ООО "Нафта Ко". "Долю города составят активы, подсчитанные после рыночной оценки, а партнер вносит живые деньги", - уточнил господин Орджоникидзе. Уставный капитал новой компании, по предварительным расчетам, составит не менее $2 млрд. Гендиректор "Нафта Ко" Татьяна Башмакова подтвердила "Ъ" параметры соглашения с городскими властями, отметив, что окончательно уставный капитал ОГК будет определен в январе 2007 года, когда будет разработан план развития компании. Необходимость привлечения стороннего инвестора в администрации города объясняют необходимостью наладить управление гостиничным фондом Москвы.

По данным столичной мэрии, городу в той или иной форме принадлежат пакеты около 25 гостиниц, из них 5 зарегистрированы как ГУЛ, еще 20 - в форме ОАО, часть из которых в полной собственности города, в остальных у властей 50-70%. В частности, городу принадлежит 69% гостиницы "Балчуг", 51% - "Ренессанса", 30%-"Метрополя" и 50% - "Рэдиссон-Славянская", а также ряд небольших гостиниц.

До конца 2006 года будет проведена оценка рыночной стоимости каждой гостиницы, после чего их внесут в уставный капитал ОАО. По словам господина Орджоникидзе, с созданием ОГК власти планируют отказаться от продажи муниципальных гостиниц на аукционах, а в перспективе рассчитывают вывести акции ОГК на биржу: "Экономический эффект от такого подхода будет намного больше, чем от точечной продажи отелей".

Создание ОГК не первая попытка московских властей реструктурировать муниципальный гостиничный фонд. В1994 году для управления им было создано ГАО "Москва", на балансе которого сейчас осталось менее десяти гостиниц. Но за годы своего существования ГАО так и не провела реформу городского гостиничного хозяйства. "Городу сложно реализовывать такие программы самостоятельно: финансирование из муниципального бюджета в этих целях ограничено, а привлечение кредитных займов проблематично, так как в проекте должно быть 30% собственных средств", - говорит замдиректора департамента оценки и консалтинга консалтинговой компании Colliers International Марина Смирнова.
А недавно чиновники решили продавать принадлежащие городу пакеты наиболее успешных гостиниц на конкурсе. Уже проведены аукционы по продаже городских пакетов акций гостиниц "Украина" и "Космос". "Участие города в объединенной компании дает властям гарантии, что на месте не самых ликвидных гостиниц не появится, например, бизнесцентр", - объясняет госпожа Смирнова. Суммарную стоимость муниципальных пакетов гостиниц без учета 49% акций "Москвы" она оценивает в $500 млн. 
Долю города в "Москве" гендиректор компании Jones Lang LaSalle Hotels Марина Усенко оценивает в $250 млн. Госпожа Усенко считает, что участие в проекте сделает "Нафту" одним из лидеров московского гостиничного рынка: "Гостиницы, которые перейдут ОГК, довольно разношерстные, но в общей массе представляют довольно серьезный актив". Но президент группы "Бонита" (сеть "Русские отели") Николай Шеховцов сомневается, что объединение московских гостиниц на базе ОГК поможет улучшить управление сетью. "Непонятно, по какому принципу планируется объединять эти гостиницы. Они разные по классам и типам, а потому создать на этой базе организованную структуру невозможно. Такое объединение может представлять интерес только для самой "Нафты"", -говорится.

Вместе с тем ряд участников рынка сомневаются, что "Нафта" нацелена на долгосрочное развитие ОГК. "Задача "Нафты" - максимально увеличить долю ОГК в каждом проекте, а затем предложить инвесторам весь портфель по максимальной стоимости. Такой проект, с учетом возможности скорого ухода Юрия Лужкова с поста мэра и отсутствия у "Нафты" имиджа долгосрочного инвестора, будет реализован довольно скоро", - предположил представитель одной из девелоперских компаний.

Коммерсантъ
К содержанию
Отельер Керимов
Сулейман Керимов, который занимает в списке Forbes 11-е место с состоянием $7, 5 млрд, займется отельным бизнесом. Московское правительство создает Объединенную гостиничную компанию (ОГК), в которую передаст свои доли в 20 столичных гостиницах, в том числе в "Балчуге", "Метрополе" и "Национале". Контрольный пакет ОГК достанется Керимову и обойдется ему в $2 млрд. Два инвестбанкира утверждают, что бизнесмен мог получить свободные средства, продав около 1% акций "Газпрома".

"Власти Москвы совместно с коммерческой структурой "Нафта Ко" создадут объединенную компанию для управления гостиничным хозяйством города", - сообщил вчера первый заместитель мэра Москвы Иосиф Орджоникидзе. В ОАО "Объединенная гостиничная компания" городу будет принадлежать 49%, а инвестгруппе - 51%.

Москва внесет в уставный капитал свои доли в 20 гостиничных предприятиях: "Восход", "Орехово", "Саяны", "Учебно-тренинговая гостиница", "Москва" (везде - 100%), "Балчуг" (69%), "ИнтурРенессанс" (51%), "Московско-узбекский гостинично-коммерческий центр", "Славянская гостиница и деловой центр", "Мега-М" (по 50%), "ДекМос" (49%), "Будапешт", "Метрополь" (по 30%), "Инфа-Отель" (16%), "Байкал" (14, 99%) и пять ГУПов - гостиницы "Алтай", "Будапешт", "Кузьминки", "Националь" и "Турист". ГУПы будут акционированы, все предприятия -оценены и внесены в ОАО "ОГК", сказал Орджоникидзе. Он рассчитывает, что новый хозяин займется реконструкцией отелей и доведет их классность до "двух-трех звезд".

"Нафта Ко", по словам чиновника, оплатит свою долю в уставном капитале ОГК деньгами - $2 млрд "Мы рассматриваем гостиничный бизнес как выгодный инвестиционный проект", - заявила гендиректор "Нафта Ко" Татьяна Башмакова.

Марина Смирнова, замдиректора департамента оценки и консалтинга Colliers International, оценила перечисленное имущество города чуть более чем в $1 млрд "Но Керимов не проиграет, поскольку реальная стоимость гостиницы может быть значительно выше оценочной", - оговаривается она. "Украина" была оценена в $157 млн, а продана за $273 млн, напоминает Смирнова.
Сумма в $2 млрд вполне адекватна: отели в спальных районах потребуют по $50-70 млн, а в центре - побольше, считает Владимир Поддубко, руководитель гостиничных проектов банка "Российский кредит". $2 млрд хватит на реконструкцию отелей, соглашается Марина Усенко, старший вице-президент Jones Lang LaSalle. Однако в списке объектов, по ее мнению, немало спорных - расположенных на окраинах, как, например, "Байкал". К тому же, считает Усенко, могут возникнуть проблемы с владельцами отелей, в которых у города миноритарный пакет.

Орджоникидзе не смог объяснить выбор "Нафты" как партнера "Мы вели многомесячные переговоры с профильными компаниями, но так и не смогли сделать выбор. Пришлось выбрать из непрофильных", - сказал он. "Думаю, что дело в сочетании двух факторов: в исторически сложившихся отношениях "Нафты" и правительства Москвы, а также в наличии у "Нафты" финансовых ресурсов для реализации инвестпроектов", - считает Алексей Макаркин из Центра политических технологий.

ОГК - не первый совместный проект Керимова и московской мэрии. В частности, "Нафта-Москве" принадлежит 74% "Мостелесети" (доля столицы - 26%), которая владеет крупнейшим московским кабельным оператором - "Мостелекомом" (более 3 млн московских квартир). Недавно мэр Лужков поручил "Мостелекому" "осуществлять обследование на предмет выявления случаев несанкционированного строительства и размещения в жилищном фонде г. Москвы телекоммуникационных сетей", в ответ на что Ассоциация кабельного телевидения России подала жалобу в московское управление Федеральной антимонопольной службы: по ее мнению, "Мостелеком" таким образом получает существенное преимущество в работе на московском рынке

Происхождение $2 млрд, которые "Нафта" вложит в проект, Орджоникидзе и Башмакова не объяснили. Владелец "Нафты" Сулейман Керимов - один из самых состоятельных россиян. Его компании принадлежат акции "Газпрома" (несколько месяцев назад его пакет составлял 4, 2%), Сбербанка (около 6%), 100% акций "Полиметалла" - крупнейшего в России производителя серебра и второго производителя золота. Однако и без обязательств перед московским правительством велики расходы владельца "Нафты": в июле ОАО "ГНК "Нафта-Москва" зарегистрировало в ФСФР дополнительный выпуск своих акций на 45, 15 млрд руб., которые будут распространены по закрытой подписке Источник, близкий к владельцу ГНК, ранее говорил "Ведомостям", что всю эмиссию выкупит Керимов.

Два инвестбанкира утверждают, что "Нафта" могла продать около 1% акций "Газпрома". Стоимость этого пакета исходя из вчерашних котировок в РТС - около $2, 59 млрд. Получить разъяснения представителей "Нафты" вчера не удалось, а ранее председатель совета директоров Алан Вайн категорически опроверг информацию о продаже акций "Газпрома".

Источник, близкий к "Нафта-Москве", уверяет, что $2 млрд - это общий уставный капитал новой компании, следовательно, доля "Нафты" составит около $1 млрд. "Это длинный проект, он рассчитан на несколько лет, поэтому нет необходимости вкладывать эту сумму фазу", - уверяет он. Скоро принести Керимову свободные деньги должен "Полиметалл": компания сейчас готовится к продаже акций на биржах "Полиметалл" может продать 20-25% акций и привлечь до $800 млн.

Ведомости
К содержанию
Компания Сулеймана Керимова будет 
управлять московскими отелями
Правительство Москвы пригласило крупного частного инвестора Сулеймана Керимова для совместного управления гостиничными активами города. Как сообщил на брифинге во вторник заместитель мэра в правительстве Москвы по международным и внешнеэкономическим связям Иосиф Орджоникидзе, в столице будет создано ОАО "Объединенная гостиничная компания" с уставным капиталом, который может составить несколько миллиардов долларов.

По его словам, в новом совместном предприятии городу будет принадлежать 49% акций, а 51% будет внесен "живыми деньгами" ООО "НАФТА Ко", бенефициаром которой считается депутат Госдумы Сулейман Керимов.
"В настоящее время в распоряжении города имеется пять гостиниц, находящихся в статусе государственных унитарных предприятий, 20 гостиниц - в форме открытого акционерного общества со 100-процентной долей города и четыре гостиницы - в форме общества с ограниченной ответственностью, где доля города достигает от 50 до 70%", - рассказал И.Орджоникидзе.

В частности, в ОАО "ОГК" войдут активы ОАО "ДекМос" (строит гостиницу "Москва", доля города - 49%), ГУП "Гостиница "Националь", "Балчуг" (доля города - 69%), "Метрополь" (доля города - 30%), ГУП "Гостиница "Кузьминки", ГУП "Гостиница "Турист", "Байкал" (доля города - около 15%), "Восход", "Орехово", "Саяны", "Будапешт", и другие. 

Кроме того, в распоряжение ОАО "ОГК" перейдет ОАО "ГАО "Москва" - компания, созданная для оперативного управления долями города в гостиничных предприятиях. 

Руководитель департамента имущества города Москвы Владимир Силкин пояснил агентству "ИФ-Недвижимость", что до конца года его ведомство должно будет провести рыночную оценку стоимости городских активов. "Оценка будет максимальной", - сказал он.

В.Силкин отметил также, что самые известные гостиницы - "Националь", "Метрополь" и "Будапешт", являющиеся памятниками истории, по закону не могут быть приватизированы и останутся в собственности города. Остальные гостиничные активы Москвы после приватизации и рыночной оценки войдут в управляющую компанию ОАО "ОГК". 

По словам И.Орджоникидзе, решение о создании подобного совместного предприятия принято с целью "сохранения имеющегося гостиничного потенциала".

"Мы решили акционировать имеющиеся ГУПы, оценить их по рыночной стоимости и внести их акции в уставный капитал открытого акционерного общества, создаваемого совместно с компанией "НАФТА", которая готова внести в уставный капитал живые деньги", - сказал И.Орджоникидзе. По его оценке, уставный капитал нового ОАО может превысить $2 млрд. "Это будет приблизительно $2 млрд, если не больше", - сказал И.Орджоникидзе, добавив, что "за эти деньги можно будет привести огромное количество гостиниц в надлежащее состояние и более того, построить огромное количество именно тех отелей, которые сегодня крайне нужны гостиничной сфере города".

В тоже время генеральный директор ООО "НАФТА Ко" Татьяна Башмакова в интервью "ИФ-Недвижимость" подчеркнула, что размер уставного капитала нового ОАО может составить около $4 млрд, "если это подтвердится рыночной оценкой".

И.Орджоникидзе отметил, что все денежные средства, внесенные в уставной капитал нового ОАО компанией "НАФТА" пойдут целевым образом на развитие гостиничного хозяйства новой структуры. "В дальнейшем мы считаем необходимым отказаться от практики точечных продаж и заняться реструктуризацией финансового хозяйства этих гостиниц, мы планируем повысить их классность, стоимость их активов и даже попытаться вывести их на биржу", - сказал И.Орджоникидзе.

Он заметил, что 35% всех гостиниц, активы которых правительство Москвы вносит в уставный капитал нового ОАО находится в неудовлетворительном состоянии и не имеет даже категории. "Надо вкладывать огромные средства в эти гостиницы для того, чтобы довести их до уровня двух-трех звезд", - отметил И.Орджоникидзе. Отвечая на вопрос корреспондента "ИФ-Недвижимость", И.Орджоникидзе не исключил, что в дальнейшем новое акционерное общество займется приобретением других столичных гостиниц. "Это будет логичный шаг, но на первом этапе мы планируем заняться восстановлением имеющихся гостиниц и строительством новых", - сказал И.Орджоникидзе. И.Орджоникидзе добавил, что новое ОАО не станет монополистом на столичном гостиничном рынке. 

"В Москве работает три крупных и пять-шесть средних компаний в сфере гостиничного бизнеса, поэтому монополизации рынка не произойдет", - уверен заместитель мэра.

Эксперты, опрошенные агентством "ИФ-Недвижимость", считают, что сотрудничество города и Керимова станет плодотворным уже хотя бы потому, что новое ОАО имеет хороший потенциал увеличения капитализации, а рынок как никогда расположен к появлению подобной структуры. Старший вице-президент Jones Lang LaSalle Hotel (Moscow) Марина Усенко называет время появления новой структуры удачным, "поскольку частные игроки только начинают продумывать креативные идеи по укрупнению своего бизнеса".

"Количество хороших гостиниц в Москве невелико, и большая часть гостиниц, контролируемых частными компаниями, пока не формирует "портфелей", - говорит она. - А учитывая, что Керимов, судя по всему, является еще и одним из акционеров "Моспромстроя", которому в столице принадлежат три гостиницы Marriott, две - Holiday Inn, а также "Ленинградская", то получение под свое управление отелей "Балчуг", "Националь", "Рэдиссон Славянская" и "Ренессанс", строящейся "Москвы" - представляется логичным шагом". "Создаваемая структура может стать достаточно сильным игроком на рынке, даже монополистом", - полагает М.Усенко.

Генеральный директор Orange Ring Сергей Колесников считает, что "о монополии говорить в данном случае нельзя, так как появляется просто крупный игрок, в перспективах у которого создание мощной сети трехзвездных отелей". "Высший сегмент отелей в данном случае прилагается для привлекательности портфеля", - поясняет он.

Ведущий консультант отдела консультационных услуг Cushman&Wakefield Stiles&Riabokobylko Илья Кутнов указывает, что город сможет создать качественный продукт среднего класса на базе устаревшего гостиничного фонда, который в настоящее время не пользуется активным спросом. "У оператора появилась возможность создать сильный гостиничный бренд с высоким потенциалом капитализации", - уверен он.

В свою очередь заместитель директора по развитию индустрии гостеприимства CB Richard Ellis & Noble Gibbons Станислав Ивашкевич считает, что пока "маловероятно, что этот амбициозный проект будет реализован, потому что ни одно похожее заявление еще не было воплощено".

А заместитель директора департамента оценки и консалтинга Colliers International Марина Смирнова называет фактором риска предстоящие выборы, после которых некоторые участники рынка ожидают пересмотра вопросов собственности. "Вопрос о принадлежности ряда отелей бывшего Госкоминтуриста в Москве остается открытым, - напоминает М.Усенко. - Федеральные структуры не совсем согласны с этим "делением".

"НАФТА Москва", бенефициаром которой считается депутат Сулейман Керимов, в настоящий момент осуществляет консолидацию своих активов в области кабельного телевидения. Компании принадлежит 74% акций московского кабельного оператора ОАО "Мостелеком" (остальные 26% принадлежат правительству города) и региональный оператор кабельного телевидения ОАО "Национальные кабельные сети". 

Кроме того, близкие С.Керимову структуры осуществили летом 2005 года сделку по поглощению столичного строительно-производственного холдинга СПК "Развитие", после чего бизнес холдинга перешел под контроль "БазЭла" Олега Дерипаски. По версии журнала Forbes, состояние сорокалетнего Cулеймана Керимова в 2006 году составляет $7,1 млрд.
Интерфакс 
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Media
Издатель инвестирует в недвижимость

Как стало известно "Ъ", компания "Пронто-Москва" покупает издательский дом Impress Media, основным активом которого является журнал Commercial Real Estate. Таким образом "Пронто" выходит на перспективный рынок изданий о коммерческой недвижимости. Эксперты отмечают, что в ближайшие годы, с одной стороны, сегмент b2b-изданий будет развиваться интенсивнее, чем массовых, с другой - рынок коммерческой недвижимости будет стабильно расти.

Информацию о том, что сделка по покупке Impress Media находится в стадии завершения, "Ъ" подтвердил гендиректор "Пронто-Москва" Леонид Макарон. "Мы договорились о приобретении контрольного пакета Impress Media, - рассказал он.- Сделка в процессе оформления, и как только она будет завершена, мы дадим детальные комментарии". Управляющий директор Impress Media Анет Вассенар также отказалась раскрыть точный размер приобретаемого пакета и сумму сделки. По оценкам экспертов, цена компании - около $10 млн.

Эксперты издательского рынка отмечают, что основной актив Impress Media - журнал Commercial Real Estate и, приобретя его, "Пронто-Москва" выходит на перспективный рынок изданий о коммерческой недвижимости. "Ниша b2b-из-даний сейчас очень привлекательна, ее потенциал выше, чем у массового сегмента, - говорит директор по медиаизмерениям TNS Gallup Media Руслан Тагиев.- А интерес к рынку коммерческой недвижимости будет стабильным в ближайшие годы". С ним соглашается и гендиректор агентства "Медиамарк" Константин Исаков, добавляя, что рынок жилой недвижимости, на котором традиционно специализировалась "Пронто-Москва", сбавил темпы роста. "Объединение двух направлений под одной крышей даст синергетический эффект", - полагает он.

На преимущества существования в рамках единого холдинга рассчитывают и участники сделки.В ближайшее время мы ожидаем бурного роста рынка коммерческой недвижимости в регионах, - говорит Леонид Макарон.- Мы получаем продукт, который будет там востребован, a Impress Media - возможность выхода на региональные рынки через наши представительства". Потребность Impress Media в таком партнере, как "Пронто-Москва", эксперты объясняют также ужесточившейся конкуренцией на рынке. "Сейчас b2b-проекты развивают почти все крупные издательские холдинги, - говорит Константин Исаков.- Небольшие издательства вне них обречены на угасание".

Интерес "Пронто-Москва" к покупке тематически близкого издательского дома из-за падения финансовых показателей по Москве отмечают участники рынка. За три квартала 2006 года выручка компании по Московскому региону упала более чем на 8%. Темпы падения, правда, постепенно замедляются: в первом квартале они составили 10, 7%, а в третьем - 5, 7%. "Приобретение новых изданий - один из способов увеличить показатели по Москве, - говорит заместитель гендиректора издательства 'Деловой мир' Вячеслав Керов.- Благодаря этой покупке они увеличивают долю аудитории и рекламную долю в сегменте недвижимости".

Коммерсантъ 
К содержанию
Regions
РосЕвроДевелопмент вложит в проекты в Башкирии 15 млрд рублей за 5 лет

Правительство Башкирии и компания "РосЕвроДевелопмент" в среду подписали соглашение о сотрудничестве, сообщили агентству "Интерфакс-Поволжье" в пресс-службе президента республики. 

По информации пресс-службы, соглашение предусматривает сотрудничество сторон при строительстве на территории Башкирии торгово- развлекательных комплексов и аквапарков, логистических таможенно- складских и индустриально-логистических парков, технопарков и жилых микрорайонов. 

Соглашение предусматривает совместное финансирование инвестпроектов. Ориентировочный объем инвестиций, который "РосЕвроДевелопмент", со своей стороны, обязалась привлечь и направить на реализацию инвестиционных проектов в республике в течение пяти лет, составляет 15 млрд рублей. Соглашение подписано сроком на пять лет, сообщила пресс-служба президента республики. 

Компания "РосЕвроДевелопмент" (входит в консорциум "РосЕвроГрупп) образована в 2004 году в результате слияния двух профильных компаний - "Новое время development" и "НЛК-development". "РосЕвроДевелопмент" специализируется на строительстве торгово-развлекательных центров, логистических парков, технопарков, офисов и жилых комплексов. 
Интерфакс
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"Рико Групп" построит в Ярославле отель и бизнес-центр стоимостью 40 млн евро
Компания "Рико Групп" при поддержке Словенской экспортной корпорации (Slovenska izvozna druzba) планирует к 2010 году построить в Ярославле комплекс, который объединит гостиницу категории "четыре звезды" и бизнес-центр, сообщил "Интерфаксу" заместитель губернатора Ярославской области по экономике Вячеслав Блатов. 

Объем инвестиций в проект составит 40 млн евро, срок его окупаемости - 10 лет. Строительство профинансирует словенская банковская группа "Новый люблянский банк". Работы начнутся в первой половине 2007 года. "Объекты планируется построить во Фрунзенском районе Ярославля на пересечении улиц Гагарина и Институтской", - уточнил В.Блатов. 

Предполагается, что гостиница площадью 10 тыс. кв. м будет рассчитана на 128 мест. Бизнес-центр площадью 5 тыс. кв. м будет включать залы для переговоров, конференц-зал на 450 мест и другую инфраструктуру. "В планах инвесторов привлечь к управлению гостиницей компанию- оператора из США, а впоследствии - отдать отель под управление одной из всемирно известных гостиничных сетей", - пояснил вице-губернатор. 

В настоящее время компания "Рико Групп" ведет строительство в Ярославле головного офиса Северного банка Сбербанка России. 
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