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Offices/General
Уловка "Москвича"
Аукцион по продаже имущества обанкротившегося АЗЛК "Москвич" может закончиться скандалом. Вчера стало известно о намерениях столичных властей оспорить условия торгов в судебном порядке. 
Полувековая аренда
В Москве может быть впервые заключен договор аренды офиса на 49 лет. Как стало известно "Бизнесу", посольство Канады ведет переговоры об аренде 6 тыс. кв. м площадей в бизнес-центре White Square Office Center, строящемся в районе метро "Белорусская".
Retail
ФАС расследует розницу оптом
Федеральная антимонопольная служба (ФАС) продолжает предъявлять претензии к ритейлерам. Вчера ведомство объявило о начале расследования сразу по двум поводам.
Финансбанк выгоняют из Auchan
Совместный карточный проект сети Auchan и Финансбанка вызвал недовольство Федеральной антимонопольной службы (ФАС). Чиновникам не понравилось, что сеть не принимает к оплате карты, эмитированные другими банками. 
Бургеры от «Шоколадницы»
Сеть кофеен "Шоколадница" не договорилась о покупке франшизы одной из крупнейших в мире сетей фаст-фудов Burger King. Вместо этого российская сеть запускает собственную концепцию фаст-фудов под брэндом "Сити-бургер". 
Regions
Санкт-Петербург. Торговля легко выветривает пар
ООО "Невские бани", выкупившее одноименный имущественный комплекс на пересечении Стремянной ул. и ул. Марата, реконструирует здание под торговый центр.
Ростов-на-Дону. Дефицитные офисы
Компания “Русские отели”, близкая к холдингу “Базовый элемент” Олега Дерипаски, построит в Ростове бизнес-центр класса В к концу 2008 г. офисных площадейУчастники рынка говорят, что ежегодный дефицит  в городе составляет 100 000 кв. м и качественные офисы легко найдут своего потребителя.
Самара. Дом молодежи уйдет в "Перекресток"
Сеть супермаркетов "Перекресток" может расшириться еще на один крупный магазин. По информации "Времени", руководство ТД "Перекресток" договорилось с собственником Самарского Дома молодежи группой "СОК" о покупке актива. 
Offices/General
Уловка "Москвича"
Аукцион по продаже имущества обанкротившегося АЗЛК "Москвич" может закончиться скандалом. Вчера стало известно о намерениях столичных властей оспорить условия торгов в судебном порядке. А корпорация Mirax Group готова подать иск в отношении организаторов аукциона, из-за чьих действий девелопер не смог подать заявку. В среду завершился прием заявок на участие в аукционе по продаже имущества "Москвича" , который должен состояться 4 декабря. Совет кредиторов принял решение продать имущество завода единым лотом с начальной ценой в 5, 5 млрд руб. Участвовать в торгах намеревалось и московское правительство, планировавшее разместить на базе обанкротившегося "Москвича" производственные площадки "Автофрамоса" - совместного предприятия мэрии и французской Renault.

Однако вчера мэрия отказалась принимать участие в аукционе. Более того, власти обжалуют условия торгов в суде. Как заявил первый замруководителя департамента имущества Москвы Валерий Ануприенко, "выставленные организаторами условия - рискованны для добросовестных участников". По его словам, одна из "уловок" аукциона заключается в том, что задаток в размере 1, 1 млрд руб. не возвращается организации, подавшей заявку, но физически не принимавшей участия в торгах. "Самый распространенный способ устранить нежелательного участника - это затребовать у него накануне аукциона дополнительные документы, которые нереально представить за короткое время" , - говорит глава президиума коллегии адвокатов "Джонс Тайнер и партнеры" Валерий Тутыхин. Константин Данько из компании "Закон и практика" считает задаток завышенным: "Обычно его сумма не превышает 10 %". Опрошенные "Бизнесом" юристы сошлись во мнении, что победитель определен заранее.

С этим согласна и корпорация Mirax Group. Еще неделю назад девелопер заявил о своем желании принять участие в торгах и в случае победы застроить территорию бывшего автозавода коммерческим жильем. Однако вчера представителям компании не удалось подать заявку по банальной причине.

"Мы приехали утром в сопровождении нотариуса в офис организатора торгов - Федеральной фондовой корпорации, где должна была состояться встреча с конкурсным управляющим Александром Ивановым. Нам так и не удалось найти управляющего, а его заместитель оказался в отпуске" , - сообщил председатель правления Mirax Group Максим Темников. Разыскать Иванова не удалось и "Бизнесу". А в Федеральной фондовой корпорации не нашлось специалиста, который смог бы прокомментировать ситуацию. "Мы оставляем за собой право отстаивать свои интересы в судебных инстанциях", - заявил Темников.

В то же время поторговаться за имущество "Москвича" сможет ГК "Метрополь", которая, по словам Валерия Ануприенко, "проводила работу по организации торгов". Правда, вчера пресс-служба компании официально признала факт участия "Метрополя" в аукционе, но категорически опровергла информацию о том, что она стоит за организаторами торгов.

Впрочем, аукцион, возможно, и не состоится в назначенное время. "Московское правительство и другие недовольные участники процесса могут обратиться в арбитражный суд и наложить обеспечительные меры на имущество банкрота" , - считает Константин Данько.

Потенциальным участникам торгов, которые по объективным причинам не смогли принять в нем участие, есть за что бороться. Общая площадь земельных участков, принадлежащих "Москвичу" на юго-востоке столицы, составляет 126 га. "Эту территорию может освоить только многофункциональный девелопер. Думаю, что откровенные перекупщики не примут участия в аукционе", - надеется замдиректора департамента оценки и консалтинга Colliers International Александр Крутов.
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Полувековая аренда
В Москве может быть впервые заключен договор аренды офиса на 49 лет. Как стало известно "Бизнесу", посольство Канады ведет переговоры об аренде 6 тыс. кв. м площадей в бизнес-центре White Square Office Center, строящемся в районе метро "Белорусская". Участники рынка считают заключение столь длительных договоров для государственной структуры объяснимым, однако, уверены они, массовым этот процесс в Москве пока не станет. О сделке "Бизнесу" рассказали сразу несколько участников рынка. Посольство Канады, скорее всего, арендует 6 тыс. кв. м площадей в семиэтажном здании офисного комплекса White Square Office Center, строящегося на Лесной улице. Особенность сделки заключается в большом сроке аренды - договор заключен на 49 лет. Для Москвы это первый случай столь длительной аренды на коммерческих условиях. Как правило, офисы в столице арендуют на три-семь лет, реже заключаются 10-15-летние договоры.

Начальник отдела по работе с корпоративными клиентами Jones Lang LaSalle, являющегося эксклюзивным агентом по сдаче площадей бизнес-центра в аренду, Андрей Постников сообщил "Бизнесу" , что сделка еще не закрыта. "Сторонами было подписано предварительное письмо о намерениях" , - отметил он. Источник в компании Cushman & Wakefield Stiles & Riabokobylko, которая также является эксклюзивным агентом, выразил уверенность, что сделка будет закрыта до конца 2006 года.

Сейчас посольство Канады располагается на Староконюшенном переулке. По информации участников рынка, после переезда посольство сохранит этот офис за собой.

Строительство White Square Office Center должно быть завершено к 2007 году. Деловой центр класса А совместно возводят Coalco и американская девелоперская компания AIG / Lincoln. Общая площадь комплекса - 100 тыс. кв. м. Он будет состоять из трех отдельных зданий: двух 15-этажных (31 и 27 тыс. кв. м) и семиэтажного (9 тыс. кв. м). Крупнейшим арендатором комплекса является компания Deloitte, которая арендовала 29 тыс. кв. м площадей на 11 лет. По оценкам экспертов, в последующие 11 лет аренды за приглянувшийся офис Deloitte придется отдать около $187 млн.

По мнению экспертов, заключение длительных договоров аренды для государственных ведомств предпочтительнее и не предполагает больших рисков. "Что бы ни произошло в России, посольство Канады в Москве останется, поэтому оно заинтересовано в долгосрочном пользовании площадями" , - говорит руководитель отдела офисной недвижимости DTZ Zadelhoff Tie Leung Анастасия Хоменчук. "Посольство не занимается зарабатыванием денег, как коммерческая структура, и может себе позволить больший риск при заключении договора аренды" , - говорит ведущий специалист департамента коммерческой недвижимости Penny Lane Realty Максим Жуликов. Участники рынка убеждены, что заключение договоров аренды на 49 лет пока для Москвы исключение, а не правило. С одной стороны, говорит Хоменчук, длительные сроки договора увеличивают стоимость бизнес-центра, поскольку означают высокий потенциальный доход его владельца. С другой стороны, столь долгосрочные обязательства в определенной степени связывают руки владельцам, считает старший консультант отдела офисной недвижимости компании Knight Frank Ирина Артемова. В развитых странах арендные ставки при заключении длительных договоров на 30-50 % ниже, чем для договоров на пять-десять лет, указывают участники рынка. По словам Андрея Постникова, размер ставок предложений в White Square Office Center для небольших площадей составляет $800-900 за 1 кв. м в год. Исходя из этого, если договор будет заключен, арендатор за 49 лет выплатит $120-185 млн.

По мнению экспертов, регулярность арендных платежей при долгосрочном договоре принципиально не отличается от краткосрочного. "Одна из основных задач арендодателя в долгосрочном договоре - защита стоимости валюты договора, - говорит зам-директора департамента офисной недвижимости Colliers International Анна Иванова. - Например, покупательная способность $100 сегодня существенно выше, чем по истечении десяти лет". Случаи досрочного расторжения длительных договоров возможны, однако, как правило, прописываются форс-мажорные ситуации, говорят эксперты. "Стороны стремятся свести их к минимуму и описать их причины и последствия максимально детально" , - говорит Иванова.

Бизнес
К содержанию
Retail
ФАС расследует розницу оптом
Федеральная антимонопольная служба (ФАС) продолжает предъявлять претензии к ритейлерам. Вчера ведомство объявило о начале расследования сразу по двум поводам. Замглавы ФАС Андрей Кашеваров наконец назвал сети, которые, по данным чиновников, требовали от поставщиков сотрудничества с определенными банками, - Metro и "Копейка". Кроме того, ФАС начинает расследование сотрудничества Auchan, который с лета начал принимать карточки только Финансбанка. Напомним, руководство Федеральной антимонопольной службы (ФАС) в начале ноября объявило о возможности расследования деятельности двух неназванных "крупных торговых сетей". Тогда глава ФАС Игорь Артемьев пояснил, что руководство этих сетей вынуждало поставщиков работать по договорам факторинга только с определенными банками. Заявление в ФАС подали банки-конкуренты. Тогда участники рынка были уверены только в одной из упомянутых Артемьевым пар - Metro Cash & Carry и Ситибанк (см. "Бизнес" от 3 ноября). Вчера замглавы ФАС Андрей Кашеваров подтвердил эту информацию, добавив, что вторая пара, которую чиновники подозревают в сговоре, - "Копейка" и "Уралсиб". "20 ноября мы начали проверку договоров между Metro и Ситибанком, а также между ОАО „ТД Копейка" и банком „Уралсиб"" , - говорит Кашеваров. По его словам, в ходе проверки ФАС определила еще несколько банков, которые также участвовали в этом процессе. "Сейчас мы направили запросы по договорам факторинга, проверка будет завершена к 20 декабря. Пока все делаем собственными силами, а если потребуется, обратимся в МВД" , - объясняет он. Кроме того, как сообщил Кашеваров, ФАС начала расследование сотрудничества торговой сети Auchan и Финансбанка. 
Напомним, в августе этого года французская сеть ввела в своей сети оплату по карточкам, эмитированным исключительно Финансбанком. Несмотря на мнение юристов, посчитавших такую договоренность нарушением антимонопольного законодательства, у ФАС тогда претензий к сети и банку не возникало. "Здесь есть признаки нарушения, а является ли это нарушением, будем устанавливать в ходе расследования" , - признает Кашеваров.

В Metro и "Копейке" прокомментировать заявления Кашеварова вчера не смогли. Начальник юридического департамента Auchan в России Зураб Шукакидзе заявил "Бизнесу" , что никаких официальных документа из ФАС в сеть не поступало, однако добавил, что около месяца назад по этому вопросу из ФАС был звонок. "Мы готовы к тому, чтобы этот вопрос рассматривался чиновниками из ФАС, так как не считаем, что нарушаем какие-то нормы" , - уверен Шукакидзе. В Финансбанке "Бизнесу" пояснили, что три недели назад руководство Auchan отправило всю необходимую документацию в ФАС, и "никаких возражении или комментариев с тех пор не последовало".

Участники рынка опасаются, что повышенный интерес ФАС к розничному сектору в преддверии подготовки федерального закона "О розничной торговле" может пойти отрасли во вред. "Сейчас основная проблема розничного рынка - это его низкая концентрация, а не доминирование отдельных игроков. Любое регулирование этого рынка приведет к замедлению темпов роста" , - говорит финансовый директор Х5 Retail Group Виталий Подольский.
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Финансбанк выгоняют из Auchan
Совместный карточный проект сети Auchan и Финансбанка вызвал недовольство Федеральной антимонопольной службы (ФАС). Чиновникам не понравилось, что сеть не принимает к оплате карты, эмитированные другими банками. Юристы согласны с претензиями ФАС, а банкиры признаются, что и сами не прочь заключить аналогичный контракт.

Auchan и Финансбанк запустили карточный проект в августе этого года. До этого момента сеть не принимала к оплате пластиковые карты. Карты "Ашан Visa Classic", как дебетовые, так и кредитные (до 5 тыс. руб.), можно оформить в магазинах сети. Стоимость годового обслуживания - 480 руб. При этом торговая сеть по-прежнему не принимала к оплате любые другие карты, а "Ашан Visa Classic" можно было расплачиваться и в других точках приема карт Visa.

Но проект вызвал недовольство антимонопольной службы. ФАС займется расследованием сотрудничества торговой сети Auchan и Финансбанка, сообщил вчера замруководителя ведомства Андрей Кашеваров. "Соглашение может содержать нарушение 6-й статьи закона „О конкуренции", запрещающей договоренности финансовых организаций, ограничивающие конкуренцию. Если я лояльный клиент Auchan и хочу заплатить там картой, мне придется получать карту именно Финансбанка, что ограничивает аудиторию других банков", - уточнил чиновник.

Сейчас ФАС направила в Auchan и Финансбанк запрос с целью подтвердить наличие эксклюзивного контракта, ответ компании должны предоставить в течение месяца. "Если подтвердится факт такого сотрудничества, компаниям будет предписано его прекратить", - добавил господин Кашеваров. Комментариев Auchan вчера вечером получить не удалось: телефоны офиса сети не отвечали. В пресс-службе Финансбанка от комментариев отказались.

Юристы считают претензии ФАС оправданными. "Если в договоре сети и банка указано, что в Auchan могут приниматься только кредитные карты Visa, выпущенные Финансбанком, нарушение норм закона „О конкуренции", ограничивающих конкуренцию на рынке финансовых услуг, налицо, ведь оно ограничивает конкуренцию Финансбанка с другими кредитными организациями", - рассуждает представитель юридической компании "Линия права" Александр Евстигнеев. С ним согласна юрист коллегии адвокатов "Барщевский и партнеры" Наталья Барщевская. "Если фаю-договоренности подтвердится, с большой долей вероятности можно говорить, что Auchan придется заплатить штраф и выполнить предписание ФАС", - считает она.

Банкиры согласны с выводами юристов. "Эксклюзивный контракт банка с сетью ущемляет права граждан и возможности других банков на рынке", - говорит вице-президент Сити-банка Наталья Николаева. Неприемлемо, когда сеть ограничивает использование карт других банков, согласен с ней представитель другого крупного банка.

Но контракт с Auchan очень выгоден для Финансбанка, подчеркивает начальник управления развития бизнеса Банка Москвы Альберт Андрианов. В гипермаркетах картами оплачивается 10-15% покупок. Причем ежегодно этот показатель растет примерно в 1,5 раза. Обычно комиссия банку - 1,5-2% от общей суммы чека, но за "эксклюзив" Финансбанк мог снизить эту комиссию в разы, рассказывает финансовый директор Х5 Retail Group Виталий Подольский. Если бы Auchan платил Финансбанку на рыночных условиях, банк мог бы заработать на сотрудничестве до $7 млн в год, исходя из оборота сети в 2005 году $1,5 млрд, подсчитывает один из банкиров. "Таких примеров на российском рынке не было, каждый банк, в том числе и наш, хотел бы получить такое соглашение или просто доступ к безналичным оплатам в торговой сети", - свидетельствует Альберт Андрианов из Банка Москвы.

Коммерсантъ
К содержанию
Бургеры от «Шоколадницы»
Сеть кофеен "Шоколадница" не договорилась о покупке франшизы одной из крупнейших в мире сетей фаст-фудов Burger King. Вместо этого российская сеть запускает собственную концепцию фаст-фудов под брэндом "Сити-бургер". Участники рынка отмечают, что диверсификация сетей кофеен говорит о кризисе их основного рынка.

Сеть "Шоколадница" насчитывает сейчас 69 кофеен. В холдинг входит компания "Корунд" , управляющая Hard Rock Cafe, "Панчо Вилла" , Boar House, "Сити-бургер" , демократичный итальянский ресторан "Лимончино". В феврале 2006 года компания приобрела петербургские кофейни "Марко". Основные владельцы - Александр и Павел Колобовы. Как рассказал "Бизнесу" управляющий компании "Корунд" (входит в "Шоколадницу") Роман Шишаловский, идея запуска сети фаст-фудов под брэндом "Сити-бургер" родилась после того, как "Шоколадница" планировала весной этого года приобрести франшизу Burger King. "Однако переговоры с американцами заняли много времени: Burger King оказалась очень бюрократичной компанией, а ждать больше мы не хотели. Тогда мы с Александром Колобовым разработали собственную концепция фаст-фуда „Сити-бургер"" , - рассказывает Шишаловский. Правда, один из участников рынка уверяет, что "Шоколадница" не отказывается от планов приобрести франшизу Burger King. "Скорее всего, сейчас они просто не хотят терять хорошие площадки. Если они все-таки договорятся о франшизе, переименуют „Сити-бургер" в Burger King" , - рассказывает собеседник "Бизнеса".

Первая точка "Сити-бургер" площадью 95 кв. м открылась в ТЦ "Европейский". По словам Романа Шишаловского, "Сити-бургер" будут открываться как на фуд-кортах, так и самостоятельно. "Мы нашли оригинальную нишу - премиум-фаст-фуд с упором на натуральные продукты и более разнообразное меню" , - говорит Шишаловский. Средний чек в заведении составит 170-180 руб. Средняя площадь заведений "Сити-бургер" в рамках ТЦ будет 100-150 кв. м, в отдельно стоящем здании - 200-250 кв. м. До 2009 года "Шоколадница" планирует открыть до 30 заведений, запуск каждого обойдется примерно в $500 тыс.

Участники рынка считают новую концепцию "Шоколадницы" интересной. "Рынок фаст-фуда активно развивается, в Москве он растет на 10-15 %, а в Петербурге - на 30 %. Конкурировать с McDonald's на рынке фаст-фуда мало кто решится, но с заведениями меньшего формата можно осваивать места, не охваченные американской сетью" , - рассуждает президент "Кофе Хауз" Владислав Дудаков. РR-директор "Росинтер ресторантс" Валерия Силина, напротив, называет запуск "Сити-бургер" "рискованным мероприятием": "Средний чек в 170 Руб. для быстрого обслуживания - дорого, и им действительно нужно идти в ТЦ премиум-класса. Однако таких ТЦ немного, и у „Шоколадницы" неизбежно возникнут сложности с подбором мест".

Эксперты считают: характерное для этого года большое количество непрофильных концепций, запущенных сетями кофеен, говорит о кризисе их основной ниши. "Решение „Шоколадницы" - еще один индикатор кризиса рынка кофеен. Ранее „Кофе Хауз" начал развивать концепции „Азия" и „Винегрет" , „Шоколадница" также заявила о намерении запустить суши-бары „Ваби Саби". По сути, сети кофеен инвестируют во что угодно, кроме самих кофеен" , - говорит аналитик ИК "Финам" Сергей Фильченков. А директор по маркетингу компании "Теремок" Андрей Наркевич называет диверсификацию бизнеса кофеен логичной. "„Шоколадница" опасается появления такого сильного игрока, как Starbucks, к тому же среди существующих кофеен уже усиливается конкуренция" , - отмечает он.

Бизнес
К содержанию
Regions
Санкт-Петербург. Торговля легко выветривает пар

ООО "Невские бани", выкупившее одноименный имущественный комплекс на пересечении Стремянной ул. и ул. Марата, реконструирует здание под торговый центр.

По словам директора проекта ООО "Невские бани" Евгения Гусакова, площадь будущего торгово-развлекательного комплекса составит 13 тыс. м2. Инвестиции в проект оцениваются примерно в $10 млн, которые планируется привлечь в виде банковского кредита.

Цокольный этаж будет отдан под паркинг, четыре этажа займет торговля, на двух верхних уровнях расположится фитнес-центр с бассейном. Работы предполагается завершить во II квартале 2008 г.

На рулетке

Собственниками ООО "Невские бани" являются частные лица, в том числе генеральный директор компании Юрий Куликов. Он также известен как генеральный директор казино "Аладдин" у станции метро "Пионерская".

Окупаемость проекта рассчитана на 7 лет. После сдачи объекта в эксплуатацию, как утверждает Евгений Гусаков, ООО "Невские бани" намерено оставить торговый центр в собственности.

Архитектурный проект обновленного здания, разработанный проектно-производственной фирмой "А.ЛЕН", напоминает внешним видом галерею бутиков Vanity Opera у Казанской площади, принадлежащую ООО "Корпорация С".

Василий Сопромадзе, президент "Корпорации С", оценивает место бывших бань как "неплохое, но не золотое". По его мнению, новый торговый центр, расположенный вблизи от метро и имеющий хорошие подъезды, стоит ориентировать на "среднего" покупателя, о котором до сих пор "мало думали".

"Учитывая расположение в некотором отдалении от Невского, на верхних этажах было бы разумно разместить офисы, которые могут быть высокого уровня - А или В класса, или гостиницу категории три-четыре звезды.Под торговлю могут быть отданы первые три этажа", - считает директор департамента инвестиционного консалтинга Colliers International Николай Казанский.

Здание за $100 тысяч

Госпакет ОАО "Невские бани" (49%) был продан в 2003 г. физическому лицу за 2,8 млн рублей, сообщили в ОАО "Фонд имущества Петербурга". Пакет выставлялся на торги несколько раз с 1999 г., при этом его цена с 4,8 млн рублей сократилась почти в 2 раза. Остальные акции (51%) были распределены среди работников бани по закрытой подписке. Вероятно, затем их доли также были выкуплены ООО "Невские бани".

Деловой Петербург
К содержанию
Ростов-на-Дону. Дефицитные офисы

Компания “Русские отели”, близкая к холдингу “Базовый элемент” Олега Дерипаски, построит в Ростове бизнес-центр класса В к концу 2008 г. офисных площадейУчастники рынка говорят, что ежегодный дефицит  в городе составляет 100 000 кв. бизнес-центраАрхитектурный проект м и качественные офисы легко найдут своего потребителя. 

Бизнес-центр “Русских отелей” разместится недалеко от зданий администрации Ростовской области и полпредства, в границах улиц Социалистической и Соколова, рассказала руководитель PR-департамента компании Елена Гурьянова.  класса В разработал югославский архитектор Миодраг Цвиич, спроектировавший для “Русских отелей” офисно-гостиничный комплекс в Новосибирске. бизнес-центраОбщая площадь ростовского  — 35 000-40 000 кв. По расчетам полезной площади это соответствует бизнес-центру класса B. Предполагается, что двухуровневый паркинг вместит более 100 машино-мест, говорит Гурьянова. На первом этаже планируется разместить торговые павильоны и кафе. м без учета двухуровневого подземного паркинга. 
Участок под строительство площадью чуть более 0,5 га был выкуплен на вторичном рынке (ранее здесь находился механический завод, не работавший несколько лет), говорит Гурьянова. бизнес-центраПланируется, что строительство компания надеется получить в мэрии разрешительную документацию и пройти согласования, после чего начнутся строительные работы. А к маю 2007 г. должны быть закончены работы по планировке и межеванию участка. Уже снесены старые производственные постройки, в феврале 2007 г.  займет 18 месяцев и он будет введен в эксплуатацию в ноябре 2008 г. бизнес-центраОфисы  “Русские отели” предполагают сдавать в аренду. 
Объем инвестиций Гурьянова не раскрывает. офисных площадейм Начальник отдела продаж ГК “Гарантия” (является соинвестором бизнес-центров “Ростовский”, “Трудовые резервы”, “Гвардейский”) Елена Торопова оценивает себестоимость строительства 1 кв.  под ключ в $800-1000. бизнес-центраНапример, в строительство Такие вложения сопоставимы с другими проектами. Соответственно, инвестиции могут составить $35-40 млн, полагает она.  класса В Clover house (ул. м “РГС Недвижимость” инвестировала $26 млн, которые предполагает окупить за семь лет, говорил ранее гендиректор компании Александр Попов. Текучева) площадью 26 000 кв. 
Участники рынка и аналитики считают, что спрос на качественные офисы в Ростове значительно превышает предложение. м в год. По данным директора управляющей компании “Офис-Сервис” Олега Пилипенко, ежегодный дефицит офисных помещений составляет около 100 000 кв. Рынок офисных помещений в Ростове представлен в основном офисами классов С, D, Е, а качественных площадей недостаточно, добавляет замруководителя управления инвестиционных проектов “РГС Недвижимости” Ольга Теленгатор. Перенасыщение офисными площадями городу не грозит, тем более в центре, уверен директор АН “Альтаир” Дмитрий Шульга. 
Директор департамента профессиональных услуг консалтинговой компании Knight Frank Мария Котова считает, что в регионах оправдано строительство бизнес-центров класса В. — Бизнес-центры класса А строятся в основном для иностранных и столичных компаний, которые приходят в регионы, местные предприниматели не совсем готовы переплачивать за престиж”. “Офисы такого класса с грамотным управлением привлекательны для местных арендаторов, — объясняет она. 
Шульга из АН “Альтаир” считает местоположение бизнес-центра “Русских отелей” выгодным. арендные ставки“Если  не будут завышены, офисы будут востребованы”, — считает Торопова из ГК “Гарантия”. офисных площадейм Инвесторам нужно учитывать, что на 100 кв. При этом она отмечает, что главная проблема действующих бизнес-центров — недостаток парковочных мест.  необходима как минимум одна парковка, а лучше — две, заключает Торопова. 

Ведомости

К содержанию
Самара. Дом молодежи уйдет в "Перекресток"

Сеть супермаркетов "Перекресток" может расшириться еще на один крупный магазин. В группе "СОК" и ТД "Перекресток" тему покупки СДМ не комментируют. метров, специалисты в сфере недвижимости оценивают стоимость объекта в $4 млн. Площадь здания составляет 4,4 тысяч кв. По информации "Времени", руководство ТД "Перекресток" договорилось с собственником Самарского Дома молодежи группой "СОК" о покупке актива. 
Сумма сделки, по неофициальной информации, составила около 1 млн долл., тогда как рыночная стоимость недвижимости на момент покупки оценивалась в 7-8 млн долл. Источники, знающие обстоятельства сделки, выдвигают версию о том, что ход переговоров был весьма напряженным и острым, и это в итоге сказалось на здоровье Владимира Егоршина. Егоршин избегал разговоров на данную тему. Условия, на которых Егоршин уступил СОКу свои акции, не оглашались. До того как группе удалось завершить сделку по консолидации контрольного пакета акций СДМ, основным собственником являлся владелец компании "Арго-Моторс" Владимир Егоршин. Самарский Дом молодежи перешел под контроль группы "СОК" в июле 2004 года. 
снизилась до 6 млн долл. Однако продать весь комплекс оказалось затруднительно, цена с заявленных 8,9 млн долл. Реализацией СДМ занималось РА "Спектр недвижимости". м. кв. м, двухэтажное здание общей площадью 4,4 тыс. кв. м, девятиэтажное здание площадью 4,1 тыс. Через некоторое время СОК выставил на продажу принадлежащие Дому молодежи землю площадью 8,6 тысячи кв. В качестве одной из версий покупки СДМ рассматривалось намерение группы развивать собственный гостиничный бизнес либо перепрофилировать площади СДМ под офисно-торговый центр. 
Потенциальным покупателем выступает ТД "Перекресток". Достичь договоренностей о возможной продаже актива удалось сравнительно недавно. По информации "Времени", весь 2006 год топ-менеджеры группы "СОК" вели переговоры с рядом потенциальных покупателей в Москве, но безрезультатно. метров покупателей не находилось. кв. Однако на земельный участок и оставшиеся 4,4 тыс. В нем расположился арбитражный апелляционный суд. метров. Областная администрация приобрела с хорошим дисконтом здание гостиницы общей площадью 4,1 тысячи кв. Значительно позже часть здания СДМ нашла покупателей. 
По словам директора АН "Сити" Ирины Голубевой, в районе СДМ мало нормальных продуктовых магазинов и открытие "Перекрестка" будет весьма своевременным. 
В случае если владельцы недвижимости договорятся с руководством торговой сети, "Перекресток" откроет супермаркет в одном из густонаселенных районов города. 
RBC
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