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Москва не даст выкупать свои склады
 и офисы девелоперам
Девелоперам административно-офисных и складских зданий запретят выкупать в своих объектах площади, принадлежащие столице.
Retail
Азартная еда
Предприниматель Олег Бойко, в разное время занимавшийся политикой, производством стали и банковской деятельностью, в 1990-е владел магазинами Olbi Diplomat. Спустя годы бизнесмен решил повторить этот опыт.
Дорогие гипермаркеты
Первый гипермаркет одной из крупнейших российских торговых сетей - "Магнита" откроется в подмосковном Солнечногорске. Всего в следующем году на строительство гипермаркетов "Магнит" потратит $300-500 млн. 
Hotel

Купить гостиницу в Москве будет сложно
На прошлой неделе московское правительство объявило о создании Объединенной гостиничной компании (ОГК), которая возьмет на себя управление отелями, пакетами в которых владеет город – в том числе «Метрополем» и «Националем».
Regions
Нижний Новгород. Черный месяц «ИКЕА»
С сегодняшнего дня деятельность нижегородского торгового центра "Мега" компании "ИКЕА" приостанавливается на месяц. Эксперты подсчитали, что убытки компании, которая закрывается в самый пик предновогодних продаж, составят до $50 млн.
Kempinski Hotels построят гостиницу
 в Нижнем Новгороде
Как стало известно Guide to Property, Kempinski Hotels (Германия) ведут переговоры с правительством Нижегородской области о строительстве пятизвездочной гостиницы в Нижнем Новгороде. 
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Москва не даст выкупать свои склады
 и офисы девелоперам

Девелоперам административно-офисных и складских зданий запретят выкупать в своих объектах площади, принадлежащие столице. В Москве инвесторы могут рассчитываться с городом как деньгами, так и площадями. Как отмечает Владимир Силкина, на данный момент, механизм взаиморасчетов между собственниками зданий и столичным правительством четко не регламентирован. метров. долларов за кв. В готовом объекте эта цифра вырастает до 6 тыс. долларов во время закладки фундамента здания. По словам главы департамента Владимира Силкина, доля города в строящейся коммерческой недвижимости составляет около 40%. 

Квадратный метр офиса в Центральном административном округе стоит 2,5 тыс. Соответствующее распоряжение намерен подготовить департамент имущества Москвы. 
«В связи с комплексной реконструкцией кварталов нам уже сегодня необходимо найти 1,5 млн. Согласно плану реконструкции необходимо каждый месяц предоставлять новые помещения для 100 и более организаций. метров для вывода арендаторов и собственников», — отметил Силкин. кв. 
Арендатор.ру
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Азартная еда
Предприниматель Олег Бойко, в разное время занимавшийся политикой, производством стали и банковской деятельностью, в 1990-е владел магазинами Olbi Diplomat. Спустя годы бизнесмен решил повторить этот опыт. Как стало известно "Ведомостям", он планирует запустить в 2007 г. сеть продуктовых магазинов. Подробности держатся в строжайшем секрете.
Олег Бойко считается основным владельцем Ritzio Entertainment Group, которую журнал Forbes поставил на 56-е место в рейтинге крупнейших частных компаний. Его партнер в этом бизнесе - президент компании "Уникум" Борис Белоцерковский (доли не раскрываются). Выручка холдинга в 2005 г., по подсчетам журнала, составила $700 млн. Ritzio зарегистрирована на Кипре и через несколько "дочек" владеет и управляет игровыми клубами X-Time, "Миллион" и "Вулкан" в России и Казахстане, "Метро-Джекпот" и "Кинг" на Украине, Labirints и City Casino в странах Балтии и проч. Всего Ritzio контролирует более 35 000 игровых автоматов.

Сразу несколько представителей Ritzio Entertainment и сам Олег Бойко приняли участие в конференции "Ведомостей", посвященной сетевой розничной торговле. Причем двое из них - Мариян Стричевич и Виктор Костецкий - были заявлены соответственно как руководитель и куратор проекта "продуктовая розница". Бойко подтвердил, что собирается заняться продуктовым ритейлом, но детали пообещал раскрыть не раньше февраля будущего года. Он объяснил, что не хочет давать будущим конкурентам "дополнительный стимул для ускорения", и выразил опасение, что инвесторы Ritzio упрекнут его в распылении ресурсов.

Журнал "Финанс" оценил личное состояние Бойко в $1,25 млрд (43-е место в списке российских миллиардеров), т. е. выше, чем, например, у основателя сети "Пятерочка" Андрея Рогачева ($1,2 млрд, 44-е место) или главы "Магнита" Сергея Галицкого ($1,05 млрд, 48-е место). Состояние предприниматель упорно наживал с середины 1990-х - он создавал "Евразхолдинг" вместе с Александром Абрамовым (в 2004 г. продал долю в "Евразе" за $600 млн), руководил банком "Национальный кредит" и даже заседал в совете директоров ОРТ. Депутат и совладелец Национальной резервной корпорации Александр Лебедев называет Бойко "немного авантюристом в хорошем смысле этого слова". Именно эта черта помогла предпринимателю создать в 2002 г. развлекательную империю - Ritzio Entertainment Group, контролирующую около 10% игорного бизнеса в России. В начале 2006 г. Ritzio планировала продать на Лондонской фондовой бирже 15% акций за $50-100 млн, по экспертным оценкам, но позже отказалась от этих планов. Около $170 млн компания привлекала, дважды продав кредитные ноты.

Бойко подчеркивает, что замысел относительно продуктовых магазинов никак не связан с трудностями, которые переживает игорный бизнес в России. Федеральные власти собираются выселить игорный бизнес на "территории, свободные от проживания", и произойти это может уже в 2009 г. Борис Белоцерковский, партнер Бойко, признавался "Ведомостям", что на освоение новых территорий потребуются "минимум пять лет" и "чудовищные инвестиции". Мэр Москвы Юрий Лужков не исключает вывод московского игорного бизнеса в Ивановскую область. Его заместитель Иосиф Орджоникидзе докладывал в сентябре, что на 1 января 2006 г. в Москве было 2770 объектов игорного бизнеса, а к началу 2007 г. останется не более 540.

Опрошенные "Ведомостями" ритейлеры предположили, что продуктовые магазины будут открываться на месте некоторых игорных заведений Ritzio Entertainment. Но сам Бойко такую версию опроверг. Он уверяет, что новая сеть будет создаваться с нуля, без ущерба для игорного бизнеса Ritzio. Впрочем, бизнесмен не исключает, что купит для нового проекта действующую продуктовую сеть. На рынке о планах совладельца Ritzio уже известно. Тоn-менеджер столичной сети супермаркетов рассказал "Ведомостям", что "слышал о баснословной сумме инвестиций" - "чуть ли не $2 млрд". На эти деньги, рассуждает ритейлер, сейчас можно купить практически любую сеть в России, кроме Х5 и "Магнита".

Бойко утверждает, что розничный бизнес ему не в новинку: в середине 1990-х он создал магазины Olbi Diplomat (принадлежали концерну Olbi, основанному предпринимателем), ничем не уступавшие модным "Эльдорадо" или "Ирландскому дому". Депутат и совладелец "Седьмого континента" Владимир Груздев в интервью "Ведомостям" рассказывал, что перед созданием своей сети работал в торговом доме Olbi на должности замдиректора по промышленным товарам. И даже первый магазин "Семерки" открылся на ул. Дмитрия Ульянова - между двумя магазинами Olbi, торговавшими одеждой и электроникой.

Ведомости
К содержанию
Дорогие гипермаркеты
Первый гипермаркет одной из крупнейших российских торговых сетей - "Магнита" откроется в подмосковном Солнечногорске. Всего в следующем году на строительство гипермаркетов "Магнит" потратит $300-500 млн. На $300 млн "Магнит" уже открыл кредитные линии в банках, а если потребуется еще $200 млн, то они будут привлечены за счет продажи акций.

Сеть "Магнит" на 1 июня включала 1687 дискаунтеров совокупной торговой площадью 448 500 кв. м. Чистая выручка за первое полугодие 2006 г. - $1,074 млрд, EBITDA - $47,21 млн, чистая прибыль - $20,91 млн. Основные акционеры головной компании ОАО "Магнит" - гендиректор и основатель сети Сергей Галицкий (57,99%), президент банка "Система" Алексей Богачев (15,06%), менеджмент (около 8%). Еще 18,94% акций торгуются на ММВБ и в РТС. Рыночная капитализация на 30 ноября - $2,459 млрд.

Руководство "Магнита", крупнейшей российской сети продовольственных дискаунтеров, на прошлой неделе удивило инвесторов и аналитиков, упомянув, что не исключена дополнительная продажа акций компании. Гендиректор и совладелец "Магнита" Сергей Галицкий объяснил "Ведомостям", что в инвестиционном бюджете "Магнита" на будущий год вся чистая прибыль за 2006 г. будет направлена на открытие новых универсамов, еще от $300 млн до $500 млн планируется потратить на строительство гипермаркетов. По прогнозу аналитиков Deutsche UFG, чистая прибыль сети в 2006 г. может составить около $64 млн.

Галицкий утверждает, что относительно $300 млн у него имеются договоренности с рядом банков, которые он не называет, а если потребуется еще $200 млн, то эти деньги будут привлечены на фондовом рынке. О том, что "Магнит" может увеличить количество акций в свободном обращении в обмен на $200-300 млн, знают представители двух инвестиционных банков. А по словам источника, на который ссылается "Интерфакс", доразмещение может произойти на Лондонской фондовой бирже (LSE).

В апреле "Магнит" продал в РТС 18,94% акций своей головной компании за $368,4 млн. То есть вся компания была оценена в $1,944 млрд. Вчера рыночная капитализация сети составляла около $2,459 млрд. Таким образом, чтобы привлечь $200 млн, компании придется вновь продать приблизительно 8% акций компании.

Аналитик UFG Алексей Кривошапко полагает, что "Магнит" сможет обойтись без доразмещения бумаг на бирже. Те 12 площадок, на которых "Магнит" уже начал строить гипермаркеты, потребуют вложений не более $190 млн в 2007 г. Но, по словам Галицкого, "Магнит" уже оформил около 30 участков и планирует получить еще 20. Если компания начнет застраивать дополнительные участки, то его затраты существенно возрастут, допускает Кривошапко.

В сентябре топ-менеджер "Магнита" рассказывал "Ведомостям", что гипермаркеты будут называться так же, как и дискаунтеры сети, а общая площадь каждого из них составит 5000-12 000 кв. м при ассортименте 20 000-25 000 наименований. Третий формат - супермаркеты "Тандер" - планируется в размере 1000-2500 кв. м с ассортиментом 8000-12 000 наименований. К концу 2007 г. "Магнит" может запустить уже 12-15 гипермаркетов и до 30 супермаркетов. Первый гипермаркет, уточнил Галицкий, откроется в мае - июле 2007 г. в подмосковном Солнечногорске.
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Купить гостиницу в Москве будет сложно
На прошлой неделе московское правительство объявило о создании Объединенной гостиничной компании (ОГК), которая возьмет на себя управление отелями, пакетами в которых владеет город – в том числе «Метрополем» и «Националем». Означает ли это скорую монополизацию гостиничного рынка столицы? 

Факты… 

Согласно заявлению заместителя московского мэра Иосифа Орджоникидзе, Объединенная гостиничная компания создается городом при участии стороннего инвестора, причем доля Москвы сложится из принадлежащих ей акций ряда ОАО, долей участия в ООО и акций, приобретаемых в итоге приватизации гостиничных предприятий. Как сообщает деловая газета "Взгляд", в уставный капитал ОГК (который составит порядка $2 млрд) войдут акции гостиниц, которыми (или долями в которых) владеет Москва. Данные об этих отелях приводятся в таблице. В уставный капитал будут также включены акции, приобретаемые в ходе приватизации ряда ГУП г. Москвы: «Гостиница "Алтай"», «Гостиница "Будапешт"», «Гостиница "Кузьминки"», «Гостиница "Националь"» и «Гостиница "Турист"». 

Городу будет принадлежать 49% в создаваемой ОГК. В качестве стороннего инвестора столичные власти выбрали ООО «Нафта Ко» – структуру Сулеймана Керимова. Не будем приводить здесь те соображения относительно связи между автокатастрофой, в которую попал Керимов, и рассматриваемым нами решением столичного правительства, которые и без того активно обсуждаются в СМИ. Наша задача сейчас – оценить возможные последствия такого решения для гостиничного рынка Москвы. 

…и их интерпретация 
Участники рынка по-разному оценивают подобное решение столичных властей. «Город получает определенный материальный ресурс, а также «перекладывает» заботу о гостиничных предприятиях на «частный капитал», освобождая бюджет от расходов», – объясняет решение Москвы заместитель директора департамента оценки и консалтинга компании Colliers International Марина Смирнова. «На мой взгляд, создание ОГК означает, что город больше не намерен продавать свои гостиничные активы, – считает вице-президент Федерации рестораторов и отельеров Вадим Прасов. – Продажа таких активов, как «Космос» и «Украина», показала потенциал этого рынка, но дальнейшие события (например, продажа долей в «Байкале» и «Балчуг Кемпински») несколько изменили, на мой взгляд, эту оптимистичную картину. Впрочем, безусловно, нельзя исключать возможности продажи доли Москвы в каком-то из отелей в дальнейшем, все зависит от проявленного интереса заинтересованных структур». 
Угроза монополизации? 
Что касается возможной монополизации рынка, разговоры о которой начались сразу после заявления Орджоникидзе 21 ноября, по мнению Смирновой, опасаться здесь нечего. «Монополизации рынка не было даже в начале 90-х годов, когда под управлением ГАО Москва были 17 муниципальных гостиниц, не считая тех, что с долями города, – объясняет эксперт. – Гостиницы, включенные в эту структуру, неоднородны, и они не имеют ведущей доли рынка в своих сегментах. Что не исключает того, что ситуация сможет измениться в будущем, но здесь нужен комплексный подход: не только средства на реконструкцию, но и решение вопросов снабжения всей новой структуры, кадровых, стратегических и маркетингово-рекламных». О том, что создание ОГК не грозит рынку монополизацией, говорит и Вадим Прасов: «На мой взгляд, опасаться монополизации не стоит. Скорее, это попытка более эффективного управления гостиничной муниципальной собственностью. О монополизации речь вести сложно, поскольку рынок гораздо масштабнее, да и новых проектов заявлено и строится достаточно много». 

Как управлять 
Еще один момент, вызывающий сомнения у участников рынка, – разноформатность гостиниц в составе будущей ОГК, усложняющая создание на их базе организованной структуры. «Не думаю, что возможно на их базе построить сеть. Во-первых, они слишком разноплановые, во-вторых, часть из них связаны договорами на управление и на франшизу», – объясняет Вадим Прасов. 

Впрочем, как считает Марина Смирнова, неоднородность отелей не препятствие для создания сети: «В мировой практике сколько угодно примеров управления подобными структурами: практически любая сеть, применяющая принцип дифференциации марок, имеет в своем «портфеле» как продукты среднего, так и бюджетного и высокого класса. Например, «Аккор» имеет «Софитель» (5 звезд), «Новотель» (4), «Меркур» (3-4), «Ибис» (2-3), «Формула 1» (1)». По словам эксперта, речь здесь идет скорее о вопросах выделения различных сегментов, стандартизации подходов внутри сегментов, но никак не о принципиальной невозможности управления новой сетью.

Тем не менее вряд ли именно построение сети является конечной целью создания ОГК. «Смысл создания единой управляющей компании, на мой взгляд, в попытке создания единой контролирующей структуры, в оптимизации финансовых потоков, в привлечении инвестиций для реконструкции и реновации устаревшего номерного фонда целого ряда отелей из списка, не исключая, безусловно, и возможность инвестиций в строительство новых отелей, – считает Прасов. – Под крупную структуру гораздо проще привлекать деньги».
Собственник
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Regions
Нижний Новгород. Черный месяц «ИКЕА»
С сегодняшнего дня деятельность нижегородского торгового центра "Мега" компании "ИКЕА" приостанавливается на месяц. Эксперты подсчитали, что убытки компании, которая закрывается в самый пик предновогодних продаж, составят до $50 млн.

Группа IKEA насчитывает более 200 магазинов в 23 странах мира. По итогам 2006 финансового года компания прогнозирует оборот в России на уровне $1 млрд. ООО "ИКЕА Мос" - дочерняя компания шведской "ИКЕА Россия и Украина". Центр в Кстовском районе Нижегородской области был открыт 19 октября 2006 г. Площадь ТЦ - 113 000 кв. м, объем инвестиций в проект - $110-120 млн.

Вчера Кстовский городской суд вынес решение о приостановке деятельности ТЦ "Мега" на 30 суток. Решение вступает в силу с сегодняшнего дня, уточнил начальник пресс-службы ГУ МЧС РФ по Нижегородской области Олег Зугеев. За это время владельцы торгового центра обязаны устранить нарушения правил противопожарной безопасности. Пожарные обратились в суд 21 ноября, после того как во время проверки "Меги" инспекторы обнаружили, что из 955 элементов противопожарной системы, которые должны быть в торговом центре, не работал или отсутствовал 741.

Менеджер по связям с общественностью "ИКЕА Россия и Украина" Наталья Алтынова вчера отказалась комментировать решение суда. Но адвокат ответчика Наталья Мартвель на суде заявила, что решение будет обжаловано. Декабрь - начало января - самый пик новогодних продаж, говорит директор нижегородского "Магазина готового бизнеса" Юрий Кузьмичев. Он полагает, что убытки "Меги" могут составить до $50 млн. "При этом репутация компании сильно пострадает и некоторые арендаторы могут расторгнуть договоры", - добавляет он. Директор нижегородского филиала компании BTI-Systems (владеет франшизой на марки Esprit, Lulu Castagnette, арендатор "Меги") Николай Крылов говорит, что все магазины фирмы застрахованы в том числе и от подобных проблем арендаторов и "денег она не потеряет". По словам директора по информационной политике и коммуникациям группы компаний (ГК) "Детский мир" Александра Бархатова, магазин в "Меге" - плацдарм для дальнейшего развития группы в регионе. Но он рассчитывает, что ГК найдет разумный компромисс с "ИКЕА".

Адвокат московской коллегии адвокатов "Барщевский и партнеры" Эдуард Бабанов говорит, что если "Мега" устранит нарушения до установленного срока, то может подать ходатайство в суд о досрочном открытии. Юрист компании "Пепеляев, Гольцблат и партнеры" Екатерина Гудина добавляет, что, если выявленные нарушения не будут устранены в течение 30 дней, суд снова может приостановить деятельность торгового центра на срок до 90 дней либо закрыть предприятие.

Ведомости
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Kempinski Hotels построят гостиницу
 в Нижнем Новгороде

Как стало известно Guide to Property, Kempinski Hotels (Германия) ведут переговоры с правительством Нижегородской области о строительстве пятизвездочной гостиницы в Нижнем Новгороде. Об этом сообщил губернатор Валерий Шанцев. По его словам, компания выразила заинтересованность площадками Нижнего Новгорода в связи с тем, что в городе успешно работает германская авиакомпания Lufthansa, один из партнеров Kempinski Hotels. Скорее всего, новый объект появится на месте бывшей гостиницы «Москва», расположенной в центре Нижнего Новгорода, на главной улице - Большой Покровской. 

Напомним, что гостиница «Москва» была продана в 1997 году компании «Весенние инвестиции». Кроме того, компания получила на 49 лет в аренду участок под данной гостиницей. Поскольку здание не подлежало реконструкции, фирма «Весенние инвестиции» снесла его, однако строительство оказалось невозможным, так как на месте бывшей гостиницы было обнаружено древнее захоронение. В 2005 году 100% долей компании «Весенние инвестиции» купило нижегородское ООО «Братина», владельцем которой является известный нижегородский предприниматель Дмитрий Володин. 

Guide to Property
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