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Offices/General
Офисы по интересам
В 2006 году столичный рынок коммерческой недвижимости снова недотянул до равновесия. Объем предложения офисов не смог удовлетворить потребностей арендаторов.
Retail
Больше Stockmann
Как стало известно "Ведомостям", на российский рынок выходит сеть одежных универмагов из Германии Peek & Cloppenburg (Р&С). Для своего первого магазина она может арендовать до 15 000 кв. м в торговом центре "Метрополис" на Ленинградском шоссе.
Marktkauf поделили
Первый в Москве магазин сети Castorama, торгующей товарами для дома, поможет открыть Metro Group. В начале декабря ритейлеры подписали соглашение, по которому более трети площадей в торгцентре Marktkauf, выкупленном Metro, достанутся Castorama.
Carrefour рассматривает возможность 
покупки X5 Retail Group
Крупнейший в Европе ритейлер Carrefour рассматривает возможность покупки компании X5 Retail Group, управляющей розничными торговыми сетями "Пятерочка" и "Перекресток", и ведет предварительные переговоры с ее акционерами
Regions
Мебельщик пошел в строители
Девелоперы продолжают заявлять крупные проекты в сегменте торговой недвижимости в регионах. Как стало известно "Ъ", акционеры мебельного холдинга "Мебель Черноземья" запускают региональную сеть торговых центров "Интерио".
Петербургский “Санта-Хаус”
Петербургская сеть “Лавента” начинает экспансию в регионы. В 2007 г. компания намерена открыть в Самаре и Тольятти гипермаркеты товаров для дома “Санта-Хаус”. 
Offices/General
Офисы по интересам
В 2006 году столичный рынок коммерческой недвижимости снова недотянул до равновесия. Объем предложения офисов не смог удовлетворить потребностей арендаторов. По прогнозам экспертов, баланс между спросом и предложением будет достигнут только через три-четыре года.

Рынок коммерческой недвижимости Москвы не претерпел кардинальных изменений. В 2006 году арендные ставки по-прежнему росли, а новые помещения полностью сдавались по договорам предварительной аренды еще до ввода в эксплуатацию. Только за первую половину 2006 года цена квадратного метра офисной недвижимости выросла на 35 - 40%. Арендные ставки за этот же период увеличились не более чем на 10%. Такой разрыв привел к тому, что сроки окупаемости готовых площадей увеличились с пяти-шести до восьми-девяти лет. Несмотря на это, по словам аналитиков, вложения в офисную недвижимость будут выгодны как минимум до 2009 года. По данным компании Prime City Properties, в 2006 году в столице появилось 900 000 кв. м новых офисов. Специалисты компании Colliers International утверждают, что в этом году в Москве сдано в эксплуатацию 720 000 кв. м площадей классов А и В. Несмотря на это, уровень вакантных офисов остается очень низким. По оценкам Colliers International, показатель свободных помещений класса А в среднем составляет 2,3%, в зданиях класса В - 4%. Аналитики компании Blackwood приводят немного другие цифры: 3,5% вакантных площадей в классе А и 7,5% - в классе В. Среди наиболее значимых объектов 2006 года эксперты называют бизнес-центры «Бородино» на ул. Русаковской (21 400 кв. м), «Северное сияние» на ул. Правды (28 400 кв. м) и «Пушкинский дом» на Страстном бульваре (12 500 кв. м).

Офисная гигантомания

В этом году московские девелоперские компании начали реализовывать более крупные проекты - многофазные комплексы площадью 100 000 - 400 000 кв. м большой этажности. В связи с нехваткой земельных участков вырос интерес к редевелопменту целых производственных территорий («Большой Сити», «Нагатино i-Лэнд», «Метрополис» и др.). По мнению руководителя департамента коммерческой недвижимости корпорации «ИНКОМнедвижимость» Натальи Кузнецовой, на данную тенденцию влияет и градостроительная политика: «Приоритет отдается возведению многофункциональных коммерческих комплексов с развитой внутренней инфраструктурой». Так, например, корпорация Mirax Group анонсировала возведение рядом с Парком Победы 1,1 - 1,2 млн кв. м офисных и торгово-развлекательных площадей - это первый столь масштабный проект в рамках программы реорганизации земель, принадлежащих ОАО «Российские железные дороги». Компания «Интеко» объявила о планах построить к 2010 году бизнес-парк класса А в долине реки Сетунь, его общая площадь составит 570 000 кв. м, офисная - 300 000 кв. м.

Помимо этого, к 2009 году будет завершен еще целый ряд крупных офисных объектов. Среди них - башня «Федерация» и новое здание московского правительства в ММДЦ «Москва-Сити», бизнес-центры Park City на набережной Тараса Шевченко, West Bridge III и «Авиапарк» на Ленинградском проспекте, «Аквамарин-3» на Озерковской набережной, небоскреб «Теплый Стан» и другие.

С учетом существующих и строящихся или реконструируемых офисных зданий всех классов к 2010 году объем столичного рынка офисов достигнет 34 - 35 млн кв. м. Этот показатель близок к уровню, который специалисты считают порогом насыщения для данного сегмента недвижимости.

Старший аналитик компании Prime City Properties Антонина Лаирова полагает, что даже когда спрос и предложение начнут выравниваться, тенденция строительства больших площадей на определенное время сохранится. Поэтому в какой-то момент рынок неизбежно столкнется с переизбытком предложения: спрос перестанет расти, а новые проекты все еще будут реализовываться. Это усилит конкуренцию между объектами и заставит девелоперов снижать ставки. По мере того как рынок офисной недвижимости будет наполняться, у владельцев бизнес-центров могут возникнуть проблемы с поиском клиентов. В первую очередь это касается низкокачественных объектов, которые не будут соответствовать современным требованиям. Арендаторы станут обращать все большее внимание на наличие в офисном центре достаточного числа парковочных мест, профессионализм управляющей компании, прозрачность в формировании арендной ставки и операционных расходов. Впрочем, оговоримся, что такую благостную картину, по мнению экспертов, можно будет наблюдать не ранее 2009 года.

Центр отторжения

Децентрализация офисного строительства по-прежнему остается одной из главных тенденций рынка коммерческой недвижимости. Нехватка земли в центре и транспортные проблемы смещают направление девелоперской активности в срединный пояс Москвы - районы, прилегающие с внешней стороны к третьему транспортному кольцу. По словам руководителя направления коммерческой недвижимости ЗАО «МИАН - агентство недвижимости» Сергея Лобкарева, освоение новых площадей в первую очередь касается промышленных зон, выводимых за черту города, а также территорий в пределах третьего кольца. После ввода офисных площадей «Москва-Сити» этот район станет главным бизнес-центром столицы. Иностранные компании с большим штатом, скорее всего, разместят свой персонал в одном месте. Такую возможность как раз предоставит ММДЦ. В историческом центре города останутся фирмы, предпочитающие особняки из соображений престижности, и те организации, профиль деятельности которых предполагает именно такой формат офиса. По мнению старшего консультанта департамента коммерческой недвижимости компании Blackwood Андрея Жамкина, офис в центре всегда привлекателен для арендаторов, но из-за сокращения предложения новых офисных площадей в пределах Садового кольца арендные ставки в этом районе будут существенно расти. Так что даже после того, как в целом по рынку наступит насыщение спроса, дефицит площадей и высокий уровень арендных ставок на офисы в центре сохранится.

Также эксперты прогнозируют увеличение числа офисных проектов в районе МКАД. Директор департамента коммерческой недвижимости группы компаний RIGroup Янис Жуков отмечает, что сейчас в Подмосковье, где наблюдается острый дефицит офисных площадей, устремились крупные игроки столичного потребительского рынка, филиалы банков, телекоммуникационные и страховые компании. «Старый фонд не отвечает современным требованиям, поэтому мы прогнозируем 100%-ную заполняемость многофункциональных комплексов в области», - говорит Жуков. На внешней стороне МКАД уже возводятся бизнес-парки класса А «Гринвуд» на 71 км МКАД между Ленинградским и Волоколамским шоссе (130 000 кв. м), комплекс IKEA на Ленинградском шоссе (100 000 кв. м), «Резиденция» на 12 км Рублево-Успенского шоссе (22 000 кв. м) и «Крокус Сити» на 66 км МКАД - по соседству с «Крокус Сити Молл» (700 000 кв. м).

«Сегодня игроки рынка осознают перспективность офисной застройки за пределами МКАД, что подтверждает масштабность и класс заявленных проектов, - утверждает директор департамента коммерческой недвижимости NAI Global Russia Владимир Журавлев. - Пока офисных комплексов за пределами МКАД крайне мало, а существующее предложение представлено небольшими зданиями класса А. Рынок офисов за МКАД находится в стадии формирования, но ожидается динамичное развитие этого сегмента». Помимо относительной дешевизны аренды офисов за МКАД, к их достоинствам специалисты относят такие факторы, как тенденцию увеличения срока аренды до 7 - 15 лет, возможность предоставить большие и качественные площади (1000 -1500 кв. м) и выделить достаточное количество парковочных мест, что практически нереально сделать в центре города. К неофициальным плюсам деятельности областных офисных девелоперов относят большую свободу в выборе участка, относительно легкое прохождение согласований, менее «обременительные» взаимоотношения с местной властью.

При этом не все эксперты положительно оценивают перспективы офисного рынка за МКАД. По словам Натальи Кузнецовой из «ИНКОМ-недвижимости», несмотря на увеличение производственно-складской части в Московской области, востребованность офисных помещений не повышается: компании предпочитают иметь головные офисы и представительства в столице, а для работы на местах им достаточно тех площадей, которые предоставляют производственно-складские территории. Похожей точки зрения придерживается Сергей Лобкарев. «Если учитывать темпы возведения новых производств в районе МКАД и в Подмосковье, вывод промышленных зон за пределы города, а также развитие дилерских сетей и операторов грузоперевозок, то, несомненно, офисные помещения там будут востребованы. Но говорить о приоритетности строительства офисных зданий в районе МКАД еще рано», - считает эксперт. В NAI Global Russia уточняют, что пока выход офисного строительства за МКАД имеет локальный характер. Проекты реализуются преимущественно на северо-западном направлении от Москвы. Первым этапом формирования офисного сегмента станет создание делового анклава на пересечении МКАД и Волоколамского шоссе предположительно к 2010 году. Таким образом, пока правильнее говорить не о выходе офисов за МКАД вообще, а о формировании локального района бизнес-парков, рассчитанных на узкий круг арендаторов.

Подмосковье под боком

По словам аналитиков, площади в Подмосковье фирмы чаще всего арендуют под бэк-офисы. Андрей Жамкин из Blackwood подтверждает, что компании пока неохотно организуют за чертой города основной, представительский офис. «Вообще офисные площади за МКАД интересны следующим видам компаний: логистическим операторам, торговым операторам или сетям (таким как «Старик Хоттабыч» и «Пятерочка»), производственным компаниям, имеющим производства или склады в Московской области, дистрибуторским, фармацевтическим и ИТ-компаниям, автомобильным дилерам, риэлтерским компаниям, офисы которых расположены рядом с их загородными объектами», - рассказывает эксперт. К этому списку можно добавить телекоммуникационные, страховые, исследовательские фирмы, торговые предприятия с высоким оборотом (продукты питания, косметика, бытовая химия и т.п.).

«Арендаторами бизнес-центров на МКАД могут стать как российские, так и зарубежные компании, поток клиентов которых не связан с главным офисом, - резюмирует Лобкарев. - Это, прежде всего, крупные торговые фирмы, которые так или иначе тяготеют к транспортным магистралям». При этом есть немало организаций, которым выход за МКАД вовсе не интересен - это фирмы инвестиционные, банковские, юридические, нефтяные, представительства западных компаний. Основной проблемой бизнес-центров за МКАД эксперты называют слабый уровень продвижения всего сектора в целом. «Поскольку столичные арендаторы пока не привыкли к загородным офисам, подобным проектам нужны более активная рекламная кампания и грамотная РR-поддержка. Для привлечения арендаторов необходимо сформировать имидж проекта как престижного, экологичного места с хорошей транспортной доступностью и таким образом поднять его статус в бизнес-среде», - говорит Жамкин.

Стабильность в динамике

Делая прогнозы на будущее, аналитики отмечают, что рынок коммерческой недвижимости достаточно стабилен и снижения стоимости аренды офисных площадей любого класса в ближайшем будущем не ожидается. По прогнозам экспертов, сохранится плавный рост арендных ставок на уровне 8 - 10% в год. В настоящее время стоимость аренды офисов класса А составляет $660 - 820 за кв. м в год (без учета НДС и эксплуатационных расходов); офисов класса В - $520 - 670 за кв. м в год (без учета НДС и эксплуатационных расходов). Лидером по уровню арендных ставок традиционно является Центральный округ ($670 - 720 за кв. м в год). За ним следуют ЗАО ($480 - 550), САО ($460 - 480) и ЮЗАО ($450). Наиболее низкие ставки отмечены в Восточном и Северо-Восточном округах. Аренда объектов, которые находятся за пределами третьего транспортного кольца, обходится в среднем на 20 - 30%, дешевле, чем в центре города. В целом по Москве ставки на помещения класса А колеблются в диапазоне от $710 до $870 за кв. м в год, в классе В - от $520 до $570 (включая эксплутационные расходы, но без НДС). Самая высокая ставка аренды в центре Москвы отмечена на объекты, расположенные в районе Китай-города ($910 за кв. м в год). «Серебро» - у офисов в Хамовниках ($820 за кв. м в год), «бронза» досталась Красносельскому району ($790 за кв. м в год). На московском рынке недвижимости сохраняется дефицит офисных площадей, поэтому есть все основания предполагать, что все бизнес-центры, которые будут возводиться в ближайшие годы, найдут своих арендаторов. В течение 2007 года темпы прироста стоимости офисов стабилизируются на уровне 15 - 17% в год, арендные ставки вырастут на 12 - 14%.

Компания
К содержанию
Retail
Больше Stockmann
Как стало известно "Ведомостям", на российский рынок выходит сеть одежных универмагов из Германии Peek & Cloppenburg (Р&С). Для своего первого магазина она может арендовать до 15 000 кв. м в торговом центре "Метрополис" на Ленинградском шоссе. До сих пор одежные ритейлеры в России не работали в таком крупном формате, отмечают эксперты.

Сеть универмагов одежды Peek & Cloppenburg основана в Гамбурге в 1901 г. предпринимателем Джеймсом Клоппенбургом. Сеть насчитывает 88 мультибрендовых универмагов в Германии, Австрии, Нидерландах, Бельгии, Чехии, Польше, Хорватии и Словении. В портфеле сети - свыше 300 брендов мужской, женской и детской одежды. Финансовые показатели не раскрываются.

О том, что российский одежный рынок заинтересовал одного из крупнейших европейских операторов в сегменте department store - германскую сеть Peek & Cloppenburg, рассказали сразу несколько ритейлеров. Начальник отдела торговых площадей компании Jones Lang LaSalle Максим Карбасников подтвердил, что сейчас ведутся переговоры с Р&С о сдаче ей в аренду второго здания строящегося офисно-торгового комплекса "Метрополис" на Ленинградском шоссе в Москве. В случае удачного завершения переговоров открытие Р&С может состояться уже во II квартале 2008 г. По словам Карбасникова, по соседству с Р&С - в первом здании "Метрополиса" разместится универмаг Stockmann, с которой уже заключен контракт. В штаб-квартире Peek & Cloppenburg в Дюссельдорфе отказались от комментариев.

Р&С может оказаться самым крупным по формату сетевым оператором на российском рынке одежды: универмаги сети традиционно занимают площади от 10 000 до 15 000 кв. м на трех-пяти этажах. Карбасников подтвердил, что сеть планирует арендовать в "Метрополисе" тоже до 15 000 кв. м.

Другие работающие в России западные сети формата department store - финская Stockmann, британские Debenhams, Marks & Spencer, Top Shop и С&А - обычно занимают от 3000 до 8000 кв. м. "Все западные сети универмагов в России работают в усеченном формате, полноценная концепция только у Stockmann. Р&С будет наиболее близким к Stockmann конкурентом на российском рынке, а их непосредственное соседство в "Метрополисе" станет интересным экспериментом для рынка", - отмечает международный директор Русской торговой группы (развивает в России сети универмагов С&А, BHS, бренды Morgan, Koton) Марина Волощук.

В Stockmann лобовой конкуренции с немцами не боятся, заявил директор по международным проектам Stockmann Юсси Куутса: "Мы знаем о планах Р&С открыть универмаг по соседству с нами, но у нас разная ассортиментная политика". Stockmann инвестирует в универмаг в "Метрополисе" площадью 8000 кв. м 12 млн. евро. Директор департамента торговой недвижимости Penny Lane Realty Алексей Могила оценивает возможные инвестиции Р&С в 15-20 млн. евро.

В отличие от Stockmann, предлагающей продукты питания, одежду и товары для дома, Р&С ориентирована на продажу исключительно одежды. Эксперты считают, что, несмотря на масштабность, проект будет востребован на московском рынке. "У этой сети демократичная ценовая политика, много брендов, а "Метрополис" - перспективная площадка с точки зрения потока покупателей", - перечисляет гендиректор компании Maratex (российский франчайзи марок Esprit, Lulu Castagnette, Peacocks) Владимир Лунин. С ним соглашается Могила: "Метрополис" - выигрышное место рядом с крупными магистралями - Ленинградским шоссе и строящимся четвертым транспортным кольцом".

Информации о возможных партнерах Р&С на российском рынке нет - по словам Карбасникова, переговоры о сдаче площадей в "Метрополисе" ведутся напрямую с головным руководством германской сети. На сайте Peek & Cloppenburg сообщается, что стратегия компании предусматривает самостоятельное управление универмагами за рубежом через собственные представительства.

Ведомости
К содержанию
Marktkauf поделили
Первый в Москве магазин сети Castorama, торгующей товарами для дома, поможет открыть Metro Group. В начале декабря ритейлеры подписали соглашение, по которому более трети площадей в торгцентре Marktkauf, выкупленном Metro, достанутся Castorama.

Британская компания Kingfisher владеет примерно 650 магазинами в Европе и Азии под брендами B&Q, Castorama, Brico Deport и Screwfix Direct. Выручка в 2005 г., по данным Hoover's, составила $14,4 млрд, чистая прибыль - $885 млн. В сеть Castorama, приобретенную Kingfisher в 2002 г., входит более 150 магазинов в Европе. В России работают два гипермаркета Castorama в Петербурге и Самаре.

О том, что "Касторама Рус" откроет свой первый московский магазин в торговом центре Marktkauf в Люберцах, "Ведомостям" рассказал гендиректор сети Питер Парма. В октябре этот торговый центр полностью выкупила Metro Group у немецкого концерна Edeka, после того как концерн решил не развивать в России сеть Marktkauf. Только за недвижимость торгцентра общей площадью 29 000 кв. м (из них 8000 кв. м занимает продуктовый гипермаркет, а 10 000 кв. м - магазин товаров для дома и сада) Metro заплатила, по экспертным оценкам, $58-73 млн. Глава российского представительства Metro Юлия Белова вчера подтвердила, что на площадях центра рядом с гипермаркетом Real (входит в Metro) откроется магазин товаров для дома Castorama.

Директор по развитию Castorama в России Андрей Медов уточнил, что гипермаркет сети займет 10 600 кв. м в торгцентре - эти площади взяты у Metro в долгосрочную аренду, соответствующий договор был подписан 1 декабря. Castorama в Люберцах, по его словам, откроется уже 1 апреля 2007 г. Недавно Castorama получила еще три участка под строительство магазинов "в окрестностях Москвы", рассказал менеджер.

Сумму сделки стороны не разглашают. Директор департамента торговой недвижимости Colliers International Максим Гасиев оценил стоимость аренды для Castorama в $150-200 за 1 кв. м. "Metro удачно выбрала партнера - соседство двух сетей даст позитивный синергетический эффект для потребителей. Это особенно важно, так как торговый центр Marktkauf расположен не очень удобно", - считает директор консалтинговой компании "Магазин магазинов" Анна Ширяева.

Ранее эксперты рынка товаров для дома не исключали, что в торгцентре в Люберцах может открыться гипермаркет Praktiker, - Metro принадлежало 40% этой сети до апреля 2006 г. О том, что Praktiker планирует привести свои магазины в Россию, глава компании Вольфганг Вернер заявлял в апреле. Правда, в пресс-службы Praktiker утверждают, что гипермаркеты скорее всего откроются на юге России, где конкуренция не так сильна, как в Москве и Санкт-Петербурге.

Ведомости
К содержанию
Carrefour рассматривает возможность 
покупки X5 Retail Group
Крупнейший в Европе ритейлер Carrefour рассматривает возможность покупки компании X5 Retail Group, управляющей розничными торговыми сетями "Пятерочка" и "Перекресток", и ведет предварительные переговоры с ее акционерами, сообщил "Интерфаксу" осведомленный источник на рынке. По его словам, "сейчас идет road show" - представители Carrefour изучают активы X5 Retail Group. Переговоры будут очень длительными, уверен собеседник агентства, и сделка может состояться в конце следующего года. 

Директор по коммуникациям Х5 Retail Group Геннадий Фролов заявил "Интерфаксу", что "компания слухи не комментирует".
Аналитики считают, что продажа Х5 Retail Group крупному западному ритейлеру была бы логичным шагом. 

"Мы полагаем, что "X5" - наиболее вероятный кандидат на поглощение в среднесрочной перспективе с учетом практикуемого компанией устоявшегося многоформатного подхода, ее опытной международной управленческой команды, а также низким риском программы расширения деятельности", - говорится в аналитическом обзоре МДМ-банка. 

Начальник отдела фундаментального анализа брокерского дома "Открытие" Наталья Мильчакова считает наиболее вероятным покупателем X5 Retail Group именно французскую Carrefour. Она отметила, что X5 Retail Group - самая крупная розничная компания в России по объему продаж и капитализации. "Оборот сетей, которые Carrefour приобретала на развивающихся рынках, достигает $3-4 млрд, у X5 Retail Group этот показатель такого же уровня", - сказала Н.Мильчакова. 

По оценке аналитика Rye Man & Gor Securities Олега Судакова, "западные ритейлеры будут выходить на российский рынок не с нуля, и для покупки X5 Retail Group - весьма интересная компания". "Сделка возможна и потому, что "Альфа-групп" является финансовым инвестором, а не стратегическим", - добавил он. 

Приобретение западным игроком другой крупной розничной сети - "Магнит" - аналитики считают менее вероятным из-за его сильной географической диверсификации. 

Основным владельцем X5 Retail Group (бывшая Pyaterochka Holding N.V.) является "Альфа-групп". Весной этого года Pyaterochka приобрела розничную сеть "Перекресток" у "Альфа-групп" и Templeton за $1,365 млрд. Одновременно "Альфа-групп" выкупила 54% акций "Пятерочки" за $1,18 млрд. 

По данным на 30 сентября этого года, Х5 Retail Group управляла 420 магазинами "Пятерочка" и 141 - "Перекресток". На 30 сентября франчайзинговая сеть "Пятерочки" включала 539 магазинов в России, на Украине и в Казахстане. 
Интерфакс
К содержанию
Regions
Мебельщик пошел в строители
Девелоперы продолжают заявлять крупные проекты в сегменте торговой недвижимости в регионах. Как стало известно "Ъ", акционеры мебельного холдинга "Мебель Черноземья" запускают региональную сеть торговых центров "Интерио". До 2015 года планируется возвести 30 торговых центров в регионах, первый будет открыт в начале будущего года в Петербурге. Предполагаемые инвестиции в проект составят $2 млрд, правда, основатели "Интерио" готовы вложить лишь $40-60 млн. Участники рынка сомневаются, что "Интерио" сможет найти партнера на проект.

О запуске проекта "Ъ" рассказал вице-президент и совладелец "Интерио Груп" Евгений Бондарчук. По его словам, проект подразумевает развитие комплексов трех форматов: специализирующиеся на торговле товарами для дома ТЦ "Интерио" площадью 25-30 тыс. кв. м, где основными арендаторами будут ритейлеры электробытовой техники и мебели, магазины товаров для ремонта; торгово-развлекательные центры "Интерио Молл" (более 60 тыс. кв. м), которые будут располагаться в спальных районах и на выездах из городов; а также ТРЦ "Интерио Парк" (25-30 тыс. кв. м). Первый ТЦ "Интерио" откроется в начале 2007 года в Петербурге на Богатырском проспекте. По словам господина Бондарчука, "Интерио Груп" уже начала строить в Воронеже, Петербурге, Ростове-на-Дону и Белгороде семь торговых центров общей площадью 400 тыс. кв. м.

Всего до 2015 года планируется построить 30 ТЦ и ТРЦ в 23 городах, восемь из которых миллионники. Как отмечает Евгений Бондарчук, суммарные инвестиции в проект составят $2 млрд. Инвестиции в первые семь ТЦ составят $400 млн, из которых 10-15% - собственные средства "Интерио Груп", остальные средства для развития сети в компании рассчитывают привлечь у одного из западных инвестфондов, который впоследствии сможет выкупить долю в проекте. Назвать этот инвестфонд Евгений Бондарчук отказался.

Поданным СПАРК, 88% долей в зарегистрированном в Петербурге ООО "Интерио Груп" принадлежит ООО "Мебель Черноземья и К", аффилированному с одноименным мебельным холдингом в Воронежской области. Основным владельцем "Мебели Черноземья", оборот которой участники мебельного рынка оценивают в $50-60 млн в год, считается гендиректор и депутат Воронежской областной думы Николай Послухаев, он также является президентом "Интерио Груп". Господин Послухаев подтвердил "Ъ" свое участие в проекте, но от дальнейших комментариев отказался.

"Интерио Труп" стала девятым игроком, заявившим о планах строительства федеральных сетей ТЦ стоимостью не менее $1 млрд каждая. Аналогичные проекты развивают ОАО "Регионы", DVI Group, Diamant Development Group, "Гарант-Инвест", "Ташир", "Росевродевелопмент", а также фонды London & Regional Property и Heming Family & Partners. Участники рынка считают, что для проекта уровня "Интерио" в регионах уже не останется места. "Девелопер готов вложить только 10-15% собственных средств. При таких условиях проект окажется интересным для стороннего инвестора, только если его рентабельность составит не менее 20%, а окупится он за пять-шесть лет", - говорит директор по маркетингу "Регионы-менеджмент" Игорь Кашлаков. Вместе с тем, по его прогнозу, уже через три года стоит ждать снижения рентабельности проектов ТЦ до 15%. По оценке гендиректора "Росевродевелопмента" Ивана Ситникова, порог насыщения в 300-500 тыс. кв. м региональный рынок торговой недвижимости достигнет через три-четыре года. По данным Colliers International, с учетом анонсированных проектов рубеж в 300 тыс. кв. м торговых площадей преодолеют все города-миллионники. Гендиректор консалтинговой компании "Магазин магазинов" Анна Ширяева сомневается, что "Интерио Груп" найдет инвестора. ""Интерио Груп" как девелопер никому на рынке не известна, у нее пока нет реализованных проектов. Например, сети ТЦ "Парк Хаус" и "Молл Гэллери" сначала возвели несколько объектов, показали жизнеспособность выбранной концепции, а только потом стали интересны иностранным инвесторам".

Коммерсантъ
К содержанию
Петербургский “Санта-Хаус”
Петербургская сеть “Лавента” начинает экспансию в регионы. В 2007 г. компания намерена открыть в Самаре и Тольятти гипермаркеты товаров для дома “Санта-Хаус”. Участники рынка полагают, что в этом сегменте у нового игрока в регионе серьезной конкуренции не будет.

Петербургская компания “Лавента”, владелец сети гипермаркетов “Санта-Хаус”, планирует осенью 2007 г. выйти на рынок Самары и Тольятти. В Самаре будет открыто два магазина, в Тольятти — один, площадью от 2500 до 4000 кв. м. Договоры аренды торговой площади находятся в стадии подписания, поэтому партнеров сделки мы не разглашаем, заявил гендиректор компании “Лавента” Тигран Гукасян. Гукасян рассказал, что на один магазин компания тратит порядка $5 млн, используя средства акционеров и займы. Он добавил, что стандартные сроки окупаемости для таких магазинов составляют три-пять лет, но могут меняться в зависимости от роста арендных ставок и товарного запаса. Площади планируемых к открытию гипермаркетов “Санта-Хаус” — от 3500 до 5000 кв. м. Следующим регионом освоения, по словам Гукасяна, станет Московская область.

“Санта-Хаус” — магазин, в котором представлены мелкие товары для домашнего интерьера (например, постельные принадлежности, сантехника, коврики, небольшая мебель, подарки, товары для детей и проч.). Товары распределены по четырем основным направлениям: все для дома, все для ванны, все для спальни, все для кухни.

Ассортимент насчитывает более 50 000 наименований. Магазины организованы по функциональным зонам, которые соответствуют жилым пространствам дома: кухня, спальня, гостиная, детская и ванная комнаты. Гукасян рассказал, что сеть ориентируется на массовый спрос и демократическую ценовую нишу. Он утверждает, что на региональных рынках конкуренция в этом сегменте слабая, к тому же большинство магазинов использует товары для дома как дополнительный ассортимент и “Санта-Хаус” будет выгодно отличаться своей специализацией и объемом товаров.

“Интерес для сети представляют города с населением от 500 000 человек”, — говорит Гукасян. В городах-миллионниках компания планирует открывать по два-три магазина, всего “Лавента” намерена открыть 62 гипермаркета.

“Для сохранения лидерства в своем сегменте Castorama активно открывает магазины в городах с населением от 600 000-700 000 человек и считает региональное направление перспективным”, — говорит Андрей Медов, директор по внешним связям и развитию компании Castorama. Комментировать конкурентоспособность “Лавенты” он отказался. “Пока мы осваиваем территорию европейской части страны до Урала, поскольку существуют трудности с логистикой товаров в Сибирь, однако в планах есть и ее освоение”, — говорит Медов.

Директор “Лаборатории дизайна № 1” Виктор Адашкевич считает, что самарский рынок слабо насыщен магазинами формата housekeeping и приход “Лавенты” положительно скажется на уровне сервиса. “Возможно, как раз сервисом компания ударит по местным игрокам”, — полагает он.

Судя по результатам региональных проектов OBI, Castorama и “Старик Хоттабыч”, региональное направление для таких сетей перспективно и поток покупателей у них хороший, утверждает аналитик ИК “Финам” Сергей Фильченков. Он добавляет, что в этом сегменте на сетевой ритейл приходится всего 7-10% рынка, доминирующее положение занимают обычные рынки и небольшие независимые магазины. Однако, по его оценкам, у “Лавенты” есть перспективы в Самарском регионе.

Ведомости Санкт-Петербург
К содержанию






