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Остались при своих
Вчера Х5 Retail Group объявила, что обе ее сети - "Пятерочка" и "Перекресток" перевыполнили план открытия новых магазинов в 2006 г. А вот если бы одна из сетей не достигла плановых показателей, поменялись бы доли акционеров Х5.
Hotel
"Ренова-СтройГрупп" открыла 
"гостеприимный бизнес"
В течение десяти лет - 50 гостиниц по всей России. Вчера "Ренова-СтройГрупп", девелоперское подразделение ГК "Ренова", объявило о своем выходе на рынок гостиничного девелопмента.
Warehouses/Land
На востоке Москвы появится крупный технопарк, возведенный на средства малого бизнеса
На территории Восточного административного округа зарезервировано 353 га для выполнения государственных целевых программ, соответствующее распоряжение подписал мэр Москвы Юрий Лужков.
Regions
Новое лицо "Незабудки"
Гендиректором челябинской розничной группы "Незабудка" назначен Гарри Вилсон, 25 лет проработавший в Coca-Cola. Вилсон, который считается одним из наиболее влиятельных менеджеров на российском FМСG-рынке, два года назад подготовил к продаже кондитерский холдинг "СладКо". Эксперты считают, что в случае с "Незабудкой" у него похожая миссия.
Appointment
Максим Шакиров назначен директором департамента складской и индустриальной недвижимости компании Colliers International
Retail
Остались при своих
Вчера Х5 Retail Group объявила, что обе ее сети - "Пятерочка" и "Перекресток" перевыполнили план открытия новых магазинов в 2006 г. А вот если бы одна из сетей не достигла плановых показателей, поменялись бы доли акционеров Х5. "Альфа-групп" могла получить дополнительно 3,04% в случае провала "Пятерочки" или расстаться с 1,8%, если бы объединенную компанию подвел "Перекресток".

Х5 Retail Group владеет сетями "Пятерочка" (на конец декабря - 451 универсам, еще 605 - у франчайзи) и "Перекресток" (на конец декабря - 168 магазинов, еще 10 - у франчайзи). Крупнейший пакет Х5 (47,8%) у совладельцев Альфа-групп" Михаила Фридмана (21,9%), Германа Хана и Алексея Кузъмичева. Еще 6,2% делят менеджеры "Альфы": Лев Хасис (1,8%), Александр Косьяненко (3,4%) и Алексей Резникович (1%). У основателей 'Пятерочки" остается 21,2%: у Андрея Рогачева - 11,14%, у Александра Гирды - 9,33%, у Татьяны Франус - 0,59%, у Игоря Видяева - 0,17%. В свободном обращении на Лондонской фондовой бирже (LSE) - 24,8% акций. Капитализация на LSE 18 января - $6,061 млрд. Выручка Х5 Retail Group за девять месяцев 2006 г. - $2,411 млрд, чистая прибыль - $52 млн.

"Пятерочка" и "Перекресток" объединились в мае прошлого года. По итогам сделки "Альфа-групп", владевшая "Перекрестком", получила 47,8% объединенной компании Х5 Retail Group, а основатели "Пятерочки" - 21,2%. Но в зависимости от финансовых результатов "Пятерочки" и "Перекрестка" за 2006 г. "Альфа" могла получить дополнительную долю в Х5, говорится в годовом отчете "Альфа-групп", опубликованном на ее сайте.

Директор по корпоративному развитию "Альфы" Найджел Робинсон объяснил "Ведомостям", что, если бы "Пятерочка" не выполнила годовой план, "Альфа-групп" увеличила бы свою долю в капитале Х5 на 3,04%, т е. до 50,84%. А вот если бы "Перекресток" не справился с планом, основатели "Пятерочки" во главе с Андреем Рогачевым могли бы рассчитывать на дополнительный пакет в 1,8% (их доля возросла бы до 23%).

Робинсон уточнил, что акции должны были передаваться от одной группы акционеров другой безвозмездно. С учетом текущей капитализации Х5 пакеты, которыми могли бы обменяться акционеры компании, стоят весьма недешево: за 3,04% на LSE сейчас можно выручить примерно $184 млн, а за 1,8% - $109 млн.

Финансовый директор Х5 Виталий Подольский отметил, что при объединении двух компаний часто имеют место подобные договоренности - владельцы каждого бизнеса должны быть готовы поручиться за его будущее своими деньгами. "Это обычная практика взаиморасчетов по итогам первого календарного года после сделки", - соглашается аналитик UFG Алексей Кривошапко. По его словам, по "Пятерочке" был предусмотрен "взрывной" рост - например, EBITDA должна увеличиться, по расчетам UFG, более чем на 32% до $210 млн. За такой рост основателям "Пятерочки" пришлось поручиться, резюмирует Кривошапко.

Вчера Х5 опубликовала промежуточные результаты за 2006 г. В сообщении компании говорится, что план по открытию новых магазинов перевыполнен - вместо плановых 120 000 кв. м торговых площадей было введено 126 000 кв. м (всего на начало года у Х5 оказалось 466 000 кв. м). Примерно 68 000 кв. м из них приходится на "Перекресток" и около 58 000 кв. м - на "Пятерочку". Подольский уточнил, что по площадям обе сети перевыполнили цели, причем "Перекресток" - существенно.

Рост сопоставимых продаж в "Перекрестке" составил 14%, в "Пятерочке" - 9%, а совокупно по компании - 11%. Данных по выручке и прибыли во вчерашнем сообщении Х5 не содержится. Но директор по коммуникациям компании Геннадий Фролов сообщил, что, "согласно предварительным данным, чистая выручка Х5 в 2006 г. даже превысила прогнозный показатель - $3,45 млрд и уже можно сказать, что обе сети достигли ключевых целей".

По словам Подольского, аудированные итоги сетей будут объявлены не раньше апреля, но уже сейчас очевидно, что каждая из них выполнила план по году. "Маловероятно, что совладельцы будут перераспределять акции", - заключает он. Основатель "Пятерочки" Андрей Рогачев в начале января также заверил "Ведомости", что его доля в Х5 не поменяется.

Ведомости
К содержанию
Hotel
"Ренова-СтройГрупп" открыла 
"гостеприимный бизнес"

В течение десяти лет - 50 гостиниц по всей России. Вчера "Ренова-СтройГрупп", девелоперское подразделение ГК "Ренова", объявило о своем выходе на рынок гостиничного девелопмента. На Москву придется семь проектов. Все будущие отели заявлены в едином сегменте гостиничного рынка - "три звезды" и по 200 номеров каждый. В "Ренова-СтройГрупп" реализацию задуманного оценивают в 1 млрд долларов. Однако собственные средства компании не превысят 30% сметы стоимости "гостеприимного проекта". Остальное внесут инвесторы, в качестве которых планируется привлекать мировых операторов гостиничного рынка. 

ЗАО "Ренова-СтройГрупп" создано весной 2005 года и входит в состав группы компаний "Ренова" Виктора Вексельберга. В свое время "Ренова-СтройГрупп" было учреждено для застройки квартала "Академический" в Екатеринбурге: на площади в 13 тыс. га планируется отстроить район на 9 млн кв. м жилой и 5 млн кв. м коммерческой недвижимости. По собственным оценкам компании, стоимость проекта составляет 400 млрд рублей. Масштабные строительные работы компания ведет также в Перми и Челябинске, в подмосковных Лосино-Петровске, Павловском Посаде, Ивантеевке, Щербинке, Железнодорожном. 

Реализовывать свои гостиничные проекты "Ренова-СтройГрупп" намерена, прежде всего, в городах-миллионниках. Однако от называния конкретных городов в компании воздерживаются. Доподлинно известно лишь о том, что из заявленных 50 гостиничных проектов, семь будет реализовано в столице. "Уже в текущем году начнется строительство пяти-семи гостиниц, в том числе двух-трех в Москве", - отметил коммерческий директор компании "Ренова-СтройГрупп" Дмитрий Волков. Общий объем инвестиций в реализацию проекта г-н Волков оценивает в 1 млрд долл. В компании "Русские отели", говоря о стоимости строительства 3-хзвездочной гостинице, заявляют сумму в 18-20 млн долл., в HELIOPARK Group - 12-15 млн долл. "В Москве эта цифра с учетом стоимости земли возрастает до 40 млн долларов, - отмечает генеральный директор компании "Сити-Отель" Дамир Кафтаранов, - соответственно, вложения только в столице составят 280–300 млн долларов". Глава компании "Русские отели" Станислав Капинос добавляет: "если эти семь гостиниц будут находиться в пределах Садового кольца, то конкурсные цены на земельный участок могут быть какими угодно высокими". 

Впрочем, не исключено, что "Ренова-СтройГрупп" сумеет сэкономить. Москве необходимы гостиницы средней ценовой категории, - утверждают столичные чиновники. В правительстве принята специальная программа строительства до 2010 года 248 гостиниц класса "3 звезды", из которых порядка 100 объектов разместятся в ЦАО. Предположение о возможном участии компании в городской программе глава пресс-службы "Ренова-СтройГрупп" Евгений Красиков оставил без комментариев. Впрочем, как и воздержался от указания площадок под строительство будущих гостиниц на карте столицы. 

Для управления отелями "Ренова-СтройГрупп" планирует привлекать иностранных операторов. Причем помимо исполнительных функций западным партерам будет предложено поучаствовать в проекте рублем. В качестве потенциальных соивестров-управленцев, по словам Дмитрия Волкова, значатся сети Marriott, Accor, Starwood и другие компании мирового уровня, работающие в гостиничном бизнесе. 

"Гостиничные операторы в подавляющем большинстве случаев не участвуют в проектах в качестве инвестора. Более того, сегодняшние тенденции на мировом гостиничном рынке направлены в обратную сторону: то есть крупные сети избавляются от активов, полностью перевоплощаясь в эффективных операторов гостиничного бизнеса", - отмечает в беседе с "РБК-Недвижимостью" старший вице-президент Jones Lang LaSalle Hotels Марина Усенко. 

Аналогичного мнения придерживается руководитель департамента маркетинга компании HELIOPARK Group Сергей Тарасов. По его словам, сейчас большинство операторов присутствуют на территории страны либо в качестве управляющей компании, либо по франшизе. "Однако это не связано с экономическим и политическим положением России. В основе стратегии многих операторов - развитие франчайзинга, и они не собираются обзаводиться гостиничной недвижимостью в России", - полагает г-н Тарасов. 

Вместе с тем, напоминает г-жа Усенко, среди заявленных потенциальных соинвесторов непосредственное финансовое участие проектах принимает гостиничный оператор Accor. Это в большей степени имиджевый ход, поскольку оператор инвестирует порядка 10% от общего объема средств. Однако, замечает эксперт, западные компании указывают на высокую доходность отечественного гостиничного рынка. Это может подтолкнуть международных операторов к участию в подобных проектах с использованием инвестфондов. 

Именно таким видит развитие событий заместитель директора департамента оценки и консалтинга компании Colliers International Марина Смирнова: "К примеру, сеть Accor имеет совместную программу с Европейским банком реконструкции и развития. В ней прописаны нормы и требования к объектам, проектам, участкам и так далее. Через специально создаваемый инвестфонд Accor инвестирует до 75% стоимости отеля. Как правило, при таком сотрудничестве местный девелопер входит в проект землей". Используя подобную схему, Accor уже реализует проекты в Нижнем Новгороде и Калининграде в партнерстве с компанией "Теплостройсистема". 

В целом сотрудничество с "Реновой" интересно любому западному оператору, уверен генеральный директор компании "Русские отели" Станислав Капинос. "Услуги "западников" не дешевы, проект масштабен, - рассуждает отельер, - полагаю, что при пуле объектов выше шести, "Ренова-СтройГрупп" придет к созданию собственной управляющей компании". В свое время этим путем прошли в "Русских отелях". Подобную позицию в компании объясняют экономическими расчетами и пониманием гостиничного рынка, в сути своей тесно связного с российской ментальностью. 

РБК-Недвижимость

К содержанию
Warehouses/Land
На востоке Москвы появится крупный технопарк, возведенный на средства малого бизнеса
На территории Восточного административного округа зарезервировано 353 га для выполнения государственных целевых программ, соответствующее распоряжение подписал мэр Москвы Юрий Лужков.

В четверг в эксклюзивном интервью агентству "Интерфакс-Недвижимость" префект округа Николай Евтихиев заявил, что на резервных землях в районе улиц Николая Старостина, Салтыковской и Большой Косинской решено построить крупный технопарк, спортивный многофункциональный комплекс, гостиницы, природно-исторический парк "Косинский" и проложить сеть дорог", - сказал также Н.Евтихиев.

"Технопарк появится в Косино-Ухтомском, в районе Салтыковской улицы. Он будет специализироваться на IT-технологиях и высокотехнологичном производстве компонентов электроники", - уточнил префект ВАО. "На территории технопарка будет размещено современное производство с высокооплачиваемыми рабочими местами", - отметил собеседник агентства.

По словам Н.Евтихиева, создание данной промзоны позволит получить в округе около 5-6 тысяч дополнительных рабочих мест, так что жителям округа не придется ездить на работу в центр города. 

Детали проекта, а также предполагаемый объем инвестиций собеседник агентства раскрывать не стал, сославшись на то, что пока существует лишь концепция технопарка. Как сообщил префект, проект планировки технопарка НИиПИ Генплана разработает к сентябрю этого года. Н.Евтихиев добавил, что в настоящее время готовность работать на этой площадке высказали уже несколько предприятий.

Директор Центра развития предпринимательства ВАО Москвы Дмитрий Князев сообщил "ИФ-Недвижимость", что инвестировать в проект будут представители малого и среднего бизнеса "для которых и предназначаются эти офисные и производственные площади".

"По окончании строительства, каждый из многочисленных соинвесторов получит свою долю собственности", - сказал Д.Князев, подчеркнув, что крупного девелопера в проекте не будет.

"Это позволит более эффективно использовать средства самих пользователей площадей", - сказал он, пояснив, что в случае, когда проект реализует крупный девелопер, конечная стоимость квадратного метра при реализации получается значительно большей.

Заместитель директора отдела стратегического консалтинга и оценки Jones Lang LaSalle Юлия Никуличева не разделяет эту точку зрения. "Технопарки подразумевают возможность организации небольшого производства, лабораторий. С трудом верится, что малый бизнес потянет инвестиции в проект такого масштаба, так как стоимость реализации может быть на уровне нескольких миллиардов долларов", - отметила она.

"Любой малый бизнес хочет стать большим, поэтому логичнее, наверное, вкладывать средства в достижение этой цели, в развитие своего бизнеса", - считает Ю.Никуличева. Она предположила, что если бы сегодня комплекс был построен, то базовая арендная ставка, не включающая операционные расходы и НДС, могла бы составить около $350 за кв. метр. "Вкладывая эти деньги в свое развитие, малый бизнес получит более высокую доходность", - считает Ю.Никуличева.

Новый технопарк станет третьим на территории ВАО. Девелоперское подразделение АФК "Система" - "Система - ГАЛС" на участке 15 га в районе улиц Бухвостова, Краснобогатырской и Преображенской к 2013 году планирует построить многофункциональный комплекс общей площадью 640 тыс. кв. метров. Стоимость этого проекта составит $1,1 млрд, сообщили "ИФ-Недвижимость" в компании.

Технопарк площадью 40 тыс. кв. метров планируется построить в 2007 году в районе Кожухово. Такое заявление Н.Евтихиев сделал "Интерфаксу" еще осенью прошлого года. Он сообщил, что в технопарке планируется разместить экологически чистые и современные предприятия. "В частности, здесь будет осуществляться сборка электроники для АвтоВАЗа и "Автофрамоса", - сказал префект.

В департаменте поддержки и развития малого предпринимательства правительства Москвы "ИФ-Недвижимость" рассказали, что развитие технопарков - приоретное направление в столице. На сегодняшний день уже действуют технопарк в Зеленограде, на юге - технопарки на базе Московского инженерно-физического института (МИФИ) и в Загорье. В ближайшие дни откроется бизнес-инкубатор для сотрудников IT-отрасли на улице Твардовского (СЗАО).

Как ранее сообщил "ИФ-Недвижимость" министр правительства и глава департамента Михаил Вышегородцев, в перспективе планируется открыть технопарки и бизнес-инкубаторы на улицах Митинской и Тухачевского в СЗАО. 

К 2009 году, по данным префектуры ЮАО, в округе появятся технопарки на Варшавском шоссе, Борисовских прудах, в районе станций метро "Автозаводская", "Нагорная" и "Чертаново". В 2010 году полностью будет сдан крупнейший в Европе технопарк "Нагатино-ЗИЛ" (862 тыс. кв. метров, стоимость проекта превышает $1 млрд - ИФ).

Однако эксперты неоднозначно оценивают ситуацию с технопарками. Руководитель департамента индустриальной недвижимости Colliers International Максим Шакиров отмечает, что на данный момент в Москве нет ни одного технопарка, отвечающего западным стандартам.

"Есть планы развития и редевелопмента существующих промзон в индустриальные технопарки, но пока это все находится на стадии задумок, идей и разработки концепции, в самом лучшем случае", - говорит специалист. "Новые проекты, несомненно, нужны, - полагает собеседник агентства, - но все будет зависеть от месторасплолжения проекта, профессионально разработанной концепции развития технопарка, грамотного подбора арендаторов (индустрий) и так далее".

Интерфакс
К содержанию
Regions
Новое лицо "Незабудки"

Гендиректором челябинской розничной группы "Незабудка" назначен Гарри Вилсон, 25 лет проработавший в Coca-Cola. Вилсон, который считается одним из наиболее влиятельных менеджеров на российском FМСG-рынке, два года назад подготовил к продаже кондитерский холдинг "СладКо". Эксперты считают, что в случае с "Незабудкой" у него похожая миссия.

Группа "Незабудка", объединяющая сети дискаунтеров "Незабудка", гипермаркетов "ДАР-Сити" и супермаркетов "Алые паруса" в Уральском федеральном округе, вчера сообщила, что ее гендиректора Виталия Никулина сменил австралиец Гарри Вилсон. Ранее Вилсон работал гендиректором кондитерского объединения "СладКо", и эта должность принесла ему репутацию одного из самых успешных топ-менеджеров-экспатов. В "СладКо" Вилсон трудился с 2003 по 2005 г, а до этого руководил заводами Coca-Cola на Украине и в Белоруссии. Карьеру в России он начал в 1995 г с должности гендиректора первого российского завода Coca-Cola в Петербурге.

Как рассказал "Ведомостям" сам Вилсон, последние два года он путешествовал, старался проводить больше времени с семьей, но также управлял собственными инвестициями в ценные бумаги и недвижимость в Сиднее.

Приход Вилсона в "Незабудку" выглядит логичным: в марте минувшего года около 25% челябинской сети купил инвестфонд Baring Vostok Capital Partners (BCVP), с которым австралийского менеджера связывают давние отношения. BCVP участвовал в создании холдинга "СладКо" и для управления этим проектом в 2003 г. пригласил Вилсона. Директор по инвестициям BCVP Вадим Узберг подтвердил, что инициатива смены руководства в "Незабудке" принадлежала фонду "За прошедший год "Незабудка" достигла оборота свыше $100 млн, увеличила сеть с 43 до 104 магазинов. Нынешняя фаза развития компании требует другой корпоративной культуры и стиля управления, - говорит Узберг. - Гарри сильный менеджер, мы давно и хорошо знаем друг друга С его участием мы сможем построить сильную розничную компанию с западными стандартами".

Участники рынка связывают приход Гарри Вилсона в "Незабудку" с началом предпродажной подготовки. Именно при Вилсоне "СладКо" был продан норвежскому гиганту Orkla, после чего Вилсон покинул компанию. "Скорее всего, в "Незабудке" у Гарри Вилсона похожая миссия", - предположил директор по развитию группы "Виктория" Игорь Николаев. Сам менеджер это опроверг: "Мы делаем ставку на долгосрочное развитие. Наша цель - превратить "Незабудку" в лучшую сеть в России". Хотя "в будущем вариант продажи не исключен, если за компанию будет предложена хорошая цена", отмечает Вилсон.

Вилсон - удачное кадровое решение для "Незабудки", считает специалист консалтинговой компании Bordin & Partners Алексей Тихонов "В 2003 г. Вилсон перенес офис "СладКо" в Екатеринбург, и на Урале у него остались хорошие деловые связи. Для реализации амбициозных планов "Незабудке" нужен человек с опытом управления быстро растущим бизнесом, а у Вилсона такой опыт есть - до приезда в Россию он развивал Coca-Cola в Корее", - объясняет Тихонов Руководитель одного из крупных кадровых агентств оценил размер годового вознаграждения Вилсона в $0,7-1 млн.

Виталий Никулин, занимавший пост гендиректора "Незабудки" с момента ее основания, останется акционером группы. Размер своей доли Никулин не раскрывает, но называет "небольшой".

Группа "Незабудка" объединяет 104 магазина различных форматов в Уральском федеральном округе. Прогнозируемая выручка в 2006 г. - $100 млн. В число владельцев входят председатель совета директоров "Незабудки" Алексей Заварницин и член совета директоров Виталий Никулин; около 25% принадлежит Baring Vostok Private Equity Fund III, еще примерно 20% - инвестфонду ЕБРР Eagle Venture Partners.
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Максим Шакиров назначен директором департамента складской и индустриальной недвижимости компании Colliers International
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Шакиров родился 18 января 1975 г. в Нижнем Новгороде В 1997 г. окончил Нижегородский государственный лингвистический университет, в 2001 г. - Волжский государственный технический институт. С 1997 г. работал менеджером по проектам в Hakko Modules (Норвегия). В 1996-1999 гг. - коммерческий директор Sport Market (Нижний Новгород). В 1999-2000 гг. - менеджер проекта JSC GA2 (Нижний Новгород). В 2000-2002 гг. -региональный менеджер по продажам Akzo Nobel (Нижний Новгород). В 2002-2003 гг. - региональный менеджер по продажам RTM (Нижний Новгород). С 2003 по 2005 г занимал должность менеджера по работе с ключевыми клиентами в компании DHL International (Москва). В 2005-2006 гг. работал в компании Cushman & Wakefield / Stiles & Riabokobylko консультантом.
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