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Colliers International - в списке лучших международных аутсорсинговых компаний
Как стало известно Guide to Property, международная консалтинговая компания Colliers International, предоставляющая услуги в области коммерческой недвижимости,  заняла ведущие позиции в списке журнала Fortune  «100 лучших международных аутсорсинговых компаний».
Retail
Media Markt буксует
Немецкий продавец электроники и бытовой техники Media Markt, который недавно напугал московский рынок демпингом, испытывает очевидные проблемы с развитием на региональных рынках.
Regions
11 invest купил апарт-отель в Сочи
Шведский инвестфонд 11 invest, в совет правления которого входит бывший министр иностранных дел России Андрей Козырев, купил у компании "ЮМАКО" апарт-проект "Катерина-Альпик", расположенный в Красной Поляне. 
Africa Israel Investments Ltd. инвестирует 30 млн долл. в питерский ТЦ
Компания Africa Israel Investments Ltd., входящая в холдинг израильского бизнесмена Льва Леваева, объявил о выходе на строительный рынок Санкт-Петербурга. 
Леваев пришел в Петербург
Лев Леваев решил расширить географию своей деятельности. Подконтрольная израильскому диамантеру Africa Israel Investments выходит на рынок Петербурга. Вложив около $30 млн, компания хочет построить торговый комплекс площадью 22 000 кв. м.
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Colliers International - в списке лучших международных аутсорсинговых компаний

Как стало известно Guide to Property, международная консалтинговая компания Colliers International, предоставляющая услуги в области коммерческой недвижимости,  заняла ведущие позиции в списке журнала Fortune  «100 лучших международных аутсорсинговых компаний» / «The Global Outsourcing 100». 

30 января был опубликован полный список лучших аутсорсинговых компаний.

Оценка аутсорсинговых компаний проводится независимыми экспертами Международной Ассоциации Профессионалов Аутсорсинга (IAOP). «Отбор в список The Global Outsourcing 100 был основан на доскональном изучении основных факторов, способствующих установлению долгосрочных отношений в области аутсорсинга», - отметил исполнительный директор IAOP Майкл Корбет. 

Ассоциация Профессионалов в области Аутсорсинга (IAOP) – международная организация, разрабатывающая стандарты в области аутсорсинга. Членами IAOP являются международные компании, представляющие аутсорсинговые услуги во многих сегментах рынка. 
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Retail
Media Markt буксует
Немецкий продавец электроники и бытовой техники Media Markt, который недавно напугал московский рынок демпингом, испытывает очевидные проблемы с развитием на региональных рынках. Компания активно участвует во всех региональных тендерах, однако, по данным РБК daily, пока ей удалось договориться только о реализации трех проектов. Участники рынка и эксперты связывают трудности, возникшие у Media Markt, с тем, что арендные ставки, которых требует ритейлер, попросту невыгодны для девелоперов.

Как стало известно РБК daily, к концу года магазин Media Markt площадью 7 тыс. кв. м появится в торговом комплексе в центре Самары. В апреле начнет работу второй питерский магазин сети той же площади в ТЦ "Радуга-Питер" на проспекте Гагарина. Еще один магазин Media Markt в скором времени должен открыться в ТЦ "Горизонт" в Ростове-на-Дону.

Выйти на рынок Татарии у компании, несмотря на активные попытки, пока не получается. По информации РБК daily, представители Media Markt вели переговоры с казанским ТЦ "Парк-Хаус" и в конце прошедшего года даже начали подбирать персонал. Но в итоге девелопер предпочел отдать 7 тыс. кв. м "Техносиле", которая выступит также в роли соинвестора проекта.

Эксперты связывают проблемы Media Markt с тем, что сеть демпингует по арендным ставкам. "При средней по России арендной ставке для магазина электроники и бытовой техники 340 - 360 долл. за 1 кв. м Media Markt хочет платить 150 - 200 долл. Естественно, что торговому центру выгоднее отдавать не 7 тыс. кв. м по такой ставке, а посадить гипермаркет в 3, 5 - 4 тыс. кв. м и несколько небольших магазинов, которые будут платить в два раза больше", - говорит РR-директор сети "Техносила" Надежда Сенкж

С этим мнением соглашается коммерческий директор компании DVI Group Марина Малахатько. "Арендная ставка, которую называет Media Markt, по технико-экономическим показателям просто не укладывается в рамки доходности", - пояснила она. Кроме того, по мнению г-жи Малахатько, бесконечные согласования и неуступчивость по некоторым вопросам со стороны Media Markt вызывают проблемы в процессе переговоров.

Эксперты отмечают, что, в то время как Media Markt пытается прогнуть девелоперов под себя, российские ритейлеры научились выстраивать отношения более гибко. "В данном случае можно говорить о борьбе западной и российской систем ритейла. Либо Media Markt взломает российский рынок девелопмента, либо им придется строить торговые помещения самим. Media Markt опасный игрок, но русские ритейлеры тоже отнюдь не просты, поэтому шансы первого и второго вариантов исхода можно расценивать как равные", - считает первый вице-президент консалтинговой компании Blackwood Михаил Гец.
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Regions
11 invest купил апарт-отель в Сочи
Шведский инвестфонд 11 invest, в совет правления которого входит бывший министр иностранных дел России Андрей Козырев, купил у компании "ЮМАКО" апарт-проект "Катерина-Альпик", расположенный в Красной Поляне. Это первая региональная сделка, в результате которой западный покупатель оставил прежнего собственника управлять отелем. Аналитики утверждают, что теперь можно говорить о тенденции - западная схема развития гостиничных сетей начала приживаться, причем не только в столичном регионе, но и на периферии, однако сомневаются, что фонд выбрал оптимальный объект для вложений.

Компания "ЮМАКО" работает на российском рынке гостеприимства с 1997 года. Сейчас она реализует 10 гостиничных проектов в регионах России. Шведский инвестиционный фонд 11 invest инвестирует в девелопмент и покупку земель, в том числе сельскохозяйственных, на территории России. Размер фонда более 200 млн долл., свободные активы на третий квартал 2006 года составляли 42 млн долл.

Как рассказали РБК daily в пресс-службе компании "ЮМАКО", во владение инвестфонда перешло 6, 5 тыс. кв. м отельных площадей, которые находятся в финальной стадии строительства. Общее количество площадей составляет 11 тыс. кв. м. Управляющей компанией всего комплекса в целом по-прежнему остается гостиничный оператор "ЮМАКО". Прецедент подобной сделки в России был создан компанией Heliopark, которая осенью таким же образом продала свой подмосковный гостиничный проект.

В "ЮМАКО" РБК daily отказались назвать сумму сделки, однако на официальном сайте инвестфонда указывается, что сумма составила порядка 20 млн долл. Также указано, что продажи апартаментов планируется начать в первой половине 2007 года.По мнению руководства инвестфонда 11 invest, это вложение перспективно благодаря тому, что Сочи является потенциальным претендентом на проведение Олимпиады 2014 года.

По мнению опрошенных РБК daily аналитиков и участников рынка, уже можно говорить о тенденции на гостиничном рынке России. "К нам пришла западная схема, по которой игроки сферы гостеприимства не держат у себя все построенные объекты, а продают их, чтобы получить деньги на дальнейшее развитие сети", - отмечает заместитель руководителя департамента оценки и консалтинга Colliers International Марина Смирнова. По словам экспертов, западные фонды в Сочи пока неактивны: несмотря на то что регион активно раскручивается, он все еще считается рискованным рынком. Участники рынка предполагают, что такой выбор обусловлен присутствием в управлении фонда россиянина.

Одним из рисков игроки гостиничного рынка называют тот факт, что Олимпиада в городе может и не состояться. "Сейчас удачное время для того, чтобы продать апартаменты, - считает генеральный директор Orange Ring Hotel Management Сергей Колесников, - главное, успеть до лета, пока на подъеме предолимпийские ожидания, потому что неизвестно, оправдаются ли они". С ним не согласен директор по развитию компании Heliopark Group Евгений Каркачев, считающий, что "в любом случае Сочи будет бурно развиваться и не все завязано на Олимпиаде". А коммерческий директор компании "СТ Групп Регион" Дмитрий Шмелев выразил недоумение по поводу выбора именно этого объекта со стороны 11 invest. "Катерина-Альпик" не является самым инвестиционно привлекательным объектом на территории Большого Сочи, в том числе и из-за сезонности курорта Красная Поляна", -отмечает он.
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Africa Israel Investments Ltd. инвестирует 30 млн долл. в питерский ТЦ
Компания Africa Israel Investments Ltd., входящая в холдинг израильского бизнесмена Льва Леваева, объявил о выходе на строительный рынок Санкт-Петербурга. Первым проектом компании в городе на Неве станет крупный торговый центр по соседству с возводимым комплексом IKEA. Эксперты рынка, опрошенные "РБК-Недвижимостью", отмечают, что питерский рынок крупных торговых центров сегодня находится на этапе активного становления. На 2007 год запланирован ввод объектов в объеме 650 тыс. кв. м. При этом спрос на площади в торговых центрах в Северной Пальмире так же велик, как в Москве. 

Руководство Africa Israel Investments Ltd. выбрало именно северную столицу для открытия представительства в России. В настоящее время строительный бизнес Льва Леваева в нашей стране представляют компании "Стройинком-К" и Sawatzky Group. В Москве структуры израильского бизнесмена финансируют возведение центрального ядра "Москва-Сити" площадью 150 тыс. кв. м и подземного торгового комплекса "Площадь Тверской заставы" (53 тыс. кв. м) в центре столицы. В планах Africa Israel Investments - расширение собственной деятельности на территории России. "Компания сосредоточится на сферах коммерческой недвижимости, промышленности, инфраструктуры и связанных с этим областях; в намерения компании входит участие в тендерах в этих сферах деятельности", - отмечают в руководстве холдинга. 

Общий объем инвестиций в проект, по данным израильских СМИ, составляет порядка 30 млн долл., причем на начальном этапе компания планирует вложить порядка 4 млн долл. Строительные работы на площадке должны начаться уже в текущем году, а сдача объекта намечена на 2008 год. Как говорится в официальном релизе Africa Israel Investments, новый комплекс разместится по соседству с торговым центром IKEA. Общий объем торговых площадей заявлен инвестором в размере 22 тысяч "квадратов". 

Сегодня Africa Israel Investments активно интересуется коммерческой недвижимостью в регионах России, отмечают в беседе с "РБК-Недвижимостью" эксперты рынка. 
"Рассматриваются, прежде всего, города-миллионники", - говорит региональный директор департамента торговой недвижимости Colliers International Максим Гасиев. По его словам, питерский проект израильского холдинга в силу своего небольшого объема имеет, скорее всего, весьма выгодное месторасположение. Затраты на строительство эксперт оценивает в сумму порядка 25-30 млн долл. 

Рассуждая о коммерческих перспективах нового проекта, директор департамента торговой недвижимости Penny Lane Realty Алексей Могила отмечет специфику Санкт-Петербурга с точки зрения миграции потенциальных покупателей. "В северной столице традиционно наиболее востребованы небольшие магазины шаговой доступности. Привычки ездить за покупками в крупный молл по выходным там пока нет", - говорит г-н Могила. По его словам, этот факт объясняется географическими факторами: многочисленные каналы "режут" город на самодостаточные зоны. 

Соседство нового комплекса с торговым гигантом МЕГА-ИКЕА может сыграть против нового игрока. "Площади ТЦ "МЕГА" в Санкт-Петербурге в Буграх и на Мурманском шоссе составляют 120 и 200 тыс. кв. м соответственно. Новый торговый комплекс площадью 22 тыс. кв. м при таком соседстве может просто потеряться", - полагает заместитель директора департамента торговых центров компании Becar Commercial Property Moscow Константин Королев. Эксперт напоминает, что при такой площади торговый центр будет, скорее всего, районным, но Выборгский и Красногвардейский районы, а также правый берег Невского района уже имеют в своем распоряжении по несколько крупных торговых комплексов. 

РБК-Недвижимость
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Леваев пришел в Петербург

Лев Леваев решил расширить географию своей деятельности. Подконтрольная израильскому диамантеру Africa Israel Investments выходит на рынок Петербурга. Вложив около $30 млн, компания хочет построить торговый комплекс площадью 22 000 кв. м.

Africa Israel Investments была создана в 1934 г. группой еврейских инвесторов из Южной Африки. В начале 70-х гг. собственником компании стал банк "Леуми", а в 1997 г. она перешла под контроль Льва Леваева. Компания специализируется на операциях с недвижимостью, телекоммуникациях, туризме и энергетике. Стоимость российских проектов Africa Israel Investments в сфере недвижимости оценивается в $2,7-3 млрд. Котируется на бирже Тель-Авива. Капитализация на 29 января составила $3,9 млрд. Выручка в 2005 г. составила $828 млн, чистая прибыль - $177 млн.

Развернув активное строительство в Москве и Кисловодске, Лев Леваев решил попробовать себя и на питерском рынке недвижимости. Africa Israel Investments уже открыла офис в Санкт-Петербурге, говорится в официальном отчете компании. Первым проектом в Северной столице станет торговый комплекс площадью 22 000 кв. м, который будет расположен в Ленинградской области на самой границе с городом, рядом с торгцентром ИКЕА. Объем инвестиций - около $30 млн.

Один из топ-менеджеров компании говорит, что строительство комплекса начнется в этом году и продлится полтора года. О дальнейших планах Africa Israel в Санкт-Петербурге он говорить отказался. "Компания пока не решила, кто еще примет участие в строительстве первого комплекса. Мы выбираем из нескольких кандидатур.В их числе и "Стройинком-К" (принадлежит Africa Israel и Александру Халдею. - "Ведомости")", - уточнил собеседник "Ведомостей". Получить комментарии "Стройинком-К" вчера не удалось.

Пока Лев Леваев как серьезный девелопер успел зарекомендовать себя только в Москве. Среди проектов "Стройинком-К" - центральное ядро ММДЦ "Москва-Сити", реконструкция площади Белорусского вокзала со строительством подземного торгового центра (103 000 кв. м), многофункциональные комплексы на Брестской улице (136 000 кв. м) и Озерковской набережной (66 000 кв. м), жилье в Одинцове (480 000 кв. м). Компании также принадлежит 400 га в Рузском районе Подмосковья. "Стройинком-К" также собирается накрыть железную дорогу от Белорусского до Савеловского вокзала и построить над ней многофункциональный комплекс площадью 330 000 кв. м. Объем инвестиций - около $1 млрд. У Africa Israel также два гостиничных проекта в Кисловодске. "Рынок Санкт-Петербурга далек от насыщения торговыми площадями", - говорит региональный директор департамента торговой недвижимости Colliers International Максим Гасиев. По его словам, судя по объемам, проект Africa Israel удачно расположен рядом с пешеходными потоками или транспортными магистралями. С ним согласен генеральный менеджер "Knight Frank Санкт-Петербург" Олег Барков. "Если Africa Israel сумеет привлечь на рынок нового оператора, а также выработать грамотную концепцию проекта, он будет успешен", - считает он.

Ведомости
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