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Домодедово пострадало за третьего
Как стало известно РБК daily, вчера с самого утра была парализована работа компании Domodedovo Airport Development. В офис компании пришли сотрудники МВД и провели выемку части документов. Согласно распространенной "Ист Лайном" информации, выемка проходила по делу, не касающемуся деятельности аэропортовых служб. Компания занимается реализацией инвестиционных проектов в зоне, прилегающей к аэропорту. 
«Дон-Строй» пристраивается к Сити
"Дон-Строй" увеличивает портфель девелоперских проектов на границе с "Большим Сити". Как стало известно "Ъ" , рядом с двумя жилыми корпусами "Дома на Беговой" компания построит офисный комплекс площадью около 150 тыс. кв. м.
Начата разработка документов по ограничению офисного строительства в центре столицы
В центре Москвы будет ограничено офисное строительство. Как сообщил вчера журналистам префект Центрального административного округа (ЦАО) столицы Сергей Байдаков, уже ведется разработка документов и градостроительных механизмов, которые позволят ограничить строительство офисов на территории ЦАО. 
Retail
«Карусель» раскрутит Castorama
Британская Kingfisher нашла еще одного партнера для развития своей сети магазинов товаров для дома и ремонта (DIY) Castorama в России. Как стало известно "Ъ" , компания договорилась о стратегическом партнерстве с сетью гипермаркетов "Карусель": магазины обеих компаний будут открываться рядом.
Regions
«Мосмарт» подстроится под Нижний
Как стало известно «Ъ», московская компания «Гиперцентр-Девелопмент» пересмотрела формат своего нижегородского проекта, который рассчитывала реализовать еще летом 2006 года. Вместо планируемого одноэтажного гипермаркета «Мосмарт» компания решила построить торговый центр.
HR
На рынке недвижимости запахло 
корпоративным духом
Понятие «корпоративный дух» проникло в Россию – в том числе и на отечественный рынок недвижимости – уже достаточно давно. От слов организации перешли к делу, и сегодня у многих компаний есть четко сформулированные «корпоративные ценности», а «корпоративные» выезда на пейнтбол по праздникам уже вошли в привычку.
Offices/General
Домодедово пострадало за третьего
Как стало известно РБК daily, вчера с самого утра была парализована работа компании Domodedovo Airport Development. В офис компании пришли сотрудники МВД и провели выемку части документов. В течение дня телефоны Domodedovo Airport Development не отвечали. Получить комментарии в МВД также не удалось. Согласно распространенной "Ист Лайном" информации, выемка проходила по делу, не касающемуся деятельности аэропортовых служб.

Domodedovo Airport Development основана в 2005 году. Входит в ГК "Ист Лайн". Компания занимается реализацией инвестиционных проектов в зоне, прилегающей к аэропорту. Самые масштабные проекты - "Аэропорт Сити" и "Аэротрополис".

Источник, близкий к компании, подтвердил факт присутствия сотрудников МВД в офисе, однако получить официальное подтверждение этого факта не удалось. Вечером РБК daily удалось получить комментарий от пресс-службы оператора аэропорта. "Выемка документов (что это за бумаги, уточнить не удалось. - РБК daily), произведенная сегодня в офисе компании Domodedovo Airport Development, входящей в группу "Ист Лайн", никак не связана с деятельностью предприятий группы. Она является частью следственных мероприятий в рамках расследования дела о деятельности сторонней организации, с которой Domodedovo Airport Development ранее связывали договорные отношения", - отмечается в информации аэропорта. Назвать эту компанию сотрудники пресс-службы отказались. Получить вчера комментарий у сотрудников Федеральной налоговой службы РБК daily не удалось.

В авиационных кругах новость о выемке документов осталась незамеченной. Тоn-менеджеры аэропортов Московского авиационного узла вчера ничего об этом не знали. Сразу несколько человек отметили, что у них вчера были переговоры с первыми лицами аэропорта, но вопрос о выемке не поднимался. "У аэропорта нет проблем с органами власти, а конфликт с Росимуществом был улажен", - отмечает менеджер одного из аэропортов. "В случае если были бы серьезные проблемы, мне бы об этом стало известно", - отмечает один из менеджеров "Ист Лайна".

По мнению директора по развитию компании Swiss Realty Group Ильи Шершнева, бизнес, работающий в стратегических областях или вблизи стратегических объектов (таким объектом является аэропорт Домодедово), находится в большой зависимости от государства, которое всегда может найти способ восстановить свое влияние. В то же время эксперты уверены, что конфликт в ближайшее время будет разрешен, и основной причиной этого они считают значимость проектов, с которыми Domodedovo Airport Development вышла на рынок.

Компания Domodedovo Airport Development предложила рынку два масштабных проекта. В первом квартале 2007 года должно было начаться строительство "Аэропорт Сити". По планам компании, в рамках проекта должны были быть возведены четырехзвездные гостиницы на 400 номеров, офисный центр класса А (общая площадь - 20 тыс. кв. м), многоярусный паркинг на 3 600 машино-мест, торгово-развлекательный центр

Эксперт компании "Финам" Сергей Харченко уверен в перспективности проекта. Общий объем инвестиций мог бы составить, по его мнению, до 300 млн долл. Г-н Харченко считает, что "учитывая хороший автомобильный трафик, рост пассажиропотоков аэропорта, можно прогнозировать, что коммерческие объекты окупятся быстрее среднерыночных показателей, в течение 5-6 лет. Заместитель директора департамента оценки и консалтинга Colliers International Александр Крутов также позитивно относится к заявленным объектам: "Они не громоздки, цифры разумны. По такому же пути идет любой нормальный аэропорт". Некоторое сомнения у г-на Крутова вызывают планы строительства ТРЦ, поскольку здесь "сложно придумать сбалансированную концепцию". Эксперт напоминает, что "транзитный поток - это крайне неустойчивая аудитория".
Участники рынка подчеркивают, что южное направление вообще развивается достаточно активно. Крупные проекты в Домодедовском районе реализуют компании Coalco, УК "Масштаб". Аналитики, опрошенные РБК daily, считают, что речь не идет о переделе рынка с помощью государственных структур. И уверены, что в ближайшее время Domodedovo Airport Development сможет вернуться к реализации заявленных планов.
РБК daily
К содержанию
«Дон-Строй» пристраивается к Сити
"Дон-Строй" увеличивает портфель девелоперских проектов на границе с "Большим Сити". Как стало известно "Ъ" , рядом с двумя жилыми корпусами "Дома на Беговой" компания построит офисный комплекс площадью около 150 тыс. кв. м. Объем инвестиций в проект составит $250 млн. Арендные ставки в "Большом Сити" и его окрестностях уже сейчас минимум на $100 за метр больше, чем в среднем по городу, объясняют эксперты.

О новом проекте "Дон-Строя" "Ъ" рассказал гендиректор "ДС Девелопмент" (входит в ГК "Дон-Строй") Сергей Будылин. По его словам, офисный комплекс будет построен в непосредственной близости от двух жилых корпусов "Дома на Беговой" на пересечении Хорошевского шоссе и третьего транспортного кольца. "В 2005 году мы получили участок 1, 2 га, а в начале 2007 года фактически согласовали окончательные параметры комплекса: 148 тыс. кв. м площадей, из которых полезная площадь составит 100 тыс. " , - рассказывает господин Будылин. Объем инвестиций в проект он оценил в $250 млн.

Сдача офисного комплекса в эксплуатацию намечена на первый квартал 2009 года. Уже известно, что офисные помещения в новом комплексе будут предлагаться в аренду. "Исходя из инвестиционной себестоимости и арендных ставок на уровне $650 без НДС доходность проекта составит около 25 %" , - подсчитал Сергей Будылин, добавляя, что в декабре прошлого года "Дон-Строй" подписала соглашение с Enka на выполнение подрядных работ. В Enka вчера не смогли оперативно прокомментировать эту информацию.

Президент Mirax Group Сергей Полонский объясняет выбор места строительства близостью "Дома на Беговой". "При реализации проекта компания инвестирует в его раскрутку, рекламу и развитие инфраструктуры, поэтому прибыль от первой очереди может быть невысока. Зато вторая и третья очереди пользуются высоким спросом за счет популярности места" , - рассказывает он. Впрочем, Сергей Будылин называет офисный комплекс отдельным проектом: ""Дом на Беговой" изначально состоял из двух очередей, и офисные площади не имеют к нему отношения".

Новый комплекс на Хорошевском шоссе не единственный офисный проект "Дон-Строя" вблизи "Большого Сити". Компания планирует вложить $1, 5 млрд в строительство многофункционального комплекса на пересечении 3-й Магистральной улицы и Звенигородского проспекта. Из 680 тыс. кв. м общей площади около 300 тыс. кв. м придется на коммерческую недвижимость. Участники рынка называют увеличение активов "Дон-Строя" вблизи "Большого Сити" неслучайным. "Проект привлечет компании, которые не арендуют офисные площади в "Большом Сити"" , - считает Сергей Полонский. По его мнению, реализация большинства заявленных в "Сити" проектов рассчитана на длительный срок, а "Дон-Строй" выведет свои площади на рынок раньше большинства девелоперов. "Это увеличит ликвидность актива, кроме того, комплекс отличает удобная транспортная развязка" , - говорит господин Полонский.

По оценке коммерческого директора "Капитал груп" Алексея Белоусова, арендные ставки в "Большом Сити" и его окрестностях уже сейчас достигают $800-1000 за метр и имеют тенденцию к росту, в то время как в среднем по Москве они составляют до $700. "А себестоимость строительства примерно одинакова: около $2 тыс. " , - добавляет директор по развитию инвестиционных проектов девелоперской компании "Комстрин" Алексей Злобин. Впрочем, он отмечает проблемы с транспортной доступностью в районе нового проекта "Дон-Строя". "Грядущее строительство крупного объема площадей, особенно офисных, в "Большом Сити" может и вовсе перегреть инфраструктуру в этом районе" , - прогнозирует он.

Коммерсантъ
К содержанию
Начата разработка документов по ограничению офисного строительства в центре столицы
В центре Москвы будет ограничено офисное строительство. Как сообщил вчера журналистам префект Центрального административного округа (ЦАО) столицы Сергей Байдаков, уже ведется разработка документов и градостроительных механизмов, которые позволят ограничить строительство офисов на территории ЦАО. 

Инициатором этого ограничения выступил мэр Москвы Юрий Лужков. Как он заявил в ноябре 2006 г., необходимо провести рассредоточение деловых комплексов из центра города, как это было сделано с объектами торговли. 

Также префект С.Байдаков добавил, что в середине 2007 г. на общественном совете при префекте будет принят градостроительный план развития Центрального округа на ближайшие пять лет - с 2007 г. по 2011 г. 

В сентябре, выступая с инициативой по сокращению офисного строительства, префект ЦАО заявил о том, что центр прежде всего должен оставаться жилым. По словам первого заместителя префекта Сергея Федорова, в некоторых районах центра площадь коммерческой и торговой застройки значительно превысила те нормы, которые были заложены в существующий градплан. Так, в настоящее время около 60% построек в центре составляют нежилые офисные здания, что значительно усиливает нагрузку на транспортную инфраструктуру города. 

Как отметил тогда же С.Байдаков, в будущем при строительстве нежилых помещений в ЦАО приоритет будет отдаваться гостиницам. Так, к 2010 г. в центре планируется построить около 100 гостиниц. 

Кроме того, в этом году будет увеличена доля строительства жилья в ЦАО. Если в 2006 г. было построено около 340 тыс. кв. м жилья, то в 2007 г. планируется ввести 350 тыс. кв. м. А в 2008 г. доля жилищного строительства будет увеличена до 450 тыс. кв. м. 

РБК
К содержанию
Retail
«Карусель» раскрутит Castorama

Британская Kingfisher нашла еще одного партнера для развития своей сети магазинов товаров для дома и ремонта (DIY) Castorama в России. Как стало известно "Ъ" , компания договорилась о стратегическом партнерстве с сетью гипермаркетов "Карусель": магазины обеих компаний будут открываться рядом. Партнерство с "Каруселью" ускорит реализацию амбициозных планов Castorama по открытию 50 магазинов в России до 2015 года, уверены участники рынка.

О том, что сеть продуктовых гипермаркетов "Карусель" и сеть магазинов товаров для дома и ремонта Castorama договорились о стратегическом партнерстве, "Ъ" рассказал директор по коммерческой недвижимости сети "Карусель" Никита Союзов. По его словам, сейчас компании уже обсуждают возможности открытия своих магазинов рядом на нескольких участках, принадлежащих "Карусели". Он отметил, что сотрудничество подразумевает и предложения по участкам со стороны Castorama. "У нас есть подходящий участок, мы предлагаем его Castorama. Если у Castorama есть участок - они предлагают его нам, - объяснил господин Союзов. - Если участок не подходит, за обеими компаниями остается право предложить его другим операторам". Директор по развитию Kingfisher в России Андрей Медов отметил, что компания действительно "обсуждает возможности сотрудничества с питерской сетью". Он также подтвердил, что сейчас компании ведут переговоры по нескольким участкам, назвать которые он отказался. "Могу лишь сказать, что мы разговариваем об участках во всех крупных городах, в том числе в Петербурге и Москве" , - отметил господин Медов.

Сейчас "Карусель" объединяет 16 гипермаркетов и планирует открыть в 2007 году еще 10 новых магазинов в Москве и регионах. По словам источника, близкого к сети, около половины всех существующих участков "Карусели" подходят для совместной застройки, но назвать точное количество участков собеседник "Ъ" затруднился.

Castorama анонсировала планы по выходу на российский рынок летом 2004 года. Тогда компания обещала построить в России за десять лет 50 гипермаркетов стоимостью $600 млн. Подобных заявлений до сих пор не делал ни один оператор товаров для дома, работающий в России. Впрочем, пока компания открыла всего три магазина, причем первый открылся лишь в феврале 2006 года в Самаре. По словам Андрея Медова, в этом году компания откроет пять магазинов: по два в Москве и Санкт-Петербурге и один в Ростове-на-Дону. На трех из этих участков Castorama откроется рядом с магазинами сети "О'Кей". Гендиректор сети "О'Кей" Игорь Макаров пояснил "Ъ" , что компании, "возможно, будут работать и по другим участкам, но "О'Кей" делает предложения и другим DIY-сетям".

Гендиректор сети DIY-гипермаркетов "Наш дом" Андрей Минкин считает, что соглашение с "Каруселью" ускорит темпы развития Castorama в России. "Две сети будут параллельно искать площадки, а значит, и шансов договориться у них вдвое больше. При строительстве они могут разделить инвестиции" , - добавил господин Минкин. Невысокие темпы развития Castorama обусловлены именно сложностями с документацией на приобретение участков, уточнил директор департамента торговой недвижимости компании Penny Lane Realty Алексей Могила. Соседство продуктового и непродуктового операторов "при совпадении целевых аудиторий приводит к увеличению потока потребителей" , считает директор департамента маркетинга сети "Седьмой континент" Андрей Мамонтов.

Коммерсантъ
К содержанию
Regions
«Мосмарт» подстроится под Нижний
Как стало известно «Ъ», московская компания «Гиперцентр-Девелопмент» пересмотрела формат своего нижегородского проекта, который рассчитывала реализовать еще летом 2006 года. Вместо планируемого одноэтажного гипермаркета «Мосмарт» компания решила построить торговый центр. В результате объем инвестиций в проект увеличится на 75% — до $35 млн, а общая площадь составит 35 тыс. кв. м. Эксперты считают действия «Гиперцентра-Девелопмент» адекватными требованиям рынка: пока компания решала проблемы с оформлением земельного участка под гипермаркет, в Нижнем стали активно строиться торговые центры городского формата. 

Как сообщил вчера «Ъ» заместитель генерального директора сети гипермаркетов «Мосмарт» Семен Слуцкий, руководство компании «Гиперцент-Девелопмент» приняло решение об изменении формата нижегородского проекта. По его словам, планируется, что объект, который будет представлять собой торговый центр «Мосмарт» городского формата с переменной этажностью от одного до трех этажей, запустят в эксплуатацию в начале 2008 года. Площадь объекта составит 35 тыс. кв. м. Кроме непосредственно помещений для торговли продуктами питания и промышленными товарами, в торговом центре будут расположены боулинг, кинотеатр, комната детских развлечений и фуд-корты. Инвестиции в новый проект составят порядка $35 млн. 
Напомним, в мае 2005 года «Гиперцентр-Девелопмент» объявил о намерениях построить в Нижнем Новгороде одноэтажный гипермаркет «Мосмарт» в районе станции Варя Московского района города. Предполагалось, что объект будет запущен летом 2006 года. Компания рассчитывала вложить в проект около $20 млн. 

Как пояснил вчера Семен Слуцкий, перенос сроков реализации проекта связан с проблемами при оформлении земельного участка. «На выбранном участке находятся железнодорожные пути и железнодорожная станция, принадлежащие ОАО “Горьковская железная дорога”. На сегодня все вопросы с ГЖД улажены и мы готовы приступить к строительству», — отметил господин Слуцкий. В службе по связям с общественностью ГЖД подтвердили, что с «Гиперцентром-Девелопмент» подписаны технические условия реализации проекта, в соответствии с которыми компания обязуется перенести грузовые железнодорожные пути и произвести реконструкцию станции Варя. При этом в ГЖД не исключили, что с «облагораживанием» станции Варя увеличится пассажиропоток из Городецкого и Балахнинского районов Нижегородской области. 

Эксперты говорят, что с момента заявления о запуске «Мосмарта» в Нижнем Новгороде прошло много времени и ситуация в городе изменилась. В частности, по словам руководителя центра консалтинга Союза магазинов Нижегородской области Вадима Носова, в Московском районе появились такие гипермаркеты, как Olson, и в близлежащем Канавинском районе — Metro cash & carry. По мнению господина Носова, именно эти обстоятельства вынудили московских девелоперов изменить формат торгового центра. В свою очередь директор консалтинговой группы «Магазин готового бизнеса» Юрий Кузьмичев предположил, что «Гиперцентр» ориентируется на успех местных компаний, успешно реализующих проекты по строительству торговых центров городского формата, таких как «Республика», «Этажи» и другие. По его словам, дешевле и проще строить «просто гипермаркеты», но при этом на сегодня все большим спросом пользуются развлекательные составляющие торговых центров и наличие торговой галереи.

В то же время отраслевые аналитики сомневаются, что наличие вблизи торгового центра железнодорожной станции значительно увеличит приток покупателей. «Если они смогут привлечь народ с электричек в торговый центр — это будет хорошо. Но надо учитывать и покупательные возможности населения, и откуда они приезжают», — говорит господин Кузьмичев. С ним соглашается Вадим Носов. По его словам, к тому времени, когда появится «Мосмарт», в Балахне и Заволжье будут построены почти аналогичные торговые центры: «Не думаю, что жителям этих городов удобно будет ездить за продуктами и развлечениями в Нижний». А заместитель генерального директора по региональному развитию SMT-Developments Павел Керпелев заключает, что посетители торговых центров предпочитают больше увозить на автомобилях, а не уносить.

Коммерсантъ 
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HR
На рынке недвижимости запахло 
корпоративным духом

Понятие «корпоративный дух» проникло в Россию – в том числе и на отечественный рынок недвижимости – уже достаточно давно. От слов организации перешли к делу, и сегодня у многих компаний есть четко сформулированные «корпоративные ценности», а «корпоративные» выезда на пейнтбол по праздникам уже вошли в привычку.
«Корпоративный дух» и внутреннюю культуру организации нельзя пощупать и трудно измерить, это некая субстанция, оказавшаяся в последние десятилетия в фокусе внимания ведущих западных и российских социологов, психологов и консультантов по организационному развитию. Ведь грамотно построенная корпоративная культура способна в разы улучшить показатели деятельности предприятий. Она складывается из двух компонентов: некоего «свода норм и правил поведения», зафиксированных в документах, и неформализованных, но определяющих реальную сторону жизни традиций», – говорит Павел Епихин, начальник отдела маркетинга компании «Квартал».
Сегодня корпоративный дух смело можно назвать одним из мощных инструментов управления бизнесом, привлечения и удержания квалифицированного персонала. Об этом говорит и Марина Скубицкая, PR-директор консалтинговой компании Russian Research Group (RRG). «При прочих равных условиях люди стремятся получить работу там, где чувствуют комфортную эмоциональную обстановку. И здесь фирма с развитой корпоративной культурой, безусловно, может выбирать среди желающих работать», – сообщила Guide to Property Марина Скубицкая. При этом, по ее мнению, наличие в компании корпоративного духа ощущается клиентами и партнерами, приходящими в офис, и снижает потери вследствие ухода хороших специалистов. Что, естественно, положительно сказывается на имидже фирмы. 
«Можно сказать, что корпоративная культура и дух, по сути своей, внутренняя реклама, которая подчиняется общим законам и основывается на тех же положениях, что и брэндинг, – поясняет G2P Марина Скубицкая. – Качества фирмы человек переносит как бы на себя, отождествляя их с собственными качествами, возникает ощущение сопричастности к чему-то особенному, исключительному, причисление себя к некоему клану».
Сам термин «корпоративный дух» появился на волне массового прихода высокоорганизованных западных корпораций, захлестнувшей Россию в конце 90-х годов. Однако само это понятие существовало ранее, называлось «командным духом», «организационным климатом», хотя и воспринималось не в качестве объекта управления, а, скорее, как данность. «Модное западное веяние, подкрепленное к тому же реальным экономическим эффектом, прочно осело и прижилось, – рассказывает G2P Любовь Чубенко, руководитель отдела персонала компании Blackwood. – Сегодняшний «корпоративный дух» – это весьма значимая составляющая организационной культуры, сложно найти HR-специалиста, отрицающего его воздействие, позитивное или негативное, на работу всей компании. Осознание работником своей принадлежности к общему «духу» организации в первую очередь влияет на его отношение к собственным обязанностям, упорядочивает рабочий процесс, помогает избежать возможных конфликтов и недоразумений. Не случайно, многие западные компании в кризисный период отдают должное внимание мероприятиям team building и стимулированию сотрудников».
Юлия Кобылинская, PR-менеджер компании DTZ Zadelhoff Tie Leung, уверена, что формирование единой корпоративной культуры – успешный опыт, зарекомендовавший себя на западе и активно приживающийся в России именно благодаря своей состоятельности. «Корпоративная культура – это ряд сформированных и утвержденных руководством компании мер, правил, установок, ценностей, призванных превратить «просто работающих вместе людей» в команду профессионалов, объединенных сильным брендом компании», – отмечает она. 
Менеджер по маркетингу компании Horus Capital Рустам Топчиев говорит о том, что называть формирование корпоративной культуры данью западной моде в принципе неправильно, так как традиции формирования культуры и этикета в зарубежных компаниях на десятки лет старше наших. «Нам, безусловно, важно учиться этому у них. Явным примером могут являться японские компании, которые, можно сказать, заложили основы корпоративного духа. Его наличие стало одним из главных факторов того скачка, который Япония совершила после войны. Корпоративный дух – неотъемлемая часть бизнес–процесса любой компании, – говорит Рустам Топчиев. – Если компания ставит перед собой определенные цели, то очень сложно будет достичь их при отсутствии корпоративного духа. Это, прежде всего, взаимопонимание и взаимодействие всех сотрудников, а от этого зависит весь результат работы».
С этим мнением соглашается и Екатерина Пазяк, руководитель HR-отдела компании Praedium. «Безусловно, определение «корпоративного духа» и подходы к его формированию службой управления персоналом заимствованы у западных корпораций, однако корпоративный дух как явление возникает в любой компании. Можно называть это явление по-разному, но в любом случае оно возникает либо спонтанно, в процессе формирования социальной группы, либо является результатом работы подразделения по управлению персоналом и закреплено в таких внутрикорпоративных документах как Корпоративный Кодекс». 
«Корпоративный дух – мощный фактор, повышающий конкурентоспособность компании, обеспечение ее стабильности и развития, – считает Татьяна Байкова, PR-менеджер компании Ross Group. – Его развитие является не менее важным и действенным мотивом, чем материальное вознаграждении». И действительно, от атмосферы, царящей внутри организации, зачастую зависит имидж компания на рынке. «Результаты нашей успешной деятельности – это продуктивная работа наших сотрудников», – подчеркивает Татьяна Байкова.
По словам директора Департамента кадровой политики группы компаний «МИАН» Елены Кабаевой, для сотрудников ГК «МИАН» корпоративный дух означает, прежде всего «командный дух», ведь бизнес-задачи, которые решает ГК, не под силу решить в одиночку или небольшой группе людей. «На формирование корпоративного духа, на мой взгляд, влияет, прежде всего, уровень управления компанией, уровень самостоятельности каждого руководителя и сотрудника в принятии решений», – сообщила G2P Елена Кабаева.
Как пояснили G2P в компании DeltaRealty, корпоративный дух – это не только сплоченность коллектива, а нечто большее. Немаловажно и уважение к компании, гордость от того, что ты в ней работаешь. Кроме того, по мнению специалистов компании, корпоративный дух нужно не только поддерживать, но и укреплять. Так, для укрепления корпоративного духа важно неформальное общение вне стен офиса, выявление общих интересов у сотрудников разных отделов. Такие мероприятия дают отличную возможность коллегам лучше узнать друг друга, а также помогают новичкам влиться в коллектив. 
Компании о своем «корпоративном духе»:
Лада Сюткина, региональный директор по персоналу и административным вопросам компании Colliers International: «Корпоративный дух» или атмосфера в компании является важнейшей составляющей успеха любого бизнеса. Мы уделяем этому вопросу очень большое внимание на всех этапах работы с персоналом, начиная с рекрутинга и заканчивая корпоративными мероприятиями, тренингами по укреплению команды и созданию атмосферы сотрудничества. Если человек идет на работу с удовольствием, работает в коллективе единомышленников, то принять предложение о переходе в другую компанию становится гораздо сложнее».
Павел Епихин, начальник отдела маркетинга компании «Квартал»: 
«Наш корпоративный дух — это естественно сложившаяся атмосфера в компании. У нас в офисе уже сложился свой микроклимат, мы не только вместе работаем, но и вместе отдыхаем. Ведь залог успешной работы – это умение найти общий язык с коллегой. Мы не пытаемся сделать культ из работы, не пытаемся сделать ее вторым домом. За 14 лет в компании стали традиционными празднования Нового года, 23 февраля, 8 марта, Дня Строителя. Работа не должна казаться некой баржой, а коллектив – бурлаками тянущими ее. Ноша, какой бы тяжелой она ни была, должна сопровождаться приятной атмосферой, окружающей человека на рабочем месте, – от удобного кресла до «здравствуйте» от лица начальства».
Марина Скубицкая, PR-директор консалтинговой компании «Russian Research Group» (RRG): «Существует ряд моментов, которые присущи нашей корпоративной культуре. Часть из них может быть «прописана на бумаге». Но гораздо важнее тот самый «корпоративный дух», который из разряда «принято или не принято». Например, в RRG принято: улыбаться и здороваться при встрече с коллегами, даже если вы незнакомы, делиться друг с другом информацией, опытом решения сложных вопросов. Не принято: повышать голос в общении с коллегами, отказывать в помощи, критиковать компанию и сотрудников вовне. Этого нельзя добиться административными методами и практически невозможно проконтролировать. Более того, это правила из разряда «неписаных», они нигде не провозглашаются. Это то, что любой новый сотрудник воспринимает «из воздуха», из общей атмосферы доброжелательности и взаимного уважения. И сам начинает придерживаться их, как придерживаются этих правил все, начиная от первых лиц компании и заканчивая новичками».
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