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Offices/General
Потанин прописался на Якиманке
Бывшее здание канувшего в Лету банка "Империал" в центре Москвы обрело нового владельца. Как стало известно "Ведомостям", комплекс на Большой Якиманке купила холдинговая компания "Интеррос" Владимира Потанина. 
Столичные власти объявляют конкурс по подбору инвесторов строительства первого офисного комплекса для малого бизнеса
В понедельник 12 февраля в столице будет объявлен конкурс для соинвесторов строительства многофункционального центра на улице Миклухо-Маклая в Юго-Западном административном округе столицы
Рискованная, но привлекательная
PricewaterhouseCoopers и американский Urban Land Institute опубликовали обзор инвестиционных перспектив рынков европейской недвижимости, особое место в котором уделено российской столице. Москва получила наивысшую оценку по перспективам развития рынка в целом и заняла второе место по перспективам дохода на вложенный капитал.
Retail
«Подиум» - наследник «Партии»
Группа "Партия", два года назад свернувшая розничные сети "Партия" и "Домино", нашла покупателя на свой самый крупный торговый центр "Квадро" на Кутузовском проспекте. 
На подступах к Москве
Как стало известно РБК daily, компания "Регионы", подконтрольная депутату Госдумы и бывшему совладельцу Первоуральского новотрубного завода Зелимхану Муцоеву, решила не ограничиваться российскими регионами для создания сети торговых центров. 
Regions
«Реальные» инвестиции
Как стало известно "Бизнесу", компания Metro Group, один из ведущих мировых игроков рынка ритейла, планирует инвестировать в 2007 году около 100 млн евро в региональную экспансию. Всего компания откроет четыре новых гипермаркета "Реал". 
Не нашли
Оператор ритейла "Лента" из Санкт-Петербурга интересуется рынком Перми. Пока участок для размещения гипермаркета не найден. Как стало известно "bc", федеральная сеть продовольственного ритейла "Лента" планирует открыть гипермаркет в Перми. 
Offices/General
Потанин прописался на Якиманке

Бывшее здание канувшего в Лету банка "Империал" в центре Москвы обрело нового владельца. Как стало известно "Ведомостям", комплекс на Большой Якиманке купила холдинговая компания "Интеррос" Владимира Потанина. По словам участников рынка, сумма сделки могла составить не менее $50 млн.

"Интеррос" как управляющая компания создан в 1997 г. Управляет активами Владимира Потанина и Михаила Прохорова - 54% акций "Норникеля", 51% "Полюс Золота", контрольными пакетами акций Росбанка, СК "Согласие", "Агроса", "Проф-Медиа", "Открытых инвестиций", "Роза хутора", а также 30% акций "Силовых машин" и 50% акций (другие 50% у "Норникеля") американской Smart Hydrogen, которая владеет 35% акций Plug Power - разработчика и производителя оборудования для водородной энергетики. По собственным данным, рыночная стоимость капитала под его управлением превышает $15 млрд. Сейчас компания находится в процессе раздела, согласно которому 'Норникель" отойдет Потанину, энергетические активы - Прохорову, остальное - пополам.

О том, что "Интеррос" стал собственником семиэтажного административного здания на Большой Якиманке, д. 40 (8400 кв. м), когда-то принадлежавшего банку "Империал", "Ведомостям" сообщили сразу несколько участников рынка. Руководитель пресс-службы компании Андрей Кирпичников эту информацию подтвердил, уточнив, что сделка произошла еще в августе 2006 г. Сумму сделки, а также продавца он назвать отказался.

"Подобные здания - штучный товар, что также отражается на его цене", - говорит представитель крупной консалтинговой компании. Он оценил сделку в $10 000-12 000 за 1 кв. м, или $84-100,8 млн за все здание. Алексей Лобов из инвестиционной компании "Магма" говорит о $7000-8000 за 1 кв. м ($58,8-67,2 млн за все здание), а ведущий эксперт департамента коммерческой недвижимости Penny Lane Realty Максим Жуликов - о $50-60 млн.

Строительство административного здания на месте жилого дома банк "Империал" начал еще в 1995 г Спустя три года - в августе 1998 г. - банк туда переехал, но через несколько месяцев у него отозвали лицензию. В 2003 г. свои права на здание предъявили структуры, близкие к компании "Никойл" (сегодня - корпорация "Уралсиб"). Тогда в компании заявляли, что действуют в интересах своего клиента. А иск в суд с требованием отобрать здание у ООО "Торнет", на которое было оформлено здание на Большой Якиманке, подавала фирма "НИК-Строй-Недвижимость" (тогда принадлежала структурам, близким Собинбанку).

Дальнейшая история здания покрыта тайной. В "Уралсибе" вчера прокомментировать ситуацию не смогли, найти последнего собственника объекта также не удалось. Представитель консалтинговой компании утверждает, что ранее здание принадлежало банку "Северный морской путь". Получить комментарии банка не удалось.

По словам Кирпичникова, объект куплен для собственных нужд холдинга. "Компания развивается, появляются новые службы, соответственно, требуются новые площади. В данный момент в здании проходит реконструкция, после чего оно будет использоваться как фронт-офис", - говорит он. Переезд в новое здание планируется не раньше чем через год.

"Это здание имеет очень удачное месторасположение, рядом находится Садовое кольцо, Ленинский проспект, недалеко до Кремля. С точки зрения транспортной доступности район тоже не самый плохой, так как в отличие, к примеру, от Кутузовского проспекта Ленинский очень редко перекрывается", - говорит заместитель директора департамента оценки и консалтинга Colliers International Александр Крутов. Выбор этого здания Максим Жуликов объясняет тем, что у "Интерроса" уже есть офис на Большой Якиманке. "Именно поэтому скорее всего холдинг искал объект где-нибудь поближе. Думаю, его купили в том числе из-за удобства", - считает он.

Ведомости
К содержанию
Столичные власти объявляют конкурс по подбору инвесторов строительства первого офисного комплекса для малого бизнеса

В понедельник 12 февраля в столице будет объявлен конкурс для соинвесторов строительства многофункционального центра на улице Миклухо-Маклая в Юго-Западном административном округе (ЮЗАО) столицы, сообщил в четверг агентству "Интерфакс-Недвижимость" министр правительства, руководитель департамента поддержки и развития малого предпринимательства Москвы Михаил Вышегородцев.

По его словам, это первый объект для малого предпринимательства, который построят за счет соинвесторов, выбранных из числа представителей малых предприятий. До недавнего времени подобные офисные площади возводились на бюджетные средства и затем распродавались, подчеркнул министр.

М. Вышегородцев сообщил, что квадратный метр в комплексе на Миклухо-Маклая, вл.16/10 обойдется соинвесторам примерно в 1,5 тыс. условных единиц, что почти в три раза ниже рыночной стоимости.

В Территориальном центре развития предпринимательства ЮЗАО Москвы агентству "ИФ-Недвижимость" рассказали, что "проект этого комплекса, разработанный ООО "Мастерская архитектора Бавыкина", уже утвержден, и в настоящее время готовятся документы, позволяющие начать строительство".

Руководитель мастерской Алексей Бавыкин в интервью "ИФ-Недвижимость" сообщил, что общая площадь центра составит 49 тыс. кв. метров. На первых этажах комплекса планируется размещать выставки, а большая часть площадей предназначена под офисы. Кроме того, в комплексе будут подземный паркинг и наземная автостоянка примерно на 500 автомобилей.

"С точки зрения архитектуры, здание размещается в очень важном месте - на пересечении улицы Миклухо-Маклая и дублера Ленинского проспекта, - подчеркнул архитектор. - Скорее всего, вокруг этого здания в будущем появятся новые комплексы, а оно сформирует облик площади в районе крупной транспортной развязки".

По данным департамента поддержки и развития малого предпринимательства Москвы, объем капитальных вложений в строительство здания составит 1,3 млрд рублей (около $49,3 млн). Окончание строительства намечено на 2008 год.

До 2010 года для обеспечения нежилыми помещениями предприятий малого бизнеса в Москве в соответствии с городской целевой программой планируется построить 74 комплекса общей площадью около одного миллиона кв. метров. В 2007 году в столице планируется сдать 60 тыс. кв. метров площадей для малого предпринимательства, в 2008 году - 340 тыс. кв. метров, а в 2009 году - 600 тыс. кв. метров. 

На первом этапе реализации программы строительство нежилых помещений осуществлялось за счет бюджетных средств, однако, как показала практика, такой подход не смог полностью решить проблему нехватки площадей. "С 2007 года за счет средств города будут строиться только бизнес-инкубаторы, необходимые для начального развития малых производственных предприятий, с момента регистрации которых не прошло и года", - сообщил М.Вышегородцев.

Что же касается финансирования строительства помещений для малого бизнеса, то, как пояснил собеседник агентства, постановлением правительства Москвы от 19 декабря 2006 года закреплена схема участия малых предприятий в долевом строительстве. Согласно этой схеме, все объекты будут строиться на деньги инвесторов.

Механизм взаимодействия города и предпринимателей следующий: правительство Москвы выделяет земельные участки, за счет бюджетных средств разрабатывается предпроектная документация, оформляется акт разрешенного использования земельного участка, а также проектно-сметная документация на компенсационной основе. 

Затем департамент поддержки и развития малого предпринимательства Москвы совместно с департаментом по конкурентной политике проводит конкурс по подбору проектных организаций и заказчиков на проектирование и строительство объектов. На застройщика возлагаются также функции управления и эксплуатации объекта нежилых помещений для малых предприятий.

После этого департаменты вместе с префектурами проводят конкурс по отбору соинвесторов из числа малых предприятий.

После сдачи комплекса в эксплуатацию происходит оформление прав собственности на доли построенного объекта: в общую долевую собственность города поступает 10%, а инвесторам достается 90% площадей (причем каждый инвестор получает право на кв. метры пропорционально своим объемам финансирования строительства).

М.Вышегородцев отметил, что "за десять процентов площадей, которые предприниматели будут отчислять городу с каждого объекта, они будут освобождаться от уплаты коммунальных платежей, за исключением оплаты энергетики". Участники рынка, опрошенные агентством "ИФ-Недвижимость", подтверждают необходимость увеличения офисных площадей для малого бизнеса, так как "потребность в них огромная".

Руководитель отдела аналитики и оценки Управления коммерческой недвижимости и девелопмента холдинга "МИЭЛЬ-Недвижимость" Айдар Галеев, ссылаясь на данные БТИ, указывает, что в Москве около 30 млн кв. метров административных площадей разного класса, из которых лишь около 15% - то есть примерно пять млн. кв. метров - используется малым бизнесом. "В этом сегменте потребность огромная, она явно не удовлетворена", - заключает эксперт. 
Заместитель директора департамента офисной недвижимости Colliers International Александр Гурганов, в свою очередь, указывает, что спрос на небольшие блоки в качественных бизнес-центрах велик. "Около трети запросов на поиск помещений поступает от компаний, чья потребность в офисном помещении ограничивается 100 кв. метров, - констатирует эксперт. - Но, к сожалению, предложение таких офисных блоков очень ограничено, и срок их позиционирования на рынке очень короткий".
По данным М. Вышегородцева, потребность в площадях малого бизнеса в Москве составляет около шести млн кв. метров. "Мы подготовили аналитику, исходя из расчета в потребности десяти кв. метров на одного сотрудника, работающего на объекте", - пояснил министр.

Некоторые эксперты рынка, впрочем, сомневаются в эффективности городской целевой программы по строительству офисных площадей за счет представителей малого бизнеса.

А. Галеев полагает, что даже при стоимости кв. метра в $1-1,5 тыс. (то есть $100-150 тыс. за офис) "малый бизнес может просто не потянуть строительство". По его мнению, не каждый малый предприниматель может вывести такую сумму из бизнеса и малым предприятиям "пока лучше брать офисы в аренду". 

Строительство комплексов может быть интересно с инвестиционной точки зрения, считает А. Галеев. "Это может быть выгодно только в том случае, если эти площади приобретаются в инвестиционных целях, то есть с целью последующей продажи, когда, приобретая офис за $150 тыс., есть уверенность, что через два года его можно продать за $250 тыс.", - говорит он.

Однако, как пояснил агентству "ИФ-Недвижимость" М.Вышегородцев, городские власти предусмотрели и исключили варианты, когда на программе поддержки малого бизнеса кто-то сможет нажиться. 

"Город будет содействовать малым предприятиям в получении кредитов, чтобы они могли вкладывать заемные средства в строительство помещений для себя. Кроме того, в договоре с малыми предприятиями-соинвесторами строительства будет пункт, запрещающий перепродажу помещений", - сказал глава департамента. 

Интерфакс
К содержанию
Рискованная, но привлекательная

PricewaterhouseCoopers (PWC) и американский Urban Land Institute (ULI) опубликовали обзор инвестиционных перспектив рынков европейской недвижимости, особое место в котором уделено российской столице. Москва получила наивысшую оценку по перспективам развития рынка в целом и заняла второе место по перспективам дохода на вложенный капитал. Тем не менее высокие риски не позволили российской столице в общем зачете подняться выше 19-го места (первые места заняли Париж, Лондон и Стамбул). Впрочем, в прошлом году Москва была на предпоследнем, 26-м месте. 

Исследователи из PWC и ULI утверждают, что Москва получила по итогам 2006 года самые высокие рекомендации 400 ведущих экспертов по покупке торговых площадей среди всех 27 городов. «Продолжающийся в Москве рост арендной платы в сегменте офисных площадей, ограниченное предложение и возросший спрос на все виды недвижимости привлекли внимание как российских, так и иностранных инвесторов и девелоперов», — отмечают авторы обзора. В результате московский рынок недвижимости за 2006 год преодолел семь позиций рейтинга PWC и ULI и поднялся на 19-е место. 

По итогам прошлого года объем инвестиций в рынок российской коммерческой недвижимости по сравнению с 2005 годом увеличился в 1,5 раза и составил около 4 млрд долл. По прогнозу руководителя отдела исследований Cushman & Wakefield Stiles & Riabokobylko Кристофера Питерса, в 2007 году этот показатель должен вырасти еще почти в два раза, до 7 млрд долл. В 2007 году на европейских рынках, в том числе и в России, самую высокую прибыль будут приносить торговые центры, считают в PWC и ULI. За ними следуют отели, многофункциональные объекты, офисы в центральной части городов и автостоянки. 

Но эксперты отмечают, что большие прибыли сопряжены со значительными рисками. По уровню рискованности вложений эксперты PWC и ULI поместили Москву на последнее место. Это пока препятствует Москве подняться выше в рейтингах. По словам руководителя группы PWC по предоставлению услуг сектору недвижимости в России Ричарда Грегсона, высокий уровень риска отражает взаимосвязь между целями бизнеса и ситуацией в экономике в общем. И в ближайшие годы кардинального перелома ситуации в лучшую сторону не ожидается. «По сравнению с другими европейскими городами Москва может отпугнуть инвесторов предстоящими президентскими выборами в 2008 году, — считает заместитель директора отдела финансовых рынков и инвестиций Jones Lang LaSalle Томас Дукала. — Риски также связаны с самими вложениями в Россию, где общеэкономическая ситуация сильно отличается от западноевропейской и тесно связана с политической обстановкой». 

Гендиректор маркетинговой группы БЕШ Оксана Крымина указывает на недостаточную прозрачность российского рынка недвижимости, которая не позволяет западным аналитикам точно оценить его положение. О непредсказуемости рынка говорит и директор управления коммерческой недвижимости и девелопмента холдинга «МИЭЛЬ-Недвижимость» Андрей Бушин. По его данным, за 2006 год цены на коммерческую недвижимость в Москве выросли в 2 раза. Инвесторы, вложившие деньги год-полтора назад, получили доходность около 90—100%. «Такой доходности нет ни в одном европейском городе. Другой вопрос, как рынок будет двигаться дальше? Ведь для инвесторов важна прогнозируемость, а в России пока сложно давать точные оценки», — сказал он. 

С точки зрения привлекательности вложений в недвижимость другие европейские столицы имеют безусловные преимущества. Среди них эксперты отмечают политическую и экономическую стабильность. Прогнозируемость, высокая доходность и минимальные риски сделали наиболее привлекательной недвижимость Парижа. «Париж является хорошим рынком, но слишком дорогим», — говорится в обзоре. Но несмотря на дороговизну, реконструкция города делает его лидером по инвестиционной привлекательности. Париж в ближайшие два года сохранит первую позицию в рейтинге. 

Следом в рейтинге PWC и ULI идет Лондон, где высок потенциал роста арендной платы. Присутствие в тройке лидеров британской столицы не удивило эксперта по европейской недвижимости из компании LondonDom.com Егора Шишковского: уже 16 лет подряд Лондон признают наилучшим местом в Европе для ведения бизнеса. «Британское налогообложение благоприятно для нерезидентов, что не может не привлекать инвесторов, — отметил он. — Последние два года на рынке лондонской недвижимости наблюдался рост на 10—20% ежегодно. На 2007 год прогнозы примерно такие же». 

На третье место по итогам прошлого года вырвался «стабильный» Стокгольм, который стал более привлекательным благодаря перепланировкам и новому строительству. Авторы обзора сочли его «стабильным рынком» благодаря равномерному распределению рейтингов «покупать-продавать-держать». В список городов, где, по мнению инвесторов, сегодня имеет смысл покупать недвижимость, вошли также Мюнхен, Лион, Мадрид, Барселона, Гамбург и Стамбул. 
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«Подиум» - наследник «Партии»

Группа "Партия", два года назад свернувшая розничные сети "Партия" и "Домино", нашла покупателя на свой самый крупный торговый центр "Квадро" на Кутузовском проспекте. Основная часть площадей здания перешла под контроль холдинга "Подиум", владеющего одноименной сетью бутиков одежды, ювелирных изделий и стоковых гипермаркетов " Дисконт-Центр".

Группа компаний "Подиум" работает на рынке одежды и товаров luxury с 1995 г. Объединяет сеть из пяти мультибрендовых бутиков одежды и двух ювелирных магазинов "Подиум" в Москве. Также группе "Подиум" принадлежат два монобрендовых магазина Hugo Boss в Москве и сеть гипермаркетов недорогой одежды "Дисконт-Центр", насчитывающая пять магазинов в Москве и три в регионах - в Петербурге, Перми и Самаре.

Торговый центр "Квадро" расположен в четырехэтажном здании общей площадью 16 200 кв. м на пересечении Кутузовского проспекта и Рублевского шоссе в Москве. "Партия" начала продавать актив еще в 2005 г вместе с другой недвижимостью. Но найти покупателя на самый крупный объект оказалось непросто: потенциальных инвесторов отпугивала слишком высокая цена (бывший топ-менеджер "Партии" говорил, что собственники хотели около $5000 за 1 кв. м, т. е. более $80 млн за объект), а также то, что здание продавалось без подземного этажа и паркинга. Долгие поиски все же увенчались успехом. Как заявил "Ведомостям" РR-директор группы компаний "Подиум" Константин Самойлов, здание торгцентра теперь находится в собственности "Подиума", а с 1 марта на всей его территории, за исключением подземного этажа (принадлежит сети "Перекресток"), разместится гипермаркет стоковой одежды "Дисконт-Центр". Площадь самого магазина составит около 10 000 кв. м, также "Подиум" откроет для покупателей собственное кафе. При этом наличие других арендаторов в ТЦ не предусмотрено, добавил Самойлов.

Дата сделки, ее сумма и условия не разглашаются. По словам бывшего директора ООО "Амфин" (управляло недвижимостью "Партии") Игоря Сафронова, "Партия" владела "Квадро" до начала весны 2006 г., а о дальнейшей судьбе центра он не знает. По данным консалтинговых компаний Knight Frank и Colliers International, "Партия" наряду с "Перекрестком" оставалась официальным владельцем "Квадро" до конца минувшего года. Эксперты убеждены, что "Квадро" достался "Подиуму" с серьезным дисконтом. Директор департамента торговой недвижимости Cushman & Wakefield Styles & Ryabokobylko Наталья Орешина оценила покупку в $35 млн. Такую же оценку дал Алексей Могила из Penny Lane Realty. "Здание неудачно расположено, у него неэффективная инфраструктура, неудобный подъезд, и потенциальные покупатели - жители Кутузовского и Рублевки - его попросту проезжают", - поясняет Могила.

Однако даже с учетом дисконта покупка "Квадро" - серьезная трата для "Подиума", хоть и давнего, но небольшого игрока на рынке luxury и одежной розницы. Финансовые показатели "Подиума" не разглашаются, участники рынка оценивают его оборот максимум в $30 млн. Несмотря на это, владельцы компании - предприниматели Игорь Кирюшкин и Эдуард Куценко (по данным ЕГРЮЛ, им принадлежит по 50% в ООО "Подиум", ООО "Подиум фэшн", ООО "Центр Дисконт" и еще около десятка компаний, торгующих одеждой) - стремятся размещать магазины компании в собственных помещениях.

Источник "Ведомостей", близкий к владельцам "Подиума", рассказал, что помимо торговли одеждой они занимаются девелоперскими проектами: в частности, Игорю Краюшкину приписывают контроль над торговым комплексом "Арбат Молл" на Старом Арбате в Москве. Помимо этого, по данным ЕГРЮЛ, Краюшкин и Куценко на паритетных началах владеют ООО ПКФ "Атлас", которое производит синтетический корунд и лейкосапфиры, применяемые в ювелирной и химической промышленности. Связаться с Краюшкиным и Куценко не удалось.

Ведомости
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На подступах к Москве
Как стало известно РБК daily, компания "Регионы", подконтрольная депутату Госдумы и бывшему совладельцу Первоуральского новотрубного завода Зелимхану Муцоеву, решила не ограничиваться российскими регионами для создания сети торговых центров. Компания планирует освоить площадки в Москве и области. Пилотным объектом близ столицы станет комплекс на 100 тыс. кв. м в Мытищах. Аналитики и участники рынка предупреждают, что в столичном регионе девелопера ждет жесткая конкуренция.

ОАО "Регионы" создано в 2004 году. До мая 2006 года 50% уставного капитала принадлежало АФК "Система". Первоначальной задачей компании было продвижение в российские регионы магазинов "Детский мир". В настоящее время бенефициарами являются физические лица, ассоциированные с финансовой группой Зелимхана Муцоева. Девелопер строит в регионах сеть торгово-развлекательных центров (ТРЦ) под единым брендом "Июнь", первый из которых уже работает в Санкт-Петербурге.

В ОАО "Регионы" РБК daily рассказали, что сейчас разрабатывается проект ТРЦ, который расположится на въезде в Мытищи со стороны Осташковского шоссе. Объект будет построен на 10 га, которые находятся в собственности компании. Начало строительства намечено на весну 2008 года. Длиться оно будет около полутора лет.

Предполагается, что количество арендных площадей в ТРЦ составит 80 тыс. кв. м. Комплекс будет состоять из торговой галереи, гипермаркета (12 тыс. кв. м), магазина бытовой техники и электроники, а также магазина детских товаров, которым, возможно, станет "Детский мир". В развлекательную часть войдет фуд-корт, кинотеатр и каток. По оценке специалистов компании "Регионы", инвестиции в мытищинский проект составят более 100 млн долл. По мнению аналитиков и участников рынка, эта сумма будет порядка 120 млн долл.

Сейчас компания работает также над проектом в Череповце, где в центре города, на Октябрьском проспекте, у нее есть участок. Там планируется возвести объект на 40 тыс. кв. м, вложив порядка 50 млн долл. Вместе с тем "Регионы" намерены осваивать и московский рынок. "В данный момент ведутся работы по поиску новых участков", - пояснили в компании.

Участники рынка отмечают, что ее стремление в столичный регион вполне понятно. "Москва нужна любому сетевому девелоперу, в том числе это имиджевый шаг", - отмечает вице-президент ГК "Ташир" Виталий Ефимкин. Он добавляет, что Мытищи можно считать областью только условно, так как сейчас это фактически столичный микрорайон.

Опрошенные РБК daily специалисты в области торговой недвижимости говорят, что однозначно прогнозировать успех данного проекта пока нельзя, хотя Мытищи и являются весьма перспективным городом. Гендиректор компании "МТ-Девелопмент" Александр Трофимов считает существенным плюсом проекта хорошую транспортную доступность, однако, на его взгляд, проект несколько велик для данного места. Региональный директор департамента торговой недвижимости компании Colliers Internatoinal Максим Гасиев отмечает, что "место выбрано весьма конкурентное - в городе уже есть торговые центры, в первую очередь "Красный Кит", который планирует строительство второй очереди". Руководитель отдела торговой недвижимости DTZ Дмитрий Хечумов добавляет, что в Мытищах также планируется строительство центра "Променад" площадью 63 тыс. кв. м с торговой и развлекательной частями, апартаментами и офисами. "Вокруг Москвы очень мало места, где не будет конкуренции, а в Мытищах она острая. Девелопер должен быть готов к этому", - резюмирует г-н Гасиев.
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«Реальные» инвестиции

Как стало известно "Бизнесу", компания Metro Group, один из ведущих мировых игроков рынка ритейла, планирует инвестировать в 2007 году около 100 млн евро в региональную экспансию. Всего компания откроет четыре новых гипермаркета "Реал". На локальных рынках компания столкнется с жесткой конкуренцией, предупреждают эксперты.

Вчера в Волгограде состоялось открытие шестого по счету гипермаркета "Реал", входящего в международную компанию Metro Group. Общая площадь торгового центра - 35 тыс. кв. м. Генеральный директор "Реала" в России Торстен Фогт сообщил, что инвестиции в проект составили около 28,7 млн евро. При этом на сегодня завершен только первый этап строительства: введен в эксплуатацию собственно гипермаркет. На втором этапе предполагается строительство магазина формата "сделай сам", которое предположительно завершится в третьем квартале 2008 года и потребует дополнительного финансирования в объеме 20- 25 млн евро.

Торстен Фогт также отметил, что в целом в 2007 году "Реал" планирует построить еще как минимум четыре гипермаркета в России. Как уточнили в пресс-службе компании, первый из них откроется уже в начале второго квартала в Санкт-Петербурге. Место расположения других магазинов пока не раскрывается. Однако известно, что инвестиции в каждый из них составят не менее 20 млн евро. Критериями для выбора регионов будут привлекательность региона и его потенциал развития.

В самой Metro Group рассчитывают, что конкурентным преимуществом компании станет оптимизация логистики, закупочных операций, которая будет достигаться за счет совместных закупок с другой сетью группы - Metro Cash & Carry. Таким образом, покупателям будет предложена минимальная цена. Еще одно преимущество - ассортимент из более чем 35 тыс. артикулов, 20% которого составят товары местного производства.

Региональную экспансию планируют практически все ритейлеры, отмечая, что местные рынки еще далеки от насыщения. "2007 год пройдет под знаком одновременного развития различных форматов, а также движения сетей в регионы,- отмечает директор департамента по связям с общественностью сети универсамов „Патэрсон" Марина Киселева.- В 2007 году мы планируем открыть более 20 магазинов, в частности на Урале, в Костроме, Архангельске".

В "Мосмарте" не исключают и покупку региональных сетей второго эшелона. "В 2007 году мы планируем открыть свыше 80 объектов в столице и регионах",- рассказывает директор по связям с общественностью "Мосмарта" Наталья Оразова.

При этом конкуренты отмечают, что в Санкт-Петербурге "Реал" может столкнуться с серьезной конкуренцией. "В Санкт-Петербурге наблюдается наибольшая концентрация гипермаркетов, а показатель количества торговых площадей уже догнал и обогнал средние европейские: около 290 кв. м на 1 тыс. жителей, в Европе - 170 кв. м на 1 тыс. жителей",- отмечает Марина Киселева. А управляющий партнер торговых сетей "Гастрономчикъ", "Миллениум" Дмитрий Потапенко добавляет, что в Северной столице "Реалу" будет достаточно сложно конкурировать с сильными местными сетями "Лента" и "Дикси".
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Оператор ритейла "Лента" из Санкт-Петербурга интересуется рынком Перми. Пока участок для размещения гипермаркета не найден. Как стало известно "bc", федеральная сеть продовольственного ритейла "Лента" планирует открыть гипермаркет в Перми. 
По информации издания, представители компании посетили город еще в декабре, чтобы осмотреть площадки для возможного строительства. По словам участников рынка коммерческой недвижимости, на данный момент запросов на подобные участки достаточно много. "Заявки на крупные земельные участки появляются регулярно, федеральные сети постоянно интересуются площадками в Прикамье", - пояснил директор департамента коммерческой недвижимости корпорации "Перспектива" Игорь Голубев. В "Ленте" информацию о появлении в Перми ее представителей не подтвердили, но и не опровергли. В отделе развития этой сети "bc" сообщили, что сейчас вопрос об открытии в Прикамье не решен и "вердикт" будет вынесен через полгода. Сеть позиционирует себя как формат Cash&Carry, хотя, по мнению экспертов, правильнее относить "Ленту" к сети гипермаркетов-дискаунтеров. Размер инвестиций в строительство варьируется, по данным "bc", от 1 до 2 тыс. долларов за 1 кв. м при условии строительства объекта с нуля, в том числе с подведением коммуникаций. Например, в строительство гипермаркета в Нижнем Новгороде "Лента" вложила 20 млн долларов. А строительство Metro Cash&Carry в Перми потребовало 18 млн долларов. 
По словам генерального директора компании "Норма" Вадима Юсупова, срок строительства гипермаркета - от 4 месяцев, в среднем возведение объекта занимает один год. После открытия "Ленты" в Перми не возникнет переизбытка торговых центров, занимающихся продовольственным ритейлом. По словам господина Юсупова, исходя из опыта стран Запада, один гипермаркет приходится на 30-50 тысяч человек. Однако с учетом более низкого уровня жизни в Перми целесообразно строить не более 10 подобных объектов. "Если появится 10 и более гипермаркетов, на рынке начнется серьезная конкуренция". Сейчас в Перми работают три гипермаркета ("Семья", "Виват" и Metro Cash&Carry). 
По мнению Вадима Юсупова, в Перми немало удачных площадок для расположения гипермаркетов, выгодной можно считать любую, расположенную в 15 минутах езды от спального района с населением 200-300 тыс. человек. Поскольку Пермь растянута, таких мест в городе немало. Среди них специалисты называют район Красавинского моста, Камскую долину, Мотовилиху. В то же время, по мнению директора компании "Фуд Трейд" Сергея Лютаревича, оператора проекта "Пятерочка", "Лента" столкнется с проблемами при получении земельного участка. 

- Действительно, в Перми немало участков, но большинство из них уже зарезервировано под строительство. Кроме того, в городе существуют традиционные проблемы с выделением земельных участков как в части документации, так и в плане сроков. Слова г-на Лютаревича могут служить объяснением временных раздумий "Ленты" о своих планах в Перми. Судя по всему, город ей интересен, но участок для будущего торгового объекта еще не найден. По мнению Сергея Лютаревича, "Лента" в первую очередь будет конкурировать с гипермаркетами и Metro, тогда как дискаунтеры и магазины "у дома" пострадают в меньшей степени. 
Business Class
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