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Mirax увлекся фондами
Mirax Group понравилось привлекать частных инвесторов. Группа собирается создать третий по счету закрытый паевой инвестиционный фонд (ЗПИФ) недвижимости на 1 млрд руб. 
«Москва-Сити» будет завершен в 2009 году, а «Большое Сити» - в 2019 году
Проект "Большое Сити" может быть реализован в течение 10-12 лет, сообщил заместитель мэра Москвы, руководитель внешнеэкономического комплекса столицы Иосиф Орджоникидзе на пресс-конференции в Каннах в рамках международной выставки-ярмарки недвижимости MIPIM-2007. 
Retail
«Премьер Парк» предложит недетские развлечения
Как стало известно „Ъ" , компания "Премьер Парк" , управляющая сетью детских развлекательных центров Crazy Park, инвестирует $5-6 млн в создание развлекательных центров "Сити Формат" , ориентированных на взрослую аудиторию. 
Лев Хасис раскрутит «Глобус» 
без Аркадия Новикова
Ресторатор Аркадий Новиков продает свою долю в компании Globus Gourmet Holding (GGH), которая владеет сетью премиальных гастрономов "Глобус гурмэ" и московским бутиком Hediard.
Hotel
«Шереметьево-2» добавят комплекс
Гостиничный комплекс "Шереметьево-2" продолжает расширяться. На соседнем участке вскоре возведут крупный офисно-гостиничный комплекс. Инвестиции составят примерно $150 млн.
Шалва Чигиринский остался со сносом
Инвестконтракт на право реконструкции гостиницы "Россия" между компанией "СТ-Девелопмент" Шалвы Чигиринского и правительством Москвы будет признан недействительным.
Warehouses/Land
Итальянцы построят терминал для цветов
Вчера в рамках визита Владимира Путина в Италию Внешэкономбанк (ВЭБ) и итальянский Mediobanka подписали кредитное соглашение на 122 млн евро. Средства будут инвестированы в строительство логистического терминала "Раменское" в Московской области.
Offices/General
Mirax увлекся фондами

Mirax Group понравилось привлекать частных инвесторов. Группа собирается создать третий по счету закрытый паевой инвестиционный фонд (ЗПИФ) недвижимости на 1 млрд руб. Средства пайщиков планируется пустить на строительство жилых комплексов "Кутузовская ривьера" и на территории АМО "ЗИЛ".

Средства пайщиков ЗПИ-Фов недвижимости вкладываются в объекты недвижимости, при закрытии фонда объекты продаются, а между пайщиками делится доход от продажи в долях, пропорциональных числу паев.

Mirax Group в конце февраля подала документы на регистрацию нового ЗПИФ "Открытое пространство" , рассказал "Ведомостям" вице-президент компании Алексей Адикаев. Управлять ЗПИФом размером в 1 млрд руб. будет УК "Конкордия эссет менеджмент". В фонд планируется внести строящуюся жилую недвижимость в доме "Кутузовская ривьера" и комплексе, который планируется возвести на территории АМО "ЗИЛ".

"Открытое пространство" создано на 15 лет, купить его пай сможет любой человек, а выплата промежуточного дохода будет производиться раз в год, говорит управляющий партнер УК "Конкордия эссет менеджмент" Марина Кислицкая. Стоить один пай будет 100 000 руб. Если проект окажется успешным, Mirax планирует создать еще более крупные фонды, обещает Адикаев.

Mirax не впервые привлекает финансовые средства частных инвесторов в свои проекты. В 2005 г. группа зарегистрировала ЗПИФ "Фонд Федерация" , который вложил средства своих пайщиков в строительство главного здания делового центра "Москва-Сити" - башни "Федерация" , а в прошлом году был зарегистрирован фонд "Миракс Недвижимость первый" , пайщики которого стали инвесторами строительства комплекса "Миракс парк". Отличие нового фонда в том, что активы Mirax будут внесены в него лишь после того, как фонд будет наполнен деньгами (в первых двух фондах активы вносились сразу), объясняет Кислицкая. По ее словам, Mirax ведет переговоры с несколькими банками о кредитовании под залог паев нового фонда. Назвать банки она отказалась. "При желании соинвестор может заложить свой пай и получить деньги, как в ломбарде, на другие нужды -например, на покупку машины. Дисконт при этом составит около 70 %, а стоимость кредита не превысит ставку рефинансирования" , - говорит Адикаев.

Интерес девелоперов к ЗПИ-Фам легко объясним. "Все [участники рынка] понимают, что это удобный инструмент для оптимизации процесса управления строительством и финансовыми потоками" , - говорит Геннадий Талдыкин, эксперт в области секьюритизации недвижимости, принимавший участие в создании ЗПИФа недвижимости "AG Capital Интерра". Прежде всего, для застройщика выгода заключается в налоговых послаблениях, отмечает исполнительный директор УК "Blackwood Фонды недвижимости" Артем Цогоев. С ним согласен и гендиректор УК "Альфа-Капитал" Михаил Хабаров. "Налог на прибыль во время существования фонда не платится, - говорит он. - Кроме того, с помощью фонда легче защитить свое имущество от различного рода посягательств. А еще с помощью ЗПИФов более удобно привлекать финансовые средства". Пайщик становится совладельцем имущества, но теряет возможность им управлять, замечает попросивший об анонимности эксперт рынка недвижимости. Интерес к ЗПИФам недвижимости увеличивается, число самих фондов растет, говорит гендиректор УК "КИТ Финанс" Владимир Кириллов. За последний год число ЗПИФов выросло как минимум на треть, а число ПИФов недвижимости увеличивается еще более динамично, соглашается Геннадий Талдыкин.

***

Еще $180 млн для Mirax
Тринадцатого марта была закрыта книга заявок по размещению второго выпуска четырехлетних кредитных нот (CLN) корпорации Mirax Group. Общий объем сделки составил $180 млн. Организатором размещения выступил МДМ-банк. Инвесторами было подано заявок на сумму $263 млн, организаторы несколько раз повышали объем размещения, в результате окончательная сумма сделки составила $180 млн. Ставка купона определена на уровне 9, 45 % годовых, купонный период - шесть месяцев. Опционы пут и колл назначены на 20 марта 2009 г. , погашение бумаг состоится в марте 2011 г. Средства, привлеченные в результате сделки, будут направлены на осуществление инвестиционных строительных и девелоперских проектов Mirax Group в России и на Украине.

Ведомости
К содержанию
«Москва-Сити» будет завершен в 2009 году, а «Большое Сити» - в 2019 году
Проект "Большое Сити" может быть реализован в течение 10-12 лет, сообщил заместитель мэра Москвы, руководитель внешнеэкономического комплекса столицы Иосиф Орджоникидзе на пресс-конференции в Каннах в рамках международной выставки-ярмарки недвижимости MIPIM-2007. По его словам, проект "Большое Сити" задумывалось к Олимпийским играм 2012 года, на проведение которых претендовала Москва. "Это огромная территория. Мы хотели разместить там олимпийскую деревню и другие объекты, необходимые для проведения Олимпийских игр", - отметил И.Орджоникидзе. Однако, рассказал он, после того, как местом для проведения Олимпийских игр 2012 года был выбран Лондон, московские власти не отказались от проекта "Большое Сити". Заместитель мэра отметил, что в настоящее время работа над "Большим Сити" продолжается.

"Мы подбираем сейчас участки, куда можно будет вывести промпредприятия. В ближайшее время необходимо распутать всю сложную завязку прав пользования теми или иными земельными участками", - рассказал И.Орджоникидзе. В свою очередь первый заместитель мэра Москвы, глава столичного стройкомплекса Владимир Ресин на пресс-конференции подчеркнул, что упрощение систем согласований для инвесторов на территории застройки "Большого Сити" "нельзя проводить до бесконечности".

"Территория "Большого Сити" составляет около тысячи гектаров, и чрезмерное упрощение согласований - это просто опасно. Можно вспомнить обманутых дольщиков, например. Во многом они возникли именно из-за недоработанной системы согласований. В "Большом Сити" много земли под застройку и очень много пользователей - как там можно это все упростить? Если чрезмерно упрощать согласование, можно свести на нет весь проект", - считает глава столичного стройкомплекса. Он также добавил, что женщине для того, чтобы родить ребенка, необходимо девять месяцев. "Если же срок будет меньше, то получается самая настоящая патология. "Нужна ли нам в "Большом Сити" патология?" - спросил у участников конференции В.Ресин.

Кроме того, главный строитель столицы рассказал, что все основные строительные работы в Московском международном деловом центре (ММДЦ) "Москва-Сити" будут завершены в конце 2009 года. По его словам, в 2008 году завершатся основные работы в "Москва-Сити", а в конце 2009 года строительство делового центра будет закончено полностью.

"Сити имеет принципиальное значение для Москвы. Только вдумайтесь: более четырех млн кв. метров деловой недвижимости. Сити показывает, как в городе, которому вот уже 860 лет, можно построить качественно новый деловой район", - подчеркнул он.

В.Ресин отметил, что в Сити использованы самые последние технологические решения строительной индустрии, в частности, освоение подземного пространства. "В Сити, как и в Монреале, на 63 га будет построен подземный город, где можно и в 40-градусный мороз ходить в одной рубашке", - привел он пример. В.Ресин также обратил внимание журналистов на экономическую выгоду инвесторов, участвующих в проекте "Москва-Сити". "Кто из инвесторов в свое время сразу поверил в Сити, теперь в победителях", - заключил глава столичного стройкомплекса.

Общая площадь объектов в "Москва-Сити" к моменту завершения строительства в ММДЦ составит порядка 4,5 млн кв. метров. По оценкам разных экспертов, площадь офисной недвижимости в "Москва-Сити" будет колебаться от 1,8 до 2,5 млн кв. метров. На территории "Большого Сити" должны построить около 17,5 млн кв. метров жилых и офисных площадей, причем площадь офисов, по данным экспертов, должна составить не менее 9 млн 850 тыс. кв. метров.

Как ранее рассказал агентству "Интерфакс-Недвижимость" старший вице-президент Knight Frank Russia Андрей Закревский, стоимость строительства одного кв. метра офисных площадей в проектах уровня "Москва-Сити" и "Большое Сити" достигает $2 тыс. Только стоимость строительства всего ММДЦ "Москва-Сити" аналитики оценивают примерно в $8 млрд - $10 млрд, а стоимость строительства "Большого Сити" - в $30 млрд - $35 млрд.

Интерфакс
К содержанию
Retail
«Премьер Парк» предложит недетские развлечения

Как стало известно „Ъ" , компания "Премьер Парк" , управляющая сетью детских развлекательных центров Crazy Park, инвестирует $5-6 млн в создание развлекательных центров "Сити Формат" , ориентированных на взрослую аудиторию. Развлекательные центры позволяют увеличить поток на верхних или подземных этажах торгового комплекса на 10-40 %, при этом ниша развлекательных сетей еще не заполнена, отмечают эксперты. Оператор сети детских развлекательных центров Crazy Park компания "Премьер Парк" в 2007 году откроет в Москве,

Санкт-Петербурге и Новосибирске четыре развлекательных центра "Сити Формат" для посетителей старше 18 лет, рассказала „Ъ" директор по маркетингу "Премьер Парк" Анна Золина. Как и центры Crazy Park, комплексы "Сити Формат" будут располагаться в торговых центрах. Наряду с рестораном в "Сити Формат" будет зона активных развлечений - игровые автоматы и интерактивные симуляторы. Лица моложе 18 лет смогут пройти в центр после 19. 00 только в сопровождении взрослых.

Площадь каждого из центров "Сити Формат" составит 2, 2-3, 5 тыс. кв. м. Приемлемым уровнем арендной ставки госпожа Золина называет $200-270 за 1 кв. м в год. Средний чек в "Сити Формат" определен в 500-600 руб. (в Crazy Park он равен 300-400 руб. ). Начальные инвестиции в проект составят $5-6 млн. Всего на развитие двух сетей - Crazy Park и "Сити Формат" - оператор планирует потратить до 2008 года $90 млн.

Компания "Премьер Парк" создана в 2004 году. Управляет 11 развлекательными центрами Crazy Park в девяти российских городах. Акционеры - бывший топ-менеджер "Интерроса" и "Альфа-групп" Евгений Мальгин, фонд New Russia Growth, ЕБРР и сингапурская компания Temasek. Оборот компании в 2006 году составил $15 млн. Планируемый оборот в 2007 году - $40 млн.

Участники рынка отмечают, что сегодня ниша сетей развлекательных центров еще не заполнена. Однако владельцы торговых центров будут предоставлять операторам только площади с относительно низким проходным потоком, в частности, на верхних и подземных этажах, отмечает региональный директор по торговой недвижимости Colliers International Максим Гасиев. "Предоставлять им поточные площади невыгодно, так как они получают их по ставкам в разы ниже по сравнению с наиболее проходными площадями" , - говорит он. По данным гендиректора "МТ Девелопмент" Александра Тимофеева, ставки для операторов развлекательных сетей, как правило, не превышают $450-500 за! кв. м, тогда как для торговых операторов ставки могут доходить до $4-5 тыс. за 1 кв. м. Вместе с тем, указывает господин Гасиев, наличие развлекательного центра позволяет увеличить поток на верхних и подземных этажах на 10-40 %.

Развлекательные центры в торговых комплексах становятся выгодным объектом для инвестиций. Ранее девелоперская группа МИАН заявила о запуске собственной сети из десяти развлекательных центров "Взрослых. net" , первый из которых откроется в сентябре в столичном Солнцеве. МИАН планирует инвестировать в проект более $100 млн. А представитель компании "Русский кинопроект" Мария Порк более перспективным называет развитие развлекательных центров в регионах. "Площадей на периферии достаточно, - говорит она. -Девелоперы очень активно строят в регионах торговые центры. Мы работаем с несколькими из них и обеспечены предложениями по площадям на несколько лет вперед". По ее словам, самые пессимистичные сроки окупаемости крупного комплекса развлечений - 3, 5 года, а на практике -два-три года.

Коммерсантъ
К содержанию
Лев Хасис раскрутит «Глобус» 
без Аркадия Новикова

Ресторатор Аркадий Новиков продает свою долю в компании Globus Gourmet Holding (GGH), которая владеет сетью премиальных гастрономов "Глобус гурмэ" и московским бутиком Hediard. Как стало известно Ъ, покупателем выступит компания Fosbourne, принадлежащая известному финансисту Евгению Бернштаму и главному исполнительному директору X5 Retail Group Льву Хасису. В результате сделки Fosbourne, которая уже является совладельцем GGH, доведет свою долю в этой компании до 85 % и более.

Аркадий Новиков и Лев Хасис никогда не рассказывали подробностей о создании общего бизнеса. В 2004 году господин Новиков приобрел франшизу французской сети гастрономических бутиков Hediard - под этой маркой принадлежащая бизнесмену компания "Ланкор" должна была развивать сеть магазинов в России. А лицензия на открытие бутиков Fauchon досталась компании Льва Хасиса - "Бетанол Рус". Господин Хасис также считается основателем Столичной торговой компании, которая открывает премиальные магазины "Глобус гурмэ". В конце 2004 года стало известно, что Аркадий Новиков и Лев Хасис договорились о совместном управлении всеми этими магазинами. Позже партнеры заявляли о совместном бизнесе, но ни разу не называли общих компаний и своих долей в них. Источник, близкий к бизнесменам, утверждает, что сегодня "Глобус гурмэ" , Hediard и Fauchon (сейчас под этой маркой открываются отделы в "Глобус гурмэ") управляются Столичной торговой компанией, которая на 100 % принадлежит Globus Gurme Holding (GGH). Бенефициарами самой GGH до недавнего времени были компания Fosbourne (56 % принадлежит главному исполнительному директору X5 Retail Group Льву Хасису, 44 % - бывшему топ-менеджеру Альфа-банка и "Уралсиба" Евгению Бернштаму), Аркадий Новиков и менеджмент сетей.

О том, что Аркадий Новиков продает свою долю в GGH, Ъ рассказали сразу несколько источников, знакомых с планами ресторатора. По словам одного из них, господин Новиков решил полностью сконцентрироваться на ресторанном бизнесе. "За последний год он почти не уделял внимания своим магазинам, выступая скорее как пассивный инвестор" , - уточняет собеседник Ъ. По информации сотрудника Столичной торговой компании, покупателем доли Аркадия Новикова выступила компания Fosbourne. После закрытия Fosbourne доведет свой пакет в GGH до 80 % и более, говорит менеджер. Остальное отойдет менеджменту магазинов, включая гендиректора Столичной торговой компании Андрея Яковлева. А источник, близкий к Fosbourne, уточнил, что доля компании в GGH после сделки составит немногим более 85 %. Он уточнил, что соглашение будет подписано в течение двух недель. Лев Хасис, Евгений Бернштам и Андрей Яковлев вчера от комментариев отказались.

"Глобус гурмэ" сейчас включает пять магазинов в Москве и Санкт-Петербурге. Годовую выручку "Глобусов" гендиректор конкурирующей сети "Азбука вкуса" Владимир Садовин оценил в $30-40 млн. По собственным прогнозам "Глобус гурмэ" , к 2008 году ее торговый оборот должен увеличиться до $250-300 млн, а количество магазинов - до десяти.

По оценке гендиректора сети премиальных магазинов "Азбуки вкуса" Владимира Садовина, 80 % бизнеса "Глобус гурмэ" и Hediard может стоить не более $80 млн. Источник, близкий к Fosbourne, оценил всю GGH приблизительно в $100 млн. Если считать, что Аркадию Новикову и Fosbourne принадлежали примерно равные доли в GGH, Fosbourne могла заплатить за пакет партнера около $40 млн.

На покупку доли ресторатора Fosbourne потратила в том числе средства от продажи своих универсамов "у дома" "Дейли" (господа Хасис и Бернштам в начале года продали более 50 % "Дейли" американской компании NW за $14-20 млн, по экспертным оценкам).

Источник, близкий к Fosbourne, рассказал Ъ, что через пять-семь лет оборот "Глобус гурмэ" может составить около $1, 5-2 млрд. При этом доля сети в сегменте премиальной розницы может достигнуть 30 %. Оборот всего рынка премиального ритейла через пять-семь лет в Fosbourne оценивают в $6-8 млрд. Впрочем, Владимир Садовин не согласен с такой оценкой. По его мнению, сейчас оборот премиальной розницы в России не превышает $1 млрд, а через пять-семь лет этот показатель вырастет максимум до $2-3 млрд. Сейчас в России сети премиальных супермаркетов развивают только "Азбука вкуса" , "Седьмой континент" и Столичная торговая компания. Есть также несетевые проекты, например гастрономические бутики Vatel и "Франдиз".

Fauchon и Hediard оказались для GGH менее успешными проектами, чем "Глобус гурмэ". Единственный Fauchon закрылся в ноябре 2006 года, и теперь под этой маркой будут открываться только отделы в сети "Глобус гурмэ". А Hediard так и не стал сетью: в 2005 году был открыт первый магазин в Москве, и пока в планах компании новых открытий не значится.

Аркадий Новиков устал от магазинов, считает близкий к предпринимателю источник. В конце прошлого года ресторатор продал универсам "Елки-палки" на Семеновской улице в Москве сети "12 месяцев" (см. Ъ от 16 декабря). Ранее господин Новиков заявлял, что "Елки-палки" станут сетью магазинов "у дома".

Коммерсантъ
К содержанию
Hotel
«Шереметьево-2» добавят комплекс

Гостиничный комплекс "Шереметьево-2" продолжает расширяться. На соседнем участке вскоре возведут крупный офисно-гостиничный комплекс. Инвестиции составят примерно $150 млн.

ОАО "Гостиничный комплекс "Шереметъево-2" было создано в 1994 г. По собственным данным, компания входит в структуру инвестиционного фонда "МБ Финанс" , созданного в 2005 г. с целью инвестирования в различные активы в России. Финансовые показатели не разглашаются.

Масштабная реконструкция в гостинице "Шереметьево-2" , которая не обновлялась со времен Олимпиады-80, началась в сентябре 2005 г. "Переделка отеля включала в себя отделку фасадов, замену коммуникаций и ремонт помещений. В итоге гостиница имеет категорию "три звезды" , - вспоминает генеральный директор гостиничного комплекса "Шереметьево-2" Татьяна Кузнецова. Инвестиции составили 260 млн руб. , средства предоставил Росдорбанк. В итоге количество номеров гостиницы увеличилось со 161 до 280, расширился ресторанный комплекс и появилась развлекательная зона.

Вчера компания объявила о планах по строительству второй очереди многофункционального гостиничного комплекса, куда планируется вложить уже $150 млн. "Первым траншем на реализацию проекта стал кредит Росбанка в $25 млн" , - говорит Кузнецова. Оставшиеся затраты возьмет на себя застройщик, которым может стать турецкая ЕЖА, либо банк. Связаться с представителями названных компаний вчера не удалось. В итоге к уже существующему на Международном шоссе зданию гостиницы будут добавлены новые корпуса общей площадью 71 000 кв. м. Комплекс будет состоять из трех зданий, в которых разместят офисы площадью 32 000 кв. м, четырехзвездочный отель на 220 номеров и апартаменты. Все здания будут связаны цокольным этажом с торговыми помещениями, спортклубом и ресторанным комплексом общей площадью 3000 кв. м. Под цокольным этажом будет организована парковка на 320 машин. Начало строительства запланировано на 1 сентября 2007 г. Сдача объекта намечена на май 2009 г. По оценке компании, комплекс окупится через 6-7 лет. "Заполняемость гостиницы составит 90-95 %, - надеется Кузнецова. - Гостиничных номеров в "Шереметьево" сейчас катастрофически не хватает".

Директор компании Hotel Consulting & Development Group Александр Лесник согласен, что "Шереметьево-2" не помешает еще одна гостиница, поскольку Novotel Sheremetyevo имеет достаточно высокую заполняемость - около 82 %. А Марина Смирнова, замдиректора департамента оценки и консалтинга Colliers International, добавляет, что район Шереметьево далек от насыщения гостиничными номерами и даже ввод офисно-гостиничного комплекса "Шерризон" (в нем будет отель на 150 номеров категории "3-4 звезды" под управлением Best Western) ситуации не исправит.

Лесник посчитал, что в обновленном отеле номер обойдется от $160 в сутки. "Единственное, не очень понятно, на кого ориентирован комплекс. Транзитные пассажиры обычно ночуют в аэропорту, для экипажей будет дорого" , - говорит он. "Один номер отеля в аэропорту может сдаваться по часам. В связи с этим возрастают эксплуатационные расходы на уборку номеров, а компания теряет в цене за номер" , - рассуждает Смирнова. Представитель другой консалтинговой компании говорит, что офисные площади будут пользоваться небольшим спросом, офисы в аэропорту мало кому нужны.

Ведомости
К содержанию
Шалва Чигиринский остался со сносом

Инвестконтракт на право реконструкции гостиницы "Россия" между компанией "СТ-Девелопмент" Шалвы Чигиринского и правительством Москвы будет признан недействительным. Председатель Высшего арбитражного суда (ВАС) Антон Иванов подписал полный текст постановления президиума о недействительности конкурса по "России" , которое содержит недвусмысленные указания на этот счет суду первой инстанции. В этом случае "СТ-Девелопмент" не сможет стать собственником объектов, возведенных на месте гостиницы.

В распоряжении "Ъ" оказался полный текст постановления президиума ВАС от 23 января, которое на днях подписал председатель суда Антон Иванов. Это второе постановление, признавшее недействительным конкурс от 29 ноября 2004 года по выбору девелопера-инвестора для реконструкции гостиницы "Россия". Президиум ВАС не только признал конкурс недействительным, но и дал обязательные указания арбитражному суду Москвы, который должен будет решить судьбу инвестконтракта на новое строительство.

Указания выглядят недвусмысленно. В частности, ВАС ссылается на ст. 449 Гражданского кодекса, по которой "признание конкурса недействительным влечет недействительность договора, заключенного с лицом, выигравшим торги, а также инвестиционного контракта и договора аренды земельного участка, предусмотренных конкурсной документацией". В постановлении говорится, что "такие договоры связаны общей целью и подлежат заключению с победителем по итогам данного конкурса". Кроме того, суду предписано определить, не является ли договор, обязывающий "СТ-Девелопмент" выселить арендаторов гостиницы, притворной сделкой, прикрывающей передачу компании "прав на спорный объект недвижимости, минуя установленный законом порядок".

Инвестконтракт предполагает, что девелопер-инвестор получит в собственность 51 % комплекса, построенного на месте "России" , 49 % будет принадлежать Москве. Девелопером-инвестором, победившим в конкурсе, стало ООО "СТ-Девелопмент" Шалвы Чигиринского, предложившее наименьшую сумму инвестиций - $830 млн. В конкурсе участвовали также австрийская Strabag и ЗАО "Монаб" (структура "Еврофинанс Моснарбанка"), которое и оспаривает конкурс в судах.

Первое дело по иску "Монаба" президиум ВАС рассмотрел 24 октября прошлого года и признал недействительными итоги конкурса. Но 7 декабря заместитель мэра Москвы Иосиф Орджоникидзе заявил, что новый конкурс проводиться не будет. "Сам проект реконструкции не оспаривается, как и инвестиционный контракт. Разборка гостиницы тоже не оспаривается" , - уточнил чиновник, отметив, что "никто с арбитражным судом спорить не собирается". Разбор гостиницы продолжился настолько стремительно, что вчера корреспондент "Ъ" , проезжая мимо, увидел лишь каркас нижних этажей.

Во втором деле, постановление по которому сейчас подписано, "Монаб" просил признать недействительным сам конкурс и все договоры, которые, согласно конкурсной документации, заключались с его победителем. Президиум ВАС признал конкурс недействительным, а вопрос о законности инвестконтракта и других договоров с "СТ-Девелопмент" направил на новое рассмотрение. Как рассказал в недавнем интервью "Ъ" Антон Иванов, инвестконтракта в материалах дела не было и оценить его президиум ВАС не мог.

Ситуацию осложнило то, что, по мнению правительства Москвы, инвестконтракт с "СТ-Девелопмент" заключался не по итогам конкурса и потому не должен от него зависеть. Это на заседании президиума ВАС 23 января пытались доказать юристы правительства Москвы и комитета по организации конкурсов. Конкурс, по их словам, предполагал не строительство, а всего лишь разработку проекта застройки и подготовку документации. Единственный договор, заключенный по итогам конкурса, обязывал победителя урегулировать за свой счет отношения с собственниками и арендаторами гостиницы, а наградой за это было право заключить инвестконтракт.

Представитель "СТ-Девелопмент" Илья Левитов вчера сообщил "Ъ" , что "мотивировочная часть постановления, по сути, ничего для нас не меняет. Дело вновь отправляется в суд первой инстанции, а компании готовятся судиться дальше". Независимые юристы считают иначе. "ВАС четко сказал, что есть цепочка сделок, напрямую связанных с торгами и рассматриваемых в совокупности. Суд тем самым отсекает возможность рассматривать такие сделки, как инвестконтракт, в юридическом отрыве от торгов, распространяя на все эти сделки норму ГК о недействительности договоров, заключенных на торгах" , - говорит партнер коллегии адвокатов "Гриднев и партнеры" Ян Дасгупта. При этом, по его мнению, ВАС применяет правовые нормы не формально, а с пониманием сути отношений. "В российской практике это встречается пока нечасто, однако это общеевропейская тенденция" , - утверждает юрист.

"В силу Арбитражного процессуального кодекса указания президиума ВАС обязательны для суда первой инстанции, куда направлено дело. Если суд отступит от этих указаний, его решение будет отменено" , - уверен замдиректора юридической фирмы "Право и консультации" Павел Монаков.

По мнению гендиректора российского офиса компании Strabag Александра Ортенберга, наиболее вероятный вариант развития событий в случае признания инвестконтракта недействительным - "СТ-Девелопмент" все равно сможет продолжить работы на реконструкции "России". "Право на реконструкцию перейдет к городу, который в качестве девелопера привлечет тот же "СТ-Девелопмент"" , - считает господин Ортенберг. Вместе с тем из постановления президиума ВАС следует, что для получения части новых построек в собственность необходимо выиграть торги на предоставление земельного участка под строительства. "В такой ситуации правительству Москвы придется проводить новый конкурс, поскольку предоставить участок иным способ город не вправе" , - резюмирует Ян Дасгупта из компании "Гриднев и партнеры".

Коммерсантъ
К содержанию
Warehouses/Land
Итальянцы построят терминал для цветов
Вчера в рамках визита Владимира Путина в Италию Внешэкономбанк (ВЭБ) и итальянский Mediobanka подписали кредитное соглашение на 122 млн евро. Средства будут инвестированы в строительство логистического терминала "Раменское" в Московской области. На базе терминала планируется создать биржу цветов, а сам объект должен быть построен через два года. Эксперты считают, что к тому времени спрос в этом сегменте уже сравняется с предложением, поэтому арендные ставки в новом терминале не будут высокими.

Гарантию под заем Внешэкономбанка предоставила итальянская страховая компания Sache Insurance. Строить же терминал в Раменском, что находится на юго-востоке Подмосковья, будет итальянская компания Merloni Progetti. Как сообщил "Бизнесу" менеджер по развитию проектов в России и СНГ Merloni Progetti Андреа Кинд, через два года объект должен быть сдан в эксплуатацию. "В рамках этого проекта планируется построить крупный логистический терминал со складскими помещениями класса А общей площадью более 140 тыс. кв. м, состоящий из нескольких зданий,- говорит Андреа Кинд. - Каждое здание будет предназначено для различных целей. В одном будут храниться цветы, в другом - упаковки грузов, в третьем - товары различного назначения". В пресс-службе ВЭБ в свою очередь уточняют, что проект создания логистического терминала "Раменское" будет включать в себя также биржу цветов, создаваемую по типу голландского цветочного аукциона и не имеющую аналогов в России.

По мнению Андреа Кинда, местоположение в Раменском выгодно с точки зрения транспортных путей. "Рядом находятся дорога А107 (Малое бетонное кольцо), Москва-река, железнодорожные пути, аэропорт Быково, что предоставляет различные варианты доставки грузов для потенциальных клиентов логистического терминала",- сказал Кинд.

Напомним, что в прошлом году правительство Московской области объявило о старте программы по созданию до 2010 года 52 крупных логистических центров. Первый такой объект появится на юге региона - в поселке Корыстово Каширского района, где подмосковные власти выделили банку "Московский капитал" участок 316 га.

Отраслевые эксперты отмечают, что юг Подмосковья лучше приспособлен к размещению логистических центров, главным образом из-за более совершенной транспортной доступности. "На южных шоссе гораздо меньше светофоров, они шире, чем, например, то же Егорьевское на юго-востоке",- считает специалист консалтинговой компании S. A. Ricci София Марлен. Вместе с тем есть мнения, что на южном направлении уже сейчас сложилась высокая конкуренция между логистическими центрами. С этой позиции выбор других подмосковных регионов более оправдан. "Я думаю, что арендные ставки в терминале в Раменском будут на уровне $115-120 за 1 кв. м. Если бы проект был готов сейчас, то ставки могли доходить до $130. Однако через два года спрос на такие помещения не будет столь высок и практически сравняется с предложением",- резюмирует Марлен.

Бизнес
К содержанию






