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Теплое местечко
Вчера Московская объединенная энергетическая компания (МОЭК) сообщила о проекте по реформированию 147 центральных тепловых пунктов в московских дворах в магазины шаговой доступности. Ритейлера планируется выбрать на конкурсе.
Hotel
Лужков оставил Чигиринского без «России»
Мэр Москвы отменил итоги инвестиционного конкурса на реконструкцию гостиницы "Россия". В результате чего компания Шалвы Чигиринского осталась без контракта на $830 млн.
Regions
«Ташир» развлечет глубинку
Группа компаний «Ташир» объявила о трех масштабных проектах «Сити-парка» — формата, который до этого не был представлен в России. Крупнейший из них расположится в Калуге на 140 га и будет представлять собой огромный развлекательный комплекс с горнолыжным курортом, а также торговую, гостиничную, жилую и офисную зоны.
«Ташир» брендирует центры
Группа компаний "Ташир" выводит на рынок два новых бренда. Под маркой "Рио-Гранде" компания собирается строить 10 торговых центров общей площадью 600 000 кв. м в Москве и регионах, потратив на это около $500 млн. 
Auchan привела дискаунтера на 
новосибирский рынок
Один из лидеров мирового ритейла французская группа Auchan решила дополнить свой одноименный гипермаркет в торгово–развлекательном  комплексе (ТРК) «Мега» магазином в формате DIY Leroy Merlin. 
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Вчера Московская объединенная энергетическая компания (МОЭК) сообщила о проекте по реформированию 147 центральных тепловых пунктов в московских дворах в магазины шаговой доступности. Ритейлера планируется выбрать на конкурсе. Однако знакомые с проектом источники "Ведомостей" наиболее вероятным претендентом на точки называют сеть "Утконос" , которой владеют структуры, близкие к "Северсталь-групп".
Сетью "Утконос" управляет компания "Новый импульс" , акциями которой владеют структуры, близкие к акционерам "Северсталь-групп" , а также Сергей Разумов. Сеть насчитывает более 150 магазинов в Москве и Подмосковье. Правительство Москвы обещало содействовать "Новому импульсу" в открытии до 400 торговых точек.

Об идее передачи центральных тепловых пунктов (ДТП) в управление розничным сетям руководитель департамента потребительского рынка и услуг Владимир Малышков впервые сообщил в октябре прошлого года. Тогда это подавалось как дополнительная мера по развитию столичного проекта социальных магазинов шаговой доступности. Чиновник рассуждал, что современное оборудование для теплосетей можно разместить на площади 30-40 кв. м, тогда как сейчас тепловые пункты занимают в среднем 120-180 кв. м. После реконструкции свободную площадь вполне можно использовать под магазин, а если надстроить второй этаж, то наверху можно разместить пункты бытового обслуживания. Теперь этот замысел обрел реальные перспективы. Вчера Александр Ремезов, замгендиректора ОАО "МУЭК по ОАО "МОЭК" - муниципального ведомства, которому подконтрольны ЦТП, заявил, что проект передачи этих пунктов под магазины одобрен мэрией и советом директоров МОЭК. По его словам, всего в Москве 8250 таких объектов, под магазины подходят около 2000, из них передать в управление инвестору МОЭК уже в этом году готова 147 объектов в Западном округе.

Энергетики получили соответствующее одобрение от префекта округа Юрия Алпатова, и "уже готовы архитектурные проработки этого проекта". Инвестор-оператор, который будет реконструировать ЦТП, определится в течение месяца по итогам конкурса, добавил Ремезов. Пресс-секретарь МОЭК Райфа Биткова уточнила, что победитель тендера получит помещения в безвозмездное пользование в обмен на полную реконструкцию. Как и Малышков, Ремезов упомянул, что оптимальным оператором проекта стала бы сеть, работающая по технологиям компании "Утконос" , -небольшое торговое помещение с терминалом, по которому можно заказать продукты с доставкой на дом. Источник "Ведомостей" , знакомый с проектом, говорит, что "Утконос" и есть пока единственный наиболее вероятный кандидат на эти помещения.

"Утконос" оказался единственным ритейлером, который слышал об этом проекте, другие торговые сети узнали о нем от корреспондента "Ведомостей". "О таком конкурсе слышу впервые, но если он будет, Х5 Retail Group обязательно примет в нем участие" , - отметил главный исполнительный директор Х5 Retail Group Лев Хасис. Перспектива разместить магазины в ЦТП понравилась и руководителям сетей "магазинов у дома" "АБК" и "Дейли" Леониду Новосельскому и Евгению Лукьяненко. Но о возможности стать оператором этого проекта и конкурсе они также ничего не знают. Председатель совета директоров "Утконоса" Алексей Грицай хоть и осведомлен о проекте московских властей, сопричастность "Утконоса" к этому проекту опровергает и говорит, что условия конкурса ему неизвестны.

"Нельзя однозначно сказать, что этот проект выгоден ритейлерам: еще неизвестно, сколько придется потратить на реконструкцию теплосетей - скорее всего, среди этих 147 точек далеко не все подойдут под магазины, некоторые будут расположены просто в неудобных местах. Если при этом на модернизацию каждого квадратного метра придется потратить $3000-5000, то это заведомо невыгодное дело" , - рассуждает Грицай. Пресс-секретарь МОЭК заверила, что "Утконос" приведен как пример наиболее оптимального арендатора - даже возможных кандидатов на эти площади она отказалась назвать.
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Лужков оставил Чигиринского без «России»

Мэр Москвы отменил итоги инвестиционного конкурса на реконструкцию гостиницы "Россия". В результате чего компания Шалвы Чигиринского осталась без контракта на $830 млн.

Итоги конкурса по выбору инвестора реконструкции гостиницы "Россия" отменены, соответствующее распоряжение подписал мэр Москвы, сообщает Интерфакс. Пять месяцев ушло у Юрия Лужкова, чтобы решиться на этот волевой поступок.

В октябре 2006 года президиум Высшего Арбитражного суда РФ удовлетворил иск компании "Монаб" и признал незаконными итоги инвестиционного конкурса, который состоялся в ноябре 2004 года. "Странным" и "неправильным" сочли тогда решение ВАС столичные власти. Градоначальники упорно убеждали себя и окружающих, что реконструкция "России" завершится под флагом компании "СТ Девелопмент". Ее гендиректор Шалва Чигиринский в феврале заявил, что закладка первого камня состоится 1 сентября 2007 года. Однако Москва обманула ожидания бизнесмена.

Демонтаж старого здания гостиницы продолжится, уверяют в городской администрации. Четыре корпуса "России" разобраны на 85%. Демонтаж наземной части отеля завершат к апрелю, сообщили в компании "Сатори", которая занимается разборкой "России".

Провести новый инвестконкурс придется столичным властям. Когда он состоится, пока неизвестно. "СТ Девелопмент" может потребовать от московского правительства возместить убытки. За 2 года инвестиции Чигиринского в строительство составили около $50 млн. Вернуть бизнесмену эти деньги может новый инвестор, который получит от города пакет обременений.

"Обременения Чигиринского", скорее всего, не отпугнут новых инвесторов, заявила прошлой осенью замдиректора департамента оценки и консалтинга компании Colliers International Марина Смирнова. Шалва Чигиринский дал самую низкую цену проекту реконструкции гостиницы "Россия" – $830 млн. На порядок больше обещали вложить в "Россию" конкуренты. Компания Bauholding Strabag AG вместе с Dubai Investments предлагали $2 млрд, а компания "Монаб" – $1,45 млрд.

"Для бизнес-плана этих инвесторов $50 млн не станут серьезными обременениями", – уверена Марина Смирнова. С ней соглашается старший исполнительный директор компании Cushman & Wakefield Stiles & Riabokobylko Сергей Рябокобылко. По его словам, сходные обременения были при строительстве пятизвездочного отеля "Ритц Карлтон" на месте снесенной гостиницы "Интурист" на Тверской.

Как минимум на год затянется реконструкция гостиницы "Россия", считают эксперты рынка. От 3 до 6 месяцев может уйти на организацию нового инвестиционного конкурса, еще несколько месяцев "съедят" у "России" другие организационные дела, например, подбор подрядчиков. Чигиринский обещал обновить "Россию" к 2010 году.

РБК Недвижимость
К содержанию
Regions
«Ташир» развлечет глубинку

Группа компаний «Ташир» объявила о трех масштабных проектах «Сити-парка» — формата, который до этого не был представлен в России. Крупнейший из них расположится в Калуге на 140 га и будет представлять собой огромный развлекательный комплекс с горнолыжным курортом, а также торговую, гостиничную, жилую и офисную зоны. В течение четырех-пяти лет девелопер планирует вложить в этот и еще два подобных объекта более 700 млн долл. Участники рынка называют региональные проекты сложными и не уверены, что «Ташир» сможет создать в российской глубинке центр притяжения туризма. 
ГК «Ташир» создана в 1999 году, принадлежит Самвелу Карапетяну, построила и управляет 47 объектами коммерческой недвижимости, ведет строительство девяти ТРЦ. В стадии проектирования находятся еще десять региональных объектов. 
Как рассказал вчера вице-президент ГК «Ташир» Виталий Ефимкин, до 2009 года в развитие новых проектов сети ТРЦ «Рио-Гранде» и проекты нового формата «Сити-парк» — будет вложено порядка 1 млрд долл. Общие инвестиции в проекты «Сити-парка» оцениваются в сумму свыше 700 млн долл. и будут освоены за пять лет. Компания вложит собственные средства, а также возьмет кредит в Райффайзенбанке, являющемся партнером «Ташира». 
В «Ташире» отмечают, что формат «Сити-парк», предлагаемый ими, является новым для России. Основой одного из проектов станет строящийся ТРЦ «Рио-Гранде» на Дмитровском шоссе: он войдет в состав «Сити-парка» вместе с планируемой обширной развлекательной частью, с амфитеатром для проведения шоу. Инвестиции в проект составят 250 млн долл. 
Калужский проект тоже стартовал начата заливка монолита под подъемники горнолыжного курорта, входящего в состав «Сити-парка». На 140 га помимо горнолыжного курорта разместятся «Космополис» (на основе существующего Музея истории космонавтики), офисный центр с четырех-пятизвездочным гостиничным комплексом (30 тыс. кв. м), ритейл-парк (70 тыс. кв. м), апарт-отель (50 тыс. кв. м) и гостиничный городок с жильем и апартаментами (100 тыс. кв. м), а кроме этого обширная прогулочная зона и центр развлечений. По словам г-на Ефимкина, сейчас идет тендер по выбору международного гостиничного оператора. Инвестиции в проект запланированы на уровне 350 млн долл., его реализация займет пять лет. Третий проект в Липецке на стадии разработки концепции, но уже известно, что его ядром станет крупнейший в регионе аквапарк, а инвестиции составят порядка 150 млн долл. 
Участники и аналитики рынка отмечают, что проекты в Калуге и Липецке будут сложными. При этом региональный директор по торговой недвижимости Colliers International Максим Гасиев полагает, что объем ритейловой части в калужском проекте вполне адекватен, а развлекательная составляющая существенно увеличит поток покупателей. Однако гендиректор компании MT-Development Александр Трофимов сомневается, что проект сможет привлечь необходимый туристический поток. «Я не вижу причины, по которой человек из Москвы или другого региона поедет развлекаться в Калугу или Липецк», считает он. Он напоминает, что в Париже, чтобы обеспечить поток в Диснейленд, была продолжена ветка метро. «Проекты «Ташира» основываются на идее реабилитации депрессивного региона, привлечения в него людских и денежных потоков», объясняет старший вице-президент компании Knight Frank Андрей Закревский. По мнению эксперта, теоретически успех возможен, но проекты довольно рискованны, учитывая их новизну и масштабность. 
РБК daily
К содержанию
«Ташир» брендирует центры

Группа компаний "Ташир" выводит на рынок два новых бренда. Под маркой "Рио-Гранде" компания собирается строить 10 торговых центров общей площадью 600 000 кв. м в Москве и регионах, потратив на это около $500 млн. Еще три крупных многофункциональных проекта в Москве, Калуге и Липецке будут называться "Сити-Парк" и обойдутся "Таширу" в $550 млн.

ГК "Ташир" создана в 1999 г. Самвелом Карапетяном. Объединяет около 100 предприятий, занимающихся строительством жилья, офисов и торговой недвижимости, производством строительных и отделочных материалов. В управлении компании около 380 000 кв. м коммерческой недвижимости, среди которых ТРЦ "Рио" (92 000 кв. м) в Черемушках, "Ереван-Плаза" (53 000 кв. м), "Фараон" (30 000 кв. м) в Ярославле, офисный комплекс "Газойл Плаза" (36 000 кв. м) на ул. Наметкина. Финансовые показатели не разглашаются.

"Ташир" выиграл конкурс на благоустройство территории площадью 140 га в Калужской области, рассказал вице-президент группы компаний Виталий Ефимкин. По его словам, этот проект, который получил название "Сити-Парк" , будет состоять из горнолыжного курорта, ритейл-парка (70 000 кв. м), офисного комплекса (30 000 кв. м) с конгресс-центром, гостиницами на четыре и пять звезд и фитнес-центром, жилья с апартаментами (100 000 кв. м) и апартотеля (50 000 кв. м). Кроме того, на этой территории будет построен космополис (музей истории космонавтики, парк развлечений, кинотеатр). Общая сумма инвестиций в этот проект, по утверждению Ефимкина, около $350 млн. Начальник управления архитектуры, градостроительства и земельных отношений Калуги Александр Кашкин подтвердил, что конкурс состоялся в конце прошлого года и его победителем стала одна из компаний, входящих в ГК "Ташир". Реализация проекта продлится до 2012 г.

По словам Ефимкина, компания планирует развивать "Сити-Парк" как сеть. Второй такой проект может появиться в Липецке. Его ядром станет крупнейший в регионе аквапарк На его строительство до 2010 г. будет потрачено $150 млн. Подробности проекта в компании уточнить отказались. Получить комментарии липецкой администрации вчера не удалось. Еще один "Сити-Парк" стоимостью $50 млн появится на Дмитровском шоссе, где "Ташир" уже строит ТРЦ на 220 000 кв. м.

Кроме того, ранее заявленные торговые проекты "Ташира" будут переведены под единый бренд "Рио-Гранде". Помимо уже существующего ТРЦ "Рио" (который переименован не будет) в него войдут два комплекса в Ярославле и по одному во Владимире, Кирове, Иванове, Костроме и Петрозаводске, рассказал Ефимкин. Ранее эти комплексы заявлялись как отдельные проекты. Торгцентр компании на Дмитровском шоссе также будет называться "Рио-Гранде". Общая площадь комплексов составит примерно 600 000 кв. м. Объем инвестиций - $500 млн. По словам Ефимкина, это будут как собственные средства, так и кредиты, в том числе Райффайзенбанка. Источник в банке эту информацию подтвердил.

Развитие сети позволяет увеличить капитализацию проектов, входящих в нее, считает директор департамента торговой недвижимости Penny Lane Realty Алексей Могила. По его словам, это позволит компании на более выгодных условиях продать сеть, если в этом возникнет необходимость. Это также упрощает работу с арендаторами, добавляет Могила. А по мнению регионального директора по торговой недвижимости Colliers International Максима Гасиева, развитие сети - хороший маркетинговый шаг.
Ведомости
К содержанию
Auchan привела дискаунтера на 
новосибирский рынок
Один из лидеров мирового ритейла французская группа Auchan решила дополнить свой одноименный гипермаркет в торгово–развлекательном комплексе (ТРК) «Мега» магазином в формате DIY Leroy Merlin. Новосибирск станет первым городом, где эта сеть станет арендатором в «Меге» (ранее магазины этого формата здесь открывала сеть ОБИ). Эксперты считают, что такая замена ударит по местным участникам рынка строительных и отделочных материалов, поскольку Leroy Merlin имеет устойчивую репутацию дискаунтера. 

Информацию о том, что арендатором магазина отделочных, строительных материалов и сантехники в формате DIY (do it yourself) в новосибирском ТРК «Мега» станет сеть Leroy Merlin, „Ъ“ вчера подтвердил управляющий торговыми центрами «Мега» в России Херман Геверт. По словам господина Геверта, договор с этой компанией уже подписан. Руководитель проектов российского подразделения Leroy Merlin Алексей Синектутов вчера не стал отрицать решения своей компании открыть магазин в Новосибирске, но от более подробных комментариев отказался. По информации „Ъ“, в Новосибирске появится стандартный гипермаркет сети размером 9–12 тыс. кв. м. Ритейлер выступит арендатором помещения — таковы условия сотрудничества IKEA со всеми операторами в торговых комплексах «Мега», подчеркнул господин Геверт.
Выход в сибирский регион станет частью политики региональной экспансии Leroy Merlin. Переговоры компании с IKEA относительно новосибирского ТРК велись с самого начала строительства этого объекта, однако до конца прошлого года шведская компания не могла определиться с оператором DIY в новосибирской «Меге». Во всех прежних ТРК этой сети DIY–оператором выступала сеть ОБИ. Как подчеркнул управляющий ТРК «Мега», смена партнера не связана с какими–то претензиями к ОБИ.
Участники местного рынка считают, что замена ОБИ на Leroy Merlin может означать усиление конкуренции. «У Leroy Merlin более узкий ассортимент и агрессивнее ценовая политика, чем у OБИ», — считает руководитель подразделения по работе с инвесторами компании «ДомоЦентр» (строит в Новосибирске собственный крупноформатный магазин площадью около 12 тыс. кв. м на пр. Энергетиков по соседству с магазином «Лента») Маргарита Ступенькова. По ее мнению, на российском рынке эта компания ведет себя как дискаунтер, так что ее появление может оказать влияние на средний уровень розничных цен в новосибирских магазинах строительных и отделочных материалов. С ней согласен аналитик «Финама» Сергей Фильченков. По его мнению, Leroy Merlin удалось заменить ОБИ в новосибирской «Меге», сделав более выгодное торговое предложение. Впрочем, господин Фильченков не думает, что один гипермаркет Leroy Merlin сможет принципиально повлиять на рынок. Однако если компания откроет еще несколько магазинов, то его конкурентам придется пересмотреть свою ценовую политику, сделав ставку на низкие цены или уйдя в премиальный сегмент.
Гендиректор «Торгового города «Левобережный» (на чьей территории также ведется торговля строительными и отделочными материалами), расположенного неподалеку от будущего магазина Leroy Merlin, Владимир Кальченко считает, что появление крупного объекта будет способствовать росту привлекательности этого района в глазах покупателей.
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