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Леваевский коридор
Компания AFI Development, управляющая недвижимостью Льва Леваева в России, может стать самой крупной девелоперской компанией, работающей в нашей стране.
Retail
Арина Крамер уступит место чужому флагману
Цены на недвижимость в Москве могут установить новый рекорд. Как стало известно "Ъ" , на продажу выставлено здание "Дома моды Арины Крамер" (1-я Тверская-Ямская, 28), собственники пытаются продать его по $36 тыс. за метр.
Warehouses/Land
Абызов строит склады
"Группа Е4" бывшего топ-менеджера РАО ЕЭС Михаила Абызова занимается не только строительством энергообъектов. Как стало известно "Ведомостям", входящая в группу компания является генподрядчиком по строительству склада для "Международного логистического партнерства", принадлежащего бизнесменам Виктору Вексельбергу и Александру Мамуту.
Offices/General
Леваевский коридор
Компания AFI Development, управляющая недвижимостью Льва Леваева в России, может стать самой крупной девелоперской компанией, работающей в нашей стране. Продав на LSE 19,1% акций, компания может получить за них $1-1,3 млрд. Стоимость компании при этом составит $5,2-6,8 млрд.

AFI Development создана для управления российскими активами в сфере недвижимости израильского холдинга Africa Israel Investments, принадлежащего Льву Леваеву. Компания работает в России через "Стройинком-К". 88% акций принадлежит Africa Israel, 12% - Nirro Group (контролируется гендиректором " Стройинком-К" Александром Халдеем). Стоимость проектов, по оценке Jones Lang LaSalle, составляет $3,8 млрд.

Вчера AFI Development объявила о начале road show. До 3 мая компания планирует продать на LSE до 100 млн новых акций в виде GDR (одна GDR равна одной акции). Организаторы размещения - Deutsche Bank, Morgan Stanley, Goldman Sachs, Citigroup - могут выкупить до 10% от общего объема размещения в течение 30 дней со дня IPO. Ценовой коридор установлен на уровне $10 - 13 за акцию, говорится в сообщении компании. Начальник отдела анализа долгового рынка "Велес-Капитала" Иван Манаенко считает, что компании вполне по силам разместиться близко к верхней границе ценового коридора. "Цена за акцию может превысить $12, если AFI сможет ясно объяснить потенциальным инвесторам, почему они должны вкладывать свои средства в российский рынок недвижимости", - добавляет начальник аналитического отдела "Уралсиб-Капитала" Ким Искян.

В инвестбанках-организаторах от официальных комментариев отказались. Впрочем, сотрудник одного из них говорит, что акционеры скорее всего не будут выкупать часть допэмиссии. В таком случае доля израильского холдинга в уставном капитале компании может сократиться до 71,2%, а Александра Халдея - до 9,7%.

Таким образом, в результате IPO компания может заработать $1-1,3 млрд. Это самая крупная сумма, привлеченная для инвестиций в российскую недвижимость, отмечает директор по инвестициям Panorama Estate Артем Цогоев. Манаенко эта цифра не кажется чрезмерной. Он напоминает, что девелоперских компаний, размещающихся для инвестиций в Россию, пока еще очень мало, особенно по сравнению с Европой и Америкой. В то же время рынок недвижимости в нашей стране остается одним из самых перспективных сегментов для вложений. Искян добавил, что до последнего времени у инвесторов не было возможности активно инвестировать в российскую недвижимость, в скором времени у них эта возможность появится. Правда, по его мнению, после AFI другим компаниям (в частности, ПИКу. - "Ведомости") будет уже гораздо тяжелее мотивировать инвесторов вкладывать в Россию.

В AFI Development и Africa Israel предстоящее IPO также не комментируют. В сообщении компании со ссылкой на Александра Халдея говорится, что привлеченные средства будут направлены на финансирование существующих и покупку новых проектов в России. По мнению Цогоева, теоретически с учетом кредитных средств компания может собрать $3,3-4,3 млрд.

На сегодняшний день портфель компании насчитывает 21 проект общим объемом 3,2 млн кв. м. Кроме того, компания рассматривает возможность своего участия еще в 12 проектах общей площадью 1,5 млн кв. м. Самый крупный из существующих объектов компании - 1,28 млн кв. м в районе Кунцево. Из них 933 000 кв. м придется на офисы, 125 000 кв. м - на торговую недвижимость. AFI строит жилой микрорайон на 596 000 кв. м в Одинцове, многофункциональный комплекс (332 000 кв. м) над железной дорогой от Белорусского до Савеловского вокзала. Ей принадлежит 347 га в Рузском районе Подмосковья. Что касается регионов, то у AFI есть проект на 208 000 кв. м в Перми, торговый комплекс (114 000 кв. м) в Волгограде, жилье и ТЦ (481 000 кв. м) в Новосибирске и ТЦ (15 000 кв. м) в Санкт-Петербурге.

Если IPO компании пройдет удачно, AFI станет самым крупным девелопером на российском рынке. После размещения ее цена увеличится до $5,2-6,8 млрд. Для сравнения: на вчерашний день капитализация "Системы-Галс" составляла $3,07 млрд, "Открытых инвестиций" - $2,7 млрд, RGI International - $1,2 млрд.

Ведомости
К содержанию
Retail
Арина Крамер уступит место чужому флагману

Цены на недвижимость в Москве могут установить новый рекорд. Как стало известно "Ъ" , на продажу выставлено здание "Дома моды Арины Крамер" (1-я Тверская-Ямская, 28), собственники пытаются продать его по $36 тыс. за метр. До этого торговые площади на Тверской не продавались дороже $17 тыс. за метр. Из-за ограниченного предложения стоимость магазинов на главной улице Москвы за последний год в среднем выросла на 30-40 %, подсчитали эксперты.

О том, что известный московский магазин "Дом моды Арины Крамер" , расположенный на Тверской, 28, выставлен на продажу, "Ъ" рассказали представители нескольких консалтинговых компаний, работающих на рынке недвижимости, включая СВ Richard Ellis и "Магазин магазинов". Объявления о продаже магазина также появились в печатных СМИ. По телефону, указанному в одном из объявлений, "Ъ" сообщили, что трехэтажное помещение площадью 850 кв. м продается из расчета $36 тыс. за 1 кв. м, то есть приблизительно за $30, 6 млн.

Тоn-менеджер московской девелоперской компании утверждает, что помещение принадлежит непосредственно модельеру Арине Крамер, чья одежда продавалась в магазине до недавнего времени. С самой госпожой Крамер вчера связаться не удалось, но владельцы других магазинов на Тверской подтверждают эту информацию и уточняют, что предпринимательница временно сдала помещение в аренду Mercury. Сейчас там продаются остатки из коллекций Gucci, Prada, Dolce&Gabbana и другие марки, продаваемые Mercury. Генеральный менеджер Mercury Александр Реебок не опроверг эту информацию, но от других комментариев отказался. По информации одного из сотрудников магазина на Тверской, распродажа там продолжится до 15 мая.

Если сделка состоится по цене $36 тыс. за метр, она станет крупнейшей в истории московской торговой недвижимости, говорит региональный директор по торговой недвижимости Colliers International Максим Гасиев. Не слышали о таких сделках и гендиректор УК "Торговый квартал" Николай Волчков и руководитель отдела торговой недвижимости DTZ Дмитрий Хечумов. По данным директора департамента торговой недвижимости Penny Lane Realty Алексея Могилы, сейчас стоимость 1 кв. м на Тверской-Ямской - около $ 15-17 тыс. По словам господина Хечумова, с весны 2006 года стоимость торговых площадей в этом районе выросла на 30-40 %. "Спрос на помещения на Тверской огромный, а предложение минимально" , - объясняет Максим Гасиев из Colliers.
Продажа такого объекта на одной из главных торговых улиц страны - большая редкость, говорит гендиректор Fashion Consulting Group Анна Лебсак-Клейманс: "Большинство магазинов на Тверской находятся в субаренде. Даже предложения первоначальной аренды встречаются крайне редко, а уж продажа магазинов - вообще исключительный случай". С ней соглашается начальник отдела исследований торговых помещений СВ Richard Ellis Нина Новикова: "На открытый рынок такие предложения практически не попадают. Исключением стал выставленный на продажу в марте 2004 года магазин "Арбат Престиж" (1-я Тверская-Ямская, 26) за $20 млн". Однако, как рассказывают участники рынка, компания не смогла найти покупателя и через несколько месяцев передумала продавать.

Но все равно, вряд ли найдутся желающие платить за дом моды больше чем по $30 тыс. за метр, уверен Николай Волчков. "С точки зрения стрит-ритейла место не является удачным: пешеходная проходимость там минимальна, а возможности для парковки крайне ограниченны" , - считает он.

По мнению Анны Лебсак-Клейманс, магазин на Тверской может быть интересен как сетям, работающим в среднеценовом сегменте, так и люксовым маркам: "В первом случае такой магазин станет флагманским для недорогого, но известного брэнда, а во втором - бутик окажется в окружении таких же статусных брэндов, как Fashion Continent и James". По словам руководителя девелоперской компании, консультирующей владельцев дома моды, переговоры о продаже ведутся с франчайзинговыми партнерами практически всех крупных европейских одежных сетей, включая Marks&Spenser, Next, TopShop и др. Подтвердить эту информацию у представителей сетей вчера не удалось. Зато совладелец "Вимм-Билль-Данна" и одежных сетей "Модный базар" , Fresco и Kira Plastinina Сергей Пластинин заявил "Ъ" , что "собирается посмотреть на это помещение".
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Warehouses/Land
Абызов строит склады

"Группа Е4" бывшего топ-менеджера РАО ЕЭС Михаила Абызова занимается не только строительством энергообъектов. Как стало известно "Ведомостям", входящая в группу компания является генподрядчиком по строительству склада для "Международного логистического партнерства", принадлежащего бизнесменам Виктору Вексельбергу и Александру Мамуту.

Инжиниринговая компания "Группа Е4" создана в июне 2006 г. В ее составе - 13 холдинговых компаний, объединяющих более 50 предприятий, занимающихся промышленно-энергетическим строительством в 25 регионах. В 2006 г. доля компании на инжиниринговом рынке составила 10%, в 2007 г. ожидается увеличение доли до 17%. Выручка компании в 2006 г. - $500 млн, в 2007 г. ее планируется увеличить до $1 млрд.

Ранее топ-менеджеры "Е4" сообщали "Ведомостям", что компания создана для ремонта и строительства электростанций. В состав группы вошли предприятия, оказывающие полный перечень инжиниринговых услуг (энергоаудит, проектирование, разработка ТЭО, строительство и монтаж, производство и поставка оборудования). Однако одним инжиниринговым бизнесом компания решила себя не ограничивать.

В прошлом году входящая в "Е4" компания "ЭФЭСк" стала генподрядчиком по строительству логистического парка класса А "МЛП - Уткина Заводь" в Ленинградской области, сообщил гендиректор "Группы Е4" Петр Безукладников. Инвестором этого проекта является "Международное логистическое партнерство" (МЛП), принадлежащее структурам, близким к Александру Мамуту и Виктору Вексельбергу. По словам директора по маркетингу и работе с арендаторами МЛП Анны Якубовой, генподрядчик был выбран на тендере. "Общая площадь складского комплекса составит 200 000 кв. м, инвестиции оцениваются в $150 млн", -говорит она. Стоимость генподрядных услуг стороны не раскрывают. "Генподрядчик может заработать до 20% от инвестиционной стоимости проекта", -полагает замглавы российского представительства Strabag Александр Ортенберг.

"Весь комплекс работ будет выполнен без привлечения субподрядчиков силами "ЭФЭСк", - говорит Безукладников. -Помимо строительства самого логопарка "Е4" выполнит комплекс работ по благоустройству территории". Сдача первой очереди строительства запланирована на июль 2007 г., окончание - на май 2008 г. Склад МЛП - не единственный объект гражданского строительства компании Абызова. Входящий в "Е4" "Дальэнерго-монтаж" ведет работы по восстановлению инфраструктуры и строительству жилья в Корякском автономном округе, пострадавшем в результате землетрясения в апреле 2006 г. Кроме того, специалисты "Е4" спроектировали крупнейший дилерский центр Toyota в Новосибирске площадью 15 000 кв. м.

"Мы уделяем большое внимание работе с независимыми от РАО ЕЭС и "Росэнергоатома" заказчиками. Сейчас это крупнейшие клиенты, в следующем году мы планируем увеличение объемов работ у независимых заказчиков с одновременным снижением доли двух государственных компаний - РАО ЕЭС и "Росэнергоатома" - до 25%. Это будет означать, что мы выполним для РАО ЕЭС заказы в 2007 г. примерно на $250 млн", - сообщил Петр Безукладников.
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