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«Патэрсон» для старта
Экс-директор по развитию торговой сети «Патэрсон» Николай Габышев создал инвестиционную компанию Falcon Advisers для осуществления сделок по слияниям и поглощениям на российском рынке ритейла.
«Арконада» претендует на магазины франчайзи
Как стало известно „Ъ", крупнейший российский дистрибутор бытовой техники и электроники «Арконада», развивающий розничную сеть «Линия тока» исключительно по схеме франчайзинга, намерен сделать своим лицензиатам предложение выкупить их магазины.
Regions
Торговые сети хотят в Казань
Девелоперы больше не хотят заниматься масштабными проектами торговых центров - рынок Казани ими насыщен. В то же время крупные ритейлеры анонсируют намерения "войти в город". Местные эксперты считают, что рынок пойдет по пути качественного развития.
Нижний Новгород. Цена аренды
достигла максимума
Город начинают осваивать ритейлеры из Санкт-Петербурга, Ростова-на-Дону Калининграда. Они будут конкурировать как с местными, так и с крупными федеральными и международными операторами, которые уже присутствуют в Нижнем Новгороде. 
Пермь. Девелоперы без опаски возводят 
новые магазины
До насыщения рынка торговой недвижимости еще далеко, уверяют консультанты. Веря им, девелоперы без сомнений вводят крупные торговые центры и планируют строительство еще больших.
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«Патэрсон» для старта

Экс-директор по развитию торговой сети «Патэрсон» Николай Габышев создал инвестиционную компанию Falcon Advisers для осуществления сделок по слияниям и поглощениям на российском рынке ритейла. По утверждению г-на Габышева, его уход из «Патерсона» связан с тем, что компания отказалась от развития путем поглощения других игроков, сделав ставку на органический рост. В «Патерсоне» эту информацию опровергают.

«Патэрсон» развивает розничную торговую сеть с 1997 года. На 21 апреля 2007 года в состав сети входило 97 магазинов в России и на Украине. До конца года количество торговых точек планируется довести до 119. Компания принадлежит братьям Алексею и Константину Мауергаузам.

«С акционерами «Патэрсона» я начал работу три года назад, - рассказал РБК daily Николай Габышев. - Тогда они пытались совместить органический рост со сделками М&А». По словам г-на Габышева, в то время он был вице-президентом Промбизнесбанка, где занимался кредитно-финансовым консультированием розничных компаний. В 2006 году его официально пригласили в «Патэрсон» на должность замгендиректора по развитию, слияниям и поглощениям. В обязанности топ-менеджера входил в том числе и поиск региональных игроков для покупки.

Однако, рассмотрев несколько вариантов для поглощений, акционеры «Патэрсона», как утверждает г-н Габышев, решили отказаться от развития через приобретения. По версии бывшего топ-менеджера, изменение стратегии объясняется несколькими причинами. Во-первых, у региональных игроков, как правило, непрозрачная юридическая структура, которая не дает возможности четко убедиться в реальности заявленных финансовых показателей. Во-вторых, большинство акционеров региональных торговых сетей хотело избавиться от оперативного управления магазинами, но при этом сохранить право собственности на недвижимость и сдавать ее в аренду потенциальному покупателю по высоким расценкам. «Да и сам «Патэрсон» структурно не готов к сделкам М&А», - добавляет Николай Габышев.

Между тем в «Патэрсоне» РБК daily заявили, что компания не меняла своих планов относительно сделок М&А. «Мы просто решили немного повременить с приобретениями и дождаться более благоприятной конъюнктуры на рынке», - отметили в пресс-службе.

Ждать «благоприятной конъюнктуры» г-н Габышев не захотел: «Новые условия работы в «Патэрсоне» мне просто стали не интересны». Однако, как говорит источник, знакомый с ситуацией, поводом для разногласий между топ-менеджером и компанией послужило то, что Николай Габышев параллельно с работой в «Патэрсоне» вел свой бизнес, смежный с деятельностью компании.

Действительно, инвестиционную компанию Falcon Advisers, бизнес которой основан на привлечении стратегических и портфельных инвесторов в компании розничной торговли, г-н Габышев вместе со своим партнером Игорем Ковановым (бывший сотрудник Deutsche Bank. - РБК daily) основал в период работы в компании, в конце 2006 года. Однако к тому времени, по словам Николая Габышева, «Патэрсон» уже сменил приоритеты в развитии и ни о каком пересечении интересов Falcon Advisers и торговой сети речи не шло. На сайте Falcon Advisers среди «текущих сделок» М&А значатся сделки с тремя региональными крупными ритейлерами - сетью супермаркетов «Меридиан» в Белгороде, сетью магазинов самообслуживания «Тройка» на юге России и торговой сетью «Ариана» в Петрозаводске.

По мнению аналитиков, невысокая долговая нагрузка «Патэрсона» (по итогам 2006 года прогнозируемый долг/EBITDA - 2,67) позволяет компании приобрести одну - две сети в регионах без снижения кредитного качества. «Между тем рынок розничной торговли в России не насыщен и позволяет эффективно работать и без приобретений и существенных вложений в органическое развитие», - говорит аналитик «Брокеркредитсервиса» Татьяна Бобровская.

РБК daily
К содержанию
«Арконада» претендует на магазины франчайзи

Как стало известно „Ъ", крупнейший российский дистрибутор бытовой техники и электроники «Арконада», развивающий розничную сеть «Линия тока» исключительно по схеме франчайзинга, намерен сделать своим лицензиатам предложение выкупить их магазины. Первая сделка может состояться уже в конце этого года с сибирским или поволжским партнером сети. Так как франчайзи закупают товар у «Арконады», компания найдет способ убедить их продать бизнес, считают эксперты.

Исполнительный директор «Арконады» Евгений Тимофеев рассказал „Ъ", что в начале года в компании было принято решение строить собственную сеть магазинов бытовой техники и электроники. По его словам, с четвертого квартала этого года компания начинает программу поглощения своих франчайзи. Господин Тимофеев утверждает, что соответствующие переговоры с лицензиатами уже начались, а первые сделки состоятся в Сибири и Поволжье. Гендиректор компании «Реал ТВ» Александр Штык (владеет 12 магазинами «Линия тока» в Иркутске и Иркутской области) подтвердил „Ъ" эту информацию.

По словам Евгения Тимофеева, сейчас с «Арконадой» работает порядка 70 франчайзинговых компаний, каждая из которых располагает 1-15 магазинами «Линия тока». По словам менеджера, через два года половина этих магазинов может оказаться в собственности «Арконады». К 2009 году вся сеть «Линия тока», включая собственные и франчайзинговые магазины, должна насчитывать более 500 магазинов.

Сколько «Арконада» готова потратить на выкуп магазинов партнеров, господин Тимофеев не раскрывает. Исходя из мультипликаторов, по которым проходят сделки по покупке сетей бытовой техники и электроники в регионах, франчайзинговая компания, владеющая пятью магазинами площадью до 1 тыс. кв. м каждый, может обойтись «Арконаде» в $10-15 млн, подсчитал один из участников рынка. Евгений Тимофеев добавил, что в рамках построения собственной розницы «Арконада» уже инвестировала примерно $25 млн в строительство распределительных центров в российских регионах. Например, компания на этой неделе открыла пять распределительных центров общей площадью 16 тыс. кв. м в Екатеринбурге, Краснодаре, Красноярске, Иркутске и Новосибирске.

Большинство российских сетей бытовой техники и электроники в России выросли именно из оптового бизнеса. Владельцы сетей «Эльдорадо», «Мир», «Техносила», «М.Видео» в 90-х годах начали перераспределять инвестиции из оптового бизнеса в розничный. А владелец дистрибуторской компании «Корсо» Кирилл Новиков в 2004 году предложил небольшим региональным ритейлерам работать под общей вывеской «Эксперт» и таким образом обеспечил своей компании стабильный сбыт. Ради гарантированного сбыта создала «Линию тока» и сама «Арконада».

«Опыт в чистом виде не позволяет контролировать дебиторскую задолженность клиентов, возврат кредитов, которые мы им предоставляем», - рассказывает Кирилл Новиков. Однако сейчас собственная розница выгоднее, чем дистрибуция и франчайзинг, уверен Евгений Тимофеев. «Дистрибуторские услуги все менее востребованы. Сети предпочитают работать напрямую с поставщиками», - объясняетон. Если маржа дистрибуторского бизнеса равна примерно 2,4%, то в рознице она достигает в среднем 5-6%. Поэтому дистрибуторы начинают выкупать франчайзинговые магазины - например, «Цифроград» весной 2006 года выкупил бизнес франчайзингового партнера в Петербурге. «Мы приняли решение выкупать франчайзинговые магазины, потому что риски, связанные с продажей этих магазинов конкурентам, сейчас очень высоки», - говорит гендиректор «Цифрограда» Владимир Пляко.

Коммерсантъ
К содержанию
Regions
Торговые сети хотят в Казань

Девелоперы больше не хотят заниматься масштабными проектами торговых центров - рынок Казани ими насыщен. В то же время крупные ритейлеры анонсируют намерения "войти в город". Местные эксперты считают, что рынок пойдет по пути качественного развития.

По оценке компании "Торговый квартал" , к качественным торговым площадям в Казани сейчас можно отнести 305 000 кв. м. Эксперты утверждают, что строительный бум в сфере торговой недвижимости в Казани приостановился. Сейчас в городе возводятся небольшие объекты, например микрорайонные торговые центры, реализующие товары повседневного спроса. Заместитель генерального директора компании "Единая арендная система" Андрей Гируцкий говорит, что дальше рынок будет развиваться в качественном отношении. "Следует ожидать постепенного вымирания торговли на открытых рынках - не только в силу административного давления, но и по экономическим причинам - она проигрывает дискаунтерам и стоковым магазинам" , - поясняет эксперт.

Об активном развитии формата дискаунтеров говорят и в городской администрации. Зульфия Хайруллина, главный специалист комитета потребительского рынка и услуг, утверждает, что в последнее время в разных частях города все чаще открываются такие магазины, как "Пятерочка" , "Магнит" , "Гроссмарт". "Компании ищут для них встроенно-пристроенные помещения в жилых домах, располагающиеся на первых линиях, предпочитая "садиться" только на проверенные места, с очень высокой проходимостью" , - рассказывает Хайруллина.

Единственным крупным объектом торговой недвижимости, открытым в I квартале 2007 г. , стал молл "Парк Хаус" общей площадью 70 000 кв. м. в НовоСавиновском районе. Инвестор -Майнлбанк, девелопер и управляющая компания - Mall Management. По словам Алексея Ванчугова, пресс-секретаря управляющей компании, значимых конкурентов у молла в ближайшем окружении нет и они уверены в его успехе. В "Парк Хаусе" большая "Планета развлечений": рестораны, фуд-корт, боулинг, кинотеатр и детская зона занимают почти 10 000 кв. м. Якорными арендаторами стали Real, "Техносила" , "Спортмастер".

По оценке Гируцкого, сейчас в Казани идет оттягивание покупательских потоков в наиболее крупные торговые центры с сильной развлекательно-досуговой составляющей. "Наилучшую посещаемость можно наблюдать в "Mere" , "Тандеме" и "Парк Хаусе". Хотя там немало и праздно шатающейся публики. В "Мегу" , к примеру, молодежь идет в основном на каток" , - уточняет он.

На III квартал 2007 г. намечено открытие торгово-развлекательного комплекса "Детский мир" в Вахитовском районе Казани, недалеко от станции метро. По сообщению пресс-службы девелопера проекта, компании "Система-Галс" , объект общей площадью 20 671 кв. м построен на участке в 0, 642 га. Объем инвестиций в компании не раскрывают. На торговой площади более 12 000 кв. м разместятся около 30 арендаторов, включая магазины одежды и спортивных товаров, бутики парфюмерии и косметики и т. д. На начало апреля арендаторы найдены на 70 % торговых площадей.

Рядом с "Детским миром" местная компания "Эдельвейс Групп" в ноябре 2006 г. сдала первую очередь ТРЦ "Кольцо". Вторую очередь комплекса планируется сдать к 2008 г.

А девелопер ТРЦ "Родина" -компания "Элгра" решила реконструировать и перепрофилировать под многофункциональный комплекс бывший одноименный кинотеатр - памятник архитектуры, расположенный в самом центре Казани, на бутиковой пешеходной ул. Баумана. ТРК планируется открыть в июле 2007 г. После реконструкции общая площадь комплекса составит 25 000 кв. м, в нем расположатся двухуровневые магазины по 200-300 кв. м. Впрочем, собственно торговых площадей в комплексе будет всего 2500 кв. м, сейчас они предлагаются не в аренду, а в собственность по цене 90 000 руб. за 1 кв. м. Остальные площади запланированы под офисы и развлекательную зону.

Сеть "Бахетле" объявила о строительстве в Казани третьего по счету крупного торгового центра под одноименным названием. По информации отдела маркетинга компании, трехэтажный комплекс площадью более 30 000 кв. м, строящийся по ул. Оренбургский Тракт, будет сдан к декабрю 2007 г.

По информации Дмитрия Зотова, генерального директора компании "Торговый квартал" , намерения по выходу в регион имеют израильский девелопер "Фишман Групп" и Dorinda Holding S. A. из Санкт-Петербурга. "Фишман Групп" присматривает участок для возведения гипермаркета товаров для дома "Хоум центр" площадью 10 000 кв. м.

По словам Андрея Николаева, директора регионального представительства компании Dorinda Holding S. A. в Казани, в настоящий момент компания заключает договор на приобретение двух земельных участков площадью 3-5 га каждый. "Пока сделка не завершена, могу сказать только то, что участки расположены в густонаселенных спальных районах, в разных частях города. Примерная площадь будущих гипермаркетов - около 20 000 кв. м. Кроме того, в планах компании - развивать в Казани сеть продуктовых супермаркетов" , - сообщает Николаев.

По данным компании Cushman & Wakefield/Stttes & Riabokobyl-ko (C&W/S&R), средние арендные ставки на помещения стритритейла составляют 720 руб. за 1 кв. м в месяц. В торговых центрах Казани в I квартале 2007 г. арендаторы ежемесячно платили в среднем по 1000 руб. за 1 кв. м. В среднем по городу цена перепрофилированных под магазины помещений на первых этажах жилых домов, а также в торгово-офисных центрах составляет 35 188 руб. за 1 кв. м. Площади предлагаются в основном с черновой отделкой.

Делая прогнозы относительно дальнейшего развития рынка, Елена Кипенко, консультант C&W/S&R, говорит, что спрос на торговые площади со стороны арендаторов будет сохраняться в связи с появлением в Казани новых марок и торговых сетей. Правда, этот спрос будет меньше, чем в 2006 г. "Сейчас в городе достаточно вакантных площадей от 50 до 500 кв. м. Нет достойных предложений крупных торговых помещений в 3000-5000 кв. м" , -говорит она. По мнению Алексея Бастракова, директора АН "Сувар-недвижимость" , ставки аренды с начала года практически не изменились. "Если где-то и наблюдается небольшой рост ставок, то это скорее зависит от удорожания коммунальных услуг и инфляционных издержек" , - считает он.

Тенденцию к небольшому росту отмечает Леонид Рахимов, генеральный директор компании "Сити-центр" (управляет ТЦ XL, "Сувар-плаза"): "Ставки аренды в некоторых торговых центрах выросли, но в пределах 10 %. Я связываю это с колебанием курса доллара". По отзывам риэлторов, соотношение сделок по аренде и купле-продаже традиционно не в пользу последних. "Приобретений в собственность крупных объектов с начала 2007 г. не было" , - утверждает Бастраков. Эту информацию подтверждает и Рахимов. "Сделки по купле-продаже крупных торговых центров еще впереди. Ближе к осени вы об этом узнаете" , -интригует эксперт.

Ведомости
К содержанию
Нижний Новгород. Цена аренды
достигла максимума

Город начинают осваивать ритейлеры из Санкт-Петербурга, Ростова-на-Дону Калининграда. Они будут конкурировать как с местными, так и с крупными федеральными и международными операторами, которые уже присутствуют в Нижнем Новгороде. Эксперты начинают говорить о грядущем перенасыщении рынка и необходимости уникальных концепций для торговых центров.

По данным юродской администрации, в Нижнем Новгороде в начале 2007 г. насчитывалось около 600 000 кв. м торговых площадей. Считая вместе с ТЦ "Мега" , расположенным за чертой города, но рассчитанным в основном на нижегородцев, - более 700 000 кв. м.

Инвесторы не успокоятся

Инвесторы в торговую недвижимость продолжают активно осваивать этот сегмент. Практически каждый инвестиционный совет при губернаторе Нижегородской области принимает положительные решения по строительству новых торговых комплексов. Число заявленных проектов растет как на дрожжах: нижегородская компания "Классика" планирует построить к 2009 г. ТРЦ площадью 15 000 кв. м на Московском шоссе в Канавинском районе. В Московском районе планирует строительство компания "Блик" , площадь ее будущего торгово-культурного центра - 42 000 кв. м, начало строительства намечено на 2009 г.

"Капитал-Строй" получил участок под строительство торгово-демонстрационного центра "Гостиный двор" в Нижегородском районе, а на центральной площади Свободы компании "Славянский двор" , "Кайман" , "Новый город" , "Земляне" и "Синема-парк" объединенными усилиями собираются построить к 2009 г. ТРЦ площадью 5000 кв. м.

Самый крупный из одобренных в этом году проектов - ТРЦ площадью 156 000 кв. м на пересечении ул. Богородского и Иевлева. Его возводит AIM Property Development. Компания решила развивать сетевой проект и одновременно планирует строить ТРЦ в Омске и Краснодаре. ГК "Электроника" начала в конце 2006 г. строительство межрегионального ТРЦ общей площадью 130 000 кв. м на пл. Лядова.
Все сети в гости к нам

Иногородние продуктовые сетевые компании активно ищут помещения в Нижнем Новгороде. Но им редко удается купить или арендовать в Нижнем Новгороде готовые магазины. Калининградская компания "Вестор" обещает в июле открыть супермаркет площадью 2800 кв. м на арендованных площадях во Дворце спорта "Нагорный" , а к концу года - гипермаркет площадью 6000 кв. м на Казанском шоссе. Компания объявила о том, что потратит $3 млн на реконструкцию арендованных помещений. Общий объем инвестиций в оба проекта составит $8, 4 млн. Это довольно редкий для Нижнего Новгорода случай захода сетевого ритейлера на арендованные площади. Чаще всего им приходится строить свои гипер- и супермаркеты, как, например, это уже сделала компания Metro AG, а "Лента" , "Доринда" , "Мосмарт" начали в конце 2006 - начале 2007 г.

Мало хороших магазинов

Тем не менее, несмотря на быстрые темпы прироста торговых площадей, спрос на аренду и на покупку остается, по данным экспертов, неудовлетворенным. На начало 2007 г. , по оценке компании "Торговый квартал" , предложение в сегменте качественных торгово-развлекательных центров в Нижнем Новгороде насчитывало около 155 000 кв. м (в расчет принимались только полезные площади объектов). К ним "Торговый квартал" относит такие ТРК, как "Шоколад" , "Этажи" , "Республика" , "Золотая миля" , "Мега". Емкость торгового рынка Нижнего Новгорода вместе с городами-спутниками приближается к 430 000 кв. м.

"Качественные торгово-развлекательные центры предполагают наличие грамотной концепции, пула "якорей" и известных международных операторов, наличие достаточного числа парковочных мест и профессиональное управление" , - повторяет известную истину Елена Бухарова, руководитель департамента консалтинга компании "Торговый квартал". По ее оценке, сейчас дефицит качественных торговых площадей в Нижнем Новгороде составляет около 280 000 кв. м, что делает город перспективным для развития крупномасштабных проектов городского и регионального охвата. "Хотя арендные ставки в крупных торговых центрах довольно высоки, в большинстве из них существует лист ожидания" , -подтверждает Елена Соловьева, директор по продажам риэлторской фирмы "Адрес".
Ставки аренды зависят от места

По данным Татьяны Романчевой, директора Нижегородского центра научной экспертизы, ставки аренды в ТЦ и ТРЦ варьируются в зависимости от месторасположения арендатора на этаже и близости магазина к эскалатору или лифту, от занимаемой им площади (небольшие помещения стоят дороже) и от товарной группы. Исходя из этого, в одном и том же ТЦ ставки могут различаться на порядок. Например, в универмаге "Гордеевский" ставки варьируются от 930 до 9300 руб. за 1 кв. м в месяц, в ЦУМе на первом этаже ставки варьируются от 7200 до 14 700 руб. за 1 кв. м.

Спрос на торговые площади в магазинах более мелкого формата тоже высок, особенно на проходных улицах в центре районов. "За такие "волшебные" места арендаторы ведут настоящую борьбу" , - констатирует Надежда Данилова, менеджер АН "Адрес". Она говорит, что собственники уже номинируют арендные ставки в евро и претендуют на процент от оборота - и арендаторы вынуждены соглашаться. Хотя общее повышение ставок, по данным риэлторов, в целом соответствует инфляции.

"Во многих ТЦ базовые ставки не меняются, арендная плата повышается за счет эксплуатационных расходов. Но происходит дифференциация арендной платы за счет применения системы коэффициентов: самые выгодные места дорожают, а плата за менее выгодные не увеличивается" , - отмечает Романчева.

Конкуренция растет

Большое количество новых и планируемых торговых площадей увеличивает конкуренцию на этом рынке. Следствием этого становится увеличение сроков окупаемости проектов. По мнению Романчевой, сегодня инвесторам не стоит рассчитывать на окупаемость быстрее семи-восьми лет.

"Стоимость строительства и покупки торговых площадей существенно выросла. Их собственникам, конечно, хотелось бы бесконечно увеличивать арендную плату, но арендаторы к этому не готовы" , - говорит Андрей Край-нов, менеджер компании "Выбор-недвижимость". Частая сменяемость арендаторов в магазинах, где ставки слишком высоки, убеждает собственников в том, что предел их роста близок. Данилова отмечает, что часто меняются арендаторы в небольших магазинах на ул. Белинского и на первом этаже ЦУМа.

В условиях растущей конкуренции перед собственниками ТРЦ и их управляющими компаниями все острее встает вопрос о заполняемости ТРЦ. Несмотря на листы ожидания, управляющие компании ведут постоянный поиск арендаторов, которые были бы наиболее притягательны для покупателей и делали бы ТРЦ уникальным.

"Во многих ТРЦ размещены одни и те же бренды. Появление новых объектов заставит управляющие компании задуматься не только о том, как привлечь новых, но и как удержать существующих арендаторов" , - прогнозирует Романчева.

Она полагает, что конкуренция заставит собственников ТРЦ прибегнуть к специализации и более четко ориентироваться на целевые группы: "Сейчас действует правило "все - для всех" , каждый ТРЦ ориентируется на семейное посещение: и набор арендаторов в нем, и предлагаемые развлечения, и точки общепита мало чем отличаются друг от друга". По словам Романчевой, многочисленные новые проекты будут стимулировать владельцев существующих ТРЦ на поиск индивидуальности для своих объектов.

Ведомости
К содержанию 
Пермь. Девелоперы без опаски возводят 
новые магазины

До насыщения рынка торговой недвижимости еще далеко, уверяют консультанты. Веря им, девелоперы без сомнений вводят крупные торговые центры и планируют строительство еще больших. С 2004 г. , когда начался бум строительства торговой недвижимости, по настоящее время в Перми, по данным Регионального центра независимой оценки, было введено более 240 000 кв. м качественных торговых площадей. Из них 60 000 кв. м - в 2006 г. По данным корпорации "Перспектива" , в марте 2007 г. средняя цена 1 кв. м торговых помещений в Перми составила 48 230 руб.

Предложение на рынке в основном представлено помещениями площадью 60-70 кв. м и помещениями площадью от 300 до 450 кв. м. Наиболее востребованными, по информации "Перспективы" , являются торговые площади в 50-80 кв. м и 250-300 кв. м в центре города и в районах средней удаленности от центра. В Перми продолжается активное строительство магазинов. По данным компании "Торговый квартал" , в городе реализуется целый ряд крупных проектов в сфере торговой недвижимости. В 2007 - 2008 гг. планируется ввести более 200 000 кв. м качественных торговых площадей только в составе современных торговых центров. Активным стимулом для этого стало и развитие пермских торговых сетей, и заинтересованность в городе многих крупных федеральных операторов ритейла, в частности компаний "Патэрсон" , Х5 Retail Group, Auchan, "Седьмой континент". Рассматривают город как потенциально перспективную площадку для развития Obi и IKEA А "Спортмастер" , по информации министра торговли Пермского края Елены Гилязовой, намерен открыть в Перми один из первых в стране спортивных гипермаркетов своей сети.

В сфере торговли активно действуют и пермские игроки. Одна только сеть продуктовых магазинов "Виват" ежемесячно открывает в Перми по магазину. Сейчас, по данным информационного меморандума сети, подготовленного ИК "Атон" и опубликованного в марте, сеть осваивает формат супермаркетов и планирует их строительство. С начала 2006 г. сеть реконструирует здание комбината питания "Горный хрусталь" площадью 5000 кв. м - для размещения одноименного торгово-развлекательного центра. Работы планируется завершить уже в 2007 г. Еще одним крупным проектом "Вивата" стала реконструкция одного из корпусов бывшего велосипедного завода "Велта". В нем будет размещен новый торговый комплекс площадью не менее 17 500 кв. м. Этот ТК также планируется ввести в 2007 г. Компания "Центральный рынок" , владеющая одноименным объектом в городе, в апреле анонсировала свои планы построить на его месте несколько торговых центров. По словам исполнительного директора предприятия Андрея Яшина, на территории рынка появятся три многофункциональных здания общей площадью 32 100 кв. м. Сколько из них придется на жилье, офисы и пойдет под магазины, пока не определено.

Эксперты уверяют, что рынок торговой недвижимости Перми далек от насыщения. "Пока можно строить торговые центры не задумываясь - и они будут востребованы. Но об интересной концепции забывать не стоит" , - излучает оптимизм владелец Финансово-строительной компании Юрий Борисовец. С ним согласен и владелец компании "Сатурн-Р" Александр Репин. "Сейчас существует явный недостаток площадей для ритейла. Покупатели с удовольствием приобретают торговую недвижимость. Федеральные сети заходят в регион и хотят обзавестись своими магазинами. У местных компаний появилось больше денег, и бизнес начал делать долгосрочные вложения" , - описывает ситуацию эксперт. По мнению Репина, спрос на торговую недвижимость сохранится и после насыщения рынка. "Это будет инерционный спрос, который со временем угаснет. А строители останутся от этого только в выигрыше, поскольку спрос еще долгое время будет сохраняться и проблем с продажами не будет" , -считает Репин.

Постепенно девелоперы начинают осваивать и отдаленные районы города, а не только его центральную часть. Например, в Индустриальном районе строится ТЦ "Парк Хаус" площадью 70 000 кв. м; ТРЦ "Евразия" (общая площадь - 30 000 кв. м) будет построен на ул. Героев Хасана в Свердловском районе. Его строительство ведет предприниматель Анатолий Зак, владеющий торговым центром "Чкаловский" , специализирующимся на продаже стройматериалов и сантехники. По мнению руководителя проекта "Консалтинг" корпорации "Перспектива" Регины Давлетшиной, ул. Героев Хасана становится торговым коридором города. На ней разместился ТК "Чкаловский" , находится крупный магазин товаров для дома BauMall, строятся "Евразия" и торговые центры от "Вивата". Проблемой для дальнейшего торгового обустройства ул. Героев Хасана могут стать постоянные пробки - сейчас это один из наиболее популярных выездов из Перми. Но, по словам источника "Ведомостей" , в настоящее время рассматривается возможность расширения магистрали.
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