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Z-Build вышел на «Перекресток»
Х5 Retail Group нашла себе стратегического партнера в лице московского девелопера Z-Build. Эта компания поможет крупнейшему ритейлеру увеличить торговые площади супермаркетов «Перекресток».
Regions
Debenhams испытает Desire в России
Российский франчайзи британской Debenhams ЗАО «Ди-Би-Эйч» решило пересмотреть стратегию развития сети в России. Вместо традиционных магазинов площадью 5-7 тыс. кв. м компания решила вывести в регионы усеченный формат Desire by Debenhams. 
«Магниту» миллиарда не жалко
Опубликованные вчера годовые итоги сети «Магнит» были предсказуемы. Сюрпризом стало заявление основного владельца сети о ее готовности потратить $1 млрд на поглощения других сетей. 
Ярославский проект «Главстроя»
«Главстрой» Олега Дерипаски продолжает региональную экспансию. Вслед за Санкт-Петербургом корпорация выходит на рынок Ярославля, где планирует построить деловой квартал стоимостью $150 млн.
Retail
Z-Build вышел на «Перекресток»
Х5 Retail Group нашла себе стратегического партнера в лице московского девелопера Z-Build. Эта компания поможет крупнейшему ритейлеру увеличить торговые площади супермаркетов "Перекресток".

Как рассказал B&FM исполнительный директор Z-Build Валерий Яковлев, недавно партнером компании стала сеть супермаркетов "Перекресток", входящая в Х5 Retail Group.

В рамках партнерства "Перекресток" получает первоочередное право стать якорным арендатором в ТРЦ, которые строятся девелопером у метро "Теплый Стан" на 54 тыс. кв. м и на Новочеремушкинской улице на 40 тыс. кв. м.

В свою очередь, Z-Build получает возможность проводить предпроектные и проектные работы по строительству торговых площадей для "Перекрестка". Директор по коммуникациям Х5 Геннадий Фролов добавил, что "группа развивает собственное девелоперское направление, но при этом не отказывается от сотрудничества со сторонними компаниями". Как сообщили в Х5, в этом году запланировано строительство новых площадей на 150 тыс. кв. м. Но Фролов не стал уточнять, какая часть этих площадей придется на "Перекресток". "Не факт, что мы будем застраивать все земельные участки, принадлежащие "Перекрестку"", - добавила глава отдела коммерческой недвижимости Z-Build Ирина Поликарпова.

Участники рынка неоднозначно оценивают перспективы такого сотрудничества и считают, что в этом партнерстве больше преимуществ у ритейлера. "Арендная ставка для "Перекрестка" будет невысокой, что невыгодно для девелопера, который может потерять в финансовом плане", - говорит гендиректор управляющей компании "Торговый квартал" Николай Волчков. Аналитик ФК "Уралсиб" Андрей Никитин добавляет, что для ритейлера выгодно, если земля находится в его собственности, а девелопер занимается строительством и управлением центрами. Тогда Х5 сможет получать прибыль от сдачи в аренду площадей мелким арендаторам.

Business & Financial Markets
К содержанию
Regions
Debenhams испытает Desire в России
Российский франчайзи британской Debenhams ЗАО "Ди-Би-Эйч" решило пересмотреть стратегию развития сети в России. Вместо традиционных магазинов площадью 5-7 тыс. кв. м компания решила вывести в регионы усеченный формат Desire by Debenhams. Решение франчайзи не удивило экспертов: магазины уменьшенного формата в России открывают Next, C&A и Marks & Spenser. Российские потребители еще не привыкли к формату department store, поэтому расходы на крупноформатные магазины могут не окупиться, объясняют ритейлеры.

Debenhams начала готовить выход в Россию в прошлом году: тогда франшизу сети получило ЗАО "Ди-Би-Эйч" , принадлежащее RID Group, которая уже развивает в стране сети Killer Loop и Playlife (обе марки принадлежат Benneton Group) и совладельцу и председателю совета директоров Sport Fashion Group Максиму Игнатьеву. Сейчас в России работает одна Debenhams в Москве на Красной Пресне. Предполагалось, что франчайзи в течение пяти лет откроет 25 магазинов площадью 5-7 тыс. кв. м.

Однако теперь планы сети изменились. Как рассказал "Ъ" директор по развитию ЗАО "Ди-Би-Эйч" Александр Соловьев, компания решила открывать в России Debenhams усеченного формата. Московские магазины будут по площади примерно вдвое меньше британских (3-5 тыс. кв. м против 5-10 тыс. кв. м), а в регионах вместо Debenhams компания будет развивать сеть Desire by Debenhams - площадью 0, 8-2 тыс. кв. м. В московских магазинах будет продаваться женская, мужская, детская одежда и обувь, а также парфюмерия и товары для дома, в региональных - только женская одежда и аксессуары. Решение развивать в регионах усеченный формат господин Соловьев объясняет минимизацией рисков. "В регионах даже мировой брэнд не очень известен. Desire - это пробный шаг, мы хотим понять рынок" , - говорит он. По словам Александра Соловьева, до 2010 года планируется открыть четыре универмага Debenhams в Москве и одиннадцать Desire by Debenhams в регионах: три - в Петербурге и по одному - в Нижнем Новгороде, Уфе, Казани, Ростове-на-Дону, Краснодаре, Новосибирске, Красноярске и Самаре. До конца этого года будет открыт еще один универмаг традиционного формата в Москве и первый региональный магазин усеченного формата в Самаре.

Россия станет третьей страной, где будет развиваться формат Desire by Debenhams. Сейчас в Великобритании открыто всего семь таких магазинов, а в течение этого года должно открыться еще три магазина в Ирландии.

Выводить на российский рынок усеченный формат универмагов - привычная стратегия для их российских франчайзи: так вышли в Россию Next (0, 6-0, 8 тыс. кв. м вместо 2-3 тыс. ), С&А (1, 5 тыс. кв. м вместо 3-6 тыс. ) и Marks & Spenser (1-2, 5 тыс. кв. м вместо 3-4 тыс. ). Bhs открывала магазины площадью 2-3 тыс. кв. м, а потом уменьшила площади до 1-2 тыс. "Единственный, кому удалось успешно развить классический формат department store в России, это Stockmann" , - отмечает международный директор Русской торговой группы Марина Волощук. "Формат универмага в западном понимании, где на одной и той же площади продаются и одежда, и товары для дома, и даже мебель, в новинку для российских покупателей, чтобы привыкнуть к нему, потребуется время" , - рассуждает РR-директор сети "Подиум" Константин Самойлов. А по мнению гендиректора компании "БТИ-Системс" (развивает в России сети Esprit, Peacocks и Lulu Castagnette), операторы вынуждены сокращать площадь из-за нехватки площадей и высоких арендных ставок. По оценке регионального директора по торговой недвижимости Colliers International Максима Гасиева, годовая стоимость аренды стандартного Debenhams в России $1, 1-2 млн, a Desire - $450-900 тыс. А гендиректор "Магазина Магазинов" Анна Ширяева считает, что вывод усеченного формата увеличивает имиджевые риски: "Брэнд универмага размывается, в итоге он воспринимается как небольшой магазин женской одежды".

Коммерсантъ
К содержанию
«Магниту» миллиарда не жалко

Опубликованные вчера годовые итоги сети "Магнит" были предсказуемы. Сюрпризом стало заявление основного владельца сети о ее готовности потратить $1 млрд на поглощения других сетей. До сих пор ритейлер не проявлял амбиций консолидатора рынка, впрочем, "Магниту" это вполне по силам, считают аналитики.

Вчера розничная сеть "Магнит" опубликовала результаты за 2006 г. по МСФО. Несмотря на высокие показатели роста выручки (58,78 %) и чистой прибыли (на 55 %), уровень операционной прибыли и рентабельности EBITDA оказался немного ниже прогнозов инвесткомпаний. Зато в ходе телефонной конференции по итогам года гендиректор и основной владелец сети Сергей Галицкий сделал заявление, удивившее экспертов и участников рынка: "Магнит" готов потратить на сделки М&А до $1 млрд. Запланированный размер капитальных затрат "Магнита" в 2007 г. - $400-500 млн против $300 млн в 2006 г. До сих пор краснодарский ритейлер не проявлял амбиций консолидатора рынка, развиваясь в основном органическим путем. За ритейлером числится всего два поглощения: половины магазинов нижегородской сети "Эконта" и 14 универсамов "Нестеровский" в Московском регионе.

"$1 млрд - теоретический уровень цены, которую мы готовы направить на М&А. Но для нас важны цена покупок и качество сетей. Если цена нас устроит, мы готовы разместить на бирже допэмиссию" , - комментирует Галицкий. Он добавил, что Москва по-прежнему не входит в сферу интересов "Магнита". "Сейчас мы ведем переговоры о покупке с несколькими сетями. Московских среди них нет" , - уточнил он. "Странно слышать от

"Магнита" столь амбициозные заявления, но они вполне реализуемы и оправданы. В большинстве городов европейской части России сегодня присутствуют все федеральные сети, и наиболее привлекательные торговые площади уже разобраны. Есть два пути: либо строить собственные гипермаркеты, либо покупать локальные сети" , - рассуждает аналитик "Брокеркредитсервиса" Татьяна Бобровская. Низкий уровень долговой нагрузки "Магнита" (соотношение долг/EBITDA - 2,1 при среднем по рынку показателе 3) это позволяет, считают аналитики Райффайзенбанка. "При такой нагрузке "Магнит" сможет без особых проблем привлечь деньги на долговом рынке, но оптимальной будет допэмиссия -для инвесторов открывается огромный потенциал роста стоимости самой компании" , -полагает Бобровская.

В качестве объектов для поглощения "Магниту" интересны дискаунтеры и гипермаркеты. Проект сети супермаркетов "Тан-дер" , которую "Магнит" запустил в середине прошлого года, компания развивать не будет - три магазина работали в тестовом режиме, но формат оказался неинтересен, говорит Галицкий.

Ведомости
К содержанию
Ярославский проект «Главстроя»
"Главстрой" Олега Дерипаски продолжает региональную экспансию. Вслед за Санкт-Петербургом корпорация выходит на рынок Ярославля, где планирует построить деловой квартал стоимостью $150 млн.

"Главстрой" - одна из крупнейших строительных компаний Москвы. В 2006 г. построила 1 млн кв. м жилья в Москве и Московской области. Единственный владелец - холдинг "Базэл" , принадлежащий предпринимателю Олегу Дерипаске. Выручка в 2006 г. составила около $1 млрд.

Деловой квартал "Бизнес-сити" планируется возвести на месте Ярославского завода топливной аппаратуры, сообщила пресс-служба администрации Ярославской области. Об этом губернатор области Анатолий Лисицын договорился с председателем наблюдательного совета "Базэла" Олегом Дерипаской во время его визита в Ярославскую область в конце апреля.

Акционером Ярославского завода топливной аппаратуры компания Олега Дерипаски "Сибал" стала в 2001 г. Позднее акции предприятия были переданы на баланс Горьковского автозавода в рамках создания автомобилестроительного холдинга. Завод занимает 4,6 га в центре города. Как сообщила пресс-служба губернатора, его мощности недавно были переведены на окраину. Помимо завода топливной аппаратуры Дерипаске принадлежат Ярославский моторный завод и Ярославский завод дизельной аппаратуры. По сообщению Анатолия Лисицына, в 2007 г. "Базэл" планирует вложить в их развитие 6,8 млрд руб.

"Бизнес-сити" будет располагаться в квартале, ограниченном улицами Свободы, Угличской и Лисицына, а также Городским валом. На этой территории планируется разместить несколько офисных зданий, ресторан, гостиницу и развлекательный центр. По словам директора по связям с общественностью корпорации "Главстрой" Ивана Слепцова, сейчас компания работает над концепцией проекта. "Здесь возможно строительство 100 000-120000 кв.м недвижимости" , -говорит он. Сергей Канаев, гендиректор "ПИК-Региона" (также строит в Ярославле), оценивает инвестиции в деловой центр примерно в $150 млн. Слепцов уточнил, что размер инвестиций и сроки реализации проекта еще не определены.

"Ярославль - бурно развивающийся город, в котором нет сформировавшегося делового района и наблюдается нехватка качественных офисных площадей", - говорит Канаев. По словам заместителя гендиректора компании S.Holding Олега Лукашевича, прирост новых площадей в городе значительно отстает от потребностей. Только за последние два года цены на жилье в Ярославле увеличились почти в два раза, говорит он.

Ярославль - не первый региональный девелоперский проект "Базэла". В феврале "Главстрой" приобрел на торгах в Санкт-Петербурге за $38 млн 436 га земли. По оценкам экспертов, здесь можно построить до 10 млн кв. м жилья. А входящая в "Базэл" девелоперская компания "Альтиус Девелопмент" намерена построить в Имеретинской долине на Черноморском побережье в Сочи квартал площадью более 1 млн кв. м. Общий объем инвестиций в этот курортный комплекс оценивается в $2 млрд.

Ведомости
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