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Offices/General
Девелопер РТМ в ходе IPO разместил акции ниже ценового коридора, привлек $80 млн
Девелопер «РТМ», специализирующийся на развитии торгово-развлекательных центров в российских регионах, не сумел разместить акции в границах объявленного ранее ценового диапазона.
В центре Москвы начато строительство ETMIA II
23 мая состоялась закладка первого камня в фундамент строящегося здания комплекса ETMIA II в центре столицы.
Regions
Quinn Group подключилась к сети
Одна из крупнейших в мире девелоперских компаний ирландская Quinn Group планирует вложить около $120-150 млн в российскую DIY-розницу. Как стало известно Ъ, Quinn Group профинансирует строительство десяти гипермаркетов уральского ритейлера «Стройарсенал».
«Система-Галс» бросила «якоря»
ОАО «Система-Галс» определилось с якорными арендаторами своего строящегося в Казани торгово-развлекательного комплекса «Детский мир». Помимо уже известного на местном рынке ЗАО «Одежда 3000» девелопер привел трех новичков.
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Девелопер РТМ в ходе IPO разместил акции ниже ценового коридора, привлек $80 млн
Девелопер "РТМ", специализирующийся на развитии торгово-развлекательных центров в российских регионах, не сумел разместить акции в границах объявленного ранее ценового диапазона.

Как говорится в сообщении компании, цена размещения акций РТМ в рамках IPO составила $2,3 ($11,5 за глобальную депозитарную расписку, соответствует 5 акциям). Рыночная капитализация компании - около $310 млн.

Ценовой диапазон, объявленный 8 мая, составлял от $2,6 до $3,25 за акцию и от $13 до $16,25 за GDR.

Как сообщил "Интерфаксу" источник, близкий к ING, в ходе размещения акций РТМ выяснилось, что часть активов РТМ была переоценена. Оценка была сделана компанией Colliers International c учетом, что РТМ принадлежит 100% компании ReMa Immobilien (владеет 18 помещениями в Москве, в которых расположены супермаркеты Billa). В действительности РТМ владеет только 75% этой компании и ведет переговоры о приобретении оставшихся 25%. В настоящее время 25% долей ReMa Immobilien принадлежат немецкой Rewe, которая развивает сеть Billa.

В результате ценовой диапазон был снижен до $2,2-2,75 за акцию. По этому диапазону спрос превысил предложение, сообщил источник. В основном акции РТМ купили инвесторы из Великобритании, часть акций была приобретена российскими инвесторами и инвесторами из других европейских стран. Продающий акционер SMH Limited разместил 34 млн 782 тыс. 610 обыкновенных акций (не включая бумаги, зарезервированные для опциона банка-организатора), что составляет 25,8% увеличенного уставного капитала.

Объем IPO составил $80 млн. Лид-менеджер сделки ING Bank имеет опцион на покупку еще 5 млн 217 тыс. 390 акций, что составляет 15% от базового объема предложения, по цене размещения. Если опцион на будет исполнен в полном объеме, объем размещения вырастет до $92 млн. Сразу после IPO компания проведет допэмиссию по закрытой подписке в пользу продающего акционера, который планирует выкупить весь объем выпуска за счет средств, полученных от размещения. Обыкновенные акции РТМ включены в котировальный лист "Б" РТС с 27 марта. Листинг GDR компания не планирует.

Средства, полученные от размещения, РТМ планирует направить на рефинансирование и погашение части существующей долговой нагрузки, капзатраты и приобретение новых участков земли. Приоритетным направлением деятельности РТМ является строительство, приобретение и эксплуатация торговых центров и коммерческой недвижимости.

Интерфакс
К содержанию
В центре Москвы начато строительство ETMIA II
23 мая состоялась закладка первого камня в фундамент строящегося здания комплекса ETMIA II в центре столицы, сообщил корреспондент агентства "Интерфакс-Недвижимость". По его словам, комплекс возводится по адресу: ул. Щепкина, д. 29-31.  ETMIA II расположится в трёх минутах от Садового кольца, рядом со станцией метро "Проспект мира". Девелоперами проекта выступили финская компания Srv Russia OY и ООО "СтримИнвестГрупп".

Для реализации проекта стороны учредили совместное общество - ООО "Московская международная строительная группа" (ММСГ). Общая площадь комплекса составит 14710 кв. метров. Площадь земельного участка 2880 кв. метров. Как рассказал агентству зампредседателя совета директоров группы компаний "СтримИнвест" Николай Кайтмазов, сумма инвестиций в проект составит порядка $32 млн.

Завершить строительство планируется в 2008 году. Проектирование объекта отвечает как западным, так и местным стандартам и нормам. Комплекс будет построен по принципу shell and core, что дает возможность арендаторам и владельцам свободно планировать помещение. В комплексе расположатся как офисы, так и торговые площади. Внутри здания также будет организована парковка на 165 машиномест.
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Quinn Group подключилась к сети

Одна из крупнейших в мире девелоперских компаний ирландская Quinn Group планирует вложить около $120-150 млн в российскую DIY-розницу. Как стало известно Ъ, Quinn Group профинансирует строительство десяти гипермаркетов уральского ритейлера "Стройарсенал". В ближайшее время уральский оператор намерен найти еще одного партнера – сеть наняла инвесткомпанию Aquila для поиска портфельного инвестора. 
Quinn Group начал инвестировать в российскую недвижимость в прошлом году. Тогда компания выкупила у экс-владельца торговых центров "Золотой Вавилон" и зампреда правления банка "Славянский кредит" Пааты Гамгонеишвили недостроенный бизнес-центр в Москве, на ул. Ивана Франко, и начала строительство логистического комплекса на 200 тыс. кв. м в окрестностях Казани. Всего до 2011 года Quinn Group пообещала вложить в российскую недвижимость до $5 млрд. 
Теперь Quinn Group решила инвестировать в российскую розницу. На сайте компании говорится, что совместно с уральским DIY-оператором "Стройарсенал" Quinn Group построит до десяти гипермаркетов в российских городах с населением более 500 тыс. человек. Источник, близкий к "Стройарсеналу", пояснил Ъ, что Quinn Group будет полностью финансировать строительство ТЦ, а после его окончания станет владельцем зданий. Поиском участков и строительством объектов займется "Стройарсенал", который станет якорным арендатором строящихся объектов. Недвижимость, которая находится сейчас в собственности "Стройарсенала", также перейдет к Quinn Group по схеме sale–lease–back. Компания уже выкупила у "Стройарсенала" здание гипермаркета в Екатеринбурге площадью 10 тыс. кв. м. В нем "Стройарсенал" станет единственным арендатором, сообщил источник. В дальнейшем строить гипермаркеты планируется в Нижнем Новгороде, Набережных Челнах, Ижевске, Уфе, Волгограде, Омске, Новосибирске, Казани, Самаре и Чебоксарах. Совладелец "СКМ Девелопмент" (владелец "Стройарсенал") Николай Лантух подтвердил эту информацию, но от дальнейших комментариев отказался. Комментариев Quinn Group получить не удалось: телефоны московского офиса не отвечали. 
Инвестиции в строительство каждого магазина стандартной площадью 10 тыс. кв. м источник Ъ оценивает в $12 млн, а вложения Quinn Group в строительство всей сети – в $120-150 млн. Такое сотрудничество выгодно "Стройарсеналу", ведь сейчас ритейлер решил сконцентрироваться на розничной торговле, отказавшись от девелопмента, говорит источник. По его словам, сейчас акционеры "Стройарсенала" ищут для сети портфельного инвестора, которому планируется продать блокирующий пакет акций оператора сети "СКМ Девелопмент". Поиском инвестора занимается ИК Aquila Capital Partners, сделку планируется закрыть в течение полутора месяцев, рассказал источник Ъ. Николай Лантух подтвердил, что компания ищет инвестора, но отметил, что сделка "не обязательно будет структурирована через продажу акционерного капитала". Партнер Aquila Максим Кравченко отказался от комментариев. 
Ирландская Quinn Group управляет 20 компаниями, которые работают в разных отраслях, от производства цемента и стекла до управления отелями. Принадлежит ирландскому миллиардеру Шону Квину, чье состояние Forbes оценивает в $4,5 млрд.  "СКМ Девелопмент" управляет примерно 20 супермаркетами "Стройарсенал" и гипермаркетами "Суперстрой" формата DIY. Оборот в 2006 году около $115 млн. 
Интерес Quinn к российской рознице замруководителя отдела исследований торговой недвижимости Cushman & Wakefield Stiles & Riabokobylko Денис Соколов объясняет высокими темпами роста рынка: "Оборот розничной торговли в России растет примерно на 15-20% ежегодно, в то время как многие зарубежные рынки не растут вовсе". Оборот рынка DIY-торговли в России оценивается примерно в $9 млрд, ежегодные темпы роста – 15-25%, уточняет гендиректор сети DIY-гипермаркетов "Наш дом" Андрей Минкин. Поэтому "Стройарсенал" заинтересует инвесторов, считает господин Соколов. 
Пока известно только об одном частном размещении среди DIY-сетей: зимой фонд Бориса Федорова UFG Private Equity приобрел контрольный пакет сибирской сети DIY-супермаркетов "Чудодом". Управляющий фондом Troika Capital Partners Николай Тимохин говорит, что его фонду также интересны инвестиции в DIY-ритейл. Как утверждает менеджер по инвестициям фонда Mint Capital Георгий Колпачев, фонд "готов рассмотреть" предложение "Стройарсенала". Управляющий ИК Falcon Advisers Игорь Кованов оценивает "Стройарсенал" в $120-140 млн.

Коммерсантъ
К содержанию
«Система-Галс» бросила «якоря»
ОАО «Система-Галс» определилось с якорными арендаторами своего строящегося в Казани торгово-развлекательного комплекса «Детский мир». Помимо уже известного на местном рынке ЗАО «Одежда 3000» девелопер привел трех новичков. В этом, по словам аналитиков, и заключается удачное решение владельца здания: новые брэнды должны привлечь потребителей. Тем не менее эксперты оценивают срок окупаемости проекта в 6 лет, так как якорные арендаторы могут «съесть» до 20% прибыли центра. 

Как стало известно „Ъ“, девелоперская компания «Система-Галс» заключила предварительные соглашения с якорными арендаторами торгово-развлекательного центра «Детский мир», который планируется ввести в эксплуатацию в октябре-ноябре 2007 года. Соглашения заключены на срок от 5 до 7 лет. Передача арендаторам помещений для отделки продолжится до июня 2007 года. Кроме ОАО «Детский мир-Центр», которое входит, как и «Система-Галс», в АФК «Система», «якорями» стали еще три ритейлера. Так, договоренность достигнута с владельцем брэнда одежды Modis ЗАО «Одежда 3000», представителем магазина товаров для дома «Санта Хаус» ООО «Лавента» и группой компаний «Ташир». Предполагается, что последний откроет четыре кафе быстрого питания в комплексе. При этом три резидента, кроме ЗАО «Одежда 3000», пока незнакомы казанским потребителям.

Опрошенные „Ъ“ эксперты назвали «разумным решением» привлечение новых брэндов в Казань. Так, консультант Cushman & Wakefield/Stiles & Riabokobylko Елена Кипенко уверена, что незнакомые марки будут привлекательными для казанцев. С ней согласна и аналитик ИК «Брокеркредитсервис» Татьяна Бобровская: «Хорошо, что „Система-Галс“ диверсифицирует риски, компании удается сделать их невысокими». Большую часть площадей, по мнению экспертов, займет «Детский мир-Центр». Стоимость аренды площадей в «Системе-Галс» не называют.

Аналитики назвали это нормальной практикой компании, которая предпочитает решать вопрос индивидуально с каждым арендатором. При этом снижение доходов за счет льготной арендной ставки, которую обычно платят «якоря», вполне ощутимо. По словам аналитиков, владельцы торговых центров вынуждены разрешать арендаторам платить некий фиксированный минимум плюс определенный процент с оборота. «Многие собственники ради крупных якорных арендаторов идут на то, что резиденты платят условный процент от выручки, то есть даже фиксированного минимума нет», — отмечает госпожа Кипенко. Таким образом, по ее словам, якорные арендаторы снизят прибыль девелопера на 20%. По расчетам госпожи Бобровской, при стандартной загруженности площадей на 90-95% и арендных ставках в среднем 1 тыс. рублей за квадратный метр «Система-Галс» сможет получать порядка $9 млн за год, а срок окупаемости проекта составит порядка 6 лет.
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