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Англичане строятся на Ленинградке
Сегодня представители английской компании Alcon Development представят проект нового офисного комплекса, который компания собирается возвести на Ленинградском проспекте. Объем инвестиций оценивается в $200 млн, общая площадь составит около 70 тыс. кв. м.
«Корстон» прирастет офисами
Как стало известно РБК daily, ГК "Корстон" планирует крупное строительство на территории бывшей гостиницы "Орленок". В две офисные башни площадью 90 тыс. кв. м будет инвестировано порядка 115 млн долл. 
Retail
Х5 породнилась с «Системой»
В торгово-развлекательных комплексах, которые строит "Система-Галс", разместятся продуктовые магазины "Перекресток" компании Х5. Такие сделки редки и, вероятно, договоренности между компаниями шире, считают эксперты.
Немецкая ЕСЕ и американская Developers Diversified будут сами управлять российскими и украинскими проектами, в которые вложат 1 млрд евро
Немецкая компания ЕСЕ совместно с американской Developers Diversified будут сами управлять своей торговой недвижимостью в России и на Украине, заявил агентству "Интерфакс-Недвижимость" генеральный директор ЕСЕ Штефан Цайзельмайер.
Зеленая ниша
Бывший акционер петербургского девелоперского холдинга "Морской фасад" Кирилл Крутиков занялся новым бизнесом. Вместе с двумя партнерами он начнет открывать в России сеть гипермаркетов товаров для сада и огорода "Зеленая страна" по франшизе голландского ритейлера Intratuin B.V. Инвестиции в проект составят $150 млн.
Hotel

Gambling Zone Far From Being a Sure Bet
Attempting to predict the future of the domestic real estate sector may seem more like roulette than a sure bet, and just how laws establishing special gam​bling zones around the country will af​fect the development of the hotel industry is divid​ing analysts and industry experts.
The Advent of Cheaper Hotels Remains distant
The dearth of cheap and conve​niently located hotel beds is one of the most long-standing and widespread gripes for both tourists and businessmen visiting Moscow. Attempts by the city to develop its tourist industry and turn Moscow into a global financial capital are hamstrung by the lack of midrange and budget accom​modation.
Warehouses/Land
Склад за 3 млрд долларов
Компания "Евразия Логистик" намерена до 2010 года отстроить на территории России порядка 5 млн кв. метров логистических комплексов класса А.
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Англичане строятся на Ленинградке

Сегодня представители английской компании Alcon Development представят проект нового офисного комплекса, который компания собирается возвести на Ленинградском проспекте. Объем инвестиций оценивается в $200 млн, общая площадь составит около 70 тыс. кв. м. По данным источника B&FM, знакомого с некоторыми деталями проекта, здание делового комплекса Alcon будет построено на месте, которое предварительно расчищено от старых и ветхих строений. Консультантом проекта является компания Jones Lang LaSalle. Правда, там B&FM официально отказались давать какие-либо комментарии до презентации, в том числе сообщить о месте участка под застройку.

Опрошенные B&FM участники рынка полагают, что проект Alcon Development будет успешным. "Офисные площади в районе Ленинградского проспекта пользуются большой популярностью среди арендаторов, так как он является одной из центральных магистралей города и ведет к международному аэропорту Шереметьево, что обеспечивает быстрый подъезд как к центру города, так и к аэропорту. Эту зону можно отметить как уже сложившийся субрынок, который продолжает активно развиваться в связи с большим спросом на офисные помещения", - считает аналитик отдела исследований консалтинговой компании СВ Richard Ellis Noble Gibbons Клавдия Чистова. 
По мнению директора департамента консалтинга компании Colliers International Ларисы Афанасьевой, исходя из объема инвестиций и площадей инвестор рассчитывает на постройку офисного центра класса А. С ней согласен гендиректор компании "Миэль - коммерческая недвижимость" Андрей Бушин. По его оценке, арендные ставки в новом комплексе должны быть высокими, около $700-900 за 1 кв. м в год. "Для объекта класса А ставки в этом районе при условии полной готовности объекта составят, по моему мнению, $650-750 за 1 кв. м в год без НДС и эксплуатации", - полагает вице-президент по стратегическому развитию компании Blackwood Михаил Гец. 

Единственная проблема, с которой может столкнуться инициатор строительства, - сильная транспортная загруженность как самого Ленинградского проспекта, так и прилегающих к нему улиц. "Этот фактор девелоперу непременно следует учитывать при создании подъездных путей к новому бизнес-центру", - уверен Бушин.

Business & Financial Markets
К содержанию
«Корстон» прирастет офисами

Как стало известно РБК daily, ГК "Корстон" планирует крупное строительство на территории бывшей гостиницы "Орленок". В две офисные башни площадью 90 тыс. кв. м будет инвестировано порядка 115 млн долл. Таким образом, компания наращивает портфель проектов перед IPO и создает потоки прибыли, которые после 2009 года станут альтернативой поступлениям от игрового бизнеса. Аналитики отмечают, проект обещает быть прибыльным, однако вес при размещении он будет иметь только в случае получения разрешений со стороны города.

ГК "Корстон" владеет гостинично-развлекательными торговыми комплексами (ГТРК) в Москве и Казани, на этапе строительства находятся объекты в Липецке, Астрахани, Нижнем Новгороде, Омске и Йошкар-Оле. По данным компании, собственные активы составляют 400 млн долл. , годовой доход - порядка 80 млн долп. В ближайшее время ГК "Корстон" собирается выпустить первый облигационный заем на 1, 5 млрд руб. Осенью планируется еще один выпуск облигаций. Компания также заявила о желании провести IPO либо в начале 2008 года, либо в 2009 году. Одним из совладельцев компании является ее президент Анатолий Кузнецов.

Как рассказал РБК daily вице-президент по финансам ГК "Корстон" Ален Бурден, компания хочет заняться развитием территории, прилегающей к ГТРК, бывшей гостиницы "Орленок" , расположенной близ Воробьевых гор. Территория в 4 га находится в долгосрочной аренде. По соседству с существующим зданием гостиницы планируется возвести два 33-этажных здания. Общая площадь нового комплекса составит почти 90 тыс. кв. м. Из них конгресс-центр займет 7, 7 тыс. кв. м, развлекательная зона - 5, 5 тыс. кв. м, торговая - порядка 3 тыс. "Что касается основной части площадей - 61 тыс. кв. м, она будет возводиться под офисы, однако в дальнейшем их планируется частично или даже полностью перепрофилировать под гостиницу" , - пояснил г-н Бурден. Инвестиции в проект ожидаются примерно в размере 115 млн долл. , он пока находится на стадии разработки, и разрешение на его реализацию от властей не получено.

По словам советника по финансам компании Александра Поволоцкого, "Корстон" планирует в текущем году инвестировать в заявленные региональные проекты 160 млн долл. , в следующем году - 417 млн долл. , включая часть инвестиций в строительство на территории московского комплекса. Рассматривается несколько вариантов привлечения инвестиций в запланированные объекты: поиск соинвестора, проектное финансирование, а также ценные бумаги. "Компания занимается девелоперской и операционной деятельностью. Игорный бизнес сейчас приносит существенный денежный поток, но он иссякнет в 2009 году, и компании приходится искать дополнительные источники. Создание офисных площадей является неплохой альтернативой" , - комментирует директор департамента рынков капитала ИГ "Атон" ("Атон" является андеррайтером размещения облигационного займа "Корстона") Рустем Хазипов. С ним соглашается замдиректора департамента оценки и консалтинга Colliers International Марина Смирнова, которая отмечает, что "адекватную по прибыльности замену казино найти очень сложно".

Гендиректор компании "Сити-Отель" Дамир Кафтаранов в свою очередь подчеркивает, что "в свете предстоящего IPO появление этого достаточно интересного проекта в портфеле компании добавит ей инвестиционной привлекательности". С ним согласен г-н Хазипов, подчеркивая, что проект будет иметь вес, только если он пройдет необходимые стадии юридического оформления. "Московский рынок офисов стремительно развивается. К тому же объект хорошо расположен, в этом районе нет перенасыщенности офисными площадями" , - считает руководитель отдела исследований DTZ Регина Лочмеле. По ее мнению, логичнее сделать там именно офисные площади, потому что гостиничных площадей в существующем проекте уже достаточно. Г-жа Смирнова отмечает, что лучше изначально решить, будут ли основные площади использоваться под гостиницу или под офисы, так как при переделке скорее всего произойдут потери площадей.
РБК daily
К содержанию
Retail
Х5 породнилась с «Системой»

В торгово-развлекательных комплексах, которые строит "Система-Галс", разместятся продуктовые магазины "Перекресток" компании Х5. Такие сделки редки и, вероятно, договоренности между компаниями шире, считают эксперты.

"Система-Галс" и Х5 Retail Group N.V. подписали соглашение о размещении магазинов сети "Перекресток" в торгово-развлекательных центрах (ТРЦ), возводимых "Системой-Галс". "Магазины "Перекресток" появятся в двух комплексах в Москве - "Центральном Детском мире" и "Преображенском", а также в нескольких региональных, в частности мегамолле "Галс-Март" ("Лето") в Санкт-Петербурге", - уточнил вице-президент "Системы-Галс" Евгений Колодкин. Также Х5 Retail Group рассмотрит свое участие в строительстве офисно-торгового центра в Красноярске и "Детского мира" в Казани.

По словам директора по развитию Х5 Retail Group Андрея Рыбакова, соглашение о партнерстве выгодно для обеих сторон. "Системе-Гале" интересны опыт Х5 в продуктовой розничной торговле, широкий региональный охват и мультиформатная модель бизнеса, а Х5 рассчитывает на опыт и потенциал "Системы-Галс" в девелоперском бизнесе", - говорит он. Меморандум о сотрудничестве предусматривает как возможность долгосрочной аренды "Пятерочкой" (от 15 лет), так и покупку площадей в торговых центрах. "Соглашение заключено с Х5, поэтому в объектах "Системы-Галс" могут быть представлены все форматы, в которых мы работаем: Frank, "Перекресток" и "Пятерочка", - говорит Рыбаков. По его словам, наиболее крупные площади в объектах "Системы-Галс" будут отданы под формат гипермаркета. По одному из них, ТРК "Лето", соглашение находится в финальной стадии согласования - там появится гипермаркет площадью порядка 10 000 кв. м.

Правда, Х5 придется подождать, пока "Система-Галс" достроит свои проекты. Так, "Лето" планируется открыть в III квартале 2008 г., "Детский мир" - в 2010 г, а "Преображенский" - в 2011 г. По словам Евгения Колодкина, арендные ставки предварительно согласованы, но по каждому объекту они будут обсуждаться индивидуально. Про арендные ставки говорить пока рано, поскольку технические аспекты соглашения еще обсуждаются.

"Такие сделки на рынке редкость, вероятно, это часть сделки между компаниями и договоренности шире обычной сдачи площадей в аренду", - рассуждает Максим Гасиев, региональный директор по торговой недвижимости Colliers International. "Интерес Х5 к комплексам "Системы-Галс" объясним - группе нужно занять места, а зачем это нужно "Системе-Гале", непонятно", - удивляется другой эксперт розничного рынка. По его словам, легче всего сдать в аренду продуктовый магазин и "Система-Галс" по каждому участку могла бы проводить тендеры и находить лучшего арендатора. "Планировать размещение торговых площадей на длительный период - нормальная практика, применяемая во всем мире. Это помогает операторам и девелоперам планировать финансовые и производственные ресурсы на долгосрочной основе", - объясняет Колодкин.

Ведомости
К содержанию
Немецкая ЕСЕ и американская Developers Diversified будут сами управлять российскими и украинскими проектами, в которые вложат 1 млрд евро

Немецкая компания ЕСЕ совместно с американской Developers Diversified будут сами управлять своей торговой недвижимостью в России и на Украине, заявил агентству "Интерфакс-Недвижимость" генеральный директор ЕСЕ Штефан Цайзельмайер.

Он подчеркнул, что после завершения строительства коммерческой недвижимости партнеры не собираются продавать готовые объекты, в их планы входит управление торговыми площадями.

"Мы будем выступать в качестве девелопера. - сказал Ш.Цайзельмайер. - Для каждого объекта будет разработана специальная программа привлечения покупателей. В основе которой - проведение праздничных и спортивных мероприятий на территории торговых центров. Мы планируем проводить на каждом объекте около 30-40 таких мероприятий в год".

Он напомнил, что в течение пяти лет партнеры планируют инвестировать более 1 млрд евро в торговые центры в России и на Украине (в Киеве). Работа в московском регионе в планах компании не значится. 

"Для инвестиционной деятельности создан специальный фонд, учредителем которого выступила компания ЕСЕ. Партнером стал ведущий американский девелопер, инвестор и менеджер торговых центров компания "Девелоперс Дайверзифайд Реалти". Целью фонда является поиск подходящих площадок под строительство торговых центров", - сказал Ш.Цайзельмайер. 

По его словам, собственный капитал совместной компании составляет 225 млн евро. При этом 75% собственного капитала предоставлены "Девелоперс Дайверзифайд Реалти" и 25% компанией ЕСЕ. "ЕСЕ отвечает за девелопмент, сдачу в аренду, генеральное планирование, финансирование и управление, а также распоряжение активами совместной компании", - сказал Ш.Цайзельмайер.

Представитель ЕСЕ Роберт Хэгелен рассказал "ИФ-Недвижимость", что при проектировании и строительстве торговых центров в России компания намерена придерживаться единой концепции. "Все объекты планируется размещать в центральной части городов. Архитектурное решение каждого проекта будет индивидуальным в зависимости от окружающей городской застройки", - пояснил Р.Хэгелен.

"Среди арендаторов торговых площадей будут мировые ритейлеры - партнеры ЕСЕ, большая часть из которых до сих пор еще не представлена на российском рынке", - рассказал Р.Хэгелен.

Первые проекты компании, по словам собеседника агентства, реализуются в Ярославле и Рязани. Далее компания видит развитие своих проектов в России, как в центральной части страны, так и на Урале.

В центральной части Ярославля совместная компания построит пятиэтажный торговый центр общей площадью около 130 тыс. кв. метров с парковкой на 1100 машиномест. В нем расположатся кинотеатр, торговые площади, ресторанная территория и площадки для проведения культурных мероприятий. Общий объем инвестиций составит около $150 млн. Строительство планируется начать не позднее весны 2008 года и завершить к празднованию 1000-летия Ярославля в 2010 году. Работы будут вестись на земельном участке площадью 2,8 га, приобретенном ЕСЕ за 510 млн рублей на аукционе в марте 2007 года. Участок ранее принадлежал бывшему трамвайному депо. 

В Рязани, совместно с чешской компанией "ЕСМ Груп" компания ECE разрабатывает концепцию строительства торгового центра арендной площадью около 60 тыс. кв. метров. Объем инвестиций в данный проект составляет приблизительно 100 млн евро. Этот объект является одним из крупнейших по объему привлеченных инвестиций в регионе. В торговом комплексе будет около 3500 машиномест.

Эксперты, опрошенные агентством "ИФ-Недвижимость" предрекают успех деятельности ЕСЕ и Developers Diversified в России. "Совместная компания помогла ЕСЕ привлечь немалые средства (Developers Diversified по-сути является пассивным инвестором) и теперь заниматься не только тем, что она умеет лучше всего - управлять объектами, но и быть полноценным девелопером", - говорят они. 

Управляющий партнер Colliers International FМ Константин Баранов, напоминает, что изначально ECE позиционировала себя на российском рынке как управляющая компания. "В Германии компания занимается property-менеджментом весьма успешно. Теперь этот опыт она перекладывает на российский рынок, и хочет применить матрицу успеха здесь", - отмечает эксперт. 

К.Баранов полагает, что это осуществимо на российском рынке для европейской компании, но при условиях наличия качественного персонала и знания всех подводных камней. 

Директор по стратегическому развитию и маркетингу компании "Стройинком-К" Румен Калчев уверяет, что ECE, которая работала над проектами в Прибалтике и России, в частности в Ростове и в Москве (компания работала в девелопмент-консалтинговом направлении над центральным ядром "Москва-Сити" - "ИФ-Недвижимость"), прекрасно знает специфику российского рынка, в том числе и регионов. "Всему что они задумали, можно доверять", - заключает Р.Калчев.

Интерфакс
К содержанию
Зеленая ниша

Бывший акционер петербургского девелоперского холдинга "Морской фасад" Кирилл Крутиков занялся новым бизнесом. Вместе с двумя партнерами он начнет открывать в России сеть гипермаркетов товаров для сада и огорода "Зеленая страна" по франшизе голландского ритейлера Intratuin B.V. Инвестиции в проект составят $150 млн.

ООО "Менеджмент компания "Еврогарден" зарегистрировано в ноябре 2006 г. в Санкт-Петербурге. Основные бенефициары - предприниматели Кирилл Крутиков, Максим Валецкий и Леонид Шпольский. Кирилл Крутиков до недавнего времени участвовал в девелоперской компании "Морской фасад", Леонид Шпольский - основной владелец московского концерна "Кератон", выпускающего керамическую плитку и сухие строительные смеси. Максиму Валецкому принадлежат сеть мебельных магазинов Mr Doors и одноименная мебельная фабрика. Доли бизнесменов в "Еврогарден" не раскрываются, но контрольный пакет принадлежит Кириллу Крутикову. Нидерландская сеть Intratuin насчитывает 59 садовых центров в Голландии и странах Бенилюкса. Финансовые показатели не раскрываются.

Как рассказал "Ведомостям" Кирилл Крутиков, несколько месяцев назад он покинул "Морской фасад", чтобы заняться новым проектом: совместно с партнерами он учредил компанию "Еврогарден", которая будет развивать сеть садовых центров "Зеленая страна" по франшизе голландского ритейлера Intratuin B.V. В гипермаркетах будут продаваться товары для садоводства и ухода за растениями, ландшафтного дизайна, комнатные растения, срезанные цветы, подарки, домашние животные и товары по уходу за ними. "Мы с Максимом Валецким долго искали новые возможности в ритейле и выяснили, что товары для садоводства, по сути, незанятая ниша с большим инвестиционным потенциалом", - объяснил Крутиков.

До того как заняться "Зеленой страной", Крутиков возглавлял совет директоров крупного петербургского девелопера "Морской фасад" (реализует проект стоимостью $1 млрд по строительству насыпного микрорайона в Санкт-Петербурге) и был одним из партнеров владельца этого проекта - депутата Госдумы Виталия Южилина. По словам Крутикова, теперь он целиком сосредоточится на "Зеленой стране". Первые два гипермаркета сети откроются одновременно в Москве и Петербурге 1 апреля 2008 г. Под строительство куплен участок на юго-западной окраине Петербурга недалеко от кольцевой дороги площадью 3 га и в районе Дмитровского шоссе в Москве. До 2012 г. "Еврогарден" собирается открыть 20 гипермаркетов в крупных городах, из них шесть - в обеих столицах.

"Мне показалось интересным поработать в крупном формате гипермаркетов. А партнеров привлек мой опыт в построении розничных брендов с нуля - мои проекты Mr Doors, Le Futur и Monamour - это стартапы в разных сегментах ритейла", - рассказал Максим Валецкий. По его словам, инвестиции в первую очередь проекта "Зеленая страна" составят $120-150 млн.

Крутиков добавил, что "Зеленая страна" предусматривает четыре формата: "Мега" площадью 14 000 кв. м, "Стандарт" - 8000-10000 кв. м, "Сити" - 6000-8000 кв. м и "Мини" - 4000-6000 кв. м. Половина объектов сети будет располагаться на арендованных площадях, крупные гипермаркеты "Еврогарден" будет строить самостоятельно. Деталей франчайзингового соглашения с голландской Intratuin Крутиков и Валецкий не раскрывают, отметив, что компания станет основным поставщиком для "Зеленой страны". "Если у "Еврогарден" получится запустить сеть в 2008 г, это будет для них большой удачей", - считает руководитель проекта сети "Садовые центры" компании "Белая дача" Сергей Гоголев.По его словам, подходящих для такого проекта площадок очень мало, а арендовать их для большого количества магазинов сложно.

Ведомости
К содержанию
Hotel
Gambling Zone Far From Being a Sure Bet

Attempting to predict the future of the domestic real estate sector may seem more like roulette than a sure bet, and just how laws establishing special gam​bling zones around the country will af​fect the development of the hotel industry is divid​ing analysts and industry experts.
Under legislation signed into law by President Putin at the end of December, gambling will be re​stricted to four specially designated zones around the country from July 2009. Speculation that the zones are set to see a hotel boom as international operators move in were boosted by recent reports in the Russian media that one casino giant was eyeing a massive hotel com​plex development in one of the zones, on the border between the Rostov and Krasnodar regions. "Some leading casino groups may show interest in operating casinos in these regions, though they will exclusively target the casino clientele from around the world, not just Russian clients," said Stephane Meyrat, associate director in the valuation and consulting department at Colliers International. Some industry watchers are cautious about the region's potential to draw the interest of large hotel developers, however.
"A single casino in the middle of the steppe is unlikely to become a magnet for international ho​tel chains, but if it grows into something bigger the project has a potential to emerge as one of the most popular entertainment locations in Russia," said Marina Usenko, senior vice president at Jones Lang LaSalle Hotels. "If the massive gambling zone development plans come to fruition, it can stimulate develop​ment of hospitality industry in this part of Russia, but international experience suggests it will be a rather lengthy process," Usenko said.
An exasperated Michael Boettcher, the British CEO of Storm International casino group, condemned the selection of the zones and said any investment in them lacked logic. "They are ridiculous regions, chosen without any forethought or feasibility study or understand​ing of what gambling is about," Boettcher said. Storm International had no intention of moving into the gambling zones, Boettcher said.
With doubts over whether the gambling law will ever come into effect and questions over the ade​quacy of local infrastructure and transport links, gaming industry spokesmen have moved to scotch rumors of potential investment.
Neil Murphy, director for development at South African gaming giant Sun International, dismissed media reports that the company was considering a multibillion-dollar development on the Black Sea coast as "utterly incorrect and false." "At the invitation of the administra​tions of Krasnodar and Rostov [regions] we have visited the area to advise them," he said. Explaining the intricacies of the situ​ation, Murphy said that before any in​vestment is pumped into the future gaming zones, the government must get certain issues in order. "What does it want to get out of the casinos — tax, tourism, hotels, events, social programs? It has to be clear and demonstrate that their policy is for the benefit   of   the   people," - Murphy said. Murphy said the region would   only   be   able   to support two or three inter​national-standard     casino resorts. Such complexes would "include international stan​dard five-star hotels, multi​purpose venues for sport, concert and cultural events" in addition to conference and entertain​ment facilities. "Ambitions for multiple casinos are unrealistic as the potential customer is limited in quantity and their ability to spend," he said. "Any talk of a 'Russian Las Vegas' is simply unrealistic," he said.
Boettcher agreed that talk of any de​velopment was premature and said he thought any investment was illogical. "You cannot possibility develop a casino industry without having the in​frastructure, including the necessary leg​islation," he said. Anyone looking to set up a major complex in the area would be seriously risking his investment, Boettcher said. "The phrase 'white elephant' springs to mind," Boettcher said. "Maybe they need a tax write-off as nobody's going there." "It's like building the Royal Albert Hall in Cornwall," he said.
Meyrat explained one alternative to purpose-built gaming complexes, with hotel chains sharing their premises with casinos. "Most if not all international hotel chains such as Starwood, Intercontinen​tal, Hilton and Accor do not run the casinos themselves, but rent out a pre​determined amount of floor space to a selected casino operator," he said. "There is already a strong impetus for the construction of hotels in this zone, though mostly for business and -          tourism," Meyrat said.

If the government is seri​ous about stimulating hotel and tourist growth in the area, more money has to be spent on infrastructure and some sort of state tourism subsidy handed out. Sun In​ternational's Murphy said. "Notwithstanding the bulk services that would be required — water, sewerage, power and telecommunications — there will need to be mass transit airports with subsidized air travel from Moscow and St. Petersburg," he said. Industry insiders are still skeptical, however, that the rules will ever come into force, Murphy said. "If what I am told is to be believed by persons close to the existing casino industry, the closure of their industry may well be delayed," he said.
Prior to the new legislation, Sun In​ternational had been planning a $5 bil​lion Parklands complex near Moscow. With work stalled, Murphy said the company had not given up interest in fa​vor of the gaming zones. "Currently, the project is being re​configured and we are actively monitor​ing the evolving legislation," he said.
The Moscow Times
К содержанию
The Advent of Cheaper Hotels Remains distant

The dearth of cheap and conve​niently located hotel beds is one of the most long-standing and widespread gripes for both tourists and businessmen visiting Moscow. Attempts by the city to develop its tourist industry and turn Moscow into a global financial capital are hamstrung by the lack of midrange and budget accom​modation.
As cheaper, larger Soviet hotels, in​cluding Rossia, Intourist, Moskva and Minsk have been pulled down over the past few years to make way for five-star hotels like the Ritz-Carlton, room avail​ability have slumped. And for the ordinary visitor to Moscow, this means that average prices for a bed for the night have skyrocketed. 

Nowadays, one can expect to have to shell out from $250 to $350 per night for a room in some of the major internation​ally branded midrange hotels, said Stephane Meyrat, associate director of the valuation and consulting department at Colliers International. "Hotels in other major cities around the world ... are much more reason​able," Meyrat said.
Marina Usenko, senior vice president for Jones Lang LaSalle Hotels, said there was "a bit of an inflation problem" with Moscow's midrange hotels, as inter​nationally branded hotels are often shifted up to four-star status. "Three star are typically Russian-managed and not internationally branded hotels," she said.
In the first quarter of 2007, there were around 15,000 three-star rooms and 9,900 budget one- or two-star rooms in the city, according to statistics from Becar Commercial Property Moscow. This compares' with 2,400 luxury five-star rooms and 5,600 fours-star rooms. Over​all, there were 212 hotels working in Moscow with 34,700 rooms available.
Despite the fact that this means that 44 percent of the available space was given over to midrange, three-star ho​tels, they are by far the most in demand among tourists visiting Moscow.
Occupation rates for midrange hotels were a steady 72.5 percent last year and rose to 75.7 percent for low-range hotels, Colliers International said in its Real Estate Review 2007.
In their attempts to resolve the prob​lem, Moscow officials have now become increasingly optimistic in their predic​tions for the rate of three-star hotel development in the capital.
In late April, the Moscow city gov​ernment ratified changes to its hotel de​velopment program, boosting the num​ber of hotels to be built over the next few years, said Yury Bai, the head of the Moscow city commission for hotel de​velopment. According to the new pro​posals, 353 sites will now be developed by 2010, a rise of more than 100 on the previous target of 248. Of the 15 hotels slated to open their doors in 2007,11 will be two- or three-star standard establish​ments and four of them will be four- or five-star hotels. Bai said the lack of three-star hotels was a long-standing problem for the city and widely recognized as such.
"In Moscow, this subject has been discussed and discussed and to tell you the truth it is already wearing quite thin," he said.
Despite, optimism from local govern​ment, analysts were skeptical that the rate of hotel development for 2007 would be enough to plug the gap. "It is very wishful thinking. From what we are seeing in all sectors, there are always delays in every sector," Usenko said, citing the lack of experi​enced developers as a key problem.
As investors rather than government now have a greater influence on the rate of developments, officials are limited in their efforts to affect the situation, Meyrat said. One major problem is that the sur​viving Soviet-era hotels, classified as three- or four-star by Russian standards, have seen a rise in prices that outstrips the quality of service they supply.
One well-known and more afford​able international chain that has set up in Moscow is the Holiday Inn, which has a number of outlets around the city charg​ing from $225 per night.
"Moscow is a very important city for us and we are very keen to develop our presence, in the city," said Michael Cooper, vice president for strategic de​velopment at the Intercontinental Hotels Group. As usual with cheaper hotels, these are often situated just outside the center, near the Third Ring Road, however. While the Holiday Inns at Sokolniki and on Sushchyovsky Val may be an en​ticing option for businessmen and tourists, the ensuing trips on the metro often stretch the Russian of most foreign visitors. Furthermore, development outside the center will continue to grow as sites closer to the center become an increas​ing rarity, Meyrat said. Developments for budget hotels will be squeezed outside the center, into the periphery or near the MKAD, he said.
The Moscow Times
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Warehouses/Land
Склад за 3 млрд долларов

Компания "Евразия Логистик" намерена до 2010 года отстроить на территории России порядка 5 млн кв. метров логистических комплексов класса А. По собственным оценкам девелопера, инвестиции в реализацию 16 проектов складских терминалов составят 3 млрд долларов. В списке городов освоения значатся отечественные города-миллионники, а также столицы стран ближнего зарубежья - Киев и Алма-Аты. Согласно планам, которые озвучил в ходе конференции "Инвестиции в российскую недвижимость" коммерческий директор "Евразия Логистик" Алексей Гришко, компания займет долю в 46% рынка складской недвижимости в московском регионе. 

"Евразия логистик" — "дочка" ИПГ "Евразия", принадлежащей казахскому банку "ТуранАлем". Занимается девелопментом логистических комплексов класса А на территории СНГ. Весной этого года "Евразия Логистик" заключила соглашение с сингапурским фондом CapitaLand о продаже 10 процентов своих акций. Сумма сделки, по оценкам экспертов, составила 200 миллионов долларов. 

Проектам в Москве и Екатеринбурге уже дан старт: 1–ая очередь комплексов "Северное Домодедово" в столице и "Пышма" в Екатеринбурге будет сдана в августе 2007 года. Кроме того, в этом году начнется реализация проектов в Казани, Санкт-Петербурге, Новосибирске, Волгограде, Ростове-на Дону и Краснодаре, а в 2008 году выведут технику на стройплощадки в Липецке, Саратове, Самаре, Уфе, Челябинске, Красноярске, Киеве и АлмаАты. Полностью цепочка из 16 складских терминалов будет сдана к 2010 году. Общий объем инвестиций в реализацию 16 комплексов составляет, по собственным оценкам "Евразия Логистик", порядка 3 млрд долларов. 

Директор департамента складской недвижимости Colliers International Максим Шакиров напоминает о том, что большинство городов–миллионников пока ощущают дефицит качественных складских комплектов. "Вместе с тем, в Казани уже заявлен крупный проект складского комплекса Q-Park от ирландской Quinn Group, и в ближайшем будущем операторы могут столкнуться с ощутимой конкуренцией", - отмечает г-н Шакиров.  Кроме того, в так называемую "группу миллионников" попал Липецк, что вызывает сомнения эксперта относительно успешности проекта. "Липецк не является стратегической точкой на карте транспортных потоков России, поэтому не исключено, что проект разрабатывается под конкретного арендатора", - отмечает Максим Шакиров. 

В компании Knight Frank, напротив, полагают, что полумиллионный Липецк имеет весьма привлекательные перспективы для складского девелопмента. "Липецк расположен всего в 60 км от федеральной трассы "Дон". Кроме того, там находится ряд мощных предприятий, в том числе завод крупного производителя бытовой техники - Мерлони. Город является центром притяжения квалифицированных специалистов из соседних областей, а также производителей комплектующих. На местном рынке присутствуют крупные ритейловые сети. Совокупность этих факторов позволяет предположить, что в перспективе двух лет объем в 150-200 тыс. кв. метров складских помещений (класс А и В) будет, конечно же, востребован", - говорит директор отдела складской, индустриальной недвижимости, земли Knight Frank Вадим Прозоров.

РБК Недвижимость
К содержанию






