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Offices/General
3309 руб. за метр
Правительство Москвы считает себя обманутым. 33 000 кв. м принадлежащего ему Мосрыбокомбината, которые стоят десятки миллионов долларов, проданы всего за $4,2 млн. Причем за долги, которые были уплачены еще до торгов.
Hotel
Hilton пройдет от Москвы до Новосибирска
Hilton Hotels Corp подписала соглашения с тремя девелоперскими компаниями, в рамках которых гостиничный оператор надеется значительно расширить свое присутствие в России, Великобритании и Центральной Америке.
Regions
Санкт-Петербург. «Осло Марин» 
въедет в терминал
Группа Осло Марин вложит 5 млрд рублей в строительство двух сухих портов (терминалов) для расширения возможностей своих портовых мощностей. Площадь участка для строительства каждого сухого порта составляет 20 га.
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3309 руб. за метр
Правительство Москвы считает себя обманутым. 33 000 кв. м принадлежащего ему Мосрыбокомбината, которые стоят десятки миллионов долларов, проданы всего за $4,2 млн. Причем за долги, которые были уплачены еще до торгов.

Мосрыбокомбинату, собственником которого является правительство Москвы, принадлежит 42 объекта недвижимости на 15 га земли в 1-м Варшавском проезде. В декабре 2006 г. имущество предприятий было арестовано Федеральной службой судебных приставов (ФССП) за долги (просроченный кредит плюс налоговые недоимки). По данным департамента имущества г. Москвы (ДИГМ), они составляли около 270 млн руб.

28 мая ООО "Агентство информационно-маркетинговых технологий "Мангит" по поручению ФССП продало на торгах шесть объектов (около 33 000 кв. м), занимающих 3 га. Победителем торгов стало ОАО "Опытный завод N 1", предложившее за лоты 109,2 млн руб. (около $4,2 млн), т. е. в среднем 3309 руб. за 1 кв. м. Источник, близкий к ОАО, утверждает, что собственником опытного завода является компания "АЛМ-Девелопмент", специализирующаяся на девелопменте московских производственных территорий. Получить комментарии "АЛМ-Девелопмент" вчера не удалось. На сайте компании есть информация о сдаче в аренду помещений, находящихся по адресу: Котляковская улица, 6. По тому же адресу располагается Опытный завод N 1.

Правительство Москвы собирается сегодня оспорить результаты торгов, а также действия судебных приставов в Арбитражном суде Москвы, рассказал замруководителя ДИГМ Игорь Игнатов. Проданное имущество, по его словам, было оценено приставами в 102 млн руб. ($4 млн), тогда как стоимость только трех из шести проданных объектов составляет 596,9 млн руб. ($23,4 млн). "Цена имущества явно занижена, что нарушает имущественные права заявителя и наносит ему существенный ущерб", - говорится в заявлении ДИГМ в прокуратуру Москвы.

С этим согласен и вице-президент по стратегическому развитию Blackwood Михаил Гец. "Даже самое плохое производственное здание стоит не менее $1500 за 1 кв. м, а после реконструкции - более $2000", - говорит он. Получается, все проданное имущество стоит как минимум $49,5 млн.

Кроме того, по словам Игнатова, 25 мая (т. е. до торгов) комбинат полностью погасил всю задолженность. Последний срок расплаты наступал 28 мая, уточнил он. Представитель ФССП факт продажи имущества Мосрыбокомбината подтвердил, но более детальные комментарии получить не удалось. Руководитель департамента по работе с корпоративными клиентами юридической компании "Легге" Денис Шорин считает, что Москве вполне по силам оспорить результаты торгов. Гец считает, что "АЛМ-Девелопмент" может решить вопрос с правительством Москвы. Город получит хорошую компенсацию, а девелопер - 15 га и 42 объекта недвижимости, которые можно перепрофилировать под офисы класса В.
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Hotel
Hilton пройдет от Москвы до Новосибирска
Hilton Hotels Corp подписала соглашения с тремя девелоперскими компаниями, в рамках которых гостиничный оператор надеется значительно расширить свое присутствие в России, Великобритании и Центральной Америке. По данным The Wall Street Journal, партнеры Hilton к 2012 году возведут более 55 объектов, общие инвестиции составят $1,7 млрд. В России, в частности, должно появиться 25 новых отелей, управлять которыми будет напрямую Hilton Hotels Corp.

В России Hilton будет сотрудничать со своим давним партнером - компанией London & Regional Properties Ltd (L&RP), одним из крупнейших европейских девелоперов. По данным The Times, вместе с L&RP корпорация планирует открыть в России до 25 гостиниц. L&RP будет заниматься поиском и покупкой мест под постройку гостиниц, которые будут управляться Hilton. Гостиничная сеть Hilton должна охватить 11 городов с населением более 1 млн человек каждый, включая Москву, Санкт-Петербург и крупные региональные центры, где иностранных гостиниц пока немного, например, Новосибирск.

В рамках подписанного соглашения Hilton приведет в Россию несколько своих брэндов - Doubletree, Hilton Garden Inn и Conrad. Гендиректор Hilton International Иэн Картер заявил, что эти "брэнды хорошо подойдут для России".

Партнеры Hilton будут вкладывать собственные средства и привлекать инвесторов. L&RP, например, является консультантом компании Northern European Properties, которая на прошлой неделе объявила о планах по расширению своей деятельности в ряде регионов, включая Россию. Сама L&RP вложит более Е500 млн в объекты на территории России, а в Великобритании - около 6660 млн.

Hilton долго пыталась выйти на российский рынок. В начале 2000-х оператор вел переговоры об управлении отелем на Неглинной улице, где сейчас располагается Ararat Park Hyatt, и гостиницей, строящейся на месте "Интуриста", где оператором стал Ritz Carlton. Выбор не в пользу Hilton участники рынка объясняют отсутствием гибкости у топ-менеджмента оператора, необходимой в переговорах с российскими коллегами. Правда, до конца года в Москве все же откроется отель под вывеской Hilton: лицензию корпорации получила компания "Садко-отель" (контролируется акционерами группы "БИН"), владеющая 70% гостиницы "Ленинградская" (еще 30% у правительства Москвы). Гостиница расположена на площади трех вокзалов, рассчитана на 275 номеров. Сейчас "Ленинградская" находится в стадии реконструкции ("Садко-отель" вложит $40-50 млн) и может открыться уже до конца года (стоимость номера составит $200-250 в сутки). Комментируя соглашение Hilton с "Садко-отель", замдиректора департамента оценки и консалтинга Colliers International Марина Смирнова отметила, что хотя в России уже работают такие сети как Ritz Carlton и Four Seasons, "только за счет брэнда Hilton сможет занять высокую долю рынка".
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Regions
Санкт-Перебург. «Осло Марин» въедет в терминал
Группа Осло Марин вложит 5 млрд рублей в строительство двух сухих портов (терминалов) для расширения возможностей своих портовых мощностей. Площадь участка для строительства каждого сухого порта составляет 20 га. Первый порт будет размещен в районе КАД, второй - на трассе "Скандинавия" в Ленобласти. Как заявил Виталий Архангельский, президент ООО "Группа Осло Марин", порты будут работать в комплексе с терминалом "Онега" в Петербурге и недавно приобретенным у ООО "Роса Холдинг" портом в Выборге. По его словам, на территории сухих портов будут разгружаться, храниться и сортироваться контейнеры и ро-ро грузы, как поступающие в порты, так и готовящиеся к отправке.

На треть дешевле

Отсутствие земли в морских предпортовых зонах отрицательно сказывается на стоимости хранения грузов. По мнению Кирилла Малышева, директора индустриального департамента компании Colliers International, они не предназначены для хранения грузов, а должны выполнять лишь функции по их переработке. Таким образом, наличие удаленного сухого порта позволит сократить стоимость на хранение грузов примерно на 30%. По его оценке, территория каждого порта - 20 га - позволит разместить не более 80 тыс. м2 складских помещений.

По словам Кирилла Малышева, в Петербурге и области однозначно чувствуется нехватка логистических терминалов, в том числе связанных с морскими портами. Наиболее заметным проектом в области портовой логистики является логистический терминал "Логопарк" в Осиновой Роще. Владельцем терминала является ООО "Корпорация "Стерх". Пока это крупнейший из проектов подобного рода: терминал площадью 60 га сможет обслуживать до 8 тыс. автомобилей, что позволит в 1,5 раза увеличить пропускную способность петербургских таможен. На территории комплекса расположатся бизнес-центр, холодильное оборудование, площадка для хранения автотранспорта и др. На настоящий момент владельцами "Логопарка" подписаны протоколы о намерениях более чем с 20 брокерскими и экспедиторскими компаниями.

Еще одним заметным проектом в области логистики является логистический комплекс "МЛП - Уткина заводь" площадью 40 га, реализуемый компанией "Международное логистическое партнерство".

Деловой Петербург
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