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Retail
Lotte предпочла арендаторов
Южнокорейский конгломерат Lotte Group, завершающий строительство торгово-офисного центра Lotte Plaza в Москве, решил повременить с выводом в Россию своих розничных активов - супермаркетов и гипермаркетов Lotte Super и Lotte Mart.
Корейцы будут строить Москву
Корейская Lotte Group планирует до 2013 года инвестировать в строительство четырех мультиплексов в Москве и Санкт-Петербурге около 450 млн долл. 
Российский рынок скоро закроется для глобальных ритейлеров
Россия второй год подряд остается вторым по привлекательности развивающимся рынком для глобальных ритейлеров после Индии.
Regions
«Седьмой континент» претендует на «Незабудку»
Челябинская сеть "Незабудка", около месяца назад выставленная на продажу главным акционером фондом Baring Vostok, привлекла внимание сразу нескольких федеральных ритейлеров. В частности, по информации "Ъ", предложения о покупке сети сделали "Седьмой континент" и "Мосмарт". 
Retail
Lotte предпочла арендаторов
Южнокорейский конгломерат Lotte Group, завершающий строительство торгово-офисного центра Lotte Plaza в Москве, решил повременить с выводом в Россию своих розничных активов - супермаркетов и гипермаркетов Lotte Super и Lotte Mart. Вместо собственных розничных форматов Lotte предпочла привлечь в торгцентр арендаторов - якорными операторами центра на Смоленке станут премиальные ритейлеры Mercury, Crocus и "Азбука вкуса".

Lotte Shopping Co - крупнейший южнокорейский ритейлер, входит в Lotte Group. Компания основана в 1970 г. (до 1979 г. работала под именем Hyeobwoo Industry). Lotte Shopping принадлежит 23 универсальных магазина Lotte, 45 супермаркетов, 46 дисконт-центров Lotte Man, 23 кинотеатра, магазины duty free, сеть отелей. С 2006 г. акции компании торгуются на Лондонской и Корейской биржах. Оборот в 2006 г. составил 132 млрд. Капитализация Lotte Shopping на Корейской фондовой бирже вчера составила $11,93 млрд.

Вчера представители компании "Лоттэ Шопинг Рус", российского подразделения корейской Lotte Shopping, сообщили подробности своего первого проекта в России - торгово-офисного центра Lotte Plaza на Новом Арбате в Москве. Проект, который планируется сдать в эксплуатацию уже в августе текущего года, обошелся Lotte Group существенно дешевле, чем предполагалось.

О планах строительства торгово-делового комплекса в Москве группа Lotte сообщила еще в 1997 г. Тогда она посчитала, что комплекс обойдется в $400-500 млн. Но в 1998 г. планы были временно отложены, и строительство комплекса Lotte возобновила в 2003 г. В результате инвестиции в строительство 21-этажного торгово-офисного центра составили $120 млн, объявили вчера представители компании. Общая площадь сократилась до 85 000 кв. м, а под торгцентр в нем отведено всего 18 134 кв.м.

Корейцы планировали продавать в универмаге собственные бренды. Но, как выяснилось вчера, площади разделят три якорных арендатора - продуктовый супермаркет "Азбука вкуса" (1600 кв. м) и люксовые ритейлеры Mercury и Crocus International. Около 2000 кв. м займет галерея бытовой техники корейской Samsung.

Эмин Агаларов, коммерческий директор "Крокус Интернешнл", подтвердил "Ведомостям", что его компания арендует в Lotte Plaza около 2500 кв. м. Знает он и о планах Mercury арендовать там площади. У "Крокус Интернешнл" и Mercury уже есть опыт совместной работы: магазины Mercury работают в принадлежащем "Крокус Интернешнл" торгцентре "Крокус Сити Молл". "Чем больше брендов собирается под одной крышей, тем лучше", - комментирует сотрудничество Агаларов. По его мнению, у нового торгцентра есть шансы на успех, "если они соберут хороший портфель брендов".

До 2013 г. Lotte собирается построить еще три объекта в Москве и Петербурге (сейчас она подбирает земельные участки), сообщил гендиректор "Лоттэ Шопинг Рус" Ким Сун Кван. В следующих объектах могут появиться собственные розничные сети Lotte - глава российской "дочки" Lotte Shopping сообщил, что компания планирует вывести в Россию свои сети супермаркетов и гипермаркетов. Но до вступления России в ВТО "целесообразнее работать с местными операторами на рынке luxury и продуктовой розницы", оговаривается замгендиректора "Лоттэ Шопинг Рус" Сергей Перескоков.

Ведомости
К содержанию
Корейцы будут строить Москву
Корейская Lotte Group планирует до 2013 года инвестировать в строительство четырех мультиплексов в Москве и Санкт-Петербурге около 450 млн долл. Строительство первого комплекса будет завершено уже в текущем году, а для питерского проекта ведется подбор площадки. Lotte Shopping уже готовит второй мультиплекс в столице, в который, помимо гостиницы 5 звезд, бизнес-центра класса "А" и ТРЦ войдет крупный развлекательный комплекс. Lotte Group также намерена развивать сеть гостиниц под собственным брендом. 

Lotte Group — один из крупнейших конгломератов в Корее. В сферу интересов группы входят пять направлений: розничная торговля, туризм, нефтехимическая промышленность и строительство, пищевой блок. Компания Lotte Shopping на сегодня занимает 43% корейского рынка. В портфолио группы входят 23 универсальных магазина Lotte, 45 супермаркетов, 46 дисконт-центров, 23 комплекса мультиплексных кинотеатров, а также интернет-магазины, магазины Duty Free, сети ресторанов, продукты питания, отели международного уровня и другое. Суммарный объем активов группы Lotte в Корее на конец 2006 года составил 33 млрд долл. 

По словам президента Lotte Shopping Ким Сунн Квана, инвестиции Lotte в Россию на сегодня составляют порядка 300 млн долл. Согласно глобальной стратегии, Lotte выведет все свои подразделения на российский рынок. При этом, в гостиничный сектор планируется инвестировать в несколько раз больше, чем в торговый. "По торговому сектору Россия стоит на втором месте, приоритет отдан рынку Китая. Однако в общем по всем направлениям бизнеса Россия стоит на первом месте", - заявил г-н Кван. 

Как рассказал "РБК-Недвижимости" г-н Ким Сунн Кван, в Москве уже готовится второй аналогичный проект, куда добавится крупный развлекательный центр. Однако от дальнейших комментариев г-н Кван отказался. В Петербурге подходящего участка пока что не нашлось. Компания рассматривает все варианты, включая реконструкцию существующих объектов. 

Строительство первого комплекса в Москве завершится уже в текущем году. Проект реализует девелоперское подразделение компании Lotte Rus. Инвестиции в строительство Lotte Plaza на пересечении нового Арбата и Садового кольца составляют 120 млн долл. Этот участок компания получила еще в 1997 г., однако из-за кризиса 1998 г. проект пришлось "заморозить". Тогда планировалось построить бизнес-центр класса "А". Однако со временем концепция изменилась, и к бизнес-центру добавились гостиница на 5 звезд и торговый центр. 

В Lotte Plaza входит 8-этажный торговый комплекс площадью 18 тысяч кв. метров. Порядка 22 тысяч "квадратов" займет бизнес – центр класса "А" (с 8 по 21 этажи), а во втором корпусе здания разместится пятизвездочная гостиница (60 тысяч кв метров), сдача которой намечена на 2008 год. В качестве продуктового оператора корейские девелоперы пригласили столичную сеть "Азбука вкуса". Среди брендов, которые будут представлены в комплексе, почти все европейские модные дома, однако наряду с ними будут представлены малоизвестные корейские бренды. 

Успешная работа 8-этажного торгового центра вызывает скептическую оценку директора департамента торговой недвижимости компании Penny Lane Realty Алексея Могилы. По его оценкам, торговые галереи, расположенные выше третьего этажа, редко востребованы покупателями. Многоэтажные ТРЦ оправданы лишь при работе в формате универмага полного цикла. "Изначально торговая составляющая проекта разрабатывалась Lotte под одноименный универмаг", - вспоминает эксперт. Однако вскоре стало известно о том, что ритэйл - дивизион корейской группы отказался от планов по выходу на Российский рынок. "Судя по всему, в Lotte Group решили, что девелоперское направление бизнеса в России интереснее, нежели ритэйл", - резюмирует г-н Могила. 

Однако не все настроены скептически. По словам представителя одной из компаний-девелоперов рынка торговой недвижимости, идея вывести на рынок неизвестные корейские бренды очень интересная. "Тем более, что про корейские бренды никто ничего не знает. Но, так как это корейский центр, почему бы там не разместить корейский магазин. Особенно если большой процент люксовых брэндов обеспечить поток посетителей", - отметил собеседник "РБК-Недвижимости".

РБК Недвижимость
К содержанию
Российский рынок скоро закроется для глобальных ритейлеров
Россия второй год подряд остается вторым по привлекательности развивающимся рынком для глобальных ритейлеров после Индии, говорится в исследовании консалтинговой компании А. Т. Kearney. Но с каждым годом шансы у международных розничных компаний занять серьезные позиции на российском рынке снижаются, а у сетей гипермаркетов осталось для этого всего два-три года, считают эксперты А. Т. Kearney.

Исследование А. Т. Kearney базируется на Глобальном индексе развития ритейла (Global Retail Development Index, GRDI) - сводном рэнкинге 30 развивающихся стран, которые могут считаться привлекательными для глобальных ритейлеров. При составлении индекса учитываются страновые риски, привлекательность рынка, его насыщенность и временной фактор. Страны ранжируются по стобалльной шкале: чем выше индекс, тем скорее А. Т. Kearney советует компаниям выходить на этот рынок. В индексе прошлого года, распространенном вчера, Россия, как и по итогам 2005 года, занимает второе место с показателем 89, на первом месте-Индия (92), на третьем-Китай (86), на четвертом - Вьетнам (74). Замыкает Топ-5 самых интересных для ритейлеров рынков, по версии А. Т. Kearney, Украина (69).

По словам консультанта А. Т. Kearney Ивана Котова, показатели России за прошлый год практически не изменились по сравнению с 2005 годом: на том же уровне остались оценки насыщенности российского рынка - 53 (100 - ненасыщенный рынок) и временного фактора - 90 (100 - немедленный вход). Зато улучшился показатель, измеряющий страновой риск. Он изменился с 43 до 62 (100 - отсутствие рисков), но одновременно понизилась и привлекательность рынка с 59 до 52 (100 - максимальная привлекательность).

Исходя из рейтинга, полученного страной, специалисты А. Т. Kearney рассматривают каждый рынок как "окно возможностей". "Насыщение рынков крупных городов Китая и России показывает, что окно возможностей в этих странах закрывается", - говорится в исследовании. Эксперты А. Т. Kearney уточняют, что, несмотря на то что рынки стран Центральной и Восточной Европы (Россия, Украина, Болгария, Хорватия, Латвия) остаются "в целом привлекательными", у игроков, развивающих крупноформатные супермаркеты и "магазины у дома", остается не больше двух лет, чтобы начать самостоятельную экспансию на рынок. По словам господина Котова, в большей степени это относится к странам Восточной Европы, однако, по его словам, в последние год-два российские ритейлеры анонсировали агрессивные планы по развитию крупноформатных супермаркетов и гипермаркетов. "Если все эти планы реализуются, у транснационалов осталось только два-три года, чтобы стать заметным игроком на рынке", - резюмирует эксперт.

"Если говорить именно о крупноформатной продуктовой рознице, то с прогнозом А. Т. Kearney можно согласиться", - считает член правления Roland Berger Strategy Consultants Ольга Сагирова. По словам эксперта, развивать гипермаркеты выгодно в городах с населением от 500 тыс. человек, но в ближайшие год-два там появится достаточно объектов, возможности для органического роста будут исчерпаны и новым оператором придется кого-то покупать.

Сейчас в России работают такие продуктовые ритейлеры, как французский Auchan, турецкая "Раменка", немецкие Metro Group, REWE и Globus. Официально о своем скором выходе на российский рынок объявили французский Carrefour и немецкий Selgros. Другие крупные иностранные операторы, пока не представленные в России, прежде всего американский Wal-Mart, британский Tesco, французский Casino, пока ограничиваются заявлениями о том, что изучают российский рынок. "Иностранные ритейлеры не торопятся выходить в Россию прежде всего из-за страновых рисков", - считает старший менеджер консалтинговой компании Accenture Сергей Костюкович. В числе таких рисков господин Костюкович называет прежде всего влияние административного ресурса и недоразвитость инфраструктуры.

Коммерсантъ
К содержанию
Regions
«Седьмой континент» претендует на «Незабудку»

Челябинская сеть "Незабудка", около месяца назад выставленная на продажу главным акционером фондом Baring Vostok, привлекла внимание сразу нескольких федеральных ритейлеров. В частности, по информации "Ъ", предложения о покупке сети сделали "Седьмой континент" и "Мосмарт". По оценкам инвестбанкиров, присоединение "Незабудки" может стоить ритейлерам около $60 млн - именно во столько сейчас оцениваются долги челябинской сети, которые им придется погасить.

Фонд Baring Vostok Capital Partners получил контроль над челябинской сетью "Незабудка" летом 2006 года, постепенно он консолидировал 53,3% сети. Еще 18,8% у основателей "Незабудки" выкупил фонд Eagle Venture Partners. Спустя год фонды заявили о желании выйти из бизнеса челябинской сети (см "Ъ" от 19 мая). Для поиска покупателя Baring нанял ВТБ.

О том, что челябинской сетью заинтересовался "Седьмой континент", "Ъ" рассказал на условиях анонимности столичный инвестбанкир. Источник, близкий к "Седьмому континенту", подтвердил эту информацию. По его словам, возможная сумма сделки пока не обсуждается. ""Семерка" готова купить "Незабудку", только если в ближайшие месяцы сеть перестанет показывать убыток. Причем "Седьмой континент" предложил Baring улучшить финансовые показатели сети совместными усилиями", - рассказывает источник. По его информации, "Седьмой континент" даже готов назначить своих менеджеров на управленческие посты в "Незабудку", если Baring как главный акционер предоставит "Незабудке" кредит в размере около $30 млн, эта сумма пойдет на погашение задолженности поставщикам и рефинансирование долгов. Источник уточнил, что, если Baring согласится на эти условия, окончательная сумма сделки будет обсуждаться в сентябре. "Для сделки планируется выпустить допэмиссию в пользу покупателя, размером более контрольного пакета, которой будет достаточно для рефинансирования долгов", - говорит он.

Помимо "Седьмого континента", по его данным, заинтересованность в "Незабудке" есть у "Мосмарта", "Гроссмарта" и "Магнита". Близкий к Baring источник подтвердил "Ъ" интерес со стороны этих сетей. Директор по инвестициям Baring Вадим Уз-берг и заместитель генерального директора "Мосмарта" Семен Слуцкий от комментариев отказались. Совладелец "Магнита" Сергей Галицкий заявил "Ъ", что он "смотрел на эту сеть", но "сейчас "Незабудка" не представляет интереса" для его компании. "Договоры аренды они заключали на очень невыгодных условиях. Кроме того, я думаю, сеть близка к банкротству", - поделился он. * Группа "Незабудка" объединяет 104 магазина в Уральском федеральном округе. Владеет одноименными дискаунтерами, супермаркетами и гипермаркетами "ДАР-Сити". По предварительным данным, оборот в 2006 году- $100 млн. Baring Vostok бенефициарно владеет 53,3% кипрской Elham Holdings Ltd, которой принадлежит 100% головной компании сети - ЗАО "Группа компаний "Незабудка"", 18,8%у фонда Eagle Venture Partners, 27,9%у основателя сети Алексея Заварницына. Крупный инвестбанкир оценил "Незабудку" в $60-70 млн. "Но, учитывая долг сети более $60 млн, реально акционеры могут рассчитывать на $30-40 млн", - добавил собеседник "Ъ". С этой оценкой согласен и партнер инвест-компании Falcon Advisers Игорь Кованов. Управляющий партнер инвест-компании Aquila Максим Кравченко считает, что на стоимость компании отрицательно влияют множество нерентабельных магазинов (около 30% всех точек), высокий долг (долг/EBITDA в 2006 году - 12,3) и задолженность перед поставщиками. Рентабельность сети в 2006 году минус 3%. В течение лета арбитражный суд Челябинской области рассмотрит около 25 исков поставщиков к сети "Незабудка", говорится на сайте суда, которые требуют от сети закрыть все долги.

"По сути, покупатель "Незабудки" платит за выход в такой привлекательный регион, как Челябинск", - резюмирует он. По собственным оценкам, сейчас на "Незабудку" приходится примерно 25% рынка сетевой розницы в Челябинске и 6% в области. По словам господина Кованова, если собственники "Незабудки" будут выбирать между "Седьмым континентом" и "Мосмартом", более вероятным покупателем станет "Семерка", которая готова платить более высокую цену за нужные активы. Вчера "Седьмой континент" разместил облигации на общую сумму 7 млрд руб. По словам представителя компании, порядка 70% этой суммы планируется потратить на поглощение региональных сетей.
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