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Offices/General
Бизнес-центр ЛОТТЕ полностью сдан в аренду


Завершена кампания по сдаче в аренду офисных помещений бизнес-центра класса А+ «ЛОТТЕ».  

Retail
R2 нашла инвестора

Розничный бизнес Вадима Варшавского может пополниться еще одной сетью. Как стало известно “Ведомостям”, управляющая ритейловыми активами депутата United Brands Company ведет переговоры о покупке сети мужской одежды R2 у предпринимателя Сергея Санько. 
Hotel
Гостиница на 250 мест появится на севере Москвы до конца 2009 года


Гостиничный комплекс на 250 мест построят н а севере Москвы до конца 2009 года, сообщили РИА Новости в горадминистрации. 
Warehouses/Land
Parkridge выходит на Ленинградку


Британский девелопер Parkridge Holdings совершил первую сделку на российском рынке. Как стало известно “Ведомостям”, компания приобрела участок на Ленинградском шоссе, на котором построит складской комплекс площадью 150 000 кв. м. Инвестиции могут составить до $120 млн.
Regions
Гостиница для пехоты


За пару месяцев до того, как Сочи был выбран олимпийской столицей, владелец “Интеко-Агро” Виктор Батурин продал сочинский “Рэдиссон САС Парк Отель”. Он говорит, что ему предложили очень хорошую цену — $65 млн. И покупатель нашелся достойный — Фонд поддержки морской пехоты, добавляет директор гостиницы.
«Итера» строит город для Лукашенко


В Минске будет собственный «Сити». Вчера девелоперское подразделение нефтегазовой компании «Итера» презентовало президенту Белоруссии Александру Лукашенко проект делового центра в Минске, аналогичного «Москва-Сити», только в несколько раз больше. 
В Саратове высадят «Магнолию»


Московская сеть продуктового ритейла «Магнолия» рассматривает возможность открытия в 2008 году в Саратове порядка 10 мини-маркетов в формате «магазин у дома». По оценкам аналитиков, объем инвестиций в проект составит не менее $3 млн, которые окупятся в течение года. 
«СтартМастер» выходит на старт


Московская группа компаний "СтартМастер" выходит на рынок Петербурга с восемью магазинами компьютерной техники и электроники. Эксперты оценивают инвестиции в проект в $2,5 млн. До конца 2007 г. планируется открыть еще два магазина в Петербурге. В 2008 г. начнут работать магазины в Ленинградской области.
100 V-Mart

ГК "Дикси" откроет около 100 магазинов "шаговой доступности" V-Mart в 2008г. Об этом РБК сообщил президент группы "Дикси" Олег Леонов. 


 
Offices/General
Бизнес-центр ЛОТТЕ полностью сдан в аренду
Завершена кампания по сдаче в аренду офисных помещений бизнес-центра класса А+ «ЛОТТЕ». Бизнес-центр «ЛОТТЕ» расположен в самом центре Москвы, на улице  Новый Арбат, 21. 
Арендаторами нового офисного здания стали ведущая нефтяная компания BP, транспортно-логистическая компания Kuehne & Nagel, корейский банк Woori Bank, международная консалтинговая компания Bain & Company, телекоммуникационная компания Tele2, консалтинговые компании компании Praedium и Central Offices. 
м. Кроме этого, каждый этаж располагает террасой и двумя изолированными VIP зонами с панорамными видами на Москву. Эксклюзивным агентом по маркетингу и сдаче бизнес-центра в аренду выступила международная консалтинговая компания Colliers International. Общая площадь комплекса составляет 85 000 кв. К услугам арендаторов передовые инженерные системы, эффективная открытая планировка, развитая инфраструктура,  профессиональное управление зданием, подземная многоярусная парковка на 450 машиномест. м является частью многофункционального комплекса, который помимо офисных помещений включает в себя многоэтажную торговую галерею, супермаркет, кафе, рестораны и 5-звездочную гостиницу.  Офисы располагаются в 21-этажном здании   с 8 по 20 этажи. 
Бизнес-центр общей площадью 20 000 кв. 
Наша компания гордится, что является  участником проекта, который украшает Москву и задает новые стандарты качества на рынке офисной недвижимости".
Александр Гурганов, заместитель директора департамента офисной недвижимости Colliers International отмечает: «ЛОТТЕ – это, безусловно, знаковый проект на московском рынке коммерческой недвижимости благодаря сильному составу участников, расположению, оригинальной архитектуре и современным техническим решениям. Девелопер проекта дочерняя компания «Лотте Груп» -  компания «Лотте Рус». Управление многофункциональным комплексом будет осуществлять компания Colliers International FM. 
Инвестором многофункционального комплекса «ЛОТТЕ» является всемирно известная южнокорейская корпорация «Лотте Груп», лидер в создании деловых и торговых центров, 5-звездочных отелей и парков развлечений. 
Arendator.ru
К содержанию
Retail
R2 нашла инвестора
Розничный бизнес Вадима Варшавского может пополниться еще одной сетью. Как стало известно “Ведомостям”, управляющая ритейловыми активами депутата United Brands Company ведет переговоры о покупке сети мужской одежды R2 у предпринимателя Сергея Санько. У депутата есть возможность недорого войти в одежную розницу — эксперты оценивают сеть не дороже $2 млн.
О переговорах по покупке сети R2 “Ведомостям” рассказал один из владельцев United Brands Company. Не вдаваясь в подробности, он сообщил, что покупка может состояться в течение месяца. “У сети незавидное финансовое положение”, — добавил он. Владелец R2 Сергей Санько сказал, что ведет переговоры с UBC, уточнив, что обсуждается продажа сети целиком либо доли в ней. Один из акционеров UBC — Александр Александров подтвердил переговоры с R2, но от подробных комментариев отказался.
О планах привлечь инвестора для развития сети Сергей Санько говорил корреспонденту “Ведомостей” еще год назад: тогда владелец R2 собирался продать долю в компании фонду прямых инвестиций и приступил к подготовке отчетности. Но попытки заинтересовать инвесторов private equity не увенчались успехом. Причиной, как утверждает знакомый с ходом переговоров R2 с UBC источник “Ведомостей”, послужило незавидное финансовое положение R2 — у сети, по его словам, большие долги и перебои с поставками с фабрик Юго-Восточной Азии, где ассортимент сети производится по контракту. “Скорее всего, сеть будет продана, в противном случае из-за финансовых проблем Сергей Санько будет вынужден закрыть часть магазинов”, — утверждает собеседник “Ведомостей”. Санько отказался комментировать финансовое положение компании.
Гендиректор сети молодежной одежды Kira Plastinina Максим Бырдин говорит, что слышал о затруднениях R2. По его подсчетам, сумма сделки с R2 вряд ли превысит $2 млн. С такой оценкой согласился управляющий фондом Russian Retail Growth Fund Олег Царьков. “Мы получали предложение от этой сети, но при беглом рассмотрении стало ясно, что у актива серьезные проблемы и долги. Очевидно, поэтому привлечь портфельного инвестора им не удалось”, — вспоминает Царьков. По его словам, для инвестора-стратега R2 интересна своей нишей: “Покупателю R2 придется погасить долги сети, но при этом останется возможность недорого войти в перспективный сегмент рынка. Ведь большинство одежных ритейлеров работают в сегменте товаров для женщин, а этот проект в достаточной степени уникален”. Рынок мужской одежды сегмента масс-маркет динамично растет, это привлекательный сектор для инвестиций, соглашается Бырдин. По оценкам аналитика Discovery Research Group Елены Лазаревой, емкость российского рынка одежды в 2006 г. составила от $28 млрд до $35 млрд, из них около 30% приходится на сегмент масс-маркет, в котором темпы роста рынка оцениваются примерно в 25%.

Ведомости
К содержанию
Hotel
Гостиница на 250 мест появится на севере Москвы до конца 2009 года
Гостиничный комплекс на 250 мест построят на севере Москвы до конца 2009 года, сообщили РИА Новости в горадминистрации. "Площадь гостиницы составит 19,2 тысячи квадратных метров, из них 17,4 тысячи квадратных метров займет надземная часть, а 1,8 тысячи - подземная", - говорится в сообщении. Гостиничный комплекс построят по адресу 3-я улица Ямского Поля, дом 20, уточнили в горадминистрации. В сообщении отмечается, что уже функционирующий гараж-стоянку рядом с местом строительства гостиницы, надстроят. Площадь надстройки, рассчитанной на 80 машиномест, составит более трех тысяч квадратных метров. 

РИА Новости

К содержанию
Warehouses/Land
Parkridge выходит на Ленинградку
Британский девелопер Parkridge Holdings совершил первую сделку на российском рынке. Как стало известно “Ведомостям”, компания приобрела участок на Ленинградском шоссе, на котором построит складской комплекс площадью 150 000 кв. м. Инвестиции могут составить до $120 млн.
О том, что Parkridge Holdings приобрел участок площадью около 40 га на Ленинградском шоссе, “Ведомостям” рассказали представители двух консалтинговых компаний. По их словам, на этой территории будет построен складской комплекс площадью 150 000 кв. м. Гендиректор Parkridge Russia Services Алексей Новиков эту информацию подтвердил.
По его словам, строительство первой очереди комплекса (около 40 000 кв. м) начнется в I квартале 2008 г. Полностью комплекс будет сдан в 2009 г. Новиков оценивает объем инвестиций в строительство примерно в $120 млн (с учетом покупки участка — до $150 млн). По его словам, объект будет строиться совместно с партнером, называть которого он не стал. Представитель консалтинговой компании утверждает, что партнером выступает компания “Монте Валле”. Ее гендиректор Стивен Линч говорить с корреспондентом “Ведомостей” отказался.
В прошлом году Parkridge объявила о намерениях построить в российских городах с населением не менее 300 000 жителей около 1 млн кв. м индустриальных парков, аутлетов и гипермаркетов. Деньги на эти проекты нашлись достаточно быстро. Зимой этого года американская инвестиционная компания Prologis приобрела за $1 млрд логистический бизнес Parkridge в Европе.
“Место комплекса выбрано довольно удачно: Ленинградское шоссе обеспечивает доступ к грузопотоку, идущему в северо-западном направлении (граница с Финляндией). После начала строительства новой трассы Москва — Петербург привлекательность данного направления для потенциальных арендаторов заметно вырастет”, — рассуждает Вадим Прозоров из Knight Frank. Максим Шакиров из Colliers International среди плюсов проекта называет также близость к Москве и международным аэропортам “Шереметьево-1” и “Шереметьево-2”. А Владимир Авдеев, партнер компании S. A. Ricci/King Sturge, напоминает, что арендаторов международного уровня привлечет и имя девелопера: Parkridge — европейский лидер в строительстве складской недвижимости. “Опыт и клиентская база Parkridge и Prologis помогут сделать объект успешным, а также вывести на российский рынок ранее не представленные на нем компании”, — добавляет Новиков. 
Ведомости
К содержанию
Regions
Гостиница для пехоты
За пару месяцев до того, как Сочи был выбран олимпийской столицей, владелец “Интеко-Агро” Виктор Батурин продал сочинский “Рэдиссон САС Парк Отель”. Он говорит, что ему предложили очень хорошую цену — $65 млн. И покупатель нашелся достойный — Фонд поддержки морской пехоты, добавляет директор гостиницы.
О продаже “Рэдиссон САС Парк Отеля” “Ведомостям” рассказал чиновник администрации Сочи. Эту информацию подтвердили Виктор Батурин и директор отеля Александр Бенедик. Батурин уточняет, что сделка состоялась в мае. Причину продажи он объясняет просто: ему было сделано очень выгодное предложение — $65 млн.
Комплекс “Рэдиссон САС Парк Отель” (ранее — гостиница “Ленинград”) имеет категорию “четыре звезды” и расположен в самом центре Сочи. В нем 447 номеров. Отель был построен в 1966 г., в 2002 г. в нем была проведена реконструкция.
Дождись Батурин провозглашения Сочи олимпийской столицей, он мог бы получить больше, считает коммерческий директор “СТ Групп Регион” Дмитрий Шмелев. По его данным, в первый же день после объявления решения по Олимпиаде цена на большинство объектов недвижимости выросла на 10-15%. “$145 000 за номер — это не очень дорого”, — соглашается Константин Романов, партнер консалтинговой компании Knight Frank. По его словам, только на строительство отеля такого уровня нужно было бы потратить в районе $120 000 за номер. Даже без учета олимпийского подорожания нормальная продажная цена отеля — $160 000-175 000 за номер, или $71,5-78 млн за все здание, уверен Романов.
Гостиница достаточно старая и новому собственнику к 2014 г. скорее всего это здание придется снести, возражает Батурин. А земельный участок под “Парк Отелем” маленький — около 0,9 га. Батурин пытался его расширить за счет соседа — компании “Юг — Новый век”, близкой к “СТ Групп Регион”. Но оспорить в суде разрешение на строительство гостиничного комплекса, который “Юг — Новый век” возводит на соседнем от “Парк Отеля” участке, ему не удалось.
“В некоторых районах города сотка земли выставляется за $100 000, хотя раньше, до олимпийских выборов, стоила $40 000, — поддерживает его Эдуард Филиппов, гендиректор местного агентства недвижимости "Винсент". — Только далеко не все эти участки продаются”. Он считает, что и $50 млн за эту гостиницу — нормальная цена. Марина Смирнова, замруководителя департамента консалтинга Colliers International, добавляет, что гостиница имела очень небольшую загрузку (в среднем — 35-50%). Сказать, насколько отель подорожал после олимпийских объявлений, трудно — с тех пор ни одна гостиница на продажу не выставлялась, объясняет Романов.
Батурин не смог вспомнить название компании — покупателя отеля. По словам Бенедика, новым собственником “Рэдиссон САС Парк Отеля” стал Фонд поддержки морской пехоты. Это подтверждает чиновник сочинской мэрии. Согласно ЕГРЮЛ учредителями фонда являются два физических лица — Александр Зезюля и Павел Шилов. Согласно базе “Лабиринт” Павел Шилов — бывший начальник управления сухопутных и береговых войск ВМФ. Связаться с ними вчера не удалось.
Президентом Фонда поддержки морской пехоты является Виктор Табачков, который также управляет фирмами “Маринс Групп”, “Аклевит” (финансовое посредничество), Деловой центр “Воронцово” (строительство), Торговый дом “СААЗ” (торговля автодеталями), ОП “Галс” (проведение расследований) и ПКФ “Эгида” (обеспечение военной безопасности). Связаться с Табачковым не удалось — указанный телефон принадлежит другой компании.
Ведомости
К содержанию
«Итера» строит город для Лукашенко
Вчера девелоперское подразделение нефтегазовой компании «Итера» презентовало президенту Белоруссии Александру Лукашенко проект делового центра в Минске, аналогичного «Москва-Сити», только в несколько раз больше. Инвестиции в освоение более чем 300 га в центральной части Минска могут составить порядка 30 млрд долл., при этом девелопер намерен финансировать проект самостоятельно. 

На вчерашнем совещании у президента Белоруссии Александра Лукашенко обсуждались инвестиционные проекты застройки Минска. Самый крупный из них — новый деловой центр по образу и подобию российского проекта «Москва-Сити» — представлял гендиректор «Итераинвестхолдинга» Валерий Коротков. Рассмотрев проект, Александр Лукашенко поручил создать управляющую компанию для его реализации. Согласно проекту, разработанному московским Проектным институтом №2, на участке площадью 301 га будут возведены жилой район и деловой центр. Сейчас эта территория занята в основном аэропортом Минск-1 и авиаремонтным заводом. 

«Итера» предложила построить жилой район на 35—38 тыс. жителей (порядка 850 тыс. кв. м) и высотный административно-деловой центр, где расположатся офисные, торговые, гостиничные площади, а также башня — символ Белоруссии на 70—80 этажей. Масштабный проект подразумевает организацию новой транспортной инфраструктуры, в том числе новых станций метро. Сейчас прорабатываются вопросы инвестирования в транспортную и другую инфраструктуру со стороны «Итеры» и бюджета Белоруссии. Как пояснил первый заместитель гендиректора «Итераинвестстроя» Валерий Дашевский, общая концепция проекта уже готова, а детальная проработка впереди. «Пока сложно оценить объем инвестиций, но очевидно, что это будет огромная сумма. Мы ориентируемся на 30 млрд долл.», — отметил г-н Дашевский. Он добавил, что пока компания планирует самостоятельно инвестировать в проект, используя собст​венные и заемные средства. 

Аналитики и участники рынка неоднозначно оценивают проект с точки зрения его востребованности. «Скорее этот амбициозный проект нужен Лукашенко, чем городу», — рассуждает один из собеседников РБК daily. «В Минске отсутствуют хорошие офисы, но спрос не так велик. Сомневаюсь, что огромные объемы коммерческих площадей высокого класса нужны в городе. Жилье будет востребовано в большей степени», — комментирует аналитик рынка Юрий Кочетков. 

Однако управляющий парт​нер Colliers International в странах Балтии и Белоруссии Михаил Морозов считает, что планируемый в Минске проект, учитывая постепенность реализации, будет весьма кстати: «Спрос во всех секторах рынка коммерческой недвижимости увеличивается, а предложение, мягко говоря, ограничено. На офисы выстраиваются очереди еще на ранней стадии строительства». По его прогнозу, в перспективе потребность в офисных площадях в Минске обязательно достигнет уровня столиц Восточной Европы — 0,8—2 млн кв. м. 

РБК daily
К содержанию
В Саратове высадят «Магнолию»
Московская сеть продуктового ритейла «Магнолия» рассматривает возможность открытия в 2008 году в Саратове порядка 10 мини-маркетов в формате «магазин у дома». До окончательного принятия решения по развитию сети в регионе в компании отказались оглашать финансовые показатели проекта. наименований, обычно располагаются в спальных районах и на площадках вблизи крупных магистралей, что удобно для людей». В числе основных конкурентных преимуществ «магазинов у дома» было названо то, что «круглосуточные мини-маркеты сети, ассортимент которой составляет около 5 тыс. м. Как было озвучено руководством компании, «средний магазин сети, как правило, представляет собой пристроенное или встроенное в жилой дом помещение торговой площадью 200-250 кв. Сегодня менеджеры компании подыскивают в городе подходящие площадки, отвечающие формату «Магнолии» для приобретения их в собственность или для аренды. «У нас есть заинтересованность двигаться в российские регионы, в том числе в достаточно перспективную Саратовскую область, пока еще не переполненную торговыми сетями», — отметил господин Анисимов на встрече с министром инвестиционной политики области Александром Жандаровым. 

Вчера заместитель генерального директора по развитию сети розничной торговли «Магнолия» (Москва) Юрий Анисимов сообщил о планах компании открыть на территории Саратовской области в 2008 году порядка 10 мини-маркетов в формате «магазин у дома». Действующие игроки саратовского рынка считают, что наибольшие проблемы возникнут у «Магнолии» при отстраивании логистических схем, кроме того, московская сеть столкнется с дефицитом торговых площадей, которые вынуждена будет приобретать или арендовать по завышенной цене. По оценкам аналитиков, объем инвестиций в проект составит не менее $3 млн, которые окупятся в течение года. 
В числе сложностей, которые могут возникнуть у сети при выходе в Саратовскую область, господин Шириков назвал «зарезервированность лучших торговых площадок за местными игроками, проблемы с подбором персонала, адаптацию логистики под новый регион». Кроме этого Саратов на 6-м месте по темпам денежного прироста продовольственного товарооборота (+16% в 2006 году), что подтверждает инвестиционную привлекательность региона»,— говорит аналитик. «В 2006 году на долю Саратова приходилось порядка 9,5% от денежного товарооборота по исследованным городам (14 крупнейших городов России). По его словам, результаты исследования тенденций развития розничных продаж в городах России показали: Саратов занимает 6-е место по темпам прироста розничного товарооборота. Перспективность проекта подтвердил и руководитель подразделения по работе с розничными сетями компании «Nielsen Россия» Денис Шириков. Объем инвестиций на запуск сети магазинов «Магнолия» в Саратове господин Сухарников оценил в $ 5-7 млн. — Поскольку это их первый крупный региональный выход, то на данном этапе экспансии «Магнолия» будет решать проблемы логистики, соответствия магазинов существующим стандартам сети, пересматривать ассортимент в пользу значимого процента местных товаров, выстраивать вертикаль управления». «Главное правило ритейла — «location-location-location», особенно это важно для формата «магазин у дома», в котором работает «Магнолия», считает PR-директор холдинга «МАРТА» (развивает в Саратовской области сеть супермаркетов «Гроссмарт») Евгений Сухарников. (соответственно, саратовская сеть обойдется москвичам в $1,5- 3 млн.— „Ъ“), а срок окупаемости в среднем составляет около года. 
По данным ИК «Финам», открытие одного магазина такого формата в среднем обходится в $150-300 тыс. 
Сомневаюсь, что «Магнолия» в рамках своей региональной экспансии легко пойдет на депминг».  
К примеру, в нашей сети «В яблочко» средний чек— 150-180 рублей, в «Smartkauff»— 250-350 рублей. Москвичам будет сложно конкурировать с местными сетями еще и потому, что они далеко не всегда точно прогнозируют потребительский сегмент: средний чек в столичном дискаунтере сильно отличается от саратовского. Это, по мнению господина Съемщикова, «негативно скажется на сроках окупаемости проекта. «Саратов сегодня испытывает огромный дефицит торговых площадей,— говорит коммерсант.— Поэтому площадки, которые будут предлагаться «Магнолии», обойдутся ей по цене, завышенной в несколько раз по сравнению с рыночной». Генеральный директор ООО «Торговый Дом «ЛИА-Лев» (представлено в регионе 40 дискаунтерами «В яблочко» и 7 супермаркетами «Smartkauff») Лев Съемщиков считает, что главным «подводным камнем» в реализации проекта станет «незнание москвичами местной специфики». 
Аналогичного мнения придерживаются и местные игроки рынка. 
Коммерсантъ
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«СтартМастер» выходит на старт
Московская группа компаний "СтартМастер" выходит на рынок Петербурга с восемью магазинами компьютерной техники и электроники. Эксперты оценивают инвестиции в проект в $2,5 млн. До конца 2007 г. планируется открыть еще два магазина в Петербурге. В 2008 г. начнут работать магазины в Ленинградской области.
 "В первую очередь мы будем конкурировать с московскими игроками, которые в последнее время пришли на петербургский рынок, -  отмечает Дмитрий Жигалкин, директор департамента розничной торговли ГК "СтартМастер". "Экспансия московских сетей на петербургский рынок завершается. Здесь работает так называемая "большая четверка" -  "Эльдорадо", "М.Видео", "Техносила" и "Мир", которые в совокупности занимают 54% российского рынка. К ним может присоединиться казанская сеть DOMO, купившая московскую сеть "Белый ветер". Другие игроки могут, конечно, называть свои сети федеральными, но их оценки не всегда совпадают с мнением независимых экспертов", -  считает Антон Гуськов, директор по связям с общественностью Ассоциации РАТЭК. 
Деловой Петербург
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100 V-Mart
ГК "Дикси" откроет около 100 магазинов "шаговой доступности" V-Mart в 2008г. Об этом РБК сообщил президент группы "Дикси" Олег Леонов.  На сегодня у компании работает два магазина V-Mart в тестовом режиме, оба расположены в Санкт-Петербурге. "Работа над проектом V-Mart начнется в 2008г., в 2007г. будут работать только объекты в тестовом режиме", - подчеркнул О.Леонов. При этом он уточнил, что планы довести суммарное число магазинов всех форматов группы "Дикси" в течение пяти лет до 1 тыс. сохраняется. 

Формат магазинов V-Mart предусматривает развитие объектов площадью 100 кв. м каждый. Компания планирует расположить магазины на перекрестках и на оживленных улицах. В магазинах будут также находиться точки быстрого питания и интернет-салоны. Первые магазины этого формата будут открываться в Москве и Санкт-Петербурге. 

Помимо развития сети V-Mart, группа "Дикси" также планирует продолжать работать над проектом сети гипермаркетов "Мегамарт", открывая, по словам О.Леонова, по 10 объектов ежегодно в течение ближайших пяти лет.

По состоянию на 1 июля 2007г. группа компаний "Дикси" управляет 347 магазинами, включая 336 магазинов "Дикси", 5 гипермаркетов "Мегамарт" и 6 супермаркетов "Минимарт" в трех федеральных округах России. Группа компаний "Дикси" - российская компания, основанная в 1992г., занимается розничной торговлей продуктами питания и товарами повседневного спроса. Первый магазин "Дикси" был открыт в Москве в 1998г. ОАО "Дикси групп" является управляющей компанией ГК "Дикси". В основные функции ОАО входят управление корпоративными активами, реализация единой корпоративной, финансовой и маркетинговой стратегии ГК. По итогам 2006г. консолидированная выручка "Дикси" выросла на 42,4% - до 1,009 млрд долл., в 2007г. выручка, по прогнозам, может увеличиться на 43-44% - до 1,44-1,45 млрд долл. В мае 2007г. ОАО "Дикси групп" провело IPO и привлекло 360 млн долл. В ходе размещения было продано 41,67% акций (24 млн 999 тыс. 999) увеличенного уставного капитала компании по 14,4 долл. за акцию. Таким образом, капитализацию "Дикси" инвесторы оценили в 864 млн долл. До размещения ОАО "Дикси Групп" на 100% принадлежала Dixi Holding Ltd., акционерами которой были О.Леонов (55,9%), менеджеры компании (3,19%), а также инвестфонды (40,91%). Напомним, что 8 июня 2007г. ОАО "Дикси групп" полностью разместило 10 млн акций допэмиссии номинальной стоимостью 0,01 руб. по закрытой подписке в пользу акционера компании - Dixy Holding Limited. Цена размещения составила 344,45 руб. за акцию. Государственный регистрационный номер дополнительного выпуска ценных бумаг - 1-02-40420-Н-001D от 18 мая 2007г. В результате реализации допэмиссии уставный капитал ОАО "Дикси групп" увеличился до 60 млн акций. При этом доля О.Леонова в результате IPO и допэмиссии снизилась с 55,9% до 52,5%, инвестфондов Citigroup Venture Capital International, Russian Retail Fund II и Russian Growth Fund - с 40,91% до 4,17%, топ-менеджеров "Дикси" Томса Берзиня и Валерия Бубнова - с 1,47% до 0,83% у каждого (суммарно с 2,94% до 1,66%). 
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