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Пять звезд за спиной у Лужкова


Два памятника культурного наследия, расположенные в Вознесенском переулке в непосредственной близости от здания московской мэрии, будут преобразованы в пятизвездочную гостиницу. 
Warehouses/Land
Tikkurila построит в столице новый логистический центр


Финский производитель красок «Tikkurila», входящий в состав химического холдинга «Kemira», планирует построить логистический центр в Москве.  российском рынке красок. евро. Общая стоимость проекта составит порядка 20 млн. 

Regions
Офисы подтянут к торговле
В следующем году в Оренбурге планируется начать работы по реконструкции части площадей в 120 тыс. кв. м текстильной фабрики «Орентекс» под бизнес- и экспоцентр, которые могут быть закончены уже в 2009-2010 годах.
$1,5 млрд в Турцию


Как стало известно "Ведомостям", близкая к Казкоммерцбанку девелоперская компания Capital Partners вложит $1,5 млрд в туристические объекты в Турции.
На Украине откроется сеть гипермаркетов Real

Немецкая сеть гипермаркетов Real планирует открыть 50 магазинов во всех городах Украины с населением более 200 тыс.  Об этом заявила PR-менеджер компании Анна Гончарик. человек. 
Hotel
Пять звезд за спиной у Лужкова
Два памятника культурного наследия, расположенные в Вознесенском переулке в непосредственной близости от здания московской мэрии, будут преобразованы в пятизвездочную гостиницу. Распоряжение о реставрации дома №18, строения 1 и 2, в Вознесенском переулке уже подписано мэром Москвы Юрием Лужковым, сообщил вчера Интерфакс со ссылкой на городскую администрацию. Строительство гостиницы будет происходить в соответствии с генпланом, утвержденным московскими властями, в рамках которого к концу 2010 года в Москве предполагается построить 353 новых отеля на 118 тысяч мест.

Как стало известно «Времени новостей», проектом занимается ОАО «Усадьба-центр», которое уже давно освоилось в Вознесенском. Самый известный объект компании -- офисный комплекс «Усадьба-центр», расположенный по адресу Вознесенский переулок, 22. Представитель «Усадьба-центра» отметил, что «разрешительная документация на строительство объекта не до конца получена, что-либо говорить о проекте еще рано», и от дальнейших комментариев отказался. Тем не менее уже известно, что гостиница будет рассчитана на 150 мест и будет располагать подземным паркингом на 48 машин. Разработка градостроительной документации запланирована на 2007--2008 годы, а сроки строительства определятся позднее.

Генеральный директор консалтинговой компании Hotel Consulting and Development Group Александр Лесник, знакомый с данным проектом, отметил, что пока компания утвердила только проект фасада, который будет реконструирован. Кроме того, по данным г-на Лесника, «Усадьба-центр» уже вела переговоры с крупными гостиничными сетевыми операторами, такими, как Hilton, Lе Meridiеn, Radisson, Accor. «Но на данный момент никакие договоренности не достигнуты. Вполне возможно, что крупные иностранные операторы и не очень заинтересованы в управлении небольшими отелями, так как для них это небольшой денежный поток», -- говорит он.

Поскольку постоянные расходы отеля варьируются в зависимости от количества номеров, в данном случае, считают эксперты рынка, они будут довольно высокими. Кроме всего прочего, новый отель столкнется с серьезной конкуренцией, так как в районе Тверской уже открыто несколько крупных пятизвездочных гостиниц. По словам заместителя директора департамента консалтинга компании Colliers International Марины Смирновой, расположение отеля, с одной стороны, удачное, но с другой -- в непосредственной близости от него открыт Marriott Courtdyard -- четырехзвездочный отель с устоявшейся хорошей репутацией. С этим согласна и старший аналитик компании Jones Lang LaSalle Ирина Ушакова. «На Тверской уже сложился довольно большой фонд пятизвездочных отелей. Я думаю, что если бы гостиница была четырехзвездочной, она была бы более конкурентоспособной. С другой стороны, вряд ли крупных операторов заинтересует 3--4-звездочный отель с небольшим количеством номеров», -- говорит она. Многие эксперты рынка видят перспективу в строительстве бутик-отеля, гостиницы с небольшим количеством номеров, но оригинальной дизайнерской идеей в оформлении интерьеров. «Стоимость аренды номеров может значительно повысить красивый архитектурный облик отеля или его необычные интерьеры», -- отмечает Ирина Ушакова. По мнению экспертов рынка, инвестиции в строительство такого объекта могут составить от 20 до 25 млн долл., однако в связи с тем, что «Усадьба-центр» вынуждена реконструировать фасад исторических зданий, к изначальной цифре можно прибавить еще 20--30%.
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Warehouses/Land
Tikkurila построит в столице новый 
логистический центр
Финский производитель красок «Tikkurila», входящий в состав химического холдинга «Kemira», планирует построить логистический центр в Москве. Новый объект должен стать не только центром логистики, но и базой для подготовки российского персонала компании. 
Следующем летом комплекс планируют сдать в эксплуатацию. м. Согласно проекту, площадь центра превышает 10 тысяч кв. Компания объясняет эти вложения стремлением укрепить свои позиции на растущем российском рынке красок. евро. Общая стоимость проекта составит порядка 20 млн. 
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Regions
Офисы подтянут к торговле
В следующем году в Оренбурге планируется начать работы по реконструкции части площадей в 120 тыс. кв. м текстильной фабрики «Орентекс» под бизнес- и экспоцентр, которые могут быть закончены уже в 2009-2010 годах. Управляющая компания проекта ROSS Group рассчитывает создать в промышленной окраине Оренбурга торговый и деловой центр города. По оценкам аналитиков, офисная составляющая проекта может быть успешной — в Оренбурге дефицит современных офисных помещений, а вот создать современную выставочную площадку в старых цехах будет крайне сложно из-за специфики требований к таким объектам. 

Как стало известно „Ъ“, акционеры ОАО «Оренбургский текстиль» («Орентекс») приняли принципиальное решение о продолжении реконструкции цехов текстильной фабрики и создании на их базе объектов коммерческой недвижимости. На базе промышленных построек общей площадью 120 тыс. кв. м предполагается создать первый в регионе бизнес- и экспоцентр. Управляющей компанией в проекте выступает московская ROSS Group, специализирующаяся на проектировании, строительстве и последующем управлении торгово-развлекательными центрами в России. Как сообщил „Ъ“ брокер ROSS Group Антон Туров, решение продолжить реконструкцию площадей «Орентекса» и отдать еще 120 тыс. кв. м под бизнес- и экспоцентр было принято исходя из того, что ТРЦ «Армада» (на ОАО «Орентекс» в настоящее время завершается реконструкция площадей в 120 тыс. кв. м под торгово-развлекательный центр «Армада», который планируется открыть в ноябре текущего года. – „Ъ“). В ROSS Group не стали говорить об объемах инвестиций в новый проект. Начать реконструкцию промобъектов под бизнес-центр планируется в 2008 году, а пока ROSS Group присутпила к маркетинговым исследованиям, на основании данных которых будет определен класс офисных помещений в новом бизнес-центре.

В гильдии риэлторов ТПП региона „Ъ“ подтвердили факт серьезного дефицита офисных помещений в областном центре. «Если площадки на базе «Орентекса» будут иметь удобные подъездные пути и автобусные маршруты, то при грамотном позиционировании и самопиаре они имеют шансы превратиться в торговый и деловой центры города», — считают в палате. Местные предприниматели несколько скептически оценивают местоположение перспективы делового центра на окраине. По оценке руководителя «Корпоративных технологий» Сергея Шаталова, «в центре города сейчас нет нормальных офисных площадок, он состоит из малоэтажных построек XIX века, нуждающихся в капитальном ремонте, но, тем не менее, пока любой предприниматель стремится расположить офис как можно ближе к центру». Директор департамента консалтинга Colliers International Лариса Афанасьева считает, что «оценивая перспективность современной выставочной площадки в Оренбурге, необходимо учитывать регулярность мероприятий на ее базе. Рентабельная площадка фактически не должна пустовать и выставки должны проходить не 1-2 раза в месяц, а быть регулярными, расписанными на несколько месяцев вперед». «Кроме того, если реконструируемый объект — это многоэтажные цеха, то располагать в них выставочную площадку просто неразумно: современные выставочные комплексы , которые пользуются спросом — это одноэтажные помещения с рабочей высотой потолков от 8 метров, и с парковкой, размер которой предполагает одно машиноместо на 20 кв.м экспозиционной площади», — уточнила эксперт.

По мнению госпожи Афанасьевой, при реконструкции зданий владельцам придется инвестировать $500-600 в каждый кв. метр и более, в зависимости от исходного состояния объектов . «Окупаемость проекта, конечно, будет выше, чем если бы здание строилось с нуля. Однако конечный срок будет зависеть от величины арендных ставок, и пока его прогнозировать крайне сложно», — подчеркнула эксперт, добавив, что «вряд ли это будет офисное помещение класса «А». Также госпожа Афанасьева пояснила, что логичнее всего было бы вводить в эксплуатацию не всю офисную площадку сразу — это было бы слишком рискованно, «скорее всего, владельцы будут вводить в эксплуатацию офисный центр постепенно, по зданиям».

Коммерсантъ
К содержанию
$1,5 млрд в Турцию
Турецкое побережье, столь популярное у российских туристов, может обзавестись новым курортом. Как стало известно "Ведомостям", близкая к Казкоммерцбанку девелоперская компания Capital Partners вложит $1,5 млрд в туристические объекты в Турции.
Capital Partners образована в 1996 г. в Казахстане. В Москве владеет отелем Ritz Carlton на месте "Интуриста" и частью помещений в торгово-офисном комплексе "Метрополис" (общая площадь - 330 000 кв. м). Финансовые показатели и владельцы не разглашаются.
Capital Partners создаст в Турции новую зону отдыха под названием Kaplankaya, говорится в пресс-релизе компании. В бывшей рыбацкой деревне Бозбук (регион Милас) девелопер обещает построить более 2000 домов и пять отелей общей площадью 4,8 млн кв. м. Участок под застройку был куплен в 2005 г. В нескольких турецких СМИ говорилось, что сумма сделки составила $60 млн. Финансовым партнером Capital Partners выступает Казкоммерцбанк. Эту информацию подтвердил источник в банке. Общий объем инвестиций составит $1,5 млрд.
Заявленных денег может не хватить для реализации столь масштабного проекта, предупреждает Марина Смирнова, замруководителя департамента консалтинга Colliers International. По ее словам, цены на строительство в Турции гораздо ниже, чем в России, но "все равно $320 за 1 кв. м - слишком мало, поэтому инвестору придется искать дополнительные средства".

Концепцию развития территории разрабатывала международная архитектурная компания Wimberley Allison Tong & Goo. Представитель компании уточнил, что ансамбль территории Kaplankaya будет выполнен в старинном греческом стиле. Первую фазу строительства планируется начать в 2009 г., первых туристов Kaplankaya сможет принять в 2012 г. "После открытия мы будем готовы принять до 70 000 местных и иностранных туристов", - говорится в пресс-релизе. Capital Partners утверждает, что сможет зарабатывать примерно $350 млн в год.
По данным Федеральной пограничной службы, у россиян Турция является самым популярным направлением, однако турпоток туда неуклонно снижается. В прошлом году в эту страну съездило 1,47 млн человек, а в 2005 г. - 1,56 млн человек. "Количество негатива к Турции велико. Главная причина не птичий грипп или теракты, а жалобы на сервис даже в 4-5-звездочных отелях, где менеджеры относятся к россиянам по принципу "куда они денутся - все равно приедут", - объясняет Ирина Тюрина, пресс-секретарь Российского союза туриндустрии (РСТ). Она напомнила, что первое полугодие 2007 г. ознаменовалось массовыми заменами оплаченных туристами отелей на гостиницы более низкой категории, случаями, когда группы российских детей не заселяли в оплаченный отель, а сутками возили в автобусе по экскурсиям, и фактом, когда финансовые проблемы сети турецких отелей Phoenix Hotels (объединяет UnSaphire, Belkoy, Fiesta, Nautilus, Royal Resort, Akman park и проч.) стали одной из причин самоубийства ее владельца - Дениза Гюрбюза. "Жалобы на Турцию составляют не более 1% от общего турпотока, думаю, что в этом году количество россиян, посетивших эту страну, превысит 2 млн. Турция всегда будет привлекать безвизовым въездом, трехчасовым перелетом и ценой на любой кошелек", - спорит Михаил Лапшин, директор по продажам "Натали турс". По его словам, для бизнесменов вложение капитала в турецкие отели крайне выгодно. "Места хоть отбавляй, а попробуйте построить отель на Кипре или Лазурном берегу", - рассуждает он.
Турция популярна у российских бизнесменов. Неделю назад стало известно, что Mirax Group может стать владельцем известного турецкого отеля Sungate Port Royal категории "пять звезд". Решение о сделке, сумма которой оценивается в $450 млн, будет принято в конце августа. Весной этого года владелец группы "ACT" - бизнесмен Тельман Исмаилов объявил о намерении создать международную гостиничную сеть "Сафиса". Первым проектом станет строительство гостиничного комплекса на средиземноморском побережье Антальи. В него войдут гостиница "Сафиса-Истамбул" на 530 номеров, sра-комплекс, вертолетная площадка и пристань для частных яхт и катеров. Сумма вложений составляет более $500 млн.
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На Украине откроется сеть гипермаркетов Real
Немецкая сеть гипермаркетов Real планирует открыть 50 магазинов во всех городах Украины с населением более 200 тыс. Открытие первого гипермаркета сети запланировано на первую половину следующего года. 
евро. Она сообщила, что инвестиции в открытие каждой торговой точки составят 21 млн. Об этом заявила PR-менеджер компании Анна Гончарик. человек. 

В данный момент ведутся активные переговоры относительно выделения земельных участков под торговые точки. Однако, компания пока не называет города, в которых будут открыты первые магазины. 

Предполагается, что торговая площадь каждого гипермаркета составит 7,5-10 тыс. Логистикой сети Real будет заниматься сервисная компания Metro Group Logistics. наименований продукции, 75% из которой составят продукты питания, 25% - хозяйственные товары, бытовая химия, бытовая техника и электроника, товары для детей, одежда и обувь. м, ассортимент превысит 60 тыс. кв. 
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