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Offices/General
Пул арендаторов первого здания бизнес-парка «Химки» полностью сформирован


Завершилась кампания по сдаче в аренду офисных помещений первого здания бизнес-парка класса «А» «Химки». 
Amid the Oil Boom, a New Moscow Emerges


For centuries, Red Square and the Kremlin have been the heart of Moscow. But a 21st-century downtown is rising, with skyscrapers set to reshape the image of Europe's largest city.
Warehouses/Land
«Интерлизинг» удваивает склады


Как стало известно B&FM, «Интерлизинг» пла​нирует построить в Подмосковье второй фар​мацевтический склад, где будут хранить про​дукцию крупнейшие иностранные компании.
Regions
Под офисный бум подвели фундамент


Он наступит в ближайшие два года. Строительство коммерческой недвижимости в Санкт-Петербурге переживает настоящий бум. 
«Азбука вкуса» откладывает выход на рынок Петербурга
Сеть супермаркетов премиум-класса «Азбука вкуса» откладывает выход на рынок Петербурга на неопределенный срок. 
Offices/General
Пул арендаторов первого здания бизнес-парка «Химки» полностью сформирован
Завершилась кампания по сдаче в аренду офисных помещений первого здания бизнес-парка класса «А» «Химки». Арендаторами стали: автомобильный гигант «Форд Мотор Компани», мировой лидер в области экспресс доставки - компания DHL, одно из подразделений ИКЕА – «ИКЕА Проперти», строительная компания Schuco International Moscau, а также российское представительство французской автомобильной компании Renault. 
Управление комплексом будет осуществлять компания «ИКЕА». В основе первого офисного проекта «ИКЕА» лежит концепция инновационного бизнес-центра с высокоразвитой инфраструктурой: на территории комплекса запланированы две современные гостиницы, апарт-отель, конференц-центр и парковая зона с зелеными насаждениями и прудом. м) позволяет арендаторам в перспективе увеличивать собственные офисные помещения в рамках комплекса. Гибкий план строительства бизнес-парка, который предусматривает возведение еще пяти зданий, а также его общая площадь (120 000 кв. 
Бизнес-парк «Химки» расположен в первой линии домов на Ленинградском шоссе, в нескольких километрах от международного аэропорта «Шереметьево». 

В настоящее время ведутся работы по возведению второго здания бизнес-парка. Ко-эксклюзивными агентами по маркетингу и сдаче бизнес-парка в аренду являются международные консалтинговые компании Colliers International и Cushman & Wakefield Stiles & Riabokobylko. Его помещения будут готовы к отделке в I квартале следующего года. 
Arendator.ru
К содержанию
Amid the Oil Boom, a New Moscow Emerges
For centuries, Red Square and the Kremlin have been the heart of Moscow. But a 21st-century downtown is rising, with skyscrapers set to reshape the image of Europe's largest city.
The $10 billion Moskva-City complex of offices, hotels, apartments, restaurants, shops and entertainment centers will have about 25 high-rises, including at least seven buildings taller than any others now in Europe. Dominating the site will be the 612-meter Russia Tower, which will be one of the tallest buildings in the world and is due for completion in 2012. Most of the rest of the center is to open in 2009 and 2010.
The Empire State Building, by comparison, is 443 meters tall, including its lightning rod. Capital officials have been working on the Moskva-City project since 1990, but few others took it seriously until the turn of the century. Now, fueled by an oil-based boom in the economy, the 60-hectare site is a place of frenzied construction.
"When I started doing this in 1990, Moscow shops had nothing on their counters," former Deputy Mayor Iosif Ordzhonikidze said. "The country lived very poorly. After the breakup of the Soviet Union, hot spots emerged and refugees came to Moscow. In 1991, when I said we will be building this Moskva-City and showed the first drawings, nobody would believe it."
One purpose of the project is to keep the demand for office space from driving other activities out of central Moscow, said Gennady Sirota, head of the city agency that designed the complex situated on the banks of the Moscow River four kilometers from the Kremlin.
"Russia is very rapidly getting integrated into the outside world," Sirota said. "Naturally the living function of the center of the city began gradually to be replaced by office functions. ... Moscow was faced with the task to create a business center analogous to La Defense in Paris or Canary Wharf in London."

The site, also known as the Moscow International Business Center, is divided into 20 plots where Russian and foreign investors are putting up buildings designed by their own architects but coordinated with Sirota's office.
"The design level of the entire complex is very high level. It's good. It will be much higher level than La Defense or Canary Wharf," said Frank Williams, a New York-based architect whose firm is working with a Russian company on the 380-meter Mercury City Tower.
The Russia Tower will taper like a pyramid, and some of the other skyscrapers will have curved exteriors or outer walls leaning at an angle. The 217-meter Wedding Palace Tower, a multifunctional building that will provide the service suggested by its name, is designed to twist dramatically as it rises. The Moscow city government will move to the site, which will also boast an aqua park with an indoor beach usable even in the bleakest winters.
"Until 1998, not a single investor believed it was possible," Ordzhonikidze said. "Now one space in the complex costs a minimum of $300 million. So the idea was materialized. Naturally, everybody who took part in it, including myself, feels really great satisfaction."
The complex, which is expected to draw 500,000 people a day, will have an open plaza roughly the size of Red Square at its center, Ordzhonikidze said. "We're talking about a huge concentration of people on a bigger scale than at any other place," he said.
"We tried to create a situation where after 6 p.m., this will not become a dead city like many business centers in the world, where doors get locked, people leave and the buildings stand there dark," he said. 
"We wanted our Moskva-City to work nonstop. A big number of shops will be open round-the-clock, and the aqua park will work until late. In summer, the Moscow River will be a transportation route practically the whole night."
Space in the complex will go roughly 60 percent for offices, 10 percent for hotels, 10 percent for apartments and 20 percent for shops, restaurants, the aqua park and other entertainment facilities or services. Total floor space will be about 4.4 million square meters -- roughly equivalent to 16 Empire State buildings.
Direct rail lines will link the center with two of Moscow's airports, with one line due for completion in 2009 and the other in 2010. An eventual link to the third main airport is also planned.
"You will be able to come here, check in your luggage, park your car, get through customs, get on the train and end up on the airplane," Ordzhonikidze said.
An underground tunnel will link the complex to a nearby port on the river. Goods will be unloaded there from barges, railway cars or trucks and loaded onto unpiloted capsules set on rails to be brought through the tunnel, which links to elevators opening in the basements.
There will also be floodlights that can bathe the towers in colors at night.

The high-level design and grand scale of Moskva-City reflects the wealth that Russia enjoys from oil, natural gas and other resources, New York-based architect Williams said.
"The energy of cities goes through cycles," he said. "This is Moscow's time."
The Moscow Times
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Warehouses/Land
«Интерлизинг» удваивает склады
Российский фармдистрибутор «Интерлизинг» повышает рентабельность своего бизнеса. Как стало известно B&FM, «Интерлизинг» пла​нирует построить в Подмосковье второй фар​мацевтический склад, где будут хранить про​дукцию крупнейшие иностранные компании.
ГК «Интерлизинг» развивает дистрибутор​ский бизнес, собственную аптечную сеть «Радуга здоровья». В группу входит также компа​ния ОМТ, основным направлением которой явля​ется дистрибуция продукции компании Zimmer. По словам директора департамента маркетин​га и логистики «Интерлизинг-фарма» Игоря Кли-манова, новый склад расположится неподалеку от действующего, в подмосковном городе Жуков-ском. Площадь составит 10 тыс. кв. м, инвести​ции в проект планируются в размере $2-3 млн. Кроме этого склада компания намерена арендо​вать 25-30 тыс. кв. м в районе Истры.
До сих пор основными заказчиками «Интерли​зинга» были компании Lek, GlaxoSmithKline, Novartis и другие. И словам Игоря Климанова, среди новых клиентов дистрибутора будут круп​нейшие западные компании, у которых нет соб​ственного склада в России. Своих будущих кли​ентов в компании не раскрывают. И новом скла​де также будут проводиться предоптовые работы.

Рынок логистических операций очень пер​спективный, считают эксперты, й словам ге​ндиректора DSM Group Александра Кузина, сей​час этот сегмент занимает не более 1% от всего фармрынка, а к 2012 году на логистику будет приходиться уже около 35% рынка. 
Как считает Александр Кузин, после увеличения складских площадей «Интерлизинг» вряд ли догонит дру​гих дистрибуторов — «Протек» (23% рынка), СИА (23%) и РОСТА (8%). Сейчас «Интерлизинг» занимает лишь 1% рынка. Впрочем, строитель​ство склада позволит «Интерлизингу» увеличить свою рентабельность, считает руководитель де​партамента маркетинговых исследований ЦМИ «Фармэксперт» Давид Мелик-Гусейнов: «Дистри​буторский бизнес постепенно становится низко​маржинальным, поэтому „Интерлизинг" подст​раховывается за счет другого направления».
Business & Financial Markets
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Под офисный бум подвели фундамент
Строительство коммерческой недвижимости в Санкт-Петербурге переживает настоящий бум. За первое полугодие 2007 года в городе было введено в эксплуатацию около 60 тыс. кв. м высококлассных офисных площадей. Таким образом, на июль 2007 года объем офисных площадей в бизнес-центрах классов А и В составил 480 тыс. кв. м.
По мнению директора департамента инвестиционного консалтинга компании Colliers International Николая Казанского, существует огромный потенциал для дальнейшего развития рынка офисов. "Отставание Петербурга от Москвы по современным офисным комплексам колоссально", - считает он. А президент НП "Гильдия управляющих и девелоперов коммерческой и промышленной недвижимости" Юрий Борисов полагает, что на рынке коммерческой недвижимости города заложен фундамент офисного бума, который наступит в 2008-2010 годах.
В 2006 году наиболее интенсивное развитие демонстрировал сегмент высококачественных офисов класса А. По данным руководителя отдела маркетинговых исследований компании Praktis CB Романа Уревича, на рынок вышло сразу семь таких объектов, что является значительным пополнением для петербургского рынка. "Всего по итогам 2006 года в Петербурге введено в эксплуатацию почти 250 тыс. кв. м офисных площадей в бизнес-центрах, из них около 150 тыс. кв. м предназначено для сдачи в аренду. Прирост объема предложения офисных площадей в бизнес-центрах составил 11,9 процента", - отметил он.
В 2007 году развитие получил сегмент класса В. По словам руководителя отдела офисной недвижимости компании "Knight Frank Санкт-Петербург" Полины Макаренко, в структуре общего предложения на рынке аренды офисов доля бизнес-центров составляет около 33%. Причем объекты класса В занимают 40% рынка. "В 2007 году в классе В темпы роста возрастут в два раза, ввод может составить более 200 тыс. кв. м. Но наибольший прирост таких офисов прогнозируется в 2008 году, когда объем рынка площадей класса В увеличится более чем на 250 тыс. кв. м", - отметила эксперт. Генеральный директор Центрального агентства недвижимости (ЦАН) Алексей Попов считает, что "если офисный рынок будет развиваться такими же стремительными темпами, то может наступить пресыщение". "Бизнес-центров класса В уже сейчас достаточно много, чтобы удовлетворить спрос на них. А вот в сегменте класса А еще наблюдается дефицит", - говорит он. По словам старшего консультанта отдела исследований рынка "Knight Frank Санкт-Петербург" Олега Громкова, данный сегмент рынка еще пару лет будет находиться в состоянии, когда продавец диктует условия, что ведет к росту ставок без снижения заполняемости объектов.
Торговля, без паники!

Что касается сектора ритейла, то пик застройки здесь уже состоялся: в прошлом году был введен беспрецедентный объем площадей в торговых объектах -1,2 млн кв. м и общая площадь их достигла 2,5 млн кв. м. В эксплуатацию было введено 48 торговых комплексов. При этом прирост объема предложения площадей в 2006 году составил 84,4% по отношению к предыдущему году.
В этом году, по прогнозу аналитиков, прирост составит примерно 720 тыс. кв. м. Как отметил Николай Казанский, "если сравнивать Петербург с Москвой, то по обеспеченности современными торговыми площадями Петербург опережает столицу более чем в полтора раза". А Юрий Борисов замечает, что избыток торговых площадей вскоре может привести к обострению конкуренции между ритейлерами за удержание арендаторов.

По данным Алексея Попова, наиболее востребованы комплексы, в которых предполагается соседство торговой и развлекательной функций. "Инвесторы, вкладывающие сейчас средства в проекты строительства торгово-развлекательных комплексов, планируют получить первую прибыль не позднее пяти-шести лет с начала работы", - отмечает он.
Склады для иностранцев

На сегодняшний день, по словам Романа Уревича, предложение складских площадей, соответствующих общемировым стандартам классов А и В, в городе весьма ограниченно, особенно явно прослеживается дефицит специализированных складских комплексов. "По нашим данным, в прошлом году было введено 20 складских комплексов классов А и В площадью около 180 тыс. кв. м. Из них чуть более половины площадей вышло на открытый рынок аренды, остальное было построено бизнесменами для нужд собственного бизнеса", - отметил эксперт.
Можно сказать, что строительство качественных складских комплексов только начинает набирать обороты. По словам Николая Казанского, за первое полугодие 2007 года было введено в эксплуатацию около 27,8 тыс. кв. м складов международного уровня. Таким образом, общая площадь складских помещений высокого класса за этот период увеличилась на 7% и составила около 330 тыс. кв. м (включая логистические комплексы и не считая складов, которые компании строили для собственных нужд). "Во второй половине 2007 года к вводу планируется более 350 тыс. кв. м складских площадей сухого хранения классов А и В. Но, по нашим оценкам, реально будет введено не более 40 процентов заявленного объема, сроки ввода остальных площадей будут отложены на первый-второй кварталы следующего года. Больше половины строящихся складов сосредоточено в районе Шушар, что связано с завершением строительства КАД и активизацией грузообмена с Москвой и южными регионами России", - отметил эксперт.

По данным старшего консультанта отдела индустриальной и складской недвижимости "Knight Frank Санкт-Петербург" Максима Мельникова, в 2008 году объем строительства складов возрастет более чем в два раза и составит около 750 тыс. кв. м. "Почти 90 процентов складских помещений в настоящий момент рассчитано на крупных арендаторов. Через три-четыре года будет введено еще 2-2,5 млн кв. м складов, среди них появятся проекты, рассчитанные на более мелких клиентов. Кроме того, в складском сегменте наметилась очень перспективная тенденция - реализация проектов по схеме build to suit (строительство складов под нужды арендатора, входящего в проект еще до начала проектирования)", - говорит господин Мельников. При этом, по словам эксперта, усилился интерес к складскому сегменту со стороны западных инвесторов. "Но иностранцев в первую очередь интересуют качественные объекты, которых очень мало. По этой причине западные инвесторы вынуждены сами заниматься девелопментом. Примером может послужить последняя сделка финской инвестиционной компании Sponda, которая приобрела 46 га в Ленобласти под строительство логистического комплекса", - заключает специалист.

Коммерсантъ
К содержанию
«Азбука вкуса» откладывает выход на рынок Петербурга

Сеть супермаркетов премиум-класса «Азбука вкуса» откладывает выход на рынок Петербурга на неопределенный срок. Напомним, первые две «Азбуки вкуса» Петербурга должны были появиться в конце 2007 году  - у компании «Городской супермаркет» (управляет сетью) уже были заключены договоры аренды помещений в торговом центре River House на Петроградской стороне и в ТК «Атлантик-Сити» на ул. Савушкина. В их открытие планировалось вложить 15 млн.долларов. 
Как сообщили в «Городском супермаркете», по расчетам компании, посещаемость супермаркетов «Азбука вкуса» в Петербурге была бы в 2 раза меньше, чем в Москве, а окупаемость проекта растянулась бы на 7-8 лет. Такой  срок в  компании посчитали слишком долгим. Поэтому было принято решение вложить «освободившиеся» средства, а это  15 млн. долларов в развитие сети в столице, где она уже насчитывает 21 супермаркет. В этом году предполагается открыть там еще четыре точки. Эксперты считают, что для Петербурга оказался неподходящим формат «Азбуки вкуса», средняя площадь супермаркетов которой составляет около 1 тыс. кв.м, средний чек - более 1 тыс. рублей. По мнению  Сергея Фильченкова, аналитика ИК «ФИНАМ»,  «содержание подобных площадей при незначительной целевой аудитории оказалось бы просто невыгодным. Пока в Петербурге наиболее динамично развиваются форматы гипермаркетов и дискаун-теров. Супермаркеты премиум-класса развиваются гораздо медленнее. Когда наступит их время, зависит от макроэкономических факторов и роста доходов населения  -  сейчас динамика этого процесса положительная».

Владимир Садовин, генеральный директор сети «Азбука вкуса», решил, что выгоднее увеличить сеть в Москве, чем открывать супермаркеты в Петербурге. Количество покупателей одного супермаркета сети «Азбука вкуса», человек в день Москва - 1000 Петербург – 500. Компания «Городской Супермаркет» была зарегистрирована в сентябре 2002 года. Общее число магазинов по состоянию на середину 2007 года – 21. Площадь каждого магазина в среднем – около 0.5−1 тыс. кв.м. По состоянию на конец 2006 года доля супермаркетов «Азбука Вкуса» в премиальном сегменте составляет 24.4 %.  
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