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Offices/General
«Масштаб» начнет с офисов

К концу 2009 года на Калужском шоссе пла​нируется построить бизнес-парк площадью 200 тыс. кв. м. Девелопером выступит управ​ляющая компания «Масштаб», реализующая проект «А101» по застройке 13 тыс. га объек​тами жилой и коммерческой недвижимости в Подмосковье. 
Regions
В Пермь прибудет «Хилтон»
Как стало известно "Новому компаньону", отель "Plaza Олимпия", расположенный на улице Мира, через пару месяцев будет переименован в Hilton. Франчайзинговый договор на использование этого известного бренда владельцы пермского отеля уже заключили. 
«Детский Мир» растет
Крупнейшая российская компания в сфере розничных продаж товаров детского ассортимента — “Детский мир” осваивает Сибирь. Осенью магазины сети появятся в Барнауле и Кемерове, а в Новосибирске откроется второй супермаркет.
IKEA инвестирует 12 млрд руб. в строительство трех торговых центров "МЕГА" до конца 2007 г


Шведская компания IKEA ("ИКЕА") планирует открыть осенью 2007г. три торговых центра "МЕГА" - в Новосибирске, Ростове и Самаре. Объем инвестиций в реализацию каждого проекта составит около 4 млрд руб., суммарно в три проекта - около 12 млрд руб. 
Санкт-Петербург. Вместо военно-морского музея в городе построят бизнес-центр или гостиницу
Земельный участок, ранее предназначавшийся для строительства здания Центрального военно-морского музея, будет выставлен на торги.  Данная территория относится к зоне многофункциональной общественно-деловой застройки. Площадь участка – 3 га. 
Offices/General
«Масштаб» начнет с офисов

К концу 2009 года на Калужском шоссе пла​нируется построить бизнес-парк площадью 200 тыс. кв. м. Девелопером выступит управ​ляющая компания «Масштаб», реализующая проект «А101» по застройке 13 тыс. га объек​тами жилой и коммерческой недвижимости в Подмосковье. Инвестиции в первую очередь бизнес-парка оцениваются в $400 млн.
По словам гендиректора УК «Масштаб» Сергея Кириленко, уже в следующем году компания начнет строительство первого объекта нового города «А101» (13 тыс. га в 5-15 км от МКАД на Калужском шоссе) — бизнес-парка, площадь которого к концу 2009 года должна составить 200-250 тыс. кв. м офисных помещений клас​са А. «Первая очередь парка будет состоять из зданий не выше шести этажей, рассчитан​ных на 25 тыс. рабочих мест. Строительство пла​нируется начать в следующем году»,— пояснил B&FM Кириленко. Рядом с центром деловой ак​тивности планируется строить доходные дома с квартирами бизнес-класса общей площадью 100-200 тыс. кв. м, которые будут сдаваться в аренду пользователям офисных помещений. Инвестиции в бизнес-парк рассчитываются ком​панией исходя из себестоимости 1 кв. м офисных площадей $1500-2000. Источниками инвести​ций станут собственные средства «Масштаба», а также банковские кредиты. Основными креди​торами выступят как Сбербанк и Собинбанк (где Кириленко является председателем совета ди​ректоров), так и западные банки.
Участники рынка полагают, что «Масштаб» из​брал верную стратегию. И мнению руководите​ля отдела офисных помещений консалтинговой компании DTZ Анастасии Хоменчук, при строи​тельстве офисных площадей необходимо будет предусмотреть инфраструктуру для потенциаль​ных арендаторов. «Строительство помещений за городом экономически эффективно, поэтому ре​ализация офисов класса А будет значительно экономичнее, чем в столице»,— полагает генди​ректор компании «Миэль — коммерческая не​движимость» Андрей Бушин. Вице-президент по стратегическому развитию консалтинговой ком​пании Blackwood Михаил Гец убежден, что из-за удаления от МКАД арендные ставки не должны быть выше $400 за 1 кв. м в год. 
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Regions
В Пермь прибудет «Хилтон»
Как стало известно "Новому компаньону", отель "Plaza Олимпия", расположенный на улице Мира, через пару месяцев будет переименован в Hilton. Франчайзинговый договор на использование этого известного бренда владельцы пермского отеля уже заключили. Тем временем фирма "КаСА-Строй", обладающая исключительным правом на марки, входящие в Accor Group на территории России, подыскивает в Перми место под строительство гостиницы с вывеской европейского лидера в области отельного бизнеса.

О том, что менеджеры отеля "Plaza Олимпия" заключили Франчайзинговый договор с американской гостиничной сетью Hilton Hotels, "Новому компаньону" рассказал источник, близкий к владельцам пермского отеля. В Hilton Hotels эту информацию подтвердили, но категорически отказались от дальнейших комментариев до официального сообщения, которое намечено на 11 сентября. По этой же причине от комментариев отказался генеральный директор ООО "Уральское инвестиционное агентство" Алексей Волков, который непосредственно ведет переговоры с американским гостиничным оператором.
Hilton Hotels Corporation - американская сеть, состоящая из 2, 3 тыс. отелей и курортов под брендами Hilton, Doubletree, Embassy, Suites и Hampton. По данным Hoover`s, выручка компании в 2006 году составила $3, 8 млрд, чистая прибыль - $460 млн.
Отель "Plaza Олимпия" вместимостью 104 номера был открыт в Перми в декабре 2006 года. Его владельцем является ООО "Бизнес-контакт", близкое лидеру партии "Союз правых сил", депутату Законодательного собрания Пермского края Никите Белых.
Собеседник "Нового компаньона" рассказал, что ребрендинг отеля займет восемь месяцев и будет завершен в 2008 году. В случае если сотрудничество Hilton Hotels и пермского отеля окажется успешным, этот опыт с большой долей вероятности может быть использован в Суксуне. На территории этого города "Уральское инвестиционное агентство" и "Бизнес-контакт" к декабрю 2009 года планируют построить курортный отель вместимостью 400 номеров, класса четыре-пять звезд. Объем инвестиций, необходимый для реализации проекта, оценивается в 60 млн. евро. Финансирование будет вестись как за счет собственных средств инвесторов, так и за счет банковских кредитов, доля которых может составить около 70проц. Аналитики говорят, что у Hilton нет фиксированной стоимости франшизы. Цена в каждом отдельном случае устанавливается разная. Алексей Волков говорит, что компании инвестируют в строительство отелей в расчете на рост их рыночной стоимости. Сейчас инвестиции в отельный бизнес считаются низкорентабельными, средний срок окупаемости составляет 10 лет. Но через три-пять лет ситуация изменится из-за падения общей доходности рынка. Если сейчас для девелоперов нормальной считается доходность от 25-50проц, через три года она будет 10-15проц, предполагает Волков.
Вместе с Hilton в Пермь готовится выйти европейский лидер в области гостиничного бизнеса - Accor Group. Исключительное право на бренды, входящие в группу на территории России, принадлежит московскому ООО "КаСА-Строй" (учреждено турецкими компаниями Kayi Insaat и E-I Group). По словам директора по развитию "КаСА-Строй" Максима Муравьева, компания уже подыскивает себе в Перми площадку.
Эксперты уверены, что известные гостиничные бренды будут востребованы в Перми. Директор отдела консалтинга московской компании Knight Frank (признана лучшим консультантом 2007 года) Константин Романов считает, что промышленные центры, такие как Пермь и Екатеринбург, требуют появления трех-, четырехзвездочных отелей. Бизнес в этих городах развивается, а гостиницы являются первым предметом инфраструктуры. Спрос на отели мировых брендов может быть как со стороны москвичей, так и со стороны региональной элиты, которая требует более качественного размещения, говорит Романов.
Международные операторы приносят не только марку, но и стандарты и наработку гостиничного обслуживания, добавляет заместитель директора департамента консалтинга одной из ведущих международных консалтинговых компаний в области коммерческой недвижимости Colliers International (Москва) Марина Смирнова. По ее мнению, инвестор имеет шанс получить марку, когда оператор уверен, что гостиница будет однозначно управляться по его стандартам. "Управление - это достаточно узкое место для инвесторов, а международные операторы, обладая опытом профессиональных управленцев, помогают преодолеть этот барьер", - утверждает Смирнова.
Новый компаньон
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«Детский Мир» растет
Крупнейшая российская компания в сфере розничных продаж товаров детского ассортимента — “Детский мир” осваивает Сибирь. Осенью магазины сети появятся в Барнауле и Кемерове, а в Новосибирске откроется второй супермаркет. “Детский мир” (ДМ) откроет в сентябре в Барнауле супермаркет (2100 кв. м, более 50 000 наименований) в торговом центре “Европа”, а в Кемерове — гипермаркет (2900 кв. м, более 70 000 наименований) в строящемся комплексе “Лапландия”, рассказал директор по информационной политике и коммуникациям ДМ Александр Бархатов.
Менеджер компании “Сибирская губерния” (инвестор “Лапландии”), попросивший не называть его, подтвердил, что ДМ с сентября арендует площади в кемеровском комплексе. В компании “Концерн СВ” (девелопер ТЦ “Европа”) не подтвердили, но и не опровергли информацию о договоре аренды с ДМ. 

В октябре, говорит Бархатов, в новосибирском ТЦ “Мега” откроется второй супермаркет ДМ. “У рынка товаров для детей Сибири высокий потенциал, — объясняет планы сети замгендиректора "Детский мир — Центр" (головная компания холдинга) Андрей Рябов. — Так же как и российский, он растет на 20-25% в год”. Инвестиции в открытие магазинов Бархатов не раскрыл, отметив, что источником финансирования станут средства акционера. В 2007 г. на развитие сети АФК “Система” выделила около $50 млн, пояснил он.
Открытие магазинов федерального ритейлера не вызывает беспокойства у региональных участников рынка. “Мы с опаской ждали открытия в 2006 г. магазинов сети "Банана-мама", — вспоминает менеджер барнаульской сети "Ну, погоди!" (два магазина) Андрей Соколов. — Однако наши опасения не оправдались”. По мнению Соколова, местные игроки хорошо изучили покупательский спрос и уверенно чувствуют себя на розничном рынке. ДМ найдет свою нишу — ТЦ “Европа” расположен в спальном районе, где спрос на детские товары стабильно высок, резюмирует ритейлер.
В Кемерове ДМ также не слишком потеснит местных конкурентов, считает менеджер оптово-розничной компании “Карусель” (один супермаркет в Кемерове). Региональные рынки растут ежегодно как минимум на 15% в денежном выражении и есть возможности и для расширения бизнеса действующих торговцев, и для прихода новых игроков, полагает собеседник.
Серьезной конкуренции для “Детского мира” в регионах сегодня нет, соглашается PR-менеджер новосибирской сети Nati (семь магазинов) Иван Притчин. По его оценке, ни один из розничных операторов не занимает в Сибири более 5%. У самой Nati серьезные планы по развитию. В июле сеть открыла магазины в Кемерове, Новокузнецке и Барнауле и в ближайшие годы намерена довести долю на сибирском рынке детской розницы до 10%.

Ведомости
К содержанию
IKEA инвестирует 12 млрд руб. в строительство трех торговых центров "МЕГА" до конца 2007 г
Шведская компания IKEA ("ИКЕА") планирует открыть осенью 2007г. три торговых центра "МЕГА" - в Новосибирске, Ростове и Самаре. Объем инвестиций в реализацию каждого проекта составит около 4 млрд руб., суммарно в три проекта - около 12 млрд руб. Кроме того, будет расширен ТЦ "МЕГА - Белая дача" в Москве, сообщили РБК в пресс-службе компании. 

В 2008г. планируется запуск комплексов "МЕГА" в Адыгее, Уфе и Омске. Предполагается, что в дальнейшем IKEA будет запускать в России по 2-3 проекта ежегодно. 
По заявлению главы IKEA Ингварда Кампрада, сделанному в начале 2006г., в течение четырех-шести лет планировалось вложить около 1,7 млрд долл. в развитие сети торговых центров в России. Помимо упомянутых планов по Новосибирску, Ростову и Самаре, компания ранее заявляла об открытии торговых центров еще в десятке городов, среди которых Ростов-на-Дону, Саратов, Волгоград, Пермь, Воронеж, Краснодар и Сочи. Кроме того, намечено открыть торговые центры на Украине. Согласно плану, объекты IKEA+"МЕГА" могут быть открыты в Киеве, Харькове, Днепропетровске, Донецке, Одессе и Львове.  
РБК Недвижимость
К содержанию
Санкт-Петербург. Вместо военно-морского музея в городе построят бизнес-центр или гостиницу
Земельный участок, ранее предназначавшийся для строительства здания Центрального военно-морского музея, будет выставлен на торги. Предполагается, что здесь можно построить бизнес-центр или гостиницу. Данная территория относится к зоне многофункциональной общественно-деловой застройки. Площадь участка – 3 га. 

В феврале этого года городской Комитет по строительству разработал документацию для проведения конкурса по проекту строительства здания для переноса военно-морского музея из исторического здания биржи на Васильевском острове. Условия торгов пока не разглашаются. 
В настоящий момент городскому Комитету по строительству поручено подготовить документы по этой территории к аукциону. Однако, вскрытие конвертов с заявками так и не было проведено. рублей. В апреле правительство объявило конкурс на проектирование и строительство музея стоимостью до 3,3 млрд. Также был подобран участок земли на искусственном острове в устье реки Смоленки (между кварталами 3А1 и 4А1 Васильевского острова). 
Здесь возможно возведение бизнес-центра, гостиницы или многофункционального комплекса, содержащего в себе как деловую, так и развлекательную часть.
По словам председателя Комитета по строительству Романа Филимонова, данная территория относится к зоне Д1 – многофункциональной общественно-деловой застройке. 
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