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Водочные деньги утекут в недвижимость
Как стало известно Ъ, SPI Group Юрия Шефлера сегодня подпишет соглашение о сотрудничестве с гостиничной компанией Starwood Hotels & Resorts Worldwide (SW & RW), владеющей брэндами Sheraton и Le Meridien. SPI вложит €1,2 млрд в строительство гостиниц, офисов, торговых площадей и жилья. Построенными гостиницами будет управлять SW & RW. Большая часть средств SPI будет вложена в российские проекты.
Regions
Холдинг НТС потратит на развитие сетей за три года 5,2 млрд. рублей
Холдинг «Новые торговые системы», развивающий в Новосибирске и на Алтае сети «Пятерочка», «Патэрсон» и «Столичный», рассказал инвесторам о своих планах развития. Чтобы к 2010 года  вдвое увеличить количество магазинов, компании потребуется 5,2 млрд. рублей. В планах компании за три года открыть 191 магазин, из них 113 «Пятерочек», 30 «Патэрсонов», 48 «Столичных».
Фонды перезагрузят "Матрицу"
Слияние уфимской сети "Матрица" с пермской "Виват", о котором было объявлено в прошлом году, не состоится - ритейлеры не смогли договориться, кому достанется контроль над объединенной компанией. Поэтому вместо стратегического партнера "Матрица" привлечет портфельного инвестора. Как стало известно Ъ, сеть подписала договор с инвесткомпанией IBRG Capital, которая будет искать покупателя на 30-40% акций допэмиссии головной компании ОАО "Холдинг 'Матрица'" среди российских и западных фондов. 
"Адамант" смешает коктейль на Пулковском

Вчера девелоперская компания "Адамант" раскрыла детали своего проекта по строительству многофункционального комплекса (МФК) "Адамант-парк" между Пулковским шоссе и Дунайским проспектом. По словам управленцев "Адаманта", это будет первый в Санкт-Петербурге МФК, который совместит офисную и торговую функции с гостиничной. Аналитики считают проект перспективным, указывая на то, что комплекс будет находиться в непосредственной близости от кольцевой автодороги и аэропорта Пулково.
"Итере" понравилось в Минске
Как стало известно РБК daily, нефтегазовая компания "Итера" наращивает портфель проектов в Минске. Девелоперу мало проекта "Минск-Сити" , который оценивается в 30 млрд долл. Еще один запланирован в центральной части города, на улице Максима Танка. Это будет многофункциональный комплекс - две офисные башни и жилое здание общей площадью более 250 тыс. кв. м. 
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Водочные деньги утекут в недвижимость

Как стало известно Ъ, SPI Group Юрия Шефлера сегодня подпишет соглашение о сотрудничестве с гостиничной компанией Starwood Hotels & Resorts Worldwide (SW & RW), владеющей брэндами Sheraton и Le Meridien. SPI вложит €1,2 млрд в строительство гостиниц, офисов, торговых площадей и жилья. Построенными гостиницами будет управлять SW & RW. Большая часть средств SPI будет вложена в российские проекты.
SPI Group намерена подписать соглашение о стратегическом партнерстве с Starwood Hotels & Resorts Worldwide, владеющим гостиничным брэндом Sheraton, сообщил вчера Ъ президент SIA Z-Towers (девелоперская "дочка" SPI) Брэдли Джи. Первым совместным проектом станет гостиница на 312 номеров в составе многофункционального комплекса Z-Towers (общая площадь - 100 тыс. кв. м), который SPI строит в Риге. В этот проект SPI компания планирует инвестировать $300 млн. По словам господина Джи, в поле зрения компании - Москва и другие российские города. "Пока соглашение с SPI мы не подписали. Но мы хотим присутствовать в тех городах России, где удастся найти подходящего партнера", - сообщил Ъ директор Starwood Hotels & Resorts Worldwide в Восточной и Центральной Европе Эрхард Нораиш. По информации Ъ, сегодня в Риге рамочное соглашение между SPI и SH будет подписано - оно будет подразумевать сотрудничество в сфере строительства и дальнейшего управления гостиницами в России, Восточной Европе и странах Юго-Восточной Азии. По словам господина Джи, в течение двух лет SPI вложит €1,2 млрд в строительство гостиниц, офисов, торговых площадей и жилья. Большая часть средств, по словам Брэдли Джи, будет вложена в России. 
Starwood Hotels & Resorts Worldwide управляет 850 гостиницами в более чем 95 странах. Общий номерной фонд, находящийся в управлении компании, превышает 145 тыс. номеров. Владеет гостиничными брэндами St. Regis, The Luxury Collection, Sheraton, Westin, Four Points by Sheraton, W, Le Meridien. Оборот в 2006 году -- $5,97 млрд. SPI Group контролирует продажи в большинстве стран мира таких водочных брэндов, как Stolichnaya и Moskovskaya. Основной владелец группы SPI - Юрий Шефлер. Группа владеет заводом СПИ-РВВК в Калининграде, "Талвис" в Тамбове, "Пермалко". Оборот SPI Group в 2006 году - около $800 млн. SPI инвестирует в недвижимость с 2003 года. Тогда SPI консолидировала 25% ОАО "Сити" (занимается управлением проекта по строительству ММДЦ "Москва Сити"), а затем 8% продала структурам группы "Гута", остальные акции позже купили структуры "Норникеля". Теперь SPI решила осуществить девелоперский проект в альянсе с глобальным игроком -- SH & RW, который уже пытался закрепиться в России. В начале 2000-х годов Sheraton управлял гостиницей "Шератон Палас" в Москве и отелем "Невский палас" в Петербурге. Позже Sheraton свернул собственный бизнес в России, предоставив собственнику московской гостиницы - "Академинвесту" - франшизу, а в Петербурге отель перешел в управление компании "Коринтия". 

Заключив альянс с SPI, SW & RW рассчитывает активизироваться в России, где в последнее время активизировались конкуренты компании. Так, в марте этого года Hilton Hotels Corp сообщила, что совместно с британским фондом London & Regional Properties намерена открыть до 25 гостиниц в Москве, Санкт-Петербурге и городах-миллионниках, инвестировав около $680 млн. Kempinski Hotels рассчитывает к 2010 году взять под свое управление около 20 отелей по 200 номеров, увеличив свой номерной фонд в РФ до 4 тыс. номеров. 

"Привлекая на начальном этапе оператора с мировым именем, девелопер гостиничной недвижимости в разы повышает ликвидность объекта после завершения строительства",- говорит президент девелоперской компании "КФС-груп" Сергей Лазарев.  В то же время для собственников гостиниц наличие мирового брэнда не всегда выгодно, отмечает Константин Левченко из CB Richard Ellis Noble Gibbons: "Им приходится платить оператору за брэнд в качестве роялти 2-3% от годовой выручки и 10-12% от валовой операционной прибыли". 
Коммерсантъ
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Холдинг НТС потратит на развитие сетей за три года 5,2 млрд. рублей

Холдинг «Новые торговые системы», развивающий в Новосибирске и на Алтае сети «Пятерочка», «Патэрсон» и «Столичный», рассказал инвесторам о своих планах развития. Чтобы к 2010 года  вдвое увеличить количество магазинов, компании потребуется 5,2 млрд. рублей. В планах компании за три года открыть 191 магазин, из них 113 «Пятерочек», 30 «Патэрсонов», 48 «Столичных». Компания потратит на развитие сетей за три года 5,2 млрд. рублей. Об этом говорится инвестмеморандуме НТС, опубликованном вчера в преддверии облигационного займа, сообщает газета «Ведомости».  Сейчас у НТС 106 «Столичных» (все в Новосибирской области), 77 «Пятерочек» (из них 15 — в Алтайском крае) и шесть «Мир продуктов» (Барнаул). Франшизу «Патэрсона» НТС купила в июле, ни одного магазина пока не открыто. 
Как объяснил директор по корпоративному развитию НТС Александр Агеев, открытие магазинов позволит компании по итогам 2009 года увеличить выручку с 4,8 млрд. рублей  в 2006 году  до 15,4 млрд. рублей (на ритейл придется 13,9 млрд. рублей) и долю на рынке продовольственного ритейла до 15% в Новосибирской области, а в Алтайском крае — до 10%. По данным участников рынка, сейчас соответствующие доли НТС — 5% и 1%. По словам Агеева, основные источники финансирования уже определены. Средства на развитие розничных сетей НТС привлечет с помощью трехлетнего облигационного займа, банковских кредитов и публичных займов. 
Облигации на сумму 1 млрд. рублей будут  размещены на ММВБ в сентябре, ожидаемая купонная ставка — около 12% годовых. Организатором займа выступит «Ак Барс Финанс». 300 млн. руб. пойдет на открытие новых магазинов, а 700 млн рублей — на рефинансирование кредитов (сейчас у НТС 1,2 млрд. рублей долгов, из них 101 млн. рублей — вексельный заем, остальное — банковские кредиты). 
Как пишут «Ведомости», Банк «Зенит» в августе открыл НТС кредитную линию еще на 2 млрд. рублей  под 12% годовых. «Остальные 2,2 млрд. мы планируем занять либо публично, либо с помощью еще нескольких кредитных займов», — говорит Агеев. По мнению коммерческого директора сибирской сети «Быстроном» Тимофея Герасько, НТС будет сложно удвоить выручку без поглощений региональных ритейлеров. А владелица новосибирских сетей «Квартал» и «Крепость» Людмила Кожемякина считает, что выполнить заявленную программу НТС вполне по силам: «Топ-менеджеры НТС — опытные игроки на рынке ритейла, одни из первых начинавшие на нем работать». 
Гендиректор сети «Холидей» Алексей Захаров  говорит, что региональный розничный рынок позволяет сетям бурно расти: «Наша компания планирует к 2011 году  увеличить оборот до 70 млрд. рублей. Ставка НТС на три разных формата («Столичный» работает в сегменте жесткого дискаунтера, «Пятерочка» — мягкого, «Патэрсон» — супермаркетов) позволяет охватить различные сегменты рынка и, соответственно, ускорить экспансию». Если компании удастся реализовать свои планы, то она может стать четвертым по величине игроком на сибирском рынке, обогнав «Сибирский гигант», отмечает аналитик инвесткомпании «Финнам» Сергей Фильченков. По его оценкам, в 2009 году оборот «Холидея» составит около 32,5 млрд. рублей, АЛПИ — 47,5 млрд. рублей, «Мария РА» — 15 млрд. рублей, «Сибгиганта» — 13,2 млрд. рублей.
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Фонды перезагрузят "Матрицу"
Слияние уфимской сети "Матрица" с пермской "Виват", о котором было объявлено в прошлом году, не состоится - ритейлеры не смогли договориться, кому достанется контроль над объединенной компанией. Поэтому вместо стратегического партнера "Матрица" привлечет портфельного инвестора. Как стало известно Ъ, сеть подписала договор с инвесткомпанией IBRG Capital, которая будет искать покупателя на 30-40% акций допэмиссии головной компании ОАО "Холдинг 'Матрица'" среди российских и западных фондов.
По словам основного владельца "Матрицы" Тимура Гизатуллина, IBRG Capital будет консультировать сеть в продаже 30-40% бизнеса одному из российских или западных инвестфондов. У IBRG уже есть опыт в сопровождении сделок M&A в ритейле - компания консультирует липецкую сеть "Корзинка" в сделке с X5 Retail group (см. Ъ от 8 июня). Управляющий партнер IBRG Иван Болезин отметил, что не комментирует "незавершенные процессы". Но источник, близкий к IBRG, подтвердил наличие мандата на продажу "Матрицы". Финдиректор "Матрицы" Олег Блиндяев уточнил, что сейчас ритейлер принимает предложения от различных инвестфондов, а плотные переговоры с ними начнутся в сентябре. "Аудит компании будет завершен весной 2008 года. К этому времени планируется и продажа пакета",- говорит Тимур Гизатуллин. По его словам, для продажи "Матрица" оценена в $300 млн с учетом долга. Рыночная стоимость только недвижимости сети (80% магазинов размещены на собственных площадях) составляет $290 млн, но часть ее заложена. Прогнозируемая выручка в 2007 году - $252-280 млн. По словам господина Гизатуллина, деньги фондов будут потрачены на реструктуризацию долга -- соотношение долг/EBITDA равно 5,9. Кроме того, компания планирует приобретать небольших региональных игроков. 

Управляющий партнер Falcon Advisers Игорь Кованов оценивает всю "Матрицу" в 9-10 EBITDA, если в тендер будет привлечено большое количество участников, в том числе западные фонды. Его прогноз по EBITDA "Матрицы" в 2007 году - примерно $22 млн. То есть вся компания, по его оценке, на момент сделки может стоить $200-220 млн.  Сейчас сеть "Матрица" насчитывает 35 супермаркетов в Башкирии и Оренбургской области (включая 24 в Уфе) и один гипермаркет в Москве. Развивает сеть алкогольных бутиков "Мастер Вин" (10 собственных и 11 франчайзинговых в Уфе). Выручка в 2006 году - $179 млн. Контролируется Тимуром Гизатуллиным. 

В прошлом году "Матрица" пыталась "укрупниться" за счет объединения с пермской сетью "Виват" (40 супермаркетов в Перми, оборот в 2006 году -- примерно $200 млн), но сделка так и не состоялась. "Не все финансовые показатели 'Матрицы' нас удовлетворили. Мы не договорились, кому достанется контроль над объединенной компанией",- рассказывает владелец "Вивата" Вадим Юсупов.  Совладелец омской сети "Наш магазин" Виктор Шкуренко говорит, что небольшим ритейлерам интересно сотрудничество с инвестфондами, когда ограничены возможности привлечения средств через недорогие банковские кредиты. Многие фонды сейчас интересуются продуктовым ритейлом, отмечает управляющий партнер Aquila Capital Group Максим Кравченко. Среди наиболее активных в этом секторе он называет Renova Capital, Alfa Capital Partners, Russia Partners. 
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"Адамант" смешает коктейль на Пулковском


Вчера девелоперская компания "Адамант" раскрыла детали своего проекта по строительству многофункционального комплекса (МФК) "Адамант-парк" между Пулковским шоссе и Дунайским проспектом. По словам управленцев "Адаманта", это будет первый в Санкт-Петербурге МФК, который совместит офисную и торговую функции с гостиничной. Аналитики считают проект перспективным, указывая на то, что комплекс будет находиться в непосредственной близости от кольцевой автодороги и аэропорта Пулково.
Площадь "Адамант-парка" составит 127 тыс. кв. м, он совместит в себе несколько функций: офисы класса А, четырехзвездный отель на 360 номеров под брэндом Sherаton, зону бутиков, ресторанную зону, апартаменты, а также фитнес-центр. Строительство комплекса уже началось, сдача объекта запланирована на 2009 год. Инвестиции в проект составят около $200 млн. По словам вице-президента и члена правления ассоциации "Управляющий холдинг 'Адамант'" Алексея Гнесина, комплекс будет представлять собой несколько отдельных зданий, так как это удобнее для сдачи в аренду. Ядром "Адамант-парка" станут гостиница и офисы, а торговые площади займут лишь небольшую часть - около 10 тыс. кв. м. Кроме того, компания планирует разместить в своем комплексе экспозал площадью 3-5 тыс. кв. м и сейчас занимается поиском партнера, специализирующегося на организации выставок. Подземный паркинг будет рассчитан на 600 машино-мест, еще 400 автомобилей сможет принять надземный. Верхние этажи "Адамант-парка" отведены под апартамент-отель, который компания, скорее всего, продаст после завершения строительства. "Изначально мы взяли этот участок площадью 6 га в аренду под классический торговый центр, но затем решили, что проект может быть не столь успешен, так как вокруг недостаточно жилья. В итоге было решено строить многофункциональный комплекс", - пояснил господин Гнесин.

 В комитете по инвестициям и стратегическим проектам Смольного проект "Адаманта" считают весьма перспективным. Особенно чиновников радует желание инвестора построить гостиницу по соседству с Пулково. "Готовиться к росту пассажиропотока надо уже сейчас, потом будет поздно, - говорит начальник информационно-аналитического отдела комитета по инвестициям и стратегическим проектам Алексей Павлович. - Рядом с аэропортом будет расположена масштабная деловая зона с дополнительными гостиничными и конгрессными возможностями. И четырехзвездная гостиница под известным мировым брэндом в непосредственной близости к аэропорту будет способствовать развитию делового туризма в Петербурге". Руководитель петербургского филиала Российской гостиничной ассоциации Алексей Мусакин указывает, что в Париже вокруг аэропорта Шарль де Голль находится более десятка гостиниц, которыми пассажиры пользуются, чтобы переждать межрейсовые стыковки. "Размещение гостиницы под брэндом Sherаton -- хорошо просчитанный ход. Думаю, все 360 номеров будут востребованы", -- полагает господин Мусакин. По его словам, дополнительную загрузку комплексу обеспечит и ввод второго терминала аэропорта Пулково после реконструкции, завершение которой намечено на 2011 год.

Впрочем, Илья Гамов, директор департамента маркетинга ООО "Макромир" (инвестор проекта "Граф Орлов" на Московском проспекте, включающего жилую и торговую недвижимость), считает, что с учетом заявленных другими девелоперами проектов бизнес-центров класса А конкуренция в этом сегменте обещает быть высокой, а соответственно, не исключены задержки и проблемы с привлечением арендаторов.
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"Итере" понравилось в Минске

Как стало известно РБК daily, нефтегазовая компания "Итера" наращивает портфель проектов в Минске. Девелоперу мало проекта "Минск-Сити" , который оценивается в 30 млрд долл. Еще один запланирован в центральной части города, на улице Максима Танка. Это будет многофункциональный комплекс - две офисные башни и жилое здание общей площадью более 250 тыс. кв. м. Аналитики и участники рынка говорят о том, что рынок недвижимости в Минске динамично развивается, но не уверены, что начинать нужно со столь крупных объектов.
НТК "Итера" , третья по объемам добычи газа в России, создана в 1992 году. Собственником является кипрская Item Holdings Ltd. Чистая прибыль "Итеры" по итогам 2006 года - 1, 99 млрд руб. , выручка - 24, 01 млрд руб. Через девелоперскую "дочку" "ИтераИнвестСтрой" компании принадлежит ряд активов в Москве и за ее пределами. Как рассказал РБК daily руководитель направления компании "ИтераИнвестСтрой" Александр Шкуратов, в минувшую пятницу проект был одобрен минским градостроительным советом и за девелопером закреплен участок 6, 8 га на улице Максима Танка. Согласно существующей в Минске схеме после завершения проектирования объекта горисполком выдаст "Итере" разрешение на строительство. Многофункциональный комплекс будет состоять из корпусов высотой 43 и 54 этажа и 25-этажного жилого здания. В башнях расположатся офисы класса А площадью 74 тыс. кв. м, пятизвездочная гостиница, апарт-отель, конференц-залы, развлекательно-спортивная часть. Жилые площади составят 23 тыс. кв. м. Под комплексом расположится четырехуровневый паркинг. Девелопер оценивает инвестиции в проект приблизительно в 500 млн долл. Аналитики полагают, что "Итера" вполне сможет уложиться в меньшую сумму: 400- 450 млн долл. более чем достаточно. 
Управляющий партнер Colliers International в странах Балтии и Белоруссии (является консультантом проекта) Михаил Морозов рассказывает, что местоположение проекта - северо-запад центральной части города, рядом находятся станция метро "Фрунзенская" и территория университета, также к участку прилегает спальный район города.

Руководитель аналитического отдела компании "Новая площадь" Георгий Лукьянчиков говорит, что рынок недвижимости Минска динамично развивается: "С начала года цены на жилье в Минске выросли более чем на 50 %, в последние месяцы застыли на уровне 1, 9 тыс. долл. за 1 кв. м, что сопоставимо с уровнем цен в российских городахмиллионниках". Аналитик рынка Юрий Кочетков сомневается, что Минску нужно такое количество офисных площадей, учитывая в том числе и перспективы развития "Минск-Сити": "На данный момент бизнес в Минске развивается медленно, думаю, нужно начинать строить небольшие офисные комплексы, а не столь масштабные и дорогие". С этим мнением не согласен г-н Морозов. Он отметил, что сейчас в столице Румынии Бухаресте спрос на офисную недвижимость - порядка 1 млн кв. м, и в перспективе нескольких лет спрос в Минске, таком же по населению, может достигнуть этого показателя. "На рынке наблюдается высокая деловая активность: только за последние несколько месяцев произошел ряд крупных сделок, в том числе покупка австрийцами у государства завода "Мотовело" и покупки белорусских банков российскими финансовыми игроками - Альфа-банком и ВТБ" , - рассказывает г-н Морозов и добавляет, что западные компании обращаются в компанию с заявками на поиск офисных помещений в Минске, но их практически невозможно найти.
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