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Warehouses/Land
«Система-Галс» стала соседом Льва Толстого
Как стало известно Ъ, «Система-Галс», девелоперская «дочка» АФК «Система», стала владельцем здания и земельного участка ГУП «Экспериментальный завод напитков «Хамовники», выпускавшего когда-то популярное пиво «Хамовническое».
Корпорация «ЕМСТС» стала стратегическим партнером компании «Евразия логистик»
Компания «Евразия логистик», один из ведущих девелоперов индустриальной недвижимости, и первый российский сетевой логистический оператор Smart Logistic Group (дочернее предприятие корпорации «Единая международная сеть таможенных складов» - ЕМСТС) подписали договор аренды площадей производственно-логистического комплекса «Северное Домодедово».
Regions
Х5 работает на склад
X5 Retail Group в феврале 2008 года начнет строительство собственного логистического центра в Самарской области, для чего уже приобретено 15 га земли рядом с поселком Новосемейкино (пригород Самары). По прогнозам экспертов, складская площадка в Самарской области станет дистрибуторским центром для развития сетей «Перекресток» и «Пятерочка+» за пределами региона.
EPH претендует на «Южный полюс» 

Как стало известно «Ведомостям», торгово-развлекательный центр «Южный полюс» (35 000 кв. м), расположенный на ул. Пражской в Санкт-Петербурге, может сменить владельца. 
«Кора» устроила «Холидей»
Сибирские сети «Кора» и «Холидей классик» объявили о слиянии — в результате образуется самый крупный за Уралом розничный оператор (119 магазинов разного формата). Закрыть сделку юридически планируется до конца года, а интеграция сетей завершится в следующем году, говорится в совместном заявлении. 
«Евразия логистик» вложит 11,5 млрд руб. в четыре комплекса на юге и в Поволжье
Компания «Евразия логистик» вложит 11,5 млрд рублей в четыре индустриальных комплекса класса «А», строительство которых начнется в 2008 году в Краснодарском крае, Волгоградской, Саратовской и Ростовской областях, сообщается в пресс- релизе компании.
Warehouses/Land
«Система-Галс» стала соседом Льва Толстого
Компания приобрела Хамовнический пивоваренный завод

Как стало известно Ъ, «Система-Галс», девелоперская «дочка» АФК «Система», стала владельцем здания и земельного участка ГУП «Экспериментальный завод напитков «Хамовники», выпускавшего когда-то популярное пиво «Хамовническое». Предприятие не работает с 2004 года, и запускать его вновь «Система» не собирается: приобретенные примерно 3 га в районе Зубовского бульвара будут застроены жильем и офисами. По оценкам экспертов, там можно построить до 100 тыс. кв. м недвижимости. 

О том, что АФК «Система» приобрела «пивзавод на Зубовском бульваре», Ъ рассказал президент корпорации Александр Гончарук. Подробности он посоветовал узнать в дочерней компании АФК «Система-Галс», специализирующейся на строительстве жилой и коммерческой недвижимости. Пресс-секретарь «Системы-Галс» Анна Завьялова отказалась рассказывать о деталях проекта до официального объявления. 
Топ-менеджер другой девелоперской компании, застраивающей участки вблизи станции метро «Парк культуры», подтвердил Ъ, что «Система» приобрела здание и права долгосрочной аренды участка (около 3 га) по адресу улица Льва Толстого, 23 у ГУП «Экспериментальный завод напитков «Хамовники». Сотрудница Россельхозакадемии, которой принадлежало 100% долей в ГУПе, сообщила, что «завод давно не работает, а участок продан». Нового собственника активов унитарного предприятия она не назвала. 
Директор по инвестициям Panorama Estate Артем Цогоев полагает, что только земля бывшего пивзавода могла достаться «Системе» не менее чем за $9 млн. По его оценкам, на этом участке можно построить минимум 70 тыс. кв. м различной недвижимости. Если компании удастся договориться с городскими властями, то проект можно расширить до 100 тыс. кв. м, добавляет директор по развитию Swiss Realty Group Илья Шершнев. Девелоперы убеждены, что себестоимость строительства без учета затрат на подключение к инженерным сетям составит $1,5 тыс. за 1 кв. м. Таким образом, объем инвестиций «Системы-Галс» достигнет $105-150 млн. 

Выгоднее всего строить рядом с Зубовским бульваром элитное жилье, считают эксперты. На начальном этапе оно будет стоить $7 тыс. за 1 кв. м, по завершении строительства -- $10 тыс. за 1 кв. м, подсчитал Артем Цогоев. В районе метро «Парк культуры», где формируется новый деловой кластер, удачно вписался бы бизнес-центр, сказал Илья Шершнев. Но, по его мнению, при ставках аренды офисов $700-900 за 1 кв. м в год без учета НДС и операционных расходов окупаемость проекта может оказаться не менее пяти лет. 

В этом году у «Системы-Галс» было всего несколько заметных сделок. В июле ей удалось консолидировать 95,58% акций пансионата «Камелия» в Сочи, потратив, по экспертным оценкам, около $5 млн. На участке 6,3 га компания планирует построить курортный комплекс площадью 100 тыс. кв. м. В сентябре «Система-Галс» выкупила у известного адвоката Дмитрия Якубовского 74,9% долей в ООО «Горки-8», владеющем 35 тыс. кв. м недвижимости и 9 га на Рублево-Успенском шоссе (сумма сделки -- около $100 млн). В сентябре девелопер объявил о проектах в Астрахани (построит 2,8 млн кв. м жилья и коммерческой недвижимости в центре города, инвестиции -- $2,5 млрд) и Нижнем Новгороде (приобрел 309 га, чтобы возвести 2,3 млн кв. м различной недвижимости стоимостью до $2 млрд).

Коммерсантъ
К содержанию
Корпорация «ЕМСТС» стала стратегическим партнером компании «Евразия логистик»
Компания «Евразия логистик», один из ведущих девелоперов индустриальной недвижимости, и первый российский сетевой логистический оператор Smart Logistic Group (дочернее предприятие корпорации «Единая международная сеть таможенных складов» - ЕМСТС) подписали договор аренды площадей производственно-логистического комплекса «Северное Домодедово». Как сообщается в совместном пресс-релизе компаний, по условиям договора логистический оператор арендует 62 тыс. кв. метров складских площадей одного из крупнейших в Европе комплекса сроком на 15 лет. Согласно пресс-релизу, стратегический альянс компаний «Евразия логистик» и корпорации «ЕМСТС» будет направлен на совместное развитие логистических и складских услуг в рамках инфраструктурного проекта по созданию международного транспортного коридора «Юго-Восточная Азия - Китай - Казахстан - Россия - Европа». Как сообщается в пресс-релизе со ссылкой на президента корпорации ЕМСТС Владимира Елина, достигнута также договоренность о том, что в ближайшие два года корпорация арендует 500 тыс. кв. метров складских площадей сети компании «Евразия логистик». Кроме того, «Евразия логистик», корпорация «ЕМСТС» и СлавинвестБанк заключили соглашение, по условиям которого банк обеспечивает финансирование деятельности логистического оператора на арендованных площадях. Так, под проект в «Северном Домодедово» банк предоставил «ЕМСТС» $5 млн. В дальнейшем объем финансирования будет расти пропорционально арендуемым площадям.

Согласно приведенным в пресс-релизе словам члена совета директоров группы «Евразия», президента СлавинвестБанка Артура Трофимова, в соответствии с достигнутыми договоренностями суммарный объем финансирования «ЕМСТС» за два года составит $50 млн. В свою очередь, «ЕМСТС» будет размещать операционные кассы банка во всех своих представительствах. Таким образом, розничная сеть банка увеличится на 27 отделений. Компания «Евразия логистик» является одним из ведущих российских девелоперов складской недвижимости, головной офис которого находится в Москве. До 2010 года она планирует открыть более 20 индустриальных комплексов, которые соединят основные торговые узлы России и стран ближнего зарубежья в единую систему распределительных центров. Реализация этого проекта началась в 2006 году, в результате складские площади компании превысят 5 млн квадратных метров. Как сообщалось ранее, инвестиции в этот проект составят более $3 млрд.
www.interfax.ru  
К содержанию
Regions
Х5 работает на склад
Федеральный ритейлер проектирует логистический комплекс под Самарой

X5 Retail Group в феврале 2008 года начнет строительство собственного логистического центра в Самарской области, для чего уже приобретено 15 га земли рядом с поселком Новосемейкино (пригород Самары). По прогнозам экспертов, складская площадка в Самарской области станет дистрибуторским центром для развития сетей «Перекресток» и «Пятерочка+» за пределами региона. Собственная складская инфраструктура позволит X5 Retail Group повысить операционную эффективность за счет роста доли прямых поставок из собственных распределительных центров в сети «Пятерочка» и «Перекресток» с 25-50 до 70-90%. 
Директор Самарского филиала ТД «Перекресток» Владимир Рыжков заявил „Ъ“, что строительство складского комплекса, анонсированное X5 Retail Group весной этого года, начнется в феврале 2008 и закончится предположительно к концу года. По словам Рыжкова, для реализации этого проекта были приобретены 15 га земли в районе поселка Новосемейкино (Самарская область). «Сейчас — в завершающей стадии обсуждение проекта складского комплекса: рассматриваются несколько проектов площадью 45-70 тыс. квадратных метров», — сообщил господин Рыжков, при этом отказавшись назвать объем инвестиций в проект и стоимость приобретенного участка земли. «Пока можно сказать, что часть складского комплекса займут холодильные установки. Однако, сколько их будет, пока еще не определено», — пояснил директор самарского филиала федеральной сети магазинов. Как заявлял ранее директор по коммуникациям X5 Retail Group Геннадий Фролов, замыслы по созданию сети собственных логистических центров нацелены на повышение операционной эффективности ритейлера за счет роста доли прямых поставок из собственных распределительных центров в сети «Пятерочка» и «Перекресток» с 25-50 до 70-90%.
Развитие «Перекрестком» собственной инфраструктуры в Самарской области аналитики называют логичными, особенно в контексте заявленных планов. В частности, до конца 2007 года X5 Retail Group планирует открыть в Самаре и Тольятти 15 дискаунтеров сети «Пятерочка+», а в 2008 году увеличить ее минимум на двадцать магазинов (торговые площади магазинов «Пятерочка+» будут составлять от 300 до 900 кв. м, а ассортимент в них — от 3,5 до 8,5 тыс. наименований. — „Ъ“). 
Эксперты посчитали возможные инвестиции в будущее строительство. «Стоимость строительства одного квадратного метра сухого складского комплекса класса А может колебаться на уровне $700-750», — рассказал директор департамента индустриальной и складской недвижимости Colliers International Максим Шакиров, также добавив, что «строительство склада с температурным режимом хранения (положительный холод, +2 +4, или глубокой заморозки до -32) значительно увеличит стоимость проекта за счет специального оборудования и технологий». По оценке риэлтора загородной недвижимости РА «Спектр недвижимости» Аллы Белоусовой, «стоимость участка в этом районе области может колебаться от 15 до 30 тыс. рублей за сотку. На стоимость влияет наличие или отсутствие на участке коммуникаций, а также наличие подъездных путей и их качество». 
По мнению господина Шакирова, «когда проект строится для собственных нужд, а не для сдачи в аренду, окупаемость логистического комплекса как таковая не столь важна, так как важнее всего наличие самого складского комплекса в том или ином регионе как инструмента, позволяющего более эффективно вести бизнес. Аналогичные «спекулятивные» складские проекты в Москве и Санкт-Петербурге окупаются в среднем за 5-8 лет». Эксперт также полагает, что наличие собственных складов даст ритейлеру конкурентное преимущество: «Я не исключаю, что в дальнейшем складская площадка в Самарской области станет дистрибутивным центром. «Перекресток» запланировал активное развитие сети в городах Поволжья. И сейчас готовит логистическую составляющую проекта как одно из основных конкурентных преимуществ в региональной экспансии», — резюмировал эксперт Colliers International.

Коммерсантъ
К содержанию
EPH претендует на «Южный полюс»
Как стало известно «Ведомостям», торгово-развлекательный центр «Южный полюс» (35 000 кв. м), расположенный на ул. Пражской в Санкт-Петербурге, может сменить владельца. Представители двух консалтинговых компаний рассказали, что комплексом интересуется швейцарский фонд Eastern Property Holdings (EPH). По словам одного из них, сделка может быть закрыта уже к концу года. Управляющий Valartis Asset Management (управляет EPH) Терри Олин от комментариев отказался.

Торговый центр «Южный полюс» был введен в эксплуатацию в феврале 2006 г. Девелопер проекта, компания ЗАО «Символ» — 100%-ная «дочка» ООО «Симл». Владельцами «Симла» являются Сергей Боярский (сын актера Михаила Боярского), Ильдар Тенишев, а также совладелец группы компаний «Веда» Александр Матт. «К нам действительно поступило несколько предложений продать объект. В том числе и от EPH. Пока мы находимся в стадии переговоров и рассматриваем предложения», — рассказал Боярский. По его словам, собственники ведут переговоры с несколькими международными фондами, но никаких договоренностей не достигнуто.

Управляющий партнер Агентства развития и исследований в недвижимости Игорь Горский считает, что сумма сделки начинается от $70 млн. Руководитель отдела торговой недвижимости «Knight Frank Санкт-Петербург» Арина Сендер считает, что «Южный полюс» — выгодная покупка. Он востребован как среди арендаторов, так и среди покупателей.

Ведомости
К содержанию
«Кора» устроила «Холидей»
Сибирские сети «Кора» и «Холидей классик» объявили о слиянии — в результате образуется самый крупный за Уралом розничный оператор (119 магазинов разного формата). Закрыть сделку юридически планируется до конца года, а интеграция сетей завершится в следующем году, говорится в совместном заявлении.
Схема слияния будет окончательно утверждена через несколько месяцев. Как рассказал «Ведомостям» вице-президент инвесткомпании «Ренова капитал» (владеет блокпакетом «Холидея») Михаил Стукало, контрольная доля в объединенной компании — около 60% — достанется бенефициарам группы «Холидей». В меморандуме к размещению облигационного займа группы в ноябре 2006 г. владельцами названы Николай Скороходов, Александр Брыкин, Юрий Аксенов и Анатолий Дубейко, все они сейчас входят в совет директоров «Холидея».
Примерно по 20% получат «Ренова» и владельцы «Коры» (74,09% компании принадлежит менеджменту, остальное — ИФК «Алемар»). Кроме того, акционеры «Коры» получат денежную компенсацию в размере около $70 млн, добавил Стукало. Председатель совета директоров ООО «Холидей классик» Николай Скороходов вчера сказал, что сети скорее всего сохранят свои бренды: у «Холидея» это сеть супермаркетов «Холидей классик», у «Коры» — супермаркеты «Кора», универсамы «Червонец» и гипермаркеты «Палата». Для объединенной компании, возможно, будет создан отдельный бренд, отметил Скороходов. По его словам, управлять образовавшейся компанией будет специальный совет, в который войдут представители всех акционеров. Сейчас сети «Кора» и «Холидей» вместе насчитывают 119 магазинов в Кемеровской, Новосибирской, Томской, Омской областях и в Алтайском крае. Их совокупная торговая площадь — 100 000 кв. м. Оборот «Коры» в 2006 г. составил $190 млн, «Холидея» — $385 млн. В 2007 г. прогнозируемый оборот объединенной компании составит $750 млн, в 2008 г. стороны рассчитывают достичь оборота в $1,1 млрд. В совместном заявлении ритейлеров говорится, что уже стартовала единая закупочная кампания на 2008 г., а объединенную дирекцию по закупкам возглавил бывший операционный директор «Коры» Константин Вершинин.

Ведомости
К содержанию
«Евразия логистик» вложит 11,5 млрд руб. в четыре комплекса на юге и в Поволжье

Компания «Евразия логистик» вложит 11,5 млрд рублей в четыре индустриальных комплекса класса «А», строительство которых начнется в 2008 году в Краснодарском крае, Волгоградской, Саратовской и Ростовской областях, сообщается в пресс-релизе компании. Проекты будут реализованы в соответствии с соглашениями, подписанным с властями этих регионов. В настоящее время специалисты выбирают земельные участки.

В соответствии с проектами, саратовский и краснодарский комплексы будут иметь не менее чем 100 тыс. кв. метров индустриальных площадей каждый. Общая площадь комплекса в Ростовской области составит 300 тыс. кв. метров. Согласно приведенным в пресс-релизе словам директора «Евразия логистик» по развитию Дмитрия Томилина, в этих регионах «есть потребности бизнеса в складских площадях, желание местных властей развивать индустриальные парки, а также интерес нашей компании». Компания «Евразия логистик» является одним из ведущих российских девелоперов складской недвижимости, головной офис которого находится в Москве. 
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