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Слетелись на стройку
Австрийскому строительному концерну Strabag удалось удачно разместить акции на Венской фондовой бирже. В ходе IPO будет продано около 25% компании за 1,325 млрд евро.

Американская GE Real Estate инвестирует $50 млн в девелоперские проекты в РФ
Американская GE Real Estate осуществит первое капиталовложение в РФ, инвестируя $50 млн в фонд Heitman Russia Property Partners (HRUPP), говорится в сообщении компании.

Retail
«Карусель» искрутилась
Основатель «Пятерочки», основной акционер розничной сети гипермаркетов «Карусель» и совладелец Х5 Retail Group NV Андрей Рогачев заявил, что в связи с отложенным SPO Х5 может не успеть реализовать опцион на покупку «Карусели».
Hotel

В Москве к 2011г. откроются 353 гостиницы
В Москве до конца 2010г. планируется ввести в эксплуатацию 353 гостиницы. Как сообщил сегодня на заседании комиссии по экономической политике, предпринимательству и туризму депутат Мосгордумы Игорь Протопопов, 130 из них будут располагаться на территории Центрального административного округа столицы.
Warehouses/Land
Склады сдают оптом 
Девелоперская компания «Евразия-логистик» (входит в ИПГ «Евразия») нашла арендаторов для строящихся складских комплексов. Компания сдаст в аренду трем сетевым операторам чуть менее 850 000 кв. м, рассказал коммерческий директор «Евразия-логистик» Сергей Верещагин. 
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Слетелись на стройку
Австрийскому строительному концерну Strabag удалось удачно разместить акции на Венской фондовой бирже. В ходе IPO будет продано около 25% компании за 1,325 млрд евро.
Вчера Strabag закрыл книгу заявок. Цена за акцию оказалась ближе к верхней границе ценового диапазона — 47 евро (диапазон был определен в 42-48 евро). Strabag и продающие акционеры разместили около 25% от увеличенного уставного капитала: 28,2 млн акций, из них 19 млн новых и 9,2 млн старых. Таким образом, капитализация составила около 5,36 млрд евро, говорится в сообщении компании. 
Спрос со стороны частных инвесторов был особенно высоким — всего на акции подписались примерно 100 000, это рекорд для IPO в Австрии, утверждается в пресс-релизе. Переподписка на акции была 10 раз, а организаторам пришлось на два дня раньше закрыть прием заявок от частных инвесторов, рассказывал представитель Strabag. Более четверти размещаемых акций приобрели частные инвесторы, остальное — институциональные (в сообщении указывается, что впервые в истории австрийских первичных размещений IPO было рассчитано и на российских институциональных инвесторов).

Strabag привлекла значительно больше, чем предполагала: первоначально IPO намечалось на весну 2007 г., и компания надеялась выручить за 25% акций порядка 1 млрд евро. Но размещение перенесли из-за сделки с Олегом Дерипаской — в апреле он купил 30% акций Strabag у страховой группы Uniqa Versicherungen AG за 1,2 млрд евро. После IPO у Raiffeisenbank и Дерипаски осталось по 25% плюс 1 акция, у семьи Хазельштайнер-Лерхбаумер — 25% минус 3 акции, рассказал представитель компании.

Сейчас пакет Дерипаски стоит 1,34 млрд евро, т. е. он подорожал почти на 12%. Впрочем, акции конкурента Strabag — немецкого строительного концерна Hochtief с конца апреля выросли даже больше — на 16,4%. «Учитывая то, что в европейских странах объемы строительства падают, основная причина, по которой покупали акции Strabag, — выход на новые рынки, в том числе и России», — комментирует аналитик «Ренессанс капитала» Алексей Языков. 
«К Strabag большой интерес, так как одно из основных направлений будущего роста — участие в российских инфраструктурных проектах, доступ к которым компания может получить благодаря Дерипаске», — комментирует аналитик UBSЕлена Роговина. Ранее представитель «Базэла» сообщал, что со Strabag ведутся переговоры по четырем проектамв Петербурге — строительству Западного скоростного диаметра, Орловского тоннеля, легкой железной дороги, комплекса подземных парковок.

Ведомости
К содержанию
Американская GE Real Estate инвестирует $50 млн в девелоперские проекты в РФ
Американская GE Real Estate осуществит первое капиталовложение в РФ, инвестируя $50 млн в фонд Heitman Russia Property Partners (HRUPP), говорится в сообщении компании. Собственные средства фонда HRUPP составляют $150 млн. Компания Heitman LLC выступает в качестве управляющей компании фонда, а также является его инвестором совместно с GE Real Estate и двумя другими институциональными инвесторами. Средства фонда HRUPP будут направлены на приобретение в России девелоперских проектов и проектов по реконструкции торговой, коммерческой, жилой и складской недвижимости. Ожидается, что около 60% капитала HRUPP будет направлено на девелоперские проекты, в которых фонд будет выступать соинвестором совместно с российскими девелоперами. Оставшиеся средства будут направлены на приобретение уже существующих объектов. Фонд HRUPP также будет использовать кредитные средства.

Комментируя капиталовложение, президент GE Real Estate в Европе Оливер Пиани сказал: «Данное капиталовложение обеспечивает GE Real Estate сильные стартовые позиции на российском рынке недвижимости. Мы не только инвестируем совместно с отличными партнерами, но и приобретаем в лице Heitman очень опытного управляющего, с которым у нас есть успешный опыт сотрудничества и чья сеть контактов будет незаменима для дальнейшей деятельности HRUPP». Управляющий директор GE Real по Центральной и Восточной Европе Карим Хабра добавил: «Мы очень рады, что выходим на рынок через этот фонд, чья структура позволит совместить наши интересы с интересами российских девелоперов в ряде отдельных проектов. Мы полагаем, что в условиях нехватки акционерного и долгового финансирования на рынке, это обеспечит нам важное отличие от других инвесторов. Мы верим в перспективы российского рынка и надеемся, что сможем повторить успех, достигнутый нами на рынке Центральной Европы, где мы начали работу на ранних стадиях его развития». GE Real Estate - один из крупнейших в мире инвесторов коммерческой недвижимости. Активы компании составляют $62 млрд. Компания присутствует в 32 странах в Северной Америке, Европе и Азии. На сегодняшний день общий размер инвестиций GE Real Estate на территории Центральной и Восточной Европы составляет более 1 млрд евро. Компания участвовала как в инвестиционных, так и в девелоперских проектах в области торговой, коммерческой, жилой и логистической недвижимости в Чехии, Польше, Словакии, Болгарии, Венгрии и Румынии. Также компания в 2006 году вышла на рынок Турции. 

Интерфакс
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«Карусель» искрутилась
Андрей Рогачев не хочет продавать гипермаркеты

X5 Retail Group

Основатель «Пятерочки», основной акционер розничной сети гипермаркетов «Карусель» и совладелец Х5 Retail Group NV Андрей Рогачев заявил, что в связи с отложенным SPO Х5 может не успеть реализовать опцион на покупку «Карусели». Эксперты считают, что это очередная попытка Рогачева повысить стоимость своего актива. Как считает Андрей Рогачев, у X5 может не оказаться необходимых средств для реализации опциона. Напомним, X5 имеет право на покупку «Карусели» в первом полугодии 2008 года. Стоимость «Карусели» оценивается в $1 млрд, однако формула расчета стоимости сети гипермаркетов, заложенная в опционе, компаниями не раскрывается. В Х5 не собираются отказываться от «Карусели». «Мы по-прежнему рассматриваем возможность реализации опциона как весьма вероятную,— отметил директор по коммуникациям Х5 Retail Group Геннадий Фролов.— Для принятия решения и финансирования сделки времени более чем достаточно». Эксперты разделяют уверенность Х5. «На наш взгляд, такой крупный участник рынка, как Х5, сможет найти $1 млрд, даже если не успеет провести размещение акций до срока истечения опциона»,— отмечают аналитики ИБ «Траст». «Мы считаем переговорные позиции и финансовые возможности Х5 достаточно сильными, чтобы не упустить шанс быстрого развития формата гипермаркета,— соглашаются в Райффайзенбанке.— Интеграция гипермаркетов „Карусели” имеет стратегическое значение для развития бизнеса Х5, а цена опциона достаточно привлекательна. Поэтому мы по-прежнему считаем вероятность исполнения опциона высокой».
Заявления Рогачева эксперты склонны интерпретировать как попытку повлиять на переговорный процесс. «Сначала владелец „Карусели” заявлял, что продает свою сеть Wal-Mart, затем в три раза сократил план по открытию гипермаркетов в этом году,— напоминает один из участников розничного рынка.— Такими способами он пытается повлиять на Х5, ведь цена опциона зависит от ряда ключевых показателей, на которые сеть пока не выходит». Как отмечает собеседник B&FM, при существенном росте оборота (продажи «Карусели» за первое полугодие 2007 года выросли на 180%, до $343,2 млн) чистая прибыль сети остается весьма незначительной. В первой половине этого года она сократилась с $7,2 млн до $5,7 млн. Аналитик ИБ «КИТ финанс» Максим Саенков не исключает, что подобная позиция акционеров «Карусели» связана с тем, что они не удовлетворены ценой опциона. Эксперт другой крупной инвесткомпании полагает, что у акционера «Карусели» мог действительно появиться другой покупатель и он таким образом пытается избежать выполнения опциона.
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В Москве к 2011г. откроются 353 гостиницы

В Москве до конца 2010г. планируется ввести в эксплуатацию 353 гостиницы. Как сообщил сегодня на заседании комиссии по экономической политике, предпринимательству и туризму депутат Мосгордумы Игорь Протопопов, 130 из них будут располагаться на территории Центрального административного округа столицы. Таким образом, к концу 2010г. номерной фонд столичных гостиниц увеличится до 186 тыс. мест. На данный момент в столице действуют 203 гостиницы с номерным фондом в 68 тыс. мест. В 2007г. количество введенных в эксплуатацию гостиниц составит 15. «В этом году мы ввели два отеля на 570 мест. Также все готово к введению в эксплуатацию в октябре семи гостиниц», - сообщил на заседании заведующий сектором по организации строительства гостиниц департамента градостроительной политики, развития и реконструкции города Москвы Владимир Ермолаев. По его словам, 11 из введенных в текущем году отелей принадлежат к категории «три звезды». На 2008г. запланировано ввести в эксплуатацию 55 гостиниц.

Кроме того, до 15 декабря 2007г. будет введена в эксплуатацию автоматизированная система учета иностранцев, проживающих в гостиницах Москвы. Как сообщил заместитель начальника управления Федеральной миграционной службы по Москве Владимир Иванов, в 126 подразделениях управления будут оборудованы автоматизированные рабочие места. Автоматизация, по его словам, ускорит учет приезжих, которые заселяются в столичные гостиницы. «Если ранее работники наших отделений вручную забивали информацию на компьютере о каждом иностранце, заселившемся в гостиницу, то теперь руководство гостиницы будет предоставлять нам данные не на бумаге, а на флэш-носителе. Таким образом можно экономить время, и приехавшие не будут долго оставаться в городе без карты мигранта», - объяснил В.Иванов. В настоящее время, про его словам, процесс оформления этого документа занимает более 10 часов. Как сообщил И.Протопопов, сегодня поток туристов, приезжающих в Москву, составляет около 3,5 млн человек в год. Ожидается, что к 2010 году этот показатель увеличится до 5 млн. Более половины туристов, приезжающих в столицу, являются жителями Российской Федерации.
РБК Недвижимость
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Warehouses/Land
Склады сдают оптом
Девелоперская компания «Евразия-логистик» (входит в ИПГ «Евразия») нашла арендаторов для строящихся складских комплексов

Компания сдаст в аренду трем сетевым операторам чуть менее 850 000 кв. м, рассказал коммерческий директор «Евразия-логистик» Сергей Верещагин. Егор Дорофеев из Cushman & Wakefield / Stiles & Riabokobylko говорит, что арендный доход от этого может составить $150-200 млн в год. По словам Верещагина, логистический оператор «Юнитранс логистик» может получить в общей сложности 167 000 кв. м в строящихся комплексах в Домодедове, Новосибирске, Колпине и Пышме (Свердловская обл.). Директор по развитию и технологиям «Юнитранс логистик» Александр Климов пояснил, что пока подписаны договоры только по Домодедову и Пышме.

Еще 195 000 кв. м возьмет в аренду ЗАО «Транс логистик консалт групп» (ТЛК), утверждает Верещагин. Получить комментарии ТЛК вчера не удалось. Ранее «Евразия-логистик» подписала соглашение с корпорацией ЕМСТС, согласно которому Smart Logistic Group («дочка» ЕМСТС) возьмет в аренду в общей сложности 165 000 кв. м. Президент ЕМСТС Владимир Елин говорит, что пока подписан договор на 62 000 кв. м в «Северном Домодедове». «До конца 2008 г. мы арендуем у “Евразия-логистик” около 200 000 кв. м», — говорит он. Всего же ЕМСТС в течение двух лет рассчитывает снять порядка 500 000 кв. м по мере развития проектов девелопера. Вадим Прозоров из Knight Frank отмечает, что это одна из самых крупных сетевых сделок в России. На сетевых арендаторов сейчас приходится около 10-15% сделок в секторе складской недвижимости. Тенденция такова, что в течение двух лет они будут арендовать у сетевых девелоперов порядка 30-40% площадей от общего объема предложения на рынке. По мнению Максима Шакирова из Colliers International, плюс сетевых сделок — операторы имеют дело с одними и теми же людьми и девелоперами, минус — срыв сроков строительства приведет к тому, что оператор просто уйдет к другому девелоперу.
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