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«Лента» растянулась до Москвы. 

Сеть гипермаркетов «Лента» вышла за пределы Петербурга еще в 2005 году, но до сих пор не могла прорваться на московский рынок. Как стало известно Ъ, ритейлеру удалось приобрести первый земельный участок в столице площадью 3,5 га на пересечении МКАД и Варшавского шоссе за $7 млн. 
Warehouse/land
Склады собрались на биржу
О том, что «Евразия логистик» готовится выйти на биржу, вчера сообщило агентство Bloomberg со ссылкой на основного владельца ИПГ «Евразия» Мухтара Аблязова. Перед этим, по его словам, компания может в мае-июне следующего года провести частное размещение, продав инвесторам порядка 10% акций. 
В Подольске открылся новый складской комплекс класса «А»
Сегодня в городе Подольске Московской области состоялась торжественная церемония открытия первой очереди нового складского комплекса класса «А» «МЛП Подольск». Новый комплекс является очередным проектом Международного логистического партнерства по созданию крупнейшей сети логистических парков класса «А».
Regions 
Петербургский элемент
Вчера Санкт-Петербург получил крупнейшего за всю историю города инвестора. Глава «Базового элемента» Олег Дерипаска подписал со Смольным соглашение, согласно которому до 2015 года в строительную отрасль города будет вложено 480 млрд руб. Эта цифра практически сопоставима с рыночной стоимостью всех активов компании - 23 млрд долл.
Санкт-Петербург. Прогулки по северным моллам


На днях открывается первая очередь многофункционального комплекса «Северный молл». Открытие второй очереди запланировано на начало 2009 г. Начало этого проекта датируется 2005 г., когда итальянская инвестиционная компания Thesis решила за пересечением проспектов Культуры и Суздальского (пр. Культуры, 41) строить ритейл-парк. Концепцию и архитектурный проект разработала итальянская компания Promocentro.
В Турцию через Лондон
Девелоперская компания «Евразия Логистик» рассчитывает провести IPO в 2009 году на Лондонской фондовой бирже, продав до 25% акций. Привлеченные средства будут направлены на складские проекты «Евразии» в странах СНГ и Турции. По подсчетам экспертов, если компания введет более 9 млн кв. м, как заявлено, ее капитализация составит порядка 10 млрд долл. 
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«Лента» растянулась до Москвы
Питерская сеть купила первый участок в столице

Сеть гипермаркетов «Лента» вышла за пределы Петербурга еще в 2005 году, но до сих пор не могла прорваться на московский рынок. Как стало известно Ъ, ритейлеру удалось приобрести первый земельный участок в столице площадью 3,5 га на пересечении МКАД и Варшавского шоссе за $7 млн. Еще по шести местным площадкам «Лента» ведет переговоры. Считается, что ритейлерам сейчас особенно тесно в Петербурге, но и на столичном рынке ненамного свободнее - соседями «Ленты» на Варшавском шоссе станут Metro и «Мосмарт».

Участок площадью 3,5 га, расположенный на внешней стороне МКАД, в районе Варшавского шоссе, был приобретен «Лентой» у компании «Русотель», рассказал Ъ директор отдела складской, индустриальной недвижимости и земли Knight Frank Вадим Прозоров. Пресс-секретарь «Ленты» Кэтрин Лин подтвердила факт сделки. По ее словам, застройка участка начнется в 2008 году - там появится гипермаркет общей площадью 12 тыс. кв. м (торговая площадь - примерно 7,5 тыс. кв. м).

Источник Ъ, знакомый с условиями сделки, утверждает, что стороны договаривались, что «Лента» заплатит около $2 млн за 1 га, то есть за весь участок не менее $7 млн. Партнер S.A. Ricci/King Sturge Илья Шуравин, осведомленный о первом приобретении «Ленты» в Москве, оценивает стоимость участка на Варшавском шоссе дороже - в $12-14 млн.

Госпожа Лин отметила, что у «Ленты» есть план развития сети в Москве, но раскрыть его компания пока не готова. По информации источников Ъ, сейчас «Лента» проводит due diligence еще шести земельных участков в Москве и Московской области.

«Лента» объединяет 26 гипермаркетов мелкооптовой торговли (еще 8 магазинов - на стадии открытия) в Санкт-Петербурге, Новосибирске, Астрахани и др. Оборот в 2006 году - $1,06 млрд. Головное ООО «Лента» на 100% принадлежит компании Lenta (Виргинские острова). До мая этого года бенефициарами Lenta были основатель сети Олег Жеребцов (43,5%), гражданин США Август Мейер (40%) и менеджеры компании. В мае владельцем примерно 10-13% стал ЕБРР.

О желании «Ленты» работать в Москве гендиректор сети Сергей Ющенко рассказывал еще в октябре, но участки не называл. Раньше основатель сети Олег Жеребцов был категорически против открытия магазинов в столице. «Москва не совсем благоприятный город для такой обыденной деятельности, как розничная торговля. Здесь завышенные ставки на землю, инфраструктурные платежи. Если говорить об отдаче от инвестиций, то в Москве она будет ниже (чем в Санкт-Петербурге и других регионах.- Ъ)»,- говорил он в одном из своих интервью Ъ. По словам Кэтрин Лин, сейчас стратегия поменялась и «Лента» рассматривает Москву «как один из самых перспективных городов». Согласно инвестплану «Ленты», компания в течение трех лет планирует вкладывать в развитие около $500 млн ежегодно, открывая не менее 17 новых гипермаркетов в российских городах.

По данным аналитика ФК «Открытие» Натальи Мильчаковой, в продуктовом розничном товарообороте Москвы за девять месяцев 2007 года гипермаркеты и супермаркеты занимали 42%, в то время как в Санкт-Петербурге этот показатель достиг 50%. Гипермаркет на Варшавском шоссе уже открыла немецкая Metro Group, а в 2009 году здесь же должен открыться «Мосмарт». Но, по мнению регионального директора по торговой недвижимости Colliers International Максима Гасиева, острой конкуренции между ритейлерами возникнуть не должно - по московским меркам магазины будут «сильно удалены друг от друга»: «Лента» откроется на МКАД, а Metro и «Мосмарт» будут работать в черте города.
Коммерсантъ
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Warehouse/land
Склады собрались на биржу
«Евразия логистик» собирается в 2009 г. провести IPO в Лондоне, продав там около 25% акций. До этого в акционерный капитал компании может войти стратегический инвестор

О том, что «Евразия логистик» готовится выйти на биржу, вчера сообщило агентство Bloomberg со ссылкой на основного владельца ИПГ «Евразия» Мухтара Аблязова. Перед этим, по его словам, компания может в мае-июне следующего года провести частное размещение, продав инвесторам порядка 10% акций. «Компания получила привлекательные предложения от американских, российских и японских банков, а также английских и сингапурских фондов», - цитирует агентство слова Аблязова. Называть их он не стал.
В апреле этого года сообщалось, что сингапурская компания CapitaLand собиралась купить 10%долей «Евразии логистик». Тогда эксперты оценивали сумму сделки примерно в $200 млн. У CapitaLand также был опцион на покупку еще 15% долей. В итоге компания предпочла выкупить у российского девелопера 10% площадей в готовых проектах. По словам Аблязова, организаторы частного размещения будут выбраны в течение месяца. Директор по связям с общественностью «Евразии логистик» Наталья Полухина утверждает, что им уже стал Credit Suisse First Boston. В банке вчера эту информацию подтвердить не смогли.

Егор Дорофеев, руководитель отдела «Склады и производства» компании Cushman & Wakefield / Stiles & Riabokobylko, считает частное размещение перед IPO хорошим решением. «Помимо того что компания привлечет средства на развитие, это еще и имиджевый шаг. Международная финансовая структура среди акционеров дает серьезные шансы на успешное размещение», - констатирует эксперт.

Что касается первичного размещения, которое планируется на 2009 г., то, по словам Аблязова, компания может продать порядка 25% акций. Полухина уточняет, что параметры и сроки размещений могут быть скорректированы. Аблязов не называл сумму, которую компания планирует привлечь от IPO. Сейчас потенциальный портфель проектов «Евразии логистик» составляет порядка 9,3 млн кв. м складских помещений в России, на Украине и в Турции. Из них 700 000 кв. м будут готовы до конца года, а к моменту частного размещения компания планирует управлять уже 1,1 млн кв. м. В течение 2008 г. она рассчитывает ввести порядка 900 000 кв. м, столько же будет построено в 2009 г. Всего на склады компания планирует потратить $7,4 млрд. Евгений Семенов, директор отдела финансовых рынков и инвестиций Knight Frank, считает, что капитализация компании может составить более $ 10 млрд. Таким образом, получается, что в результате частного размещения компания может привлечь около $1 млрд, еще примерно $2,5 млрд она может получить в результате IPO.
Ведомости 

К содержанию
В Подольске открылся новый 
складской комплекс класса «А»
Сегодня в городе Подольске Московской области состоялась торжественная церемония открытия первой очереди нового складского комплекса класса «А» «МЛП Подольск». Новый комплекс является очередным проектом Международного логистического партнерства по созданию крупнейшей сети логистических парков класса «А». Будучи участником программы Правительства Московской области «Развитие транспортно-логистической системы в Московской области в 2006 – 2010 годах», новый складской комплекс предназначен для качественного обслуживания сетевых, производственных, торгово-розничных и других компаний, имеющих потребность в эффективном управлении процессами транспортировки, хранения и обработки грузов. Объект расположен в 14 км от Московской Кольцевой Автодороги по Симферопольскому шоссе. 

На мероприятии присутствовали: Посол Франции в Российской Федерации Станислас де Лабуле, Министр внешнеэкономических связей Правительства Московской области Караханов Тигран, Глава Подольска Пестов Николай, инвестиционные партнеры МЛП и другие. 

По словам генерального директора МЛП Мишеля Паскалиса, новый комплекс сети выполнен в строгом соответствии со «стандартом МЛП». «В ближайшем будущем мы также планируем построить складские комплексы класса «А» в Киеве, Днепропетровске, Самаре и Красноярске. Кроме того, на сегодняшний день уже определены участки под строительство объектов в таких города, как: Новосибирск, Саратов, Ростов и Санкт-Петербург», - рассказал Паскалис. Кирилл Власов, Глава группы компаний «Русская логистическая служба», в свою очередь отметил, что его компания намерена построить сеть логистических комплексов во всех крупных городах России. «Наша цель – это создание огромной сети складских комплексов во всех городах-милионниках», - заявил он. Общая площадь объекта составляет 204 000 кв.м (184 000 кв. м складские площади). Объем инвестиций в проект – 180 млн. долларов.  
Арендатор.ру
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Regions
Петербургский элемент
Олег Дерипаска вложит в город президента полтриллиона рублей

Вчера Санкт-Петербург получил крупнейшего за всю историю города инвестора. Глава «Базового элемента» Олег Дерипаска подписал со Смольным соглашение, согласно которому до 2015 года в строительную отрасль города будет вложено 480 млрд руб. Эта цифра практически сопоставима с рыночной стоимостью всех активов компании - 23 млрд долл.
Большую часть этих денег готов инвестировать сам «Базэл», остальное - его партнеры по совместным проектам в Санкт-Петербурге. При этом сумма заявленных инвестиций в ходе реализации проектов может измениться в сторону увеличения. 

«Базовый элемент» уже потратил 8 млрд руб. на земельные участки под застройку в Петербурге. Его дочерней структуре ООО «Главстрой-СПб» удалось в феврале 2007 года выиграть на аукционе право аренды двух участков общей площадью 437 га на северо-западе города, где будет построен комплекс «Конная Лахта». Права обошлись компании более чем в 1 млрд руб. Выход на городской земельный рынок такого крупного игрока взвинтил спрос на участки под комплексное освоение. Смольному даже пришлось отменять следующие торги по крупному участку «Северная долина», чтобы пересмотреть первоначальную цену в сторону повышения. В итоге «Северная долина» досталась «Базэлу» за рекордную для города сумму - более 7 млрд руб., хотя площадь участка была почти вдвое меньше «Конной Лахты» - 269 га. При этом в ходе аукциона, в котором участвовали восемь компаний, первоначальная цена выросла в 12 раз. 

После закрепления на рынке жилья Санкт-Петербурга «Базэл» решил начать масштабную экспансию и на смежные рынки, заявив сперва о планах участия в одном из крупнейших проектов коммерческой недвижимости в центре города - реконструкции Апраксиного двора. Согласно конкурсным условиям, минимальная стоимость этого проекта - 10 млрд руб. «Главстрой» намерен подать заявку на участие в этом конкурсе, однако подробности предложения пока не раскрываются. Еще одним крупным заявленным проектом «Базэла» стал план по строительству цементного завода для обеспечения строительных объектов в городе. Как рассказал вчера гендиректор «Главстроя» Артур Маркарян, компания пока подыскивает в Петербурге и Ленинградской области для размещения производственных мощностей участок примерно в 20 га, который был бы обеспечен автомобильными и железнодорожными подходами, а также энергомощностями. 
Кроме цемента «Базэл» планирует производить в Петербурге и другие стройматериалы, в том числе железобетонные и стеновые конструкции, а также деревянные элементы отделки - оконные рамы, паркет и пр. Общий объем инвестиций в промышленные проекты г-н Маркарян оценил в 5-7 млрд руб. Куда большие инвестиции готова вкладывать в инфраструктуру города другая дочерняя структура «Базэла» - «Альтиус-Девелопмент». Именно она будет участвовать в конкурсах на право реализации проектов Западного скоростного диаметра (83,6 млрд руб.), Орловского тоннеля (26,3 млрд руб.) и Надземного экспресса (29 млрд руб.). Для участия во всех запланированных проектах «Базэл» будет привлекать соинвесторов - «Трансстрой», Hochtief, Strabag, Bouygues, Egis и др. Однако, как рассказал вчера пресс-секретарь «Базэла» Сергей Рыбак, компания готова обеспечить более 50% общего объема инвестиций, причем заявленная вчера сумма в 480 млрд руб. может увеличиться в ходе реализации проектов, подчеркнул он. 

Участники строительного рынка указывают, что соглашение было подписано Олегом Дерипаской в канун подведения итогов конкурсов по крупным инфраструктурным объектам, что можно расценивать как давление на конкурентов. «Передавать все крупнейшие объекты в одни руки одному инвестору неправильно, ведь это лишает все остальные компании главного стимула для работы - конкуренции, - полагает генеральный директор петербургского офиса Colliers International Борис Юшенков. - С другой стороны, подобные шаги очень смахивают на некое демпфирование политических рисков, ведь вложить полтриллиона рублей в родной город президента - это похоже на индульгенцию». 
Однако генеральный директор cовета по национальной стратегии Валерий Хомяков предлагает не искать политическую подоплеку в действиях Дерипаски: «Я знаю, что он не очень любит рисковать своими деньгами. Политическая перетряска середины 1990-х позади, и у инвестора появилась уверенность, что все вложенные деньги он сможет вернуть назад. То, что Дерипаска решил сделать такие мощные вложения, говорит о том, что он в курсе перспектив региона».
РБК daily
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Санкт-Петербург. Прогулки по северным моллам
На днях открывается первая очередь многофункционального комплекса «Северный молл». Открытие второй очереди запланировано на начало 2009г. Начало этого проекта датируется 2005 г., когда итальянская инвестиционная компания Thesis решила за пересечением проспектов Культуры и Суздальского (пр. Культуры, 41) строить ритейл-парк. Концепцию и архитектурный проект разработала итальянская компания Promocentro.
Первый блин пиццей

Планы строительства на 50 га торгового парка на тот момент считались новинкой. Стоимость комплекса Thesis оценила в 50 млн евро. У некоего сельхозпредприятия был приобретен участок - скорее всего, речь идет о совхозе «Бугры». Предполагалось, что парк откроется в сентябре 2006 г. Однако итальянский девелопер решил выйти из проекта, и процесс затянулся. О приобретении объекта летом 2006 г. объявила австрийская компания Meinl European Land. Тогда же были сделаны заявления, что инвестиции в проект «Северный молл» составят 120 млн евро. Стоимость сделки не раскрывается - известно, что она проходила в два этапа. Летом 2006-го австрийская компания оплатила 55%, а через год, летом 2007-го, сделка была закрыта полностью. С самого начала здесь планировалось разместить трех-четырех якорных арендаторов, около 75 магазинов меньшего формата, 14 баров и ресторанов. Известно, что одним из основных арендаторов должен быть ООО «Реал - Гипермаркет», один из форматов METRO Group. Эта сеть если не аффилированная, то весьма дружественная к австрийцам структура. Сегодня официальный собственник земельного участка и объекта - ООО «Бугры». Нельзя исключать, что именно эта компания и была с самого начала владельцем участка. Как удалось выяснить, продажа земли происходила через продажу компании, на которую была оформлена собственность.

Парк

Девелоперы представляют объект классической концепцией ритейл-парка. По словам Владислава Селицского, менеджера по стратегическому маркетингу УК Manhattan Real Estate Management (российская ветвь Meinl European Land), «Северный молл» подразумевает отдельно стоящие боксы больших магазинов, каждый со своими входами и общей парковкой на 2,3 тыс. авто с дальнейшим расширением до 7 тыс. мест. «В первой очереди строительства - торговый центр площадью 34 тыс. м2, с арендопригодной площадью 27,133 м2, из которых 16 тыс. м2 займет гипермаркет REAL. Ко второй фазе относится строительство помещений для крупного магазина строительных товаров, мебельного магазина, магазина электроники, спортивного магазина и, возможно, кинотеатра, - говорит Владислав Селицский. - Всего комплекс будет иметь порядка 100 тыс. м2».

Стал на якорь

Рыночная стоимость «Северного молла», по экспертным оценкам, сегодня равна $125 млн, однако после полного открытия она может возрасти. Впрочем, финансовую информацию в компаниях, занятых на проекте, оставляют без комментариев.

По словам представителя компании, занимающейся брокериджем, старшего консультанта отдела торговой недвижимости Cushman & Wakefield Stiles & Riabokobylko Екатерины Белолипецкой, в ритейл-парке арендовал площади первый в России польский супермаркет детских товаров «СМЫК», он займет 1 тыс. м2. «Уже известно, что здесь откроются магазины «Стар Гэлакси», Seppala и O''STIN, - продолжает она. - Заключили договоры аренды «Л''Этуаль» и целый пул спортивных брендов: Nike, Adidas и Reebok. «Стоит ожидать появления первой для России кофейни немецкой сети «Майнер», - продолжает Владислав Селицский. - Свой допофис разместит банк ВТБ». По мнению управляющей «Северным моллом» Риммы Васильевой, арендные ставки «являются коммерческой тайной и никто вам этого не расскажет». Впрочем, Римма Васильева говорит, что в целом они на уровне среднерыночных.

Завесу тайны могут приоткрыть слова генерального директора компании «АйБи Ритейл» Дмитрия Бердигана: «Наверное, к моменту открытия собственник объекта привлек много «якорных» арендаторов, которые обеспечивают поток в ритейл, но никогда не работают с высокими арендными ставками. Именно небольшие арендаторы являются доходной частью любого торгового объекта, так как «якорные» больше $300 за м2 никогда не платят. В то время как небольшие арендаторы могут работать по ставкам гораздо выше, чем «якоря», и обеспечивать основной доход объекта». Похоже, Дмитрий Бердиган попал в точку. Как рассказала Римма Васильева, основная часть площадей комплекса сдана, однако помещения «мелкой нарезки» в большинстве своем вакантны. $125 млн - сегодняшняя рыночная стоимость «Северного молла», по экспертным оценкам.

Что такое Meinl European Land

Meinl Group 150 лет на рынке недвижимости Центральной и Восточной Европы. Вложения в недвижимость, включая объекты в процессе строительства, общей рыночной стоимостью 1,8 млрд евро. Завершенные проекты стоимостью более 3,2 млрд евро. Проекты, находящиеся в разработке, стоимостью приблизительно 2 млрд евро. В России шесть завершенных инвестиционных проектов и 14 - в стадии девелопмента. Более 50% арендаторов - международные операторы розничной торговли.
Деловой Петербург
К содержанию
В Турцию через Лондон
Для строительства складов за рубежом «Евразия Логистик» продаст до 25% акций

Девелоперская компания «Евразия Логистик» рассчитывает провести IPO в 2009 году на Лондонской фондовой бирже, продав до 25% акций. Привлеченные средства будут направлены на складские проекты «Евразии» в странах СНГ и Турции. По подсчетам экспертов, если компания введет более 9 млн кв. м, как заявлено, ее капитализация составит порядка 10 млрд долл. «Евразия Логистик» входит в группу «Евразия», подконтрольную совладельцу казахского банка «Тураналем» Мухтару Аблязову. С 2005 года занимается созданием сети логистических комплексов. К концу 2008 года «Евразия Логистик» планирует занять 19% складского рынка в России. До 2011 года компания намерена возвести 28 парков общей площадью 9,3 млн кв. м. Объем инвестиций - 7,4 млрд долл. 

О намерении продать 25% акций «Евразия Логистик» в Лондоне вчера заявил президент ИПГ «Евразия» Мухтар Аблязов. Он не уточнил, какую сумму рассчитывает привлечь компания, однако по сообщению информационного агентства Bloomberg, средства от IPO будут потрачены на реализацию проектов «Евразии» за пределами России. Напомним, «Евразия Логистик» планирует создать сеть складских комплексов, в том числе на территории Украины, Турции и Казахстана (РБК daily писала об этом 7 ноября). По оценкам компании, строительство объектов на Украине и в Турции потребует порядка 2,5 млрд долл. Директор по связям с общественностью «Евразия Логистик» Наталья Полухина отказалась комментировать заявление г-на Аблязова, посоветовав обратиться непосредственно в ИПГ «Евразия». В пресс-службе группы вчера также не стали отвечать на вопросы РБК daily, сославшись на закрытость компании. Источник на рынке недвижимости в разговоре с РБК daily заметил, что прежде рассматривался вариант проведения IPO в 2009-2010 годах. «На биржу должно было выйти как минимум 30% акций «Евразия Логистик». Еще часть планировалось продать зарубежному игроку, - рассказывает он. - Но сделка с сингапурской CapitaLand изменила направление». В начале недели Capitaland отказалась от покупки 10% «Евразии Логистик» в пользу аналогичной доли, но в готовых проектах. Сейчас инвесторы устали от девелоперских компаний, но к 2009 году ситуация, скорее всего, изменится, полагает аналитик отдела рынков капитала Cushman & Wakefield Stiles & Riabokobylko Саян Цыренов: «Евразии» пока стоит подождать, наполнить портфель и проработать стратегию». Старший консультант отдела складской недвижимости Knight Frank Антон Репин указывает, что девелопер уже возвел 635 тыс. кв. м: «Завершено строительство первой и частично второй очереди в «Северном Домодедове», введена первая очередь комплекса «Пышма» в Екатеринбурге». В Knight Frank подсчитали, что если «Евразия» построит заявленные склады в полном объеме, капитализация составит около 10 млрд долл. 

Однако эксперты отмечают, что в погоне за большими объемами девелоперы уделяют недостаточно внимания качеству складских площадей. «При объемах «Евразии» это может стать критичным фактором и повлиять на доходность проектов», - считает директор по складской и индустриальной недвижимости RDI Group Сергей Смирнов.
2 миллиарда в Саратов

В середине 2008 года «Евразия Логистик» намерена начать строительство логистического парка в Саратовской области. Комплекс будет возведен на участке площадью 120 га в Татищевском районе, в Зеленкино. В этот проект будет вложено около 2,1 млрд руб. Предполагаемый товарооборот комплекса - 3,6 млрд руб. в год. Как сообщили РБК daily в компании, на будущий год запланирован выход на площадки еще в ряде городов.  
РБК daily
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