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Offices/General
Basilica Estate Development вложит $25 млн в БЦ в ЦАО в Москве
Компания Basilica Estate Development инвестирует 25 миллионов долларов в строительство офисного центра класса А «Дом Парк Культуры» в районе Крымской площади в Москве, говорится в пресс-релизе консультанта проекта компании Colliers International. 

IBS осядет в «Северной звезде»
IBS арендовала у «ДС-девелопмент» (входит в «Дон-строй») рекордную для российского рынка площадь — 36 800 кв. м. Компании это может обойтись примерно в $36,8 млн в год.
Regions
Рекорды года в Санкт-Петербурге: Самые дорогие офисы
В бизнес-центре «Дом Зингера», открытом в III квартале Петербургским агентством недвижимости, самые дорогие офисы. Ставка, по словам одного из арендаторов, — 800-900 евро ($1120-1260) за 1 кв. м в год.
Регионы застроят складами
Девелопер Parkridge Holdings планирует построить два складских комплекса на 250 000 кв. м в Екатеринбурге и Краснодаре. 

Немцы наведут в Перми порядок 
Интерес к строительству логистического центра в Перми проявили немецкие консультанты из Wagener & Herbst Management Consultant GmbH и Евроазиатской логистической ассоциации. 

Aurora прицелилась в «Стройарсенал» 
Фонд Aurora Russia стал владельцем примерно четверти бизнеса двух уральских сетей строительных и отделочных материалов (DIY) -- «Суперстрой» и «Стройарсенал». 
«Альфа» не взяла X5 в Белоруссию
Крупнейший акционер X5 Retail Group (сети «Пятерочка» и «Перекресток») консорциум «Альфа-групп» запускает розничный проект в Белоруссии.
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Basilica Estate Development вложит $25 млн в БЦ в ЦАО в Москве
Компания Basilica Estate Development инвестирует 25 миллионов долларов в строительство офисного центра класса А «Дом Парк Культуры» в районе Крымской площади в Москве, говорится в пресс-релизе консультанта проекта компании Colliers International. «Эксклюзивная концепция проекта принадлежит Юрию Платонову, профессору, президенту Московского отделения Международной Академии архитектуры, главному архитектору Российской академии наук, автору столичного здания Российской академии наук и ансамбля площади Европы в Москве», - отмечается в сообщении компании. 

В пресс-релизе уточняется, что общая площадь 17-этажного бизнес-центра составит 8,5 тысяч квадратных метров. «Офисные помещения здания занимают шесть тысяч квадратных метров, со второго по 14-й этажи. В нем также предусмотрена подземная часть, включающая в себя двухуровневую парковку и технические помещения», - указывается в сообщении. По предварительным планам, уточняется в пресс-релизе, строительство «Дом Парк Культуры» будет закончено в первом квартале 2009 года. Basilica Estate Development специализируется на строительстве офисных центров класса А в центральной части Москвы. Компания работает на российском рынке недвижимости с 1993 года и сдала в эксплуатацию более 100 тысяч квадратных метров полезной площади в офисных и жилых зданиях. Головной штаб Basilica Estate Development находится на Кипре. 
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К содержанию
IBS осядет в «Северной звезде»
IBS арендовала у «ДС-девелопмент» (входит в «Дон-строй») рекордную для российского рынка площадь — 36 800 кв. м. Компании это может обойтись примерно в $36,8 млн в год

О подписании предварительного договора аренды «Ведомостям» рассказал Алексей Богданов, партнер компании S. A. Ricci / King Sturge (выступает консультантом проекта). По его словам, в здании будет располагаться штаб-квартира IBS. Кирилл Субботин, руководитель департамента офисной недвижимости «ДС-девелопмент», информацию о сделке подтвердил, сообщив, что договор аренды рассчитан на 10 лет (с возможностью продления). У IBS после слияния с «Борласом» стало в Москве семь офисов в разных местах, это не очень эффективно, поэтому было решено арендовать большой офис, объясняет источник, близкий к IBS.

Площадь Nordstar Tower составит 147 000 кв. м, объект построен примерно наполовину, сдача запланирована на конец 2008 г., рассказывает Субботин. На стройку «ДС-девелопмент» потратит порядка $280 млн. Сделка между IBS и «ДС-девелопмент» — самая крупная на рынке аренды офисных помещений Москвы. Предыдущий рекорд поставила PricewaterhouseCoopers, которая весной этого года сняла у Сoalco и AIG/Lincoln 32 500 кв. м в офисном центре «Белая площадь» (74 000 кв. м). Чуть меньше у «Вымпелкома» (31 600 кв. м в бизнес-центре «Эрмитаж плаза», девелопер — Forum Properties) и Deloitte (около 29 000 кв. м в первой очереди «Белой площади»).

Сумму сделки стороны не разглашают. Максим Жуликов из Penny Lane Realty отмечает, что арендная ставка может составлять около $1000 за 1 кв. м в год (с учетом НДС и расходов на эксплуатацию), или $36,8 млн за все помещение. Аренда выгоднее покупки: не нужно вынимать из оборота большую сумму, считает Михаил Гец из Blackwood. Кроме того, не всякий девелопер продает офисные помещения, добавляет он. Nordstar Tower удачно расположена — рядом с Третьим транспортным кольцом и Хорошевским шоссе, неподалеку станция метро, что важно для компании с большим штатом, объясняет выбор комплекса Богданов.

Ведомости
К содержанию
Regions
Рекорды года в Санкт-Петербурге: Самые дорогие офисы

В бизнес-центре «Дом Зингера», открытом в III квартале Петербургским агентством недвижимости, самые дорогие офисы. Ставка, по словам одного из арендаторов, — 800-900 евро ($1120-1260) за 1 кв. м в год. Средняя арендная ставка в «Доме Зингера» — $1080 за 1 кв. м в год без НДС, включая эксплуатационные расходы, — самая высокая в городе на сегодняшний день, говорит старший консультант департамента офисной недвижимости Colliers International Марина Пузанова. Все дело в местоположении объекта, объясняет управляющий партнер АРИН Игорь Горский. «Дом Зингера» расположен в историческом здании рядом с метро, в «золотом треугольнике», добавляет руководитель отдела офисной недвижимости «Knight Frank Санкт-Петербург» Полина Макаренко.

По словам Горского, в этом году аренда офисов подорожала на 10-15%, тенденция сохранится до 2010 г. Все более популярна сдача офисов в аренду крупными блоками в среднем по 300-500 кв. м, число крупных сделок будет расти, добавляет он. Самую крупную сделку заключил в этом году инвестбанк «КИТ финанс», арендовавший 10 000 кв. м в бизнес-центре Renaissance Plaza. Средняя ставка в этом БЦ, по словам Пузановой, — $600 за 1 кв. м в год. 10 000 кв. м — не предел, можно ожидать новых крупных сделок, говорит эксперт.

Ведомости
К содержанию
Регионы застроят складами

Девелопер Parkridge Holdings планирует построить два складских комплекса на 250 000 кв. м в Екатеринбурге и Краснодаре

О планах компании британского миллионера Джона Каттса рассказал представитель консалтинговой компании. Гендиректор Parkridge Russia Services Алексей Новиков уточнил, что сделки по обеим площадкам еще не закрыты, но интерес к этим городам у компании действительно есть. На сайте Parkridge Holdings говорится, что компания ведет переговоры о покупке 30 га земли в Екатеринбурге, где может быть построен складской комплекс площадью примерно 150 000 кв. м. Еще 100 000 кв. м она рассчитывает построить в Краснодаре. Там компания тоже хочет приобрести 30 га. Обе сделки могут быть закрыты в течение трех месяцев, говорится на сайте. О переговорах Parkridge Holdings осведомлен и Роман Бурцев, партнер компании Knight Frank. По оценке партнера консалтинговой компании S. A. Ricci / King Sturge Владимира Авдеева, на строительство обоих объектов Parkridge Holdings придется потратить порядка $200 млн. Бурцев считает, что девелоперу будет необходимо не менее $300 млн. «Краснодар перспективен для складского девелопмента, так как эта ниша пока свободна и ее постепенно будут заполнять наиболее активные игроки рынка. Конкуренция в этом регионе не очень сильная: здесь заявлен пока только один крупный проект компании “Девелопмент-юг” (от 100 000 кв. м)», — говорит он. По словам Бурцева, несколько иная ситуация в Екатеринбурге: в городе уже строится несколько крупных складских проектов, поэтому есть вероятность того, что этот сегмент будет быстро насыщен. Владимира Авдеева это не пугает. «Тактика Parkridge Holdings такова, что она может подстроиться под спрос, вводя в строй не весь объект сразу, а небольшие очереди по 20 000-30 000 кв. м в течение 2-4 лет», — говорит он. Вероятно, что Parkridge будет привлекать в проект западных партнеров, которые планируют выход на российский рынок и нуждаются в складских площадях класса А в регионах, добавляет Бурцев. У Parkridge Holdings есть проект в России. Летом компания приобрела 40 га земли на Ленинградском шоссе в Москве, где может быть построен складской комплекс на 150 000 кв. м. В прошлом году Parkridge объявила о намерениях построить в российских городах с населением не менее 300 000 жителей около 1 млн кв. м индустриальных парков, аутлетов и гипермаркетов. Деньги нашлись достаточно быстро: американская инвесткомпания Prologis приобрела за $1 млрд логистический бизнес Parkridge в Европе.
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Немцы наведут в Перми порядок
Интерес к строительству логистического центра в Перми проявили немецкие консультанты из Wagener & Herbst Management Consultant GmbH и Евроазиатской логистической ассоциации. Немецкие логисты совместно с властями Прикамья решили создать управляющую компанию, которая займется разработкой концепции развития транспортно-логистической инфраструктуры в крае. На первом этапе немцы готовы построить в краевом центре склады на железнодорожной станции Блочная и порту Пермь. В минувший четверг вице-премьер краевого правительства Алексей Санников встретился с представителями Евроазиатской логистической ассоциации и Немецкой академии по информатике, логистике и коммуникациям Wagener & Herbst Management Consultant GmbH. На встрече стороны обсудили вопросы развития транспортно-логистической системы в Прикамье. Германская компания выразила готовность вкладывать средства в развитие логистической инфраструктуры на территории края. Было принято решение о создании управляющей компании, которая займется разработкой концепции создания логистического центра. До конца января 2008 года краевое министерство градостроительства и инфраструктуры совместно с немецкой компанией должны предложить участников для реализации этого проекта. Администрация края в свою очередь также готова рассмотреть вопрос вхождения в управляющую компанию. «Со своей стороны мы готовы оказать административно-правовую поддержку немецкой компании», — заявили в администрации края.

Проблемой строительства логистического центра в Перми власти края озаботились в начале этого года. Он должен объединить авто-, авиа-, водные и железнодорожные перевозки на территории региона. В начале декабря была завершена исследовательская работа по созданию в Перми мультимодального логистического центра. Работу проводил ФГУП «Спектр» (Екатеринбург). Согласно полученным исследованиям, объем рынка логистических услуг в крае оценивается в 1 млрд евро. Рентабельность работы логистического центра составит не менее 25%. Дальнейшим этапом создания центра займется заинтересованный в этом инвестор. Пока же немецкие бизнесмены намерены зайти на пермский рынок, построив складские помещения, потребность которых в Пермском крае составляет порядка 200 тыс. кв. м. «Нас заинтересовал город Пермь, поскольку он имеет очень выгодное месторасположение. Нам понравились две площадки для развития логистики — порт и железнодорожная станция Блочная. Потенциал города большой, нужно действовать быстро, организованно и четко», — заявил консультант компании Wagener & Herbst Михаэль Клаус. Компания предлагает реконструировать порт Пермь и станцию Блочная под склады класса А. Для этого понадобятся земельные участки около 40 га. Реализация проектов может занять ориентировочно один год. Стоимость строительства таких складов оценивается в 60 млн рублей. Логисты уже встретились с руководством ОАО «Порт Пермь» и обсудили варианты возможного сотрудничества.

Первый замгендиректора ОАО «Порт Пермь» Сергей Тарасов подтвердил „Ъ“, что руководители компании уже встречались с представителями немецкой делегации. «У них есть интерес, место подходящее. А нам интересны логистические услуги, чтобы у нас были грузы, размещались контейнерные терминалы», — отметил господин Тарасов. Он рассказал, что все стороны проявили интерес, но пока это были лишь предварительные переговоры. «Логисты готовят только проект, разрабатывают программу. Они не инвесторы. А будут ли инвестировать наши акционеры, будет решено позднее», — пояснил Сергей Тарасов. По его словам, в течение двух недель гендиректор порта Марек Кинцл более подробно обсудит вопрос с логистами, и после новогодних праздников, возможно, будет принято решение.

Коммерсантъ
К содержанию
Aurora прицелилась в «Стройарсенал»
Фонд стал совладельцем DIY-магазинов на Урале

Фонд Aurora Russia стал владельцем примерно четверти бизнеса двух уральских сетей строительных и отделочных материалов (DIY) -- «Суперстрой» и «Стройарсенал». Покупка обошлась в $32 млн, но, так как сетям требуется на развитие еще около $100 млн, Aurora может увеличить свою долю. Сейчас обе сети занимают всего 2% российского DIY-рынка, но его рост позволяет им увеличивать выручку более чем на 60% ежегодно. 

Фонд Aurora Russia приобрел за $32 млн 24,3% компании Grindelia Holdings Ltd, владеющей 99,5% ЗАО «Вариант-Инвест», которому принадлежат сети «Суперстрой» и «Стройарсенал». По сообщению Aurora на Лондонской фондовой бирже (LSE), в сделку вошли 34 магазина, в том числе 31 супермаркет «Суперстрой» и три гипермаркета «Стройарсенал» общей площадью более 53 тыс. кв. м (площадь супермаркетов -- 0,5-2,5 тыс. кв. м, гипермаркетов -- 7-12 тыс. кв. м) в Екатеринбурге, Уфе, Тюмени и Перми. По итогам 2007 года выручка сетей должна составить 4,4 млрд руб. (+63% к 2006 году). К 2011 году «Вариант-Инвест» планирует увеличить сети до 74 магазинов общей площадью около 290 тыс. кв. м. Уже в следующем году компания планирует открыть гипермаркеты в Нижнем Новгороде, Екатеринбурге и Набережных Челнах, строительством которых занимается ирландская Quinn Group (см. Ъ от 13 мая). Переговоры между «Трест СКМ» (учредитель Grindelia Holdings.-- Ъ) и Aurora Russia еще летом Ъ подтверждал член совета директоров «Трест СКМ» Николай Лантух. По его словам, размер доли Aurora обсуждался «до последнего момента» и она еще может увеличиться в будущем. Для реализации планов сетям в ближайшие два года потребуется около $100 млн, уточнил исполнительный директор «Трест СКМ» Ренат Мухаметвалиев, эти деньги частично могут быть привлечены и у Aurora, доля фонда при этом возрастет. 
Aurora Russia Ltd основана Джеймсом Куком, ранее возглавлявшим совет директоров российского подразделения GE Consumer Finance и Джоном Макробертсом, консультировавшим российские компании в финансовых вопросах. Инвестирует в капитал малых и средних предприятий, приобретая не менее 20% бизнеса. В портфеле уже три проекта -- OSG Records Management (оператор в области делопроизводства, документооборота и управления архивами), Kreditmart (кредитный брокер) и Unistream (система денежных переводов). Капитализация на LSE в пятницу -- £65 млн (около $129 млн). По оценкам Euromonitor (приведены в сообщении Aurora Russia), за последние пять лет средний ежегодный темп роста потребления DIY-товаров на душу населения в России был самым высоким среди восточноевропейских стран: если в 2006 году потребление составляло $85,3 на человека, то к 2011 году оно должно увеличиться до $135. При этом бум потребления ожидается именно в регионах: по оценке директора департамента маркетинга ГК «Регионы» Сергея Гурова, к 2012 году в крупных городах-миллионниках будет сдано 1,5-3 млн кв. м жилья. 

Весь российский DIY-рынок в 2006 году оценивается в $7,8-10,2 млрд. «Вместе с ростом рынка увеличивается доля сетей -- сейчас они занимают всего 15%, поэтому можно говорить об огромном потенциале DIY в России»,-- считает гендиректор Home Centre Игорь Марьяш. По его подсчетам, маржа сетей, продающих стройматериалы, например Leroy Merlin и «Стройарсенал», составляет 20-25%, а если продавать еще и товары для дома, как Home Centre или OBI, то она вырастает до 30-35%.

Коммерсантъ
К содержанию
«Альфа» не взяла X5 в Белоруссию

Крупнейший акционер X5 Retail Group (сети «Пятерочка» и «Перекресток») консорциум «Альфа-групп» запускает розничный проект в Белоруссии. Как стало известно Ъ, дочка «Альфы» -- компания A1 Group при участии финансовой корпорации IFC будет строить в стране с нуля сеть из 128 дискаунтеров, в которые до 2010 года инвестирует $83 млн. Сама X5 входить в проект пока не планирует: в компании настаивают, что не рассматривают Белоруссию как стратегически важный рынок. 

Информация о белорусской сети опубликована на сайте кредитующей проект Международной финансовой корпорации -- IFC. Недвижимость сети будет принадлежать кипрскому офшору Tugillio Holding Ltd через ООО «Ландграф», оператором станет другая «дочка» офшора -- ООО «Белмаркет». Единственным владельцем проекта называется А1. Эту информацию Ъ подтвердил менеджер белорусского проекта А1 Александр Виноградов. Он рассказал, что первый магазин, у которого пока нет названия, уже открыт, но, в каком именно городе, не уточнил. По его словам, брэнд сети сейчас разрабатывается. 

В развитие новой сети будет вложено $83 млн. Из них IFC в виде кредита может предоставить $16 млн, в том числе $6 млн составит «конвертируемый кредит», говорится в сообщении на сайте. Пресс-секретарь IFC Неждана Букова в пятницу не смогла уточнить, будут ли эти $6 млн конвертированы в долю в новой сети. По мнению директора фонда Renova Capital Михаила Стукало, речь, скорее всего, идет именно о такой конвертации: «Это наиболее вероятный вариант, особенно с учетом того, что белорусский проект только что запущен». По словам госпожи Буковой, в рамках проекта в Белоруссии до 2010 года планируется открыть 128 дискаунтеров средней площадью 500 кв. м. Первые магазины появятся в Минске, затем -- в Могилеве, Бресте, Бобруйске, Гомеле и Витебске. Планируемое соотношение собственных площадей к арендованным составит 40 к 60. Проект возглавил бывший менеджер Х5 Retail Group Денис Горбузов. Директор по слияниям и поглощениям Х5 Андрей Гусев уточнил, что господин Горбузов ранее возглавлял франчайзинговую сеть «Пятерочка» в Волгограде и Самаре. Инвесткомпания А1 входит в консорциум «Альфа-групп». Специализируется на инвестициях в акционерный капитал компаний в России и странах СНГ на срок от двух до пяти лет. По данным министерства статистики и анализа Белоруссии, розничный товарооборот в стране в 2006 году составил примерно $14,9 млрд (+18,8%). Всего в Белоруссии по итогам 2006 года минстат насчитал 35,4 тыс. торговых предприятий. IFC давно интересуется белорусским ритейлом. В ноябре 2006 года вместе с бывшим владельцем «Пивоварен Ивана Таранова» -- компанией Detroit Investment (DI) она учредила DI Belarus Real Estate Holding (DIBREH). В проекте, предусматривающем создание сети дискаунтеров (инвестиции -- $20 млн), IFC получила 20%, DI -- 80%. Сейчас, по словам основателя DI Евгения Кашпера, DIBREH ищет объекты для поглощения. Неждана Букова утверждает, что белорусская сеть А1 не имеет отношения к проекту IFC и DI. Это подтвердил и Евгений Кашпер. В X5 утверждают, что «Белоруссия сейчас не является стратегическим рынком для компании». «У нас нет ни договора франчайзинга с компанией по новому проекту, ни опционов»,-- сказал Андрей Гусев, отметив лишь, что «в будущем Х5 готова рассмотреть участие» в белорусском проекте A1. Хотя сетевая розница в Белоруссии практически отсутствует, российских ритейлеров этот рынок мало интересует: сейчас на нем работает лишь «Седьмой континент», в 2006 году купивший гипермаркет в Минске. Кроме того, с весны 2006 года сеть магазинов у дома и гипермаркетов «Алми» в Белоруссии развивает совладелец ГК «Виктория» Александр Зарибко.
Коммерсантъ
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