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Новый адрес для «Яндекса»
Интернет-холдинг «Яндекс» арендовал помещение в первой очереди многофункционального комплекса «Легион II» площадью 29 100 кв. м, говорится в сообщении Colliers International, которая представляла интересы компании.
Жилплощадь Ильича
Столичные власти определили концепцию освоения промзоны «Серп и Молот» на юго-востоке Москвы (около станции метро «Площадь Ильича»): из 562 га под застройку будет передано 390 га.
Hotel

Rezidor Hotel Group откроет 50 отелей в России до 2012 года 

Международный гостиничный оператор Rezidor Hotel Group намерен до 2012 года открыть в России 50 отелей под брэндами Park Inn Hotels, Radisson, Missoni и Regent. 

Regions
«Техносила» откроет 5 новых гипермаркетов
«Техносила» инвестировала порядка $12,5 млн. в строительство новых гипермаркетов в регионах. Новые магазины сети появятся в Воркуте, Самаре, Тагиле, Орле и Бийске.
Offices/General
Новый адрес для «Яндекса»
Интернет-холдинг «Яндекс» арендовал помещение в первой очереди многофункционального комплекса «Легион II» площадью 29 100 кв. м, говорится в сообщении Colliers International, которая представляла интересы компании. Руководитель пресс-службы «Яндекса» Михаил Ушаков информацию о сделке подтвердил, но назвать ее сумму и сроки аренды отказался. По мнению партнера S. A. Ricci / King Sturge Владимира Авдеева, с учетом дисконта за большую площадь помещение может обойтись «Яндексу» примерно в 1100 евро за 1 кв. м (около 32 млн евро). «Легион II» (общая площадь — 140 000 кв. м) расположен в Замоскворечье на Большой Татарской улице (рядом со станцией метро «Новокузнецкая»). Офисный центр фактически готов: ожидается, что в конце I квартала этого года объект будет принят госкомиссией. Девелопером проекта выступает компания «Легион-девелопмент». Связаться с ее представителями вчера не удалось.

«Яндекс» планирует разместить в арендованном здании штаб-квартиру, которая сейчас расположена на Самокатной улице. «Компания расширяется. С каждым годом количество сотрудников только увеличивается. Размещение всех сотрудников в одном большом помещении для компании более эффективно, чем в нескольких маленьких офисах», — объясняет выбор объекта Ушаков. Заместитель директора отдела офисной недвижимости Colliers International Франсуа Нонненмашер отмечает, что комплекс удачно расположен в пределах Садового кольца и обладает всеми качествами офиса класса А. Авдеев напоминает, что в прошлом году столичные власти ввели ограничение на строительство коммерческих объектов в центре Москвы, поэтому иметь помещение в ЦАО — крайне престижно. Сделка между «Яндексом» и компанией «Легион-девелопмент» — одна из крупнейших на рынке аренды офисной недвижимости. В конце прошлого года IBS арендовала у «ДС-девелопмент» (входит в «Дон-строй») рекордную для Москвы площадь — 36 800 кв. м в комплексе Nordstar Tower, а PricewaterhouseCoopers — 32 500 кв. м в «Белой площади». Чуть меньше у «Вымпелкома» (31 600 кв. м в бизнес-центре «Эрмитаж плаза») и Deloitte (около 29 000 кв. м в первой очереди «Белой площади»).
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Жилплощадь Ильича
Промзону «Серпа и Молота» застроят «Промсвязьнедвижимость», ТЭН и «Росинтер»
Столичные власти определили концепцию освоения промзоны «Серп и Молот» на юго-востоке Москвы (около станции метро «Площадь Ильича»): из 562 га под застройку будет передано 390 га. Как стало известно «Ъ», 110 га реорганизуемых земель уже нашли четырех инвесторов. Помимо компании «Кузнецкий Мост девелопмент» (застраивает территорию самого завода «Серп и Молот») в их число вошли «Промсвязьнедвижимость», группа ТЭН и ресторанный холдинг «Росинтер Ресторантс». Только три новых застройщика смогут возвести здесь более 1,5 млн кв. м жилой и коммерческой недвижимости. В конце декабря правительство Москвы приняло постановление N1122 по освоению промзоны «Серп и Молот» на юго-востоке столицы, сообщил «Ъ» гендиректор Региональной строительной корпорации (по распоряжению городских властей выступает управляющей компанией по данному проекту) Вадим Третьяков. Промзона располагается в районе станции метро «Площадь Ильича» и занимает около 562 га. В ходе ее реорганизации под освоение может попасть более 70% земель, или свыше 390 га, уточнил источник «Ъ», знакомый с планами столичных властей. Согласно тексту постановления, на этой территории предусматривается строительство 4,2-5,8 млн кв. м жилья, коммерческой и производственной недвижимости. По замыслу столичных властей здесь также должен появиться крупный выставочный центр. Всего на территории промзоны предусмотрена разработка 12 проектов планировки, уточнил господин Третьяков. 

Как стало известно «Ъ», некоторые площадки уже нашли владельцев. Так, «Промсвязьнедвижимости» (ПСН) принадлежит контрольный пакет Московского завода автоматических линий и специальных станков, группе компаний ТЭН -- здания ликвидированного ОАО «Мосвтормет» и перебазированного автокомбината N10, а «Росинтер Ресторантс» владеет имущественным комплексом Института стекла, сообщил господин Третьяков. Осведомленный источник «Ъ» уверяет, что общая площадь участков, принадлежащих этим трем компаниям, достигает 50 га. Здесь возможно строительство около 1,5 млн кв. м жилья и коммерческой недвижимости, заверил он. В ТЭН неофициально подтвердили наличие площадки. ПСН не комментирует этот проект, а пресс-служба «Росинтера» на запрос «Ъ» не ответила. О появлении новых застройщиков промзоны осведомлены в стройкомплексе Москвы. 

По данным московских властей, в столице насчитывается 83 промзоны, общая площадь которых превышает 15,7 тыс. кв. м, или 14,6% от всей территории города. Помимо промзоны «Серп и Молот» в число крупнейших входят Капотня (767 га), Южный порт (632 га), Южное Бутово (582 га), Колошино (506 га). Всего за счет освоения всех столичных промзон, по расчетам ГУП «НИиПИ Генплана Москвы», в Москве можно построить около 30 млн кв. м. Ранее было известно только об одном застройщике промзоны «Серп и Молот»: на территории одноименного завода компания «Кузнецкий Мост девелопмент» (КМД) строит комплекс площадью более 370 тыс. кв. м. По данным «СПАРК-Интерфакс» на август 2007 года, более чем 52% акций завода «Серп и Молот», которому принадлежит один из крупнейших земельных участков (около 62 га) в промзоне, владеет Банк Москвы. Уникальность реорганизации промзоны «Серп и Молот» в применении концептуального подхода к развитию территорий, что соответствует новому Градостроительному кодексу, сообщил «Ъ» первый заместитель руководителя департамента градостроительства Москвы Константин Королевский. По его словам, без внимания не останется ни один из земельных участков «Серпа и Молота»: «Будут изучены все действующие договоры аренды, возможно, некоторые площадки будут выставлены на торги». Ранее развитие промзон велось точечно, в основном застраивались наиболее ликвидные участки, соглашается гендиректор ГК «Оргстройинвест» Светлана Третьякова. Один из примеров -- строительство ФК «Открытие» комплекса на месте бывшего фурнитурного завода на Кожевнической улице в промзоне «Павелецкая», которая занимает около 194 га. Комплексное освоение предусматривает создание дополнительной дорожной сети и инженерной инфраструктуры, что позволит разрядить пробки и решить проблемы с энергоснабжением, добавляет коммерческий директор «Капитал групп» Алексей Белоусов. 

Окрестности станции «Площадь Ильича» обещают превратиться в новый деловой район. Развитие промзоны «Серп и Молот» будет вестись параллельно с освоением территории завода имени Войтовича, расположенного по другую сторону шоссе Энтузиастов. В ноябре 2007 года ОАО РЖД объявило о первом этапе реорганизации этой территории: здесь планируется возвести многофункциональный комплекс площадью 260 тыс. кв. м (см. «Ъ» от 9 ноября). Строительство будет вестись на участке площадью 7,85 га, по оставшимся 10 га концепция еще не разработана.
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Rezidor Hotel Group откроет 50 отелей в России 
до 2012 года
Международный гостиничный оператор Rezidor Hotel Group намерен до 2012 года открыть в России 50 отелей под брэндами Park Inn Hotels, Radisson, Missoni и Regent. Об этом сообщил в интервью газете B&FM вице-президент по развитию бизнеса компании Арилд Ховланд. «Missoni и Regent будут открываться в Москве и Санкт-Петербурге. Park Inn не имеет географических ограничений. В Москве будет четыре брэнда — Park Inn, Radisson, Missoni и Regent. В регионах — Park Inn и Radisson. О Country Inn говорить пока рано. Мы еще не заустили этот брэнд в Европе», - рассказал Арилд Ховланд. По его словам, наращивать экспансию в регионы Росси компания планирует с помощью местных девелоперов, которые смогут инвестировать в гостиничные проекты около 1,5 млрд. Как сообщил Арилд Ховланд, сейчас компанией подписаны соглашения по 14 отелям в девяти городах — Екатеринбурге, Ростове-на-Дону, Тюмени, Рязани, Воронеже, Иркутске, Калининграде, Москве и Санкт-Петербурге.
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Regions
«Техносила» откроет 5 новых гипермаркетов
«Техносила» инвестировала порядка $12,5 млн. в строительство новых гипермаркетов в регионах. Новые магазины сети появятся в Воркуте, Самаре, Тагиле, Орле и Бийске. В Самаре это третий гипермаркет «Техносилы», его площадь превышает 2,6 тыс. кв. метров. Первый магазин «Техносила» был открыт в городе в мае 2002 года, пишет «Арендатор.ру». В Бийске и Орле это первые магазины сети, причем с открытием гипермаркета в Орле «Техносила» надеется занять более 28% розничного рынка электроники и бытовой техники Центрально-Черноземного региона. В Воркуте гипермаркет площадью около 2 тыс. кв. метров стал первым крупным магазином электроники и бытовой техники. Новый гипермаркет в Нижнем Тагиле — девятый магазин сети на Урале. В настоящее время торговая сеть «Техносила» насчитывает 186 магазинов в 138 городах России, из них 82 открыты по франчайзинговой схеме. 27 магазинов расположены в Москве и Подмосковье, 159 — в российских регионах.
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